Bóc gỡ nhiều đường dây buôn lậu, gian lận thương mại ở Yên Bái

Ngày 04/10/2022


            Sau khi dịch bệnh COVID-19 được khống chế, các lĩnh vực sản xuất, kinh doanh, xuất nhập khẩu hàng hóa đã hoạt động trở lại bình thường, kéo theo đó là thực trạng buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trong cả nước nói chung và trên địa bàn tỉnh Yên Bái nói riêng có những diễn biến phức tạp, các đối tượng hoạt động với nhiều phương thức, thủ đoạn mới và tinh vi hơn.

Các mặt hàng mà các đối tượng lợi dụng để buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả chủ yếu là các mặt hàng có điều kiện, có thuế suất cao và các mặt hàng tiêu dùng thiết yếu như: Xăng dầu, dược phẩm, thiết bị y tế, thực phẩm, thuốc lá…

Trước thực trạng đó, lực lượng CSĐT tội phạm về tham nhũng, kinh tế, buôn lậu, Công an tỉnh Yên Bái đã triển khai đồng bộ, hiệu quả nhiều biện pháp đấu tranh, bắt giữ và xử lý nhiều vụ buôn lậu, gian lận thương mại trên địa bàn toàn tỉnh.

Điển hình như vụ việc vi phạm về an toàn thực phẩm xảy ra trên địa bàn thành phố Yên Bái. Theo đó, ngày 4/9/2022, tại khu vực tổ dân phố Phúc Yên, phường Hồng Hà, TP Yên Bái, Phòng CSĐT tội phạm về tham nhũng, kinh tế, buôn lậu, Công an tỉnh Yên Bái phối hợp với Đội Quản lý thị trường số 2, thuộc Cục Quản lý thị trường tỉnh tiến hành kiểm tra xe ôtô mang BKS 29H-73865 do ông Nguyễn Văn Phúc, trú ở tổ 3, phường Trung Tâm, thị xã Nghĩa Lộ điều khiển.

Tại đây, tổ công tác đã phát hiện trên xe có hơn 7.000 chiếc bánh các loại và hơn 400 gói kẹo dẻo không có hóa đơn, chứng từ. Tổ công tác đã tiến hành lập biên bản, di chuyển phương tiện cùng toàn bộ số hàng hóa trên xe về trụ sở Đội Quản lý thị trường số 2 để xử lý theo đúng quy định của pháp luật.

Lực lượng chức năng tiêu hủy số lượng lớn bánh kẹo
không có hóa đơn, chứng từ.

Cũng trong thời gian này, qua công tác theo dõi, nắm tình hình, Phòng CSĐT tội phạm về tham nhũng, kinh tế, buôn lậu, Công an tỉnh Yên Bái đã phát hiện một số đối tượng có hành vi thu mua các loại sản phẩm thuốc lá điện tử trên địa bàn tỉnh Lào Cai, sau đó mang đi tiêu thụ ở nhiều tỉnh khác, trong đó có địa bàn tỉnh Yên Bái.

Bằng các biện pháp nghiệp vụ, ngày 14/8/2022, tại km150, đường cao tốc Nội Bài – Lào Cai, tổ công tác thuộc Phòng CSĐT tội phạm về tham nhũng, kinh tế, buôn lậu, Công an tỉnh Yên Bái đã phối hợp với Cục Cảnh sát giao thông tiến hành bắt giữ xe ôtô tải mang BKS 26C-006.96 do Trương Minh Bền, SN 1995, trú tại xã Liễu Đô, huyện Lục Yên, tỉnh Yên Bái điều khiển vận chuyển 5.280 sản phẩm thuốc lá điện tử các loại do Trung Quốc sản xuất không có hóa đơn, chứng từ. Sau đó, tổ công tác đã bàn giao phương tiện cùng toàn bộ số hàng hóa trên cho Đội Quản lý thị trường số 3, thuộc Cục Quản lý thị trường tỉnh phối hợp xử lý.

Qua xác minh, cơ quan chức năng xác định chủ số thuốc lá điện tử trên là Cao Đăng Ánh, sinh năm 1990, trú tại tổ 8, phường Bắc Lệnh, TP Lào Cai, tỉnh Lào Cai. Căn cứ vào nội dung vụ việc và tang vật thu giữ, ngày 6/9/2022, cơ quan chức năng đã ra quyết định xử phạt hành chính đối với Cao Đăng Ánh về hành vi kinh doanh hàng hóa nhập lậu với số tiền 45 triệu đồng. Đồng thời buộc tiêu hủy toàn bộ số hàng hóa trên.

Thượng tá Hoàng Thanh Lâm - Trưởng Phòng CSĐT tội phạm về tham nhũng, kinh tế, buôn lậu, Công an tỉnh Yên Bái cho biết, phương thức, thủ đoạn hoạt động của các đối tượng buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả ngày càng tinh vi. Chúng triệt để lợi dụng cơ chế, chính sách, thành tựu khoa học kỹ thuật nhằm trốn tránh sự phát hiện, xử lý của lực lượng chức năng. Bên cạnh đó, sự phát triển mạnh mẽ của Internet đã tạo môi trường thuận lợi cho các hoạt động kinh doanh trên các trang mạng điện tử, người tiêu dùng chỉ cần có nhu cầu là được giao tận tay, nhưng nguồn gốc, xuất xứ và chất lượng thì rất khó kiểm soát.

Tuy nhiên, với quyết tâm ngăn chặn, đẩy lùi hoạt động buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả, lực lượng Cảnh sát Kinh tế, Công an tỉnh Yên Bái đã mở nhiều đợt cao điểm tấn công, trấn áp tội phạm; tăng cường thanh tra, kiểm tra, tuần tra, kiểm soát. Trong đó tập trung ở các tuyến, địa bàn trọng điểm như: Các chợ đầu mối, các trung tâm thương mại, các tuyến đường bộ, đường sắt trên địa bàn toàn tỉnh; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong các hoạt động nghiệp vụ; tăng cường công tác thu thập thông tin, nắm tình hình về mặt hàng, đối tượng trọng điểm. Qua đó, đã kịp thời phát hiện và xử lý nhiều vụ việc, nhiều đối tượng vi phạm.

9 tháng đầu năm 2022, lực lượng Cảnh sát Kinh tế, Công an toàn tỉnh đã tiến hành điều tra, xác minh làm rõ 75 vụ việc với 77 đối tượng, chuyển cơ quan chức năng xử phạt gần 500 triệu đồng, tiến hành tiêu hủy hàng hóa trị giá hơn 1.300.000.000 đồng, tịch thu bán hàng hơn 1.600.000.000 đồng.
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