Hán Đà đảm bảo an ninh trật tự
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Đẩy mạnh Phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”, cùng với sự lãnh đạo của cấp ủy, chính quyền, Công an xã Hán Đà, huyện Yên Bình đã và đang triển khai nhiều giải pháp đồng bộ trong đấu tranh phòng, chống tội phạm, đảm bảo an ninh trật tự (ANTT), thúc đẩy kinh tế - xã hội trên địa bàn ngày càng phát triển.

        Cán bộ, chiến sĩ Công an xã Hán Đà triển khai nhiệm vụ.
Hán Đà là địa bàn rộng, tiếp giáp với các xã: Thịnh Hưng, Đại Minh và thị trấn Thác Bà với hơn 4.700 khẩu, 10 dân tộc cùng sinh sống và có quốc lộ 37 và 2D chạy qua nên tập trung nhiều hoạt động kinh doanh, buôn bán, giao thương hàng hóa, đây là điều kiện để phát triển kinh tế nhưng cũng tiềm ẩn nhiều yếu tố phức tạp, ảnh hưởng đến ANTT. 

Đại úy Nông Văn Dũng - Trưởng Công an xã Hán Đà cho biết: "Xác định việc đảm bảo ANTT là một trong những yếu tố quan trọng để thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, thời gian qua, chính quyền địa phương luôn chủ động thực hiện các biện pháp đấu tranh phòng, chống tội phạm. Trên cơ sở tình hình thực tế của địa phương, sự chỉ đạo của cơ quan cấp trên, Công an xã xây dựng chương trình, kế hoạch công tác, phân công nhiệm vụ cụ thể từng đồng chí chủ động nắm chắc địa bàn để rà soát, xác định rõ tuyến, đối tượng trọng điểm, những vấn đề cần tập trung giải quyết”. 

Để đảm bảo ANTT trên địa bàn, Công an xã đã phối hợp chặt chẽ với các tổ chức chính trị xã hội xây dựng và hướng dẫn, đôn đốc duy trì các tổ tự quản về ANTT ở cơ sở, thường xuyên cập nhật thông tin liên quan đến công tác bảo đảm ANTT, các phương thức, thủ đoạn hoạt động của các loại tội phạm để tuyên truyền tới đoàn viên, hội viên và người dân nhằm nâng cao tinh thần cảnh giác, ý thức phòng ngừa, tích cực tham gia phát hiện, tố giác, truy bắt tội phạm, giúp đỡ lực lượng công an hoàn thành nhiệm vụ. 

Do đó, từ đầu năm 2022 đến nay, tình hình an ninh nông thôn và xuất nhập cảnh, tôn giáo ổn định, không có sự việc phức tạp phát sinh, có 3 vụ việc xảy ra với 9 đối tượng: đánh bạc, sử dụng các loại pháo, thuốc pháo trái phép và đe dọa, xúc phạm danh dự, nhân phẩm người khác; vận động người dân giao nộp 2 khẩu súng cồn tự chế...

Với vai trò là lực lượng nòng cốt trong công tác giữ gìn ANTT, Công an xã đã chủ động phân công lực lượng bám sát địa bàn, xuống các thôn, đến từng hộ dân, nhất là các khu vực tập trung đông dân cư và tiềm ẩn nhiều nguy cơ phức tạp để làm tốt công tác quản lý nhân khẩu, hộ khẩu thường trú, thường xuyên kiểm tra tạm trú, tạm vắng. 

Bên cạnh đó, chỉ đạo lực lượng công an viên ở các thôn làm tốt công tác quản lý đối tượng: tha tù còn án tích; đang chấp hành án hình sự; hoãn thi hành án. Trưởng Công an xã Nông Văn Dũng khẳng định: "Thời gian tới, chúng tôi sẽ tiếp tục triển khai đồng bộ các giải pháp để tăng cường đảm bảo ANTT, huy động tối đa lực lượng đấu tranh phòng, chống tội phạm, nắm chắc địa bàn các thôn để kịp thời xử lý các vụ việc liên quan đến đảm bảo ANTT, không để vụ việc phát sinh phức tạp...".

Đồng thời Công an xã Hán Đà sẽ phân công nhiệm vụ cho từng thành viên và chỉ đạo công an viên tuần tra, bám sát cơ sở để nắm chắc địa bàn mình quản lý; tham mưu với cấp ủy, chính quyền xây dựng các kế hoạch, phương hướng giải quyết các vấn đề. Bên cạnh đó, chủ động báo cáo và xin ý kiến Công an huyện giải quyết các vụ việc vi phạm ANTT phức tạp; đẩy mạnh công tác tuyên truyền pháp luật đến người dân. 

Với sự nỗ lực của hệ thống chính trị, nhất là sự vào cuộc quyết liệt của lực lượng công an xã trong phòng ngừa, đấu tranh với các loại tội phạm và tệ nạn xã hội, tình hình ANTT trên địa bàn xã Hán Đà luôn được đảm bảo ổn định, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững cuộc sống bình yên cho nhân dân.
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