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Với cương vị là Trưởng Công an phường Pú Trạng, thị xã Nghĩa Lộ, Thiếu tá Bùi Hồng Huấn đã tích cực tham mưu với Đảng ủy, UBND phường lãnh đạo, chỉ đạo các tổ chức, ban, ngành, đoàn thể trên địa bàn phường thực hiện tốt công tác xây dựng Phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc (BVANTQ)”.

Thiếu tá Bùi Hồng Huấn (trái) nhận Bằng khen của Bộ Công an.
Ngay từ đầu mỗi năm, Thiếu tá Bùi Hồng Huấn luôn chủ động tham mưu cho Đảng ủy, UBND phường ban hành các kế hoạch, chương trình công tác để tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo công tác đảm bảo an ninh trật tự (ANTT) và xây dựng Phong trào "Toàn dân BVANTQ”. 

"Bản thân tôi thường xuyên chỉ đạo lực lượng cảnh sát khu vực phối hợp cùng với tổ dân phố, các tổ chức đoàn thể chính trị, xã hội trên địa bàn phường tổ chức tuyên truyền, giáo dục sâu rộng các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước tới cán bộ, công nhân, viên chức, học sinh và nhân dân. Thông qua công tác tuyên truyền, người dân đã nâng cao ý thức, trách nhiệm, chủ động, tích cực tham gia phối hợp với lực lượng công an trong công tác xây dựng Phong trào "Toàn dân BVANTQ” - Thiếu tá Bùi Hồng Huấn cho biết. 

Những tháng đầu năm 2022, Thiếu tá Bùi Hồng Huấn đã tham mưu với UBND phường tổ chức cho người dân tham gia nhiều buổi học tập, tuyên truyền và ký cam kết thực hiện các nội dung đảm bảo ANTT tại cơ sở. 

Qua đó, quần chúng nhân dân đã cung cấp nhiều nguồn tin có giá trị, giúp lực lượng công an giải quyết trên 10 vụ việc nhỏ tại cơ sở, qua đó góp phần đảm bảo ANTT tại địa bàn cơ sở.

Xác định rõ giá trị của các mô hình, điển hình tiên tiến trong Phong trào "Toàn dân BVANTQ”, Thiếu tá Bùi Hồng Huấn đã tích cực chỉ đạo lực lượng cảnh sát khu vực phối hợp với các tổ dân phố tiếp tục thực hiện xây dựng mô hình "Tổ nhân dân tự quản về ANTT" theo hướng dẫn của Công an tỉnh; triển khai xây dựng biển thông báo số điện thoại an ninh, cắm biển thông báo cảnh giác về thủ đoạn của tội phạm trộm cắp. 

Với sự tham mưu, hỗ trợ tích cực của công an phường, trên địa bàn phường Pú Trạng đã xây dựng và duy trì hiệu quả mô hình "Tổ nhân dân tự quản về ANTT" số 1 tại tổ dân phố 2; sau đó nhân rộng mô hình "Tổ nhân dân tự quản về ANTT" số 2 tại tổ dân phố bản Noọng, số 3 tại tổ dân phố 3, số 4 tại tổ dân phố 8. Trên địa bàn phường còn duy trì hoạt động của mô hình tự quản về trật tự, an toàn giao thông gồm 4 tổ với 58 thành viên; 2 mô hình trường học tự quản về ANTT. Các mô hình tự quản về ANTT đã góp phần không nhỏ vào việc đảm bảo ANTT trên địa bàn phường.

Sự nỗ lực vì nhiệm vụ của cá nhân Thiếu tá Bùi Hồng Huấn nói riêng và tập thể cán bộ, chiến sĩ Công an phường nói chung đã góp phần quan trọng giữ vững, ổn định tình hình trật tự, an toàn xã hội thời gian qua trên địa bàn phường Pú Trạng. Từ năm 2021 đến tháng 7/2022, trên địa bàn phường xảy ra 11 vụ với 22 đối tượng liên quan đến ANTT. 

Các vụ việc đều được điều tra, xác minh giải quyết nhanh chóng, kịp thời và đúng quy định của pháp luật. Công an phường cũng đã tiếp nhận, giải quyết 3/3 tin báo tố giác tội phạm. Công tác điều tra, xử lý tội phạm và các hành vi vi phạm pháp luật đảm bảo đúng người, đúng tội, đúng pháp luật, không xảy ra oan sai, bỏ lọt tội phạm. 

Công an phường cũng đã tích cực phối hợp với Công an tỉnh, Công an thị xã trong đấu tranh với tội phạm về ma túy. Hiện, địa bàn phường Pú Trạng có 11/12 tổ dân phố không có tệ nạn ma túy. Trên địa bàn phường có 14 người tái hòa nhập cộng đồng đang được quản lý, UBND phường đã ra quyết định phân công cá nhân, tổ chức, đại diện tổ dân phố có trách nhiệm giám sát, quản lý giáo dục các đối tượng. 

Để giáo dục, giúp đỡ người được đặc xá, tù tha tái hòa nhập cộng đồng, hàng tháng, Thiếu tá Bùi Hồng Huấn chỉ đạo, phân công cảnh sát khu vực phối hợp với các đoàn thể thường xuyên tổ chức gặp gỡ tuyên truyền giáo dục đối với người tái hòa nhập cộng đồng; vận động các tổ chức, doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, kinh doanh tiếp nhận, giúp đỡ việc làm cho người chấp hành xong án phạt tù; tạo điều kiện hỗ trợ kinh phí, cho vay vốn cho các đối tượng tái hòa nhập cộng đồng có nhu cầu.  

Thiếu tá Bùi Hồng Huấn cho biết: "Quá trình thực hiện nhiệm vụ, tôi cùng anh em cán bộ, chiến sĩ thường xuyên gặp gỡ, thăm hỏi, phát huy vai trò của  người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số, lực lượng nòng cốt của các tổ chức chính trị - xã hội phục vụ Phong trào "Toàn dân BVANTQ”; xây dựng cho được các hương ước, quy ước làng xóm, dòng họ đảm bảo về an ninh, trật tự và công tác đối ngoại nhân dân; trong đó, tập trung phong trào toàn dân tham gia phát hiện, tố giác tội phạm, cảm hóa, giáo dục người lầm lỗi tại gia đình và cộng đồng dân cư”.

Với những nỗ lực đó, vừa qua, Thiếu tá Bùi Hồng Huấn đã được Bộ Công an tặng bằng khen vì có thành tích xuất sắc trong Phong trào "Toàn dân BVANTQ”.
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