Khuyến công Yên Bái bám sát cơ sở, kịp thời hỗ trợ

Ngày 05/10/2022
Từ nay đến cuối năm, Trung tâm Khuyến công và Xúc tiến thương mại tỉnh Yên Bái sẽ bám sát địa bàn và các cơ sở công nghiệp nông thôn để kịp thời nắm bắt, tháo gỡ khó khăn trong quá trình triển khai các đề án.

Bảo đảm tiến độ các đề án khuyến công
Trung tâm Khuyến công và Xúc tiến thương mại tỉnh Yên Bái (Trung tâm) cho biết, 6 tháng đầu năm 2022, các đề án khuyến công được xây dựng, trình thẩm định và triển khai đúng quy định, bảo đảm tiến độ.
Cụ thể, Trung tâm đã trình Sở Công thương tỉnh thẩm định 3 đề án với kinh phí 1,7 tỷ đồng. Trong đó, đợt 1 trình 2 đề án, kinh phí 600 triệu đồng; đợt 2 trình bổ sung 1 đề án nhóm (hỗ trợ 4 cơ sở ứng dụng máy móc thiết bị trong sản xuất gỗ) với kinh phí 1,1 tỷ đồng. Trung tâm cũng phối hợp với Trung tâm Khuyến công 1 khảo sát, hỗ trợ cho 3 cơ sở ứng dụng máy móc thiết bị trong sản xuất, tổng kinh phí 900 triệu đồng.
Ngoài ra, Trung tâm đã xây dựng 10 đề án và một số nội dung hoạt động khuyến công khác trình Sở Công thương thẩm định với tổng kinh phí 2,11 tỷ đồng. Hỗ trợ triển khai thực hiện các đề án khuyến công trị giá 1,78 tỷ đồng; hỗ trợ triển khai thực hiện các nội dung khuyến công khác là 330 triệu đồng.
Trung tâm được Sở Công thương giao thực hiện 8 đề án và các nội dung hoạt động khuyến công khác với tổng kinh phí 1,58 tỷ đồng.
Dự kiến, sau 9 tháng năm 2022, khuyến công quốc gia được phê duyệt và triển khai thực hiện sẽ đạt trên 50% kế hoạch đã đăng ký. Khuyến công địa phương triển khai thực hiện hoàn thành các đề án và một số nội dung khuyến công khác đạt 39,5% kế hoạch được phê duyệt.

Song song với đó, Trung tâm thường xuyên tuyên truyền về công tác khuyến công. Mới đây, đã tuyên truyền cho 40 cơ sở công nghiệp nông thôn. Đây là hoạt động rất thiết thực, mang khuyến công tới gần hơn với các cơ sở công nghiệp nông thôn, từ đó khuyến khích các cơ sở đầu tư mới, đầu tư mở rộng, nâng cao chất lượng sản phẩm, phát huy lợi thế các nguồn lực tại địa phương...
Kịp thời giải ngân kinh phí hỗ trợ
Các đề án khuyến công của Yên Bái đã phát huy tốt hiệu quả, giúp cơ sở công nghiệp nông thôn vượt qua khó khăn, ổn định sản xuất. Doanh thu của các đơn vị thụ hưởng chính sách khuyến công cũng tăng trưởng đáng kể.
Tuy vậy, ngành công nghiệp Yên Bái vẫn ở mức thấp so với mặt bằng chung của cả nước. Số lượng doanh nghiệp được thành lập mới hoặc đầu tư mở rộng sản xuất kinh doanh rất hạn chế dẫn đến khó khăn trong việc xây dựng đề án và triển khai thực hiện. Các nội dung hoạt động chưa được thực hiện đầy đủ theo chương trình đề ra. Tỷ lệ kinh phí thực hiện giữa các nội dung chương trình còn chênh lệch khá cao. Chưa triển khai được nhiều đề án có quy mô lớn có ảnh hưởng rõ nét đến sản xuất công nghiệp - trung tâm công nghiệp tại địa phương.
Bên cạnh đó, việc đăng ký triển khai thực hiện các đề án ở một số địa phương chưa bám sát quy định của cơ sở công nghiệp nông thôn dẫn đến số lượng danh mục đề án đăng ký nhiều nhưng chất lượng đạt thấp. Nguồn ngân sách cấp cho đơn vị hàng năm để triển khai các nhiệm vụ còn thấp, không có trụ sở riêng, không có phương tiện đi lại trong khi công việc đòi hỏi phải đi nhiều...     
Phó giám đốc Trung tâm Khuyến công và Xúc tiến thương mại tỉnh Yên Bái Nguyễn Tiến Thịnh cho biết, từ nay đến cuối năm, Trung tâm sẽ bám sát địa bàn để kịp thời nắm bắt, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc của doanh nghiệp trong quá trình triển khai đề án. Ngoài ra, đẩy nhanh tiến độ triển khai, nghiệm thu các đề án; kịp thời giải ngân nguồn kinh phí hỗ trợ, tạo điều kiện thuận lợi để cơ sở công nghiệp nông thôn phát triển sản xuất kinh doanh. Phối hợp chặt chẽ hơn nữa với các địa phương để nâng cao chất lượng đăng ký kế hoạch khuyến công năm 2023 ngay tại cấp huyện, thị, thành phố. Cùng với đó, đẩy mạnh và mở rộng tuyên truyền để truyền tải đầy đủ, kịp thời, chính xác các thông tin về cơ chế, chính sách, các hoạt động khuyến công và công nghiệp địa phương.

Trung tâm Khuyến công và Xúc tiến thương mại tỉnh Yên Bái kiến nghị Bộ Công thương, Cục Công thương địa phương tiếp tục quan tâm, tạo điều kiện phân bổ nguồn kinh phí khuyến công quốc gia. Rút ngắn thời gian giao kinh phí triển khai các đề án để các địa phương được chủ động hơn trong quá trình thực hiện. 
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