Yên Bái đẩy mạnh thu hút doanh nghiệp FDI
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Yên Bái hiện có 52 doanh nghiệp (DN) có vốn đầu tư nước ngoài (ĐTNN), chiếm 1,8% tổng số DN toàn tỉnh với tổng vốn điều lệ khoảng 4.400 tỷ đồng; trong đó, có 30 DN có 100% vốn nước ngoài, 22 DN có một phần vốn đầu tư nước ngoài.

Công ty TNHH Đá cẩm thạch R.K Việt Nam hiện đang hoạt động
            sản xuất, kinh doanh ổn định và hiệu quả trên địa bàn tỉnh.
 

Các nhà đầu tư đến từ các quốc gia như: Hàn Quốc, Trung Quốc, Nhật Bản, Ấn Độ, Singapore… tập trung vào các lĩnh vực: chế biến khoáng sản 15 dự án; nông lâm nghiệp 18 dự án; gia công, lắp ráp 1 dự án; công nghiệp dệt may 3 dự án; công nghiệp khác 1 dự án; lĩnh vực thương mại dịch vụ 2 dự án. 

Các dự án có vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI) hoạt động sản xuất, kinh doanh ổn định, hiệu quả có thể kể đến: Dự án khai thác đá hoa trắng của Công ty TNHH Đá cẩm thạch R.K Việt Nam; Dự án khai thác đá vôi trắng của Công ty Liên doanh Canxi Cacbonat YBB; Dự án đầu tư cụm tạp chiếu phim của Công ty TNHH CJ CGV Việt Nam; Dự án xây dựng nhà máy may xuất khẩu của Công ty TNHH quốc tế Vina KNF; Dự án nhà máy sản xuất gỗ tấm và gỗ lát sàn của Công ty TNHH ngành gỗ Thiên An Việt Nam…

Tổng doanh thu của các DN đầu tư trực tiếp nước ngoài trên địa bàn tỉnh lũy kế đến ngày 30/8/2022 ước đạt trên 645 triệu USD, tương đương gần 13.000 tỷ đồng, nộp ngân sách Nhà nước đạt khoảng 96 triệu USD; giải quyết việc làm cho gần 5.000 lao động địa phương. 

Với 100% vốn đầu tư của Tập đoàn R.K Marble Ấn Độ, Công ty TNHH Đá cẩm thạch R.K Việt Nam tại thị trấn Yên Thế, huyện Lục Yên hiện đang hoạt động hiệu quả trong lĩnh vực khai thác và chế biến đá cẩm thạch trên địa bàn tỉnh với sản lượng khai thác hàng năm trên 1,5 triệu tấn. 

Bà Đỗ Thị Hồng - Phó Tổng Giám đốc Công ty cho biết: "Ngoài việc được tạo điều kiện thuận lợi về mặt pháp lý cũng như các thủ tục hành chính khác thì Công ty luôn nhận được sự quan tâm, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền tỉnh, nhất là trong đợt dịch Covid-19 bùng phát, nhờ sự vào cuộc hỗ trợ kịp thời của tỉnh nên hoạt động sản xuất của Công ty vẫn ổn định. Trên 85% tổng sản lượng khai thác được đưa vào chế biến sâu theo đúng chủ trương tăng cường chế biến sâu khoáng sản. Công ty đảm bảo việc làm cho hơn 600 lao động địa phương với mức thu nhập bình quân 6 triệu đồng/người/tháng”.

Thời gian qua, lãnh đạo tỉnh đã đón tiếp rất nhiều nhà ĐTNN đến Yên Bái tìm hiểu môi trường đầu tư như: Tập đoàn Erex Nhật Bản và Tập đoàn T&T đề xuất đầu tư xây dựng nhà máy điện sinh khối tại tỉnh; Hiệp hội Thẩm định giá công nghệ và DN Hàn Quốc trao đổi hợp tác về đầu tư, tìm hiểu về DN và ngành công nghiệp tại Yên Bái… 

Đặc biệt, tỉnh cũng chủ động mời gọi và tạo điều kiện thuận lợi nhất cho các nhà đầu tư đến nghiên cứu cơ hội hợp tác đầu tư, kinh doanh. 

Ông Đoàn Hữu Phung - Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư cho biết: "Trên cơ sở tiềm năng, lợi thế sẵn có, tỉnh kêu gọi thu hút vốn đầu tư trực tiếp của nước ngoài, tập trung vào các lĩnh vực công nghiệp, chế biến nông - lâm sản, nhất là chế biến gỗ rừng trồng, phát triển du lịch, sản xuất và lắp ráp linh kiện điện tử…”. 

Luôn coi thu hút các dự án đầu tư FDI giữ vai trò quan trọng, phục vụ nhiệm vụ phát triển kinh tế của tỉnh, góp phần xây dựng môi trường đầu tư chuyên nghiệp, hội nhập sâu rộng, thời gian tới, tỉnh tiếp tục tăng cường, nâng cao chất lượng các hoạt động xúc tiến đầu tư, tạo môi trường đầu tư cởi mở, minh bạch, thông thoáng để hấp dẫn các nhà đầu tư nước ngoài đến tìm kiếm cơ hội và thực hiện đầu tư.

Cùng đó, quyết liệt thực hiện cải cách hành chính, hoàn thiện kết cấu hạ tầng, trọng tâm là hạ tầng giao thông nhằm nâng cao hiệu quả thu hút đầu tư, tạo động lực tăng trưởng xanh và bền vững. Tiếp tục đôn đốc, hướng dẫn các DN có vốn ĐTNN triển khai thực hiện dự án theo đúng tiến độ đã cam kết. 

Đồng thời, hỗ trợ DN xúc tiến thương mại, khảo sát, chú trọng phát triển các sản phẩm xuất khẩu mới, dự án có chất lượng, tiết kiệm tài nguyên, năng lượng, sử dụng công nghệ hiện đại, công nghệ cao, thân thiện với môi trường, phù hợp với định hướng quy hoạch phát triển chung của tỉnh. 
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