Yên Bái: Thành lập mới Cụm công nghiệp Phú Thịnh 1 quy mô 75ha

Ngày 4/10/2022

UBND tỉnh Yên Bái vừa ban hành quyết định thành lập Cụm công nghiệp Phú Thịnh 1, thuộc huyện Yên Bình, tỉnh Yên Bái.

Theo đó, Cụm công nghiệp Phú Thịnh 1 có quy mô 75ha, nằm ở phía bên trái trục đường Quốc lộ 2D đi từ Ủy ban nhân dân xã Phú Thịnh xuống cầu Văn Phú. Nút giao giữa trục đường của cụm công nghiệp với Quốc lộ 2D tại lý trình km103 và cách nút giao IC12 đường cao tốc Nội Bài - Lào Cai khoảng 13km.
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Ảnh minh họa

Đây là cụm công nghiệp đa ngành, sử dụng tốt nguồn nhân lực của địa phương, sản phẩm có khả năng cạnh tranh trên thị trường nội địa và xuất khẩu, ưu tiên các ngành nghề: chế biến nông, lâm, thủy sản (chế biến gỗ rừng trồng; sản xuất đồ gia dụng từ nguồn nguyên liệu nông, lâm sản; sản xuất ván ghép thanh; ván ép; ván sàn; viên nén nhiên liệu; chế biến thực phẩm; chế biến măng tre; sản xuất thức ăn gia súc, gia cầm, thủy sản)…

Sản xuất các sản phẩm may mặc và công nghiệp phụ trợ; sản xuất vật liệu xây dựng: các loại vật liệu xây dựng thông thường (kính, tấm lợp, đá ốp lát, composite); sản xuất gạch, ngói không nung; sản xuất bê tông đúc sẵn; sản xuất vật liệu cách âm, cách điện, cách nhiệt cao; vật liệu tổng hợp thay thế gỗ. Nhóm ngành cơ khí chế tạo, công nghiệp hỗ trợ, điện tử: sản xuất, lắp ráp thiết bị, phụ tùng xe gắn máy, xe ô tô; sản xuất gia công cơ khí; sản xuất các sản phẩm điện tử, linh kiện điện tử.
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