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Thị xã Nghĩa Lộ đang duy trì hoạt động của 371 mô hình Dân vận khéo.

Nhân dân thị xã Nghĩa Lộ tham gia làm đường giao thông nông thôn.
Để triển khai hiệu quả Phong trào Dân vận khéo (DVK) đối với các cấp, ngành và chính quyền địa phương, hằng năm, Ban Dân vận Thị ủy Nghĩa Lộ đã triển khai đầy đủ các văn bản chỉ đạo của Trung ương, tỉnh về công tác dân vận. 

Thị xã thành lập Ban Chỉ đạo Phong trào thi đua DVK để triển khai tại cơ sở nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm, hành động của cấp ủy, đoàn thể và cán bộ và người dân. Thị xã yêu cầu Phong trào DVK phải đi vào chiều sâu, thực chất, thiết thực, hiệu quả; tập trung xây dựng những việc khó, việc mới trên tất cả các lĩnh vực; tập trung cho phát triển sản xuất gắn với xây dựng nông thôn mới (XDNTM), đô thị văn minh; thực hiện tốt nhiệm vụ quốc phòng - an ninh gắn với phòng chống tệ nạn xã hội; triển khai hiệu quả các chỉ thị nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật Nhà nước gắn với việc đổi mới nội dung phương thức hoạt động theo hướng tập trung về cơ sở… 

Ông Lò Văn Vy - Trưởng ban Ban Dân vận Thị ủy cho biết: Phong trào DVK đã làm chuyển biến sâu sắc từ nhận thức đến hành động trong cán bộ, đảng viên trong thực hiện cơ quan, đơn vị, làm đổi mới mạnh mẽ tác phong, lề lối làm việc, thái độ phục vụ nhân dân. DVK còn thúc đẩy các phong trào thi đua yêu nước trong lao động sản xuất, cải thiện nâng cao chất lượng cuộc sống. 

Theo đó, trên từng lĩnh vực ngày càng xuất hiện nhiều tấm gương điển hình tiên tiến trong phát triển kinh tế - xã hội, giảm nghèo và đặc biệt là XDNTM. Thường xuyên hướng dẫn, kiểm tra, giám sát Phong trào DVK gắn với việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở; nội dung xây dựng làng văn hóa, khu dân cư văn hóa, gia đình văn hóa và thực hiện các hương ước, quy ước trong việc cưới, tang và lễ hội… Với những đóng góp tích cực của Phong trào DVK, đến nay, thị xã 10/10 xã đã đạt chuẩn NTM, 4/4 phường đạt chuẩn văn minh đô thị…

Do đặc thù địa phương gần 80% người dân là đồng bào dân tộc thiểu số, điều kiện phát triển kinh tế - xã hội còn hạn chế, để triển khai Phong trào DVK ở cơ sở, các cấp, ngành, chính quyền các địa phương đã triển khai các mô hình phù hợp theo từng địa bàn khu dân cư với những đặc thù riêng về điều kiện kinh tế, dân trí. 

Hiện nay, thị xã đang duy trì hoạt động của 371 mô hình DVK. Trong đó, lĩnh vực kinh tế 131 mô hình, tập trung vào các mô hình chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi, tạo ra sản phẩm hàng hóa cho giá trị kinh tế cao trên diện tích đất canh tác, điển hình như: trồng bí xanh ở phường Pú Trạng; trồng dưa hấu ở xã Nghĩa Lợi; trồng bưởi, mận, đào, mướp đắng ở xã Nghĩa Lộ; chăn nuôi vịt ở xã Nghĩa Phúc… 

Nhiều phường, xã còn đặc biệt quan tâm đến việc đưa ra thị trường các sản phẩm từ cây trồng, vật nuôi đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm cho người tiêu dùng. Phát triển mạnh một số ngành nghề truyền thống như: dệt thổ cẩm, mây tre đan, vận tải, xây dựng, chế biến thực phẩm… 

Lĩnh vực văn hóa - xã hội với 115 mô hình, tập trung vào xây dựng Đề án xây dựng thị xã Văn hóa - Du lịch, xây dựng các homestay phục vụ du lịch văn hóa cộng đồng; mô hình về "Thắp sáng đường quê”; không tảo hôn, không hôn nhân cận huyết thống; mô hình vệ sinh môi trường, xây dựng tuyến đường hoa, xây dựng cơ quan, đơn vị sáng, xanh, sạch, đẹp… 

Lĩnh vực quốc phòng - an ninh với 27 mô hình, xây dựng câu lạc bộ tuyên truyền, giáo dục truyền thống cách mạng cho thế hệ trẻ trong trường học và khu dân cư; mô hình phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội; mô hình hòa giải khu dân cư… 

Lĩnh vực xây dựng hệ thống chính trị với 27 mô hình, tập trung xây dựng khối đại đoàn kết các dân tộc gắn với việc đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; mô hình cựu chiến binh đoàn kết, gương mẫu xây dựng Đảng, chính quyền vững mạnh; mô hình đoàn viên ưu tú, thanh niên làm theo lời Bác… Đây là những mô hình điển hình tiên tiến sẽ được nhân rộng trong thời gian tới.

Năm 2022, thị xã Nghĩa Lộ phấn đấu xây dựng 248 mô hình DVK; trong đó, lĩnh vực kinh tế 97 mô hình; văn hóa - xã hội 71 mô hình; quốc phòng - an ninh 43 mô hình; xây dựng hệ thống chính trị 33 mô hình và XDNTM 22 mô hình. DVK năm nay được gắn với việc hoàn thành các chỉ tiêu, kế hoạch của các cơ quan, đơn vị, xã, phường và sẽ tổng kết rút kinh nghiệm, động viên khen thưởng kịp thời các điển hình tiên tiến để tiếp tục tạo sự lan tỏa rộng, hiệu quả cao hơn nữa Phong trào thi đua DVK.
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