Nghĩa Lộ tăng cường tuyên truyền pháp luật ở cơ sở
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Những năm qua, Phòng Tư pháp thị xã Nghĩa Lộ đã có nhiều đổi mới trong công tác xây dựng và thi hành pháp luật; kiểm tra, xử lý văn bản pháp luật; kiểm soát thủ tục hành chính; tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL) đến cơ sở…, góp phần giảm thiểu vụ việc vi phạm pháp luật trên địa bàn.

Lãnh đạo Phòng Tư pháp thị xã Nghĩa Lộ triển khai kế hoạch
              tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật ở cơ sở.
Để nâng cao hiểu biết pháp luật cho cán bộ và nhân dân, hàng năm, Phòng đã phối hợp với các tổ chức thành viên và chính quyền các địa phương tập trung tổ chức phổ biến, quán triệt sâu rộng những chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước; triển khai các chỉ thị, nghị quyết mới ban hành; tổ chức hội nghị tập huấn kỹ năng, nghiệp vụ PBGDPL, hòa giải cơ sở và xây dựng xã, phường đạt chuẩn tiếp cận pháp luật… Phòng phối hợp tuyên truyền PBGDPL cho từng đối tượng cụ thể. 

Hiện nay, Hội đồng Phối hợp phổ biến pháp luật thị xã có 28 thành viên; 34 báo cáo viên và 225 tuyên truyền viên cấp xã, phường. Để đổi mới nội dung tuyên truyền, PBGDPL ở cơ sở, các tổ chức thành viên đã đa dạng hóa nội dung, hình thức phù hợp với từng địa bàn và đối tượng tập trung vào một số lĩnh vực quan trọng thông qua Cuộc thi tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam; Hòa giải viên giỏi; trên hệ thống phát thanh, băng rôn, khẩu hiệu, panô, áp phích; các buổi sinh hoạt thôn bản, tổ dân phố với trên 150 buổi/năm cho trên 11.000 lượt người tham gia. 

Năm 2021 và 8 tháng năm 2022, Phòng còn phối hợp với các ngành chức năng tổ chức 10 buổi tuyên truyền cho 2.567 người tham gia về phương thức, thủ đoạn mới của các loại tội phạm; 2 buổi tuyên truyền về phòng chống tệ nạn xã hội, tệ nạn ma túy cho trên 2.000 lượt người tham gia; 5 buổi tuyên truyền Luật Giao thông đường bộ tại các nhà trường cho trên 5.000 học sinh và giáo viên tham gia; ký kết với 43 chủ xe khách về chấp hành Luật Giao thông đường bộ; ký kết với 269 hộ không vi phạm hành lang an toàn giao thông; nhắc nhở 45 cơ sở kinh doanh có điều kiện chấp hành nghiêm các quy định về an ninh trật tự; 17 cơ sở kinh doanh có nguy cơ cháy nổ... 

Ông Trần Đức Hải - Trưởng Phòng Tư pháp thị xã cho biết: "Do làm tốt công tác tuyên truyền PBGDPL ở cơ sở nên những năm gần đây, trên địa bàn thị xã giảm hẳn về số vụ và đối tượng vi phạm pháp luật. 124 tổ hòa giải với 742 hòa giải viên ở cơ sở đã làm tốt chức năng, nhiệm vụ được giao. Số vụ việc hòa giải thành hàng năm đạt trên 98%, không có tình trạng đơn thư khiếu nại, tố cáo vượt cấp...".
"Công tác tuyên truyền PBGDPL còn giúp cho các gia đình tự bảo vệ và lợi ích hợp pháp của mình, tạo sự đồng thuận, niềm tin của người dân vào các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước. Ngoài ra, biểu dương kịp thời các tập thể, cá nhân về xây dựng và thực hiện bảo vệ pháp luật, phê phán, đấu tranh với hành vi vi phạm pháp luật hoặc lệch chuẩn xã hội, góp phần để mọi người sống và làm việc theo hiến pháp và pháp luật” - Ông Hải cho biết thêm.

Hàng năm, Phòng luôn chủ động tham mưu với UBND thị xã kế hoạch kiểm tra, rà soát văn bản quy phạm pháp luật; công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính; kế hoạch tuyên truyền PBGDPL, hòa giải cơ sở; xây dựng xã, phường đạt chuẩn tiếp cận pháp luật; Đề án "Nâng cao năng lực đội ngũ hòa giải viên cơ sở”; rà soát các văn bản quy phạm pháp luật hết hiệu lực, ngưng hiệu lực một phần. 

Từ đầu năm 2022 đến nay, Phòng đã thay đổi và điều chỉnh hộ tịch cho 9 trường hợp; xác định lại dân tộc 19 trường hợp…; đội ngũ cán bộ tư pháp xã, phường đã đăng ký khai sinh cho 375 trường hợp; đăng ký lại việc khai sinh 231 trường hợp; kết hôn 130 cặp…

Để thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ được giao, thời gian tới, Phòng Tư pháp thị xã Nghĩa Lộ đề ra một số nhiệm vụ trọng tâm như: tăng cường thực hiện thẩm định, kiểm tra, rà soát văn bản quy phạm pháp luật theo quy định; tuyên truyền các luật mới được bàn hành; tăng cường trợ giúp pháp lý lưu động; đẩy mạnh hoạt động các tổ hòa giải ở cơ sở; tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ tư pháp cấp cơ sở…, phấn đấu hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao.

Thái Hưng
    Nguồn : http://baoyenbai.com.vn/
