Trấn Yên: “Ngôi nhà xanh” - hành động nhỏ, hiệu quả lớn
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Đã trở thành thói quen, những người nội trợ ở thôn 6, xã Minh Quán, huyện Trấn Yên luôn phân loại rác thải ngay từ nhà bếp gia đình. Rác phân hủy được để vào túi riêng, chiều đến mang ra thùng rác công cộng cho đơn vị vệ sinh môi trường thu gom; các loại rác thải khác như vỏ lon, chai lọ, hộp nhựa… có thể tái chế được thì cho vào túi, mang ra "Ngôi nhà xanh” để tập kết.

Chị em phụ nữ thôn 6, xã Minh Quán thu gom phế liệu tái chế vào
“Ngôi nhà xanh”.
Khi ngăn chứa đầy, Ban Quản lý sẽ bán cho những cơ sở thu gom phế liệu lấy tiền chi dùng vào công tác từ thiện nhân đạo hoặc các hoạt động chung của Chi hội Phụ nữ thôn.

Đó chính là kết quả của mô hình thu gom rác thải có phân loại, tập kết rác thải tái chế vào "Ngôi nhà xanh” để bán lấy tiền gây quỹ của Chi hội Phụ nữ thôn 6 được Hội Phụ nữ xã Minh Quán chọn làm điểm triển khai từ năm 2020 để hưởng ứng Cuộc vận động "Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch”, chung sức xây dựng nông thôn mới (trước đây) và nông thôn mới nâng cao (hiện nay). 

Được các cán bộ Hội tuyên truyền, chị em phụ nữ nhận thức rõ vấn đề môi trường đối với sức khỏe con người; ý nghĩa của việc thu gom, phân loại rác thải góp phần bảo vệ môi trường nói chung, xây dựng nếp sống mới, văn minh, tiến bộ nói riêng; đặc biệt hơn, khi thu gom được lượng rác thải có thể tái chế với số lượng lớn, bán đi sẽ có một nguồn kinh phí hỗ trợ những hoàn cảnh khó khăn trong cộng đồng dân cư hoặc chi dùng vào những công việc chung của Chi hội. 

Theo bà Nguyễn Thị Hải - Chi hội trưởng Chi hội Phụ nữ thôn 6, quá trình triển khai có rất nhiều thuận lợi bởi thôn 6 là khu trung tâm, trình độ dân trí khá cao, phần lớn các hộ gia đình ở liền kề, đều đã và đang là công nhân Công ty Cơ khí 83; điều quan trọng là mọi người đều ý thức cao việc không thể để tình trạng vứt rác bừa bãi và xả rác thải thẳng xuống suối như mấy chục năm qua được nữa. 

"Chúng tôi xác định, phải thay đổi thói quen, phải hình thành ý thức, trước hết là từ chị em phụ nữ - những người làm công việc nội trợ trong mỗi gia đình, từ đó tiếp tục tác động đến các thành viên trong gia đình, sau đó là cộng đồng. Thói quen không tốt thì phải loại bỏ, ngược lại, cái văn minh, cái tiến bộ dù có khó cũng sẽ được triển khai và dần hình thành thói quen tốt trong mỗi chúng ta” - bà Hải cho biết. 

Quan điểm ấy của nữ Chi hội trưởng được 102 hội viên trong Chi hội và các thành viên trong gia đình đồng tình hưởng ứng. "Ngôi nhà xanh” cái tên mang ý nghĩa tươi đẹp ấy thực ra chỉ là một khung sắt, quây lưới, lợp mái tôn, có gắn biển "Điểm thu gom phế liệu tái chế - chung tay bảo vệ môi trường” được đặt ngay cổng Nhà văn hóa để mọi người trong thôn sớm chiều qua lại bỏ vào đó vỏ lon, chai nhựa, vài ba mẩu kim loại dư thừa, rỉ sét.

Khi nào ngăn chứa phế liệu đầy thì chị em lại gọi nhau đem bán lấy tiền nhập vào quỹ. Cứ vậy, sau hai năm số tiền thu được là trên 1,8 triệu đồng. Được biết, Ban Quản lý đã trích một phần cùng với số tiền quyên góp được từ các hộ trong thôn để giúp đỡ gia đình bà Nông Thị H, một trường hợp có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn trong thôn. 

Cùng đi thăm Mô hình thu gom phế liệu - chung tay bảo vệ môi trường với chị Mễ Thị Thân - Chủ tịch Hội phụ nữ xã Minh Quán, chứng kiến cảnh thôn quê ngày càng văn minh, sạch đẹp, chị Thân chia sẻ: "Những năm qua, phụ nữ xã Minh Quán tích cực triển khai có hiệu quả nhiều phong trào lớn của địa phương. Riêng thôn 6 là thôn đi đầu, toàn thôn đã hoàn thành các tiêu chí nông thôn mới kiểu mẫu từ ngày 15/11/2020. Từ mô hình thu gom phế liệu - chung tay bảo vệ môi trường tại thôn 6, Hội Phụ nữ xã đã triển khai nhân rộng ra thôn 5 và tới đây là thôn 7”. 

Sạch nhà, sạch bếp, sạch ngõ - phong trào "3 sạch” của phụ nữ nông thôn thật đơn giản nhưng cũng thật thiết thực, giúp chị em từ bỏ thói quen cũ, hình thành nếp sống mới văn minh, tiến bộ từ những việc làm rất đỗi bình thường mà thiết thực đó cần được lan tỏa.
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