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Thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, đoàn viên thanh niên (ĐVTN) huyện Văn Yên đã đẩy mạnh các phong trào thi đua học tập, lao động sản xuất, tình nguyện tham gia vào các phong trào, hoạt động do các cấp bộ Đoàn và địa phương phát động, góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội địa phương.

Đoàn viên thanh niên xã Yên Phú, huyện Văn Yên thực hiện công trình “Thắp sáng đường quê”.
Dẫn chúng tôi đi thăm các công trình, phần việc thanh niên vừa mới hoàn thành, Bí thư Huyện đoàn Văn Yên Đỗ Văn Thành cho biết: Thực hiện Chiến dịch Thanh niên tình nguyện hè 2022, 100% các cơ sở Đoàn xã, thị trấn đã tổ chức các hoạt động an sinh xã hội, vệ sinh môi trường, tham gia xây dựng nông thôn mới. 

Theo đó, các cơ sở Đoàn đã ra quân vệ sinh, phát dọn 11,5 km các tuyến đường thanh niên tự quản; trồng và chăm sóc mới 2.800 cây xanh; nạo vét, làm sạch 11,5 km đường giao thông nông thôn và kênh mương nội đồng; thành lập mới 3 tuyến đường thanh niên tự quản tại các xã: Viễn Sơn, Châu Quế Thượng, Tân Hợp; xây dựng mới 2 mô hình "Tổ thanh niên tự quản đảm bảo an ninh trật tự khu dân cư” tại xã Châu Quế Thượng và Đại Phác. 

Cùng với đó, các ĐVTN đã tham gia thực hiện 3 công trình "Thắp sáng đường quê” với tổng chiều dài 3,1 km; trồng mới 4 km tuyến đường hoa. Chi đoàn Công an huyện đã tham gia tình nguyện giúp đỡ nhân dân xã Châu Quế Hạ khắc phục hậu quả sau sạt lở đất và thu hoạch vụ lúa xuân hè 2022. 

Phát huy vai trò xung kích đi đầu trong chuyển đổi số, 100% tổ chức Đoàn trên địa bàn huyện đã hưởng ứng thực hiện Phong trào thi đua "Tự hào tôi là công dân số” huyện Văn Yên, đồng thời chủ động tham mưu cho cấp ủy, chính quyền địa phương thành lập 172 tổ công nghệ cộng đồng cấp xã và thôn với gần 1.700 thành viên, trong đó ĐVTN là lực lượng nòng cốt. 

Thực hiện Phong trào "Sáng tạo trẻ”, 5 năm qua, có 85 sản phẩm của ĐVTN được cấp huyện công nhận; 12 sản phẩm sáng tạo được cấp tỉnh công nhận, tiêu biểu như Dự án "Sản xuất mì dinh dưỡng” của Trường THPT Chu Văn An; sản phẩm máy cắt tỉa cây cảnh cho đường giao thông có dải phân cách, bó vỉa của Trường THPT Trần Phú; mô hình giao thông thông minh của Trường Tiểu học &THCS Đông Cuông… 

Thiết thực chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho nhân dân, 5 năm qua, Huyện đoàn Văn Yên đã tổ chức thăm hỏi 435 gia đình thương binh, bệnh binh với tổng kinh phí 131 triệu đồng; tặng quà cho các cựu thanh niên xung phong có hoàn cảnh khó khăn, tổng kinh phí 21 triệu đồng; phối hợp vận động và hỗ trợ 83 triệu đồng xây dựng nhà tình nghĩa cho cựu thanh niên xung phong có hoàn cảnh khó khăn; giúp đỡ 2.750 em học sinh có hoàn cảnh khó khăn được đến trường. 

Đặc biệt trong thời gian qua, Huyện đoàn tích cực phối hợp với Câu lạc bộ Thầy thuốc trẻ tỉnh và huyện, Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam tổ chức khám chữa bệnh, cấp thuốc miễn phí cho nhân dân. Trong đợt dịch Covid-19 bùng phát trên diện rộng, hơn 3.000 ĐVTN trên địa bàn huyện đã tham gia phòng, chống dịch thông qua việc trực tiếp thực hiện truy vết, khoanh vùng, hỗ trợ các trường hợp cách ly F1, F0; làm việc tại các chốt kiểm dịch, giúp kiểm soát tình hình dịch bệnh và bảo vệ sức khỏe nhân dân. 

Lực lượng ĐVTN trong huyện phát huy tốt vai trò tiên phong trong phát triển kinh tế tại địa phương. Đến nay, huyện Văn Yên đã xây dựng được 189 mô hình kinh tế giỏi do thanh niên làm chủ có mức thu nhập trên 100 triệu đồng/năm, góp phần tạo việc làm cho trên 1.200 bạn trẻ. Các cơ sở Đoàn đã thành lập và duy trì thực hiện hiệu quả hoạt động của 18 câu lạc bộ thanh niên làm kinh tế, 58 tổ hợp tác, 9 hợp tác xã và 8 doanh nghiệp do thanh niên làm nòng cốt. 

Đã xuất hiện nhiều tấm gương ĐVTN tiêu biểu là hạt nhân trong các phong trào thi đua yêu nước như: đoàn viên Nguyễn Văn Chiến - Chủ nhiệm Hợp tác xã Dược liệu Thanh Sơn - gương mặt trẻ tiêu biểu toàn quốc nhận Giải thưởng Lương Định Của năm 2021; đoàn viên Nguyễn Văn Huynh  - Bí thư Chi đoàn thôn Phú Thôn, xã Yên Phú - Bí thư Chi đoàn tiêu biểu toàn quốc năm 2020; Bí thư Đoàn Trường THPT Chu Văn An Hà Hữu Thành - gương mặt trẻ nhận Giải thưởng Lý Tự Trọng năm 2021... 

Những kết quả đạt được là tiền đề, động lực để các ĐVTN huyện Văn Yên tiếp tục phát huy tốt hơn nữa tinh thần nhiệt huyết tham gia phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng nông thôn mới, góp phần đưa Văn Yên sớm trở thành huyện nông thôn mới vào năm 2024.
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