Văn Chấn giúp người nghèo “an cư”
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Huyện Văn Chấn luôn xác định việc tạo điều kiện và giúp hộ nghèo khó khăn về nhà ở có mái nhà vững chãi, yên tâm ổn định cuộc sống là điều kiện tiên quyết để họ vươn lên thoát nghèo bền vững. Năm 2020 - 2021, huyện đã xóa trên 169 nhà tạm, nhà dột nát.

         Gia đình chị Mùa Thị Lau hạnh phúc bên ngôi nhà mới.
Gia đình chị Mùa Thị Lau ở thôn Bu Cao là hộ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn của xã Suối Bu. Chồng mất sớm, một mình nuôi dạy 2 con nhỏ, bản thân chị lại không có công việc ổn định. Năm 2021, gia đình chị được huyện và các tổ chức, cá nhân hỗ trợ 50 triệu đồng xây dựng căn nhà cấp IV, rộng trên 50 m2. 

"Mình hạnh phúc lắm! Mơ cũng chẳng dám nghĩ tới một ngày có căn nhà chắc chắn để ở. Mình chỉ lo, sau này, tuổi cao không làm được gì, các con chẳng có chỗ nào ở. Giờ có nhà rồi, mình sẽ cố gắng làm thêm để sắm quần áo và cho các con đi học đầy đủ” - chị Lau chia sẻ. 

Gia đình chị Lau chỉ là một trong gần 170 hộ thuộc diện hộ nghèo khó khăn về nhà ở của huyện Văn Chấn được hỗ trợ sửa chữa, làm mới năm 2020 - 2021. Xác định việc làm, sửa chữa nhà ở cho hộ nghèo là một trong những nhiệm vụ hàng đầu trong công tác giảm nghèo, những năm qua, huyện đã tập trung tối đa các nguồn lực giúp đỡ các hộ có hoàn cảnh khó khăn đảm bảo điều kiện về nhà ở. 

Với phương châm "Công khai, minh bạch, rõ ràng”,  Ủy ban Mặt trận Tổ quốc (MTTQ) các cấp đã phối hợp với chính quyền địa phương tổ chức rà soát, phân loại, chọn đúng người, đúng đối tượng để triển khai hỗ trợ bảo đảm phù hợp, hiệu quả các nguồn lực xã hội. 

Đồng thời, động viên gia đình, dòng họ giúp đỡ hỗ trợ các hộ nghèo để họ nhận thức được bản thân cần nỗ lực, tự xây dựng nhà ở cùng với sự hỗ trợ, giúp đỡ của cộng đồng dân cư, các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp. 

Trên cơ sở chỉ đạo của Huyện ủy, UBND huyện, các đơn vị được giao nhiệm vụ rà soát, triển khai thực hiện hỗ trợ xóa nhà tạm, nhà dột nát trên địa bàn huyện theo kế hoạch; tăng cường công tác tuyên truyền, phát huy vai trò trách nhiệm của cá nhân, các thành viên, chủ thể hộ gia đình được hỗ trợ; các đơn vị liên quan tăng cường kiểm tra đôn đốc, chỉ đạo, giám sát chặt chẽ ngay từ khi triển khai xây dựng, đảm bảo chất lượng… 

Kết quả, năm 2020 - 2021, huyện Văn Chấn đã xóa trên 169 nhà tạm, nhà dột nát. Ngoài ra, thông qua các chương trình khác và sự giúp đỡ của anh em dòng họ và nhân dân các thôn, bản, hàng chục hộ nghèo khác được sửa chữa nâng cấp nhà đáp ứng các tiêu chuẩn nhà ở nông thôn mới…

Năm 2022, huyện Văn Chấn tiếp sẽ hỗ trợ xóa nhà tạm, nhà dột nát cho 85 hộ có khó khăn về nhà ở. Thực hiện chương trình này, cấp ủy, chính quyền các cấp đang tập trung lãnh đạo, chỉ đạo công tác giảm nghèo, huy động các nguồn lực để hoàn thành việc hỗ trợ xóa nhà tạm, nhà dột nát. 

Cùng với đó, Ủy ban MTTQ huyện, các tổ chức thành viên còn đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động hệ thống chính trị chung tay hỗ trợ xóa nhà dột nát đạt hiệu quả. Ngoài chương trình theo Đề án xóa nhà tạm, nhà dột nát của tỉnh, Ủy ban MTTQ huyện cũng vận động, lồng gắn các chương trình, như: "Mái ấm công đoàn", "Mái ấm tình thương", làm "Nhà đồng đội"... để giúp nhiều hộ nghèo có điều kiện "an cư lập nghiệp”. 

Đến nay, hầu hết các hộ dân khởi công xây dựng. Trong đó: 19 hộ hoàn thành, 30 hộ cơ bản hoàn thành. Thông qua các nguồn hỗ trợ của Trung ương, các tổ chức, cá nhân, huyện đang chỉ đạo rà soát lập danh sách và giúp đỡ các hộ khó khăn về nhà ở có được ngôi nhà mơ ước. 

Đặc biệt, các ban, sở, ngành của tỉnh được giao nhiệm vụ phụ trách xã và các doanh nghiệp đã phát huy tinh thần đoàn kết, hỗ trợ nhiều nguồn lực cho người nghèo thông qua các quỹ "Vì người nghèo”, "Xây dựng nông thôn mới”, "Đền ơn đáp nghĩa”, "Hỗ trợ nông dân”, "Mái ấm công đoàn”…

Với sự quan tâm của các cấp ủy, chính quyền, hàng năm, Văn Chấn đã huy động hàng tỷ đồng để hỗ trợ các hộ gia đình khó khăn về nhà ở từng bước vươn lên thoát nghèo. 

	            Năm 2021, trong tổng 53 nhà được làm mới, sửa chữa, cán bộ, đảng viên và nhân dân trong huyện đã đóng góp hỗ trợ trên 625 triệu đồng. Ngoài ra, hàng chục ngôi nhà dột nát khác cũng được xóa từ nguồn quỹ của các tổ chức đoàn thể, địa phương, đơn vị, các tổ chức, cá nhân và nhà hảo tâm.
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