Yên Bình: 10 chỉ tiêu kinh tế - xã hội đạt 100% kế hoạch trở lên

Ngày 8/10/2022 
Top of Form

Bottom of Form

Trong 9 tháng đầu năm 2022, các cơ quan, đơn vị và các địa phương trên địa bàn huyện Yên Bình đã tích cực triển khai đảm bảo thực hiện các nhiệm vụ kép vừa phát triển kinh tế, vừa phòng Covid-19.

Toàn cảnh Hội nghị thành viên UBND huyện diễn ra ngày 9/10
Đến thời điểm này, trong số 46 chỉ tiêu theo Chương trình hành động số 56 của Tỉnh ủy có 30 chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội có kết quả đánh giá. Trong đó, có 10 chỉ tiêu đạt 100% kế hoạch (KH) trở lên, 16 chỉ tiêu đạt từ 75% KH trở lên và 4 chỉ tiêu đạt dưới 75%. 

Một số chỉ tiêu đạt cao như: tỉ lệ kiên cố hóa đường giao thông nông thôn đạt 110% KH, tăng 134,4% so với cùng kỳ; tỷ lệ thu gom xử lý chất thải rắn đô thị đạt 94,3% bằng 100% KH; số lao động chuyển từ nông nghiệp sang phi nông nghiệp đạt 112%KH; giá trị sản xuất công nghiệp tăng 33,9% so với cùng kỳ, trồng rừng mới đạt 103,3% KH, thu hút khách du lịch đến địa bàn 166,8% KH giao, tăng 85,3% so với cùng kỳ. 

Văn hóa - xã hội phát triển hài hòa, tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững. Công tác chuyển đổi số được quan tâm đã triển khai ứng dụng Official Account tại bộ phận hành chính công, ứng dụng sổ tay đảng viên điện tử, phòng họp không giấy… Chỉ số cải cách cách hành chính được nâng cao, Yên Bình lọt trong tốp đầu của tỉnh Yên Bái về chỉ số cải cách hành chính.

Thời gian tới, huyện Yên Bình sẽ tiếp tục bám sát kế hoạch số 72 của Huyện ủy, kế hoạch 02 của UBND huyện rà soát những chỉ tiêu khó, những chỉ tiêu đạt thấp để tập trung chỉ đạo thực hiện. Phấn đấu đến tháng 11 cơ bản hoàn thành toàn diện các chỉ tiêu KH.

Tiếp tục  đẩy nhanh tiến độ thu ngân sách, triển khai các nhiệm vụ xây dựng NTM theo đúng lộ trình; thực hiện tốt công tác chuyển đổi số, tăng cường kỷ luật kỷ cương, đề cao vai trò trách nhiệm nêu gương của người đứng đầu, tiếp tục làm tốt công tác cải cách thủ tục hành chính; đảm bảo quốc phòng an ninh.
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