Yên Bình: Khai trương Website du lịch Thác Bà, triển khai khảo sát lấy ý kiến của người dân về kết quả xây dựng nông thôn mới
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Nằm trong chuỗi các hoạt động hưởng ứng Ngày chuyển đổi số quốc gia năm 2022, sáng 10/10, huyện Yên Bình tổ chức khai trương Website du lịch Thác Bà và triển khai khảo sát lấy ý kiến của người dân về kết quả xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh.

Lãnh đạo huyện Yên Bình và VNPT Yên Bái ấn nút khai trương
                    các ứng dụng chuyển đổi số trên địa bàn huyện
Website bước đầu hỗ trợ các doanh nghiệp du lịch phát triển bền vững. Khách du lịch quan tâm tới hình thức du lịch này tìm hiểu thông tin trước, chuẩn bị cho chuyến đi đến với hồ Thác Bà và huyện Yên Bình. Website du lịch Thác Bà góp phần quan trọng vào lĩnh vực kinh tế số của địa phương.

Website du lịch Thác Bà có địa chỉ https://dulichthacba.yenbai.vn được khai trương giúp du khách tìm kiếm dễ dàng hơn, cung cấp danh sách tổng hợp các sản phẩm du lịch bền vững của địa phương. Du khách có thể tìm hiểu các tour du lịch, những điểm lưu trú, các nhà hàng, món ăn, các sản phẩm lưu niệm… 

Huyện đã triển khai ứng dụng khảo sát lấy ý kiến của người dân về kết quả xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh đảm bảo yêu cầu khách quan, chính xác thông qua phiếu khảo sát khaosat.cntt.yenbai.vn. Mẫu phiếu do Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp chủ trì, phối hợp thực hiện. Qua đó, người dân thể hiện sự đồng thuận thông qua phiếu khảo sát, góp phần nâng cao chất lượng, đảm bảo tính bền vững, hiệu quả trong xây dựng nông thôn mới. 
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Lãnh đạo huyện Yên Bình tham quan, trải nghiệm các dịch vụ số
của VNPT money tại VNPT Yên Bình
Nhân dịp này, lãnh đạo huyện đã tham quan, trải nghiệm các dịch vụ số của VNPT money tại VNPT Yên Bình; lễ khai trương hệ thống giám sát điều hành trong lĩnh vực giáo dục (VNEDU- OC) của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện (ảnh) và dự lễ ra mắt Trang thông tin điện tử xã Đại Minh. 
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Cũng trong dịp này,  Huyện Yên Bình đã tiến hành lắp đặt hệ thống Wifi tốc độ cao ở 100% hội trường thôn, tổ dân phố và nhân rộng việc sử dụng ứng dụng "Sổ tay đảng viên điện tử tỉnh Yên Bái" tới tất cả 305 chi bộ cơ sở.

Minh Huyền
      Nguồn : http://baoyenbai.com.vn/
