Yên Bái: Xây dựng thế trận an ninh trên không gian mạng
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Ngày 22/10/2018, Bộ Chính trị (khoá XII) ban hành Nghị quyết số 35 về tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới. Sau 3 năm, số lượng đội ngũ cộng tác viên tham gia công tác đấu tranh, phản bác những luận điệu sai trái trên địa bàn tỉnh không chỉ dừng lại con số hàng nghìn đồng chí chính thức mà hàng vạn thành viên không chính thức khác lan rộng từ cơ quan cấp tỉnh, xuống tới cấp huyện, cấp xã.

Báo Yên Bái tích cực đăng tải các bài viết đấu tranh, phản bác
những luận điệu sai trái của các thế lực thù địch.
Tỉnh ủy Yên Bái xác định phải quán triệt sâu sắc và tổ chức triển khai đạt kết quả tốt Nghị quyết 35 của Bộ Chính trị, các tổ chức Đảng phải coi công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng.

Các cấp ủy Đảng, chính quyền của tỉnh đã quyết liệt lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai đồng bộ nhiều giải pháp kịp thời tạo sự chuyển biến về nhận thức và hành động của cán bộ, đảng viên và nhân dân trong đấu tranh phản bác các thông tin xấu độc, tích cực bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng. 

Đồng chí Nguyễn Minh Tuấn - Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Trưởng  ban Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Phó Trưởng ban Ban Chỉ đạo 35 tỉnh cho biết: "Quá trình cụ thể hóa thực hiện Nghị quyết 35-NQ/TW, tỉnh đã ban hành nhiều văn bản lãnh đạo, chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy - Cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo 35 tỉnh phát huy vai trò đầu mối kết nối, tập trung chỉ đạo, chủ động phối hợp với ban chỉ đạo 35 các địa phương, đơn vị nắm tình hình hoạt động chống phá của các thế lực thù địch, cung cấp thông tin, xây dựng, tổ chức, củng cố, liên kết lực lượng trong toàn hệ thống từ tỉnh tới cơ sở để tuyên truyền thông tin tích cực, đấu tranh phản bác với thông tin xấu, độc”.

Có thể nói, số lượng đội ngũ cộng tác viên tham gia công tác đấu tranh, phản bác những luận điệu sai trái trên địa bàn tỉnh không chỉ dừng lại con số hàng nghìn đồng chí chính thức mà hàng vạn thành viên không chính thức khác lan rộng từ cơ quan cấp tỉnh, xuống tới cấp huyện, cấp xã. Nhờ lực lượng tham gia đấu tranh phản bác ngày càng đông đảo nên chúng ta đã tạo thế chủ động trong phát hiện, xử lý các vụ việc phát sinh ngay từ sớm, từ xa, không để xảy ra "điểm nóng”, phức tạp từ cơ sở.

Công tác cung cấp, tuyên truyền thông tin chính thống, định hướng tư tưởng về các vụ, việc phức tạp, nhạy cảm được triển khai kịp thời, hiệu quả, góp phần nâng cao "sức đề kháng” của cán bộ, đảng viên và nhân dân trước những âm mưu, thủ đoạn của các thế lực thù địch, cơ hội chính trị. 

Thượng tá Nguyễn Thành Phương - Trưởng phòng Phòng An ninh chính trị nội bộ, Công an tỉnh nhận xét: "Điều rất đáng mừng là cộng đồng mạng xã hội ở Yên Bái ngày càng lành mạnh hơn, có trách nhiệm hơn. Số trường hợp vi phạm pháp luật, cụ thể là có những phát ngôn sai trái, ảnh hưởng xấu đến uy tín của Đảng, Nhà nước và những vi phạm pháp luật trên không gian mạng ngày càng ít đi; ngược lại với quan điểm chủ động chiếm lĩnh trận địa thông tin các cơ quan truyền thông, các trang thông tin điện tử chính thức của các cơ quan, ban, ngành, các địa phương đều hoạt động rất tích cực, đăng tải nhiều thông tin kịp thời, chính xác, bổ ích nhằm định hướng dư luận, thu hút ngày càng nhiều người theo dõi. Nhờ đó, sức "công phá” ngày càng trở nên mạnh mẽ, đấu tranh hiệu quả với mọi luận điệu của các thế lực thù địch”. 

Năm vừa qua, Yên Bái là 1 trong 3 đơn vị tiêu biểu nhất của cả nước tham gia Cuộc thi viết bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng do Ban Chỉ đạo 35, Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh tổ chức, được Ban Chỉ đạo 35 Trung ương đánh giá cao. 

Bên cạnh đó, công tác quản lý báo chí, quản lý Internet, mạng xã hội ngày càng được thực hiện tốt hơn, những hành vi vi phạm đều được phát hiện và xử lý kịp thời. Năm 2021, Công an tỉnh đã rà soát thông tin trên 560 tài khoản mạng xã hội; răn đe, giáo dục 19 đối tượng; xử lý vi phạm hành chính 6 đối tượng với tổng số tiền phạt 32,5 triệu đồng. 

Những kết quả trong việc tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết số 35 thời gian qua là rất đáng ghi nhận. Tuy nhiên, thời gian tới, cơ quan chức năng cần thường xuyên theo dõi, nắm bắt, quản lý chặt chẽ hoạt động của các trang mạng, các tài khoản, fanpage trên mạng xã hội; tiếp tục tăng cường, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cán bộ, đảng viên, hội viên, công chức, viên chức, người lao động trong việc sử dụng mạng xã hội; tập hợp lực lượng và xây dựng môi trường thông tin lành mạnh, từng bước xây dựng nền an ninh nhân dân, thế trận an ninh ngay trên môi trường không gian mạng. 
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