Mù Cang Chải chú trọng vệ sinh an toàn thực phẩm trong trường học
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Trong những năm qua, cùng với việc chú trọng các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng giáo dục, ngành giáo dục và đào tạo (GD&ĐT) huyện Mù Cang Chải còn đặc biệt quan tâm đến công tác vệ sinh an toàn thực phẩm (VSATTP) trong trường học, nhất là ở các trường tổ chức ăn bán trú, góp phần giúp học sinh có sức khỏe tốt để học tập.

Bữa ăn trưa của học sinh Trường PTDTBT TH&THCS La Pán Tẩn,
huyện Mù Cang Chải.
Trường PTDTBT TH&THCS La Pán Tẩn hiện có 1.147 học sinh, trong đó có 925 học sinh ăn 3 buổi/ngày theo chính sách của Nhà nước và 97 học sinh hưởng chế độ ăn trưa 2 buổi/ngày theo Nghị quyết số 70/2020/NQ-HĐND tỉnh. 

Thầy Nông Đức Viễn - Hiệu trưởng nhà trường cho biết: "Nhiều năm nay, ngoài việc dạy học, công tác nuôi dưỡng, chăm sóc và bảo vệ sức khỏe cho học sinh luôn được nhà trường quan tâm. Theo đó, mỗi buổi sáng, chúng tôi chỉ đạo nhân viên dinh dưỡng nhà trường trực tiếp nhận thực phẩm kiểm tra chất lượng, số lượng trước khi ký nhận và chế biến. Thực đơn món ăn được lên lịch theo tuần, thực hiện lưu mẫu thức ăn hàng ngày theo quy định. Nhà trường có hồ sơ quản lý công tác ATTP chặt chẽ; Ban Giám hiệu kiểm tra, giám sát bếp ăn hàng ngày”. 

Còn bếp ăn của Trường PTDTBT TH&THCS Mồ Dề  mỗi ngày cung cấp trên 1.000 suất ăn cho các em học sinh người dân tộc thiểu số, nên công tác ATTP luôn được nhà trường chú trọng. Hiện nhà trường thực hiện mô hình bếp ăn dinh dưỡng một chiều, nơi tiếp nhận, sơ chế thực phẩm tươi sống và khu vực chế biến, chia khẩu phần ăn được bố trí tách biệt.

"Mặc dù cơ sở vật chất nhà ăn, nhà bếp còn gặp nhiều khó khăn, nhưng cứ bước vào năm học mới, Ban Giám hiệu nhà trường luôn có kế hoạch kiểm kê về trang thiết bị, đồ dùng phục vụ nấu ăn; bổ sung và thay thế các thiết bị, đồ dùng không đảm bảo an toàn; thường xuyên kiểm tra việc đảm bảo VSATTP, vệ sinh ăn uống trong trường, theo hướng "kiểm thực ba bước” và lưu mẫu thức ăn theo quy định... Nhờ vậy, hàng năm vấn đề VSATTP trong nhà trường luôn được đảm bảo”. Thầy Phạm Minh Dũng - Hiệu trưởng nhà trường cho biết.

Năm học 2022 - 2023, huyện Mù Cang Chải có 11.080 học sinh bán trú theo Nghị định 116 của Chính phủ và 1.732 học sinh hưởng chế độ ăn trưa 2 buổi/ngày theo Nghị quyết số 70/2020/NQ-HĐND tỉnh. Để nâng cao chất lượng bữa ăn cho học sinh bán trú, đặc biệt là khâu VSATTP, hàng năm Phòng GD&ĐT đã tham mưu cho UBND huyện yêu cầu các nhà trường công khai, minh bạch các khoản chi tiêu nuôi dưỡng học sinh; các cơ quan chuyên môn thành lập tổ tiếp nhận và nghiệm thu thực phẩm, hàng ngày có bảng công khai tài chính. 

Đồng chí Nguyễn Anh Thủy - Trưởng phòng GD&ĐT huyện cho biết: "Phòng đã tham mưu ban hành kế hoạch, văn bản chỉ đạo triển khai thực hiện Đề án nâng cao chất lượng công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân, nâng cao thể trạng, tầm vóc người dân tộc thiểu số, phòng, chống suy dinh dưỡng cho học sinh dân tộc thiểu số giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn huyện Mù Cang Chải; giao chỉ tiêu, nhiệm vụ theo từng năm và cả giai đoạn cho từng đơn vị xã và đến tận các đơn vị trường. Đặc biệt, phối hợp, chỉ đạo các xã, các trường học mầm non vận động phụ huynh, đóng góp kinh phí, tham gia cùng nhà trường nấu ăn cho các em, đảm bảo dinh dưỡng cho trẻ từ 2 - 5 bữa/tuần tại các điểm bản, dần thay thế bữa cơm cặp lồng, góp phần giảm tỷ lệ học sinh dinh dưỡng thể thấp còi, nhẹ cân, nâng cao tầm vóc, thể trạng trẻ”.

Cùng với đó, Phòng GD&ĐT huyện Mù Cang Chải chỉ đạo các trường học kiểm soát chặt chẽ nguồn gốc thực phẩm và các khâu: chế biến, bảo quản, vận chuyển thực phẩm, đặc biệt là kiểm soát nguồn gốc cung cấp lương thực, thực phẩm cho bếp ăn của nhà trường; quản lý chặt chẽ về điều kiện an toàn thực phẩm đối với các bếp ăn bán trú, bếp ăn tập thể, các điểm có tổ chức nấu ăn trưa cho học sinh, nhất là các điểm trường lẻ; dịch vụ ăn uống trong các đơn vị; tuân thủ quy trình giao nhận, kiểm thực ba bước, lưu mẫu thức ăn theo đúng quy định; kiên quyết không để các cơ sở không đủ điều kiện bảo đảm  ATTP cung ứng thực phẩm cho bếp ăn. 

Đồng thời, tăng cường phối hợp với Trung tâm Y tế huyện xây dựng kế hoạch, tổ chức kiểm tra, giám sát, đánh giá việc triển khai công tác ATTP tại các trường học và bồi dưỡng kiến thức VSATTP cho gần 300 cán bộ, giáo viên, nhân viên trước thềm năm học mới. 

Nhờ làm tốt công tác quản lý, giám sát bảo đảm an toàn vệ sinh thực phẩm nên nhiều năm qua các trường học trên địa bàn huyện không xảy ra tình trạng ngộ độc thực phẩm, góp phần nâng cao hiệu quả chất lượng giáo dục bán trú trong nhà trường ở huyện vùng cao Mù Cang Chải.
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