Thị xã Nghĩa Lộ phát động Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2022
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Ngày 3/10, tại Trường THCS Tô Hiệu, UBND thị xã Nghĩa Lộ tổ chức Lễ phát động Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2022 với chủ đề “Thúc đẩy chuyển đổi số phục vụ cho học tập suốt đời sau đại dịch Covid-19”.

Các đồng chí lãnh đạo thị xã Nghĩa Lộ tham quan không gian
trưng bày sách tại Lễ phát động.
Đây là một trong chuỗi các hoạt động của Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời diễn ra từ ngày 1/10 đến ngày 7/10/2022 trên địa bàn thị xã với nhiều nội dung phong phú.

Cụ thể: tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, các trang mạng xã hội về tầm quan trọng và vai trò của chuyển đổi số trong cung ứng cơ hội học tập suốt đời cho mọi người; triển khai các chương trình học tập trực tuyến; tạo điều kiện để các cơ sở giáo dục xây dựng, thu thập và khai thác các nguồn tài nguyên giáo dục mở hữu ích (sách, báo, bài giảng điện tử...); khuyến khích giáo viên, học sinh, sinh viên tham gia diễn đàn, câu lạc bộ trực tuyến, chia sẻ về sách, văn hóa đọc, nghiên cứu khoa học...
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Các em học sinh biểu diễn chào mừng Lễ phát động.
Đồng thời, tiếp tục phát động phong trào xây dựng "Tủ sách lớp học” trong các đơn vị trường; xây dựng các thư viện, không gian đọc tại các trung tâm học tập cộng đồng, các cơ quan, công sở, đơn vị; đa dạng hoá các hoạt động giáo dục, học tập tại các thư viện, bảo tàng, nhà văn hóa, câu lạc bộ...

Qua các hoạt động của Tuần lễ sẽ góp phần nâng cao nhận thức của người dân về vai trò của chuyển đổi số đối với học tập suốt đời; tăng cường trách nhiệm của các cấp chính quyền, các ngành, các tổ chức, đoàn thể, lực lượng xã hội trong tận dụng các nền tảng công nghệ nhằm đa dạng hóa các kênh và công cụ học tập suốt đời, đáp ứng nhu cầu học tập của người dân, đặc biệt trong bối cảnh bình thường mới sau đại dịch Covid-19.


Thanh Chi
    Nguồn : http://baoyenbai.com.vn/
