Trao tặng yêu thương đến trẻ em nghèo vùng cao Yên Bái
Ngày 09/10/2022 
Trường Tiểu học Thái Thịnh phối hợp cùng Trung tâm từ thiện Nối vòng tay lớn và Hội nữ chiến sĩ Trường Sơn tỉnh Yên Bái tổ chức chương trình trao quà "Tình thương cho em" đến các em học sinh nghèo vùng cao tỉnh Yên Bái.

"Tình thương cho em"

Các phần quà của đoàn từ thiện được trao tận tay đến các em học sinh 3 trường gồm: Trường Tiểu học Phúc Sơn, Trường Mầm non Điệp Quang (Thị xã Nghĩa Lộ, huyện Văn Chấn, Yên Bái) và Trường Mầm non Mồ Dề (xã Mồ Dề, huyện Mù Cang Chải, Yên Bái).




Đoàn thiện nguyện cùng các nhà tài trợ trao quà đến các em
 học sinh vùng cao. Ảnh: Lan Anh

Chương trình "Tình thương cho em" được các cô giáo Trường Tiểu học Thái Thịnh kêu gọi sau khi nhận được thông tin các trường cần được hỗ trợ từ Trung tâm từ thiện Nối vòng tay lớn. Chỉ trong vòng 10 ngày, nhờ sự ủng hộ nhiệt tình của giáo viên, nhân viên nhà trường cùng với phụ huynh, học sinh và nhà hảo tâm, các phần quà được hỗ trợ có giá trị hơn 100 triệu đồng. Trong đó, Công ty Hương Việt Sinh, các tấm lòng hảo tâm như cô giáo: Nguyễn Hải, Hương Giang; Trần Hoà, Hồng Thuý... đã ủng hộ nhiệt tình chương trình này.

Các phần quà được trao cho các em học sinh 3 trường gồm: 2 máy lọc nước; 22 bộ bàn ghế; 1 Tivi; 1 máy giặt; 2 tủ 1m2; 1 bộ nồi inox đựng cơm, canh; 30m2 thảm dành cho lớp mầm non; vở, đồ dùng học tập; tất; quần áo ấm…



Học sinh vui vẻ khi thấy đoàn từ thiện đến và mang theo 
những phần quà đặc biệt. Ảnh: Lan Anh



Nguyên nhà báo Nguyễn Đức Việt trao tặng phần quà đến các em
 học sinh trường Mầm non Mồ Dề. Ảnh: Lan Anh


Cô giáo Đỗ Ngọc Huệ - Hiệu trưởng Trường Tiểu học Thái Thịnh cho biết: "Ngay sau khi nhận được thông tin các trường ở Yên Bái cần được hỗ trợ, nhà trường đã đồng cảm và phát động kêu gọi ủng hộ cho các con học sinh nghèo vùng cao. Rất may mắn khi chương trình từ thiện nhận được sự ủng hộ đông đảo của các giáo viên nhân viên nhà trường và các phụ huynh học sinh". 

Ông Nguyễn Đức Việt - Nguyên nhà báo Báo NTNN/Điện tử Dân Việt, Giám đốc Trung tâm từ thiện Nối vòng tay lớn chia sẻ: "Chúng tôi đã khảo sát Trường Mầm non Điệp Quang, Trường Tiểu học Phúc Sơn và Trường Mầm non Mồ Dề, nhận thấy các học sinh trong trường còn nhiều khó khăn, thiếu thốn. Chính vì vậy, chúng tôi quyết định gửi thông tin đến các đơn vị nhằm kêu gọi hỗ trợ cho học sinh và thầy cô.




Các món quà ý nghĩa được trao đến các em học sinh 
bao gồm: Sách, vở, quần áo, tất, ủng,... Ảnh: Lan Anh

Sau khi được nhận các món quà, các em học sinh vui vẻ ôm chặt lấy chúng như món bảo vật cần phải bảo vệ. Có những em học sinh vội bóc những chiếc bánh, hộp sữa ăn liền bởi trước đây chúng chưa từng được ăn.

Cô giáo Nguyễn Thị Bích Nga  - Hiệu trưởng Trường Điệp Quang chia sẻ: "Điểm trường Điệp Quang là điểm trường xa xôi và khó khăn nhất thuộc Trường Mầm non Phúc Sơn. Nhờ những suất quà của đoàn từ thiện đã giúp cô trò có thêm hành trang, nghị lực, tự tin, sẵn sàng bước vào năm học mới".



Cô Lê Hải Yến - Hiệu trưởng Trường Mầm Non Mồ Dề đón nhận
 phần quà của đoàn từ thiện. Ảnh: Lan Anh

Vừa dạy học vừa gấp quần áo từ thiện 

Sau khi kêu gọi, nhận được nhiều quần áo từ các em học sinh, phụ huynh học sinh hỗ trợ, các cô trong nhà trường tích cực khâu chuẩn bị để kịp ngày gửi đến các em học sinh.

Cô giáo Trần Thị Thu Hiền - Chủ tịch Công đoàn Trường Tiểu học Thái Thịnh cho biết: "Tranh thủ những tiết học trống và tiết học ngoài giờ, các cô sẽ gấp quần áo để gửi cho học sinh vùng cao".
Lan Anh 
Nguồn : https://danviet.vn/



Cô Đỗ Ngọc Huệ - Hiệu trưởng Trường Tiểu học Thái Thịnh tặng các phần quà đến học sinh Trường Mầm Non Điệp Quang (Thị xã Nghĩa Lộ, Văn Chấn, Yên Bái). Ảnh: Lan Anh.




Các cô giáo trong Trường Tiểu học Thái Thịnh tặng học sinh Trường Mầm non Mồ Dề những phần quà ý nghĩa. Ảnh: Lan Anh

Được biết, Trường Tiểu học Thái Thịnh thường xuyên tổ chức các hoạt động từ thiện kêu gọi quyên góp cho  trẻ em vùng cao với tinh thần đồng cảm, tương thân tương ái. Những chương trình phát động từ thiện trong trường đều đc sự ủng hộ nhiệt tình của các học sinh, phụ huynh học sinh. Bên cạnh đó, các em học sinh tại trường đều hào hứng với công việc ý nghĩa này.

"Ngày lên xe thực hiện chuyến đi từ thiện, có rất nhiều em học sinh đã chạy lên tận xe hỏi chúng tôi: "Các cô đi từ thiện ạ? Khi nào các cô về với chúng con? Cô đi từ thiện gửi quần áo cho các bạn nha cô" - cô Đỗ Ngọc Huệ tâm sự.

Cô Lò Thị Tuyết Dung - Trưởng Phòng Giáo dục và Đào tạo thị xã Nghĩa Lộ bày tỏ: "Những món quà của đoàn đã tiếp thêm sức mạnh cho cô và trò nhà trường. Từ nay, việc học tập của các em học sinh sẽ tốt hơn. Rất cảm ơn tấm lòng hảo tâm của đoàn từ thiện".

