Mưa lũ tại Yên Bái làm 1 người chết và 15 nhà bị thiệt hại

Ngày 02/10/2022


Từ đêm qua đến sáng sớm nay (2/10), nhiều nơi ở Yên Bái tiếp tục có mưa, mưa vừa, có nơi mưa to đến rất to và dông. Mưa lũ làm 1 người chết, 15 nhà hư hại và một số tuyến đường giao thông bị ảnh hưởng.

Người bị thiệt mạng do lũ cuốn là ông Hoàng Văn Đới, sinh năm 1958, ở thôn Hải Tâm, xã Nghĩa Tâm, huyện Văn Chấn. Trước đó, khoảng 5h sáng ngày 2/10, ông Đới đi qua khe suối thôn Hải Tâm thì bị lũ cuốn trôi, đến khoảng 6h cùng ngày đã tìm thấy thi thể tại thôn Phào, xã Nghĩa Tâm.
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Sạt lở giao thông ở Văn Yên (Ảnh: Trang TTĐT huyện).

Mưa lũ  cũng làm thiệt hại 15 nhà, chủ yếu là bị tốc mái, sạt lở taluy. Về nông nghiệp, gần 6 héc ta ngô, lúa và quế giống bị thiệt hại.

Tại huyện Văn Chấn, mưa lũ  cũng cuốn trôi 1 cầu phao tại xã An Lương, làm ngập cầu tràn tại tỉnh lộ 173 đoạn Chấn Thịnh đi Đại Lịch (đến nay đã thông đường), sạt lở một số điểm trên tuyến đường giao thông liên thôn, bản tại các xã: Chấn Thịnh, Sơn Lương, Sùng Đô.

Ngay sau khi thiên tai xảy ra, Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn đã xuống thăm hỏi, động viên, hỗ trợ gia đình có người thiệt mạng; giúp đỡ các gia đình bị thiệt hại khắc phục hậu quả thiên tai./.
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