Xử phạt các cá nhân phá hơn 15.600 m2 rừng phòng hộ 

Ngày 06/10/2022 

Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái vừa ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính nhiều cá nhân ở huyện Văn Yên do đã thực hiện hành vi phá rừng phòng hộ trái pháp luật.

Các cá nhân được xác định gồm: Sùng Thị Mai, Ly Seo Xì, Thào A Sù, Vàng A Vắng (cùng trú tại thôn Trung Tâm, xã Mỏ Vàng, huyện Văn Yên), có hành vi phá rừng phòng hộ trái pháp luật tại tiểu khu 172 thuộc thôn Trung Tâm, xã Mỏ Vàng; Triệu Văn Các, Lý Thị Xuân (cùng trú tại thôn Khe Trang, xã An Bình, huyện Văn Yên), có hành vi phá rừng phòng hộ trái pháp luật tại tiểu khu 95, thôn Khe Rồng, xã An Bình. Tổng diện tích rừng phòng hộ bị các cá nhân này phá là hơn 15.600 m2.
Xác định hành vi phá rừng phòng hộ trái pháp luật của các cá nhân trên có các tình tiết giảm nhẹ như tự nguyện khai báo, trình độ lạc hậu, Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái đã quyết định phạt tiền 125 triệu đồng đối với mỗi cá nhân gồm: Sùng Thị Mai, Ly Seo Xì, Thào A Sù; phạt tiền 175 triệu đồng đối với mỗi cá nhân là: Triệu Văn Các, Lý Thị Xuân, Vàng A Vắng. Mức phạt theo quy định tại Điều 20 Nghị định số 35/2019/NĐ-CP ngày 25/4/2019 của Chính phủ (sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 07/2022/NĐ-CP ngày 10/01/2022 của Chính phủ) về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực lâm nghiệp.
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