UBND tỉnh làm việc với các sở, ngành, địa phương về tiến độ thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM

Ngày 07/10/2022 

Sáng 7/10, UBND tỉnh tổ chức buổi làm việc với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các sở, ngành, cơ quan, đơn vị và UBND các huyện, thị xã, thành phố về tiến độ thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM năm 2022; rà soát cho ý kiến vào các chỉ tiêu, nhiệm vụ thuộc lĩnh vực nông nghiệp năm 2023. Đồng chí Nguyễn Thế Phước - Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh dự và chủ trì buổi làm việc.

Quang cảnh buổi làm việc

Năm 2022, tỉnh Yên Bái đề ra mục tiêu công nhận 13 xã đạt chuẩn NTM; 10 xã đạt chuẩn NTM nâng cao và 3 xã đạt chuẩn NTM kiểu mẫu. Theo Bộ tiêu chí mới ban hành giai đoạn 2021 - 2025 tại Quyết định số 1216/QĐ-UBND ngày 25/7/2022 của UBND tỉnh, hiện nay toàn tỉnh có 43 xã đạt từ 15 - 18 tiêu chí; 59 xã đạt từ 9 - 14 tiêu chí; 39 xã đạt từ 6 - 8 tiêu chí; 9 xã đạt từ 3 - 5 tiêu chí. Bình quân số tiêu chí đạt chuẩn/xã đạt 11,5 tiêu chí/xã. Đối với việc duy trì các tiêu chí đối với các xã được công nhận đạt chuẩn NTM nâng cao giai đoạn 2016-2021 thì hiện nay theo Bộ tiêu chí mới, 88/88 xã NTM, 17/17 xã NTM nâng cao và 3/3 xã NTM kiểu mẫu của tỉnh đều bị tụt tiêu chí.
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Lãnh đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn báo cáo tiến độ thực 
hiện nhiệm vụ của ngành tại buổi làm việc
Đối với Chương trình mỗi xã một sản phẩm (OCOP), từ đầu năm đến nay có 9 sản phẩm được UBND tỉnh đánh giá và cấp giấy chứng nhận đạt 3 sao, bằng 25,7% chỉ tiêu kế hoạch giao; cấp huyện đã tổ chức đánh giá được 11 sản phẩm. Hiện nay, các sản phẩm đang hoàn thiện hồ sơ theo góp ý của Hội đồng đánh giá cấp huyện trước khi gửi Hội đồng đánh giá OCOP cấp tỉnh đánh giá đợt 2 năm 2022; lũy kế hết tháng 9/2022 toàn tỉnh có 147 sản phẩm được đánh giá, phân hạng và được cấp giấy chứng nhận sản phẩm OCOP từ 3 - 4 sao.
Về các chỉ tiêu, nhiệm vụ thuộc lĩnh vực nông nghiệp, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cho biết, trong 9 tháng năm 2022, sản xuất nông nghiệp đã đạt được những kết quả quan trọng, các chỉ tiêu đều đạt và vượt kế hoạch theo kịch bản tăng trưởng đã đề ra, cụ thể: Tổng sản lượng lương thực có hạt đạt trên 232 nghìn tấn; Sản lượng chè búp đạt 89,74% kế hoạch, Tổng đàn gia súc chính tăng trên 3 % so với cùng kỳ; Sản lượng thịt hơi xuất chuồng, tăng gần 7% so với cùng kỳ; khai thác gỗ rừng trồng tăng gần 27% so với cùng kỳ; Tỷ lệ che phủ rừng đạt 100% kế hoạch năm,….
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Lãnh đạo UBND huyện Mù Cang Chải phát biểu ý kiến tại buổi làm việc
Tại buổi làm việc, các sở, ngành địa phương trong tỉnh đã thông tin về tiến độ thực hiện các tiêu chí xây dựng NTM, NTM nâng cao và NTM kiểu mẫu và dự kiến thời gian hoàn thành. Đồng thời đề xuất các giải pháp để thực hiện các chỉ tiêu phát triển nông nghiệp.
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Đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Thế Phước
 phát biểu kết luận buổi làm việc
Phát biểu kết luận buổi làm việc, đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Thế Phước nhấn mạnh: Năm 2022 là năm đầu tiên Yên Bái thực hiện bộ tiêu chí mới trong xây dựng NTM giai đoạn 2021-2025, với rất nhiều khó khăn, thách thức phải đối mặt. Hiện nay, những xã còn lại của tỉnh chưa được công nhận NTM đều là những xã đặc biệt khó khăn. Để thực hiện tốt Chương trình MTQG trong thời gian tới, đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh yêu cầu các huyện khẩn trương hoàn thành Đề án xây dựng NTM, phải đánh giá khách quan, trung thực, đề xuất những giải pháp cụ thể; khẩn trương hoàn thành thủ tục vốn đầu tư với 3 chương trình MTQG, trong đó có chương trình MTQG xây dựng NTM. Tập trung lập quy hoạch các xã theo Bộ tiêu chí mới, ưu tiên bố trí vốn cho các xã phấn đấu đạt chuẩn NTM trong năm 2022. Giao Sở Lao động Thương binh Xã hội phối hợp với các huyện đánh giá thực chất về tỷ lệ hộ nghèo và báo cáo về UBND tỉnh trước 25/10. Sở Thông tin và Truyền thông tổ chức hướng dẫn cách thức thực hiện việc gắn biển địa chỉ số. Sở Công thương nhanh chóng giải quyết dứt điểm các vướng mắc và đẩy nhanh tiến độ cấp điện sớm nhất. Đối với các ngành còn lại được giao phụ trách các tiêu chí có báo cáo đánh giá chi tiết các tiêu chí gửi cho các huyện.
Đối với việc thực hiện Chương trình mỗi xã một sản phẩm (OCOP), đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh cho rằng việc hoàn thành chỉ tiêu kế hoạch là rất khả thi, tuy nhiên cần thực hiện  chặt chẽ, bài bản, không chạy theo thành tích. Cùng với đó, cần tăng cường công tác kiểm tra, giám sát quy trình sản xuất và chất lượng sản phẩm.
Đối với các chỉ tiêu, nhiệm vụ đề xuất thực hiện Chương trình hành động của tỉnh năm 2022 và xây dựng chỉ tiêu nhiệm vụ thuộc lĩnh vực nông nghiệp năm 2023 cần xem xét cụ thể, khoa học. Các chỉ tiêu đặt ra phải thực tế, dễ đánh giá thực hiện.
Thu Nga
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