Yên Bình sơ kết Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới
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Sáng 1/10, huyện Yên Bình tổ chức Hội nghị sơ kết 9 tháng thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia (MTQG) xây dựng nông thôn mới (NTM), triển khai nhiệm vụ 3 tháng cuối năm 2022; đánh giá kết quả thực hiện một số chính sách hỗ trợ theo Nghị quyết số 69/2020, Nghị quyết 10/2021 của HĐND tỉnh.
Năm 2022 là năm đầu tổ chức triển khai thực hiện Chương trình xây dựng NTM theo Bộ tiêu chí mới giai đoạn 2021-2025, Yên Bình đặt mục tiêu có 4 xã cán đích NTM là Ngọc Chấn, Yên Thành, Phúc An và Tân Nguyên và 3 xã đạt NTM nâng cao là Xuân Long, Đại Đồng và Thịnh Hưng.

9 tháng đầu năm, mặc dù phải đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức do ảnh hưởng dịch Covid -19 và Trung ương mới ban hành quyết định Bộ tiêu chí quốc gia về xây dựng NTM, NTM nâng cao, NTM kiểu mẫu, huyện NTM, huyện Yên Bình đã triển khai đồng bộ, hiệu quả nhiều giải pháp huy động sự tham gia tích cực của nhân dân và đã đạt được những kết quả tích cực.

Về quy hoạch huyện thực hiện đối với 13 xã, các xã đã từng bước lập đồ án quy hoạch chung giai đoạn 2021 - 2030, hoàn thành tháng 10/2022; bê tông hóa 88 km đường giao thông nông thôn, đã thực hiện cứng hóa gần 761km (đạt 73,1%); trên 3km kênh mương tại 2 xã Ngọc Chấn, Bảo Ái; hoàn thành trụ sở UBND xã Phúc An; khởi công và đang tổ chức thi công 4 trường học; 186 nhà ở dân cư được xây mới, nâng cấp và cải tạo.

Về phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập cho người dân, huyện đã triển khai 26 ha dưa hấu với 100 hộ tham gia tại 5 xã, 5 ha dưa lê tại 4 xã; xây dựng Dự án nuôi ốc thương phẩm cho 20 hộ. 

Công tác phát triển văn hóa, giáo dục, y tế được quan tâm, chú trọng, Phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” gắn với xậy dựng NTM và "Xây dựng gia đình văn hóa, gia đình hạnh phúc, thôn tổ dân phố văn hóa, tổ dân phố hạnh phúc, xã đạt chuẩn văn hóa NTM” tiếp tục được triển khai hiệu quả. Công tác đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững…

9 tháng, toàn huyện đã giải ngân trên 118 tỷ đồng thực hiện  489 công trình, phần việc để thực hiện các chỉ tiêu, tiêu chí xây dựng NTM, tập trung ở 7 xã về đích NTM và NTM nâng cao. Đến nay, Yên Bình đã đạt 2/9 tiêu chí huyện nông thôn mới, 4 xã phấn đấu về đích NTM, NTM nâng cao đã đạt từ 8 -10 tiêu chí…

 
Để triển khai hiệu quả nhiệm vụ Chương trình MTQG xây dựng NTM, 3 tháng cuối năm, huyện Yên Bình sẽ tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền về NTM, triển khai sâu rộng và thiết thực Phong trào thi đua "Yên Bái chung sức xây dựng NTM"; khuyến khích, thu hút doanh nghiệp, doanh nhân, nhất là thanh niên trí thức khởi nghiệp trong lĩnh vực nông nghiệp ở nông thôn; tập trung mọi nguồn lực thực hiện Chương trình xây dựng NTM gắn với thực hiện Nghị quyết 69-NQ/HĐND ngày 16/12/2020 của HĐND tỉnh và chương trình Mỗi xã một sản phẩm.

Chỉ đạo các phòng chuyên môn của huyện hoàn thiện hồ sơ trình tỉnh công nhận các trường đạt chuẩn cơ sở vật chất mức độ 1 (đối với 4 xã kế hoạch NTM); công nhận các trường đạt chuẩn cơ sở vật chất mức độ 2 cho 3 xã NTM nâng cao; xã đạt tiêu chí quốc gia về y tế (đối với 4 xã NTM). Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát trong xây dựng NTM…

Cũng trong sáng 1/10, huyện Yên Bình đã tổ chức Hội nghị đánh giá kết quả thực hiện hỗ trợ một số chính sách hỗ trợ theo Nghị quyết số 69/2020, Nghị quyết 10/2021 của HĐND tỉnh. Theo đó, Nghị quyết số 69 về hỗ trợ phát triển sản xuất nông - lâm nghiệp, thủy sản và Nghị quyết 10 về hỗ trợ phát triển du lịch trên địa bàn tỉnh Yên Bái giai đoạn 2021 - 2025 của HĐND tỉnh được triển khai trên địa bàn huyện Yên Bình từ năm 2021. 

Sau hơn 1 năm, việc triển khai thực hiện 2 nghị quyết đã tạo động lực thúc đẩy kinh tế - xã hội của các địa phương trên địa bàn phát triển mạnh mẽ. Năm 2022, Yên Bình được phân bổ trên 10 tỷ đồng đầu tư hỗ trợ thực hiện 4 chương trình dự án là: dự án liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị; chính sách hỗ trợ sản xuất cây dược liệu; chính sách hỗ trợ phát triển chăn nuôi theo hướng sản xuất hàng hóa đặc sản hữu cơ và chính sách hỗ trợ phát triển vùng rừng trồng nguyên liệu theo hướng bền vững. Các dự án đang trong quá trình triển khai thực hiện.

Thực hiện Nghị quyết 10 của HĐND tỉnh, 9 tháng đầu năm, doanh thu từ hoạt động du lịch trên địa bàn huyện tăng 82,8% so với cùng kỳ. Huyện duy trì hoạt động hiệu quả 8 đội văn nghệ tại các xã Tân Hương, Vũ Linh, Phúc An, Yên Thành, Xuân Lai, Ngọc Chấn và 2 lớp truyền dạy nghệ thuật trình diễn dân gian dân tộc Tày và Cao Lan tại 2 xã Xuân Lai, Tân Hương.

Các doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ gia đình và người dân tiếp cận áp dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật mới vào sản xuất, nâng cao chất lượng các sản phẩm, đổi mới phương thức sản xuất, tạo công ăn việc làm cho người lao động, nhất là các tổ chức, cá nhân làm du lịch có thêm động lực để phát triển du lịch tốt hơn, bền vững hơn, cải thiện cuộc sống cho người dân. 
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