Yên Bình: Đáp ứng tốt nhu cầu vay vốn của nhân dân
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20 năm qua, Phòng Giao dịch Ngân hàng chính sách xã hội (NHCSXH) huyện Yên Bình từng bước phát triển và nâng cao hiệu quả của hoạt động tín dụng chính sách (TDCS) đối với hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác (ĐTCSK). Qua đó, góp phần tích cực thực hiện mục tiêu giảm nghèo nhanh, bền vững, đảm bảo an sinh xã hội, xây dựng nông thôn mới (XDNTM), ổn định chính trị, phát triển kinh tế - xã hội.

Cán bộ Phòng Giao dịch Ngân hàng Chính sách xã hội huyện Yên Bình
làm thủ tục giải ngân vốn cho người dân ở xã Phúc Ninh theo Nghị quyết 11
của Chính phủ. (Ảnh: Văn Tuấn)
Từ 2 chương trình nhận bàn giao ban đầu (cho vay hộ nghèo, cho vay giải quyết việc làm), đến nay, Phòng Giao dịch NHCSXH huyện Yên Bình đang triển khai thực hiện 16 chương trình TDCS. Với sự giúp đỡ, tạo điều kiện của chính quyền các cấp, các ngành, sự phối kết hợp chặt chẽ của các tổ chức chính trị - xã hội có liên quan, các chương trình TDCS đều được triển khai kịp thời, chất lượng, đạt hiệu quả cả về kinh tế và xã hội.  

Phương thức cho vay chủ yếu tại Phòng Giao dịch NHCSXH hiện nay là cho vay trực tiếp có ủy thác một số nội dung công việc thông qua các tổ chức chính trị - xã hội gồm Hội Liên hiệp Phụ nữ, Hội Nông dân, Hội Cựu chiến binh và Đoàn Thanh niên. Việc ủy thác một số nội dung công việc cho các tổ chức chính trị - xã hội, được Phòng Giao dịch NHCSXH huyện thực hiện trên cơ sở văn bản liên tịch được ký kết với tổ chức chính trị - xã hội cấp huyện, hợp đồng ủy thác ký với tổ chức chính trị - xã hội cấp xã và hợp đồng ủy nhiệm ký với tổ trưởng tổ tiết kiệm và vay vốn (TK&VV).

Ông Đinh Trọng Hoài - Giám đốc Phòng Giao dịch NHCSXH huyện Yên Bình cho biết: "Đến thời điểm hiện tại, các tổ chức chính trị - xã hội nhận ủy thác đã triển khai, hướng dẫn thành lập 328 tổ TK&VV tại 160 thôn và 17 tổ dân phố trong huyện, các tổ TK&VV đã tập hợp được những hộ nghèo và các ĐTCSK có nhu cầu vay vốn cùng sống trên một địa bàn thôn, tự nguyện, tương trợ, giúp đỡ nhau trong sản xuất và đời sống, cam kết sử dụng vốn vay đúng mục đích, trả nợ, trả lãi đúng hạn". 

Quá trình triển khai hoạt động ủy thác có sự phối hợp chặt chẽ, thường xuyên, kịp thời giữa các tổ chức chính trị - xã hội với Phòng Giao dịch NHCSXH huyện. Dư nợ được ủy thác cho vay thông qua các tổ chức hội, đoàn thể chiếm 99,76% tổng dư nợ. Đến 30/6/2022, dư nợ ủy thác qua 4 hội, đoàn thể là 594,7 tỷ đồng, với 12.535 hộ dư nợ, thông qua 328 tổ TK&VV; chiếm 99,76% tổng dư nợ của NHCSXH huyện.

Phương thức cho vay trực tiếp có ủy thác một số nội dung công việc thông qua các tổ chức chính trị - xã hội gắn với thực hiện bình xét cho vay tại các tổ TK&VV dưới sự chứng kiến tổ chức chính trị - xã hội nhận ủy thác cấp xã và trưởng thôn, Ngân hàng giải ngân trực tiếp cho người vay tại các điểm giao dịch xã được triển khai có hiệu quả trong những năm vừa qua, đã góp phần đảm bảo vốn TDCS đến đúng các đối tượng thụ hưởng một cách nhanh chóng, thuận tiện, công khai, minh bạch và kịp thời.

Trao đổi với lãnh đạo UBND huyện Yên Bình được biết, để có được kết quả như hiện tại, trưởng thôn và tổ trưởng tổ dân phố đã góp phần không nhỏ trong việc triển khai TDCS xã hội tại cơ sở. Họ là "cánh tay nối dài” của chủ tịch UBND cấp xã vừa góp phần chuyển tải kịp thời các thông tin về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách của Nhà nước về tín dụng ưu đãi đến với nhân dân vừa phát huy vai trò giám sát trong bình xét, lựa chọn đối tượng cho vay tại tổ TK&VV.

Đồng thời giám sát người vay sử dụng vốn, kịp thời phát hiện, phối hợp xử lý những trường hợp phát sinh dễ dẫn đến nguy cơ mất vốn trong quá trình sử dụng vốn của người vay cũng như phối hợp với tổ, hội, NHCSXH và các cơ quan liên quan trong việc đôn đốc người vay trả nợ khi đến hạn, đôn đốc thu hồi nợ quá hạn tồn đọng trên địa bàn, góp phần thực hiện kế hoạch giảm nghèo, tạo việc làm, an sinh xã hội và XDNTM. 

Thông qua phương thức cho vay này, tổ chức chính trị - xã hội có điều kiện lồng ghép hiệu quả chương trình TDCS với các chương trình khuyến nông, khuyến ngư, khuyến công, chuyển giao khoa học, kỹ thuật vào sản xuất góp phần nâng cao hiệu quả vốn TDCS; hoạt động của tổ chức hội được mở rộng, phong phú; uy tín của các hội đoàn thể được nâng lên; từ đó, góp phần xây dựng, củng cố hệ thống chính trị tại cơ sở. 

Những kết quả đạt được trong triển khai thực hiện TDCS xã hội trên địa bàn huyện Yên Bình trong 20 năm qua, đã khẳng định sự phù hợp giữa chủ trương, chính sách tín dụng ưu đãi của Đảng, Nhà nước với thực tiễn tình hình phát triển kinh tế - xã hội địa phương, đáp ứng nhu cầu, nguyện vọng của đông đảo nhân dân, nhất là người nghèo và các ĐTCSK, góp phần thực hiện mục tiêu về chuyển dịch cơ cấu kinh tế và XDNTM.
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