Yên Bái phấn đấu đến năm 2025 đạt 97% dân số tham gia bảo hiểm y tế
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Ngày 7/10, UBND tỉnh Yên Bái đã có Kế hoạch số 211/KH – UBND về việc triển khai Quyết định số 546/QĐ-TTg ngày 29/4/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc giao chỉ tiêu thực hiện bao phủ bảo hiểm y tế giai đoạn 2022 - 2025 trên địa bàn tỉnh Yên Bái.

Người dân được chăm sóc sức khỏe tại Trung tâm Y tế huyện Yên Bình.
Theo đó, các ngành, các cấp, các cơ quan, tổ chức có liên quan phải xác định rõ trách nhiệm và đảm bảo sự phối hợp chặt chẽ, thống nhất giữa các cơ quan, đơn vị trong việc triển khai thực hiện. Quá trình tổ chức thực hiện phải thường xuyên đôn đốc, kiểm tra, đánh giá, cập nhật kịp thời những chủ trương, nhiệm vụ môi đáp ứng yêu cầu, đòi hỏi của thực tiễn; đề cao tinh thần chủ động, quyết tâm, đổi mới, sáng tạo, bảo đảm hoàn thành các chỉ tiêu đã đề ra.

Chỉ tiêu đã được Thủ tướng Chính phủ giao về thực hiện bao phủ bảo hiểm y tế (BHYT) giai đoạn 2022 - 2025 trên địa bàn tỉnh Yên Bái, tiến tới hoàn thành mục tiêu BHYT toàn dân, góp phần tạo nguồn tài chính ổn định cho công tác chăm sóc sức khoẻ nhân dân theo hướng công bằng, hiệu quả, chất lượng và phát triển bền vững.

Các sở, ngành địa phương, cơ quan, đơn vị triển khai tuyên truyền tăng tỷ lệ dân số tham gia bảo hiểm y tế. Tiếp tục duy trì các nhóm đối tượng đã tham gia bảo hiểm y tế đạt tỷ lệ 100%. Huy động mọi nguồn lực để hỗ trợ thêm tham gia bảo hiểm y tế, phấn đấu đến năm 2025 đạt 97% dân số tham gia BHYT.
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