Bình yên nơi non cao Mù Cang Chải
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Huyện Mù Cang Chải có diện tích tự nhiên hơn 1.199 km2 với dân số trên 61.500 người, trong đó dân tộc Mông chiếm trên 91%. Trong bối cảnh đời sống người dân còn nhiều khó khăn, trình độ nhận thức không đồng đều nên an ninh trật tự luôn tiềm ẩn những yếu tố phức tạp, nổi lên là tình trạng xuất cảnh trái phép, tội phạm ma túy, hình sự, tội phạm mua bán người...

Cán bộ, chiến sĩ Công an huyện Mù Cang Chải trên đường tuần tra.
 

Trước tình hình đó, Công an huyện Mù Cang Chải đã chủ động nắm, phân tích, tổng hợp và dự báo sát, đúng, trúng tình hình; kịp thời tham mưu với Công an tỉnh, Huyện ủy và UBND huyện chỉ đạo giải quyết hiệu quả các vấn đề, vụ việc nổi cộm liên quan đến an ninh, không để hình thành "điểm nóng” phức tạp về ANTT. 

Đơn vị cũng đã tham mưu giúp cấp ủy, chính quyền địa phương và triển khai thực hiện hiệu quả các chủ trương, giải pháp bảo đảm ANTT phù hợp với đặc điểm, tình hình trên địa bàn. 

Bên cạnh đó, công tác phòng ngừa, đấu tranh với các loại tội phạm được Công an huyện triển khai một cách đồng bộ, quyết liệt, hiệu quả với việc thường xuyên mở các đợt cao điểm tấn công, trấn áp tội phạm; các đội nghiệp vụ, công an xã, thị trấn tăng cường tuần tra tại các điểm, khung giờ thường xảy ra hành vi vi phạm pháp luật; duy trì thường xuyên, hiệu quả 75 mô hình tự quản về ANTT trên địa bàn; rà soát, lắp đặt 87 mắt camera tại 41 điểm trên địa bàn... 

Trên lĩnh vực đấu tranh với tội phạm ma túy, Công an huyện đã triển khai đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ, nắm bắt hoạt động của các đối tượng trên địa bàn, đặc biệt là các đối tượng liên quan đến ma túy; quyết liệt thực hiện công tác kiểm tra, rà soát và thử test các đối tượng nghi sử dụng chất ma túy; đẩy mạnh công tác quản lý người nghiện, lập hồ sơ quản lý giáo dục tại các xã, thị trấn, hồ sơ đối tượng đủ điều kiện đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc. 

Tính riêng từ đầu năm đến nay, Công an huyện đã phát hiện, xử lý 21 vụ/ 49 đối tượng phạm tội về ma túy, thu giữ 332,77g heroin, 546,6g ma túy tổng hợp, 1.590,35 gam thuốc phiện; cưỡng chế 114 người nghiện đưa vào cơ sở cai nghiện ma túy, góp phần làm trong sạch địa bàn. 

Theo Trung tá Nhâm Xuân Chiến - Trưởng Công an huyện Mù Cang Chải, cùng với việc tổ chức phát động Phong trào "Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”, phòng chống tội phạm tại nhiều địa phương, cơ quan, đơn vị, Công an huyện đã tập trung xây dựng, củng cố, kiện toàn và duy trì hoạt động có hiệu quả các mô hình tự quản về ANTT tại khu dân cư, tổ dân phố; vận động quần chúng nhân dân chấp hành tốt pháp luật gắn với thực hiện Cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”; học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh... 

Tại những địa bàn tiềm ẩn nhiều yếu tố phức tạp về an ninh nông thôn, Công an huyện chỉ đạo lực lượng an ninh và công an xã tăng cường nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của nhân dân, tham mưu kịp thời với huyện giải quyết dứt điểm những vấn đề phát sinh ngay từ cơ sở, không để thành điểm nóng. 

Cùng với đó, đơn vị chỉ đạo lực lượng tập trung bám sát cơ sở, nắm bắt tình hình trong dân, quản lý chặt địa bàn, tăng cường cung cấp thông tin, tuyên truyền nâng cao tinh thần cảnh giác cho người dân trước hoạt động của các đối tượng lạ mặt vào địa bàn để tuyên truyền, lôi kéo, dụ dỗ người dân tham gia sinh hoạt, truyền đạo trái phép... 

Nhờ vậy, trong 9 tháng năm 2022, tình hình tội phạm về trật tự xã hội trên địa bàn huyện được kiềm chế, trong đó, đơn vị đã khởi tố 10/18 bị can; điều tra, làm rõ 10/10 vụ án hình sự đã khởi tố; xử phạt hành chính 3 đối tượng về hành vi trộm cắp tài sản; phát hiện, xử lý 5 vụ/5 đối tượng vi phạm hành chính lĩnh vực môi trường và 4 vụ/7 đối tượng vi phạm lĩnh vực kinh tế. 

Phát huy những kết quả đạt được, trong thời gian tới, Công an huyện Mù Cang Chải tiếp tục tăng cường công tác phòng, chống tội phạm, bảo đảm ANTT trên địa bàn; tập trung tham mưu giúp cấp ủy, chính quyền địa phương chỉ đạo, huy động sức mạnh tổng hợp của hệ thống chính trị từ cấp huyện đến cơ sở trong phòng ngừa, đấu tranh với các loại tội phạm; gắn trách nhiệm và phát huy vai trò của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp, các ban, ngành, đoàn thể trong công tác phòng, chống tội phạm, không để tình hình tội phạm diễn biến phức tạp trên địa bàn. 
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