Xây dựng Đảng - nhiệm vụ then chốt của lực lượng cảnh sát cơ động
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Phòng Cảnh sát cơ động (CSCĐ) Công an tỉnh Yên Bái là đơn vị có đông cán bộ chiến sĩ; Đảng bộ Phòng CSCĐ có nhiều đảng viên, trong đó đảng viên trẻ chiếm tỷ lệ khá lớn. Đây vừa là thuận lợi, cũng là khó khăn đối với công tác xây dựng Đảng, quản lý đảng viên và triển khai các chỉ thị, nghị quyết tại đơn vị.

Cán bộ chiến sỹ Phòng CSCĐ Công an tỉnh Yên Bái tập luyện
sẵn sàng chiến đấu (Ảnh: TL).
Xác định rõ, công tác Đảng, công tác xây dựng lực lượng là nhiệm vụ quan trọng, là yếu tố then chốt đảm bảo thực hiện thành công nhiệm vụ chính trị được giao, những năm qua, Đảng bộ Phòng CSCĐ đã tập trung chỉ đạo làm tốt công tác giáo dục chính trị, tư tưởng; siết chặt kỷ luật, kỷ cương. Cấp ủy, lãnh đạo, chỉ huy thường xuyên kiểm tra việc thực hiện quy trình công tác, quy chế làm việc, quản lý chặt chẽ trên 5 mặt theo quy định của Bộ Công an, trong đó chú trọng "3 quản” (bao gồm quản lý về tư tưởng, quản lý về công tác và quản lý về quan hệ, sinh hoạt). 

Không chỉ thường xuyên tổ chức cho cán bộ, đảng viên học tập, bồi dưỡng, nâng cao trình độ chính trị, nắm vững chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, nghiệp vụ và truyền thống của lực lượng công an nhân dân (CAND), đơn vị còn chủ động quán triệt văn bản, hướng dẫn của cấp trên về công tác quản lý cán bộ để đảng viên, cán bộ, chiến sĩ biết và tự giác thực hiện. Đồng thời đơn vị duy trì nề nếp sinh hoạt chi bộ, giao ban đơn vị; đẩy mạnh công tác phê bình và tự phê bình; lắng nghe quan điểm của cán bộ, đảng viên; giải quyết kịp thời các vướng mắc. 

Phát huy vai trò của tổ chức chính trị xã hội trong việc nắm tình hình, quản lý đoàn viên, hội viên, đẩy mạnh các hoạt động, phong trào; thu hút đông đảo đoàn viên, hội viên tham gia, tạo tinh thần đoàn kết, gắn bó, giúp đỡ và động viên nhau cùng phấn đấu, tiến bộ là một trong nhiều biện pháp nâng cao hiệu quả công tác quản lý đảng viên nói riêng và nâng cao chất lượng công tác hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ nói chung. 

Cùng với việc đào tạo, rèn luyện đội ngũ, những năm qua, bám sát sự chỉ đạo của Ban Thường vụ Đảng ủy, Giám đốc Công an tỉnh; căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ, Đảng ủy, lãnh đạo Phòng CSCĐ đã triển khai đồng bộ nhiều biện pháp công tác, thực hiện thắng lợi nhiệm vụ được giao. 

Đơn vị đã duy trì nghiêm công tác vũ trang canh gác, đảm bảo an toàn cho mục tiêu quan trọng về kinh tế, chính trị, an ninh, quốc phòng trên địa bàn; xây dựng, triển khai kế hoạch, phương án bảo vệ các sự kiện chính trị, văn hóa, đoàn các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước về thăm và làm việc tại tỉnh.

Không chỉ thực hiện tốt quy chế phối hợp với cơ quan chủ quản, công an phường, tổ dân phố; thường xuyên trao đổi thông tin, tình hình có liên quan đến công tác bảo vệ mục tiêu, đơn vị còn đề xuất rà soát, sửa chữa nâng cấp hệ thống hàng rào, thiết bị chiếu sáng, camera an ninh…, kịp thời khắc phục những sơ hở, thiếu sót, bảo vệ tuyệt đối an toàn các mục tiêu. 

Tập trung chỉ đạo thực hiện tốt công tác nghiệp vụ cơ bản, đơn vị thường xuyên rà soát, bổ sung hồ sơ điều tra cơ bản về tuyến, địa bàn trọng điểm về an ninh trật tự, các mục tiêu quan trọng về kinh tế, quốc phòng, an ninh của địa phương; xây dựng cơ sở để thu thập thông tin, tài liệu phục vụ công tác phòng ngừa, đấu tranh với các loại tội phạm, đảm bảo an ninh trật tự trên địa bàn và bảo vệ mục tiêu.

Bên cạnh đó, nhằm từng bước nâng cao trình độ nghiệp vụ, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao, đơn vị đã tham mưu, xây dựng kế hoạch tổ chức nhiều lớp huấn luyện thường xuyên, cử cán bộ chiến sĩ tham gia huấn luyện nâng cao dành cho lực lượng CSCĐ, Cảnh sát đặc nhiệm, Cảnh sát bảo vệ mục tiêu. 

Thực hiện quan điểm chỉ đạo của Ban Giám đốc Công an tỉnh, lực lượng CSCĐ còn hỗ trợ, hướng dẫn công an các huyện: Yên Bình, Văn Chấn, Văn Yên… tổ chức các cuộc diễn tập khu vực phòng thủ thành công, trong đó có những phương án thực binh mới và khó được lãnh đạo Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh đánh giá rất cao.

Hình ảnh những chiến sĩ cảnh sát bảo vệ, canh gác trang nghiêm tại các mục tiêu trọng yếu; những khuôn mặt rắn rỏi tham gia đảm bảo an ninh trật tự tại các sự kiện lớn, đặc biệt là những chiến sĩ CSCĐ dũng cảm lao xuống dòng nước lũ để cứu vớt tài sản, di chuyển người già, phụ nữ và trẻ em ra khỏi vùng nguy hiểm trong thiên tai, hoạn nạn đã gây được ấn tượng tốt đẹp trong lòng nhân dân và tô thắm thêm truyền thống lực lượng CSCĐ nói riêng và lực lượng công an nhân dân anh hùng cách mạng nói chung.
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