Yên Bái khởi công công trình Nhà máy Thủy điện Thác Bà 2
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Sáng 15/10, tại xã Hán Đà, huyện Yên Bình, Công ty cổ phần đầu tư Thủy điện Thác Bà 2 phối hợp với huyện Yên Bình, tỉnh Yên Bái và huyện Yên Sơn, tỉnh Tuyên Quang tổ chức Lễ khởi công Nhà máy Thủy điện Thác Bà 2.
Nhà máy Thủy điện Thác Bà 2 được xây dựng cách Nhà máy Thủy điện Thác Bà hiện hữu khoảng 9km về phía hạ lưu thuộc xã Hán Đà, huyện Yên Bình. Nhà máy có quy mô dâng nước trung bình phát điện ở mức 23 mét, công suất thiết kế 18,9 MW với 3 tổ máy. Dự án sử dụng diện tích đất khoảng 153 ha thuộc địa bàn thị trấn Thác Bà và các xã Hán Đà, Yên Bình, Vĩnh Kiên của huyện Yên Bình và xã Mỹ Bằng, huyện Yên Sơn, tỉnh Tuyên Quang, với tổng mức đầu tư gần 575 tỷ đồng.

Theo hồ sơ thiết kế, dự án Thủy điện Thác Bà 2 là loại hình thủy điện bậc dưới của Nhà máy Thủy điện Thác Bà hiện hữu và được vận hành theo nguyên tắc hứng lượng nước xả xuống từ thủy điện bậc trên để phát điện, tận dụng nguồn tài nguyên nước khoảng 2,3 tỷ m3 của hồ Thác Bà. Dự án được xem là một dự án xanh, sạch, đảm bảo không ảnh hưởng đến việc quy hoạch tổng thể phát triển khu du lịch quốc gia hồ Thác Bà của tỉnh Yên Bái. 

Nhà máy Thủy điện Thác Bà 2 dự kiến đưa vào vận hành trong quý I/2025, sau khi vận hành sẽ bổ sung cho hệ thống điện Quốc Gia khoảng 70,2 triệu KWh/năm, góp phần bảo an ninh năng lượng cho hệ thống điện quốc gia, đáp ứng nhu cầu sử dụng điện năng ngày càng tăng của địa phương và khu vực, đồng thời tạo công ăn việc làm cho người dân địa phương, góp phần phát triển kinh tế xã hội khu vực hai huyện Yên Bình, Yên Sơn nói riêng và hai tỉnh Yên Bái, Tuyên Quang nói chung.

Theo Quyết định chủ trương đầu tư số 972 ngày 18/5/2020 của UBND tỉnh Yên Bái, Công ty cổ phần đầu tư Thủy điện Thác Bà 2 là chủ đầu tư công trình.

Sáng cùng ngày, huyện Yên Bình cũng đã khởi công tuyến đường Yên Thế - Vĩnh Kiên, Tuyến đường đi qua 7 xã của huyện Yên Bình gồm: Xuân Lai, Yên Thành, Phúc An, Vũ Linh, Vĩnh Kiên, Mỹ Gia, Cảm Nhân với chiều dài tuyến là 40 km, tổng kinh phí 242 tỷ đồng. Dự án được chia làm 2 giai đoạn, giai đoạn 1 thi công từ tháng 10/ 2022 - 2025 với chiều dài 30,2 km.
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