HĐND tỉnh Yên Bái: Tăng cường giám sát giải quyết kiến nghị của cử tri
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Phát huy vai trò người đại biểu dân cử, thực hiện tốt nhiệm vụ, quyền hạn là cơ quan quyền lực Nhà nước tại địa phương, thời gian qua, HĐND tỉnh đã thực hiện hiệu quả công tác giám sát việc giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri, góp phần củng cố, tạo niềm tin và đáp ứng sự mong đợi của cử tri và nhân dân.

Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Hoàng Thị Thanh Bình (đứng giữa) cùng
các ban của HĐND tỉnh giám sát việc thực hiện chính sách hỗ trợ
         sản xuất nông - lâm nghiệp và thủy sản tại xã Hồng Ca, huyện Trấn Yên.
Thông qua các cuộc tiếp xúc cử tri của HĐND tỉnh, các tổ đại biểu HĐND tỉnh đã tiếp thu, tổng hợp 120 kiến nghị của cử tri. Thường trực HĐND tỉnh đã rà soát, tổng hợp được 66 ý kiến thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp trung ương, cấp tỉnh; trong đó, có 12 kiến nghị liên quan đến lĩnh vực quy hoạch, quản lý đất đai, tài nguyên và môi trường, chiếm 18,1%; 27 kiến nghị liên quan đến lĩnh vực đầu tư, xây dựng cơ bản, giao thông chiếm 40,9%; 5 kiến nghị liên quan đến lĩnh vực nông, lâm nghiệp và phát triển nông thôn chiếm 7,5%; 9 kiến nghị liên quan đến lĩnh vực văn hóa - xã hội chiếm 13,6%; 12 kiến nghị liên quan đến lĩnh vực điện, nước sinh hoạt chiếm 15,1%; 1 kiến nghị với đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh chiếm 1,5%. Các kiến nghị đã được chuyển đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết theo quy định.

Qua giám sát cho thấy, có 65/ 66 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của tỉnh được UBND tỉnh giao cho các sở, ngành giải quyết, trả lời, thông tin tới cử tri; trong đó, có 24 kiến nghị đã được giải quyết, trả lời cụ thể; 41 kiến nghị đang được giải quyết, có thông tin cụ thể về lý do, lộ trình, phương án giải quyết; còn 1 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của trung ương. 

Cụ thể, các kiến nghị của cử tri đã được xem xét, giải quyết là: các giải pháp, phương án để khơi thông cống rãnh, phát dọn hành lang đường, nạo vét hệ thống tiêu thoát nước, đảm bảo vệ sinh môi trường trên tuyến quốc lộ 37, 32, đoạn qua các xã: Yên Bình, Đại Minh, Hán Đà, Vĩnh Kiên và thị trấn Thác Bà của huyện Yên Bình, thị trấn Mù Cang Chải, huyện Mù Cang Chải. 

UBND tỉnh đã giao Sở Giao thông Vận tải chỉ đạo đơn vị quản lý, bảo trì của các tuyến đường nạo vét, khơi thông cống, rãnh thoát nước, tổ chức phát quang hai hành lang bên đường; triển khai thi công dự án sửa chữa nền, mặt đường, rãnh dọc thoát nước để đảm bảo an toàn giao thông trên tuyến đường đoạn qua xã Vĩnh Kiên và Đại Minh; nạo vét hố thu nước, sửa chữa cống qua quốc lộ 32 giữa tổ dân phố số 3 và tổ dân phố số 4 thị trấn Mù Cang Chải để đảm bảo khi mưa to không bị tràn bùn, đất ra đường.

Một số kiến nghị khác của cử tri liên quan đến lĩnh vực đầu tư, xây dựng cơ bản, giao thông cũng được UBND các huyện: Trấn Yên, Văn Chấn, Văn Yên, thị xã Nghĩa Lộ trả lời, giải quyết, thông tin rõ ràng đến cử tri như: đầu tư lát gạch vỉa hè, hệ thống đường điện chiếu sáng, cống hộp dọc quốc lộ 37 đoạn qua xã Hưng Khánh; nâng cấp công trình nước sinh hoạt thôn Khe Ro, công trình nước sinh hoạt phục vụ nhân dân 2 thôn; nắn cua hạ dốc tại đoạn chân dốc Bà Sào có ngã rẽ vào trụ sở UBND xã Tân Thịnh; sửa chữa cầu treo Bản Ten, phường Pú Trạng; xây dựng trụ sở UBND thị trấn Mậu A. Đặc biệt là giám sát việc triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn do dịch Covid-19... 

Qua giám sát cho thấy, UBND tỉnh đã ban hành kế hoạch triển khai thực hiện các chính sách hỗ trợ người dân theo Nghị quyết 68 của Chính phủ trên địa bàn tỉnh đảm bảo đầy đủ, kịp thời, đúng đối tượng...

Đồng chí Hoàng Thị Thanh Bình - Phó Chủ tịch HĐND tỉnh cho biết: "Việc giải quyết kiến nghị của cử tri đã được UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ngành quan tâm, tập trung chỉ đạo, tích cực nghiên cứu đưa ra các giải pháp thiết thực để giải quyết. Nhiều sở, ngành, địa phương đã quan tâm giải quyết, trả lời từng kiến nghị của cử tri như: Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Giao thông Vận tải, UBND thị xã Nghĩa Lộ. Nhiều kiến nghị của cử tri được giải quyết đúng thời hạn đã kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, góp phần tăng cường, củng cố niềm tin của nhân dân các dân tộc vào sự lãnh đạo của cấp ủy, chính quyền các cấp”.

Theo Phó Chủ tịch HĐND tỉnh Hoàng Thị Thanh Bình, thời gian tới, Thường trực HĐND tỉnh, các ban, tổ đại biểu HĐND tỉnh tiếp tục tăng cường hơn nữa công tác giám sát thường xuyên để nắm bắt tiến độ việc giải quyết các kiến nghị của cử tri; nâng cao chất lượng tổng hợp, phân loại ý kiến, kiến nghị của cử tri đảm bảo theo từng lĩnh vực, thẩm quyền giải quyết. 

Đồng thời, kiến nghị với UBND tỉnh tăng cường chỉ đạo các sở, ngành, địa phương rà soát, khẩn trương giải quyết các kiến nghị của cử tri bảo đảm giải quyết có chất lượng, đúng lộ trình đã báo cáo với cử tri, tránh để cử tri có ý kiến nhiều lần; tiếp tục nâng cao chất lượng giải quyết, trả lời cử tri; phân loại ý kiến giao cơ quan giải quyết, phối hợp giải quyết đúng chức năng nhiệm vụ, rõ thời gian hoàn thành, gắn với trách nhiệm của người đứng đầu; tăng cường chỉ đạo, đôn đốc, theo dõi, kiểm tra việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri.
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