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Sau 32 năm xây dựng và trưởng thành, qua 6 nhiệm kỳ đại hội, trong nhiệm kỳ 2017 - 2022, Hội Cựu chiến binh tỉnh Yên Bái tiếp tục có những đóng góp tích cực cùng Đảng bộ và nhân dân các dân tộc trong tỉnh thực hiện thắng lợi các mục tiêu Nghị quyết Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII, XIX và hoàn thành xuất sắc các mục tiêu Nghị quyết Đại hội Hội CCB toàn quốc lần thứ VI, Nghị quyết Đại hội Hội CCB tỉnh khóa VI đề ra.

Đại hội đại biểu Hội Cựu chiến binh tỉnh Yên Bái lần thứ VI, nhiệm kỳ 
2017 - 2022 đón nhận bức cờ thêu mang dòng chữ “Trung thành - đoàn kết - gương mẫu - đổi mới” của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh.
Với chức năng, nhiệm vụ trọng tâm xuyên suốt là tập hợp, đoàn kết, các thế hệ CCB, phát huy bản chất, truyền thống "Bộ đội Cụ Hồ”; tích cực tham gia xây dựng, bảo vệ Đảng, chính quyền, chế độ XHCN, bảo vệ nhân dân, các cấp Hội trong tỉnh đã thường xuyên chăm lo bồi dưỡng, giáo dục cho cán bộ, hội viên kiên định Chủ nghĩa Mác-Lê Nin, tư tưởng Hồ Chí Minh, độc lập dân tộc gắn liền chủ nghĩa xã hội; động viên CCB gương mẫu, đi đầu thực hiện tốt đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật Nhà nước; nêu cao tinh thần cảnh giác cách mạng, kiên quyết đấu tranh làm thất bại mọi âm mưu, thủ đoạn của các thế lực thù địch, giữ vững khối đại đoàn kết toàn dân tộc, góp phần củng cố niềm tin của cán bộ, hội viên và nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng, sự nghiệp đổi mới của đất nước và sự điều hành của chính quyền địa phương, giữ vững ổn định chính trị ở địa bàn, cơ sở. 

Công tác xây dựng tổ chức Hội trong sạch vững mạnh toàn diện là nhiệm vụ then chốt. Nổi bật trong 5 năm qua, tổ chức Hội các cấp từ tỉnh đến cơ sở tiếp tục phát huy tốt vai trò gương mẫu của CCB trong tham gia xây dựng tổ chức Đảng trong sạch vững mạnh, chính quyền vững mạnh, xây dựng nền quốc phòng toàn dân, an ninh nhân dân vững chắc; thực hiện tốt chức năng tham gia phản biện xã hội, giám sát các chế độ, chính sách, góp phần giữ vững ổn định chính trị ở cơ sở. 

Thông qua bình xét, bình quân hàng năm trên 98% tỷ lệ tổ chức Hội đạt trong sạch vững mạnh; 98,8% hội viên đạt tiêu chuẩn "Cựu chiến binh gương mẫu”; 98,5% gia đình hội viên đạt "Gia đình văn hóa”; không có tổ chức hội yếu kém, không có cán bộ hội viên không hoàn thành nhiệm vụ.

Tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước, trong 5 năm, toàn Hội đã đóng góp hàng vạn ngày công, hàng chục tỷ đồng khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh, tự nguyện hiến trên 139.123 m2 đất xây dựng công trình phúc lợi, đóng góp trên 1 tỷ đồng và trên 265 nghìn ngày công làm mới và sửa chữa, nâng cấp 514,3 km đường giao thông nông thôn, trên 670 km kênh mương nội đồng, trên 120 cầu cống, trên 150 phòng lớp học và hàng ngàn ngày công để chỉnh trang đô thị, góp phần tích cực xây dựng tỉnh Yên Bái phát triển nhanh, bền vững theo hướng "Xanh, hài hòa, bản sắc và hạnh phúc”. 

Gắn các phong trào thi đua với mục tiêu phát triển kinh tế, giảm nghèo nhanh và bền vững, nâng cao đời sống của hội viên, khơi dậy khát vọng vươn lên làm giàu chính đáng, tạo nguồn lực thúc đẩy các hoạt động tình nghĩa. Với bản lĩnh, ý chí "Bộ đội Cụ Hồ”, không cam chịu đói nghèo, sau 5 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội CCB khoá VI của tỉnh, đã có nhiều mô hình làm kinh tế giỏi, tiêu biểu đó là Phong trào "CCB giúp nhau giảm nghèo, làm kinh tế giỏi”.

Đã có trên 1.400 tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến trong lao động sản xuất, kinh doanh giỏi; thành lập mới 2 câu lạc bộ Doanh nhân CCB thành phố, thị xã và Hội Doanh nhân CCB tỉnh; duy trì và thành lập mới 71 doanh nghiệp vừa và nhỏ; 18 hợp tác xã; 261 tổ hợp tác; 83 trang trại; 926 gia trại và hơn 2.000 cơ sở sản xuất, kinh doanh tổng hợp do CCB làm chủ, hoạt động hiệu quả, thu hút trên 24.000 lao động là CCB và con em CCB, bảo đảm việc làm ổn định, có mức thu nhập bình quân hàng tháng từ 5 triệu đồng đến 10 triệu đồng trở lên, góp phần giúp cho 3.438 hộ CCB thoát nghèo; xóa 834 nhà tạm, nhà dột nát. 

Tỷ lệ hộ CCB nghèo toàn tỉnh giảm còn 3,47%, cận nghèo còn 3,71%; số hộ CCB có mức sống khá và giàu là 56,54%; đã có 2.469 hội viên đạt danh hiệu sản xuất, kinh doanh giỏi các cấp. Các cấp Hội tham gia đóng góp xây dựng các loại quỹ được trên 26 tỷ 600 triệu đồng cho các hoạt động tình nghĩa. Đặc biệt là công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19, thông qua các phong trào, các cấp Hội đã vận động, đóng góp được trên 1 tỷ 300 triệu đồng; huy động 4.981 cán bộ, hội viên tham gia vào 2.140 tổ, đội tuyên truyền, chốt kiểm dịch, góp phần khống chế, kiểm soát, đẩy lùi dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn. 

Thực hiện Nghị quyết Đại hội CCB lần thứ VI, Hội CCB tỉnh đã hoàn thành vượt các chỉ tiêu nghị quyết đại hội đề ra và hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu, nhiệm vụ Tỉnh ủy giao trong các chương trình hành động hàng năm. Với những thành tích đó, Hội CCB tỉnh đã được Chính phủ tặng 1 cờ thi đua, Hội đồng Thi đua - Khen thưởng tỉnh, Trung ương Hội CCB Việt Nam đề nghị Chủ tịch nước tặng Huân chương Độc lập hạng Ba, UBND tỉnh tặng danh hiệu Tập thể lao động xuất sắc cho 5 đơn vị; 250 tập thể, 535 cá nhân được các cấp tặng bằng khen và nhiều giấy khen cùng các danh hiệu thi đua khác. 

Phát huy những thành tích đã đạt được trong nhiệm kỳ qua, Hội CCB tỉnh trong nhiệm kỳ mới có rất nhiều thuận lợi, song cũng còn những khó khăn và thách thức. Với niềm tin sâu sắc vào sự lãnh đạo của Đảng, sự nghiệp đổi mới của đất nước, toàn thể cán bộ, hội viên CCB tỉnh Yên Bái tiếp tục phát huy bản chất, truyền thống "Bộ đội Cụ Hồ”, "Trung thành, đoàn kết, gương mẫu, đổi mới”, xứng đáng là chỗ dựa tin cậy của cấp ủy, chính quyền và nhân dân, góp phần tích cực cùng Đảng bộ phấn đấu thực hiện thắng lợi các mục tiêu phát triển kinh tế - văn hóa, xã hội, quốc phòng - an ninh của tỉnh, xây dựng quê hương Yên Bái ngày càng phát triển giàu đẹp, văn minh.
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Dau an médt nhiém ky

Nhiém ky qua, cac cap hdi cuu chin (CCB) trong tinh da cé budc phat tridn

kha toan dién, viing chic trén t4t ca cdc mét hoat dong, giii viing va phat huy dugdc

phdm chét “B6 di Cu H8”, truyén thang “Trung thanh, doan két, guong méu, ddi

méi”, hoan thanh tt moi nhiém vu dudc giao, hoan thanh toan dién 12/12 chi tiéu,

trong d6 hoan thanh vugt mic 8/12 chi tiéu. Tiéu bidu nhu:

- Trién khai thyc hién théng loi Chi thi cia B Chinh tri vé dai hi dang céc cdp, Hoi
da tham gia déng g6p 2.438 y Kién vao d thao céc van kién dai hdi; Iifa chon, gidi thiéu
1.568 can bo, hoi vién bau vao céc cd quan lanh dao clia Dang; béi dudng, gidi thiéu
dugc hon 2.000 hoi vién tiéu bidu dé cac cdp Gy Dang xem xét, két nap vao Pang.
Trong cudc béu clf dai biéu Qudc hoi khoa XV va HDND céc cap nhigm ky 2021 - 2026,
©6 634 hoi vién dugc tin nhiém bau vao HDND cac cép, nhiéu hdi vién dugc bau giit
cuong vi ch tich, phé chi tich HDND va UBND.

- Trong Phong trao thi dua “Cyu chién binh guong mau, trach nhiém, séng tao, hiéu
qua, chung stic, déng long, cling toan dan phong, chéng, chién théng dai dich Covid-
19”, Chuong trinh “Trigu phan qua dai doan két, tiép stic déng bao va héi vién vuot qua
dai dich Covid-19” c4c cap hoi da van dong, déng gop, ting h tién, nhu yéu pham, trang
thiét bi y t& dugc hon 16 ty 300 triéu dong; huy dong 4.981 cén bg, hoi vién tham gia
Va0 2.140 t3, ddi tuyén truyén, chét kidm dich, gop phan khéng ché, kiém soét, ddy Iui
dai dich Covid-19 trén dia ban tinh.

- Phong trao “CCB gilip nhau gidm nghgo, lam kinh t& gidi", da c6 trén 1.400 tap
thé, c& nhan dién hinh tién tién trong lao dong san xuét, kinh doanh gidi; m&i nam c6
trén 650 ho gia dinh CCB ¢6 doanh thu tif 200 triéu dong trd Ién.

- Thanh 1ap méi 2 Cau lac b Doanh nhan CCB thanh phé Yén Bai va thi xa Nghia
L6 va Hoi doanh nhan CCB tinh; duy tri va thanh 1ap mdi 71 doanh nghiép viia va nho,
18 hop tac x4, 261 t6 hop téc, 83 trang trai, 926 gia trai va hon 2.000 co s& san xuat
kinh doanh téng hgp do CCB lam chil, hoat déng hiéu qua, thu ht han 24.000 lao dong
14 CCB va con em CCB, bao dam viéc lam 8n dinh, ¢6 mic thu nhap binh quan hang
thang tir 5 dén 10 triéu déng trd 1én.

- Huy dong hon 18 ty dong tif ndi bo, giap nhau vay khong Idy Iai, dé tréng, cham
séc trén 540,5 ha cay an qué, 11.201 ha cay cong nghiép, hon 511 ha ao hé nuéi cac
loai thily s&n cting nhu chan nudi hang trém nghin gia stc, gia cAm; khai thac, quan Iy
va st dung c6 hiéu qua gén 900 ty dong vén vay tii Ngan hang Chinh séch xa hoi.
gii quyat viéc Iam cho han 24.000 lao dong, gép phén gitp 3.438 ho CCB thoat nghéo;
x6a dugc 834 nha tam, nha dot nat.

- Trong 5 ném da c6 2.469 hoi vién dat danh hiéu san xuét, kinh doanh giéi. Téng
két 5 nm thuc hién Phong trao “Cuu chién binh gitip nhau giam ngheo, lam kinh t&
gidi” ¢ 250 tap thé, 535 ca nhan dugc cac cép tang cd thi dua va bang khen.
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