Hội phụ nữ Yên Bái: Thông tin nhiều vấn đề thiết thân với phụ nữ và trẻ em
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 “Đối thoại chính sách và các vấn đề xã hội liên quan đến phụ nữ và trẻ em” được Hội Liên hiệp Phụ nữ (LHPN) tỉnh tổ chức trong thời gian qua tại thành phố Yên Bái và huyện Lục Yên là một trong những hoạt động giám sát và phản biện xã hội của Ban Thường vụ Hội LHPN trong năm 2022 và cũng là sự cụ thể hóa hoạt động thể hiện vai trò là tổ chức đại diện cho quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của tổ chức Hội phụ nữ.

Các ngành chức năng chia sẻ nhiều thông tin hữu ích trong buổi đối thoại
tại huyện Lục Yên.
Với sự tham gia của các sở, ban, ngành chức năng liên quan như Bảo hiểm xã hội tỉnh, Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch, các ngành Công an, Lao động - Thương binh và Xã hội, Y tế… tại địa phương, các buổi đối thoại đã tập trung vào một số vấn đề liên quan đến chính sách bảo hiểm xã hội; phòng, chống bạo lực gia đình; phòng, chống xuất cảnh trái phép, chăm sóc và bảo vệ trẻ em và các nội dung khác có liên quan tới bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp cho phụ nữ và trẻ em. 

Tại buổi đối thoại với cán bộ, hội viên phụ nữ trên địa bàn thành phố Yên Bái, các chính sách liên quan tới bảo hiểm xã hội nhận được nhiều sự quan tâm của chị em. 

Bà Nguyễn Thị Hường Nhị - Chi hội trưởng Chi hội Phụ nữ phường Nguyễn Phúc, thành phố Yên Bái chia sẻ: "Các chính sách, chế độ liên quan tới bảo hiểm xã hội đều rất sát sườn. Bởi vậy, được Bảo hiểm xã hội tỉnh trao đổi, giải đáp về các nội dung mà chị em quan tâm, giúp chúng tôi có thêm nhiều hiểu biết chính xác, đầy đủ, đặc biệt là về bảo hiểm xã hội tự nguyện, từ đó có thể phân tích, tuyên truyền tới chị em hội viên và phụ nữ tại địa bàn để tham gia, duy trì tham gia bảo hiểm xã hội nhằm đảm bảo cho cuộc sống sau này”. 

Liên quan tới vấn đề phòng, chống xuất nhập cảnh trái phép, một vấn đề rất thời sự là việc xuất cảnh trái phép sang Campuchia đã được chị em đặt ra tại buổi đối thoại. 

Trung tá Vũ Minh Tiến - Phó Trưởng Công an thành phố Yên Bái cho biết: "Buổi đối thoại là dịp để chúng tôi tuyên truyền trực tiếp, sâu rộng tới chị em phụ nữ về những phương thức, thủ đoạn của tội phạm liên quan đến các nội dung được quan tâm, để chị em nâng cao hiểu biết và ý thức cảnh giác, không để mình và người thân trở thành nạn nhân của tội phạm môi giới xuất nhập cảnh trái phép, nhất là xuất cảnh trái phép sang Campuchia như hiện nay”.

Các vấn đề liên quan tới phòng, chống lừa đảo trên không gian mạng, nhất là lừa đảo yêu đương, tặng quà với phụ nữ; phòng chống bạo hành và xâm hại trẻ em, bạo lực gia đình; bảo vệ và hỗ trợ nạn nhân của bạo lực gia đình… cũng đã được đặt ra tại các buổi đối thoại và nhận được chia sẻ thông tin từ đại diện của nhiều cơ quan chức năng liên quan, cung cấp cho chị em nhiều thông tin cần thiết, hữu ích để bảo vệ cho bản thân và người thân. 

Chị Nông Thị Xuyên - Chủ tịch Hội Phụ nữ xã Lâm Thượng (Lục Yên) chia sẻ: "Bảo vệ trẻ em luôn là mối quan tâm của các gia đình. Qua đối thoại, chị em chúng tôi đã được giải đáp, chia sẻ nhiều thông tin thiết thực, đặc biệt là giải pháp về nhiều vấn đề liên quan tới trẻ em, như: giảm thiểu tình trạng trẻ em tham gia lao động sớm vẫn đang xảy ra trên địa bàn, nhất là vùng đồng bào dân tộc thiểu số; giảm tình trạng đuối nước ở trẻ em; phòng, chống trẻ em bị bạo hành và xâm hại… Cũng từ đó mà chính bản thân chúng tôi là những người bà, người mẹ, người chị trong gia đình có thêm hiểu biết để cùng chung tay tạo dựng một môi trường sống an toàn cho các em”.

Bà Hoàng Phương Thúy - Phó Chủ tịch Thường trực Hội LHPN tỉnh đánh giá: "Với các buổi đối thoại như thế này, chúng tôi cũng rất cầu thị và mong muốn chị em có thể hiểu rõ hơn, nắm rõ hơn nhiều thông tin cần thiết cũng như có thêm hiểu biết về các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước đối với những vấn đề thực tế, có liên quan sát thực với lợi ích và mối quan tâm của chị em. Tôi cho rằng, đây là hình thức tuyên truyền, giáo dục pháp luật hiệu quả, hướng tới phạm vi đối tượng cụ thể, có sức thuyết phục và lan tỏa rộng”.
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