Nghĩa Lộ đưa nghị quyết của Đảng vào cuộc sống
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Thực hiện Nghị quyết số 37 của Ban Chấp hành (BCH) Đảng bộ tỉnh về “Nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của các cấp ủy, tổ chức đảng, trọng tâm là cấp ủy cơ sở và cấp trên cơ sở, giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030”, Đảng bộ thị xã Nghĩa Lộ đã cụ thể hóa và triển khai thực hiện nghiêm túc, kịp thời và đạt kết quả đáng khích lệ.

Lãnh đạo Thị ủy, UBND thị xã Nghĩa Lộ (Yên Bái) thăm mô hình kinh tế
hiệu quả cao trên địa bàn. (Ảnh TL)
Theo đó, công tác học tập, tuyên truyền, quán triệt Nghị quyết (NQ) số 37 đã được Đảng bộ thị xã thực hiện nghiêm túc, kịp thời, chặt chẽ, có chất lượng, phù hợp với tình hình thực tiễn. Hầu hết các cấp ủy đã quán triệt thực hiện nghiêm túc, đúng yêu cầu, gắn kết chặt chẽ giữa việc học tập, quán triệt những nội dung cơ bản của NQ với liên hệ thực tiễn, lồng ghép nhiệm vụ chính trị của từng địa phương, đơn vị. 100% tổ chức cơ sở đảng triển khai thực hiện nghị quyết đến cán bộ, đảng viên và tuyên truyền rộng rãi trong nhân dân. 

Các cấp ủy, chính quyền, mặt trận Tổ quốc, đoàn thể cũng đã phát động các phong trào thi đua yêu nước, tạo khí thế sôi nổi, rộng khắp trong toàn Đảng bộ, toàn quân, toàn dân quyết tâm thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ NQ đề ra. Đồng thời tiến hành rà soát, điều chỉnh, bổ sung, hoàn chỉnh, đồng bộ quy chế, quy định trong tổ chức và hoạt động của cấp ủy thị xã theo nội dung, yêu cầu mới trong các văn bản của Trung ương, của tỉnh.

Cùng đó, Đảng bộ thị xã còn chỉ đạo rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý chuẩn bị công tác nhân sự cho HĐND, UBND thị xã và các xã, phường nhiệm kỳ 2021 - 2026; nhân sự của các tổ chức chính trị - xã hội thị xã nhiệm kỳ 2021 - 2026 và 2022 - 2027; thực hiện việc rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý và các chức danh lãnh đạo chủ chốt của thị xã trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy xem xét phê duyệt... 

Theo đó, đã kiện toàn 7 đồng chí cấp ủy cơ sở, 3 đồng chí phó bí thư chi bộ cơ sở. Đồng thời quan tâm lãnh đạo phát triển các tổ chức chính trị - xã hội trong doanh nghiệp kinh tế tư nhân, nâng cao về số lượng và chất lượng hoạt động. Kết quả, tháng 7/2021 đã thành lập được 1 tổ chức công đoàn tại Công ty TNHH Sản xuất thương mại và dịch vụ Cẩm Hường với 34 công đoàn viên; công tác nêu gương tốt 3.806/4.104 cán bộ, đảng viên, đạt 92,74%. 

Trong đó, cán bộ lãnh đạo quản lý thực hiện nêu gương tốt là 447/447 đồng chí; 280/4104 cán bộ, đảng viên nêu gương tốt; các cấp ủy chi bộ đã tổ chức cho 4.143/4.543 cán bộ, đảng viên xây dựng kế hoạch và ký cam kết tu dưỡng, rèn luyện về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống. 

Đặc biệt, từ 20/4/2021 đến 28/2/2022, Thị ủy Nghĩa Lộ đã kết nạp 169 đảng viên mới, trong đó có 20 đảng viên trong các doanh nghiệp, khu vực kinh tế tư nhân. Việc kiểm điểm và xếp loại tập thể, cá nhân được Thị ủy thực hiện nghiêm túc, bám sát các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của cấp trên trong tổ chức thực hiện, 42/42 chi, đảng bộ cơ sở đã kiểm điểm tập thể và cá nhân (tập thể cơ sở đã khắc phục được 190/190 khuyết điểm, hoàn thành 697/697 việc; cá nhân khắc phục được 402/402 khuyết điểm, hoàn thành 873/873 việc). 

Ban Thường vụ Thị ủy đã tiến hành kiểm điểm trong thời gian 1 ngày có đoàn công tác của tỉnh dự chỉ đạo và theo dõi thực hiện kiểm điểm. Kết quả đánh giá Ban Thường vụ Thị ủy đã khắc phục xong 6/6 hạn chế, khuyết điểm sau kiểm điểm năm 2020 và hoàn thành 49/51 nhiệm vụ đề ra để khắc phục khuyết điểm hạn chế, còn 2 nhiệm vụ đang thực hiện. 

Công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng được tăng cường, chú trọng và thực hiện kịp thời bảo đảm kế hoạch, chương trình đề ra trong năm. 

Có thể thấy, từ khi thực hiện NQ 37 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh đến nay, Đảng bộ thị xã có 98 tổ chức đảng với 320 đảng viên được cấp ủy và ủy ban kiểm tra các cấp tiến hành kiểm tra, kết quả không có tổ chức đảng, đảng viên có khuyết điểm, vi phạm phải chuyển sang kiểm tra dấu hiệu vi phạm hoặc kiến nghị xem xét xử lý trách nhiệm. 

Cấp ủy chi bộ đã thi hành kỷ luật 12 đảng viên vi phạm. Trong đó: cảnh cáo 4 đảng viên, khiển trách 8 đảng viên do vi phạm những điều đảng viên không được làm, chính sách dân số/kế hoạch hóa gia đình, pháp luật. Đồng thời chỉ đạo tổ chức rà soát sáp nhập thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn các xã, phường. Hiện nay, thị xã có 135 tổ dân phố, thôn, bản sau hợp nhất giảm còn 129 tổ dân phố, thôn, bản. 

Nhằm thực hiện thắng lợi các NQ chuyên đề của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh nói chung, NQ 37 nói riêng, thời gian tới, Đảng bộ thị xã tiếp tục tăng cường lãnh, chỉ đạo các cấp ủy đảng tiếp tục làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng, đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện "tự diễn biến”, "tự chuyển hóa”; đổi mới và nâng cao chất lượng lãnh đạo của các cấp ủy, nâng cao chất lượng sinh hoạt cấp ủy, sinh hoạt chi bộ; nâng cao chất lượng xây dựng NQ, ban hành NQ và thực hiện NQ của các cấp ủy đảng; quan tâm thực hiện tốt công tác phát triển đảng viên mới; công tác đánh giá, phân xếp loại chất lượng tổ chức đảng, đảng viên hàng năm theo quy định... 
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