Yên Bái: Tốc độ tăng trưởng GRDP đứng thứ 6/14 tỉnh vùng trung du và miền núi Bắc Bộ
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Với quyết tâm chính trị cao, sự cố gắng, nỗ lực và sự đoàn kết, thống nhất của cả hệ thống chính trị, cộng đồng doanh nghiệp và nhân dân các dân tộc trong tỉnh, các cấp ủy, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội từ tỉnh đến cơ sở đã triển khai thực hiện nhiệm vụ chính trị của Đảng bộ tỉnh trong 9 tháng năm 2022 đạt được kết quả khá toàn diện, tích cực và có mặt nổi trội; đặc biệt, tốc độ tăng tổng sản phẩm trên địa bàn (GRDP) đứng thứ 6/14 tỉnh vùng trung du và miền núi Bắc Bộ
Tốc độ tăng tổng sản phẩm trên địa bàn (GRDP) đứng thứ 6/14 tỉnh vùng Trung du và miền núi Bắc Bộ
Báo cáo đánh giá công tác lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ 9 tháng năm 2022; phương hướng, nhiệm vụ 3 tháng cuối năm do đồng chí Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Tạ Văn Long trình bày nêu rõ: Với quyết tâm chính trị cao, sự cố gắng, nỗ lực và sự đoàn kết, thống nhất của cả hệ thống chính trị, cộng đồng doanh nghiệp và nhân dân các dân tộc trong tỉnh, các cấp ủy, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội từ tỉnh đến cơ sở đã triển khai thực hiện nhiệm vụ chính trị của Đảng bộ tỉnh trong 9 tháng năm 2022 đạt được kết quả khá toàn diện, tích cực và có mặt nổi trội.


Đồng chí Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy, Chủ tịch HDDND tỉnh Tạ Văn Long trình bày báo cáo công tác lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ 9 tháng năm 2022;
 phương hướng, nhiệm vụ 3 tháng cuối năm.
Tốc độ tăng tổng sản phẩm trên địa bàn (GRDP) 9 tháng (theo giá so sánh 2010) ước đạt 9,09%, đứng thứ 6/14 tỉnh vùng trung du và miền núi Bắc Bộ, cao nhất trong 10 năm gần đây. Cơ cấu lại nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới được triển khai đồng bộ, sản xuất nông, lâm nghiệp đạt nhiều kết quả tích cực. Tốc độ tăng trưởng khu vực nông, lâm nghiệp và thủy sản đạt 6,1%, cao nhất trong 14 tỉnh vùng Trung du và miền núi Bắc Bộ. Toàn tỉnh hiện có 88 xã đạt chuẩn nông thôn mới, chiếm 58,67% tổng số xã toàn tỉnh.

Công nghiệp - xây dựng tốc độ tăng trưởng đứng thứ 4/14 tỉnh vùng Trung du và miền núi Bắc Bộ
Công nghiệp - xây dựng đạt mức tăng trưởng cao so với cùng kỳ, tốc độ tăng trưởng đạt 14,77%, đứng thứ 4/14 tỉnh vùng trung du và miền núi Bắc Bộ. Chỉ số sản xuất công nghiệp (IIP) 9 tháng tăng 10,25% so với cùng kỳ. Giá trị sản xuất công nghiệp (giá so sánh 2010) đạt 11.351 tỷ đồng, bằng 73,2% kế hoạch, tăng 10,28% so với cùng kỳ.

Thương mại, dịch vụ và các hoạt động du lịch có bước tăng trưởng cao, hoạt động xuất khẩu hàng hóa phục hồi nhanh chóng sau đại dịch, tốc độ tăng trưởng ngành dịch vụ đạt 6,86%, xếp thứ 9/14 tỉnh vùng trung du và miền núi phía Bắc. Tổng thu ngân sách trên địa bàn đạt 2.749,5 tỷ đồng, vượt 6,2% dự toán Trung ương giao, đạt 59,8% dự toán pháp lệnh, tăng 14,1% so với cùng kỳ.

Lĩnh vực văn hóa - xã hội được quan tâm chăm lo, đạt nhiều kết quả tích cực; quốc phòng - an ninh được giữ vững. Quan tâm, chăm lo công tác xây dựng đảng và hệ thống chính trị thật sự trong sạch, vững mạnh, hoạt động hiệu lực, hiệu quả. 
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Đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Trần Huy Tuấn trình bày Tờ trình của
 Ban Thường vụ Tỉnh ủy về Chương trình hành động lãnh đạo thực hiện 
nhiệm vụ chính trị năm 2023 của Tỉnh ủy.
Hội nghị Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh đã nghe các tờ trình của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về Chương trình hành động lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị năm 2023 của Tỉnh ủy; Tờ trình của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2023; Tờ trình về dự toán ngân sách địa phương năm 2023 và Kế hoạch tài chính - ngân sách Nhà nước 3 năm 2023 - 2025; Tờ trình của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về Kế hoạch vốn ngân sách Nhà nước năm 2023 và quán triệt một số văn bản của Trung ương và tiến hành thảo luận tại Tổ để bàn các giải pháp thực hiện hoàn thành các chỉ tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2022. 
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