Trường Cao đẳng Yên Bái khai giảng năm học đầu tiên sau sáp nhập
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Ngày 12/10, Trường Cao đẳng Yên Bái tổ chức khai giảng năm học 2022-2023. Đây là năm học đầu tiên, Trường cao đẳng Yên Bái khai giảng trên cơ sở sáp nhập 4 trường. Dự Lễ khai giảng có đồng chí Vũ Thị Hiền Hạnh – Phó chủ tịch UBND tỉnh; lãnh đạo các sở, ban, ngành của tỉnh và các huyện, thị, thành phố.

Đồng chí Vũ Thị Hiền Hạnh - Phó chủ tịch UBND tỉnh tặng hoa
           chúc mừng nhà trường nhân dịp khai giảng năm học mới.
Tại Lễ khai giảng, các thầy cô giáo và các học sinh – sinh viên được nghe Thư của Chủ tịch nước chúc mừng nhân dịp năm học mới 2022- 2023. 

Đây là năm học đầu tiên, Trường cao đẳng Yên Bái khai giảng trên cơ sở sáp nhập Trường Cao đẳng sư phạm, Cao đẳng Văn hóa nghệ thuật và Du lịch, Trường Mầm non Thực hành, Trường Cao đẳng Y tế. Nhà trường đã nhanh chóng ổn định về tổ chức bộ máy; các khoa, phòng đi vào hoạt động; công tác dạy và học của nhà trường tiếp tục được thực hiện bảo đảm theo kế hoạch. 

Năm học 2022-2023, nhà trường có 957 học sinh sinh viên với  46 lớp, trong đó cao đẳng chính quy 16 lớp; cao đẳng liên thông 3 lớp; trung cấp: 26 lớp và  1 lớp tiếng Việt cho lưu học sinh Lào. Công tác tuyển sinh đợt 1 đạt 54,8% với 542/989 chỉ tiêu hệ chính quy. Tổ chức đào tạo liên thông đại học mầm non cho gần 100 chỉ tiêu...

Phát biểu tại Lễ khai giảng, thay mặt lãnh đạo tỉnh, Phó chủ tịch UBND tỉnh Vũ Thị Hiền Hạnh  đã chúc mừng nhà trường sau 3 tháng sáp nhập, ghi dấu mốc quan trọng trong sự khởi đầu của giai đoạn phát triển mới. 

Để thực hiện tốt nhiệm vụ cho năm học đầu tiên của Trường sau sát nhập, đồng chí Phó chủ tịch UBND tỉnh đề nghị nhà trường tiếp tục triển khai hiệu quả các nghị quyết, chỉ thị, chính sách của Trung ương, của tỉnh về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục - đào tạo. 

Cụ thể hóa nghị quyết Đại hội XIX Đảng bộ tỉnh nâng cao chất lượng giáo dục - đào tạo, góp phần nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, phát huy giá trị, bản sắc văn hóa, xây dựng con người Yên Bái phát triển toàn diện, phục vụ phát triển kinh tế  - xã hội nhanh, bền vững. Nâng cao vị thế, uy tín, thương hiệu của nhà trường, đáp ứng yêu cầu đào tạo nguồn nhân lực có chất lượng cao, đặc biệt, nguồn nhân lực là con em đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh và các tỉnh trong khu vực. đồng chí cũng đề nghị nhà trường nắm bắt thời cơ, tận dụng khai thác lợi thế của địa phương để đào tạo nguồn nhân lực, đặc biệt là nhân lực ngành du lịch, y tế, các ngành liên quan đến lĩnh vực nông, lâm nghiệp, giáo dục mầm non...; chủ động tìm kiếm cơ hội, thực hiện liên kết, kết nối với các doanh nghiệp trong đào tạo, xác định chuẩn đầu ra gắn với vị trí việc làm với phương châm hành động là thước đo chất lượng, khẳng định thương hiệu vị thế của nhà trường là cơ sở giáo dục nghề nghiệp có chất lượng cao. 

Đẩy mạnh công tác nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ, hợp tác quốc tế. Xây dựng môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện, lấy người học làm trung tâm, phấn đấu trở thành ngôi trường hạnh phúc. 

Đồng chí cũng mong muốn thầy cô giáo và các em học sinh, sinh viên tiếp tục nỗ lực, cố gắng hoàn thành tốt nhiệm được giao, đạt thành tích cao trong học tập, rèn luyện trở thành những công dân có ích cho xã hội.

Nhân dịp này, đồng chí Phó chủ tịch UBND tỉnh đã tặng lẵng hoa tươi thắm chúc mừng nhà trường. Một số sở, ban ngành của tỉnh và các doanh nghiệp tặng 120 xe đạp và 10 suất quà cho học sinh nghèo có hoàn cảnh khó khăn.
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