Nông dân miền núi kinh doanh giỏi

Ngày 13/10/2022


Thời gian qua, phong trào “Nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững” đã được Hội Nông dân tỉnh Yên Bái triển khai sâu rộng.

 

Từ cây quế gia đình trồng được và kinh doanh các sản phẩm quế của người dân trong vùng, đến nay gia đình chị Trần Thị Huân ở thôn 6, xã Đào Thịnh, huyện Trấn Yên, tỉnh Yên Bái đã xây dựng được 2 xưởng sản xuất, chế biến quế; mua sắm được nhiều trang thiết bị máy móc và 4 ô tô tải lớn để vận chuyển hàng hóa. Cũng từ nguồn thu nhập ấy, gia đình chị Huân xây được ngôi nhà khang trang trị giá trên 1 tỷ đồng.

Chị Huân cho biết, bình quân mỗi tháng, gia đình sản xuất, chế biến khoảng 100 tấn vỏ, cành quế các loại. Lợi nhuận sau khi trừ chi phí bình quân đạt 1,2 tỷ đồng/năm.

Không chỉ làm giàu cho bản thân và gia đình, chị Huân còn tạo công ăn việc làm cho nhiều phụ nữ có hoàn cảnh khó khăn và lao động địa phương, với mức lương 5-6 triệu đồng/người/tháng.

“Đầu tiên mua được 1 ô tô, rồi 2 ô tô, bây giờ là 3, 4 ô tô, qua đó thu gom lớn, mỗi ngày khoảng 20 - 30 tấn hàng chở đi các công ty lớn” - chị Huân chia sẻ.

         Hội viên Trần Thị Huân làm giàu từ cây quế.

Đánh giá về mô hình kinh doanh của gia đình chị Huân, ông Phạm Văn Tiến, Chủ tịch Hội Nông dân xã Đào Thịnh, huyện Trấn Yên cho biết: “Hội viên Trần Thị Huân hằng nằm đều được bầu chọn là hội viên sản xuất, kinh doanh tiêu biểu của xã, huyện, tỉnh. Trong những năm vừa qua hội viên này có sự cố gắng, nỗ lực cao, đặc biệt là trong việc hỗ trợ các gia đình hội viên khó khăn”.

So với các huyện vùng thấp, các huyện vùng cao ở Yên Bái như Trạm Tấu và Mù Cang Chải còn khó khăn hơn, nhưng nông dân các địa phương này cũng đang nỗ lực vượt khó để phát triển sản xuất. Nhiều mô hình chăn nuôi gia súc, trồng rừng, trồng cây đặc sản đã cho hiệu quả rất khả quan. Mô hình nuôi trâu bò của anh Giàng A Mua, dân tộc Mông ở thôn Khấu Ly, xã Bản Mù, huyện Trạm Tấu là một ví dụ.

Khi nhận thấy việc chăn nuôi trâu, bò sinh sản và nuôi nhốt có những ưu điểm hơn nhiều so với việc thả rông và chăn nuôi quảng canh, anh Mua đã quyết định chuyển hướng chăn nuôi sang hình thức nuôi nhốt, bán chăn thả. Hiện mô hình mang lại thu nhập tới 200 triệu một đồng mỗi năm, một khoản không nhỏ đối với các hộ gia đình ở vùng cao còn nhiều khó khăn.

“Nhà nước hỗ trợ thì gia đình mình luôn cố gắng vươn lên. Lúc nào trong chuồng cũng có 7 đến 10 con trâu bò. 6 tháng vừa rồi thì tính ra mỗi tháng vợ 8 triệu đồng, chồng 8 triệu đồng” - anh Giàng A Mua nói.
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Mô hình chăn nuôi trâu bò của hội viên nông dân Giàng A Mua,
dân tộc Mông ở thôn Khấu Ly, xã Bản Mù, huyện Trạm Tấu.

Phong trào “Nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp đỡ nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững” đã và đang được Hội Nông dân tỉnh Yên Bái triển khai sâu rộng đến tất cả cấp Hội cơ sở trong suốt thời gian qua. Theo đó, công tác tuyên truyền, chuyển giao khoa học kỹ thuật, giáo dục, đào tạo nghề, tập huấn chuyên môn, kiến thức được các cấp Hội quan tâm thực hiện, chú trọng với đối tượng nông dân trẻ, nông dân khởi nghiệp. Qua đó khích lệ tinh thần tự lực, tự cường, có ý thức trách nhiệm với gia đình, cộng đồng của hội viên, từ đó vươn lên thoát nghèo, làm giàu chính đáng.

Chỉ trong 9 tháng năm nay, trên địa bàn tỉnh đã tổ chức 2 hội nghị tập huấn nâng cao năng lực, hiệu quả hoạt động của các tổ hợp tác, hợp tác xã và sản phẩm OCOP cho 60 học viên; 197 buổi tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật kết hợp tham quan mô hình cho trên 9.000 lượt hội viên nông dân; 03 lớp tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật, sản xuất hữu cơ gắn với trồng trọt, chăn nuôi theo hướng an toàn sinh học cho gần 300 lượt cán bộ, hội viên nông dân…

Ông Giàng A Câu, Chủ tịch Hội Nông dân tỉnh Yên Bái cho biết, năm 2021, toàn tỉnh có hơn 57.000 hộ đăng ký sản xuất kinh doanh giỏi và qua bình xét có 68,7% hộ đạt danh hiệu. Năm 2022, dự kiến số hộ đạt danh hiệu còn cao hơn.

“Phong trào nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi ở Yên Bái những năm gần đây phát triển. Trước đây hay nói đến nông dân tỷ phú ở khu vực phía Đông tỉnh như huyện Trấn Yên, Văn Yên, Yên Bình nhưng những năm gần đây thì các huyện phía Tây của tỉnh cũng đã xuất hiện các mô hình rất là đặc sắc. Sự quan tâm của tỉnh bằng những chính sách đặc thù những năm gần đây đã gỡ khó cho người nông dân rất nhiều” - ông Giàng A Câu nói.

Năm 2021, Hội Nông dân tỉnh Yên Bái đã triển khai Quỹ Hỗ trợ nông dân với kinh phí trên 22,6 tỷ đồng; phối hợp với Ngân hàng Chính sách xã hội tạo điều kiện cho trên 21.000 hội viên vay vốn với số tiền 956 tỷ đồng; trên 6.500 hội viên cũng được vay số tiền trên 597 tỷ đồng từ Ngân hàng Nông nghiệp và phát triển nông thôn để sản xuất, kinh doanh…

Trong 9 tháng năm 2022, nguồn quỹ hỗ trợ nông dân cấp tỉnh và cấp huyện cũng tăng trưởng gần 4 tỷ đồng. Hội Nông dân các cấp đã triển khai cho vay mới 28 dự án với 160 hộ vay số tiền gần 8 tỷ đồng. Bên cạnh đó, tiếp tục phối hợp hiệu quả với các Ngân hàng cho vay tín chấp, ủy thác với lãi suất ưu đãi, tạo thêm nguồn lực hỗ trợ hội viên nông dân vay vốn giảm nghèo và mở rộng quy mô sản xuất để đẩy mạnh sản xuất, kinh doanh./. 
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