Những thanh niên thành công với du lịch cộng đồng

Ngày 13/10/2022
Nhiều thanh niên ở huyện vùng cao Mù Cang Chải, tỉnh Yên Bái đã lựa chọn gây dựng sự nghiệp ngay tại quê hương, tạo sinh kế cho bản thân và từng bước xóa đói nghèo cho gia đình, cộng đồng. Trong đó, nhiều người thoát nghèo nhờ làm du lịch.

Sau gần 4 năm làm hướng dẫn viên, dẫn khách tham quan, trải nghiệm các loại hình du lịch trên địa bàn cũng như vùng lân cận, Giàng A Súa (29 tuổi) đã tích lũy và học hỏi được nhiều kinh nghiệm. Với khát khao tạo dựng sự nghiệp tại quê hương để xóa đói nghèo cho gia đình và người thân, năm 2021, A Súa đã mạnh dạn thành lập Hợp tác xã du lịch cộng đồng bản Màng Mủ, xã Mồ Dề, huyện Mù Cang Chải, quảng bá bản sắc, văn hóa các dân tộc đến du khách gần xa và cho du khách trải nghiệm các phong tục, tập quán của cộng đồng địa phương.

Mới đi vào hoạt động với số vốn ít ỏi, song Hợp tác xã đã thu hút được 9 thành viên, đều là thanh niên sàn sàn tuổi A Súa, tham gia làm hướng dẫn viên du lịch. Để hợp tác xã thực sự trở thành địa chỉ cho du khách khi đến Mù Cang Chải, A Súa đã nghiên cứu, phối hợp tổ chức các tour, tuyến đến những địa danh đẹp của huyện; sưu tầm, cải tạo, khôi phục các vật dụng truyền thống của đồng bào bị mai một như: Vòng quay sợi lanh; bàn là đá, cối xay, nhà ngô… trưng bày phục vụ khách tham quan; tổ chức các hoạt động văn hóa truyền thống để tăng thêm trải nghiệm, giữ chân du khách; bán các mặt hàng thổ cẩm, sản phẩm OCOP của địa phương như mật ong...

Bí thư Huyện ủy Mù Cang Chải Nông Việt Yên từng chia sẻ: "Giờ làm homestay coi như hướng đi mới, phát triển du lịch cũng nhờ lực lượng trẻ biết giao tiếp ngoại ngữ, biết sử dụng tiện ích đặt phòng trên mạng, biết chuyển khoản iBanking, biết sáng tạo cách giữ chân du khách…”

Đến nay Hợp tác xã du lịch cộng đồng bản Màng Mủ đã đi vào hoạt động tương đối ổn định. A Súa tập trung quảng bá du lịch, hướng dẫn khách, đồng thời thu mua các sản phẩm do bà con làm ra để bán cho khách, giúp cộng đồng cũng được hưởng lợi từ hoạt động du lịch. Hiện nay gia đình A Súa đã không còn thuộc diện hộ nghèo theo tiêu chí mới, ngoài ra anh còn tạo việc làm thường xuyên cho 2 lao động và không thường xuyên cho hàng chục người khác. Hơn một nửa thành viên Hợp tác xã cũng đã thoát nghèo.

Tốt nghiệp Trường Đại học Công nghiệp Hà Nội, trong khi các bạn cùng trang lứa tìm việc làm tại các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh, Khang A Chua lựa chọn quay về địa phương nuôi ước mơ phát triển du lịch. Cũng như A Súa, anh làm hướng dẫn viên, phiên dịch viên tại các nghà nghỉ trên địa bàn huyện để tích cóp vốn và kinh nghiệm. Sau đó, A Chua mạnh dạn vay thêm vốn ngân hàng để phát triển mô hình du lịch cộng đồng (homestay) của riêng mình.

Sau hơn 2 năm triển khai, A Chua đã xây dựng được một góc thung lũng nghỉ dưỡng thơ mộng, với 4 phòng nghỉ, 1 dãy nhà cộng đồng, những điểm view tuyệt đẹp thu hút nhiều khách trong nước và quốc tế đến tham quan, nghỉ dưỡng và trải nghiệm các hoạt động văn hóa mang đậm bản sắc truyền thống của người Mông vùng cao. Mô hình này đã giúp anh có nguồn thu nhập ổn định từ 50 - 70 triệu đồng/năm, gia đình thoát nghèo bền vững.

Khang A Chua chia sẻ: “Tôi thấy cảnh quan thiên nhiên quê hương rất đẹp, cộng với sự phong phú, đa dạng của văn hóa các dân tộc trên địa bàn chính là tiền đề và cơ hội để phát triển du lịch cộng đồng, từ đó phát triển kinh tế, vươn lên thoát nghèo bền vững”.

Trên đây chỉ là hai trong số rất nhiều thanh niên dân tộc Mông ở Mù Cang Chải đã và đang làm giàu từ hoạt động du lịch ngay tại quê hương, đem lại lợi ích cho cộng đồng địa phương. Mặc dù mỗi người có điểm xuất phát khác nhau, khó khăn cũng không ít, nhưng sự nỗ lực, phấn đấu vươn lên mới là thước đo giá trị, như câu danh ngôn khuyết danh: “Sự khác biệt giữa những người thành công và những người thất bại không phải là ở sức mạnh, kiến thức hay sự hiểu biết mà chính là ở ý chí”.

Hy vọng và tin rằng những thanh niên trẻ trung, năng động và sáng tạo này sẽ ngày càng thành công và vững bước trên con đường mình đã lựa chọn; qua đó góp phần giúp huyện vùng cao Mù Cang Chải sớm trở thành huyện cơ bản không còn hộ nghèo đến năm 2025 và cơ bản thoát nghèo đến năm 2030 theo tinh thần Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện đề ra trong nhiệm kỳ 2020 - 2025.
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