Tân Hương mở lớp truyền dạy nghệ thuật trình diễn dân gian dân tộc Cao Lan
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Mới đây, xã Tân Hương, huyện Yên Bình đã khai giảng lớp truyền dạy nghệ thuật trình diễn dân gian dân tộc Cao Lan với sự tham gia của 25 học viên là các em học sinh người dân tộc Cao Lan có năng khiếu văn nghệ và thành viên nòng cốt các đội văn nghệ các thôn trong xã Tân Hương.

Các học viên được truyền dạy các làn điệu múa dân ca đặc trưng
của dân tộc Cao Lan.
Dự kiến, lớp truyền dạy sẽ được thực hiện trong 3 tháng. Các học viên sẽ được Nghệ nhân ưu tú Lạc Tiên Sinh trực tiếp truyền dạy tiếng nói Cao Lan và các bài hát, làn điệu múa dân ca đặc trưng của dân tộc Cao Lan như: hát Sình ca, hát cọi, hát đối; các điệu múa truyền thống, như múa chim gâu, xúc tép, pâng loong... 

Lớp truyền dạy nhằm bảo tồn giá trị nhân văn, di sản văn hóa, khôi phục, bảo tồn, lưu giữ các văn hóa truyền thống phi vật thể của dân tộc Cao Lan, động viên đồng bào dân tộc Cao Lan trong việc tự bảo tồn những giá trị văn hóa của dân tộc mình, góp phần làm phong phú thêm đời sống văn hóa tinh thần của đồng bào. 
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Các em học sinh học viên lớp học múa điệu xúc tép chào mừng
khai giảng lớp truyền dạy.
Hoạt động này nhằm thúc đẩy hoạt động văn hóa văn nghệ của các câu lạc bộ, đội văn nghệ dân gian tại địa phương, góp phần thiết thực vào phát triển kinh tế - xã hội, phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn huyện, xây dựng nền kinh tế, xã hội "xanh, hài hòa, bản sắc, hạnh phúc” theo Nghị quyết Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX, nhiệm kỳ 2020 - 2025. 
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