Thành phố Yên Bái 3 giải nhất tại Giải vô địch quần vợt tỉnh Yên Bái năm 2022
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Ngày 15/10, Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch tổ chức Lễ bế mạc Giải vô địch quần vợt tỉnh Yên Bái năm 2022.

Ban tổ chức trao giải cho các vận động viên có thành tích xuất sắc
tại Giải vô địch quần vợt tỉnh Yên Bái năm 2022.
Giải vô địch quần vợt tỉnh Yên Bái năm nay có 26 vận động viên tham gia đến từ 4 đơn vị, tranh tài ở 5 nội dung và nhóm tuổi.

Giải diễn ra với nhiều trận đấu hay, tình huống hấp dẫn, gay cấn và kịch tính, thể hiện trình độ chuyên môn cao. Sau 2 ngày tranh tài, Ban tổ chức đã tổng kết và trao giải cho các vận động viên thi đấu đạt thành tích xuất sắc ở các nội dung. Thành phố Yên Bái đã đạt 3 giải Nhất ở các nội dung đôi nam 46 tuổi trở lên, đơn nam 46 tuổi trở lên và  đôi nam 45 tuổi trở xuống.

Đội huyện Trấn Yên đạt giải Nhất nội dung đồng đội nam và còn đồng thời xuất sắc đạt giải Nhì, giải Ba nội dung đôi nam và đơn nam 45 tuổi trở xuống, đôi nam và đơn nam 46 tuổi trở lên.

Đội Công an tỉnh đạt giải Nhất nội dung đơn nam 45 tuổi trở xuống và giải Nhì đồng đội nam. Đội Công ty Đường sắt Yên Lào đạt giải Nhì nội dung đơn nam 46 tuổi trở lên.  
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