Lục Yên (Yên Bái): Đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình xây dựng trọng điểm

Ngày 19/10/2022

Nhằm đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình xây dựng trọng điểm, UBND huyện Lục Yên (Yên Bái) đang tập trung chỉ đạo các chủ đầu tư đôn đốc các nhà thầu, đơn vị thi công tranh thủ thời tiết thuận lợi, đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình, phấn đấu hoàn thành kế hoạch năm 2022 đúng tiến độ.
Theo báo cáo của UBND huyện Lục Yên, để đẩy nhanh tiến độ các công trình, dự án trọng điểm, UBND huyện chỉ đạo các đơn vị, địa phương kiểm tra, rà soát kỹ, tập trung hoàn thành nhanh gọn từng hạng mục dự án bảo đảm tiến độ và chất lượng công trình.

Đối với Dự án công trình cải tạo, nâng cấp đường Tân Lĩnh - Tân Lập - Phan Thanh gắn với phát triển du lịch huyện Lục Yên có tổng mức đầu tư trên 110 tỷ đồng, xây dựng quy mô đường cấp IV miền núi với chiều dài thiết kế gần 18km, bề rộng nền đường 7,5m, kết cấu mặt đường đá dăm láng nhựa được khởi công từ tháng 11 năm 2021. Tại tuyến đường này, 100% hộ dân tự nguyện hiến đất, cây cối, vật kiến trúc để mở rộng nền đường.

Qua kiểm tra thực tế tại các gói thầu, đến nay, việc thi công nền đường đạt trên 60% khối lượng, thi công cầu, cống đạt 90% và theo kế hoạch, công trình sẽ hoàn thành vào tháng 7 năm 2023.

Tuyến đường Minh Tiến - An Phú thuộc dự án đường Tân Nguyên - Phan Thanh - An Phú được đầu tư xây dựng quy mô đường cấp IV miền núi, tổng kinh phí hơn 160 tỷ đồng, có tổng chiều dài trên 14km. Để thực hiện tuyến đường, có 351 hộ gia đình, cá nhân, tổ chức bị ảnh hưởng; số diện tích đất thu hồi toàn tuyến gần 15ha. Tính đến nay, UBND huyện đã ban hành 7 quyết định phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ cho 294 hộ gia đình, cá nhân với tổng số tiền trên 10,4 tỷ đồng.

Đây là dự án có ý nghĩa quan trọng, góp phần hoàn thiện hệ thống giao thông liên kết các xã trên địa bàn huyện Lục Yên nói chung và các xã Minh Tiến, An Phú nói riêng, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao đời sống vật chất cũng như tinh thần cho người dân địa phương.

Khi được thông báo về dự án, người dân 2 xã Minh Tiến, An Phú đều đồng lòng, ủng hộ, tạo thuận lợi trong công tác giải phóng mặt bằng. Tuy nhiên, vẫn còn một số ít hộ gia đình hiện nay vẫn chưa nhận tiền bồi thường, hỗ trợ hoặc chưa phê duyệt được phương án với lý do chưa đồng ý đơn giá bồi thường, đề nghị đo lại diện tích, xác minh lại số tiền và điều chỉnh một số thông tin. Huyện Lục Yên đang chỉ đạo các đơn vị liên quan tập trung tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, tạo điều kiện cho các nhà thầu đang đẩy nhanh tiến độ thi công.

Dự án đường vào cụm công nghiệp TT Yên Thế (đoạn cụm công nghiệp Yên Thế - Tỉnh lộ 170) có vốn đầu tư trên 22 tỷ đồng, chiều dài hơn 3km, thiết kế mặt đường rộng 10m, được chia làm 3 gói thầu thi công. Đến nay, các nhà thầu đã cơ bản xong nền đường và cống rãnh thoát nước, ước đạt khoảng 70% giá trị công việc. Ban Quản lý dự án đầu tư và xây dựng huyện đang đôn đốc các nhà thầu tranh thủ thời tiết thuận lợi tập trung đẩy nhanh tiến độ thi công, phấn đấu đến tháng 12 bàn giao công trình cho chủ đầu tư.

Nhìn chung, đến thời điểm này, các công trình xây dựng trọng điểm trên địa bàn huyện Lục Yên cơ bản đáp ứng yêu cầu về tiến độ thi công theo kế hoạch. Theo Báo cáo tình hình phát triển kinh tế - xã hội 9 tháng năm 2022 của UBND huyện, tiến độ giải ngân thanh toán vốn cho các công trình, dự án, ước đạt 67% kế hoạch.

Từ nay đến cuối năm, huyện Lục Yên tiếp tục tổ chức làm việc, tăng cường kiểm tra, tháo gỡ khó khăn vướng mắc đẩy nhanh tiến độ thi công và giải ngân các dự án. Tập trung vào các dự án: tuyến đường Tân Lĩnh - Tân Lập - Phan Thanh, đường Minh Tiến - An Phú, tuyến đường Phạm Văn Đồng kéo dài, đường cụm công nghiệp Yên Thế, các dự án theo Đề án giao thông nông thôn đợt 2, các dự án Chương trình xây dựng nông thôn mới…
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