Đoàn cán bộ ngành y tế tỉnh Xay Nhạ Bu Ly trao đổi kinh nghiệm với ngành y tế Yên Bái
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Thực hiện Thỏa thuận về kế hoạch triển khai các hoạt động hợp tác giữa UBND tỉnh Yên Bái và chính quyền tỉnh Xay Nhạ Bu Ly (nước Cộng hòa Dân chủ Nhân dân Lào), ngày 14/10, đoàn cán bộ ngành y tế của tỉnh Xay Nhạ Bu Ly do bác sỹ Kayasone Sida - Giám đốc Sở Y tế làm trưởng đoàn đã sang thăm, làm việc và trao đổi kinh nghiệm với ngành y tế tỉnh Yên Bái.

         Đoàn công tác thăm Trung tâm Kiểm soát Bệnh tật tỉnh.
Tiếp và làm việc với đoàn có thạc sỹ Lê Thị Hồng Vân - Giám đốc Sở Y tế tỉnh Yên Bái, lãnh đạo các phòng chuyên môn và đơn vị trực thuộc.

Thông tin chung về ngành y tế Yên Bái tại buổi làm việc cho biết: hệ thống y tế công lập của ngành gồm: Sở Y tế, 2 chi cục quản lý nhà nước; 3 trung tâm chuyên khoa; 2 bệnh viện đa khoa tuyến tỉnh; 5 bệnh viện chuyên khoa; 9 trung tâm y tế huyện, thị xã, thành phố... Hệ thống y tế tư nhân gồm 222 cơ sở y tế, 486 cơ sở dược tư nhân. 

Toàn ngành có 2.976 cán bộ, 2 tiến sỹ, 39 thạc sỹ, 28 bác sỹ chuyên khoa II, 261 bác sỹ chuyên khoa I, bác sỹ 895 người, đạt tỷ lệ 10,62 bác sỹ/vạn dân; 297 dược sỹ, tỷ lệ 1,38 dược sỹ đại học/vạn dân; 161 xã có bác sỹ làm việc, 1.136 nhân viên y tế thôn bản, 100% thôn, bản có nhân viên y tế hoạt động... 
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Đoàn công tác thăm Bệnh viện Đa khoa tỉnh.
Trước đó, đoàn đã thăm và làm việc tại Bệnh viện Sản - Nhi, Trung tâm Kiểm soát bệnh tật và Bệnh viện Đa khoa tỉnh. Sau tham quan thực tế, hai bên cùng trao đổi và chia sẻ kinh nghiệm một số nội dung về điều trị, công tác hộ sinh, chăm sóc trẻ sơ sinh và khám, chữa bệnh bảo hiểm y tế; phòng, chống dịch bệnh, tiêm vắc xin phòng bệnh.

Cùng đó là công tác khám, chữa bệnh bảo hiểm y tế, sử dụng kết hợp đông dược vào việc điều trị bệnh và tập trung vào các giải pháp như: nâng cao chất lượng điều trị, đặc biệt công tác hộ sinh và chăm sóc trẻ sơ sinh; nâng cao chất lượng công tác y tế dự phòng, nhất là tiêm vắc xin; nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh bảo hiểm y tế; sử dụng kết hợp đông dược, phục hồi chức năng vào điều trị...

Được biết, giai đoạn 2010 - 2021, ngành y tế hai tỉnh Yên Bái và Xay Nhạ Bu Ly đã triển khai nhiều hoạt động hợp tác: Sở Y tế Yên Bái đào tạo nâng cao năng lực cho 8 bác sĩ tỉnh Xay Nhạ Bu Ly tại Bệnh viện Đa khoa tỉnh Yên Bái; Sở Y tế Yên Bái tổ chức khám bệnh, cấp thuốc miễn phí cho 448 người dân bản Na Nhao và các bản xung quanh thị trấn Xay Nhạ Bu Ly, huyện Xay Nhạ Bu Ly, tỉnh Xay Nhạ Bu Ly.
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Đoàn công tác thăm làm việc với Sở Y tế Yên Bái.
Trần Minh
  Nguồn : http://baoyenbai.com.vn/
