Yên Bái triển khai hoạt động phòng, chống bệnh Thalassemia
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Ngày 12/10, Sở Y tế Yên Bái phối hợp với Viện Huyết học - Truyền máu Trung ương tổ chức Hội nghị triển khai hoạt động phòng, chống bệnh Thalassemia - là bệnh thiếu máu mạn tính, do tan máu, di truyền từ bố mẹ sang cho con tại tỉnh giai đoạn 2021 - 2025.

                                         Quang cảnh Hội nghị.
Hoạt động thuộc Dự án 7 - "Chăm sóc sức khỏe nhân dân, nâng cao thể trạng, tầm vóc người dân tộc thiểu số; phòng chống suy dinh dưỡng trẻ em". Đây là 1 trong 10 dự án của Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 - 2030, giai đoạn I từ năm 2021 - 2025.

Hiện nay, các hoạt động phòng, chống bệnh Thalassemia tại vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi đã được triển khai ở nhiều địa phương, trong đó có tỉnh Yên Bái. Mục tiêu chung là giảm số ca phù thai do bệnh Thalassemia, từng bước nâng cao chất lượng điều trị tại các cơ sở y tế cho bệnh nhân Thalassemia người dân tộc thiểu số, từng bước kéo dài tuổi thọ cho những bệnh nhân hiện tại. 

Trên cơ sở đó, 100% khoa sản tại các bệnh viện tuyến tỉnh (Yên Bái, Hà Giang, Bắc Giang, Thanh Hóa, Nghệ An) có truyền thông, tư vấn về bệnh Thalassemia; 25% nam, nữ thực hiện tư vấn, khám sức khỏe trước khi kết hôn và 20% bà mẹ mang thai được tầm soát, sàng lọc trước khi sinh tại các xã triển khai can thiệp... 

Đối tượng can thiệp là nhóm nam nữ trước kết hôn, phụ nữ mang thai trong 3 tháng đầu thai kỳ, cán bộ y tế... 

Dưới sự hướng dẫn của Trung ương, Yên Bái sẽ chủ động xây dựng kế hoạch, tổ chức truyền thông bằng nhiều hình thức để thay đổi và nâng cao nhận thức, thái độ, hành vi của cộng đồng người dân tộc thiểu số trong việc thực hành sàng lọc bệnh Thalassemia.

Đồng thời, triển khai thực hiện tư vấn tại khoa sản của bệnh viện đa khoa tuyến tỉnh và Bệnh viện Sản - Nhi; xây dựng mô hình tầm soát bệnh Thalassemia; đào tạo, tập huấn, bổ sung trang thiết bị tầm soát bệnh Thalassemia; nâng cao chất lượng dịch vụ y tế trong sàng lọc, chẩn đoán, điều trị...
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