Công an tỉnh Yên Bái: Đấu tranh mạnh với tội phạm về môi trường
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Những năm gần đây, tình hình tội phạm về môi trường ngày càng diễn biến phức tạp, tinh vi hơn. Đặc biệt, kể từ khi Yên Bái xác định mục tiêu phát triển xanh, hài hòa, bản sắc, mỗi chiến sĩ cảnh sát môi trường, Công an tỉnh càng ý thức hơn về trách nhiệm của mình, góp phần đảm bảo an ninh trật tự trên địa bàn, tạo điều kiện để phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

Cán bộ Phòng Cảnh sát môi trường, Công an tỉnh thực hiện
các biện pháp nghiệp vụ nhằm phát hiện và xử lý các hành vi
vi phạm pháp luật về môi trường. (Ảnh Lê Phiên)
Thời gian qua, Phòng Cảnh sát môi trường đã tham mưu với Đảng ủy, Ban Giám đốc Công an tỉnh ban hành nhiều kế hoạch triển khai thực hiện chỉ đạo của cấp trên về các chuyên đề trọng tâm, chỉ đạo lực lượng giải quyết những vấn đề phức tạp nổi lên trên địa bàn và tổ chức sơ kết, tổng kết các chuyên đề lớn về công tác phòng ngừa đấu tranh phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật về môi trường, tài nguyên và an toàn thực phẩm… 

Kết quả, năm 2021 - 2022, đơn vị đã phát hiện, xử lý 102 vụ vi phạm pháp luật về môi trường; trong đó, khởi tố 3 vụ án, chuyển cơ quan điều tra khởi tố 1 vụ án, lập hồ sơ, ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính 98 vụ, phạt tiền hơn 500 triệu đồng, tịch thu tang vật, phương tiện bán thanh lý nộp ngân sách nhà nước hơn 330 triệu đồng, tịch thu tiêu hủy hàng hóa trị giá trên 33 triệu đồng, thu giữ hơn 6 m3 gỗ pơ mu. 

Điển hình, năm 2021, qua công tác quản lý, nắm bắt địa bàn, đơn vị đã phá thành công một chuyên án vi phạm quy định về bảo vệ động vật nguy cấp, quý hiếm cần được ưu tiên bảo vệ, thu giữ 5 cá thể rắn hổ mang chúa, 37 cá thể rắn hổ mang Trung Quốc, 5 cá thể rắn giáo, 1 cá thể rắn sọc vàng, 1 cá thể rắn cạp nong; 2 cá thể rùa sa nhân; 1 cá thể tắc kè; 3 cá thể rắn hổ mang chúa (đông lạnh), 3 cá thể rắn hổ mang Trung Quốc (đông lạnh) và 2 cá thể cầy vòi (đông lạnh). 

Ngoài ra, đơn vị cũng đã chỉ đạo đơn vị chủ động phối hợp có hiệu quả với các đơn vị chức năng trong và ngoài ngành về các hoạt động trao đổi thông tin, thanh tra, kiểm tra xử lý các vụ vi phạm pháp luật về môi trường, tài nguyên, an toàn thực phẩm trên địa bàn. 

Cụ thể, đã phối hợp với đoàn thanh tra liên ngành về an toàn thực phẩm của tỉnh, kiểm tra 130 cơ sở kinh doanh công nghệ, chế biến thực phẩm. Qua kiểm tra đã phát hiện 27 cơ sở vi phạm, lập hồ sơ và xử phạt hành chính 70 triệu đồng nộp vào ngân sách Nhà nước; phối hợp với các phòng chức năng thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường tiến hành thanh tra đột xuất các bãi tập kết cát sỏi và phát hiện 19 tổ chức, cá nhân có hành vi vi phạm về quản lý đất đai, bảo vệ môi trường, lập hồ sơ, xử phạt hành chính hơn 270 triệu đồng…

Bên cạnh công tác chuyên môn, đơn vị đã tham gia cùng Chi hội Phụ nữ khối cảnh sát điều tra nhận hỗ trợ, đỡ đầu 1 trẻ có hoàn cảnh khó khăn; phối hợp với Phòng Kỹ thuật hình sự, Công an thành phố Hà Nội thực hiện chương trình thiện nguyện tại xã Phình Hồ, huyện Trạm Tấu với tổng trị giá 65 triệu đồng, trao tặng nhiều phần quà ý nghĩa cho trẻ mầm non của xã; trao tặng 10 con lợn giống cho 10 hộ nghèo của thôn Suối Xuân và Chi Lư… Với những thành tích đạt được, tập thể Phòng cũng như các cán bộ, chiến sĩ đã được các cấp, các ngành khen thưởng.

Trước những diễn biến phức tạp về tình hình tội phạm và vi phạm pháp luật về môi trường, thời gian tới, lực lượng cảnh sát môi trường Công an tỉnh xác định luôn giữ vững lập trường, nâng cao sức chiến đấu, năng lực chuyên môn, nghiệp vụ, thực hiện hiệu quả công tác phòng ngừa, đấu tranh chống tội phạm và vi phạm pháp luật về môi trường, tài nguyên, an toàn vệ sinh thực phẩm. 

Phòng Cảnh sát môi trường sẽ triển khai đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ như: tăng cường công tác nắm tình hình việc chấp hành luật pháp về môi trường trên địa bàn; bám sát các lĩnh vực, địa bàn trọng điểm; chú trọng công tác phối hợp với các ngành chức năng nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về bảo vệ môi trường; chủ động xây dựng kế hoạch phối hợp kiểm tra, xử lý vi phạm pháp luật về môi trường trên tất cả các lĩnh vực; đặc biệt là phối hợp với các cơ quan thông tin truyền thông đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cá nhân, tổ chức trong công tác bảo vệ môi trường, từ đó huy động sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về công tác bảo vệ môi trường và đấu tranh phòng, chống tội phạm, vi phạm pháp luật về môi trường trên địa bàn tỉnh.
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