Đảng ủy Quân sự tỉnh tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết TW 8, khóa XI về Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới

Ngày 26/10/2022 
Top of Form

Bottom of Form

Ngày 26/10, Đảng ủy Quân sự tỉnh tổ chức Hội nghị tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết TW 8, khóa XI về Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới. Dự Hội nghị có các đồng chí: Đoàn Quốc Khánh – Phó Chỉ huy trưởng Quân khu 2; Đoàn Quốc Việt – Phó Tham mưu trưởng Quân khu 2; Trần Công Ứng – Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Chỉ huy trưởng Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh.

Lãnh đạo Bộ CHQS tỉnh trao thưởng cho các tập thể, cá nhân có thành tích
 xuất sắc trong 10 năm thực hiện Nghị quyết TW 8, khóa 11 về chiến lực
                            bảo vệ tổ quốc trong tình hình mới.
10 năm qua, dù tình hình thế giới có những thay đổi, phức tạp, khó lường, ảnh hưởng trực tiếp đến hoạt động của lực lượng vũ trang (LLVT) tỉnh, nhưng với quyết tâm cao, nỗ lực lớn của toàn Đảng bộ, cán bộ, chiến sỹ LLVT tỉnh, về cơ bản đã đạt mục tiêu chiến lược đề ra. 

Nổi bật là, giữ vững ổn định an ninh chính trị trên địa bàn, phòng ngừa ngăn chặn có hiệu quả chiến lược "Diễn biến hòa bình" của các thế lực thù địch; thực hiện tốt nhiệm vụ xây dựng, nâng cao chất lượng tổng hợp của LLVT tỉnh; nền quốc phòng toàn dân, thế trận an ninh nhân dân được củng cố, tạo điều kiện để thúc đẩy xây dựng, phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh… 

Bộ Chỉ huy Quân sự (CHQS) tỉnh đã tập trung chỉ đạo thực hiện tốt công tác đăng ký, quản lý nguồn, tuyển chọn gọi công dân nhập ngũ, đảm bảo 100% chỉ tiêu, gắn công tác tuyển quân với xây dựng các đơn vị dự bị động viên, xây dựng các đơn vị dự bị động viên, dân quân tự vệ đảm bảo số lượng, chất lượng, cơ cấu và bố trí hợp lý với thế trận quốc phòng, thế trận chiến tranh nhân dân trong khu vực phòng thủ; phối hợp mở lớp học tập, trao đổi kinh nghiệm và tọa đàm với Bộ CHQS tỉnh Xay Nhạ Bu Ly (Cộng hòa Dân chủ nhân dân Lào) đạt kết quả tốt, góp phần tăng cường sâu sắc mối quan hệ hữu nghị, đoàn kết, hợp tác, phát triển toàn diện giữa Đảng, Nhà nước và nhân dân 2 nước Việt – Lào.

Phát huy kết quả đạt được, thời gian tới, Bộ CHQS tỉnh tiếp tục phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, giữ vững ổn định, an ninh chính trị, đấu tranh làm thất bại âm mưu chiến lược "Diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch; xây dựng LLVT tỉnh theo hướng tinh gọn, mạnh, nâng cao chất lượng tổng hợp của LLVT, xây dựng khu vực phòng thủ vững mạnh. 

Phấn đấu hàng năm, huấn luyện lực lượng thường trực đạt 100% yêu cầu; 100% các đối tượng được bồi dưỡng kiến thức QPAN theo phân cấp. Phấn đấu đến năm 2025, xây dựng LLVT tỉnh cơ bản tỉnh, gọn, mạnh, tạo tiền đề vững chắc phấn đấu đến năm 2030 xây dựng LLVT tỉnh cách mạng, chính quy, tinh nhuệ, hiện đại...

Nhân dịp này, Bộ CHQS tỉnh đã tặng giấy khen cho 5 tập thể và 10 cá nhân có thành tích xuất sắc trong 10 năm thực hiện Nghị quyết TW 8, khóa XI về Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới.
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