Lực lượng vũ trang Yên Bái chú trọng xây dựng “tinh, gọn, mạnh”
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Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng khẳng định: “Xây dựng Quân đội nhân dân chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại” - đây cũng chính là nhiệm vụ xuyên suốt đối với lực lượng vũ trang (LLVT) tỉnh Yên Bái.

Huấn luyện tự vệ khối các cơ quan tại Trung đoàn 121 năm 2022
Thời gian qua, cán bộ, chiến sĩ LLVT tỉnh đã quán triệt sâu sắc quan điểm, đường lối quốc phòng, quân sự của Đảng, trực tiếp là đường lối xây dựng LLVT nhân dân cũng như yêu cầu, nhiệm vụ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới; bảo đảm sự cân đối, tương đối đồng bộ giữa lực lượng thường trực và lực lượng dự bị động viên, dân quân tự vệ…

Cụ thể, quán triệt và thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, nghị quyết của Bộ Chính trị, nghị quyết của Quân ủy Trung ương và Quân khu 2 về xây dựng quân đội "tinh, gọn, mạnh”, Đảng ủy, Bộ Chỉ huy Quân sự (CHQS) tỉnh đã chỉ đạo toàn quân coi đây là nội dung bao trùm, xuyên suốt, có ý nghĩa quyết định đến việc thực hiện nhiệm vụ; bảo đảm cho quân đội có chất lượng tổng hợp, sức chiến đấu ngày càng cao, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới. 

Để làm tốt vấn đề này, Bộ CHQS tỉnh đã yêu cầu các cơ quan, đơn vị tập trung quán triệt sâu sắc Nghị quyết số 05 của Bộ Chính trị về tổ chức Quân đội nhân dân Việt Nam giai đoạn 2021 - 2030 và những năm tiếp theo; Nghị quyết số 230 của Quân ủy Trung ương về lãnh đạo thực hiện tổ chức Quân đội nhân dân Việt Nam giai đoạn 2021 - 2030 và những năm tiếp theo... 

Trên cơ sở đó, yêu cầu từng đơn vị chủ động xây dựng kế hoạch tổng thể, phương pháp tiến hành chặt chẽ, khoa học, với lộ trình, bước đi cụ thể; nâng cao khả năng bảo đảm vũ khí, trang bị, giữ vững và phát huy truyền thống quân đội, nghệ thuật quân sự Việt Nam. 

Đồng thời, chú trọng xây dựng lực lượng dự bị động viên hùng hậu, lực lượng dân quân tự vệ vững mạnh, rộng khắp, bảo đảm quân đội có đủ khả năng làm nòng cốt cùng toàn dân hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc trong mọi tình huống… 

Đảng ủy, Bộ CHQS tỉnh đã chỉ đạo các đơn vị điều chỉnh tổ chức lực lượng đến các đối tượng, bảo đảm chặt chẽ, đúng quy định, phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ ở từng cấp, từng địa phương. Từ đó, tập trung phát huy sức mạnh tổng hợp của các cơ quan, đơn vị trong quân đội và của cả hệ thống chính trị, thống nhất nhận thức và nâng cao trách nhiệm của cấp ủy, chỉ huy các cơ quan, đơn vị trong tổ chức thực hiện thắng lợi mục tiêu xây dựng quân đội nhân dân cách mạng, chính quy, tinh nhuệ, tiến lên hiện đại, có sức mạnh tổng hợp, sức chiến đấu ngày càng cao, thực sự là lực lượng nòng cốt bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa trong mọi tình huống… 

Đại tá Phạm Viết Khánh - Phó Bí thư Thường trực Đảng ủy Quân sự tỉnh, Chính ủy Bộ CHQS tỉnh cho biết: "Một trong những nhiệm vụ tối quan trọng của LLVT tỉnh là kiên định nguyên tắc xây dựng quân đội vững mạnh về chính trị. Đây là vấn đề cơ bản, nguyên tắc bất di, bất dịch xuyên suốt quá trình xây dựng, chiến đấu, trưởng thành của quân đội nhân dân, nhằm giữ vững và tăng cường bản chất giai cấp công nhân, mục tiêu, lý tưởng chiến đấu của Đảng; là nhân tố quyết định việc hoàn thành thắng lợi mọi nhiệm vụ được giao. Theo đó, LLVT tỉnh đang từng bước xây dựng quân đội toàn diện, bao gồm tất cả các lĩnh vực quân sự, chính trị, hậu cần, kỹ thuật và trên mọi nhiệm vụ chiến đấu, sẵn sàng chiến đấu, huấn luyện, lao động sản xuất và công tác”. 

Được biết, LLVT tỉnh thường xuyên rà soát, kiện toàn tổ chức, biên chế, trang bị của từng cơ quan, đơn vị, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới để phù hợp với chức năng, nhiệm vụ, vũ khí, trang bị kỹ thuật hiện có, tạo bước chuyển biến mạnh mẽ về tổ chức, biên chế, chất lượng ngày càng được nâng cao. 

Đặc biệt, LLVT tỉnh thường xuyên quan tâm, chăm lo xây dựng nguồn nhân lực chất lượng cao, gắn xây dựng quân đội tinh, gọn, mạnh với đổi mới công tác huấn luyện - đào tạo. Đây được coi là một trong những khâu then chốt, đột phá, có ý nghĩa quyết định, bảo đảm cho LLVT tinh, gọn, mạnh, tiến lên hiện đại, hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ. 

Với phương châm "Sức mạnh của LLVT là kết quả tổng hợp của nhiều yếu tố: con người, vũ khí, trang bị, nghệ thuật tác chiến..., trong đó, con người là nhân tố quyết định”, trong những năm qua, việc xây dựng nhân tố con người, trực tiếp là nguồn nhân lực chất lượng cao đã được Đảng ủy, Bộ CHQS tỉnh chú trọng; quan tâm phát triển đội ngũ cán bộ quân sự, chính trị chất lượng cao; xây dựng đội ngũ cán bộ hậu cần, kỹ thuật có trình độ, năng lực chuyên môn sâu... 

Cùng với đó là yêu cầu đổi mới, nâng cao chất lượng huấn luyện, việc tổ chức huấn luyện đảm bảo chặt chẽ, linh hoạt, đúng phương châm, quan điểm, nguyên tắc; chú trọng truyền thụ kinh nghiệm thực tiễn, nâng cao năng lực thực hành, làm chủ vũ khí, trang bị, khí tài mới, hiện đại, sức cơ động và khả năng tác chiến trong điều kiện mới cho các đối tượng; tích cực ứng dụng công nghệ thông tin, công nghệ mô phỏng, các phương tiện kỹ thuật hiện đại trong huấn luyện…

Việc xây dựng LLVT tinh, gọn, mạnh, tiến lên hiện đại bảo đảm cho LLVT tỉnh có đủ sức mạnh, hoàn thành tốt vai trò là lực lượng nòng cốt trong sự nghiệp củng cố quốc phòng, xây dựng vững chắc khu vực phòng thủ tỉnh, làm nền tảng phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội trên phạm vi toàn tỉnh.
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