Yên Bái tổng rà soát, kiểm tra an toàn về phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ
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Thực hiện Kế hoach của Công an tỉnh Yên Bái về việc tổng rà soát, kiểm tra an toàn về phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ (PCCC và CNCH) trên địa bàn tỉnh Yên Bái, từ ngày 15/10 – 10/12/2022, Phòng Cảnh sát PCCC và CNCH, Công an tỉnh Yên Bái thực hiện kiểm tra các cơ sở thuộc diện quản lý về PCCC.

Đoàn kiểm tra Phòng Cảnh sát PCCC và CNCH, Công an tỉnh Yên Bái
làm việc với UBND huyện Văn Yên về công tác PCCC và CNCH
                                    chiều ngày 24/10/2022.
Nội dung kiểm tra gồm: trách nhiệm về PCCC và CNCH của người đầu cơ quan, tổ chức; điều kiện an toàn PCCC và CNCH, gồm: hồ sơ theo dõi quản lý về PCCC và CNCH của cơ sở, hồ sơ thẩm duyệt, nghiệm thu về PCCC duy trì các yêu câu đường giao thông dành cho xe chữa cháy, khoảng cách an toàn PCCC và nguồn nước chữa cháy, mặt bằng, công năng sử dụng, giải pháp ngăn cháy lan, giải pháp thoát nạn, trang bị và duy trì hoạt động của hệ thống, thiết bị PCCC và CNCH.

Cùng đó là kiểm tra các hệ thống kỹ thuật khác có liên quan theo quy định của tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật tương ứng với thời điểm cơ sở đưa vào hoạt động; quản lý, sử dụng hệ thống thiết bị điện, nguồn lửa, nguồn nhiệt, thiết bị sinh lửa sinh nhiệt, hóa chất; hoạt động của lực lượng PCCC cơ sở, chuyên ngành; các biện pháp phòng ngừa sự cố, tại nạn. 

Đối với loại hình cơ sở kinh doanh dịch vụ karaoke: tập trung kiểm tra về đường, lối thoát nạn; chống tụ khói, ngăn cháy lan; trang bị hệ thống chữa cháy, báo cháy tự động và kết nối liên động để tự động ngắt hệ thống điện của dàn âm thanh tại các phòng hát khi có tín hiệu báo cháy…

Thông qua công tác rà soát, kiểm tra nhằm nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước về PCCC và CNCH; kịp thời phát hiện những tồn tại, thiếu sót trong công tác thẩm duyệt, nghiệm thu về PCCC để có biện pháp khắc phục. 

Đồng thời, đánh giá đúng thực trạng về PCCC và CNCH đối với cơ sở theo địa bàn; kiểm tra, xử lý 100% hành vị vi pham về PCCC và CNCH, tạm đình chỉ, đình chỉ hoạt động theo đúng quy định tại Điều 17 Nghị định số 136 của Chính phủ. Bắt buộc các cơ sở phải khắc phục tất cả những tồn tại, vi phạm về PCCC và CNCH theo quy định tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật về PCCC tương ứng với thời điểm cơ sở đưa vào hoạt động, kiên quyết không để các cơ sở vi phạm về PCCC và CNCH, có nguy cơ cháy, nổ cao hoạt động.  
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