Công ty cổ phần Sứ kỹ thuật Hoàng Liên Sơn: Sản xuất, kinh doanh gắn với hoạt động an sinh xã hội
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Vượt qua nhiều khó khăn, những năm qua, Công ty cổ phần Sứ kỹ thuật Hoàng Liên Sơn không chỉ cải tiến kỹ thuật, nâng cao hiệu quả sản xuất, kinh doanh mà còn đóng góp thiết thực vào công tác an sinh xã hội. 
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Công nhân Công ty cổ phần Sứ kỹ thuật Hoàng Liên Sơn tạo hình
sản phẩm sứ cách điện. Ảnh: Văn Tuấn
Cũng như nhiều doanh nghiệp khác, dịch bệnh Covid-19 đã khiến Công ty cổ phần Sứ kỹ thuật Hoàng Liên Sơn gặp nhiều khó khăn khi thị trường xuất khẩu bị thu hẹp, chuỗi cung ứng bị gián đoạn và sự cạnh tranh khốc liệt của các sản phẩm sứ trong nước và Trung Quốc, giá nguyên liệu, vật tư tăng...

Trước bối cảnh khó khăn đó, Hội đồng Quản trị và Ban Giám đốc Công ty đã kịp thời, linh hoạt triển khai nhiều giải pháp vừa phòng, chống dịch để vừa duy trì sản xuất. Theo đó, Công ty đã phát động phong trào thi đua đổi mới, sáng tạo trong mọi hoạt động nhằm nâng cao chất lượng, mẫu mã sản phẩm, phát triển thị trường và giảm chi phí sản xuất; đồng thời, đẩy mạnh nghiên cứu, chế tạo, cải tiến kỹ thuật, quy trình sản xuất. 

Tiêu biểu là các sáng kiến như: đèn cảnh báo cho téc nước tổ nguyên liệu; lắp gương phản chiếu miệng buồng cấp liệu máy luyện chân không; hệ thống làm mát vỏ động cơ máy chân không; điều chỉnh kiểu dáng, quy cách sứ máy biến áp truyền tải... 

Từ các sáng kiến trên, Công ty đã đưa vào áp dụng nhằm tiết kiệm điện, nguyên nhiên vật liệu, giảm chi phí sản xuất và cải thiện môi trường làm việc. 

Để nâng cao chất lượng sản phẩm, Công ty  tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, thử nghiệm chất lượng, phát huy hiệu quả trong việc áp dụng sự tiến bộ của các hệ thống quản lý chất lượng theo các tiêu chuẩn: ISO9001, ISO14001, ISO/IEC17025 xuyên suốt quá trình hoạt động sản xuất, kinh doanh. 

Nhờ vậy, từ chỗ chỉ sản xuất được 300 tấn sứ đỡ dây từ 10 - 15 kV và 300 tấn sứ dân dụng phục vụ nhu cầu dân sinh, đến nay, bình quân mỗi năm, Công ty sản xuất, cung cấp ra thị trường trên 3.100 tấn sản phẩm sứ cách điện, doanh thu đạt trên 110 tỷ đồng, nộp ngân sách trên 15 tỷ đồng, thu nhập bình quân đầu người lao động đạt 8,4 triệu đồng/tháng. Sản phẩm không chỉ tiêu thụ trong nước mà còn được xuất khẩu trực tiếp đến các nước: Thái Lan, Lào, Cam-pu-chia, Nhật Bản, Mỹ... 

Ông Nguyễn Thanh Hà - Tổng Giám đốc Công ty cổ phần Sứ kỹ thuật Hoàng Liên Sơn cho biết: "Tuy gặp nhiều khó khăn nhưng trong 9 tháng năm 2022, Công ty đã sản xuất được gần 3.400 tấn sản phẩm với doanh thu trên 71 tỷ đồng. Đó là kết quả của những giải pháp mà Công ty đã triển khai trong thời gian qua, nhất là trong bối cảnh khó khăn khi đại dịch Covid-19 ảnh hưởng đến mọi mặt đời sống, sản xuất, kinh doanh”. 

Song hành với sản xuất, kinh doanh, Công ty cổ phần Sứ kỹ thuật Hoàng Liên Sơn luôn thực hiện đầy đủ các chế độ chính sách cho 209 cán bộ, người lao động; bồi dưỡng chống độc hại, mỗi tháng cấp cho người lao động 1 kg đường, 2 hộp sữa, đảm bảo chế độ ăn giữa ca cho người lao động cũng như thực hiện nghiêm quy định về giờ làm việc, nghỉ ngơi và các chế độ chính sách đối với người lao động. 

Bên cạnh đó, Công ty tích cực tham gia các hoạt động an sinh xã hội. Riêng trong 2 năm 2020, 2021, tuy gặp nhiều khó khăn trong sản xuất, kinh doanh do ảnh hưởng của dịch Covid-19 nhưng Công ty đã huy động được gần 400 triệu đồng để trợ cấp, ủng hộ các gia đình khó khăn, khuyến học, ủng hộ người nghèo, bão lũ... Trong đó, Công ty nhận đỡ đầu một sinh viên nghèo vượt khó, có hoàn cảnh khó khăn với số tiền 12 triệu đồng/năm.

Phát huy kết quả đạt được, thời gian tới, Công ty cổ phần Sứ kỹ thuật Hoàng Liên Sơn tiếp tục cải tiến kỹ thuật, nâng cao chất lượng sản phẩm đồng thời đẩy mạnh tìm kiếm, mở rộng thị trường tiêu thụ và chăm lo đời sống cán bộ, nhân viên, người lao động cũng như các hoạt động an sinh xã hội.
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