Công ty Điện lực Yên Bái chủ động phương án ứng phó mọi tình huống thời tiết
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Để đảm bảo vận hành ổn định hệ thống điện trước các diễn biến bất thường của thời tiết, Công ty Điện lực Yên Bái đã xây dựng phương án chủ động ứng phó với mọi tình huống.

Đội Sửa chữa Hotline Công ty Điện lực Yên Bái kiểm tra,
sửa chữa lưới điện trước mùa mưa bão.
Do địa hình chia cắt, đồi núi cao xen lẫn các eo, ngách và hồ Thác Bà, cộng với điều kiện thời tiết đang ngày càng diễn biến phức tạp, mưa bão nhiều, cục bộ với cường độ mạnh nên để đảm bảo hệ thống lưới điện vận hành an toàn, ổn định, anh Nguyễn Duy Hùng, công nhân Tổ Quản lý - Vận hành đường dây 110 kV Yên Bái thường xuyên cùng các đồng nghiệp của mình đi kiểm tra lưới điện trên tuyến như đường dây, trạm biến áp, tiến hành phát quang dọc tuyến, chuẩn bị các vật tư để chủ động thay thế nếu xảy ra sự cố; đồng thời, kiểm tra kiểm soát hệ thống thiết bị ngoài trời như hệ thống rơle; camera, các thiết bị vận hành, thao tác từ xa… để đảm bảo tính chính xác trong công tác an toàn khi tác động, cảnh báo. 

Anh Hùng cho biết: "Tôi cùng các cán bộ trong tổ thường xuyên đi kiểm tra lưới điện trên tuyến như đường dây, trạm biến áp, tiến hành phát quang dọc tuyến để đảm bảo vận hành ổn định hệ thống điện trước các diễn biến bất thường của thời tiết. Trong quá trình làm việc khi thời tiết bất lợi, tôi trang bị đầy đủ thiết bị bảo hộ lao động, phương tiện bảo vệ cá nhân. Ngoài ra, tôi được bồi dưỡng, sát hạch định kỳ công tác an toàn lao động”. 

Để giảm thiểu tới mức thấp nhất những thiệt hại do thiên tai gây ra và nâng cao độ tin cậy cung cấp điện cho khách hàng, Công ty Điện lực Yên Bái luôn theo dõi chặt chẽ diễn biến bất thường của thời tiết trên các phương tiện thông tin đại chúng, xử lý ngay những vị trí, điểm không đạt tiêu chuẩn quy định của lưới điện; thường xuyên kiểm tra toàn bộ hệ thống lưới điện, đánh giá phân loại thống kê những tồn tại không đạt tiêu chuẩn kỹ thuật an toàn trong vận hành để khắc phục xử lý; kiểm tra xử lý hệ thống nối đất an toàn, thay thế đầu cáp trung thế ngoài trời tại các trạm biến áp. 

Công ty đã chỉ đạo tổ quản lý, vận hành lưới điện cao thế 110kV Yên Bái luôn sẵn sàng tập trung nhân lực, kiểm tra,  kiểm soát hệ thống thiết bị ngoài trời, đặc biệt quan tâm hệ thống rơle, camera… và các thiết bị vận hành, thao tác từ xa để đảm bảo tính chính xác trong công tác an toàn khi tác động, cảnh báo.

Để phục vụ tối ưu cung cấp điện trong mọi diễn biến bất thường của thời tiết đang diễn ra rất phức tạp, Công ty chỉ đạo các đơn vị chủ động theo dõi diễn biến thời tiết để lập và thực hiện phương án cấp điện hợp lý ứng phó với ảnh hưởng thiên tai và mưa bão vốn là nguyên nhân chính gây ra những sự cố lưới điện. Tăng cường nhân lực trực 24/24 giờ, chuẩn bị đầy đủ các phương tiện, thiết bị vật tư, nhân lực đảm bảo sẵn sàng ứng phó khi có mưa bão xảy ra để giảm thiểu thời gian mất điện của khách hàng.

Với sự chuẩn bị kỹ lưỡng về vật tư, phương tiện, trang thiết bị và con người, Công ty đang nỗ lực vận hành lưới điện an toàn, cung cấp điện tốt nhất cho khách hàng trước các diễn biến bất thường của thời tiết. Bên cạnh những giải pháp đang triển khai của ngành điện, mỗi người dân cần tích cực tuân thủ các nguyên tắc khi sử dụng điện để lưới điện vận hành an toàn, ổn định liên tục.
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