Huyện Yên Bình: 11 chỉ tiêu đạt và vượt chỉ tiêu Chương trình hành động 56 của Tỉnh ủy
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Thực hiện Chương trình hành động số 56 của Tỉnh ủy, đến nay, huyện Yên Bình có 30/50 chỉ tiêu đạt từ 50% kế hoạch trở lên; trong đó có 11 chỉ tiêu đạt và vượt, 16 chỉ tiêu đạt từ 75% kế hoạch trở lên, 14 chỉ tiêu đạt- thông tin tại Hội nghị Ban Chấp hành Đảng bộ huyện Yên bình lần thứ 13 (mở rộng) cho biết.

Quang cảnh Hội nghị Ban Chấp hành Đảng bộ huyện Yên bình
lần thứ 13 (mở rộng).
Huyện đã kiên hóa trên 100 km đường giao thông nông thôn, đạt 128,6% kế hoạch; thương mại - dịch vụ được phục hồi và có bước tăng trưởng khá; thu ngân sách đạt 247,95 tỷ đồng, bằng 75 % kế hoạch giao. Lĩnh vực văn hóa - xã hội có nhiều tiến bộ. An ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được đảm bảo. Công tác xây dựng Đảng, củng cố hệ thống chính trị tiếp tục được thực hiện tốt. Huyện đã triển khai ứng dụng nền tảng công nghệ số, "Sổ tay đảng viên điện tử tỉnh Yên Bái" tại 277 chi bộ, xây dựng website Du lịch Yên Bình, trang thông tin điện tử cấp xã...

Trong những tháng cuối năm, huyện Yên Bình tiếp tục đẩy nhanh tiến độ xây dựng các xã đạt chuẩn nông thôn mới; tìm kiếm thị trường tiêu thụ; tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp; đẩy nhanh tiến độ cấp chứng chỉ rừng FSC; thực hiện hiệu quả công tác giải phóng mặt bằng các dự án trên địa bàn; tiếp tục các giải pháp tăng thu ngân sách, phấn đấu đến hết tháng 11 hoàn thành kế hoạch tỉnh giao; chuẩn bị tổ chức Lễ hội Bưởi Đại Minh và khám phá Danh thắng quốc gia hồ Thác Bà; thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội…
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