Nghĩa Lộ xây dựng mới 258 mô hình dân vận khéo
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Xác định xây dựng, nhân rộng các mô hình dân vận khéo (DVK) là việc làm quan trọng thực hiện công tác dân vận (CTDV) trong tình hình mới, năm 2022, thị ủy Nghĩa Lộ tiếp tục thực hiện tốt việc đôn đốc, rà soát, tuyên truyền vận động đăng ký xây dựng mô hình DVK mới tại các chi, đảng bộ cơ sở.

Nhân dân thị xã Nghĩa Lộ tham gia làm đường giao thông nông thôn.
Kết quả, đến hết tháng 9 năm 2022, toàn thị xã đã xây dựng mới được 258 mô hình DVK trên tất cả các lĩnh vực; trong đó, lĩnh vực kinh tế 82 mô hình; văn hóa - xã hội 73 mô hình; quốc phòng - an ninh 45 mô hình; xây dựng hệ thống chính trị 36 mô hình; nông thôn mới 22 mô hình. Cùng đó, thị xã cũng đẩy mạnh phong trào thi đua DVK năm 2022 ở vùng đồng bào có đạo với 7 mô hình đăng ký trên các lĩnh vực: kinh tế, văn hóa - xã hội, quốc phòng - an ninh.

Qua kiểm tra, đánh giá, hầu hết các mô hình DVK đều phát huy hiệu quả, góp phần tạo chuyển biến tích cực trong nhận thức, tham gia xây dựng Đảng, chính quyền, đoàn thể trong sạch, vững mạnh; đặc biệt là phong trào xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh, xây dựng thị xã phát triển toàn diện. 

Thời gian tới, Thị ủy Nghĩa Lộ tiếp tục đẩy mạnh thực hiện các phong trào thi đua, cuộc vận động xây dựng các mô hình DVK; đồng thời, duy trì nhân rộng các mô hình điển hình đã được công nhận và đang phát huy hiệu quả tốt. Phấn đấu mỗi xã, phường xây dựng mới từ 2 đến 3 mô hình điểm của các xã, phường và mỗi tổ dân phố, thôn có từ 1 đến 2 mô hình.
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