Tỉnh đoàn Yên Bái nâng cao chất lượng sinh hoạt chi đoàn trong tình hình mới
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Tỉnh đoàn Yên Bái hiện có 16 huyện, thị, thành đoàn và đoàn trực thuộc với hơn 45.000 đoàn viên tham gia sinh hoạt tại 2.093 chi đoàn thuộc 390 tổ chức cơ sở Đoàn.

Lãnh đạo Huyện đoàn Trấn Yên tham dự buổi sinh hoạt Chi đoàn
Bản Vần (mở rộng), xã Việt Hồng, tại “Địa chỉ đỏ” nhà ông
         Trần Đình Khánh, thuộc cụm di tích lịch sử Chiến khu Vần.
Thực tế cho thấy, tình hình sinh hoạt của các chi đoàn trên địa bàn tỉnh hiện đã đi vào chiều sâu, phù hợp với điều kiện, tình hình thực tiễn tại địa phương và đạt được nhiều kết quả tích cực. Phần lớn đoàn viên, thanh niên (ĐVTN) đều ý thức vai trò, trách nhiệm của mình trong việc tham gia sinh hoạt chi đoàn; định kỳ sinh hoạt chi đoàn được tổ chức theo đúng quy định của Điều lệ Đoàn (1 tháng 1 lần).

Các buổi sinh hoạt chi đoàn tập trung tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, của địa phương và các cấp bộ Đoàn đến ĐVTN, giải quyết yêu cầu chính đáng của ĐVTN. Công tác rà soát, thống kê, báo cáo số lượng ĐVTN của đơn vị, địa phương được chú trọng, quan tâm để đề ra giải pháp thu hút, tập hợp thanh niên vào sinh hoạt trong tổ chức Đoàn. 

Bên cạnh đó, nội dung, hình thức sinh hoạt chi đoàn ngày càng được đổi mới, thu hút đông đảo ĐVTN tham gia như: Chi đoàn Cơ quan Tỉnh đoàn Yên Bái thực hiện hiệu quả mô hình "Chi đoàn kiểu mẫu”; một số đơn vị đã chọn ngày sinh nhật đoàn viên, hay các ngày lễ, kỷ niệm của Đảng, của Đoàn, của đất nước... để tổ chức sinh hoạt ôn lại truyền thống; một số chi đoàn trước khi sinh hoạt giao cho đoàn viên kể chuyện về Bác Hồ, về gương "người tốt, việc tốt”, từ đó, liên hệ thực tiễn với bản thân trong công việc và cuộc sống... 

Đặc biệt, một số chi đoàn đã chọn hình thức sinh hoạt tại các "Địa chỉ đỏ” nhằm đổi mới, nâng cao chất lượng nội dung hoạt động công tác Đoàn, sinh hoạt chi đoàn, đồng thời, tăng cường công tác giáo dục truyền thống lịch sử cho ĐVTN. Sinh hoạt chi đoàn tại "Địa chỉ đỏ” còn là hình thức sinh hoạt có nhiều ý nghĩa, tăng tính đoàn kết, giao lưu, học tập giữa đoàn viên chi đoàn với ĐVTN tại cơ sở, địa phương nơi có các "Địa chỉ đỏ”… 

Hưởng ứng hoạt động "Tuổi trẻ Yên Bái tự hào tiến bước dưới cờ Đảng”, các huyện, thị, thành đoàn, đoàn trực thuộc đã tổ chức, chỉ đạo các cơ sở Đoàn tổ chức trên 400 buổi sinh hoạt chi đoàn, sinh hoạt chính trị dưới nhiều hình thức như: ôn lại lịch sử vẻ vang của Đảng; gặp gỡ, nói chuyện với tiền bối cách mạng trung kiên của Đảng; phối hợp tổ chức gặp mặt, giao lưu với các đảng viên lão thành cách mạng, tổ chức sinh hoạt chi đoàn tại các "Địa chỉ đỏ”, khu di tích gắn liền với cuộc đời hoạt động cách mạng của Chủ tịch Hồ Chí Minh, các khu tưởng niệm Chủ tịch Hồ Chí Minh trên địa bàn tỉnh...

Tuy nhiên, bên cạnh đó, tình hình sinh hoạt tại các chi đoàn vẫn còn một số tồn tại, hạn chế như: một số đơn vị tổ chức sinh hoạt chi đoàn định kỳ chưa đảm bảo theo quy định của Điều lệ Đoàn; chưa quan tâm, chú trọng đến nội dung, hình thức sinh hoạt chính trị; nội dung sinh hoạt còn đơn điệu, chưa có sự kết hợp đồng bộ nội dung và các hình thức hoạt động để đảm bảo mục đích, ý nghĩa của sinh hoạt chi đoàn. Khả năng vận động, tập hợp ĐVTN của một số cán bộ Đoàn còn hạn chế, một bộ phận đoàn viên còn thụ động, ý thức xây dựng tổ chức chưa cao... 

Nhằm đổi mới và nâng cao chất lượng sinh hoạt chi đoàn tại các cơ sở đoàn trong tỉnh, Tỉnh đoàn yêu cầu các đơn vị trên địa bàn tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng cho ĐVTN thông qua sinh hoạt chi đoàn; thực hiện tổ chức thí điểm sinh hoạt chi đoàn tại một số đoàn xã, phường, thị trấn, tạo sự kết nối, học tập kinh nghiệm giữa các chi đoàn; đổi mới nội dung, phương thức sinh hoạt chi đoàn phù hợp với yêu cầu, điều kiện cụ thể của từng chi đoàn; lồng ghép giữa sinh hoạt chi đoàn định kỳ với các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, hoạt động xã hội, tình nguyện.

Đồng thời, kết hợp sử dụng hiệu quả các phương tiện truyền thông, sinh hoạt chi đoàn trực tuyến, sử dụng hiệu quả các phương tiện Internet, Zalo, Facebook nhằm nâng cao sự tương tác giữa ban chấp hành chi đoàn với ĐVTN, tăng cường công tác nắm bắt tình hình tư tưởng, định hướng dư luận trong ĐVTN.
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