Văn Yên tạo bước đột phá trong cải cách hành chính
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Cùng với tuyên truyền, phổ biến các nội dung về cải cách hành chính (CCHC), huyện Văn Yên còn tổ chức các chương trình đối thoại, cuộc thi, sáng kiến và tăng cường công tác kiểm tra nhằm từng bước tạo đột phá trong CCHC, góp phần tạo thuận lợi cho người dân, doanh nghiệp phát triển sản xuất, kinh doanh.

Người dân đến làm thủ tục nộp hồ sơ tại Bộ phận phục vụ
hành chính công huyện Văn Yên.
Từ đầu năm đến nay, công tác tuyên truyền về CCHC được huyện Văn Yên triển khai thường xuyên, liên tục trên các phương tiện thông tin đại chúng thông qua hệ thống truyền thanh, các cơ quan báo chí, trang thông tin điện tử và Facebook... 

Bên cạnh đó, thông qua các cuộc họp giao ban, họp triển khai các nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị và mạng nội bộ, huyện Văn Yên đã chuyển tải các văn bản về CCHC tới toàn thể công chức, viên chức trên địa bàn. Đặc biệt, nhằm tạo điểm nhấn trong công tác CCHC, huyện đã tổ chức Chương trình đối thoại với Chủ đề "Thanh niên với CCHC và chuyển đổi số”, trong đó lồng ghép nội dung tuyên truyền các nhiệm vụ liên quan đến công tác CCHC cho thanh, thiếu niên trên địa bàn. 

Đồng thời, huyện tổ chức Cuộc thi "Sáng kiến ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ CCHC và chuyển đổi số năm 2022”, đến nay có 81 sáng kiến đăng ký tham gia, góp phần tạo chuyển biến trong công tác chuyển đổi số trên địa bàn. 

Song song với đó, huyện đã thành lập đoàn kiểm tra công tác CCHC tại các cơ quan, xã, thị trấn, qua đó chỉ ra được ưu điểm, tồn tại, hạn chế và kịp thời triển khai giải pháp khắc phục trong thời gian tới.

Cùng với các hoạt động trên, một trong những giải pháp được huyện Văn Yên chú trọng triển khai thực hiện trong thời gian qua là cải cách thủ tục hành chính (TTHC). Huyện đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chuyên môn triển khai rà soát, đánh giá TTHC trên địa bàn đồng thời cập nhật, niêm yết công khai các TTHC đã được sửa đổi, bổ sung để người dân và tổ chức nắm được; các cơ quan, đơn vị, địa phương thực hiện công khai tiến độ, kết quả giải quyết hồ sơ TTHC tại nơi tiếp nhận và trả kết quả. Bên cạnh đó, huyện cũng đẩy mạnh cải cách công vụ. Từ đầu năm đến nay, huyện đã cử 462 lượt cán bộ, công chức, viên chức cấp huyện và xã tham gia các lớp tập huấn, bồi dưỡng do tỉnh tổ chức. 

Ngoài ra, huyện đẩy mạnh tuyên truyền, triển khai tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả giải quyết TTHC qua dịch vụ bưu chính công ích, dịch vụ công mức độ 3, mức độ 4; phối hợp, triển khai, cập nhật, niêm yết công khai danh mục TTHC thực hiện thông qua dịch vụ công trực tuyến tích hợp từ Cổng dịch vụ công tỉnh. Song song với đó, huyện chỉ đạo các cơ quan chuyên môn trực thuộc tập trung giải quyết những vướng mắc trong công tác CCHC, tạo điều kiện thuận lợi hơn nữa để người dân tiếp cận nền hành chính công hiện đại. 

Ông Lê Chí Công - Phó trưởng Bộ phận Phục vụ hành chính công huyện cho biết: "Trong 8 tháng năm 2022, cấp huyện đã tiếp nhận 62.955 hồ sơ, trong đó trực tuyến 9.140 hồ sơ, trực tiếp 42.432 hồ sơ; đã giải quyết 62.955 hồ sơ, trong đó trước hạn 62.437 hồ sơ, đúng hạn 501 hồ sơ, đang giải quyết 17 hồ sơ, không có hồ sơ quá hạn. Ở cấp xã, đã giải quyết trước hạn 21.550 hồ sơ, đúng hạn 700 hồ sơ, quá hạn 2 hồ sơ. Bên cạnh đó, tỷ lệ hồ sơ được số hóa, ký số hóa thành phần hồ sơ cấp huyện đạt 1.996 hồ sơ, cấp xã 1.540 hồ sơ; 100% người dân đánh giá hài lòng và rất hài lòng trong tiếp nhận, giải quyết TTHC”. 

Theo đánh giá, trong 8 tháng năm 2022, huyện Văn Yên đã hoàn thành 31/55 nhiệm vụ đã đề ra theo Kế hoạch số 231/KH-NBND của huyện về triển khai công tác CCHC năm 2022. Bên cạnh kết quả đạt được, công tác CCHC trên địa bàn huyện vẫn còn nhiều khó khăn như: việc tuyên truyền, phổ biến các TTHC trực tuyến mức độ 3, 4 và bưu chính công ích chưa sáng tạo, đổi mới; nguồn kinh phí cho CCHC còn hạn hẹp nên chưa có nhiều lớp đào tạo, bồi dưỡng về công tác CCHC; việc thực hiện chế độ báo cáo tại một số cơ quan, đơn vị đôi lúc chưa kịp thời... 

Do vậy, thời gian tới, huyện sẽ rà soát lại các nhiệm vụ được giao để tiếp tục triển khai thực hiện; kịp thời cập nhật và thực hiện việc niêm yết công khai các danh mục TTHC thuộc thẩm quyền giải quyết trên địa bàn; tuyên truyền công tác kiểm soát TTHC của cơ quan, đơn vị trên phương tiện thông tin để phán ánh kết quả chỉ đạo, điều hành, sáng kiến cải cách TTHC, ứng dụng công nghệ thông tin trong quy trình CCHC; tiếp tục đẩy mạnh cải cách TTHC, đơn giản hóa TTHC để tạo thuận lợi cho người dân, doanh nghiệp...
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