Viện Kiểm sát nhân dân huyện Yên Bình góp phần giữ vững an ninh trật tự địa bàn
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Thời gian qua, tình hình vi phạm pháp luật và tội phạm trên địa bàn huyện Yên Bình không phát sinh vụ việc nào nổi cộm, gây quan tâm dư luận. Tuy nhiên, trên địa bàn huyện vẫn xảy ra tội phạm về ma túy; tội phạm về tham nhũng và chức vụ; tội phạm xâm phạm sở hữu; tội phạm về trật tự an toàn xã hội.

Lãnh đạo Viện Kiểm sát nhân dân huyện Yên Bình trao đổi nghiệp vụ
chuyên môn với cán bộ, kiểm sát viên trong đơn vị.
Ngay sau khi các vụ việc vi phạm pháp luật xảy ra, Viện Kiểm sát nhân dân (VKSND) huyện đã cử cán bộ, kiểm sát viên xuống hiện trường cùng với cơ quan điều tra xem xét phân loại, khởi tố, điều tra, truy tố, các vụ án hình sự đúng người, đúng tội, góp phần giữ vững an ninh trật tự trên địa bàn huyện.  

Trong 9 tháng năm 2022, trên địa bàn huyện Yên Bình đã xảy ra 4 vụ phạm tội về ma túy; 1 vụ tội phạm về tham nhũng và chức vụ; 8 vụ tội phạm xâm phạm sở hữu; 9 vụ tội phạm về trật tự an toàn xã hội; cơ quan chức năng của huyện Yên Bình đã khởi tố 4 vụ/6 bị can, trong đó 2 vụ/3 bị can về tội "Mua bán trái phép chất ma túy", 2 vụ/3 bị can về tội "Tàng trữ trái phép chất ma túy"; khởi tố 1 vụ/1 bị can về tội "Tham ô tài sản"; khởi tố 8 vụ/7 bị can, trong đó 7 vụ/6 bị can về tội "Trộm cắp tài sản", 1 vụ/1 bị can về tội "Cướp giật tài sản", tăng 1 vụ giảm 4 bị can so với cùng kỳ năm 2021; khởi tố 9 vụ/12 bị can trong đó 2 vụ/2 bị can về tội "Giết người"; 1 vụ/1 bị can về tội "Cố ý gây thương tích"; 1 vụ/2 bị can về tội "Vi phạm quy định về tham gia giao thông đường bộ"; 4 vụ/6 bị can về tội "Đánh bạc"; 1 vụ 1 bị can về tội "Dâm ô đối với người dưới 16 tuổi", tăng 3 vụ giảm 7 bị can so với cùng kỳ năm 2021. 

Đồng chí Ngô Chí Cường - Viện trưởng VKSND huyện Yên Bình trao đổi: "Trong quá trình điều tra các vụ án, Cơ quan điều tra (CQĐT) và VKSND huyện luôn có sự phối hợp tốt từ khâu nắm bắt thông tin, phân loại xử lý nguồn tin về tội phạm nên ngay sau khi khởi tố vụ án, kiểm sát viên đã tiến hành kiểm sát chặt chẽ căn cứ khởi tố vụ án, thận trọng trong việc phê chuẩn các quyết định khởi tố bị can, chủ động phối hợp với CQĐT đẩy nhanh tiến độ điều tra, không để quá hạn luật định. Công tác phê chuẩn các quyết định áp dụng, thay đổi các biện pháp ngăn chặn, phê chuẩn các lệnh, quyết định của CQĐT được đảm bảo. Kịp thời đề ra các yêu cầu điều tra, không có vụ án nào phải đình chỉ vì không phạm tội”. 

Công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát các hoạt động tư pháp trong lĩnh vực hình sự được đơn vị triển khai thực hiện đảm bảo đúng luật định. Trong 9 tháng năm 2022, VKSND huyện đã kiểm sát 65 tin (số cũ 7, số mới 41, giảm 10 tin so với cùng kỳ năm 2021, phục hồi 17); giải quyết 47 tin, tỷ lệ giải quyết đạt 72,3%; trong đó, khởi tố 10 tin; không khởi tố 24 tin; chuyển tỉnh 1 tin; tạm đình chỉ 12 tin...

Thực hành quyền công tố và kiểm sát điều tra các vụ án hình sự, VKSND huyện đã thụ lý 37 vụ/58 bị can: án cũ 14 vụ/29 bị can; án mới khởi tố 22 vụ/26 bị can, giảm 9 vụ/23 bị can so với cùng kỳ năm 2021; tỉnh chuyển đến 1 vụ/2 bị can. Cơ quan điều tra đã giải quyết 29 vụ/50 bị can, tỷ lệ giải quyết đạt 78,3%. Kết thúc điều tra, đề nghị truy tố 27 vụ/48 bị can, đạt tỷ lệ 93,1%. 

Thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp trong giai đoạn truy tố, Viện đã thụ lý 27 vụ/48 bị can; giải quyết 27 vụ/48 bị can, truy tố chuyển Tòa án, đạt tỷ lệ 100%. Viện đã kiểm sát xét xử 40 vụ/68 bị cáo; Toà án đã giải quyết (xét xử) 35 vụ/63 bị cáo, hiện đang giải quyết 5 vụ/5 bị cáo. Chất lượng kiểm sát xét xử và thực hành quyền công tố tại phiên tòa ngày càng được nâng cao, trong kỳ không có trường hợp nào Viện kiểm sát truy tố Tòa án tuyên không phạm tội.

Công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát chặt chẽ các hoạt động tư pháp trong lĩnh vực hình sự của VKSND huyện Yên Bình thời gian qua, nhất là việc phối hợp với cơ quan điều tra phân loại xử lý, khởi tố, điều tra, truy tố, xét xử đúng người, đúng tội, góp phần giữ vững an ninh trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn huyện.
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