Nỗ lực đổi mới, nâng cao chất lượng giáo dục ở Mù Cang Chải
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Năm 1959, ngay sau khi thành lập, toàn ngành giáo dục huyện Mù Cang Chải chỉ có 300 học sinh vỡ lòng và 350 học viên bổ túc. Đến nay, quy mô mạng lưới trường lớp được mở rộng, sắp xếp tinh gọn, hợp lý, đáp ứng mục tiêu nâng cao chất lượng, hiệu quả và công bằng trong giáo dục. 14 xã, thị trấn có đủ các cấp học từ mầm non, tiểu học, THCS đến THPT.

Ứng dụng công nghệ 4.0 trong giờ học của cô và trò Trường PTDTBT
Tiểu học và THCS Chế Cu Nha.
Đến năm học 2022-2023, toàn huyện có 40 trường từ mầm non đến phổ thông và 1 Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên. Toàn huyện có hơn 670 lớp, hơn 22.500 học sinh. Ngoài ra, còn có 5 cơ sở giáo dục mầm non tư thục tại 4 xã, thị trấn, đây là bước phát triển đặc biệt mới của ngành giáo dục huyện. 

Cùng với đó, cơ sở vật chất được củng cố, đầu tư ngày một khang trang theo hướng đồng bộ, hiện đại và chuẩn hóa. Đội ngũ cán bộ, giáo viên không ngừng được nâng lên cả về số lượng và chất lượng. Công tác huy động học sinh ra lớp được quan tâm. 

Đến nay, về cơ bản không còn học sinh trong độ tuổi không được đi học; tỷ lệ chuyên cần bình quân đạt từ 97% trở lên; tỷ lệ hoàn thành chương trình cấp học, chuyển lớp, chuyển cấp hàng năm đạt từ 98% trở lên. 

Ông Nguyễn Anh Thủy - Trưởng phòng Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Mù Cang Chải cho biết: "Ngành giáo dục huyện đang tích cực đổi mới theo tinh thần Nghị quyết 39 của Bộ Chính trị về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục đào tạo và đáp ứng yêu cầu theo Chương trình giáo dục phổ thông 2018; chủ động tiếp cận và áp dụng các hình thức, các hoạt động giáo dục mới; tích cực thực hiện chuyển đổi số trong các trường học. Do đó, những năm qua, số lượng học sinh đạt giải trong các kỳ thi học sinh giỏi các môn văn hóa, thi sáng tạo khoa học kỹ thuật và trong các hội thi chuyên ngành giáo dục từ cấp huyện, cấp tỉnh ngày một tăng”. 

Đặc biệt, từ năm học 2022- 2023, chuyển đổi số được xác định là một trong những nhiệm vụ trọng tâm và đang được triển khai sâu rộng, bài bản trong toàn ngành với bộ tiêu chí và các chỉ tiêu, nhiệm vụ, yêu cầu cụ thể. 

Trong đó, chuyển đổi số ngành giáo dục bước đầu đạt được những kết quả tích cực, nhất là đang làm thay đổi tư duy, cách nghĩ, cách làm để nâng cao hiệu quả quản lý giáo dục, nâng cao chất lượng dạy học và hướng tới mục tiêu vừa xây dựng "trường học hạnh phúc" vừa gắn với xây dựng "trường học số" với  đội ngũ "cán bộ quản lý số", "giáo viên số", "học sinh số".

Cùng với đó, huyện đang chú trọng triển khai dạy học tiếng Anh, xây dựng và phát triển môi trường học, sử dụng tiếng Anh trong các trường mầm non, phổ thông. Cụ thể: đối với các trường mầm non, tổ chức cho trẻ em mẫu giáo, trọng tâm là trẻ lớp 5 tuổi làm quen với tiếng Anh; cấp phổ thông triển khai dạy học tiếng Anh cho 100% học sinh lớp 3 và các lớp tiếp theo lộ trình của Chương trình giáo dục phổ thông 2018. 

Hàng năm, các trường phổ thông đều xây dựng ít nhất 1 chuyên đề dạy học tiếng Anh để triển khai trong năm học, tập trung vào tổ chức hiệu quả cho học sinh làm quen với tiếng Anh; nâng cao kỹ năng giao tiếp tiếng Anh... Tổ chức hiệu quả các hoạt động của Câu lạc bộ Tiếng Anh trong nhà trường; lồng ghép tiếng Anh trong nội dung sinh hoạt dưới cờ, hoạt động ngoại khóa từ 10 đến 15 phút bằng tiếng Anh. 

Cùng với đẩy mạnh giáo dục tiếng Anh, giáo dục Mù Cang Chải cũng đang mạnh dạn tiếp cận và tích cực triển khai giáo dục STEM trên cả ba trụ: STEM khoa học, STEM tái chế và STEM 4.0; bước đầu làm thay đổi tư duy trong quản lý, đổi mới phương pháp dạy và cách thức học của giáo viên và học sinh; khơi nguồn sáng tạo, thúc đẩy học sinh yêu thích nghiên cứu, khám phá khoa học góp phần nâng cao chất lượng giáo dục và thực hiện hiệu quả mục tiêu chuyển đổi số trong ngành giáo dục. 

Ngành giáo dục huyện cũng đang tích cực triển khai xây dựng các mô hình "Trường học du lịch”, "Trường học hạnh phúc”, điển hình là việc xây dựng mô hình "Trường học du lịch" gắn với việc gìn giữ, bảo tồn các giá trị bản sắc văn hóa của dân tộc Mông, Thái trong trường học. 

Việc xây dựng "Trường học du lịch" đã góp phần chuyển biến về nhận thức của giáo viên, học sinh về du lịch; tạo môi trường học tập tốt để học sinh tham gia các hoạt động trải nghiệm mang đậm bản sắc dân tộc, nhằm khơi gợi cho trẻ ý thức giữ gìn, phát huy những giá trị tốt đẹp của dân tộc. 

Với những đổi mới, sáng tạo, những giải pháp tích cực và sự quyết tâm, nỗ lực của ngành giáo dục huyện là hành động thiết thực góp phần thực hiện mục tiêu Nghị quyết Đại hội XIX Đảng bộ huyện, nhiệm kỳ 2020 - 2025 đề ra: "Xây dựng huyện Mù Cang Chải trở thành huyện du lịch, là điểm đến bản sắc - an toàn - thân thiện".
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