Trường THCS Quang Trung (thành phố Yên Bái): Chuyển đổi số nâng cao chất lượng giáo dục
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Là một trong 8 mô hình thực hiện thí điểm chuyển đổi số (CĐS) cấp tỉnh, thời gian qua, với nhiều cách làm linh hoạt, Trường THCS Quang Trung, thành phố Yên Bái đã có nhiều giải pháp tích cực xây dựng mô hình giáo dục hiện đại, thúc đẩy tiến trình CĐS, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục trong nhà trường.

Các giờ học của thầy và trò Trường THCS Quang Trung, thành phố Yên Bái 
đều ứng dụng công nghệ thông tin vào giảng dạy, tạo hứng thú cho học sinh.
 

Thay vì phương pháp giảng dạy lên lớp truyền thống như trước đây, giờ học môn Lịch sử của cô và trò Trường THCS Quang Trung, thành phố Yên Bái giờ sôi nổi hơn nhờ sử dụng các thiết bị công nghệ để hỗ trợ với nhiều nội dung phong phú, hình ảnh, âm thanh minh họa sinh động. Đây là một trong những giải pháp được nhà trường triển khai áp dụng nhằm đẩy nhanh quá trình CĐS trong giảng dạy. 

Em Tô Nguyễn Bảo Ngọc - học sinh Lớp 7, Trường THCS Quang Trung cho biết: "Chúng em thấy rất hào hứng mỗi khi được học tập theo phương pháp giảng dạy trình chiếu. Từ những hình ảnh minh họa cụ thể, những video sống động giúp chúng em hiểu bài và tư duy nhanh hơn trước, đặc biệt môn học Lịch sử không còn khô khan nữa”. 

Cô Nguyễn Thị Hà - giáo viên nhà trường chia sẻ: "Việc áp dụng hệ thống bài giảng điện tử vào giảng dạy giúp học sinh chủ động hơn trong tư duy nhận thức, kích thích sự ham học hỏi của các em. Cũng từ đây, chúng tôi trở nên tích cực, mạnh dạn, năng động và sáng tạo hơn trong áp dụng công nghệ thông tin vào thiết kế giáo án điện tử, bài giảng trình chiếu, đáp ứng nhu cầu học tập của học sinh trong tình hình mới”. 

Đến nay, Trường THCS Quang Trung đã có gần 140 bài giảng điện tử, 45 bài giảng video phục vụ cho việc dạy và học. Để tạo nguồn tài liệu phong phú, nhà trường còn triển khai sách giáo khoa điện tử, ngân hàng đề thi mẫu và phần mềm mô phỏng, thí nghiệm ảo. Nhờ đó, tạo sự hứng thú cho học sinh trong học tập. 

Cùng với đẩy mạnh ứng dụng công nghệ số trong giảng dạy, 100% học sinh nhà trường đã có học bạ điện tử và sổ liên lạc điện tử; lãnh đạo, giáo viên, nhân viên nhà trường sử dụng thành thạo các phần mềm quản lý lớp học, trường học. Đặc biệt, việc triển khai ứng dụng điểm danh nhận diện khuôn mặt đã giúp học sinh nâng cao ý thức trong thực hiện các quy định về giờ đến trường, tạo sự liên kết chặt chẽ giữa nhà trường và gia đình trong quản lý học sinh. 

Cô giáo Lê Thanh Hà - Phó Hiệu trưởng Trường THCS Quang Trung cho biết: "Nhà trường triển khai thí điểm mô hình CĐS trong trường học từ tháng 3/2022. 

Theo đó, chúng tôi đã đề ra 10 chỉ tiêu cụ thể như: giáo viên, học sinh được khai thác, sử dụng kho học liệu số, học liệu mở, chia sẻ dữ liệu dùng chung; học sinh có học bạ điện tử và sổ liên lạc điện tử; cuộc họp thường kỳ và chuyên đề của tổ chức Đảng trong nhà trường sử dụng nền tảng "Sổ tay đảng viên điện tử” tỉnh Yên Bái; học sinh được trang bị kiến thức và bảo vệ trên môi trường mạng… Đây đều là các chỉ tiêu gắn với việc nâng cao chất lượng dạy và học trong nhà trường, được cán bộ, giáo viên toàn trường tích cực thực hiện và đem lại hiệu quả trong dạy và học”. 

Những kết quả bước đầu của nhà trường đã khẳng định việc CĐS đáp ứng nhu cầu tự học và đổi mới sáng tạo của Trường THCS Quang Trung, hướng tới xây dựng trường học hạnh phúc. Qua đó, từng bước bắt kịp xu thế CĐS trong dạy và học, đáp ứng những yêu cầu đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục đào tạo, góp phần xây dựng trường học hạnh phúc và nâng cao chất lượng giáo dục.
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