Yên Bái: Cần quyết liệt giải pháp giảm tai nạn giao thông
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Tuy từ đầu năm đến nay, các ngành, địa phương và lực lượng chức năng đã triển khai nhiều giải pháp bảo đảm trật tự an toàn giao thông (TTATGT) nhưng tình hình tai nạn giao thông (TNGT) vẫn có diễn biến phức tạp khi số người chết tăng cao so với cùng kỳ.

Cán bộ, chiến sĩ Đội Cảnh sát giao thông - Trật tự, Công an huyện Trấn Yên
 tuyên truyền pháp luật về an toàn giao thông tại Trường THPT Lê Quý Đôn
 

Theo báo cáo của Ban ATGT tỉnh Yên Bái, 9 tháng năm 2022, toàn tỉnh xảy ra 81 vụ TNGT, làm 26 người chết, 88 người bị thương; so với cùng kỳ năm trước tăng 4 vụ, 10 người chết, 5 người bị thương. 

Trong đó, thành phố Yên Bái và huyện Yên Bình là 2 địa phương giảm cả 3 tiêu chí về số vụ, số người chết, người bị thương; các địa phương có số người chết tăng là các huyện Văn Chấn, Trấn Yên, Trạm Tấu, Mù Cang Chải, đặc biệt 2 huyện Văn Chấn, Trấn Yên có số người chết vì TNGT tăng đột biến (Trấn Yên tăng 7 người chết; Văn Chấn tăng 5 người chết). 

Theo đánh giá của Ban ATGT tỉnh, nguyên nhân dẫn đến các vụ tai nạn là do ý thức của một bộ phận người tham gia giao thông còn hạn chế, chưa tuân thủ các nguyên tắc khi tham gia giao thông; việc sử dụng rượu, bia, không đội mũ bảo hiểm, chạy quá tốc độ cho phép, lạng lách, vượt ẩu khi tham gia giao thông vẫn còn diễn ra. 

Bên cạnh đó, tình trạng xe quá tải, cơi nới thành thùng lưu thông hoạt động trên địa bàn tỉnh vẫn diễn biến phức tạp làm xuống cấp một số tuyến quốc lộ và tỉnh lộ, ảnh hưởng lớn tới công tác bảo đảm TTATGT; hiện tượng tái lấn chiếm hành lang ATGT cơi nới mái che, mái vảy làm nơi buôn bán, họp chợ, vẫn còn diễn ra.

Trước diễn biến phức tạp của tình hình TNGT, Ban ATGT tỉnh đã thành lập đoàn công tác đi kiểm tra để nắm bắt kịp thời những khó khăn, nguyên nhân và đưa ra các giải pháp giảm TNGT trong thời gian tới, nhất là tại những địa phương có TNGT tăng cao so với cùng kỳ. 

Ông Trần Xuân Quyết - Chánh Văn phòng Ban ATGT tỉnh cho biết: "Quá trình làm việc với các địa phương, đoàn kiểm tra đã đánh giá toàn diện công tác bảo đảm trật tự ATGT từ văn bản chỉ đạo, điều hành đến hoạt động tuyên truyền, tuần tra, kiểm soát, xử lý xe quá tải, quá khổ... Bên cạnh đó, đoàn yêu cầu các địa phương phải tăng cường lãnh đạo các cơ quan thành viên, các đoàn thể đẩy mạnh, đổi mới thường xuyên và phối hợp chặt chẽ trong công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về ATGT; chỉ đạo lực lượng chức năng tăng cường tuần tra, kiểm soát, xử lý những hành vi vi phạm theo từng chuyên đề như: xe chở quá khổ, quá tải; điều khiển phương tiện không có giấy phép; lạng lách, đánh võng; chạy quá tốc độ, chở quá số người cho phép, sử dụng rượu, bia…”. 

Cùng với kiểm tra tại các địa phương, thời gian tới, Ban ATGT tỉnh tiếp tục chỉ đạo, phối hợp với các cơ quan thành viên, các hội, đoàn thể cấp tỉnh tiếp tục tăng cường tổ chức các hoạt động tuyên truyền đảm bảo TTATGT; triển khai tổ chức cuộc thi trực tuyến "Tìm hiểu pháp luật về TTATGT” trên địa bàn tỉnh Yên Bái và "Ngày hội Thanh niên với văn hóa giao thông"; duy trì công tác kiểm soát tải trọng xe trên tuyến quốc lộ, tỉnh lộ. 

Bên cạnh đó, các lực lượng chức năng cũng xây dựng kế hoạch, triển khai quyết liệt các giải pháp tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm. Theo đó, Công an tỉnh tiếp tục thực hiện có hiệu quả công tác kiểm tra, xử lý các hành vi vi phạm TTATGT tập trung 4 nhóm hành vi vi phạm về nồng độ cồn, tốc độ, cơi nới thùng xe và chở hàng quá trọng tải, quá khổ trên đường bộ, các phương tiện thủy chở quá vạch dấu mớn nước an toàn, hàng hóa không hóa đơn, chứng từ, cảng, bến thủy nội địa không phép. 

Ngành giao thông vận tải tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát, quản lý hoạt động vận tải, đặc biệt là vận tải hành khách, vận tải hàng hóa bằng xe đầu kéo; tiếp tục triển khai thực hiện việc kiểm soát, xử lý hành vi vi phạm chở hàng quá khổ, quá tải trọng của ô tô vận chuyển hàng hoá; rà soát, bổ sung biển cảnh báo nguy hiểm tại các điểm gây mất an toàn trên hệ thống hạ tầng giao thông các tuyến đường tỉnh, quốc lộ được giao quản lý; thực hiện chặt chẽ công tác đào tạo, sát hạch và cấp giấy phép cho người điều khiển phương tiện ô tô, mô tô, đăng kiểm phương tiện. 

Ngoài ra các địa phương, nhất là địa phương có TNGT tăng cao phải tổ chức sơ kết công tác bảo đảm TTATGT 9 tháng năm 2022 để rút kinh nghiệm và đề ra các giải pháp kiềm chế TNGT những tháng cuối năm.    
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