Yên Bái quản lý tốt hơn nữa đảng viên đi làm ăn xa
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Vì hoàn cảnh gia đình, vì công cuộc mưu sinh, nhiều đảng viên phải đi làm ăn xa hoặc vắng mặt tại nơi cư trú trong thời gian dài ngày nên không duy trì sinh hoạt thường xuyên. Số này không chỉ ở thành thị mà cả vùng nông thôn và luôn có xu hướng gia tăng, ảnh hưởng không nhỏ tới công tác quản lý, giáo dục, phân công nhiệm vụ cũng như đánh giá, phân loại chất lượng đảng viên.

Một buổi sinh hoạt Chi bộ tại thôn Đêu 2, xã Nghĩa An, thị xã Nghĩa Lộ,
tỉnh Yên Bái. (Ảnh minh họa: Báo Yên Bái).
 

Do không tìm được công việc phù hợp ở gần nhà nên đảng viên Nguyễn Thùy Linh, 32 tuổi, thuộc Chi bộ 7, thị trấn Yên Bình phải đi làm ăn xa trong thời gian dài ngày, nên việc duy trì sinh hoạt hằng tháng đối với đảng viên Linh là không thể thực hiện được. 

Trường hợp đảng viên Dương Văn Triệu, Chi bộ 13, thị trấn Yên Bình lại khác, đã bước sang tuổi 84, sức đã yếu nên ông Triệu theo con về thành phố để tiện chăm sóc thuốc thang và ông Triệu cũng không cắt khẩu, chuyển sinh hoạt đi vì muốn gắn bó với quê hương.  

Căn cứ theo hướng dẫn thực hiện Điều lệ Đảng và các quy định hiện hành, đảng viên Nguyễn Thùy Linh và Dương Văn Triệu làm đơn báo cáo chi bộ Đảng. Tại kỳ sinh hoạt gần nhất, Chi bộ xin ý kiến biểu quyết; đồng thời, báo cáo Đảng ủy thị trấn và ra quyết định miễn sinh hoạt, thời hạn miễn là 12 tháng.

Đồng chí Phạm Ngọc Võ - Thủ trưởng cơ quan Tổ chức - Nội vụ thành phố Yên Bái tâm sự: "Đại bộ phận các đồng chí đảng viên rất muốn gắn bó với địa phương, với tập thể, có ý thức trách nhiệm và tổ chức kỷ luật, lý tưởng chưa bao giờ phai nhạt. Nhưng vì hoàn cảnh gia đình, nên anh em buộc phải đi làm ăn xa; công việc thiếu ổn định, nơi làm việc không có tổ chức Đảng nên không thể chuyển sinh hoạt theo quy định”. 

Thống kê cho thấy, trong tổng số 25 chi bộ của thị trấn Yên Bình hiện có 45 đảng viên đi làm ăn xa hoặc thường xuyên không có mặt tại địa phương. Đảng bộ thị trấn đã hướng dẫn các chi bộ miễn sinh hoạt cho các đảng viên đi làm ăn xa theo quy định. 

Tại thành phố Yên Bái, từ đầu năm 2021 đến nay có 298 đảng viên đi làm ăn xa; số đảng viên đã thực hiện các thủ tục miễn sinh hoạt là 242 đồng chí. Như vậy, có thể thấy, số đảng viên không thường xuyên duy trì sinh hoạt trong toàn đảng bộ là khá lớn, ảnh hưởng đến công tác quản lý đảng viên cũng như xây dựng và tổ chức thực hiện các chủ trương, chỉ thị, nghị quyết của tổ chức cơ sở đảng.

Thực tế cho thấy ở đảng bộ các địa phương, đảng viên đi làm ăn xa chủ yếu là lao động tự do, việc làm không ổn định, không có địa chỉ về nơi ở cụ thể nên khó có xác nhận của chính quyền địa phương, tổ chức đảng nơi họ làm việc. 

Nếu đảng viên đi làm ăn xa theo thời vụ, đến kỳ sinh hoạt họ vẫn về tham gia đầy đủ thì không phải làm đơn xin miễn sinh hoạt Đảng, nhưng như vậy việc theo dõi, giám sát đảng viên thực hiện nhiệm vụ cũng như xem xét, đánh giá, phân loại chất lượng đảng viên sẽ thiếu khách quan và chính xác. Bên cạnh đó, đa số đảng viên đi làm ăn xa đang trong độ tuổi thanh niên, nên chi bộ thiếu đi cánh tay đắc lực đảm nhiệm công việc đòi hỏi sức trẻ.

Không thường xuyên có mặt tại địa phương, đồng nghĩa với việc không duy trì sinh hoạt Đảng thì sẽ được miễn theo quy định. Tuy nhiên, việc không tham gia sinh hoạt chi bộ trong thời gian dài, đảng viên sẽ ảnh hưởng không nhỏ đến hiệu quả tiếp thu các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và gây khó khăn cho công tác giáo dục, quản lý và theo dõi việc đảng viên chấp hành các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. 

Một số cấp ủy cơ sở cũng thừa nhận, do bị ràng buộc bởi các mối quan hệ anh em, họ hàng, làng xóm nên việc xử lý các vi phạm, như: Không báo cáo, hoặc báo cáo miệng, "mất liên lạc” với chi bộ, chậm nộp đảng phí của đảng viên đi làm ăn xa, cũng chỉ dừng lại ở mức... "nhắc nhở”.

Đồng chí Phạm Xuân Sơn - Thủ trưởng Cơ quan Tổ chức - Nội vụ huyện Văn Yên cho biết: "Số đảng viên đi làm ăn xa trong toàn Đảng bộ không lớn. Nguyên nhân là bởi người lao động trên địa bàn có nhiều cơ hội tìm được việc làm ngay tại quê hương mình và đây cũng là yếu tố góp phần quan trọng để Đảng bộ luôn hoàn thành vượt mức chỉ tiêu phát triển Đảng”. 

Từ câu chuyện của huyện Văn Yên cho thấy, một trong những giải pháp căn cơ nhất nhằm hạn chế số đảng viên đi làm ăn xa chính là phát triển kinh tế, thu hút đầu tư, tạo việc làm cho người lao động để người nông dân có thể làm giàu ngay trên quê hương của mình. Tuy nhiên, việc đảng viên xa nhà, không duy trì sinh hoạt thường xuyên chắc chắn vẫn diễn ra. 

Từ thực tiễn này, cấp ủy, chi bộ cần đẩy mạnh công tác giáo dục chính trị tư tưởng, giữ mối liên hệ thường xuyên với đảng viên đi làm ăn xa; tuyên truyền, giáo dục để đồng chí mình giữ gìn phẩm chất đạo đức, nghiêm chỉnh chấp hành chính sách pháp luật, đề cao tinh thần gương mẫu tại nơi ở và nơi làm việc. Phải duy trì thường xuyên với tổ chức Đảng, đặc biệt là các đồng chí bí thư, phó bí thư chi bộ… mỗi khi trở về địa phương hoặc thông qua điện thoại và các ứng dụng như zalo, Facebook. 

Việc ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số đang được triển khai mạnh trên tất cả các lĩnh vực; trong đó, công tác Đảng là những ứng dụng như "Sổ tay đảng viên điện tử”, sinh hoạt chi bộ trực tuyến, chuyển tải, phát hành các văn bản của Đảng qua ứng dụng Internet, thành lập các nhóm Zalo… thực sự là cơ hội để cơ sở đảng thực hiện quản lý, giáo dục, đánh giá, phân xếp loại đảng viên. 

Qua đó, người đảng viên cũng có cơ hội để liên hệ với tổ chức Đảng và tham gia đóng góp, xây dựng tổ chức Đảng nơi mình sinh hoạt mà không mất đi quyền lợi chính trị của mình. 

Đồng thời, xử lý nghiêm những đảng viên đã phai nhạt lý tưởng, thiếu ý thức tổ chức kỷ luật, đi làm ăn xa nhưng không xin phép cấp ủy, chi bộ miễn sinh hoạt Đảng có thời hạn; không nộp đảng phí theo quy định...; dẫn đến, đảng viên mắc sai phạm theo tinh thần Chỉ thị số 28-CT/TW ngày 21/1/2019 của Ban Bí thư về việc nâng cao chất lượng kết nạp đảng viên và rà soát, sàng lọc, đưa những đảng viên không còn đủ tư cách ra khỏi Đảng.
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