Yên Bái nỗ lực bảo vệ rừng
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Tính hết năm 2021, tỉnh Yên Bái có trên 523.073 ha tổng diện tích đất rừng và đất lâm nghiệp; trong đó, diện tích rừng tự nhiên là 213.880 ha, rừng trồng có diện tích 219.736 ha, diện tích chưa thành rừng là 89.456 ha; tỷ lệ che phủ rừng đạt 63%.

Lãnh đạo Hạt Kiểm lâm huyện Văn Chấn kiểm tra giống
                    cây lâm nghiệp phục vụ công tác trồng rừng.
Để làm tốt công tác bảo vệ và phát triển rừng, ngành nông nghiệp và phát triển nông thôn đã tham mưu với UBND tỉnh thường xuyên chỉ đạo, đôn đốc các đơn vị, địa phương tăng cường công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng trên địa bàn toàn tỉnh; triển khai thực hiện kịp thời các chỉ đạo của trung ương, của tỉnh về lĩnh vực lâm nghiệp; chủ động ban hành các văn bản, kế hoạch, phương án liên quan đến công tác quản lý bảo vệ và phát triển rừng… 

Nhờ đó, công tác chỉ đạo điều hành về lâm nghiệp được triển khai thực hiện nghiêm túc, đảm bảo xuyên suốt từ các cấp chính quyền, cơ quan chức năng đến các đơn vị chủ rừng. 

Với vai trò lực lượng nòng cốt trong công tác bảo vệ rừng và phát triển rừng, Chi cục Kiểm lâm tỉnh đã chỉ đạo hạt kiểm lâm các địa phương, đội kiểm lâm cơ động và phòng cháy, chữa cháy rừng trong công tác quản lý các cơ sở chế biến gỗ, kiểm tra rà soát thực hiện, truy xuất nguồn gốc gỗ tại các cơ sở chế biến gỗ để quản lý lâm sản hợp pháp; chỉ đạo công tác thanh tra, rà soát các tụ điểm phá rừng, lấn chiếm đất rừng, điều tra xử lý nghiêm các vụ việc vi phạm theo quy định của pháp luật. 9 tháng năm 2022, lực lượng kiểm lâm trong tỉnh đã kiểm tra lập biên bản 111 vụ việc vi phạm trong lĩnh vực lâm nghiệp; tịch thu 30,5 m3  gỗ các loại, phạt hành chính, bán hàng tịch thu, nộp ngân trên 945 triệu đồng. 

Bên cạnh đó, các chỉ tiêu sản xuất lâm nghiệp đã đạt được những kết quả tích cực. Đến nay, các địa phương trồng mới trên 15.090 ha; đạt 97,4%; trong đó, trồng tập trung 10.535,7 ha; trồng cây phân tán 4.554.795 cây, quy diện tích 4.554,8 ha; sản lượng gỗ khai thác đạt 677.402 m3 gỗ rừng trồng các loại, đạt 90,3%. 

Tuy nhiên, cùng với những kết quả đã đạt được, công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng trên địa bàn vẫn còn những tồn tại hạn chế như: tình trạng phát, phá, xâm lấn đất rừng, khai thác rừng trái pháp luật, đốt rừng làm nương rẫy của người dân vẫn còn xảy ra ở một số địa phương; nguồn kinh phí thực hiện công tác bảo vệ và phát triển rừng còn hạn chế, đặc biệt đối với các xã vùng II, III - vùng đặc biệt khó khăn của tỉnh, gây ảnh hưởng tới việc tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ; tiến độ thực hiện cấp chứng chỉ rừng FSC còn chậm…

Từ nay đến cuối năm, Chi cục Kiểm lâm tỉnh sẽ tăng cường công tác chỉ đạo điều hành, kiểm tra, giám sát nắm bắt tình hình thực hiện mục tiêu nhiệm vụ quản lý bảo vệ và phát triển rừng trên địa bàn tỉnh; phối hợp với các ngành  kiểm tra, giám sát các đơn vị cơ sở việc thực hiện các chỉ tiêu kế hoạch, quy trình, quy phạm, định mức kinh tế kỹ thuật, chế độ chính sách trong lĩnh vực lâm nghiệp trên địa bàn; tăng cường công tác kiểm tra quản lý bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng ngay tại cơ sở. 

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện tốt công tác bảo vệ rừng; rà soát các trọng điểm về cháy rừng, phá rừng, lấn chiếm đất rừng, khai thác, vận chuyển lâm sản trái pháp luật, để có giải pháp phòng ngừa, ngăn chặn, xử lý kịp thời, nghiêm minh theo quy định của pháp luật. 

Quản lý chặt chẽ, hiệu quả công tác giống cây trồng lâm nghiệp, đảm bảo nguồn giống chất lượng phục vụ phát triển lâm nghiệp trên địa bàn; chỉ đạo hạt kiểm lâm các địa phương phối hợp với chính quyền địa phương tuyên truyền, vận động nhân dân tích cực tham gia trồng rừng, phấn đấu hoàn thành kế hoạch giao; tham mưu với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo, đôn đốc các địa phương, doanh nghiệp thực hiện chứng chỉ rừng trên địa bàn; phấn đấu hoàn thành cấp chứng chỉ rừng chậm nhất trong tháng 12/2022.
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