Yên Bái phòng, chống cúm gia cầm: Không chủ quan, luôn chủ động
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Trước những diễn biến phức tạp của dịch bệnh cúm gia cầm trên cả nước, Yên Bái sẽ không chủ quan mà luôn chủ động đi trước để ứng phó, kiên quyết không để dịch bệnh xảy ra, lây lan sang người.

Tổng đàn gia cầm của Yên Bái tính đến hết tháng 6/2022 là trên 6 triệu
     877 nghìn con, đạt 101% kế hoạch, tăng 6,44% so với cùng kỳ.
Từ đầu năm 2022 đến nay, cả nước đã xảy ra 34 ổ dịch cúm gia cầm tại 19 tỉnh, thành phố, buộc tiêu hủy là trên 77.000 con gia cầm. Theo các chuyên gia chuyên ngành Thú y đánh giá nguy cơ dịch cúm gia cầm lây lan và xảy ra trên phạm vi rộng là rất cao. 

Đặc biệt, theo thông tin của Bộ Y tế, ngày 5/10/2022 đã có 1 trường hợp người nhiễm vi rút cúm gia cầm, chủng A/H5 tại tỉnh Phú Thọ (sau hơn 8 năm Việt Nam không có trường hợp người tử vong hoặc nhiễm vi rút cúm A/H5). Mới đây, Bộ Y tế đã gửi Công văn khẩn số 5995/BYT-DP đến chủ tịch ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đề nghị tăng cường công tác phòng, chống cúm gia cầm.

Tại Yên Bái, từ nhiều năm nay, trên địa bàn tỉnh không xuất hiện dịch cúm gia cầm, không có trường hợp tử vong hoặc nhiễm cúm gia cầm lây sang người. Theo lãnh đạo Chi cục Chăn nuôi và Thú y tỉnh, có được kết quả trên là do Yên Bái đã thực hiện tốt việc đẩy mạnh phát triển chăn nuôi theo hướng trang trại, quy mô lớn thông qua các chính sách, đề án hỗ trợ của tỉnh về phát triển chăn nuôi hàng hóa. 

Yên Bái cũng kiểm soát chặt chẽ hoạt động vận chuyển, buôn bán, tiêu thị gia cầm và các sản phẩm gia cầm. Đặc biệt, các hộ chăn nuôi quy mô lớn đã chú trọng việc tiêm phòng vắc xin, phun tiêu độc khử trùng chuồng trại, nâng cao chất lượng con giống. 

Song không vì thế, chúng ta xuất hiện tâm lý lơ là, chủ quan bởi nguy cơ xảy ra dịch bệnh trên địa bàn tỉnh cũng rất cao. Bởi, Phú Thọ - tỉnh giáp ranh với Yên Bái đã có một trường hợp nhiễm cúm gia cầm. 

Thứ 2, tổng đàn gia cầm của tỉnh lớn. Tổng đàn gia cầm của Yên Bái tính đến hết tháng 6/2022 là trên 6 triệu 877 nghìn con, đạt 101% kế hoạch, tăng 6,44% so với cùng kỳ. Sản lượng thịt gia cầm xuất chuồng 7.352 tấn, tăng 5,65% so kỳ năm trước. 

Thứ 3, hoạt động  giao thương buôn bán, vận chuyển, tiêu thụ gia cầm, sản phẩm gia cầm trong nước tăng mạnh vào các tháng cuối năm, việc giết mổ nhỏ lẻ còn rất phổ biến. Ngoài ra, nguy cơ xâm nhiễm cúm gia cầm vào tỉnh thông qua hoạt động vận chuyển, buôn bán, tiêu thụ gia cầm và sản phẩm gia cầm nhập lậu, không rõ nguồn gốc từ các tỉnh xung quanh cũng khá lớn. 

Trước những diễn biến phức tạp của dịch cúm gia cầm trên cả nước, Yên Bái không chủ quan mà luôn chủ động đi trước để ứng phó, kiên quyết không để dịch xảy ra, lây lan sang người. Theo đó, chính quyền các cấp cần tập trung triển khai quyết liệt, đồng bộ các giải pháp phòng, chống dịch ngăn chặn nguy cơ đã đề cập ở trên. 

Tổ chức rà soát và yêu cầu các chủ trang trại, các hộ chăn nuôi phun tiêu độc khử trùng, tiêm phòng vắc xin cho đàn gia cầm, bảo đảm tỷ lệ trên 80% tổng đàn tại thời điểm tiêm. Tiêm phòng bổ sung cho đàn gia cầm mới phát sinh và chưa được tiêm phòng vắc xin cúm gia cầm. 

Đồng thời, hướng dẫn chủ chăn nuôi gia cầm tăng cường áp dụng nghiêm ngặt các biện pháp chăn nuôi an toàn sinh học; thường xuyên vệ sinh, sát trùng bằng vôi bột, hóa chất để tiêu diệt các loại mầm bệnh. Bên cạnh đó, thực hiện nghiêm việc kiểm dịch tại gốc; kiểm soát chặt chẽ việc vận chuyển, buôn bán gia cầm và sản phẩm gia cầm trên địa bàn và xử lý nghiêm đối với các trường hợp vi phạm. 

Khi có dịch cúm xảy ra, cơ quan y tế, cơ quan thú y và chính quyền địa phương phối hợp chặt chẽ trong việc giám sát dịch cúm trên gia cầm, trên người để kịp thời xử lý triệt để ổ dịch. Tăng cường tuyên truyền biện pháp phòng lây nhiễm cúm gia cầm lây sang người tại khu vực có gia cầm ốm, chết và những vùng có nguy cơ cao.
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