Lục Yên: Nhiều nguồn thu ngân sách đạt cao so với cùng kỳ
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Năm 2022, Lục Yên được giao thu ngân sách (TNS) 297,5 tỷ đồng; trong đó, thu cân đối 167,5 tỷ đồng; thu tiền sử dụng đất 130 tỷ đồng; huyện phấn đấu thu 305 tỷ đồng. Để hoàn thành, từ đầu năm đến nay, huyện đã đề ra nhiều giải pháp sát với thực tế nên TNS đạt nhiều kết quả khả quan, đáng ghi nhận.
Ông Nguyễn Quốc Huy - Chi cục trưởng Chi cục Thuế Lục Yên cho biết: "Do ảnh hưởng từ  xung đột Nga - Ukraina cùng với ảnh hưởng của dịch Covid-19 dẫn đến chi phí sản xuất, kinh doanh (SXKD) tăng cao, doanh nghiệp (DN) ngưng trệ sản xuất hơn 2 năm qua và một số DN bị cạn kiệt nguồn tài chính. Trong khi đó, đặc thù của Lục Yên có số thu chiếm tỷ trọng lớn từ những DN khai thác chế biến khoảng sản, mà các DN này đều chịu sự tác động rất lớn từ các yếu tố nước ngoài. 

Hiện tại, thị trường các nước khu vực và thế giới đang phục hồi tích cực, nhưng thị trường vẫn chưa được khơi thông; do đó, vẫn ảnh hưởng tiêu cực đến SXKD của DN, số kê khai và nộp thuế giảm so với cùng kỳ các năm trước, chưa hoàn toàn phục hồi.

Trước thực trạng đó, Chi cục đã tham mưu với UBND huyện ban hành các văn bản; trong đó, chú trọng tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn và giải quyết các vướng mắc để người nộp thuế được hưởng tối đa các chính sách của Nhà nước về tháo gỡ khó khăn cho DN, hộ kinh doanh, người lao động”. 

Theo đó, từ các Nghị định số 15, 34 của Chính phủ, Chi cục Thuế Lục Yên đã tham mưu với UBND huyện chỉ đạo các phòng, ban, cơ quan chức năng thực hiện tốt chương trình chuyển đổi số, nhất là trong lĩnh vực đăng ký kinh doanh, đăng ký DN, đăng ký kê khai nộp thuế, hóa đơn điện tử; đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, tạo thuận lợi tốt nhất cho người dân và DN trong đầu tư mở rộng SXKD; thực hiện tốt các chính sách thu hút đầu tư, khuyến khích đầu tư, thu hút mạnh mẽ các nhà đầu tư, vào SXKD, nhất là các DN có công nghệ chế biến sâu, công nghệ sạch, nhằm nâng cao giá trị gia tăng đơn vị sản phẩm đá trắng trên địa bàn; thu hút các dự án đầu tư có công nghệ tiên tiến vào các lĩnh vực, các ngành mà huyện có tiềm năng lợi thế nhưng chưa được khai thác tốt như chế biến gỗ, vật liệu xây dựng. 

Cùng đó, Chi cục chủ động rà soát, phân tích cụ thể các nguồn thu, nắm chắc tình hình SXKD của DN; trong đó, tập trung vào một số nguồn thu trọng điểm như khai thác khoáng sản, xây dựng để xây dựng kịch bản thu và điều hành thu; tăng cường quản lý nợ và cưỡng chế nợ thuế; trong đó, tập trung thu hồi các khoản nợ đọng thuế năm trước chuyển sang và đôn đốc các khoản nợ phát sinh; đồng thời, đẩy nhanh tiến độ thu như các nguồn thu từ đất, các giải pháp chống thất thu trong lĩnh vực khai thác khoáng sản, xây dựng cơ bản, phương tiện vận tải… để bù đắp cho các nguồn thu khó khăn, góp phần hoàn thành dự toán được giao. 

Ông Hoàng Tuấn Khải - Công ty TNHH Khai thác và Chế biến đá Tường Phú cho biết: "Tuy gặp nhiều khó khăn chung, nhưng được sự quan tâm, tạo điều kiện thuận lợi của huyện và ngành thuế, Công ty đã có các giải pháp, chiến lược SXKD nên đã duy trì và phát triển sản xuất. Qua đó, 9 tháng đầu năm Công ty đã nộp thuế gần 6 tỷ đồng”.

Với các giải pháp phù hợp, sát với thực tế của địa phương, đến ngày  30/9/2022, huyện Lục Yên thu đạt 218 tỷ đồng, đạt 73,4% so với dự toán tỉnh giao, đạt 71,6% so với dự toán huyện giao và bằng 114,8% so với cùng kỳ; trong đó, có một số nguồn thu đạt cao như: thu quốc doanh đạt 4,7 tỷ đồng, bằng 95% so với dự toán giao và bằng 160% so với cùng kỳ; thuế thu nhập cá nhân đạt 15 tỷ đồng, đạt 149% so với dự toán giao và bằng 229% so với cùng kỳ; lệ phí trước bạ đạt 9,7 tỷ đồng, đạt 103% so với dự toán giao và bằng 213% so với cùng kỳ...

Để hoàn thành số thu còn lại, 3 tháng cuối năm, huyện tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền, thực hiện các chính sách hỗ trợ của Chính phủ nhằm tháo gỡ khó khăn cho DN, cá nhân kinh doanh do ảnh hưởng của dịch bệnh, tăng cường rà soát, quản lý, khai thác các nguồn thu phát sinh, tạo điều kiện cho người nộp thuế; xây dựng kế hoạch, lộ trình, cụ thể hóa các chỉ tiêu cấp trên giao để tổ chức thực hiện; chủ động rà soát các lĩnh vực có thể khai thác tốt các nguồn thu. Đồng thời, tổ chức đối thoại giữa chính quyền với DN nhằm đề xuất các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho DN nhằm phấn đấu hoàn thành mục tiêu thu 305 tỷ đồng mà huyện đề ra.
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