Yên Bái gìn giữ và phát triển các bộ môn thể thao dân tộc
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Những năm qua, tỉnh Yên Bái luôn quan tâm, chú trọng việc gìn giữ, phát huy thế mạnh các môn thể thao dân tộc, góp phần đẩy mạnh phong trào thể dục thể thao (TDTT) quần chúng, làm phong phú thêm đời sống văn hóa tinh thần của nhân dân.

Các vận động viên thi đấu môn bắn nỏ tại Giải Vô địch bắn nỏ -
                                đẩy gậy tỉnh Yên Bái năm 2022.
Hiện nay, hầu hết các huyện, thị xã, thành phố trong tỉnh đều có sân chơi, bãi tập thể thao; hàng năm tổ chức nhiều giải thể thao truyền thống với các môn thể thao dân tộc như: bắn nỏ, kéo co, đẩy gậy, đánh quay, tung còn... 

Các hoạt động thể thao dân tộc diễn ra sôi nổi, thu hút đông đảo các tầng lớp nhân dân tham gia, tạo không khí vui tươi, phấn khởi tích cực rèn luyện, nâng cao sức khỏe. Huyện Lục Yên có phong trào luyện tập các môn thể thao dân tộc phát triển sâu rộng với mục tiêu giữ gìn, phát triển các môn thể thao dân tộc thu hút nhiều người tham gia tập luyện và thi đấu. Hàng năm, các đơn vị, các xã đã phối hợp tổ chức nhiều giải thể thao dân tộc thu hút đông đảo nhân dân tham gia. 

Tại huyện Lục Yên, bộ môn bắn nỏ và đẩy gậy hiện đã phát triển được 60 đội thể thao, trong mỗi đội đều có các thành viên nòng cốt thông hiểu về những môn thể thao dân tộc. 

Là vận động viên (VĐV) tiêu biểu bộ môn bắn nỏ của huyện Lục Yên thi đấu xuất sắc giành Huy chương Vàng tại Đại hội TDTT tỉnh lần thứ IX, Giải Vô địch bắn nỏ - đẩy gậy cấp tỉnh…, VĐV Tăng Hữu Phương chia sẻ: "Để đạt thành tích cao ở bộ môn bắn nỏ, tôi thường xuyên luyện tập, tham gia các giải thể thao của huyện tổ chức giúp tích lũy kinh nghiệm, rèn luyện kỹ năng tay ngắm, tâm lý thi đấu vững vàng cùng sự tập trung cao”. 

Đối với huyện vùng cao Trạm Tấu và Mù Cang Chải, các môn thể thao dân tộc được đông đảo các tầng lớp nhân dân tham gia tập luyện như: bắn nỏ, kéo co, đẩy gậy, chạy cà kheo, đánh quay, tung còn... Đến nay, những giải thi đấu, hoạt động TDTT lồng ghép trong dịp lễ hội đã trở thành nếp sinh hoạt văn hóa truyền thống của địa phương, trở thành sân chơi bổ ích, nơi giao lưu, học hỏi, trao đổi kinh nghiệm, xây dựng mối quan hệ đoàn kết gắn bó giữa các dân tộc. 

Tại các xã, mặc dù kinh tế còn nhiều khó khăn nhưng đã linh hoạt vận động nhân dân đóng góp xây dựng sân bãi phục vụ tập luyện, giao lưu thi đấu thường xuyên. Hàng năm, ngành Văn hóa - Thể thao và Du lịch tỉnh cũng tổ chức nhiều giải thi đấu các môn thể thao dân tộc như: Giải Vô địch bắn nỏ - đẩy gậy tỉnh; đưa các môn thể thao dân tộc vào thi đấu tại Đại hội TDTT tỉnh giúp phát hiện, đào tạo, bồi dưỡng VĐV có năng khiếu, tố chất ở các bộ môn thể thao dân tộc cho đội tuyển của huyện, tỉnh. Nhiều VĐV tiêu biểu của tỉnh tham gia thi đấu đạt thứ hạng cao tại các giải trong khu vực. 

Ở môn bắn nỏ có VĐV Mông Thị Thảo, Tăng Hữu Phương của huyện Lục Yên; VĐV Giàng A Dia của huyện Trạm Tấu. Môn đẩy gậy có Trần Văn Tài của huyện Văn Yên; Hà Đức Tuấn, Đào Nhật Tân của huyện Văn Chấn...

Ông Nguyễn Hoàng Long - Phó Giám đốc Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch tỉnh cho biết: "Việc duy trì, phát triển các môn thể thao dân tộc trên địa bàn tỉnh đang được các cấp, ngành đặc biệt quan tâm. Thông qua giải thể thao từ cấp huyện, cấp tỉnh đã tuyển chọn, đào tạo nhiều VĐV xuất sắc tham gia thi đấu đạt thành tích cao tại các giải khu vực và toàn quốc. Tuy nhiên, việc tập luyện các môn thể thao dân tộc còn gặp khó khăn do phong trào TDTT quần chúng chưa đồng đều giữa các địa phương trong tỉnh; hoạt động TDTT ở vùng nông thôn chưa được duy trì thường xuyên; cơ sở vật chất, dụng cụ TDTT ở xã vùng cao còn hạn chế". 

"Tới đây, ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh tiếp tục phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể, địa phương tăng cường tổ chức giải thể thao, trong đó đưa nhiều môn thể thao dân tộc vào nội dung thi đấu, tích cực tuyên truyền để có thêm nhiều người dân tham gia tập luyện các môn thể thao dân tộc thường xuyên; thành lập và duy trì các câu lạc bộ, đội thể thao góp phần gìn giữ, phát huy những giá trị văn hóa tốt đẹp của dân tộc, xây dựng con người phát triển toàn diện cả về thể chất và trí tuệ”. Ông Long nói thêm.
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