Yên Bái “bứt tốc” giải ngân vốn đầu tư công
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Hơn 10 tháng của năm 2022, tỷ lệ giải ngân nguồn vốn đầu tư công trên địa bàn tỉnh đạt trên 2.077 tỷ đồng, tương đương với 45% kế hoạch giao. Con số này thấp hơn so với cùng kỳ và thấp hơn so với kịch bản đề ra. Chính vì vậy, trong khoảng thời gian còn lại của năm, cần có những giải pháp rất quyết liệt để công tác giải ngân “bứt tốc” hoàn thành mục tiêu.
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Năm 2022, kế hoạch vốn đầu tư công tỉnh Yên Bái giao là trên 4.576 tỷ đồng. Trong đó, vốn ngân sách trung ương là trên 1.500 tỷ đồng; vốn nước ngoài là hơn 388 tỷ đồng; vốn ngân sách trung ương thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia là trên 635,4 tỷ đồng; vốn ngân sách địa phương là trên 1.992 tỷ đồng; nguồn vốn năm 2021 kéo dài sang năm 2022 là 58,6 tỷ đồng (vốn ODA). 

Tính hết ngày 17/10, toàn tỉnh đã giải ngân đạt trên 2.077 tỷ đồng, bằng 45% kế hoạch; nếu không tính vốn ngân sách trung ương thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia (trên 635 tỷ đồng) và vốn ngân sách trung ương giao bổ sung (350 tỷ đồng) thì tỷ lệ giải ngân đạt 58%. 

Với tỷ lệ giải ngân này, Yên Bái cao hơn giải ngân chung cả nước (ước đạt 41,45%) và đứng thứ 16/63 tỉnh, thành cả nước. Về tình hình giải ngân khối huyện, tính đến hết tháng 9/2022, các địa phương đã giải ngân đạt trên 1.119 tỷ đồng/kế hoạch 1.826 tỷ đồng, bằng 61,3%. 

Một số địa phương có tỷ lệ giải ngân cao như: thành phố Yên Bái 73,3%; huyện Trấn Yên 63,8%; huyện Văn Yên 63,7%. So với địa phương, kết quả giải ngân các đơn vị cấp tỉnh còn thấp, đến nay, các sở, ngành và các đơn vị cấp tỉnh giải ngân đạt 1.075 tỷ đồng, bằng 40% kế hoạch; trong đó, có 12 đơn vị chủ đầu tư giải ngân trên 75%; 17 đơn vị giải ngân thấp dưới 75%. 

Chú ý một số đơn vị khối sở, ban, ngành kết quả giải ngân còn thấp, chưa phù hợp với tiến độ thực hiện dự án, chưa đáp ứng yêu cầu như: Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng các công trình giao thông tỉnh (đạt 39,8%); Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng tỉnh (đạt 44,9%); Sở Tài nguyên và Môi trường (đạt 12,3%); Sở Giáo dục và Đào tạo (đạt 41,2%); Sở Y tế (đạt 16,6%); Sở Công Thương (đạt 34,5%)... Theo đánh giá của Sở Kế hoạch và Đầu tư, nguyên nhân dẫn đến những hạn chế trên là công tác giải phóng mặt bằng đã được quan tâm. 

Tuy nhiên, do khối lượng công việc lớn nên một số dự án còn chậm như: đường kết nối Mường La (Sơn La), Than Uyên, Tân Uyên (Lai Châu), Mù Cang Chải, Văn Chấn, Văn Yên (Yên Bái) với đường cao tốc Nội Bài - Lào Cai (IC15); đường nối quốc lộ 32C - quốc lộ 37 với đường Yên Ninh...; một số dự án lớn, quy mô phức tạp, có tính chất đặc thù nên thủ tục đầu tư mất nhiều thời gian; một số dự án liên quan đến việc chuyển đổi mục đích sử dụng rừng nên công tác đánh giá hiện trạng rừng phải trình qua Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, trình xin ý kiến cho phép của Thủ tướng Chính phủ nên thời gian sẽ kéo dài. 

Bên cạnh đó, cũng phải kể đến một số đơn vị chủ đầu tư chưa nỗ lực đẩy mạnh công tác giải ngân, tỷ lệ giải ngân thấp hơn so với cam kết và kịch bản; năng lực của một số đơn vị tư vấn còn hạn chế, đặc biệt là đơn vị quản lý dự án, chưa thực hiện hết vai trò, tham mưu cho đơn vị chủ đầu tư thực hiện chưa bảo đảm quy định.

Năm 2022, Chính phủ yêu cầu Yên Bái và các địa phương trong cả nước phải giải ngân đạt trên 95%. Như vậy, thời gian còn lại của năm các địa phương, chủ đầu tư  phải giải ngân ít nhất trên 50% kế hoạch vốn. Để đạt mục tiêu này, các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố, chủ đầu tư cần những giải pháp quyết liệt; trong đó, tập trung chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thi công các dự án, công trình trọng điểm, các dự án có mức vốn giao kế hoạch lớn; thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, chủ động tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện; kiên quyết xử lý nghiêm các nhà thầu vi phạm tiến độ, chất lượng công trình xây dựng, chậm giao nộp thủ tục thanh toán khối lượng hoàn thành vi phạm các điều khoản hợp đồng đã ký kết.

Xử lý nghiêm các tổ chức cá nhân cố tình gây khó khăn cản trở làm chậm tiến độ thực hiện và giải ngân các dự án; rà soát điều chỉnh kế hoạch vốn đảm bảo linh hoạt, hiệu quả theo hướng điều chỉnh giảm kế hoạch vốn giữa các dự án chậm giải ngân sang dự án có tiến độ giải ngân tốt; trong đó, ưu tiên các dự án quan trọng, trọng điểm; đối ứng các dự án ODA; Đề án phát triển giao thông nông thôn…  rà soát kịp thời bổ sung các nguồn vốn tăng thu, tiết kiệm chi đáp ứng nhu cầu giải ngân và sớm hoàn thành các dự án, nhất là các dự án trọng điểm để thúc đẩy tăng trưởng và tăng thêm lực mới cho nền kinh tế. 

Đôn đốc, đẩy nhanh tiến độ thực hiện thu ngân sách đặt biệt là từ nguồn thu tiền sử dụng đất, xổ số kiến thiết, bảo đảm vốn theo kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021- 2025 và năm 2022 được giao đáp ứng nhu cầu giải ngân của các công trình dự án. 

Quyết liệt chỉ đạo các huyện, thị xã, thành phố các chủ đầu tư tập trung tháo gỡ các vướng mắc khó khăn trong công tác giải phóng mặt bằng; đồng thời chủ động phối hợp với các đơn vị liên quan xây dựng kế hoạch theo dõi hướng dẫn kiểm tra định kỳ, kiểm tra độ xuất hoạt động tư vấn thiết kế, giám sát công tác quản lý công trình và thi công xây dựng theo chuyên ngành quản lý nhằm chấn chỉnh hoạt động quản lý đầu tư xây dựng trên địa bàn tỉnh… 

Đặc biệt, tỉnh yêu cầu người đứng đầu các cơ quan, đơn vị có dự án đầu tư phải chịu trách nhiệm toàn diện trước UBND tỉnh khi để xảy ra chậm trễ, không đạt mục tiêu giải ngân vốn đầu tư công ở ngành, lĩnh vực, địa phương mình quản lý.
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