Bệnh viện Đa khoa tỉnh Yên Bái tổ chức kiểm tra tay nghề 100% bác sỹ, điều dưỡng, hộ sinh, kỹ thuật viên
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Trong 2 ngày 24 - 25/10, Bệnh viện Đa khoa tỉnh Yên Bái đã tổ chức Chương trình kiểm tra tay nghề nhân viên y tế năm 2022 đối với 100% bác sỹ, điều dưỡng, hộ sinh, kỹ thuật viên tại các khoa, phòng của Bệnh viện.

Tiến sĩ, bác sỹ chuyên khoa II Trần Lan Anh - Giám đốc
              Bệnh viện Đa khoa tỉnh kiểm tra tay nghề các thí sinh.
Tham gia Chương trình kiểm tra tay nghề năm 2022, trên 400 bác sỹ, điều dưỡng, hộ sinh, kỹ thuật viên đã lần lượt trải qua hai phần thi lý thuyết và thực hành. 

Phần thi lý thuyết, các thí sinh thi trắc nghiệm trả lời 30 câu hỏi trong thời gian 10 phút. Nội dung thi tập trung vào những kiến thức, kỹ thuật cơ bản đang được thực hiện trong các công việc chuyên môn hàng ngày nhằm đánh giá chính xác trình độ, kỹ năng của cán bộ dự thi.

Phần thi thực hành là các tình huống, quy trình chuyên môn tùy thuộc vào từng vị trí công việc của cán bộ dự thi. Bác sỹ thực hiện viết 1 biên bản hội chẩn và thực hiện 1/3 kỹ thuật lâm sàng trên mô hình; điều dưỡng, hộ sinh thực hiện 3/10 kỹ thuật lâm sàng; kỹ thuật viên xét nghiệm thực hiện 3/5 kỹ thuật xét nghiệm. Thi chẩn đoán hình ảnh, bác sỹ đọc 3 loại phim chụp X.quang, MRI; kỹ thuật viên đại học đọc 1 phim X.quang và thực hiện 2 kỹ thuật; kỹ thuật viên cao đẳng thực hành 3 kỹ thuật; dược sỹ thực hiện phân tích 1 đơn thuốc...

Đây là dịp để các bác sỹ, điều dưỡng, hộ sinh, kỹ thuật viên của Bệnh viện Đa khoa tỉnh Yên Bái củng cố kiến thức lý thuyết, trau dồi kỹ năng thực hành các kỹ thuật chăm sóc người bệnh theo quy trình của Bộ Y tế. Qua đó, góp phần nâng cao chất lượng điều trị, chăm sóc và phục vụ, tạo niềm tin và sự hài lòng của người bệnh. 

Cuộc thi cũng là hoạt động thiết thực nhằm động viên, khen thưởng kịp thời những cá nhân và tập thể có tay nghề cao, đẩy mạnh phong trào thi đua "Học tập, lao động, sáng tạo” trong công chức, người lao động toàn đơn vị năm 2022.
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