Hướng tới nâng cao chất lượng hoạt động y tế

Ngày 31/10/2022
           Là một đơn vị đóng trên địa bàn 1 huyện miền núi phía Bắc của tỉnh Yên Bái, Trung tâm y tế huyện Văn Yên luôn nỗ lực thực hiện tốt nhiệm vụ được giao, không ngừng nâng cao chất lượng khám chữa bệnh, đáp ứng nhu cầu khám chữa bệnh ngày càng cao của người dân trên địa bàn huyện và các khu vực lân cận.

Cải tiến chất lượng bệnh viện
Được sự quan tâm đầu tư của Sở Y tế Yên Bái, Huyện ủy, UBND huyện Văn Yên, Trung tâm Y tế huyện Văn Yên hiện có một hệ thống cơ sở vật chất chính với tổng diện tích là 20.033,1m2, trong đó gồm 01 nhà 05 tầng đang trong quá trình xây dựng, 01 nhà 03 tầng, 07 nhà 02 tầng được xây dựng kiên cố; Hệ thống Trang thiết bị cơ bản đáp yêu cầu khám chữa bệnh của nhân dân trên địa bàn huyện: Máy chụp CT, hệ thống XN (máy xét nghiệm sinh hóa, huyết học, nước tiểu tự động), Máy siêu âm màu 4D, máy chụp XQ kỹ thuật số, máy nội soi tại - mũi - họng, nội soi tiêu hóa, lồng ấp trẻ sơ sinh, hệ thống phẫu thuật nội noi, máy chạy thận nhân tạo, hệ thống ô xy hóa lỏng…

Nhận thức rõ, việc cải tiến chất lượng bệnh viện sẽ phát huy được hiệu quả của công tác khám chữa bệnh, đồng thời giúp nâng cao chất lượng khám chữa bệnh cho nhân dân địa phương, Trong thời gian qua, Ban Giám đốc và toàn thể cán bộ nhân viên y tế của Trung tâm y tế luôn đoàn kết thống nhất, luôn chủ động triển khai các hoạt động nhằm cải tiến và nâng cao chất lượng khám chữa bệnh. Cụ thể, Trung tâm đã tiến hành đổi mới quy trình khám chữa bệnh, cải cách thủ thục hành chính, ứng dụng công nghệ thông tin vào hoạt động khám chữa bệnh và quản lý bệnh viện, đẩy mạnh hoạt động cải tiến chất lượng bệnh viện, thực hành 5S. Trung tâm đã chủ động xây dựng và áp dụng phiếu tóm tắt thông tin điều trị một số bệnh thường gặp nhằm nâng cao hiệu quả điều trị bệnh cho nhân dân.

Đồng thời tích cực, triển khai các kỹ thuật chuyên sâu trong khám, chữa bệnh (Phẫu thuật nội soi gỡ dính ruột, Phẫu thuật nội soi khâu lỗ thủng ruột non, Phẫu thuật bảo tồn tử cung do vỡ tử cung, Điều trị đột quỵ bằng tiêu sợi huyết, Chụp CT-Canner, Xét nghiệm cúm A, B, siêu âm mạch, lọc máu cấp cứu, thận nhân tạo...); Đồng thời áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn Iso 9001: 2015, cập nhật và áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn Iso 9001: 2015; Thực hiện nghiêm các quy chế chuyên môn, quy tắc ứng xử của nhân viên y tế hướng tới sự hài lòng của người bệnh; Duy trì mức Khá điểm trong Bộ tiêu chí chất lượng bệnh viện.

Nhờ những thay đổi trên, chất lượng khám chữa bệnh của Trung tâm ngày càng được nâng cao, trở thành địa chỉ khám chữa bệnh uy tín đối với người dân địa phương. Chỉ tính riêng 9 tháng năm 2022, tổng số lượt khám tại Trung tâm đạt 168.970 lượt; số lượt bệnh nhân điều trị nội trú: 11.326 lượt; số lượt bệnh nhân điều trị ngoại trú: 22.817 lượt. Số ca phẫu thuật đạt 1.468 ca

Bảo đảm công tác phòng dịch và y tế dự phòng
Cùng với việc chú trọng nâng cao chất lượng khám chữa bệnh, Trung tâm Y tế huyện Văn Yên luôn chủ động tích trong công tác phòng chống dịch bệnh, thực hiện các chương trình y tế. Ngay từ đầu năm 2022, Trung tâm đã xây dựng kế hoạch phòng chống dịch bệnh, xây dựng kế hoạch giám sát các hoạt động trong công tác phòng, chống dịch bệnh, giám sát chặt chẽ tất cả các trường hợp mắc bệnh truyền nhiễm, đặc biệt các ca mắc bệnh đầu tiên, thực hiện công tác xử lý dịch theo quy định.

 Kết quả là trong 9 tháng năm 2022, mặc dù bệnh dịch Covid-19 có diễn biến phức tạp, nhưng đã được kiểm soát và không có người bệnh nào tử vong, các ca bệnh truyền nhiễm như chân tay miệng, cúm, sốt xuất huyết..... mắc rải rác tại một số thôn ở các xã, thị trấn trên địa bàn huyện đã được theo dõi, giám sát và áp dụng các biện pháp phòng chống dịch theo quy định.

Công tác tiêm phòng vắc xin được triển khai đồng bộ và hiệu quả: Tiếp tục triển khai tiêm phòng vắc xin Covid-19 cho đối tượng từ 12 tuổi trở lên; tiêm phòng vắc xin, huyết thanh phòng bệnh dại được duy trì, người nghèo được bảo đảm tiêm phòng vaccine, huyết thanh phòng bệnh dại miễn phí theo quy định. Công tác tiêm chủng mở rộng được thực hiện theo kế hoạch hàng tháng, công tác giám sát hỗ trợ được thực hiện thường xuyên, đảm bảo công tác an toàn tiêm chủng.

Chia sẻ về những khó khăn của đơn vị, Lãnh đạo Trung tâm Y tế huyện Văn Yên cho biết, hiện tại, lực lượng nhân viên y tế của trung tâm còn mỏng, cơ sở vật chất trang thiết bị y tế còn thiếu, địa bàn các xã đi lại còn khó khăn, số lượng người bệnh lại đông đã làm ảnh hưởng tới chất lượng công tác khám chữa bệnh, cũng như việc triển khai thực hiện các chương trình y tế. Mong muốn lớn nhất của Trung tâm là nhận được sự quan tâm, đầu tư về các nguồn lực: nhân lực, tài chính, chuyên môn của Sở y tế Yên Bái, Huyện ủy - HĐND - UBND huyện Văn Yên và các tổ chức khác, để Trung tâm đáp ứng tốt hơn nhu cầu khám chữa bệnh ngày càng cao của người dân địa phương.
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