Kiểm tra công tác chuẩn bị diễn tập ứng phó cháy rừng và tìm kiếm cứu nạn huyện Lục Yên năm 2022
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Sáng 3/11, Đoàn công tác của tỉnh do Đại tá Trần Công Ứng - Uỷ viên Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Chỉ huy trưởng Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh làm Trưởng đoàn đến kiểm tra, làm việc với huyện Lục Yên về công tác chuẩn bị diễn tập ứng phó cháy rừng (DTƯPCR) và tìm kiếm cứu nạn (TKCN) huyện năm 2022.

Đại tá Trần Công Ứng - Uỷ viên Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Chỉ huy trưởng
Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh kiểm tra, làm việc với huyện Lục Yên về công tác chuẩn bị diễn tập ứng phó cháy rừng và tìm kiếm cứu nạn huyện.
Đây là cuộc diễn tập quy mô cấp tỉnh gồm 2 giai đoạn: giai đoạn 1, tổ chức chuẩn bị; giai đoạn 2, thực hành. Trong đó, phần diễn tập vận hành cơ chế diễn ra tại hội trường UBND huyện Lục Yên; diễn tập thực binh tại thôn 12, xã Mường Lai. 

Cuộc diễn tập huy động gần 500 người tham gia và các phương tiện trang bị chữa cháy.

Huyện Lục Yên đã chủ động xây dựng kế hoạch, thành lập Ban chỉ đạo, Ban tổ chức và các tiểu ban giúp việc; phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên Ban chỉ đạo, Ban tổ chức; tiến hành khảo sát thực địa và lựa chọn khu vực thao trường diễn tập thực binh; tiến hành chuẩn bị các điều kiện theo kế hoạch; xây dựng hệ thống các văn kiện; chuẩn bị nhân lực, phương tiện, thiết bị nhằm đảm bảo cho diễn tập.

Đoàn công tác đã đánh giá cao công tác chuẩn bị, cơ bản nhất trí kế hoạch, phương án diễn tập của huyện Lục Yên. Đồng thời điều chỉnh cũng như nhấn mạnh một số nhiệm vụ trọng tâm trong thời gian tới như rà soát, hoàn thiện các văn kiện, thực hiện tốt việc tổ chức hiệp đồng, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng tổ, từng người tham gia. Chuẩn bị tốt mọi điều kiện để cuộc diễn tập diễn ra đảm bảo an toàn, tiết kiệm, thiết thực, hiệu quả.

Cuộc DTƯPCR và TKCN huyện Lục Yên năm 2022 nhằm nâng cao năng lực lãnh đạo, trình độ tổ chức chỉ huy, điều hành của cấp uỷ, chính quyền các địa phương, Ban Chỉ đạo thực hiện chương trình phát triển lâm nghiệp bền vững các cấp trong xử lý các tình huống cháy rừng có thể xảy ra. 

Thông qua diễn tập, kịp thời điều chỉnh, bổ sung kế hoạch, phương án phòng cháy, chữa cháy rừng sát với tình hình thực tế của địa phương; tổ chức tuyên truyền sâu rộng về công tác phòng cháy, chữa cháy rừng cho nhân dân các dân tộc trên địa bàn tỉnh và huyện Lục Yên; nâng cao chất lượng công tác phòng cháy, chữa cháy rừng và tổ chức diễn tập những năm tiếp theo.
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