Điện lực thành phố Yên Bái chú trọng an toàn hành lang lưới điện
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Điện lực thành phố Yên Bái hiện đang quản lý trên 70 km đường dây 35kV; 97 km đường dây 22kV; hơn 192 km đường dây 0,4kV, cấp điện cho trên 37.800 khách hàng.

Cán bộ Điện lực thành phố Yên Bái tuyên truyền tới người dân về sử dụng 
 điện an toàn, tiết kiệm và đảm bảo hành lang an toàn lưới điện.
 

Thời gian qua, mặc dù đã có nhiều nỗ lực trong xử lý vi phạm hành lang an toàn lưới điện (HLATLĐ), song tình trạng vi phạm an toàn hành lang lưới điện (HLLĐ) vẫn diễn ra, tiềm ẩn nhiều nguy cơ tai nạn, sự cố về điện.

Hiện tại, trên địa bàn còn 192 điểm cây cối vi phạm HLATLĐ; 10 điểm bị đổ đất, san gạt mặt bằng dưới hoặc giáp HLLĐ; 14 điểm bị đào, đánh đất san gạt mặt bằng gần hoặc giáp HLLĐ, cột điện, dây néo; thường xuyên có từ 30 đến 40 công trình, nhà ở đang thi công xây dựng, cải tạo, sửa chữa mà giáp với HLLĐ tiềm ẩn nguy cơ vi phạm HLATLĐ. 

Ngoài ra, còn tình trạng thả diều, bóng bay, sợi kim tuyến trong pháo hoa hoặc các vật thể bay khác vào lưới điện cao áp gây ra sự cố lưới điện. 

Để bảo đảm vận hành lưới điện an toàn, liên tục, phục vụ sản xuất, kinh doanh và đời sống sinh hoạt của người dân, Điện lực thành phố đã tăng cường kiểm tra lưới điện để kịp thời phát hiện và ngăn chặn những trường hợp vi phạm HLATLĐ; phối hợp các xã, phường tổ chức tuyên truyền đến người dân những văn bản pháp luật liên quan đến bảo vệ HLATLĐ và biện pháp phòng tránh tai nạn điện bằng nhiều hình thức khác nhau với nội dung tuyên truyền phù hợp với từng thời điểm và từng đơn vị để người dân dễ hiểu nhất. 

Bên cạnh đó, đơn vị cũng thường xuyên kiểm tra, rà soát, thống kê cụ thể, chi tiết từng vị trí cây nằm ngoài hành lang có nguy cơ gây sự cố; từ đó, theo dõi, lập kế hoạch, phương án xử lý phù hợp. Phối hợp với chính quyền địa phương tăng cường xử phạt vi phạm hành chính đối với những người dân, tổ chức doanh nghiệp cố tình vi phạm để răn đe và lan tỏa đến cộng đồng xã hội, cương quyết đấu tranh chống các hành vi vi phạm quy định của pháp luật về bảo vệ HLATLĐ. 

Điển hình như vụ sự cố do đơn vị thi công sửa nhà cho một gia đình khi thi công cải tạo, thay thế máng nước trên mái nhà tầng 3 trên tuyến đường Điện Biên đã vi phạm khoảng cách an toàn, gây sự cố cho đường dây dẫn điện trên không. Sự cố đã làm mất điện trong 2 giờ đồng hồ. Điện lực thành phố đã phối hợp cùng các cơ quan chức năng lập hồ sơ, xử phạt 5.000.000 đồng với cá nhân gây ra sự cố. 

Hay như sự cố xảy ra do người dân tổ chức chặt cây không đúng quy định làm cành cây đổ, đứt dây trung tính văng lên đường dây 22kV, Điện lực thành phố đã phối hợp cùng các cơ quan chức năng lập hồ sơ, xử phạt tiền cá nhân gây ra với mức phạt 1.000.000 đồng.

Ông Đỗ Quang Đông - Giám đốc Điện lực thành phố cho biết: "Mất an toàn HLATLĐ để lại những hậu quả và hệ lụy vô cùng nghiêm trọng không chỉ gây ảnh hưởng lớn đến công tác quản lý, vận hành điện mà còn liên quan đến tính mạng, tài sản của người dân. Do đó, chúng tôi đặc biệt coi trọng tuyên truyền để khách hàng, nhân dân hiểu, nắm được các quy định, cùng chung tay với ngành điện bảo vệ HLATLĐ và tính mạng, tài sản của nhân dân. 

Điện lực thành phố khuyến cáo người dân và các tổ chức trên địa bàn chấp hành đúng các quy định của pháp luật về bảo vệ HLATLĐ cao áp như: không tự ý tháo dỡ kết cấu của lưới điện; không sử dụng các công trình điện, lưới điện cao áp vào những mục đích khác khi chưa được sự thỏa thuận với đơn vị quản lý công trình lưới điện cao áp; không tự ý xây dựng nhà ở, công trình trong hành lang bảo vệ HLATLĐ cao áp; không trồng cây hoặc để cây vi phạm khoảng cách an toàn đối với đường dây dẫn điện trên không, trạm điện…”.

Việc bảo đảm HLATLĐ là nhiệm vụ rất quan trọng không chỉ đối với ngành điện mà là nhiệm vụ chung của các địa phương và toàn dân. Đây là vấn đề then chốt nhằm bảo đảm lưới điện vận hành liên tục, giảm thiểu thiệt hại về người, tài sản và mức tiêu hao điện năng trên lưới. Bằng những giải pháp cụ thể mà Điện lực thành phố thực hiện cùng sự quan tâm, phối hợp, giúp đỡ của các cấp chính quyền, các đơn vị liên quan, sự hợp tác, đồng thuận của người dân sẽ góp phần giảm thiểu sự cố lưới điện cũng như bảo đảm an toàn vận hành lưới điện phục vụ nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội của thành phố Yên Bái. 
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