Lục Yên tăng tốc sản xuất công nghiệp
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Từ đầu năm đến nay, tình hình sản xuất công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp (CN-TTCN) trên địa bàn huyện Lục Yên có tốc độ phát triển khá và cơ bản đảm bảo kế hoạch đề ra. Mặc dù vậy, để hoàn thành giá trị sản xuất đạt 2.330 tỷ đồng trong năm 2022, những tháng cuối năm, huyện chú trọng thực hiện nhiều giải pháp cải thiện môi trường kinh doanh, tạo điều kiện thuận lợi để thu hút các doanh nghiệp vào đầu tư, thúc đẩy sản xuất CN-TTCN phát triển.

Sản xuất bột đá xuất khẩu tại Công ty TNHH Một thành viên
Vạn Khoa Lục Yên.
 
Nhằm đưa sản xuất CN-TTCN vượt qua những khó khăn trước những ảnh hưởng của dịch Covid-19, ngay từ đầu năm, huyện Lục Yên chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm về phát triển kinh tế, tăng cường thu hút đầu tư, khuyến khích các doanh nghiệp mở rộng quy mô, xây dựng cơ sở hạ tầng phục vụ sản xuất; tổ chức hội chợ hàng tiêu dùng; khảo sát quy hoạch làng nghề và làng truyền thống, mở rộng quy mô hoạt động, nâng cao giá trị sản xuất, kinh doanh của làng nghề...  

Ông Hoàng Trung Hải - Trưởng phòng Kinh tế và Hạ tầng huyện cho biết: "Lục Yên đã chú trọng cải thiện môi trường đầu tư, phát triển hạ tầng giao thông; đồng thời, đẩy nhanh tiến độ quy hoạch, giải phóng mặt bằng, tạo quỹ đất để các doanh nghiệp đầu tư hạ tầng. Đặc biệt, huyện thực hiện các cơ chế, chính sách phù hợp, tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp hoàn thiện thủ tục chấp thuận, mở rộng quy mô đầu tư. Nhờ đó, sản xuất công nghiệp trên địa bàn ngày càng khởi sắc, đóng góp quan trọng vào sự phát triển kinh tế - xã hội của huyện”. 

Với những giải pháp đồng bộ, trong 10 tháng năm 2022, giá trị sản xuất CN-TTCN của huyện đạt 1.978,5 tỷ đồng, bằng 83,3% kế hoạch giao; trong đó, công nghiệp ngoài quốc doanh đạt 1.292,6 tỷ đồng; công nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài đạt 685,9 tỷ đồng. 

Các doanh nghiệp có tỷ trọng lớn trong cơ cấu sản xuất CN-TTCN của huyện như: Công ty TNHH Đá cẩm thạch R.K Việt Nam, Công ty TNHH Khai khoáng Thanh Sơn, Công ty TNHH MTV Vạn Khoa Lục Yên, Công ty TNHH khai thác và chế biến đá Tường Phú, Nhà máy Khai thác và chế biến đá Marble Lục Yên (tập đoàn Hùng Đại Dương)... đã hoạt động ổn định và hiệu quả, có nhiều cải tiến về phương thức sản xuất, kinh doanh.

Bên cạnh những kết quả đạt được, sản xuất CN-TTCN của huyện Lục Yên vẫn còn gặp nhiều khó khăn như: chưa có sự phát triển mạnh, thị trường tiêu thụ còn hẹp, thiếu ổn định, quy mô sản xuất nhỏ lẻ, chưa thực sự thu hút được lao động trên địa bàn, việc đầu tư cải tiến công nghệ vào sản xuất chưa nhiều, năng suất, chất lượng sản phẩm thấp, sức cạnh tranh yếu; thị trường tiêu thụ còn hẹp, chủ yếu tiêu thụ trong nước, chưa xuất khẩu được nhiều ra thị trường nước ngoài… 

Do vậy, bước vào cao điểm sản xuất cuối năm, cùng với giải pháp nâng cao chất lượng sản phẩm để giữ vững lượng khách hàng truyền thống, các doanh nghiệp trên địa bàn huyện Lục Yên đang tích cực nghiên cứu, mở rộng thị trường mới để tăng doanh thu, tìm kiếm hợp đồng tiêu thụ sản phẩm cho các giai đoạn tiếp theo. 

Ông Đỗ Ngọc Hiệp - Phó Giám đốc Chi nhánh Công ty cổ phần Luyện kim và Khai khoáng Việt Đức - Lục Yên cho biết: "Chỉ còn gần 2 tháng nữa là hết năm 2022; vì vậy, để đảm bảo chỉ tiêu kế hoạch sản xuất đã đề ra, hiện nay, Công ty đang tiếp tục mở rộng quy mô sản xuất và mở rộng thị trường trong, ngoài nước; quảng bá, giới thiệu các sản phẩm đến khách hàng; đồng thời, có những chương trình khuyến khích, động viên anh em công nhân yên tâm lao động sản xuất”. 

Bên cạnh đó, huyện khuyến khích các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất đẩy mạnh ứng dụng khoa học và công nghệ, đầu tư các trang thiết bị tiên tiến trên cơ sở những ngành nghề đã có để tạo ra các sản phẩm hàng hóa có giá trị cao; mở rộng thị trường, nâng cao hiệu quả cạnh tranh, phát triển ngành nghề nông thôn gắn với các chương trình, dự án phù hợp với thị trường và vùng nguyên liệu; tập trung tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, tạo điều kiện thuận lợi cho sản xuất, kinh doanh phát triển.
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