Yên Bái phối hợp với chính quyền tuyên truyền bảo vệ hành lang an toàn lưới điện

 Ngày 09/11/2022
          Hiện nay, Điện lực thành phố Yên Bái đang quản lý 70,87km đường dây 35 KV, 97,15 km đường dây 22 KV, 192,78 km đường dây 0,4 KV với 306 trạm biến áp phân phố. Tổng công suất là 95.786 KVA.

Tính đến ngày 30.9.2022, Điện lực thành phố Yên Bái quản lý bán điện cho 37.883 khách hàng, đảm bảo 100% xã, phường và các hộ dân trên địa bàn được sử dụng điện lưới quốc gia. Điện thương phẩm một tháng khoảng 19 triệu kw giờ, 1 năm khoảng 220 triệu kw giờ. Phụ tải điện trên địa bàn luôn có mức tăng trưởng cao, từ 10-15%/năm nên nhu cầu đầu tư, nâng cấp, mở rộng lưới điện lớn.
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PC Yên Bái phát tờ rơi tuyên truyền sử dụng điện an toàn cho
 khách hàng tại các chợ trên địa bàn
Thời gian qua, Điện lực thành phố Yên Bái luôn nỗ lực đảm bảo vận hành cung cấp điện an toàn liên tục, nâng cao chất lượng phục vụ. Tuy nhiên, công tác vận hành còn gặp một số khó khăn do tình hình vi phạm hành lang an toàn lưới điện vẫn xảy ra làm gián đoạn thời gian cung cấp điện. Hiện tại trên địa bàn thành phố còn 192 điểm cây cối vi phạm hành lang an toàn lưới điện, tiềm ẩn sự cố về điện. Thời gian qua, trên lưới điện của Điện lực thành phố quản lý đã xảy ra 6 vụ sự cố lưới điện với nguyên nhân chủ yếu như xây dựng nhà ở, công trình nằm trong hành lang bảo vệ an toàn lưới điện cao áp; vận hành các phương tiện cơ giới thi công công trình gần lưới điện cao áp; thả diều, vật bay hoặc ném bắt các vật vào lưới điện cao áp; chặt cây không đảm bảo quy định; ảnh hưởng của thời tiết giông bão, gây sự cố mất an toàn cho người và thiết bị công trình, ảnh hưởng đến việc cung cấp điện liên tục và ổn định.

Thực trạng tình trạng vi phạm hành lang an toàn lưới điện cao áp trên địa bàn diễn ra khá phổ biến. Nguyên nhân chủ yếu là ý thức chấp hành Nghị định của Chính phủ về bảo vệ hành lang an toàn lưới điện cao áp của người dân chưa cao. Nhiều chủ hộ có đường dây cao áp đi qua chưa hợp tác với ngành điện trong việc phát chặt hành lang lưới điện. Ý thức, nhận thức của người dân về mối nguy hiểm khi chặt cây, thu hoạch rừng trồng gần đường dây điện còn hạn chế dẫn đến gây sự cố lưới điện. Việc đánh đất san lấp mặt bằng gần chân cột điện cao thế chưa được cấp phép của chính quyền các cấp, thỏa thuận của ngành điện. Công tác tuyên truyền phổ biến Luật Điện lực còn hạn chế, người dân còn chủ quan, dẫn đến vi phạm hành lang an toàn lưới điện cao áp….

Để bảo vệ an toàn hành lang lưới điện cao áp trên địa bàn thành phố, Điện lực Yên Bái đã chủ động tìm rõ nguyên nhân những tồn tại, khó khăn, vướng mắc trong công tác bảo đảm an toàn hành lang lưới điện cao áp trên địa bàn quản lý. Từ đó, đề xuất các giải pháp hạn chế phát sinh vi phạm mới. Trong đó, Điện lực Yên Bái sẽ đẩy mạnh phối hợp với Ban chỉ đạo bảo vệ an toàn hành lang lưới điện cao áp thành phố cùng UBND các cấp trong tuyên truyền hướng dẫn người dân các quy định của Nhà nước về đảm bảo hành lang an toàn lưới điện cao áp, giảm thiểu sự cố lưới điện, bảo đảm an toàn vận hành lưới điện, phục vụ nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội của thành phố.
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