Công đoàn Viên chức tỉnh xây dựng người cán bộ “Trung thành, trách nhiệm, liêm chính, sáng tạo”
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Cuộc vận động xây dựng người cán bộ “Trung thành, trách nhiệm, liêm chính, sáng tạo” do Công đoàn Viên chức (CĐVC) tỉnh Yên Bái phát động đã tạo hiệu quả rõ nét trong thực thi công vụ, nâng cao hiệu quả công việc của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, lao động (CC-VC-LĐ), góp phần đẩy nhanh sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

Lãnh đạo Liên đoàn Lao động tỉnh, Đảng ủy khối Cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh, Công đoàn Viên chức tỉnh trao hỗ trợ nhà “Mái ấm công đoàn”
 cho đoàn viên CĐCS Đảng ủy khối Cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh.
 

Ông Nguyễn Hữu Khoa - Chủ tịch CĐVC tỉnh cho biết: Hưởng ứng Cuộc vận động xây dựng người cán bộ công chức "Trung thành, trách nhiệm, liêm chính, sáng tạo" do CĐVC Việt Nam phát động, những năm qua, đội ngũ cán bộ, CC-VC-LĐ Công đoàn viên chức tỉnh Yên Bái luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm trong công việc, thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước vào tình hình thực tế cơ quan, đơn vị. Qua đó, tạo hiệu quả rõ nét trong thực thi công vụ, nâng cao hiệu quả công việc, đẩy nhanh sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh".

"Bám sát nội dung Cuộc vận động, CĐVC tỉnh đã lựa chọn những cách làm phù hợp, hiệu quả, sáng tạo trong chỉ đạo công đoàn cơ sở (CĐCS) triển khai thực hiện. Nổi bật là tham gia Cuộc thi trực tuyến Tìm hiểu về cải cách hành chính năm 2021” trong các cơ quan quản lý nhà nước; thi thuyết trình về "tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; thi ảnh "Góc làm việc xanh, sạch, đẹp”… Ông Khoa nói. 

Với Phong trào thi đua "Cán bộ, công chức, viên chức tỉnh Yên Bái thi đua thực hiện văn hóa công sở” giai đoạn 2019 - 2025, đã có 49/49 đơn vị thực hiện, 100% CC-VC-LĐ chấp hành nghiêm túc kỷ cương, kỷ luật hành chính, nâng cao tính chuyên nghiệp trong thực hiện chuyên môn, nghiệp vụ; tinh thần, thái độ làm việc tận tụy, nghiêm túc, trách nhiệm, thực hiện chuẩn mực trong giao tiếp, ứng xử; thường xuyên tu dưỡng, rèn luyện chuẩn mực về đạo đức, lối sống; trang phục gọn gàng, sạch sẽ, lịch sự, phù hợp với tính chất công việc. 

Gương mẫu đi đầu trong công tác và cuộc sống, nhất là trong các hoạt động xã hội, nhân đạo, từ thiện, 100% cán bộ, đoàn viên tham gia đóng góp các loại quỹ xã hội do các cấp, các ngành phát động. Hỗ trợ xây nhà "Mái ấm công đoàn”, vay vốn "Vì nữ công nhân viên chức lao động nghèo”, ủng hộ, đóng góp các Quỹ "Đền ơn đáp nghĩa”, "Vì người nghèo”… 

CĐVC tỉnh đã tham mưu với Đảng ủy Khối xây dựng chương trình, kế hoạch đổi mới công tác tuyên truyền, thực hiện các giải pháp chuyển đổi số gắn với thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ chính trị. Cán bộ, CC-VC-LĐ, đoàn viên, hội viên tích cực tham gia, hưởng ứng chương trình chuyển đổi số tại cơ quan, đơn vị. 

Đã có 16/19 sở, ngành triển khai thực hiện chuyển đổi số của cơ quan (đạt 84,2%). Đoàn viên, CC-VC-LĐ thực hiện tốt việc áp dụng nền tảng số "Sổ tay đảng viên điện tử tỉnh Yên Bái”; phối hợp giải quyết kịp thời, đúng quy trình, đúng thời gian quy định các thủ tục hành chính của tổ chức, cá nhân, tránh tình trạng hồ sơ bị quá hạn. 100% hồ sơ thủ tục hành chính được các tổ chức, cá nhân đánh giá ở mức độ "rất hài lòng” và "hài lòng”. 

Từ đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, đến nay 100% các CĐCS, cán bộ, CC-VC-LĐ nghiêm túc triển khai đầy đủ các nội dung Chỉ thị số 05; xây dựng, nhân rộng, tuyên dương, khen thưởng các mô hình, điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo Bác; thực hiện các nội dung đột phá, nhiệm vụ trọng tâm, những vấn đề bức xúc, nổi cộm. 

5 năm gần đây, đã có 324 mô hình và 597 điển hình tiên tiến đăng ký xây dựng mô hình học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, trong đó có 22 mô hình và 10 điển hình tiên tiến lựa chọn đăng ký cấp tỉnh. Đồng thời ra mắt và ký cam kết thực hiện mô hình điểm "Thi đua an toàn tiết kiệm trong sản xuất, kinh doanh”, "Thi đua thực hiện tốt trách nhiệm xã hội với cộng đồng”; "Thi đua thực hiện 5S”… để nhân rộng trong CC-VC-LĐ.

Qua thực hiện Cuộc vận động xây dựng người cán bộ "Trung thành, trách nhiệm, liêm chính, sáng tạo” đã xuất hiện những tập thể và cá nhân xuất sắc như: Công đoàn Viên chức tỉnh Yên Bái, CĐCS Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh; cá nhân các đồng chí: Đỗ Duy Thái - Phó Hiệu trưởng, Chủ tịch CĐCS Trường Cao đẳng Nghề Yên Bái; Lương Vinh Quang - Chánh Thanh tra, Chủ tịch CĐCS Sở Công Thương tỉnh; Nguyễn Công - Chánh Thanh tra, Chủ tịch CĐCS Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh... 

Cuộc vận động đã có sức lan tỏa rộng khắp, thu hút đông đảo cán bộ, đoàn viên tham gia, hưởng ứng, góp phần rèn luyện tác phong chuẩn mực, thái độ văn minh, xây dựng môi trường làm việc khang trang, sạch sẽ. Thông qua cuộc vận động đã giúp cán bộ, đoàn viên có mục tiêu phấn đấu trở thành người cán bộ, CCVC "vừa hồng vừa chuyên”, phát triển toàn diện, chuyên nghiệp, hiện đại, có tính kỷ luật cao, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong thời kỳ mới. 

	        5 năm qua, Phong trào thi đua "Lao động giỏi, lao động sáng tạo, phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật” đã có hơn 4.000 sáng kiến cải tiến lề lối làm việc, đề tài khoa học được đưa vào ứng dụng góp phần làm lợi cho cơ quan, đơn vị ước tính hàng trăm triệu đồng; 2.000 lượt cá nhân được công nhận là chiến sĩ thi đua cấp cơ sở, cấp tỉnh, bộ, ngành trung ương và có nhiều cá nhân, tập thể được nhận cờ thi đua, bằng khen của Chính phủ... Trung bình hàng năm có hơn 80% nữ đoàn viên đạt danh hiệu "Giỏi việc nước, đảm việc nhà”.
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