Thị xã Nghĩa Lộ đẩy mạnh xã hội hóa hoạt động từ thiện, nhân đạo
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Phát huy truyền thống nhân ái trong các hoạt động từ thiện nhân đạo, những năm qua, Hội Chữ thập đỏ (CTĐ) thị xã Nghĩa Lộ đã thực hiện tốt các chỉ tiêu, nhiệm vụ đề ra, góp phần đảm bảo công tác an sinh xã hội, giúp những người có hoàn cảnh khó khăn vươn lên ổn định cuộc sống.

          Cán bộ thị xã Nghĩa Lộ tham gia hiến máu tình nguyện.
Để nâng cao chất lượng hoạt động, Hội đã kiện toàn, củng cố các cơ sở hội, xây dựng kế hoạch công tác cụ thể hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ từ thiện nhân đạo ứng phó với các hiện tượng thời tiết bất thường. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền nhằm khơi dậy tinh thần tương thân tương ái với Phong trào "Người người làm việc thiện, nhà nhà làm việc thiện”; "Tết Vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam”; "Mỗi tổ chức, cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo”… tham gia các hoạt động giúp đỡ các gia đình có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, thiên tai bão lũ, xóa nhà dột nát, người bị nhiễm chất độc da cam, người già cô đơn không nơi lương tựa… 

Hiện nay, thị xã có 7.863 hội viên Hội CTĐ ở 14 xã, phường và 11 chi hội khối cơ quan, trường học. Đây là lực lượng nòng cốt trong hoạt động từ thiện nhân đạo và phong trào CTĐ, sẵn sàng tham gia ứng phó với mọi tình huống có thể xảy ra. 

Từ năm 2017 đến nay, Hội đã tiếp nhận tiền và quà hỗ trợ của trên 100 đoàn từ thiện trong và ngoài tỉnh đến hỗ trợ, thăm hỏi, động viên và tặng 6.550 suất quà cho các gia đình chính sách khó khăn, gia đình hộ nghèo, nạn nhân chất độc da cam, trẻ em mồ côi, gia đình bị ảnh hưởng thiên tai bão lũ… với số tiền trên 3,5 tỷ đồng. 

Hưởng ứng Phong trào "Tết Vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam”, Hội đã chỉ đạo các cấp hội cơ sở rà soát, thống kê, lập danh sách các đối tượng khó khăn cần giúp đỡ. Hàng năm, cùng với nguồn hỗ trợ của trung ương, tỉnh, hỗ trợ tết cho người nghèo, gia đình có công với cách mạng, Hội còn huy động các nguồn lực trong cộng đồng góp phần để mọi nhà đều có tết và tổ chức các đoàn đi thăm hỏi, tặng quà cho 1.250 lượt đối tượng với số tiền trên 2,3 tỷ đồng/năm… 

Ông Đào Ngọc Tuân - Phó Chủ tịch Hội CTĐ thị xã Nghĩa Lộ cho biết: "Công tác xã hội hóa hoạt động từ thiện nhân đạo được thị xã triển khai sâu rộng nhiều năm qua đã tạo sự lan tỏa cả cộng đồng, thu hút nhiều cơ quan, đơn vị, nhà hảo tâm và nhân dân tham gia. Từ các nguồn ủng hộ, hàng năm Hội còn tổ chức thăm hỏi đột xuất trung bình từ 20 - 30 gia đình bị thiên tai, hỏa hoạn, bệnh hiểm nghèo… với số tiền trên 100 triệu đồng/năm. 

Trong 5 năm gần đây, từ các nguồn ủng hộ, giúp đỡ cùng với người dân giúp đỡ vật liệu xây dựng, ngày công, Hội đã xóa được 32 nhà dột nát cho hộ nghèo với số tiền gần 200 triệu đồng. Hội tiếp tục chỉ đạo các tổ chức hội cơ sở phát huy vai trò nòng cốt của 28 đội thanh niên xung kích CTĐ với 380 tình nguyện viên trong các nhà trường đẩy mạnh tuyên truyền, định hướng cho tuổi trẻ có suy nghĩ, việc làm, lối sống trong sáng, lành mạnh, tích cực tham gia các hoạt động TTNĐ…”. 

Tiếp tục hướng các hoạt động về cộng đồng, với tinh thần chung sức vì công tác nhân đạo, xã hội, Hội CTĐ thị xã Nghĩa Lộ đã và đang triển khai nhiều hoạt động gắn với từng địa chỉ cụ thể, đối tượng cần trợ giúp; đẩy mạnh Phong trào tương thân tương ái "Lá lành đùm lá rách”, thực hiện hiệu quả Phong trào "Hiến máu nhân đạo”, "Tết Vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam”…, góp phần cùng địa phương thực hiện hiệu quả công tác an sinh xã hội trên địa bàn. 
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