Tòa án nhân dân huyện Trấn Yên nâng cao chất lượng xét xử
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Để giáo dục pháp luật thông qua hoạt động xét xử, những năm qua, Tòa án nhân dân (TAND) huyện Trấn Yên luôn chủ động trang bị kiến thức cho đội ngũ thẩm phán, thư ký, thực hiện tốt công tác xét xử theo tinh thần cải cách tư pháp, góp phần bảo vệ quyền và lợi ích của Nhà nước, tổ chức xã hội và công dân.

Cán bộ TAND huyện Trấn Yên, trao đổi nghiệp vụ trong hoạt động xét xử.
Để nâng cao chất lượng xét xử các vụ án hình sự, hàng năm, Tòa án đã có sự phối hợp chặt chẽ với các cơ quan tiến hành tố tụng nhằm nâng cao chất lượng truy tố, xét xử nghiêm minh, cũng như sự khoan hồng của pháp luật đối với từng vụ án, bị cáo nhằm đảm bảo tính răn đe và phòng chống tội phạm. 

Năm 2022, TAND huyện đã thụ lý giải quyết 29 vụ, 73 bị cáo (tăng 5 vụ, 21 bị cáo so với năm 2021), tỷ lệ giải quyết án đạt 100% theo đúng thời gian luật định. Các vụ án hình sự xảy ra trên địa bàn năm 2022 tăng do một số nguyên nhân chủ yếu như: tình hình tội phạm có nhiều diễn biến phức tạp, tập trung chủ yếu vào nhóm đối tượng phạm tội về ma túy, nhóm phạm tội về xâm phạm sở hữu và tội cố ý gây thương tích xâm phạm tính mạng, sức khỏe, nhân phẩm, danh dự con người. 

Về dân sự, Tòa đã thụ lý 16 vụ việc, giải quyết đạt 100% vụ việc. Để giải quyết án dân sự hiệu quả, TAND huyện đã tiến hành giải quyết hòa giải theo Luật Hòa giải, phân tích đúng, sai theo quy định của pháp luật để các bên rút đơn hàn gắn tình cảm, không để mâu thuẫn phát sinh, tạo mối đoàn kết gia đình, tình làng nghĩa xóm. 

Về án hôn nhân và gia đình, Tòa đã thụ lý 167 vụ, giải quyết hòa giải thành 81 vụ, xét xử 86 vụ việc đảm bảo đúng quy định của pháp luật, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của các bên, của đương sự. 

Bà Nguyễn Hồng Phượng - Chánh án TAND huyện cho biết: "Để không ngừng nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác chuyên môn, trong năm 2022 TAND huyện đã thực hiện nhiều giải pháp đổi mới công tác quản lý, điều hành và duy trì tốt quy định họp giao ban hàng tháng đối với các thẩm phán, thư ký để rút kinh nghiệm cũng như đẩy nhanh tiến độ giải quyết các loại án theo đúng thời gian luật định. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong hiện đại hóa thủ tục hành chính". 

"Việc tổ chức phiên tòa xét xử các vụ án hình sự tiếp tục được đổi mới theo tinh thần Nghị quyết số 08-NQ/TW và Nghị quyết số 49-NQ/TW của Bộ Chính trị, đảm bảo tính uy nghiêm của phiên tòa, tính công bằng, dân chủ, công khai và minh bạch của pháp luật. Bên cạnh đó cũng tạo điều kiện để đảm bảo cho những người tham gia tố tụng thực hiện đầy đủ quyền, nghĩa vụ hợp pháp của các bên. Các phán quyết của tòa án đều dựa trên kết quả tranh tụng công khai tại phiên tòa, cũng như những người có quyền lợi liên quan, do vậy chất lượng xét xử các vụ án đều đáp ứng tốt các yêu cầu về cải cách tư pháp trong tình hình mới…”, bà Phượng nói. 

Những năm gần đây, các vụ việc tranh chấp dân sự, án hôn nhân gia đình trên địa bàn huyện có chiều hướng giảm so với những năm trước. Để có được kết quả tích cực đó, TAND huyện đã chú trọng công tác tuyên truyền pháp luật, tăng cường công tác hòa giải, thuyết phục có lý, có tình để các bên có thể hòa giải êm thuận,  rút đơn về sống đoàn tụ. Tỷ lệ hòa giải thành hàng năm đạt trên 80% vụ việc. 

Trong năm 2022, TAND huyện đã tổ chức 12 phiên toàn rút kinh nghiệm cho 4 thẩm phán đảm bảo tính nghiêm túc, đúng quy định hướng dẫn của ngành, được Phòng Nghiệp vụ chức năng TAND tỉnh đánh giá cao về chất lượng, hiệu quả trong công tác xét xử. 

Ngoài ra, TAND cũng đã thực hiện tốt đúng quy định của Luật Tiếp công dân, Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo. Theo đó, có phòng tiếp công dân, sổ sách theo dõi ghi chép đầy đủ các vụ việc khiếu nại, tố cáo, đảm bảo đúng quy định của pháp luật. Với những Nỗ lực và kết quả tích cực trong hoạt động chuyên môn, năm 2022, TAND huyện Trấn Yên đề nghị TAND cấp trên công nhận danh hiệu "Tập thể lao động xuất sắc”; đề nghị TAND Tối cao tặng bằng khen cho 2 cá nhân; TAND tỉnh tặng giấy khen cho 5 cá nhân vì có thành tích xuất sắc trong công tác.

TAND huyện Trấn Yên xác định giữ vững nguyên tắc xử lý nghiêm minh, đúng pháp luật đối với những đối tượng chủ mưu cầm đầu, tái phạm tội nguy hiểm; khoan hồng đối với người tự thú, thành khẩn khai báo, lập công chuộc tội, ăn năn hối cải… 
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