Văn Yên bảo đảm an sinh xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số
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Thời gian qua, huyện Văn Yên triển khai thực hiện tốt các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác dân tộc (CTDT) phù hợp thực tiễn địa phương, nhất là Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số (DTTS) và miền núi.

Một cơ sở chế biến gỗ rừng trồng ở xã Quang Minh, huyện Văn Yên 
đã góp phần tạo việc làm, thu nhập ổn định cho nhiều lao động địa phương.
Để thực hiện tốt nhiệm vụ trên, huyện tập trung phối hợp triển khai chính sách dân tộc (CSDT), các nhiệm vụ liên quan đến CTDT và đồng bào DTTS ở địa phương một cách có hiệu quả, nhất là Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào DTTS và miền núi (viết tắt là Chương trình). 

Cùng đó, huyện đã rà soát, tổng hợp, đăng ký nhu cầu đề nghị đầu tư thực hiện nội dung các dự án, tiểu dự án của Chương trình; tổng hợp nhu cầu hỗ trợ vốn vay đảm bảo đúng đối tượng thụ hưởng; chỉ đạo các ngành chuyên môn, chính quyền các địa phương thuộc vùng đồng bào DTTS và miền núi thực hiện tốt nội dung Chương trình và năm 2022 huyện được phân bổ 66.638 triệu đồng thực hiện các dự án thuộc Chương trình; trong đó, 38 tỷ 662 triệu đồng vốn đầu tư phát triển, 27 tỷ 976 triệu đồng vốn sự nghiệp. 

Ông Nguyễn Thế Quyền - Phó Trưởng phòng Dân tộc huyện Văn Yên cho biết: "Phòng đã phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan tham mưu tổng hợp danh mục phân bổ nguồn vốn sự nghiệp năm 2022 cho các dự án theo quyết định trên cơ sở và rà soát đối tượng thụ hưởng, nhu cầu đảm bảo đúng quy định…”. 

Đối với đào tạo nghề lao động nông thôn là người DTTS, huyện ban hành các văn bản chỉ đạo, triển khai thực hiện các nhiệm vụ đào tạo nghề, giải quyết việc làm, chuyển dịch cơ cấu lao động như: kế hoạch đào tạo nghề, giải quyết việc làm, chuyển dịch cơ cấu lao động năm 2022; quyết định phê duyệt chỉ tiêu, kinh phí đặt hàng đào tạo nghề cho lao động nông thôn năm 2022 với số lượng 600 lao động, kinh phí 1.068 triệu đồng. 

Huyện cũng ban hành văn bản gửi các trường THPT trên địa bàn phối hợp với Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội, Phòng Giáo dục và Đào tạo, Trường Cao đẳng Nghề Yên Bái; Trường Trung cấp Nghề Bách khoa; Trường Cao đẳng Công nghệ và Kinh tế công nghiệp Thái Nguyên, các cơ sở dạy nghề khác tuyển sinh học nghề các trình độ: cao đẳng nghề, trung cấp nghề. 

Lao động sau học nghề được các trường nghề đảm bảo đầu ra, giới thiệu việc làm tới các doanh nghiệp đã liên kết, hợp tác, tiếp nhận người lao động sau học nghề đảm bảo việc học nghề gắn với giải quyết việc làm cho người lao động. Bên cạnh đó, huyện mở 17 lớp học nghề cho 515 lao động nông thôn với tổng kinh phí khoảng 850 triệu đồng; trong đó, có 359 lao động là người DTTS.

Cùng với triển khai Chương trình, các chính sách như: Nghị quyết số 69/2020/NQ-HĐND ngày 16/12/2020 của HĐND tỉnh ban hành Quy định một số chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông, lâm nghiệp và thủy sản tỉnh Yên Bái giai đoạn 2021 - 2025; hỗ trợ phát triển và bảo vệ rừng cho vùng đồng bào DTTS; cấp giấy chứng nhận đất ở lần đầu cho người DTTS; hỗ trợ tiền điện; cấp thẻ bảo hiểm y tế người DTTS và người dân đang sinh sống tại các xã, thôn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn… được huyện thực hiện mang lại hiệu quả thiết thực. 

Từ đầu năm đến nay, huyện đã có trên 22.000 hộ được nhận hỗ trợ tiền điện với số tiền trên 6.162 triệu đồng; gia hạn 39.864 thẻ bảo hiểm y tế cho các đối tượng thuộc diện thụ hưởng; đã hoàn thành công tác cấp giấy chứng nhận đất ở lần đầu cho 10 xã, gồm 9 xã khu vực III và 1 xã khu vực II là Phong Dụ Thượng, Phong Dụ Hạ, Đại Sơn, Nà Hẩu, Mỏ Vàng, Viễn Sơn, Châu Quế Hạ, Châu Quế Thượng, Lang Thíp, Xuân Tầm; đã lập hồ sơ xong 307 trường hợp đủ điều kiện cấp giấy chứng nhận và cấp xong 257 giấy chứng nhận đất ở lần đầu; tổng kinh phí đã giải ngân, thanh toán (lần 1) đợt 1 năm 2022 theo Nghị quyết số 69 với kinh phí 5.544 triệu đồng, đạt 85% kế hoạch. 

Trong đó, 3 cơ sở nuôi lợn thịt quy mô 100 con/cơ sở; 58 cơ sở nuôi lợn nái quy mô 15 con/cơ sở; 48 cơ sở nuôi trâu, bò quy mô 10 con/cơ sở; 34 cơ sở nuôi lợn nội kết hợp 3 nái, 20 thịt; 34 cơ sở nuôi dê; 47 cơ sở nuôi gia cầm đặc sản quy mô 300 con/cơ sở…

Thực hiện hiệu quả các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về CTDT, nhất là Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào DTTS và miền núi, đã góp phần để Văn Yên đảm bảo an sinh xã hội, phát triển bền vững.
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