Yên Bái chú trọng xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn cơ sở
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Trong 6 nhiệm vụ xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn được đề ra trong nghị quyết nhiệm kỳ Đại hội Công đoàn Việt Nam, Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) tỉnh đã xây dựng kế hoạch cụ thể, có trọng tâm, trọng điểm thực hiện từng nhiệm vụ một cách khoa học, thiết thực.

Liên đoàn Lao động huyện Trấn Yên trao thưởng cho các đoàn viên công  

đoàn có thành tích tốt trong tuyên truyền phòng, chống tội phạm, HIV/AIDS
 

Trong đó, nhiệm vụ "nâng cao năng lực và trình độ của cán bộ công đoàn cơ sở” được xem là nhiệm vụ thường xuyên, liên tục, thực hiện đồng bộ các giải pháp chủ yếu về đổi mới tổ chức và hoạt động của tổ chức công đoàn trong tình hình mới, kết hợp với giải pháp về "Tiếp tục sắp xếp, hoàn thiện mô hình tổ chức; xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn chuyên nghiệp, đủ phẩm chất và năng lực đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới” đặt ra nhiều việc cần làm ngay để xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn các cấp.

Cụ thể, thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TW về công tác cán bộ công đoàn, LĐLĐ tỉnh đã ban hành nhiều văn bản, quy định các chính sách phù hợp để tuyển dụng cán bộ công đoàn trưởng thành từ cơ sở, trong phong trào công nhân, qua đó thu hút, tạo động lực cho cán bộ công đoàn, bảo đảm đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ và tình hình thực tế… 

Hiện nay, LĐLĐ tỉnh có 13 công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở gồm: 2 công đoàn ngành, Công đoàn Viên chức tỉnh, Công đoàn Các khu công nghiệp tỉnh, 9 LĐLĐ huyện, thị xã, thành phố, 3 công đoàn cơ sở (CĐCS) trực thuộc với 1.008 CĐCS và gần 40.074 đoàn viên. 

Trong những năm qua, công tác cán bộ công đoàn đã có chuyển biến tích cực, đặc biệt là công tác đào tạo, tập huấn cho cán bộ chuyên trách công đoàn chú trọng theo hướng chuyên sâu nhằm xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn giỏi toàn diện; hình thành đội ngũ giảng viên kiêm chức, tăng cường bồi dưỡng cho cán bộ CĐCS, tập trung vào các nội dung về chính sách, pháp luật lao động, kỹ năng hoạt động công đoàn, kỹ năng xây dựng, thương lượng thỏa ước lao động tập thể. 

Đồng thời, từ những nội dung về đổi mới công tác cán bộ công đoàn với yêu cầu "Chuyên nghiệp, có trí tuệ, bản lĩnh, tâm huyết, trách nhiệm”, LĐLĐ tỉnh đã chỉ đạo công đoàn các cấp, CĐCS thực hiện tốt việc đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ của cán bộ công đoàn. 

Với phương châm "Xây dựng cán bộ công đoàn vững vàng, kiên định với sứ mệnh, mục tiêu của tổ chức công đoàn; dám nghĩ, dám làm, dũng cảm đấu tranh chống lại cái sai, bảo vệ cái đúng, bảo vệ quyền lợi hợp pháp chính đáng cho đoàn viên và NLĐ”, nhiều năm qua, LĐLĐ các cấp trong tỉnh đã chú trọng xây dựng hình mẫu người cán bộ công đoàn chuyên nghiệp, trí tuệ, bản lĩnh, là người có kiến thức về chuyên môn, nắm vững lý luận và nghiệp vụ công đoàn; nhiệt tình, tâm huyết với phong trào; có ý thức tổ chức kỷ luật và tinh thần trách nhiệm cao; luôn kiên định với mục tiêu của tổ chức công đoàn; dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm; sẵn sàng hy sinh lợi ích cá nhân, đấu tranh vì lợi ích của tập thể, vì quyền lợi hợp pháp, chính đáng của NLĐ… 

Đồng chí Nguyễn Chương Phát - Chủ tịch LĐLĐ tỉnh cho biết: "Để nâng cao hơn nữa chất lượng của cán bộ công đoàn các cấp, thời gian tới, LĐLĐ tỉnh tập trung nâng cao nhận thức của cán bộ công đoàn trong tình hình mới. Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công đoàn cũng phải được đổi mới theo hướng chuyên nghiệp; nội dung đào tạo, bồi dưỡng theo từng chuyên đề, vị trí công việc và có bổ sung các kỹ năng xử lý tình huống nảy sinh trong thực tiễn. Nghiên cứu ứng dụng công nghệ thông tin trong đào tạo trực tuyến để tạo điều kiện cho cán bộ công đoàn được tiếp cận chương trình đào tạo thuận lợi, dễ dàng. Đồng thời, tăng cường các biện pháp bảo vệ và quan tâm chăm lo thực hiện các chính sách đối với cán bộ công đoàn, nhất là cán bộ CĐCS; quan tâm ghi nhận sự cống hiến, có các hình thức động viên, khen thưởng kịp thời đối với cán bộ công đoàn các cấp”...

Có thể khẳng định, việc xây dựng được đội ngũ cán bộ công đoàn chất lượng cao từ cơ sở đã giúp hoạt động của tổ chức công đoàn có chiều sâu, hiệu quả hơn. Từ đó, công tác đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động được thực hiện ngày càng hiệu quả; các chế độ, chính sách của đoàn viên, NLĐ như lương, bảo hiểm, an toàn, vệ sinh lao động được đảm bảo..., giúp NLĐ yên tâm công hiến.
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