Người dân Yên Bái lo lắng khi dòng suối trong mát  đổi màu thành trắng đục
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Con suối Lạnh trong mát, phục vụ cho sinh hoạt và tưới tiêu từ bao thế hệ của bà con dân tộc Nùng ở thôn Cốc Bó, xã Liễu Đô, huyện Lục Yên, tỉnh Yên Bái nói riêng, các hộ dân sinh sống dọc con suối này nói chung giờ đây nước thường xuyên bị đổi màu đục như nước vo gạo, khiến bà con không khỏi lo lắng.

Theo người dân sống dọc theo con suối Lạnh, trước đây dòng suối rất trong mát, bà con dùng tắm giặt, sinh hoạt và nuôi cá, làm ruộng. Tuy nhiên, từ khi các doanh nghiệp về khai thác đá hoa trắng ở đầu nguồn là dòng suối thường bị vẩn đục, đôi khi có cả váng dầu, nên buộc bà con phải đào, khoan giếng để thay thế, nhưng vẫn không yên tâm.

Thời gian gần đây, nước suối Lạnh thường đổi màu trắng đục như nước vo gạo

Ông Mông Văn Trụ, một trong những hộ dân sinh sống ở đầu nguồn suối Lạnh cho biết: "Nước đục đỏ thì nhiều năm lắm rồi, từ khoảng 2010, khi các công ty mở đường đất đá chảy xuống, còn bây giờ nước lại đục màu trắng. Còn trước đó dòng suối này trong veo".

Từ năm 2021 lại đây, nước suối bị đổi màu như nước vo gạo diễn ra thường xuyên hơn, khiến bà con càng thêm lo lắng, vì tuy không dùng tắm giặt, ăn uống, nhưng bà con vẫn phải dùng để phục vụ cho tưới tiêu.
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Theo quan sát, không có dấu hiệu có tôm cá sinh sống dưới suối.

 Ông Hoàng Văn Lưỡng, Trưởng thôn Cốc Bó, xã Liêu Đô cho biết, mỗi lần dòng suối nước đổi màu trắng đục thì thôn đều báo với cấp trên.

"Từ lúc có công ty doanh nghiệp vào đây khai thác đá bà con đã không dám lấy nước ăn uống, tắm rửa ở dòng suối này nữa. Chúng tôi rất mong muốn cơ quan chức năng vào xem xét nguyên nhân có phải do hoạt động của các doanh nghiệp không, hay là từ đâu đến. Trước đây nó không như thế, bây giờ thì nó lại như thế này nên bà con cũng lo lắng, vì là dùng làm đồng ruộng lâu dài sợ nó sẽ ảnh hưởng đến sức khoẻ", ông Lưỡng nói.
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Nước có màu trắng đục ngay từ khu vực gần đầu nguồn.

 Theo quan sát thực tế tại hiện trường của phóng viên vào ngày 2/11, dòng suối từ chân núi làng Lạnh chảy ra có màu nước đục như nước vo gạo; dù bà con nơi đây nói nó đã trong hơn so với những ngày trước đó. Cây hai bên chưa thấy có dấu hiệu bị chết, nước cũng không có mùi của hoá chất, nhưng tuyệt nhiên không có dấu hiệu tôm hay cá sinh sống.
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Một góc chân núi Lạnh (Liễu Đô, Lục Yên, Yên Bái)

Trao đổi với phóng viên VOV, ông Nguyễn Ngọc Sơn, Trưởng phòng Tài nguyên – Môi trường huyện Lục Yên, tỉnh Yên Bái cho biết, đơn vị đã nhận được phản ánh của người dân. Qua kiểm tra thì phản ánh của người dân là có thật, tuy nhiên rất khó xác định dòng suối đổi màu do đâu.

Được biết, đầu nguồn con suối này có hang đá và phía bên trên có một số doanh nghiệp đang hoạt động khai thác đá hoa trắng.
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