Yên Bái: Phát hiện sai phạm hơn 5,6 tỷ đồng qua thanh tra

Ngày 05/11/2022 



  

10 tháng đầu năm 2022, toàn tỉnh Yên Bái đã tiến hành triển khai 186 cuộc thanh tra. Qua thanh tra phát hiện sai phạm hơn 5,6 tỷ đồng, kiến nghị xử lý về đất đai 459.140,3m2.
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Công bố quyết định thanh tra tại UBND huyện Mù Cang Chải. 
Ảnh: Bùi Bình
Riêng Thanh tra tỉnh đã tổ chức 13 đoàn thanh tra tại 19 đơn vị, trong đó, 4 đoàn thanh tra về chuyên đề việc mua sắm trang thiết bị, vật tư y tế, sinh phẩm, Kít xét nghiệm, vacxin, thuốc phòng, chống dịch Covid-19 tại 10 đơn vị, cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh; 1 đoàn thanh tra đột xuất đối với Trung tâm Giống cây trồng, vật nuôi tỉnh; 8 đoàn thanh tra theo kế hoạch.

Kết thúc và ban hành kết luận15 đơn vị; kiến nghị Thanh tra Sở Xây dựng ban hành 2 quyết định xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động xây dựng đối với 2 đơn vị, kiến nghị thu hồi vào ngân sách hơn 296 triệu đồng, kiến nghị khác về đất đai 459.140,3m2.

Trong quá trình thanh tra tại UBND huyện Mù Cang Chải, Thanh tra tỉnh phát hiện 1 vụ việc có dấu hiệu tội phạm “lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ”. Thanh tra tỉnh đã chuyển hồ sơ vụ việc cho Cơ quan Cảnh sát điều tra, Công an huyện Mù Cang Chải để thụ lý giải quyết theo thẩm quyền.

Các cuộc thanh tra được triển khai đảm bảo đúng quy trình, nguyên tắc, thủ tục theo quy định của pháp luật; tuân thủ về chuẩn mực đạo đức, quy tắc ứng xử của cán bộ thanh tra; không phát sinh khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh liên quan đến hoạt động thanh tra của các đoàn thanh tra của Thanh tra tỉnh.

Công tác theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện các kết luận, kiến nghị và quyết định xử lý về thanh tra được quan tâm, thực hiện nghiêm túc, 100% kết luận thanh tra được các đối tượng thanh tra tổ chức thực hiện; tỷ lệ thu hồi tiền sai phạm sau thanh tra đạt trên 90%.
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