Ngân hàng Chính sách xã hội Chi nhánh tỉnh Yên Bái phát huy hiệu quả các tổ tiết kiệm và vay vốn
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Cùng với cán bộ tín dụng, các tổ tiết kiệm và vay vốn (TK&VV) được xem là cánh tay nối dài của Ngân hàng Chính sách xã hội (NHCSXH) trong thực hiện tín dụng chính sách (TDCS), tạo cầu nối giữa ngân hàng với người vay vốn bảo đảm công khai, dân chủ, đem lại hiệu quả kinh tế, chính trị - xã hội.

Một buổi giao dịch tại xã Hồ Bốn của Phòng Giao dịch NHCSXH
huyện Mù Cang Chải.
 

Năm 2004, bà Lò Thị Thon được bà con trong thôn tín nhiệm bầu làm tổ trưởng Tổ TK&VV, thôn Lừu 1, xã Hát Lừu, huyện Trạm Tấu. Khi mới thành lập, Tổ chỉ có 12 hộ vay với dư nợ 250 triệu đồng, nhưng đến nay, trong Tổ đã có 49 hộ còn dư nợ 7 chương trình TDCS với tổng dư nợ đạt 2.203 triệu đồng; 100% tổ viên trong tổ tham gia gửi tiền tiết kiệm với số tiền là 98,9 triệu đồng. 

Từ nguồn vốn ưu đãi của NHCSXH bà con có điều kiện đầu tư để phát triển chăn nuôi trâu, bò sinh sản và lấy sức cày kéo. Đến nay, bà con đã phát triển chăn nuôi rất hiệu quả, trâu, bò đang phát triển tốt, nhà ít nhất cũng đã được 2 con, nhà nhiều cũng lên tới 4 đến 5 con; một số hộ đã thoát nghèo trở thành hộ giàu ở trong thôn như: Chị Lò Thị In, anh Hoàng Văn Thu, chị Lò Thị Dân. 

Bà Lò Thị Thon chia sẻ: Để quản lý tốt hoạt động của tổ, phát huy được hiệu quả của nguồn vốn vay, người tổ trưởng phải luôn cố gắng, nhiệt tình, trách nhiệm trước sự tin tưởng của nhân dân; phải nắm được nội dung các chương trình cho vay, quy trình cho vay, các quy định khi cho vay thì mới làm tốt được công tác tuyên truyền đến bà con biết và thực hiện. 

"Duy trì các buổi sinh hoạt tổ hàng tháng vào một ngày cố định để thực hiện tuyên truyền các chủ trương, chính sách mới của chính phủ; làm tốt công tác bình xét cho vay; thường xuyên đôn đốc, nhắc nhở tổ viên sử dụng vốn vay đúng mục đích; phối hợp với các tổ chức hội, đoàn thể nhận ủy thác xã tăng cường kiểm tra việc sử dụng vốn vay. Đồng thời, thường xuyên đôn đốc bà con tham gia vào các lớp hướng dẫn kỹ thuật trồng và chăm sóc vật nuôi do cơ quan chuyên môn của huyện thực hiện để nâng cao hiệu quả sử dụng vốn của bà con” - Bà Thon nói.

Không chỉ ở thôn Hát Lừu, mà đa số các tổ TK&VV tại các thôn, bản trong tỉnh đã và đang trực tiếp quản lý nguồn vốn vay ưu đãi một cách hiệu quả. Theo NHCSXH Chi nhánh tỉnh Yên Bái, đến nay, toàn tỉnh có 2.309 tổ TK&VV ở khắp các thôn, bản, khu dân cư và quản lý 4.001,3 tỷ đồng dư nợ của 80.824 hộ vay. 

Bình quân mỗi tổ TK&VV quản lý 35 hộ vay, quản lý 1,7 tỷ đồng dư nợ. Mạng lưới tổ TK&VV thường xuyên được củng cố, kiện toàn đảm bảo chất lượng hoạt động, công tác tập huấn hướng dẫn cho ban quản lý tổ được thực hiện đầy đủ đã góp phần nâng cao chất lượng tín dụng qua các năm. 

Do làm tốt việc củng cố, nâng cao chất lượng tổ TK&VV nên đến hết tháng 8/2022 có 97,5% tổ đạt loại tốt, 2,1% tổ đạt loại khá, 0,4% tổ loại trung bình, không có tổ yếu kém; tỷ lệ tổ TK&VV  không có nợ xấu duy trì trên 95%.

Ông Trần Xuân Tùng - Phó Giám đốc NHCSXH Chi nhánh tỉnh Yên Bái cho biết: mô hình tổ TK&VV ngày càng phát huy hiệu quả trong quản lý vốn, được xem là cánh tay nối dài của NHCSXH trong thực hiện TDCS, tạo cầu nối giữa ngân hàng với người vay vốn bảo đảm công khai, dân chủ, đem lại hiệu quả kinh tế, chính trị - xã hội. 

Để phát huy tốt hơn nữa vai trò các tổ TK&VV, thời gian tới, NHCSXH Chi nhánh tỉnh Yên Bái tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 40-CT/TW và Kết luận số 06-KL/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với TDCS xã hội; các giải pháp nâng cao hiệu quả hoạt động ủy thác cho vay đối với tổ chức hội, đoàn thể cấp xã; tăng cường trách nhiệm của cấp ủy, chính quyền trong việc tham gia quản lý vốn TDCS; chú trọng đào tạo để nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ tác nghiệp, nâng cao chất lượng ủy thác của các tổ chức chính trị - xã hội nhận ủy thác, nâng cao năng lực hoạt động của ban quản lý Tổ TK&VV cũng như nâng cao chất lượng hoạt động tại điểm giao dịch xã để phục vụ tốt hơn cho hộ nghèo, các đối tượng chính sách khác cũng như tạo điều kiện cho tổ TK&VV hoạt động hiệu quả.
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