Hoàng Thị Chúc- cô gái người Dao đam mê điền kinh
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Xuất sắc giành 2 tấm huy chương vàng môn điền kinh tại Đại hội Thể dục thể thao (TDTT) tỉnh năm 2022, cô gái người Dao Hoàng Thị Chúc đang từng bước biến ước mơ trở thành vận động viên (VĐV) thể thao chuyên nghiệp, đóng góp vào bảng vàng thành tích của thể thao Yên Bái.

Vận động viên Hoàng Thị Chúc vui cùng gia đình khi đoạt
         2 huy chương Vàng tại Đại hội Thể dục Thể thao tỉnh lần thứ IX năm 2022.
Sinh ra trong gia đình người Dao đỏ ở xã Phúc Lợi, huyện Lục Yên, ngay từ nhỏ, Chúc đã phát huy năng khiếu, tố chất là cô gái mạnh mẽ, nhanh nhẹn cùng thể lực bền bỉ, em luôn đạt điểm cao môn thể dục ở trường. 

Năm 2017, trong đợt kiểm tra, tuyển chọn VĐV tại Trung tâm Huấn luyện và Thi đấu TDTT tỉnh, Hoàng Thị Chúc đã xuất sắc trúng tuyển trở thành VĐV trẻ tài năng trong đội tuyển năng khiếu của tỉnh. Một cô gái với vóc dáng nhanh nhẹn, dẻo dai, kiên trì luyện tập dưới cái nắng oi ả mùa hè - đó là ấn tượng đầu tiên khi tôi gặp Chúc. 

Khi được hỏi về việc duy trì giáo án tập luyện dành cho VĐV thể thao chuyên nghiệp thông qua nhiều bài tập nâng cao thể lực, tốc độ, sức bền bằng cách tập gym, chạy 7 - 8 km mỗi ngày, lịch tập luyện dày đặc khiến em có bị quá tải, áp lực trong môi trường mới, Chúc bộc bạch: Nếu nghe qua lý thuyết tập luyện các bài tăng tốc, sức bền thì không có gì đặc biệt, nhưng để luyện tập đúng, hiệu quả duy trì thường xuyên lại không hề đơn giản. Nhiều lúc em cũng thấy chán nản nhưng rồi em nghĩ mình tuổi trẻ, độ tuổi đỉnh cao trong thể thao mà không phấn đấu sẽ rất uổng công. 

Đặc biệt, với sự kỳ vọng của gia đình, thầy cô và mong muốn khẳng định bản thân nên em lại dốc sức tập luyện nâng cao thể lực và kỹ thuật cá nhân, quyết tâm theo đuổi đam mê môn điền kinh tới cùng.

Xa gia đình, nỗi nhớ luôn thường trực trong em, nghe lời cha mẹ dặn "Con đã chọn rồi thì hãy cố gắng tập luyện cho tốt”, lấy gia đình làm động lực phấn đấu, Chúc luôn nỗ lực tập luyện và thi đấu hết mình với mục tiêu đạt thành tích cao nhất. 

Sau gần 5 năm gắn bó với môn điền kinh, Hoàng Thị Chúc đã gặt hái được nhiều thành tích nổi bật như: Huy chương Vàng 400m Giải điền kinh Cúp Tốc độ Thống Nhất năm 2020; Huy chương Bạc 400m Giải điền kinh Cúp Tốc độ Thống Nhất năm 2021, Huy chương Vàng nội dung tiếp sức 4x400m Giải điền kinh Cúp Tốc độ Thống Nhất năm 2022 và đặc biệt Chúc đã xuất sắc giành liên tiếp 2 huy chương Vàng ở nội dung 800m và 3.000m nữ tại Đại hội TDTT tỉnh Yên Bái lần thứ IX, năm 2022. 

Là người dìu dắt, luôn quan tâm, hướng dẫn Chúc từ khi em mới bắt đầu tập luyện tại Trung tâm Huấn luyện và Thi đấu TDTT tỉnh, Huấn luyện viên bộ môn Điền kinh Lê Thị Hồng Anh chia sẻ: "Chúc là học sinh ngoan, có tố chất thể thao lại ham học hỏi và chăm chỉ tập luyện đã đạt được nhiều thành tích nổi bật trong mỗi giải đấu em tham gia. Chúng tôi đang có hướng giúp em tiếp tục phát triển, phấn đấu gặt hái được nhiều thành tích hơn nữa, mang vinh quang về cho thể thao tỉnh nhà”.

Từ niềm đam mê thể thao cháy bỏng, nỗ lực không ngừng, cô gái người Dao Hoàng Thị Chúc sẽ tiếp bước thế hệ VĐV xuất sắc của điền kinh Yên Bái tham gia thi đấu giành kết quả cao tại các giải thể thao khu vực và toàn quốc trong thời gian tới.
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