Kiểm tra 2 dự án do Sở GTVT Yên Bái làm chủ đầu tư

Ngày 03/11/2022

Bộ trưởng Bộ Giao thông Vận tải (GTVT) vừa ban hành quyết định thành lập đoàn kiểm tra tiến độ thực hiện dự án và công tác giải ngân vốn đầu tư công tại 2 dự án do Sở GTVT tỉnh Yên Bái làm chủ đầu tư.

2 dự án được kiểm tra đang bị chậm tiến độ được Bộ GTVT 

đưa vào diện theo dõi đặc biệt. Ảnh: TQ
Đoàn kiểm tra gồm 5 thành viên do ông Đoàn Khắc Trung, Trưởng phòng Giám sát, Thẩm định và Xử lý sau thanh tra, Thanh tra Bộ GTVT làm Trưởng đoàn. 

Đoàn sẽ tiến hành kiểm tra công tác giải ngân vốn và tiến độ thi công tại Dự án Đầu tư xây dựng công trình nâng cấp QL32C đoạn Hiền Lương - TP Yên Bái (Km79+000 - Km96+500) và Dự án Đầu tư nâng cấp QL37 đoạn Km280+000 - Km340+000 trên địa bàn tỉnh Yên Bái.  

Rà soát, tổng hợp các khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện, kịp thời báo cáo lãnh đạo bộ giao các cơ quan liên quan đề xuất các giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, tham mưu lãnh đạo bộ có báo cáo Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ những vấn đề mới phát sinh, vượt thẩm quyền nhằm thúc đẩy tiến độ thực hiện, giải ngân dự án theo đúng quy định của pháp luật.

Đoàn còn kiểm tra nhân sự, bộ máy điều hành dự án, đánh giá tình hình nhân sự, năng lực nhân sự của Sở GTVT Yên Bái trong việc đảm bảo đáp ứng nhiệm vụ của chủ đầu tư để triển khai các nhiệm vụ được Bộ GTVT giao.

Thời hạn kiểm tra trong 10 ngày làm việc, kể từ ngày đoàn kiểm tra triển khai quyết định kiểm tra tại đơn vị.

Được biết, 2 dự án nói trên đang bị chậm tiến độ bị Bộ GTVT đưa vào diện theo dõi đặc biệt.

Dự án nâng cấp Quốc lộ 32C, đoạn Hiền Lương - TP Yên Bái có tổng mức đầu tư 642 tỷ đồng, giai đoạn 1 được khởi công từ năm 2012, đoạn từ km79 - km87, nhưng đến nay vẫn chưa hoàn thành do vướng mắc giải phóng mặt bằng.

Dự án nâng cấp Quốc lộ 37 đoạn km 280+000 đến km 340+000 được Bộ GTVT phê duyệt từ năm 2009 với tổng mức đầu tư hơn 907 tỷ đồng, đã qua 2 lần điều chỉnh vào năm 2020 và 2021. Tại lần điều chỉnh gần nhất năm 2021, Bộ GTVT đã phê duyệt điều chỉnh điểm đầu từ km295+300; điểm cuối tại km330+000, tổng mức đầu tư điều chỉnh còn 427,1 tỷ đồng. Hiện dự án đang ngổn ngang do nhiều nguyên nhân, trong đó có nguyên nhân yếu kém của chủ đầu tư và các nhà thầu thi công.
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