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            Với cách làm bài bản, chặt chẽ và khoa học của Huyện ủy Yên Bình, nhất là sự chung sức đồng lòng của người dân trên địa bàn 7 xã vùng Đông hồ Thác Bà, tuyến đường Vĩnh Kiên - Yên Thế đã được khởi công nâng cấp, mở rộng thuận lợi. Hàng trăm hộ dân tự nguyện hiến đất, di dời nhà cửa, công trình, thu dọn cây cối, hoa màu để giải phóng mặt bằng (GPMB).

Công tác tuyên truyền, vận động đi trước một bước
Được đầu tư xây dựng theo phương châm: Nhà nước đầu tư vốn, nhân dân hiến đất, cây cối, di dời nhà cửa, công trình GPMB, tuyến đường Vĩnh Kiên - Yên Thế được thiết kế theo quy mô đường cấp V miền núi, bề rộng nền đường 6,5 m trở lên cùng hệ thống cống, rãnh hoàn chỉnh. Tại các đoạn qua các trung tâm xã thiết kế theo tiêu chuẩn đường cấp IV miền núi.

Để đảm bảo công tác GPMB, các địa phương dọc tuyến đường đã triển khai nghiêm túc công tác rà soát, thống kê, phân loại, lập danh sách các hộ bị ảnh hưởng; huy động sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị tuyên truyền, vận động nhân dân đồng thuận, tự nguyện trả lại đất, hiến đất, cây cối, hoa màu, vật kiến trúc... để thực hiện Dự án. Nắm rõ chủ trương, tầm quan trọng và lợi ích của tuyến đường mang lại, các địa phương đặc biệt chú trọng công tác tuyên truyền, vận động, tạo sự đồng thuận của người dân. 

Đồng chí Lý Ánh Dương - Bí thư Đảng ủy xã Yên Thành cho biết: "Chủ trương của Nhà nước làm đường không hỗ trợ đền bù, Đảng ủy xã đã tổ chức tuyên truyền tới cán bộ, đảng viên, đồng thời chỉ đạo khối dân vận, mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể cùng tham gia. Đảng ủy xã ban hành Quyết định thành lập Ban Chỉ đạo GPMB và tổ chức tuyên truyền, vận động người dân thông qua các buổi họp thôn, loa truyền thanh để nhân dân hiểu rõ lợi ích khi con đường được nâng cấp, mở rộng. Trên cơ sở đó nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của người dân để có hướng hỗ trợ, động viên kịp thời”. 

Nhờ vậy, đã có 34 hộ tự nguyện hiến tổng diện tích trên 1.000 m2 đất cây cối, hoa màu, vật kiến trúc, GPMB để thi công tuyến đường đoạn qua xã dài 7 km. Mặc dù ở vị trí trung tâm xã, toàn bộ diện tích đất đều là hàng quán kinh doanh nhưng gia đình ông Trần Trung Hiếu, thôn Đồng Tha, xã Phúc An đã tình nguyện tháo dỡ diện tích quán, xây dựng lùi vào trong với chi phí trên 100 triệu đồng để GPMB  mở rộng tuyến đường. 

Ông Hiếu chia sẻ: "Phát huy tinh thần đảng viên đi trước, tôi đã bàn bạc với các con, thống nhất chủ động tháo dỡ hàng quán, nhanh chóng GPMB. Chủ trương của Nhà nước đã rõ, gia đình tôi chỉ góp thêm một phần nhỏ để làm. Tôi hiểu con đường được mở rộng, nâng cấp không chỉ đời mình mà con cháu mình cũng được hưởng, nên có phải hiến nhiều hơn nữa chúng tôi cũng sẵn lòng”. 

Từ gia đình ông Trần Trung Hiếu, phong trào hiến đất làm đường đã lan tỏa. Hiện 87 hộ dọc tuyến đường của xã Phúc An đã đồng thuận hiến trên 2.400 m2  đất ở, trên 1.000 m2  công trình, vật kiến trúc và nhiều diện tích hoa màu để nhường đất cho con đường.

Được tuyên truyền, người dân xã Vũ Linh cũng đồng thuận hiến đất, cây cối hoa màu để GPMB. Ông Phạm Văn Dũng - Trưởng thôn Vũ Sơn, xã Vũ Linh cho hay: Bởi trước đây con đường nhỏ hẹp, nhiều đoạn đi lại rất khó khăn nếu gặp tình huống 2 xe tải ngược chiều rất khó khăn và nguy hiểm cho các phương tiện lưu thông. Con đường được mở rộng, giao thông thuận tiện, hàng hóa nông sản của địa phương vận chuyển đi nơi khác dễ dàng, đời sống người dân được nâng lên. Vì vậy, cả 35 hộ thôn Vũ Sơn đều nhất trí hiến đất”.

 
Kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc

            Quá trình GPMB để phục vụ việc nâng cấp, mở rộng tuyến đường Vĩnh Kiên - Yên Thế ảnh hưởng không nhỏ đến cuộc sống của người dân; nhiều diện tích đất nhà ở, đất nông nghiệp, các công trình tháo dỡ, cây cối, hoa màu hay việc di dời nhà cửa, tài sản trên đất, đường điện còn nhiều khó khăn hay còn địa phương chậm vào cuộc... 

Nắm bắt những khó khăn đó ngay tại cơ sở, Bí thư Huyện ủy Yên Bình An Hoàng Linh đã chỉ đạo các xã huy động sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị; trong đó, chú trọng công tác dân vận, tạo sự đồng thuận của nhân dân. 

Đảng ủy, UBND các xã rà soát kỹ lưỡng các hộ bị ảnh hưởng trong quá trình thực hiện nâng cấp tuyến đường, nhất là đối với các diện tích đất, loại đất, cây cối, hoa mầu, vật kiến trúc của từng hộ; phân loại mức độ ảnh hưởng, đề xuất phương án xử lý đối với các hộ đặc thù, bị ảnh hưởng nặng, bảo đảm rà soát không ảnh hưởng đối với các hộ dân trên toàn đoạn tuyến đi qua địa bàn xã. Phân công đội ngũ công chức, địa chính xã hướng dẫn nhân dân ký các văn bản, hoàn thiện hồ sơ hiến đất, trả lại đất đảm bảo chặt chẽ, đúng quy định. Xây dựng kế hoạch chi tiết để tổ chức ra quân GPMB gắn với hoạt động "Ngày cuối tuần cùng dân" bảo đảm bài bản, tuyệt đối an toàn. 

Các xã thành lập tổ hỗ trợ GPMB do lãnh đạo UBND làm tổ trưởng để kịp thời chỉ đạo hỗ trợ nhân dân thực hiện tháo dỡ công trình, vật kiến trúc và cây cối hoa màu; chuẩn bị chu đáo về lực lượng, phương tiện (ô tô, máy xúc…) để thực hiện GPMB theo phương châm "4 tại chỗ", có phương án phân luồng đảm bảo giao thông, bảo đảm y tế; bố trí vị trí đổ thải hợp lý... 

Phối hợp với các cơ quan chuyên môn, chủ đầu tư, các cơ quan, đơn vị liên quan kịp thời xử lý, tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc, kịp thời báo cáo huyện xem xét, giải quyết đối với các tình huống phát sinh vượt thẩm quyền. 

Đối với xã chậm vào cuộc, huyện cử các phòng chuyên môn hỗ trợ, đồng hành, kịp thời tháo gỡ những vướng mắc đảm bảo thời gian khởi công Dự án.

Với cách làm chặt chẽ, bài bản của Huyện ủy Yên Bình, ngay trong tuần đầu tháng 10, Đảng ủy xã Xuân Lai đã tổ chức ngày "Cuối tuần cùng dân”. 67 hộ dân của xã đã tự nguyện tháo dỡ nhà cửa, di dời vật kiến trúc, cây cối hoa màu và hiến trên 2.000 m2 đất để GPMB, trong không khí phấn khởi. Đồng loạt các địa phương ra quân GPMB trong tháng 10. 

Triển khai công tác GPMB theo Nghị quyết số 48-NQ/HU ngày 15/9/2022 của Huyện ủy Yên Bình về tiếp tục tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, phát huy vai trò nòng cốt của cán bộ, đảng viên gương mẫu thực hiện và vận động nhân dân thực hiện phong trào hiến đất, tài sản trên đất làm đường giao thông và xây dựng các công trình công cộng phục vụ phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng NTM, đô thị văn minh; cán bộ từ xã đến thôn đã luôn tâm huyết, tận tụy, gương mẫu đi đầu "đảng viên đi trước, làng nước theo sau”. Thành quả là người dân cả 7 xã vùng Đông hồ Thác Bà đã đồng thuận tự nguyện trả lại đất, hiến đất, cây cối, hoa màu, vật kiến trúc... để  Dự án thực hiện thuận lợi. 

Tuyến đường Vĩnh Kiên - Yên Thế được nâng cấp, mở rộng thể hiện sự quan tâm của Đảng, Nhà nước với người dân vùng thượng huyện Yên Bình, giúp giao thông đi lại thuận tiện, từng bước nâng cao đời sống vật chất tinh thần người dân. Quá trình triển khai Dự án ảnh hưởng đến hàng trăm hộ sinh sống dọc tuyến đường, thế nhưng khi "ý Đảng - lòng dân” hòa làm một đã biến việc khó thành việc thuận. Dự án được thực hiện đang và sẽ tạo cơ hội phát triển kinh tế - xã hội vùng Đông hồ Thác Bà, góp phần tiếp thêm nguồn lực quan trọng để Yên Bình hoàn thành mục tiêu xây dựng NTM năm 2022, phấn đấu trở thành huyện NTM trước năm 2025.
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