Lực lượng vũ trang huyện Trấn Yên đổi mới, sáng tạo trong phong trào Thi đua Quyết thắng
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Phong trào Thi đua Quyết thắng của lực lượng vũ trang huyện Trấn Yên với những cách làm sáng tạo, hiệu quả cao, góp phần không nhỏ trong ổn định chính trị, giữ vững quốc phòng - an ninh, phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội địa phương…

       Lực lượng dân quân huyện Trấn Yên thực hành huấn luyện
Thấm nhuần lời dạy của Bác về "Thi đua ái quốc”, thực hiện chỉ đạo, mệnh lệnh của cấp trên, phát huy bề dày truyền thống của đơn vị, những năm qua, cán bộ, chiến sĩ lực lượng vũ trang (LLVT) huyện Trấn Yên luôn nỗ lực phấn đấu, rèn đức, luyện tài, ra sức thi đua, lập nhiều thành tích trong các phong trào thi đua yêu nước, điển hình là Phong trào Thi đua Quyết thắng với những cách làm sáng tạo, hiệu quả cao, góp phần không nhỏ trong ổn định chính trị, giữ vững quốc phòng - an ninh, phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội địa phương…

Nhằm cụ thể hóa các nội dung của phong trào thi đua yêu nước do các cấp triển khai, Ban Chỉ huy Quân sự (CHQS) huyện Trấn Yên thường xuyên ban hành các văn bản hướng dẫn các cơ quan, đơn vị ban CHQS xã, thị trấn trên địa bàn huyện triển khai, tổ chức thực hiện nhiệm vụ huấn luyện, sẵn sàng chiến đấu; đẩy mạnh các phong trào thi đua. 

Trong đó, nêu rõ mục đích, yêu cầu của phong trào, đó là: cán bộ, chiến sĩ trong toàn lực lượng tiếp tục học tập, nghiên cứu, hiểu biết sâu sắc tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, thấm nhuần lời dạy của Bác; tuyệt đối tin tưởng, trung thành với quan điểm, đường lối của Đảng, tuân thủ pháp luật của Nhà nước về thi đua yêu nước; quán triệt các nghị quyết, chỉ thị của Quân ủy Trung ương, Bộ Quốc phòng, Quân khu 2, Bộ CHQS tỉnh về công tác thi đua, khen thưởng trong Quân đội nhân dân Việt Nam… 

Bên cạnh đó, Ban CHQS huyện Trấn Yên cũng kết hợp hoạt động thi đua, tuyên truyền, giáo dục với tổ chức các hoạt động kỷ niệm, gặp mặt, giao lưu đại biểu anh hùng, chiến sĩ thi đua, điển hình tiên tiến, người tốt việc tốt, nhân tố mới trong Phong trào Thi đua Quyết thắng, trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; đảm bảo 100% cán bộ, chiến sĩ trong cơ quan, đơn vị có bản lĩnh chính trị vững vàng, trung thành tuyệt đối với Tổ quốc, với Đảng, nhân dân và chế độ xã hội chủ nghĩa, luôn nhận thức sâu sắc tình hình nhiệm vụ của đất nước, quân đội và đơn vị, sẵn sàng nhận và hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao… 

Để thực hiện nhiệm vụ chính trị và tổ chức các hoạt động đạt hiệu quả cao nhất, Đảng ủy, các cấp chỉ huy trực thuộc Ban CHQS huyện luôn quán triệt tinh thần thường xuyên cảnh giác, sẵn sàng chiến đấu cao; huấn luyện bảo đảm 100% nội dung, thời gian, quân số; 100% các nội dung kiểm tra đạt yêu cầu; trong đó, 85% trở lên đạt khá, giỏi. 

Kết hợp chặt chẽ huấn luyện giỏi với xây dựng chính quy, rèn luyện kỷ luật tốt; 100% cơ quan, đơn vị không để xảy ra vụ việc nghiêm trọng hoặc mất an toàn; nâng cao chất lượng nghiên cứu, dự báo, đề xuất, tham mưu đúng, trúng, kịp thời, hiệu quả; khắc phục khâu yếu, mặt yếu, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ… 

Ngoài làm tốt nhiệm vụ quân sự, quốc phòng, quân đội thực sự đã trở thành lực lượng chủ lực, nòng cốt trong công tác phòng chống, khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh, thảm họa môi trường, tìm kiếm cứu hộ, cứu nạn và phong trào xây dựng nông thôn mới... 

Tiêu biểu trong Phong trào Thi đua Quyết thắng, thực hiện phương châm "sẵn sàng chiến đấu, sẵn sàng hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao” của LLVT huyện trong thời gian qua phải nhắc đến tinh thần "không ngại khó, không ngại khổ, không ngại hiểm nguy” của cán bộ, chiến sĩ khi đóng vai trò là lực lượng thường trực, nòng cốt phòng chống dịch bệnh Covid-19. 

Do có tuyến cao tốc Nội Bài – Lào Cai chạy qua địa bàn, dẫn đến việc quản lý công dân ra vào địa phương gặp nhiều khó khăn; thêm nữa, có những thời điểm dịch bệnh diễn biến phức tạp, cán bộ, chiến sĩ LLVT huyện đã luôn thể hiện rõ bản lĩnh chính trị kiên định, vững vàng, có ý chí quyết tâm cao, vượt qua mọi gian khổ để hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ. 

Với những kết quả đạt được, Phong trào Thi đua Quyết thắng trong LLVT huyện Trấn Yên đã góp phần nâng cao năng lực lãnh đạo toàn diện, sức chiến đấu của các cấp ủy, tổ chức Đảng; góp phần thống nhất nhận thức, định hướng tư tưởng, hướng dẫn hành động, củng cố niềm tin cho bộ đội.

Đặc biệt, cách thức, hình thức, phương pháp tổ chức thi đua, nhất là trong các đợt thi đua cao điểm, đột kích theo phương châm "Hướng về cơ sở, bám sát nhiệm vụ chính trị, nhiệm vụ trọng tâm, khắc phục khâu yếu, mặt yếu” đã được cán bộ, chiến sĩ LLVT huyện triển khai đạt kết quả tốt. Qua đó, tạo nên hiệu ứng rất tích cực, là động lực cho cán bộ, chiến sĩ tiếp tục cống hiến, ra sức thi đua, góp phần quan trọng trong ổn định tình hình chính trị, trật tự an toàn xã hội tại địa phương.
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