Sư đoàn 355 nâng cao chất lượng huấn luyện
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Sư đoàn 355 (Quân khu II) là đơn vị chủ lực, huấn luyện và sẵn sàng chiến đấu, đóng quân trên địa bàn tỉnh Yên Bái với vai trò là chốt chặn quan trọng trong hệ thống tuyến khu vực phòng thủ phía Bắc của Tổ quốc.

   Giờ thực hành huấn luyện tại Trung đoàn 192, Sư đoàn 355.
 Trong những năm qua, với bề dày truyền thống là đơn vị Anh hùng Lực lượng vũ trang, cán bộ, chiến sĩ Sư đoàn luôn nêu cao tinh thần yêu nước, nỗ lực rèn luyện, đẩy mạnh các phong trào thi đua, đặc biệt là Phong trào "Nâng cao chất lượng huấn luyện trong quân đội”… 

Từ khi được điều chuyển về đóng quân trên địa bàn tỉnh Yên Bái (năm 1992) đến nay, Sư đoàn 355 đã phối hợp với các đơn vị địa phương trên địa bàn Quân khu II tiến hành tuyển chọn và huấn luyện gần 6.000 chiến sĩ mới, bảo đảm 100% chỉ tiêu, đúng luật định, an toàn mọi mặt. 

Những năm gần đây, Sư đoàn trực tiếp tiếp nhận những công dân của tỉnh Yên Bái để thực hiện nhiệm vụ huấn luyện tân binh. Với khẩu hiệu "Thao trường đổ mồ hôi, chiến trường bớt đổ máu”, các chương trình huấn luyện của các đơn vị trực thuộc Sư đoàn luôn đảm bảo về thời gian, chất lượng, kết quả hàng năm đều 100% đạt yêu cầu, trên 80% khá, giỏi. Để có được kết quả đó, công tác huấn luyện đã được các cấp đơn vị trong Sư đoàn triển khai thực hiện chặt chẽ, thống nhất từ Chỉ huy Sư đoàn đến các đơn vị. 

Trong đó, tập trung vào các nội dung quan trọng như: bám sát nhiệm vụ trọng tâm, mục tiêu, yêu cầu huấn luyện; gắn huấn luyện với xây dựng tiềm lực quốc phòng, thế trận khu vực phòng thủ và thế trận an ninh nhân dân vững chắc; kết hợp chặt chẽ giữa huấn luyện quân sự với giáo dục chính trị, tư tưởng; xây dựng cho bộ đội có bản lĩnh chính trị vững vàng, niềm tin vào vũ khí, trang bị kỹ thuật (VKTBKT) và cách đánh của ta; gắn huấn luyện với xây dựng chính quy, xây dựng tổ chức đảng trong sạch, vững mạnh, đơn vị vững mạnh toàn diện "mẫu mực, tiêu biểu”. 

Từ phương châm đó, Sư đoàn đã tập trung đầu tư cơ sở vật chất, hệ thống trường bắn, thao trường huấn luyện; tích cực nghiên cứu cải tiến VKTBKT và ứng dụng khoa học công nghệ để nâng cao chất lượng huấn luyện, tạo được sự chuyển biến rõ nét về tư duy, nhận thức nhiệm vụ huấn luyện của cấp ủy, chỉ huy và cán bộ, chiến sĩ... 

Đại tá Nguyễn Thế Hải - Chính ủy Sư đoàn 355 cho biết: "Nhằm tạo chuyển biến vững chắc về chất lượng huấn luyện, Sư đoàn chú trọng thực hiện tốt công tác chuẩn bị huấn luyện cả về con người và phương tiện, vật chất. Cùng với tích cực đổi mới cơ chế quản lý, điều hành, tổ chức huấn luyện; thực hiện đúng quy trình xây dựng, phê duyệt, triển khai thực hiện kế hoạch, chuẩn bị thao trường, bãi tập; đẩy mạnh phát huy sáng kiến, cải tiến mô hình, học cụ đảm bảo cho huấn luyện. Đảng ủy, Chỉ huy Sư đoàn chỉ đạo các cơ quan, đơn vị làm tốt công tác tập huấn, bồi dưỡng cán bộ, chuẩn bị và thông qua giáo án ở các cấp. Hàng năm, trước khi bước vào huấn luyện, Sư đoàn chỉ đạo các đơn vị rà soát, sắp xếp tổ chức, biên chế thuận tiện cho công tác huấn luyện; hệ thống giáo án, tiến trình biểu, thống kê, báo cáo, cách thức tổ chức, điều hành, kiểm tra, đánh giá kết quả huấn luyện được triển khai khoa học”…

Để tập trung nâng cao chất lượng thực hành huấn luyện, Sư đoàn yêu cầu các đơn vị trong quá trình huấn luyện phải chú trọng đổi mới nội dung, hình thức, phương pháp huấn luyện, phù hợp với từng đối tượng. Đồng thời, chỉ đạo các đơn vị thực hiện nghiêm phương châm huấn luyện: "Cơ bản, thiết thực, vững chắc”, coi trọng huấn luyện đồng bộ, chuyên sâu, chú trọng huấn luyện thực hành, làm chủ vũ khí, khí tài, trang bị hiện có và vũ khí, trang bị mới được biên chế; tăng cường huấn luyện thể lực, huấn luyện đêm, huấn luyện theo tình huống, sát thực tế chiến đấu, đối tượng tác chiến, phù hợp với tổ chức biên chế và yêu cầu tác chiến trong điều kiện chiến tranh địch sử dụng vũ khí công nghệ cao. 

Nhằm sát hạch toàn diện trình độ chỉ huy, hiệp đồng cũng như khả năng cơ động, chiến đấu và xử trí tình huống cho cán bộ, chiến sĩ, Sư đoàn chỉ đạo các đơn vị coi trọng tổ chức tốt các cuộc diễn tập, nhất là diễn tập chiến thuật vòng tổng hợp đối với cấp trung đội, đại đội; diễn tập thực binh có bắn đạn thật, bắn chiến đấu; diễn tập tác chiến hiệp đồng quân chủng, binh chủng cấp tiểu đoàn, trung đoàn... 

Nhiều năm liền, Sư đoàn 355 là một trong những đơn vị chủ động đi đầu và là lực lượng nòng cốt trong công tác phòng, chống, khắc phục hậu quả thiên tai, tìm kiếm cứu hộ, cứu nạn, được Quân khu II và Bộ Quốc phòng đánh giá cao, được Bộ Quốc phòng tặng Cờ Thi đua quyết thắng và công nhận danh hiệu Đơn vị vững mạnh toàn diện… 

Những kết quả đạt được trong huấn luyện, sẵn sàng chiến đấu là tiền đề quan trọng để Sư đoàn 355 tiếp tục xây dựng đơn vị vững mạnh toàn diện, góp phần bảo vệ vững chắc Tổ quốc trong tình hình mới.
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