Yên Bái bảo đảm an toàn giao thông cuối năm
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Từ đầu năm đến nay, tình hình trật tự an toàn giao thông (TTATGT) trên địa bàn tỉnh Yên Bái có những diễn biến phức tạp khi số người chết tăng cao so với cùng kỳ.Trong khi đó, càng về cuối năm, tình trạng vi phạm pháp luật ATGT càng có xu hướng gia tăng.

Đội Cảnh sát giao thông đường bộ số 1, Phòng Cảnh sát giao thông,
Công an tỉnh xử lý đối tượng học sinh vi phạm khi tham gia giao thông.
Theo báo cáo của Ban ATGT tỉnh, 9 tháng năm 2022, toàn tỉnh xảy ra 81 vụ TNGT, làm 26 người chết, 88 người bị thương; so với cùng kỳ năm trước tăng 4 vụ, 10 người chết, 5 người bị thương. Nguyên nhân dẫn đến các vụ tai nạn là do ý thức của một bộ phận người tham gia giao thông còn hạn chế, chưa tuân thủ các nguyên tắc khi tham gia giao thông; việc sử dụng rượu, bia, không đội mũ bảo hiểm, chạy quá tốc độ cho phép, lạng lách, vượt ẩu khi tham gia giao thông vẫn còn diễn ra. 

Bên cạnh đó, tình trạng xe quá tải, cơi nới thành thùng lưu thông hoạt động trên địa bàn tỉnh vẫn diễn biến phức tạp làm xuống cấp một số tuyến quốc lộ và tỉnh lộ. 

Đặc biệt, thời gian gần đây, hiện tượng thanh, thiếu niên, học sinh vi phạm giao thông với các lỗi như: bốc đầu xe, không đội mũ bảo hiểm, chạy quá tốc độ, lạng lách, đua xe có dấu hiệu gia tăng, một số trường hợp đã xảy ra tai nạn, va chạm giao thông, gây nguy hiểm cho những người tham gia giao thông.

Trước thực trạng trên, nhất là trong bối cảnh cuối năm khi lưu lượng người, phương tiện tham gia giao thông tăng cao; tình trạng điều khiển phương tiện sau khi đã sử dụng rượu, bia cũng sẽ tăng lên..., UBND tỉnh đã ban hành công văn, chỉ đạo các sở, ban, ngành, địa phương đẩy mạnh công tác tuyên truyền pháp luật về TTATGT để nâng cao ý thức tự giác của người tham gia giao thông; vận động cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong cơ quan, đơn vị… thực hiện nghiêm các quy định về cấm uống rượu, bia, quy định đã uống rượu, bia không lái xe. 

Bên cạnh đó, các lực lượng chức năng tăng cường tuần tra kiểm soát, xử lý vi phạm về TTATGT; đặc biệt kiểm tra, xử lý nghiêm hành vi vi phạm về nồng độ cồn, ma túy khi điều khiển phương tiện tham gia giao thông, chở quá số người quy định, không chấp hành hiệu lệnh của đèn tín hiệu… 

Thiếu tá Lê Anh Tuấn - Đội trưởng Đội Cảnh sát giao thông đường bộ số 1, Phòng Cảnh sát giao thông, Công an tỉnh cho biết: "Cùng với tăng cường tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm về nồng độ cồn, tải trọng, thời gian qua, Đội đã tập trung phối hợp với các trường học tổ chức tuyên truyền ngoại khóa về TTATGT đồng thời tuần tra, xử lý nghiêm những học sinh có hành vi vi phạm ATGT”. 

Bên cạnh đó, hiện nay lực lượng thanh tra giao thông đã xây dựng kế hoạch, trong đó tăng cường kiểm tra các xe vận chuyển khách liên tỉnh, nội tỉnh; tập trung kiểm tra xử lý các hành vi dừng xe, đón trả khách không đúng quy định, không có sổ nhật trình vi phạm về thể lệ vận tải hành khách công cộng; giám sát hoạt động của các bến xe, kiểm tra công tác chuẩn bị phục vụ các ngày lễ, tết của các đơn vị quản lý bến xe về chất lượng dịch vụ, niêm yết giá vé, kế hoạch tăng cường phương tiện phục vụ nhân dân và kiểm tra, xử lý các phương tiện dừng đỗ không đúng nơi quy định gây ùn tắc giao thông. 

Ngoài ra, lực lượng thanh tra giao thông cũng tăng cường phối hợp với các địa phương kiểm tra, xử lý các vi phạm về kết cấu hạ tầng giao thông cũng như những vi phạm về tải trọng, quá khổ, quá tải; tiếp tục kiểm tra xử lý những trường hợp lấn chiếm, sử dụng trái phép vỉa hè hành lang ATGT, đặc biệt là họp chợ trên vỉa hè, lòng đường tại các khu đô thị, thành phố, thị xã, thị trấn.

Các ngành, địa phương và lực lượng chức năng trên địa bàn tỉnh đang triển khai các giải pháp nhằm bảo đảm TTATGT trong dịp cuối năm. Tuy nhiên, trong bối cảnh phương tiện giao thông đăng ký mới tăng nhanh và điều kiện thời tiết ảnh hưởng đến tầm nhìn, kỹ năng xử lý của người tham gia giao thông thì mỗi người tham gia giao thông cần nâng cao ý thức tự giác chấp hành các quy định của pháp luật ATGT, nhất là quản lý, giáo dục, nhắc nhở con em, người thân trong gia đình mỗi khi tham gia giao thông, kiên quyết không cho điều khiển mô tô, xe máy khi chưa đủ tuổi, chưa có giấy phép lái xe và khi đã uống rượu, bia, nhằm tránh những TNGT đáng tiếc xảy ra.
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