Đoàn công tác Ban Chỉ đạo Trung ương các chương trình mục tiêu quốc gia làm việc với tỉnh Yên Bái

Ngày 14/11/2022 

            Ngày 14/11, Đoàn kiểm tra, giám sát, đánh giá thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia năm 2022 do Ủy viên Trung ương Đảng, Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc, Phó Trưởng ban Chỉ đạo Trung ương các chương trình mục tiêu quốc gia Hầu A Lềnh làm trưởng đoàn, đã làm việc với tỉnh Yên Bái về tình hình thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia năm 2022 trên địa bàn tỉnh.



Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc Hầu A Lềnh phát biểu kết luận buổi làm việc.

Ngay sau khi Thủ tướng Chính phủ ban hành các quyết định về nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia, tỉnh Yên Bái đã ban hành các nghị quyết thực hiện 3 chương trình mục tiêu quốc gia. Đến nay, Yên Bái đã giải ngân trên 92,7 tỷ đồng, bằng 14,4% vốn đầu tư phát triển. 

Đối với chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số miền núi, tỉnh Yên Bái đã ưu tiên các nguồn lực đầu tư cho vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, đồng thời lồng ghép các chương trình mục tiêu khác để cùng thực hiện mục tiêu này. 

Về chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững, tỉnh Yên Bái đã nỗ lực tập trung thực hiện tốt các chính sách hỗ trợ giảm nghèo đồng thời tăng cường huy động các nguồn lực xã hội hóa để đầu tư cho công tác giảm nghèo. Dự kiến năm 2022, Yên Bái đạt mục tiêu giảm nghèo từ 5 - 6%, cao hơn chỉ tiêu Thủ tướng Chính phủ giao.

10 tháng của năm 2022, các sở, ngành, đơn vị cấp tỉnh đã hỗ trợ các hộ nghèo về cây, con giống, công cụ sản xuất, phương tiện tiếp cận thông tin, xây dựng chuồng trại, công trình nước sạch, vệ sinh,... ước đạt trên 9,2 tỷ đồng; dự kiến có trên 8.700 hộ thoát nghèo trong năm 2022. 

Đối với chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, dự kiến năm 2022, tỉnh Yên Bái có 12 xã đạt chuẩn, tương đương 66,7%. Tỉnh cũng dự kiến có 10 xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao và 3 xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu, vượt chỉ tiêu Thủ tướng Chính phủ giao.
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Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Yên Bái Nguyễn Thế Phước báo cáo
kết quả thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia của tỉnh năm 2022.

Tại buổi làm việc, UBND tỉnh Yên Bái và các sở, ngành của tỉnh đã nêu những khó khăn, vướng mắc trong việc triển khai thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia. Đồng thời kiến nghị với đoàn công tác tổng hợp báo cáo Chính phủ xem xét bỏ quy định bắt buộc việc thực hiện các dự án đặc thù thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia theo quy định tại Nghị định số 27 ngày 29/4/2022 của Chính phủ; sớm ban hành định mức hỗ trợ vốn ngân sách Nhà nước cho các đối tượng được hưởng chính sách hỗ trợ đất ở, hỗ trợ nhà ở, hỗ trợ đất sản xuất đối với Dự án 1 thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi để có cơ sở phân bổ chi tiết cho các hộ dân bảo đảm quy định.

Tỉnh Yên Bái cũng kiến nghị Bộ Tài chính xem xét giao chung vốn sự nghiệp thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia, không giao theo các lĩnh vực để tạo sự chủ động, linh hoạt cho các địa phương trong việc phân bổ chi tiết và triển khai thực hiện các nhiệm vụ, dự án. Bộ Thông tin và Truyền thông sớm báo cáo Thủ tướng Chính phủ chấp thuận nội dung "Hỗ trợ thiết lập các điểm hỗ trợ đồng bào dân tộc thiểu số ứng dụng công nghệ thông tin tại UBND cấp xã để phục vụ phát triển kinh tế - xã hội và bảo đảm an ninh trật tự" để các địa phương có cơ sở thực hiện. 

Tỉnh đề nghị Bộ Y tế chỉ đạo Cục Quản lý khám, chữa bệnh sớm có hướng dẫn để triển khai thực hiện các chỉ tiêu về y tế đối với xã nông thôn mới và nông thôn mới nâng cao để địa phương có căn cứ thực hiện. Ủy ban Dân tộc xem xét, báo cáo Chính phủ sớm tiếp nhận khoản hỗ trợ vốn vay ODA, vay ưu đãi nước ngoài để thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi.
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Chủ tịch UBND tỉnh Yên Bái Trần Huy Tuấn phát biểu tại buổi làm việc.

Chủ tịch UBND tỉnh Yên Bái Trần Huy Tuấn cho biết, tỉnh đã ban hành kế hoạch chi tiết thực hiện các chương trình, giao mục tiêu, nhiệm vụ, kế hoạch vốn giai đoạn 2021-2025 và năm 2022 cho các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các chủ đầu tư để tổ chức thực hiện. 

Đối với kế hoạch vốn năm 2022, mặc dù được giao muộn hơn so với các nguồn khác nhưng tỉnh Yên Bái đã tập trung chỉ đạo sát sao, nỗ lực, cố gắng đẩy nhanh tiến độ thực hiện các nội dung có liên quan và đặt ra mục tiêu phấn đấu giải ngân hết kế hoạch vốn trong năm 2022, đảm bảo hoàn thành và hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu Thủ tướng Chính phủ giao. Chủ tịch UBND tỉnh Yên Bái mong muốn Đoàn công tác xem xét, nghiên cứu đầy đủ các ý kiến, kiến nghị của tỉnh để đề nghị các bộ, ngành Trung ương tháo gỡ vướng mắc cho tỉnh.
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Quang cảnh buổi làm việc.

Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc Hầu A Lềnh đánh giá cao tỉnh Yên Bái đã chủ động và kịp thời bám sát chỉ đạo của Trung ương và có sự phân công nhiệm vụ, quy chế làm việc rõ ràng khi triển khai thực hiện 3 chương trình mục tiêu quốc gia; đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ngành bổ sung thêm thông tin trong thực hiện 3 chương trình mục tiêu quốc gia như công tác tuyên truyền, chỉ đạo điều hành, phối hợp, dự báo khả năng giải ngân...

Tỉnh Yên Bái cần nêu rõ các kiến nghị và có đề xuất cho phù hợp. Trung ương đang tập trung thực hiện các nội dung để kịp thời hướng dẫn địa phương triển khai trong thời gian sớm nhất.
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