Bàn giải pháp sinh kế thích ứng, giảm rủi ro thiên tai cho Yên Bái

Ngày 16/11/2022 
Ngày 15/11, Trung tâm Khuyến nông Quốc gia phối hợp với Trung tâm Khuyến nông tỉnh Yên Bái tổ chức tọa đàm giải pháp sinh kế thích ứng và giảm thiểu rủi ro thiên tai…

Tiến sĩ Nguyễn Thị Hải, Trưởng phòng Khuyến nông, Chăn nuôi - Thú y
(Trung tâm Khuyến nông Quốc gia) chủ trì buổi tọa đàm. Ảnh: Tuấn Anh.
Tiến sĩ Nguyễn Thị Hải, Trưởng phòng Khuyến nông, Chăn nuôi - Thú y (Trung tâm Khuyến nông Quốc gia); ông Đặng Xuân Trường, Trưởng phòng Khuyến ngư (Trung tâm Khuyến nông Quốc gia và Giám đốc Trung tâm Khuyến nông Yên Bái cùng tham gia chủ trì buổi tọa đàm.

Ngoài ra, còn có đại diện Chi cục Thủy lợi, Chi cục Trồng trọt và Bảo vệ thực vật, Trung tâm Dịch vụ, Hỗ trợ phát triển nông nghiệp Thành phố Yên Bái, huyện Trấn Yên và Yên Bình (tỉnh Yên Bái) cùng đại biểu nông dân 4 xã Mông Sơn, Tân Hương (huyện Yên Bình), Vân Hội (huyện Trấn Yên), Minh Bảo (Thành phố Yên Bái) cùng dự tọa đàm.

Yên Bái là tỉnh miền núi phía Bắc có nhiều lợi thế để phát triển sản xuất nông nghiệp và là hoạt động sản xuất mang lại thu nhập chính cho đại đa số các hộ dân trên địa bàn tỉnh.

Sự thay đổi về khí hậu, thời tiết do biến đổi khí hậu đã gây ra các hiện tượng thời tiết cực đoan như nắng nóng, hạn hán, rét đậm rét hại, sương muối và mưa đá trên địa bàn tỉnh Yên Bái. Biến đổi khí hậu đã và đang ngày càng có những biểu hiện rõ rệt theo chiều hướng gia tăng, tác động đến nhiều khía cạnh của cuộc sống con người, trong đó có hoạt động sản xuất nông nghiệp.

Do đó, đưa ra định hướng, giải pháp ứng phó và thích ứng với biến đổi khí hậu trong sản xuất nông nghiệp, phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Yên Bái là rất cần thiết và cấp bách.
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Đại biểu tham gia thảo luận tại buổi tọa đàm. Ảnh: Tuấn Anh.
Tại buổi tọa đàm, Tiến sĩ Nguyễn Thị Hải, Trưởng phòng Khuyến nông, Chăn nuôi - Thú y (Trung tâm Khuyến nông Quốc gia) cho biết: Để thích ứng và giảm thiểu rủi ro thiên tai trong thời gian tới, các cấp, ban ngành và chính quyền địa phương tỉnh Yên Bái cần nỗ lực triển khai các nhiệm vụ như: Dự báo diễn biến rủi ro thiên tai trong thời gian tới; có chế độ chính sách hỗ trợ người dân bị thiệt hại do thiên tai; ứng dụng các tiến bộ kỹ thuật vào trồng trọt, thủy sản, lâm nghiệp… để thích ứng với biến đổi khí hậu, góp phần phát triển nông nghiệp tại Yên Bái.

Trung tâm Khuyến nông tỉnh Yên Bái đóng góp ý kiến về thực trạng, giải pháp ứng phó với biến đổi khí hậu để phát triển sản xuất nông nghiệp bền vững tại Yên Bái.

Tham dự buổi tọa đàm, các đại biểu đã đặt ra những câu hỏi thiết thực, bám sát với thực tế để các bên tham gia cùng trao đổi, thảo luận, đưa ra ý kiến, tìm ra những biện pháp hiệu quả nhất.

Trong khuôn khổ chương trình tọa đàm, các đại biểu tham quan một số mô hình trồng trọt, chăn nuôi, thủy sản ở xã Minh Bảo (Thành phố Yên Bái) và xã Y Can (huyện Trấn Yên).

Nguyễn Tuấn Anh

Nguồn : https://nongnghiep.vn/
