Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy Nguyễn Minh Toàn chúc mừng Ngày Nhà giáo Việt Nam tại thị xã Nghĩa Lộ
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Đồng chí Nguyễn Minh Toàn- Ủy viên Ban Thường vụ, Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy vừa đến thăm, chúc mừng các cán bộ, giáo viên Trường Mầm non, Tiểu học và THCS Hạnh Sơn, thị xã Nghĩa Lộ nhân kỷ niệm 40 năm Ngày Nhà giáo Việt Nam (20/11/1982- 20/11/2022).

Đồng chí Nguyễn Minh Toàn- Uỷ viên Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy tặng hoa chúc mừng Trường Mầm non,
 Tiểu học và THCS Hạnh Sơn, thị xã Nghĩa Lộ.
Tặng hoa và phát biểu chúc mừng nhà trường, Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy Nguyễn Minh Toàn đã ghi nhận, biểu dương những kết quả mà các thầy cô, học sinh các nhà trường đã đạt được trong thời gian qua. 

Đồng chí nhấn mạnh trong thời gian tới, nhà trường cần tiếp tục đổi mới tư duy, phương pháp dạy học, đẩy mạnh ứng dụng các phương pháp giáo dục hiện đại, công nghệ thông tin vào giảng dạy. Trước yêu cầu đổi mới chương trình giáo dục phổ thông, đồng chí Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy mong muốn mỗi cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên nhà trường luôn phấn đấu là tấm gương không ngừng rèn luyện bản lĩnh chính trị, chuẩn mực đạo đức, lối sống trong sáng, tích cực nâng cao trình độ chuyên môn, đổi mới phương pháp dạy học, tâm huyết với nghề, yêu thương học trò, giúp các em khám phá những giá trị tri thức mới, học những kỹ năng mới cần thiết cho cuốc sống; đồng thời ra sức xây dựng trường học hạnh phúc nhằm góp phần xây dựng con người Yên Bái đáp ứng yêu cầu sự nghiệp đổi mới, hội nhập và phát triển.
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