Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Tạ Văn Long dự Ngày hội đại đoàn kết tại thị xã Nghĩa Lộ
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Nhân kỷ niệm 92 năm Ngày truyền thống Mặt trận Dân tộc thống nhất Việt Nam (18/11/1930 – 18/11/2022) và Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc 18/11, sáng 12/11, đồng chí Tạ Văn Long – Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh đã dự, chung vui Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc với nhân dân Tổ dân phố số 3, phường Pú Trạng, thị xã Nghĩa Lộ.

Một tiết mục văn nghệ chào mừng Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân
của Tổ dân phố số 3.
Thay mặt Tỉnh ủy – HĐND – UBND - Ủy ban MTTQ tỉnh, đồng chí Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Tạ Văn Long ghi nhận, đánh giá cao và nhiệt liệt biểu dương sự nỗ lực vượt bậc và chúc mừng những kết quả tích cực mà Chi bộ, nhân dân Tổ dân phố số 3 đã đạt được thời gian qua. 

Tổ dân phố số 3 là một trong những tổ dân phố tiêu biểu, với 132 hộ, 502 nhân khẩu, gồm 5 anh em dân tộc cùng sinh sống, trong đó 35% là đồng bào dân tộc thiểu số. Bà con trong Tổ dân phố đã nghiêm túc chấp hành tốt chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; tích cực lao động sản xuất, giúp nhau phát triển kinh tế, từng bước nâng cao đời sống vật chất, tinh thần  với thu nhập bình quân đầu người đạt trên 50 triệu đồng/năm, số hộ khá và giàu chiếm trên 60%.
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Đồng chí Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Tạ Văn Long phát biểu tại Ngày hội.
Đồng chí Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy nhấn manh: Nhân dân trong Tổ đã đoàn kết cùng nhau xây dựng đời sống văn hóa, một số mô hình có hiệu quả cao, tạo sự lan tỏa và là điểm sáng của phường Pú Trạng và của thị xã, như: mô hình văn minh môi trường với 115 hộ tham gia; mô hình đường điện "Thắp sáng đường quê" với chiều dài 1,5 km. Các hủ tục lạc hậu trong việc cưới, việc tang, cúng lễ được tuyên truyền xóa bỏ. 

Đặc biệt là nhân dân đã đoàn kết, thống nhất đóng góp  gần 430 triệu đồng xây dựng nhà văn hóa của tổ. Trong tháng 9 vừa qua, nhân dân phường Pú Trạng nói chung và Tổ dân phố số 3 nói riêng đã tích cực tham gia các hoạt động, trực tiếp tham gia luyện tập và biểu diễn màn đại xòe, góp phần tổ chức thành công Lễ đón Bằng của UNESCO ghi danh "Nghệ thuật Xòe Thái” vào danh sách Di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại, tạo ấn tượng tốt đẹp trong lòng  nhân dân và du khách trong và ngoài tỉnh.

Nhân Ngày hội đại đoàn kết toàn dân tộc, đồng chí Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy đề nghị Ban công tác Mặt trận Tổ dân phố số 3 nói riêng, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể phường Pú Trạng nói chung tiếp tục đẩy mạnh công tác phổ biến, tuyên truyền chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước tới toàn thể đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân; khơi dậy sức mạnh đại đoàn kết, ý chí tự lực, tự cường, xây dựng phường ngày càng phát triển văn minh, giàu đẹp. 

Tiếp tục khai thác và phát huy tối đa những tiềm năng, thế mạnh của địa phương để phát triển kinh tế nhanh, bền vững, nhất là phát triển kinh tế, thương mại, dịch vụ, là những lĩnh vực có thế mạnh của phường Pú Trạng; đồng thời, đẩy mạnh ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật, áp dụng giống cây trồng, vật nuôi mới để tăng năng suất, chất lượng các sản phẩm nông nghiệp.  

Quan tâm phát triển giáo dục - đào tạo, động viên con em tích cực học tập, rèn luyện. Thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, nâng cao chất lượng chăm sóc sức khỏe ban đầu cho người dân. Gìn giữ, phát huy bản sắc văn hóa tốt đẹp của đồng bào các dân tộc, khơi dậy, bảo tồn và phát huy hơn nữa giá trị các di sản văn hóa vật thể, phi vật thể phục vụ phát triển du lịch, dịch vụ, góp phần xây dựng hình ảnh con người Yên Bái "Thân thiện, nhân ái, đoàn kết, sáng tạo, hội nhập”.

Đồng chí cũng đề nghị cấp ủy, chính quyền phường, Ban công tác Mặt trận cơ sở cần động viên nhân dân thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở và hương ước, quy ước của Tổ dân phố; xây dựng "phường văn minh đô thị”, mô hình "gia đình hạnh phúc”, "khu dân cư hạnh phúc”, góp phần nâng cao chỉ số hạnh phúc cho người dân.

Mặt trận Tổ quốc các cấp tiếp tục làm tốt vai trò cầu nối giữa Đảng, chính quyền và nhân dân, kịp thời chia sẻ, động viên, lắng nghe và tập hợp ý kiến, nguyện vọng chính đáng của nhân dân; phát huy vai trò giám sát và phản biện xã hội, đại diện bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nhân dân; ưu tiên chăm lo cho hoạt động của Mặt trận ở cơ sở và khu dân cư.
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Đồng chí Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Tạ Văn Long và lãnh đạo Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh tặng hoa chúc mừng Ngày hội đại đoàn kết tại Tổ dân phố số 3
Đồng chí Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Tạ Văn Long tin rằng, với truyền thống đoàn kết, ý chí phấn đấu khắc phục mọi khó khăn, trong thời gian tới, Tổ dân phố số 3 và phường Pú Trạng sẽ hoàn thành thắng lợi các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội đã đề ra, góp phần xây dựng thị xã Nghĩa Lộ thành thị xã văn hóa - du lịch xanh, bản sắc, hạnh phúc, trở thành đô thị loại 3 vào năm 2025, xứng đáng là trung tâm kinh tế - văn hóa - xã hội, là động lực phát triển khu vực phía Tây của tỉnh, góp phần xây dựng tỉnh Yên Bái trở thành tỉnh phát triển khá trong vùng trung du và miền núi phía Bắc.

Nhân dịp này, đồng chí Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy đã tặng hoa và quà cho các hộ nghèo, cận nghèo có hoàn cảnh khó khăn của Tổ dân phố số 3, phường Pú Trạng, thị xã Nghĩa Lộ 
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