Hội đồng nhân dân huyện Mù Cang Chải nâng cao chất lượng hoạt động
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Thực hiện Chỉ thị số 19-CT/TU, ngày 17/11/2021 của Tỉnh ủy Yên Bái và "Đề án nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của HĐND các cấp tỉnh Yên Bái nhiệm kỳ 2021 - 2026", từ đầu nhiệm kỳ tới nay, HĐND huyện Mù Cang Chải đã không ngừng nỗ lực đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong giai đoạn hiện nay.

Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch HĐND huyện Mù Cang Chải Nông Việt Yên
kiểm tra mô hình trồng cây lê tai nung tại xã Púng Luông.
Năm 2022, HĐND huyện Mù Cang Chải đã bám sát Chương trình công tác tổ chức, triển khai các nhiệm vụ công tác giám sát theo Nghị quyết số 50 của HĐND huyện về chương trình giám sát năm 2022. Giám sát thường xuyên việc thực hiện các nghị quyết Kỳ họp thứ 4 - HĐND huyện khóa XXI, trong đó tập trung vào việc tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2022, giám sát việc thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới trên địa bàn huyện; thực hiện tốt việc quyết định các vấn đề phát sinh giữa hai kỳ họp theo đúng thẩm quyền. Tổ chức giao ban giữa Thường trực HĐND huyện với Thường trực HĐND các xã, thị trấn nhiệm kỳ 2021 - 2025 nhằm trao đổi, chia sẻ kinh nghiệm, góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động. 

HĐND huyện đã tổ chức thành công Kỳ họp thứ 5. Đây là kỳ họp đầu tiên trên địa bàn huyện được triển khai họp không giấy tờ, thể hiện quyết tâm của HĐND huyện trong việc triển khai xây dựng chính quyền số theo Chương trình hành động số 10-CTr/HU, ngày 10/12/2021 của Huyện ủy về chuyển đổi số trên địa bàn huyện. Tại kỳ họp, các đại biểu HĐND huyện đã tập trung thảo luận đã chỉ ra những khó khăn, vướng mắc và đề xuất giải pháp thực hiện nhằm phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu, nhiệm vụ được giao trong năm 2022 của các cơ quan, đơn vị, địa phương.

Thường trực HĐND huyện đã tích cực giám sát việc thực hiện các nghị quyết do HĐND huyện ban hành, giám sát việc thực thi pháp luật, phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh trên địa bàn huyện; giám sát các quyết định của UBND huyện, nghị quyết của HĐND các xã, thị trấn về việc triển khai thực hiện các chính sách, pháp luật trên địa bàn. 

Qua giám sát, các chỉ tiêu về phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh theo Nghị quyết Kỳ họp thứ 4 - HĐND huyện khoá XXI và theo Kế hoạch số 64 của Huyện ủy được triển khai cơ bản toàn diện. Trong 38 chỉ tiêu chủ yếu Nghị quyết HĐND huyện, có 12/38 chỉ tiêu đạt, vượt kế hoạch; 14/38 chỉ tiêu đạt từ 80% trở lên; 7/38 chỉ tiêu đạt từ 50% - 80%; 5/38 chỉ tiêu đánh giá quý IV năm 2022. 

Thường trực HĐND huyện tiếp tục chỉ đạo tăng cường các hoạt động giám sát thúc đẩy các cơ quan, đơn vị thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị, phát triển kinh tế - xã hội năm 2022 đề ra. Tăng cường hoạt động tiếp xúc cử tri, tiếp công dân, tiếp nhận đơn thư khiếu nại, tố cáo và tiếp tục lắng nghe những ý kiến, kiến nghị chính đáng của cử tri và nhân dân gửi tới UBND huyện và các cơ quan, đơn vị liên quan tiếp tục giải quyết. 

Qua tiếp xúc cử tri có trên 705 cử tri tham gia, có tổng số 95 lượt ý kiến, kiến nghị của cử tri phát biểu trong các hội nghị. Có 75 ý kiến, kiến nghị của cử tri được các tổ đại biểu và chính quyền các xã giải trình trực tiếp tại Hội nghị tiếp xúc cử tri; có 20 ý kiến được các tổ tổng hợp gửi tới UBND huyện và các cơ quan, đơn vị liên quan theo chức năng nhiệm vụ để giải quyết. 

Các ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân đã được Thường trực HĐND huyện phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc huyện tổng hợp, phân loại và kịp thời chuyển tới các cơ quan chức năng có thẩm quyền giải quyết. Đồng thời thường xuyên giám sát, đôn đốc việc giải quyết và gửi báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri đến các đại biểu HĐND huyện để thông tin kịp thời tới cử tri.
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