Yên Bái tăng cường giải pháp thu hút và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực
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Để phù hợp với tình hình thực tiễn, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực (NNL) trên địa bàn, tại Kỳ họp thứ 9 (chuyên đề) HĐND tỉnh khoá XIX đã thông qua Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định một số chính sách nâng cao chất lượng NNL trên địa bàn tỉnh Yên Bái giai đoạn 2021 - 2025 ban hành kèm theo Nghị quyết số 12 của HĐND tỉnh; trong đó, bổ sung, mở rộng thêm đối tượng thu hút và điều chỉnh một số mức hỗ trợ thu hút.

Năm 2022, tỉnh đang thực hiện thu hút 12 chỉ tiêu vào Trường THPT Chuyên Nguyễn Tất Thành và các đơn vị sự nghiệp lĩnh vực y tế. (Trong ảnh: Đồng chí Trần Huy Tuấn - Phó Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch UBND tỉnh thăm cơ sở vật chất 
Trường THPT Chuyên Nguyễn Tất Thành, thành phố Yên Bái).
Ngày 19/4/2021, HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết số 12 quy định một số chính sách nâng cao chất lượng NNL trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2021 - 2025. Qua gần 2 năm triển khai thực hiện, các chính sách quy định tại Nghị quyết số 12 đã bước đầu đi vào thực tiễn, phát huy được hiệu quả tích cực. Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh và các địa phương đã tích cực triển khai thực hiện chính sách, thu hút được NNL có trình độ vào một số ngành, lĩnh vực như giáo dục và đào tạo, y tế, triển khai đào tạo, bồi dưỡng nâng cao chất lượng NNL. 

Năm 2021, đã thu hút được 5 giáo viên vào Trường THPT Chuyên Nguyễn Tất Thành; năm 2022 đang thực hiện thu hút 12 chỉ tiêu vào Trường THPT Chuyên Nguyễn Tất Thành và các đơn vị sự nghiệp lĩnh vực y tế; hỗ trợ đào tạo bồi dưỡng cho 1 cán bộ ngành y tế; hỗ trợ 70% học phí học nghề trình độ cao đẳng, trung cấp cho 137 học sinh, sinh viên. 

Tuy nhiên, trong quá trình tổ chức thực hiện chính sách, ở một số lĩnh vực tỉnh đang có nhu cầu NNL  song chưa thu hút được. Trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo, nguồn nhân lực giáo viên Tiếng Anh, Tin học hiện tại thiếu rất nhiều và khó khăn do không có nguồn tuyển. 

Ở lĩnh vực công nghệ thông tin, NNL công nghệ thông tin chất lượng cao để triển khai thực hiện Nghị quyết số 51 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về chuyển đổi số tỉnh Yên Bái, giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030 chưa đáp ứng đủ số lượng, đặc biệt đối với Trung tâm Chuyển đổi số.

Trong lĩnh vực y tế, việc thực hiện chính sách hỗ trợ đào tạo bác sĩ nội trú còn thấp (200 triệu đồng/người) trong khi chi phí đào tạo bác sĩ nội trú cao nên chưa đủ sức thu hút sinh viên đăng ký tham gia chính sách đào tạo của tỉnh. Bên cạnh đó, các đơn vị sự nghiệp y tế của tỉnh muốn hỗ trợ thêm cho sinh viên đào tạo bác sĩ nội trú nhằm đẩy mạnh thu hút nguồn lực y tế chất lượng cao về tỉnh nhưng chưa có quy định để hỗ trợ. 

Từ thực tế trên, HĐND tỉnh thống nhất sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định một số chính sách nâng cao chất lượng NNL trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2021 - 2025 ban hành kèm theo Nghị quyết số 12 của HĐND tỉnh. 

Theo đó, trong thu hút vào lĩnh vực y tế, bổ sung thêm đối tượng, chuyên khoa thu hút vào lĩnh vực y tế; chính sách thu hút bác sĩ (tốt nghiệp hệ chính quy) vào làm việc tại Trung tâm Y tế các huyện Trạm Tấu, Mù Cang Chải và các trạm y tế tuyến xã thuộc vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn. Mức hỗ trợ 100 triệu đồng/người đối với bác sĩ vào làm việc tại các trạm y tế tuyến xã; còn lại mức hỗ trợ 70 triệu đồng/người. 

Thu hút vào lĩnh vực công nghệ thông tin và chuyển đổi số, đối tượng tốt nghiệp đại học các chuyên ngành về máy tính và công nghệ thông tin loại giỏi được hỗ trợ 100 triệu đồng/người, loại khá 50 triệu đồng/người. 

Thu hút vào lĩnh vực giáo dục và đào tạo, mức hỗ trợ 100 triệu đồng/người đối với đối tượng là người có trình độ đại học sư phạm Tiếng Anh, Tin học làm giáo viên tại các cơ sở giáo dục ở vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn. Điều chỉnh tăng mức hỗ trợ đào tạo bác sĩ nội trú từ mức 200 triệu đồng lên mức 350 triệu đồng/người/khóa học… 

Phát triển NNL là một trong ba khâu đột phá theo Nghị quyết Đại hội XIX Đảng bộ tỉnh, nhiệm kỳ 2020 - 2025 đề ra. Do đó, việc kịp thời sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định một số chính sách nâng cao chất lượng NNL trên địa bàn tỉnh Yên Bái giai đoạn 2021 - 2025 ban hành kèm theo Nghị quyết số 12 là hết sức cần thiết, phù hợp với yêu cầu thực tiễn. Qua đó sẽ góp phần xây dựng NNL tỉnh Yên Bái có phẩm chất, năng lực, trình độ, chuyên môn, kỹ năng nghề nghiệp, phong cách làm việc chuyên nghiệp, đáp ứng được yêu cầu của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư đang diễn ra mạnh mẽ hiện nay.
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