Yên Bái biểu dương 50 trưởng ban công tác mặt trận tiêu biểu giai đoạn 2017 – 2022
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Ngày 14/11, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc (MTTQ) tỉnh Yên Bái tổ chức Hội nghị biểu dương trưởng ban công tác mặt trận tiêu biểu giai đoạn 2017 - 2022.

Lãnh đạo Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Yên Bái tặng bằng khen
cho các cá nhân.
Dự Hội nghị có đồng chí Giàng A Tông - Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Chủ tịch Ủy ban MTTQ tỉnh; đồng chí Hoàng Thị Vĩnh - Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Trưởng Ban Dân vận Tỉnh ủy và 50 đại biểu tiêu biểu đại diện cho 1.356 trưởng ban công tác mặt trận trong toàn tỉnh.

Giai đoạn 2017 - 2022, MTTQ và các tổ chức thành viên đã tích cực đổi mới nội dung, phương thức hoạt động theo phương châm hướng mạnh về cơ sở; phối hợp thực hiện tốt nhiệm vụ tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân hăng hái tham gia xây dựng củng cố khối đại đoàn kết. 

Đội ngũ cán bộ mặt trận các cấp bằng sự nhiệt tình, trách nhiệm tân tụy, khắc phục khó khăn, sâu sát địa bàn nắm chắc tình hình nhân dân để tuyên truyền vận động theo phương châm "nghe dân nói”, "nói cho dân hiểu”, "làm cho dân tin”, kịp thời tập hợp những tâm tư, nguyện vọng, kiến nghị của nhân dân để phản ánh đến cấp ủy, chính quyền, tạo sự đồng thuận trong xã hội, củng cố niềm tin của các tầng lớp nhân dân đối với sự lãnh đạo của Đảng và Nhà nước. 

Làm tốt công tác tham gia xây dựng Đảng, chính quyền; giám sát, phản biện xã hội; thực hiện các phong trào thi đua, các cuộc vận động; tuyên truyền, vận động đồng bào không tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống, không sinh con thứ 3 và xuất nhập cảnh trái phép; vận động các tầng lớp nhân dân hiến đất, đóng góp tiền, ngày công lao động xây dựng cơ sở hạ tầng… Nhờ đó, hạ tầng nông thôn từng bước được đầu tư đồng bộ, đời sống người dân có nhiều khởi sắc, góp phần tích cực vào thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh ở địa phương. 

Giai đoạn 2017 - 2022, Ban Công tác mặt trận tại các khu dân cư đã huy động nhân dân hỗ trợ, làm mới và sửa chữa trên 4.450 căn nhà Đại đoàn kết, thành lập, duy trì và phát huy hiệu quả gần 3.150 tổ tự quản, gần 1.400 tổ hòa giải…
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Phát biểu tại Hội nghị, đồng chí Giàng A Tông mong muốn các đồng chí trưởng ban công tác mặt trận, đặc biệt là các trưởng ban công tác mặt trận tiêu biểu của tỉnh tiếp tục phát huy kết quả đạt được, vượt qua khó khăn, mang tâm huyết, trí tuệ cống hiến cho công tác, sự nghiệp đại đoàn kết toàn dân tộc, tập hợp rộng rãi mọi tầng lớp nhân dân phát huy tinh thần yêu nước, ý chí tự lực tự cường, giữ vững kỷ cương và ổn định xã hội, huy động các nguồn lực để phát triển kinh tế - xã hội, góp phần xây dựng tỉnh Yên Bái phát triển nhanh, bền vững theo hướng "xanh - hài hòa - bản sắc và hạnh phúc”.

Nhân dịp này, Ủy ban MTTQ tỉnh Yên Bái tặng bằng khen cho 50 trưởng ban công tác mặt trận tiêu biểu đã có thành tích xuất sắc công tác mặt trận, giai đoạn 2017 - 2022.
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