“Đòn bẩy” nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện
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Tiếp nối những thành công của Đề án rà soát, sắp xếp quy mô, mạng lưới trường lớp học giai đoạn 2016 - 2020, đồng thời đáp ứng yêu cầu của Chương trình giáo dục phổ thông năm 2018, những năm qua, ngành giáo dục và đào tạo (GD&ĐT) Yên Bái chú trọng rà soát, sắp xếp quy mô mạng lưới trường lớp phù hợp với tình hình thực tiễn, góp phần tinh gọn đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên và nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện.

Một giờ học với trang thiết bị dạy và học hiện đại của Trường Tiểu học
      xã Bảo Ái, huyện Yên Bình sau khi sáp nhập điểm trường lẻ thôn Ngòi Ngần 
                                  ra phân hiệu Ngòi Bang năm học 2022 - 2023.
Đồng chí Lưu Quang Lợi - Trưởng phòng Phòng GD&ĐT huyện Văn Yên cho biết: Việc rà soát, sắp xếp quy mô, mạng lưới trường lớp trên địa bàn được thực hiện hợp lý, phù hợp với tình hình kinh tế - xã hội của địa phương nên được chính quyền địa phương và nhân dân đồng tình ủng hộ. 

Việc ghép trường, điểm trường đã giảm khá nhiều các điểm trường lẻ; tỷ lệ trẻ, học sinh được tham gia học tại trường chính với cơ sở vật chất khang trang, đầy đủ trang thiết bị dạy, học tăng lên; tỷ lệ trẻ, học sinh học tại các điểm trường giảm đáng kể; đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên giảm góp phần tinh gọn bộ máy. Quy mô, mạng lưới trường lớp học trên địa bàn đã cơ bản ổn định. 

Năm học 2022 - 2023, toàn huyện có 64 cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông, trong đó có 60 trường trực thuộc Phòng GD&ĐT, 2 trường mầm non tư thục, 2 nhóm trẻ ngoài công lập; 9 trường phổ thông dân tộc bán trú; mở được 1.066 nhóm, lớp. Huy động trên 33.250 học sinh ra lớp, giảm 7 nhóm lớp, tăng 22 học sinh so với năm học trước.

Cũng như huyện Văn Yên, các địa phương trên địa bàn tỉnh Yên Bái đều tích cực thực hiện rà soát, sắp xếp quy mô, mạng lưới trường lớp học. 

Đồng chí Nguyễn Văn Lịch - Trưởng phòng Phòng GD&ĐT huyện Yên Bình cho biết: "Rà soát, sắp xếp quy mô, mạng lưới trường lớp học đem lại hiệu quả rõ rệt cho giáo dục huyện Yên Bình. Nhờ đó, nhiều trường được sáp nhập gần nhau, có cùng khuôn viên tạo điều kiện thuận lợi cho công tác quản lý, tổ chức hoạt động". 

Việc đưa học sinh ra các trường chính hoặc ghép với các điểm trường giúp học sinh học tập ở môi trường khang trang, đầy đủ trang thiết bị hơn. Những nơi bố trí được nhà bán trú giúp cho học sinh yên tâm học tập, giảm bớt những khó khăn về nơi ăn ở, học tập, tạo động lực để học sinh phấn đấu trong học tập, rèn luyện, hạn chế việc bỏ học, duy trì công tác phổ cập giáo dục. 

Bên cạnh đó, cơ sở vật chất ở các điểm trường lẻ sau khi thực hiện sắp xếp lại được các địa phương quản lý, sắp xếp sử dụng mục đích giáo dục; một số được chuyển đổi mục đích sử dụng cho cộng đồng, phục vụ mục tiêu nông thôn mới cũng là một trong những hiệu quả rất thiết thực. 

Nhờ tích cực, chủ động rà soát, sắp xếp quy mô mạng lưới trường lớp phù hợp với tình hình thực tiễn, hiện toàn tỉnh có 465 cơ sở giáo dục, trong đó có 1 trường cao đẳng thuộc Sở GD&ĐT, 3 trường cao đẳng thuộc UBND tỉnh, 2 trường trung cấp nghề, 7 trung tâm giáo dục thường xuyên, 9 trung tâm ngoại ngữ ngoài công lập. 

Riêng cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông có 442 đơn vị với quy mô trên 6.900 lớp, gần 226.000 học sinh. So với năm học 2021 - 2022, năm học 2022 - 2023, Yên Bái giảm 2 trường mầm non, tăng 1 trường tiểu học, giảm 1 trường THCS, tăng 1 trường THCS&THPT, tăng 127 lớp, tăng trên 4.950 học sinh. 

Đặc biệt, chất lượng giáo dục trên địa bàn toàn tỉnh được nâng lên rõ rệt, nhất là chất lượng bồi dưỡng học sinh giỏi. Năm học 2021 - 2022, 100% trường, lớp, trẻ thực hiện chương trình giáo dục mầm non do Bộ GD&ĐT ban hành, được học 2 buổi/ngày; 100% trường mầm non thực hiện cam kết chất lượng, 98,8% số nhóm, lớp đạt cả 2 nhóm chỉ tiêu cam kết đầu năm học; 95,7% học sinh hoàn thành khóa học ngành học phổ thông; có 775 học sinh đạt giải trong các kỳ thi các môn văn hoá THCS, THPT cấp tỉnh, quốc gia, trong đó cấp tỉnh đạt 746 giải (tăng 78 giải), cấp quốc gia 29 giải (tăng 3 giải) gồm 3 giải Nhì, 8 giải Ba, 18 giải Khuyến khích.

Có thể thấy việc rà soát, sắp xếp quy mô, mạng lưới trường lớp học chính là đòn bẩy nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện của Yên Bái. Mạng lưới giáo dục ở các cấp học dần được ổn định, phù hợp với tình hình thực tiễn; các phong trào thi đua trong toàn ngành GD&ĐT được tổ chức thực hiện hiệu quả; môi trường giáo dục chuyển biến rõ nét theo hướng thân thiện, "Xanh - sạch - đẹp - an toàn”.
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