Trấn Yên có gần 1.000 giáo viên dạy giỏi các cấp
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Ngày 15/11, UBND huyện Trấn Yên tổ chức Lễ kỷ niệm 40 năm Ngày Nhà giáo Việt Nam, gặp mặt các thế hệ nhà giáo đã và đang công tác trên địa bàn huyện.

Đã có 10 tập thể, 20 cá nhân tiêu biểu được UBND huyện Trấn Yên
tặng giấy khen.
Toàn huyện Trấn Yên hiện có 46 cơ sở giáo dục công lập; 100% trường đạt chuẩn quốc gia, trong đó có 7 trường đạt chuẩn mức độ II. Chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục ngày càng nâng cao. Cán bộ, giáo viên tích cực áp dụng công nghệ thông tin vào giảng dạy, góp phần quan trọng trong nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác. 

Trong giai đoạn 2010-2022, toàn huyện có gần 1.000 giáo viên dạy giỏi các cấp, trên 2.000 lượt học sinh tiểu học, THCS đạt giải học sinh giỏi các cấp… 

Với những kết quả đạt được, toàn ngành có 4 tập thể được Thủ tưởng Chính phủ tặng bằng khen, tặng cờ thi đua; gần 13.000 lượt tập thể, cá nhân được các cấp khen thưởng, gần 400 cán bộ, giáo viên được nhận Kỷ niệm chương Vì sự nghiệp giáo dục…

Thời gian tới, ngành giáo dục- đào tạo (GD&ĐT) Trấn Yên tiếp tục tập trung xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục đáp ứng yêu cầu đổi mới GD&ĐT; thường xuyên chăm lo việc nâng cao phẩm chất chính trị, đạo đức, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ của người thầy; phối hợp với các địa phương, các ngành, các doanh nghiệp làm tốt công tác xã hội hoá giáo dục...

Nhân dịp kỷ niệm 40 năm Ngày Nhà giáo Việt Nam, đã có 10 tập thể, 20 cá nhân tiêu biểu được UBND huyện Trấn Yên tặng giấy khen (ảnh), Bảo hiểm xã hội Việt Nam cũng tặng bằng khen cho 1 tập thể và 1 cá nhân.
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