Thiếu nguồn cung, doanh nghiệp bán lẻ xăng dầu Yên Bái gặp rất nhiều khó khăn
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Bán nhiều thì lỗ nhiều, bán ít thì lỗ ít nhưng không bán lại đối diện nguy cơ bị thu hồi giấy phép kinh doanh; vì thế không ít DN đang vướng vào tình cảnh tiến thoái, lưỡng nan.

Những tháng cuối năm 2022 này, nhu cầu tiêu thụ xăng dầu của người dân và doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Yên Bái ngày càng cao. Thế nhưng, nguồn cung ứng xăng dầu từ phía các DN đầu mối lại nhỏ giọt, khiến không ít cửa hàng xăng dầu tại tỉnh Yên Bái gặp rất nhiều khó khăn trong những ngày qua.

“Em mấy ngày nay không đổ được bình nào. Nhà em 3 xe bây giờ xe chỉ còn xe này còn 1 vạch gọi là đi quanh quanh đây thôi”; “Đến lượt em là cửa hàng hết xăng. Bọn em chạy xe nhiều nên cây nào có bọn em biết nhưng đến muộn quá vẫn không mua được”. Đây là những chia sẻ của người dân huyện Văn Yên khi đến cửa hàng xăng dầu nhưng không mua được tại một số thời điểm trong tuần.

Theo các tài xế, có lúc họ phải lặn lội khắp huyện để tìm mua dầu. Tình trạng này không chỉ vừa xảy ra, mà đã xuất hiện cả tuần nay. Anh Nguyễn Doãn Đức ở xã Mậu Đông, huyện Văn Yên cho biết, bây giờ muốn mua dầu không mua được dù đi tất cả các cây, đi quanh cả huyện không có chỗ nào còn dầu.

Qua kiểm tra cho thấy, thông có việc găm hàng tại các cửa hàng
xăng dầu ở Yên Bái.

Theo tìm hiểu của phóng viên tại Cửa hàng xăng dầu 11, Công ty xăng dầu Yên Bái đóng chân trên địa bàn huyện Văn Yên, do nhiều cây xăng khác hết, nên mọi người đổ xô về đây mua, có lúc số người mua xếp dài cả km. Chị Nguyễn Thị Hồng Lan, nhân viên cửa hàng cho biết, người dân họ đổ xô đến cửa hàng cùng 1 lúc nên phải xếp hàng từ đầu này sang đầu kia, từ trong ra ngoài gây tắc đường và cửa hàng phục vụ hết công suất cũng không kịp.

Trong tuần, qua đợt kiểm tra của đoàn liên ngành Sở Công Thương và Cục Quản lý thị trường tỉnh Yên Bái trên địa bàn thị trấn Mậu A, huyện Văn Yên cho thấy, tại cả 3 cửa hàng mà đoàn đến đều báo hết dầu, thậm chí đối với Cửa hàng xăng dầu tại tổ 8 thị trấn Mậu A, của Công ty CP Đại Lâm còn hết cả ba loại xăng dầu.

Để tìm hiểu rõ hơn việc hết xăng dầu là thật hay có biểu hiện của việc găm hàng, lực lượng liên ngành đã yêu cầu kiểm tra các bể chứa. Kết quả là các bể chứa xăng, dầu của các đơn vị này đều ở ngưỡng không thể tiếp tục bơm.

Theo chủ các cửa hàng xăng dầu này, nguồn xăng dầu nhập về mỗi ngày một hạn chế cả về số lượng lẫn thời gian cấp nên việc bán lẻ xăng dầu vì thế bị gián đoạn thường xuyên hơn. Ông Hoàng Tiến Lâm, Chủ tịch HĐQT Công ty CP Đại Lâm, thị trấn Mậu A, huyện Văn Yên cho biết, DN cử xe đi lấy hàng nhưng không được, xe chở xăng dầu nhiều khi phải chờ vài ngày cũng không có hàng.

Cũng qua kiểm tra đột xuất của đoàn liên ngành tại 10 cửa hàng bán lẻ xăng dầu ở thành phố Yên Bái và các huyện Yên Bình, Văn Yên cho thấy, chỉ có Cửa hàng xăng dầu số 8 của Công ty TNHH Hải Linh, tại phường Yên Thịnh, TP Yên Bái và Cửa hàng số 30 của Công ty xăng dầu Yên Bái tại thị trấn Yên Bình, huyện Yên Bình là còn đủ xăng, dầu duy trì bán tại các cột bơm, còn lại ở 8 cửa hàng khác  có những cửa hàng hết dầu, có nơi lại hết xăng.

Các DN này cho hay, với mức chiết khấu giá xăng dầu thấp như hiện nay, hầu hết các DN đang phải báo lỗ từng ngày. Bán nhiều thì lỗ nhiều, bán ít thì lỗ ít nhưng không bán lại đối diện nguy cơ bị thu hồi giấy phép kinh doanh; vì thế không ít DN đang vướng vào tình cảnh tiến thoái, lưỡng nan.
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Đoàn kiểm tra liên ngành kiểm tra tại các cửa hàng bán lẻ xăng dầu.

Ông Khiếu Hữu Hoạt, Giám đốc Công ty TNHH HCM Yên Ninh bày tỏ, bây giờ DN cố gắng để phục vụ bà con có xăng đi lại. Từ đầu năm đến giờ DN bị lỗ nhiều quá nhiều, du thiệt hại nhưng vẫn phải cố gắng để phục vụ.

Không chỉ những DN nhỏ, ngay cả các “ông lớn” là công ty Xăng dầu Yên Bái chiếm tới 42% thị phần xăng dầu của tỉnh cũng gặp khó. Cụ thể, những khó khăn chung về nguồn cung xăng dầu trong nước đã ảnh hưởng đến kết quả kinh doanh của công ty. Trong đó từ tháng 7 đến hết tháng 10, Công ty đang báo lỗ tới 10 tỷ đồng từ hoạt động kinh doanh xăng dầu.

“Tình hình kinh doanh 10 tháng của Công ty gặp khó khăn cả về bố trí nguồn hàng cũng như hiệu quả kinh doanh. Hiệu quả kinh doanh 10 tháng của công ty theo số liệu tạm tính đến thời điểm hiện tại lỗ khoảng hơn 8 tỷ đồng”, ông Bùi Đăng Toản, Phó Giám đốc Công ty Xăng, dầu Yên Bái chia sẻ.

Chưa khi nào DN kinh doanh xăng dầu lại gặp khó đủ đường như hiện nay, vì bán thì lỗ mà không bán thì có nguy cơ bị thu hồi giấy phép. Có những DN hiện đang đối mặt với việc mua xăng dầu theo hạn mức, thậm chí có nguy cơ dừng hoạt động vì không có xăng dầu./.
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