“69” hỗ trợ phát triển chăn nuôi vùng cao Hát Lừu
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Thực hiện Nghị quyết số 69/2020/NQ-HĐND ngày 16/12/2020 của HĐND tỉnh ban hành Quy định một số chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông, lâm nghiệp và thủy sản tỉnh Yên Bái giai đoạn 2021 - 2025 (NQ 69), xã Hát Lừu, huyện Trạm Tấu đã thu được những kết quả tích cực.

Đoàn giám sát của Ban Kinh tế - Xã hội, HĐND huyện Trạm Tấu
giám sát mô hình chăn nuôi lợn của 1 hộ gia đình thực hiện
Nghị quyết 69 ở xã Hát Lừu.
Ngay từ đầu năm 2022, thực hiện chỉ đạo của huyện, UBND xã Hát Lừu đã xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, kiện toàn Ban Chỉ đạo (BCĐ) sản xuất năm 2022 và phân công nhiệm vụ cho các thành viên BCĐ phụ trách thôn, bản, trong đó tập trung triển khai thực hiện NQ 69. 

Địa phương đã quán triệt các thành viên BCĐ về các chính sách, chỉ đạo các thành viên BCĐ phụ trách các thôn bản cùng cán bộ, công chức chuyên môn, khuyến nông viên cơ sở đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến, triển khai các chính sách theo NQ 69 tới nhân dân, hợp tác xã, tổ hợp tác để nắm bắt, thực hiện. 

Đồng thời, BCĐ giao các thành viên phụ trách thôn bản cùng cán bộ, công chức chuyên môn, khuyến nông viên cơ sở hướng dẫn kỹ thuật, quy cách chuồng trại chăn nuôi, các bước theo quy trình đảm bảo đúng yêu cầu, đặc biệt là hướng dẫn nhân dân thực hiện các chính sách phù hợp với điều kiện, khả năng, lợi thế của hộ gia đình, địa phương. 

Ông Lò Văn Tiếp - Chủ tịch UBND xã cho biết: "Trước khi triển khai thực hiện, các cơ sở chăn nuôi theo NQ 69 trên địa bàn xã đã được cơ quan chuyên môn của huyện thường xuyên tiến hành kiểm tra, giám sát, hướng dẫn thực hiện trình tự các bước đúng thủ tục, quy trình mua con giống, kỹ thuật xây dựng chuồng trại, kỹ thuật chăm sóc và đảm bảo vệ sinh môi trường. HĐND xã cũng đã tổ chức các cuộc giám sát thường xuyên việc thực hiện NQ 69 của HĐND tỉnh, nhất là về công tác tuyên truyền, đối tượng thụ hưởng, quy trình thủ tục, công khai, minh bạch, dân chủ”.

Xác định phát triển sản xuất nông - lâm nghiệp, thủy sản là phù hợp với điều kiện thực tế địa phương, Hát Lừu chú trọng chỉ đạo nhân dân tập trung sản xuất, thâm canh tăng vụ, đưa vào trồng các giống cây có năng suất và chất lượng cao, đẩy mạnh sản xuất rau màu vụ ba kết hợp mở rộng chăn nuôi theo hướng hàng hóa. NQ 69 thực sự là một chính sách hỗ trợ, thúc đẩy nhân dân địa phương tập trung sản xuất, vươn lên thoát nghèo bền vững. 

Năm 2021, toàn xã có 6 hộ phát triển chăn nuôi theo NQ 69, chăn nuôi 3 lợn nái và 20 lợn thịt trở lên với mức hỗ trợ 15 triệu đồng/cơ sở. Năm 2022, có 8 hộ đăng ký tham gia chăn nuôi theo NQ 69 với 7 hộ đăng ký chăn nuôi 3 lợn nái và 20 lợn thịt trở lên với mức hỗ trợ 15 triệu đồng/cơ sở; 1 hộ đăng ký chăn nuôi 5 lợn nái và 50 lợn thịt trở lên. 

Đến ngày 17/5/2022, có 5 hộ đã được Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn huyện giải ngân thanh toán với tổng kinh phí phê duyệt hỗ trợ 75 triệu đồng; đến tháng 8 đã được phê duyệt, nghiệm thu thêm 2 hộ chăn nuôi 3 lợn nái và 20 lợn thịt, 1 hộ chăn nuôi 5 lợn nái và 50 lợn thịt. 

Hộ chị Lò Thị Thìn ở thôn Hát 2 chăn nuôi lợn giống bản địa để lai tạo với các giống lợn khác, ổn định nguồn cung cho thị trường. Chị Thìn cho hay: "Có NQ 69 hỗ trợ, nhà tôi thực hiện hiệu quả mô hình chăn nuôi lợn thương phẩm, giúp nâng cao thu nhập, phát triển kinh tế gia đình, có điều kiện chăm lo cho các con”.

NQ 69 của HĐND tỉnh đã góp phần quan trọng trong việc hỗ trợ, thúc đẩy phát triển chăn nuôi theo hướng hàng hóa ở xã Hát Lừu. Nghiêm túc, đồng bộ, chặt chẽ trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện NQ 69 của xã cùng với sự nỗ lực vươn lên của mỗi hộ gia đình đã mang lại kết quả bước đầu tích cực, thiết thực nâng cao thu nhập cho người dân địa phương, chung sức duy trì và nâng cao chất lượng các tiêu chí xây dựng nông thôn mới.
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