Xã Châu Quế Thượng, huyện Văn Yên đạt chuẩn nông thôn mới
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Ngày 14/11, Chủ tịch UBND tỉnh Trần Huy Tuấn đã ký ban hành Quyết định số 2211/QĐ - UBND của UBND tỉnh về việc công nhận xã Châu Quế Thượng, huyện Văn Yên đạt chuẩn nông thôn mới (NTM) năm 2022.

Nhà văn hóa thôn Ngòi Nhầy, xã Châu Quế Thượng, huyện Văn Yên.
Theo đó, UBND tỉnh giao UBND huyện Văn Yên chỉ đạo xã Châu Quế Thượng tiếp tục duy trì, củng cố và nâng cao chất lượng các tiêu chí theo Bộ tiêu chí quốc gia về xã NTM giai đoạn 2021-2025. 

Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Điều phối NTM tỉnh và các cơ quan, đơn vị có liên quan tổ chức công bố xã Châu Quế Thượng, huyện Văn Yên đạt chuẩn NTM năm 2022 theo quy định tại khoản 2, điều 10, mục 3, chương II, Quyết định số 18/2022/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Tổ chức triển khai xây dựng công trình phúc lợi phục vụ cho hoạt động chung của cộng đồng dân cư trên địa bàn xã Châu Quế Thượng theo đúng hướng dẫn của UBND tỉnh. 

Theo Quyết định, xã Châu Quế Thượng được thưởng công trình phúc lợi trị giá 1 tỷ đồng theo quy định tại Nghị quyết số 78/2021/NQ-HĐND của HĐND tỉnh Yên Bái khóa XIX. UBND tỉnh giao Sở Tài chính làm thủ tục cấp kinh phí theo quy định; phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hướng dẫn, kiểm tra, giám sát, đôn đốc các đơn vị, địa phương sử dụng kinh phí đúng quy định hiện hành...
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