Phòng Giao dịch Ngân hàng CSXH huyện Văn Yên góp phần thực hiện mục tiêu giảm nghèo bền vững
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Toàn huyện Văn Yên đã có trên 16.468 hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác được vay vốn phát triển kinh tế gia đình; từ đó, giúp cho 11.968 hộ nghèo, hộ cận nghèo thoát nghèo, góp phần giảm tỷ lệ hộ nghèo trên địa bàn năm 2021 còn 2,43% theo tiêu chí cũ, đời sống nhân dân, đặc biệt là người nghèo ngày càng được cải thiện.

Cán bộ Phòng Giao dịch NHCSXH huyện Văn Yên kiểm tra
                 việc vay vốn phát triển chăn nuôi tại xã Yên Hợp.
Với vai trò là cầu nối đưa nguồn vốn tín dụng chính sách (TDCS) đến với người nghèo và các đối tượng chính sách (ĐTCS) xã hội, Phòng Giao dịch Ngân hàng Chính sách Xã hội (NHCSXH) huyện Văn Yên đã bám sát chương trình, mục tiêu và định hướng phát triển kinh tế - xã hội của huyện để kịp thời đưa nguồn vốn ưu đãi đến đúng đối tượng, góp phần thực hiện mục tiêu giảm nghèo nhanh, bền vững, đảm bảo an sinh xã hội.

Trước đây, gia đình chị Dương Thị Thùy, thôn Quyết Tiến, xã Xuân Ái cuộc sống vô cùng khó khăn, dù có đất canh tác, song thiếu vốn để phát triển sản xuất. Năm 2018, chị được vay 45 triệu đồng từ nguồn vốn cho vay dân tộc thiểu số của Phòng Giao dịch NHCSXH huyện Văn Yên, thời hạn vay 5 năm. Từ nguồn vốn này, chị Thùy mua quế giống về trồng, làm nhà xưởng chế biến gỗ rừng trồng. 

Nhờ biết tính toán quay vòng đồng vốn, đến nay, gia đình chị đã có 4 ha quế từ 3 - 5 năm tuổi và một xưởng chế biến gỗ rừng trồng tạo việc làm ổn định cho 4 lao động thời vụ và tổng thu nhập của gia đình chị Thùy mỗi năm đạt trên 100 triệu đồng. 

Chị Thùy cho biết: "Lúc đầu, tôi tập trung trồng và chăm sóc 4 ha quế, sau gần 4 năm tôi tỉa thưa để bán. Có thêm đồng vốn, tôi đầu tư mở xưởng chế biến gỗ rừng trồng, ban đầu gia đình tự làm; sau đó, khối lượng công việc nhiều nên tôi thuê thêm lao động. Đến nay, tôi đã trả hết số tiền vay và thoát nghèo trở thành hộ khá”. 

Gia đình anh Đặng Văn Cường, dân tộc Tày, thôn Phúc Thành, xã Đại Phác cũng được vay 40 triệu đồng năm 2019 từ nguồn vốn giải quyết việc làm của Phòng Giao dịch NHCSXH huyện Văn Yên. Với số tiền được vay, anh Cường đầu tư trồng quế và thu mua quế vỏ về sơ chế để bán. 

Sau nhiều năm nỗ lực phát triển, mở rộng mô hình, đến nay, gia đình anh đã có 3 ha quế 4 năm tuổi và mỗi năm thu mua chế biến hàng chục tấn quế vỏ các loại. 
Thu nhập bình quân của gia đình anh mỗi năm gần 200 triệu đồng. Từ một hộ nghèo, đến nay, gia đình anh đã trở thành hộ khá. 

Để phát huy hiệu quả đồng vốn tín dụng nhằm thực hiện mục tiêu giảm nghèo bền vững, thời gian qua, cấp ủy, chính quyền xã Đại Phác tăng cường tuyên truyền, chỉ đạo các hội, đoàn thể phối hợp với các thôn khảo sát, thống kê đối tượng hộ nghèo, cận nghèo, hộ mới thoát nghèo có nhu cầu vay vốn TDCS để vươn lên thoát nghèo. 

Nhờ đó, đến nay, tổng dư nợ của NHCSXH trên địa bàn xã đạt trên 22 tỷ đồng, với 500 lượt hộ được vay vốn. Qua đó, góp phần giảm tỷ lệ hộ nghèo toàn xã năm 2021 xuống còn 1,7% theo tiêu chí cũ, thu nhập bình quân đầu người đạt trên 50 triệu đồng. 

Ông Hoàng Kim Chung - Chủ tịch UBND xã Đại Phác cho biết: "Căn cứ mục tiêu giảm nghèo hàng năm, UBND xã chỉ đạo các tổ tiết kiệm vay vốn, các đoàn thể giám sát, phối hợp chặt chẽ các hộ được vay vốn đảm bảo sử dụng đúng mục đích, đúng đối tượng để đồng vốn sinh lời và phát huy hiệu quả tối đa tiềm năng, lợi thế địa phương nhằm thực hiện tốt mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, giảm nghèo bền vững”. 

Với mục tiêu đưa đồng vốn TDCS đến với người nghèo và các ĐTCS, Phòng Giao dịch NHCSXH huyện Văn Yên đã triển khai các điểm giao dịch tại 25 xã, thị trấn trên địa bàn huyện; mạng lưới tổ tiết kiệm và vay vốn với 372 tổ tại 172 thôn, tổ dân phố là cầu nối giữa ngân hàng và người vay, nên 100% số hộ nghèo, cận nghèo, mới thoát nghèo đủ điều kiện có nhu cầu được tiếp cận với nguồn vốn TDCS. Từ đó, góp phần cùng với cấp ủy, chính quyền các địa phương thực hiện hoàn thành các chỉ tiêu, nhiệm vụ hàng năm, nhất là chỉ tiêu về giảm nghèo bền vững. 

Tính từ đầu năm 2022 đến ngày 31/10/2022, thông qua các chương trình TDCS, toàn huyện đã có 3.089 hộ nghèo, cận nghèo và các ĐTCS khác được vay vốn với số tiền 176,8 tỷ đồng. Vốn TDCS đã góp phần tạo việc làm cho 582 lao động địa phương. 

Ông Hoàng Ngọc Giang - Giám đốc Phòng Giao dịch NHCSXH huyện Văn Yên cho biết: để thực hiện mục tiêu giảm nghèo bền vững, đơn vị đã chỉ đạo các tổ tiết kiệm vay vốn phối hợp chặt chẽ với các địa phương khảo sát, phân loại, đánh giá, thẩm định để giải ngân vốn đúng đối tượng thụ hưởng; đồng thời, thực hiện có hiệu quả Nghị định số 78/2002/NĐ-CP ngày 4/10/2002 của Chính phủ về tín dụng đối với người nghèo và các ĐTCS khác. 

Nhờ đó, đến nay, toàn huyện đã có trên 16.468 hộ nghèo và các ĐTCS khác được vay vốn phát triển kinh tế gia đình; từ đó, giúp cho 11.968 hộ nghèo, hộ cận nghèo thoát nghèo, góp phần cùng huyện Văn Yên giảm tỷ lệ hộ nghèo trên địa bàn năm 2021 còn 2,43% theo tiêu chí cũ, đời sống nhân dân, đặc biệt là người nghèo ngày càng được cải thiện. 
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