Trấn Yên phát huy hiệu quả đồng vốn chính sách
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Trong 10 tháng năm 2022, tổng dư nợ từ các chương trình tín dụng chính sách trên địa bàn huyện Trấn Yên đã tăng trên 40,8 tỷ đồng so với năm 2021.

Lãnh đạo Phòng Giao dịch NHCSXH huyện Trấn Yên cùng lãnh đạo
xã Quy Mông đến thăm mô hình sản xuất miến đao của gia đình
ông Đỗ Danh Toàn, thôn Thịnh Ân.
Sau nhiều năm phải sống trong căn nhà tạm, dột nát, những ngày này gia đình chị Nguyễn Thị Hương, thôn Thịnh Vượng, xã Quy Mông đang rất vui vẻ, phấn khởi khi ngôi nhà mơ ước bấy lâu nay đã xây dựng xong. 

"Từ nguồn vốn vay 100 triệu đồng dành cho hộ nghèo của Ngân hàng Chính sách xã hội (NHCSXH) huyện, gia đình tôi đã có điều kiện phát triển kinh tế, đầu tư trồng quế. Từ nguồn thu này cùng với số tiền dành dụm, vay mượn của họ hàng, người thân, đến nay, gia đình tôi đã xây dựng được ngôi nhà khang trang. Hy vọng thời gian tới, gia đình tôi tiếp tục được vay các nguồn vốn ưu đãi để mở rộng sản xuất, phát triển kinh tế” - chị Hương bày tỏ. 

Rời gia đình chị Hương, chúng tôi đến thăm cơ sở sản xuất miến đao của ông Đỗ Danh Toàn, thôn Thịnh Ân, xã Quy Mông. Ông Toàn cho biết: "Vừa qua, tôi được vay 50 triệu đồng từ chương trình vay vốn giải quyết việc làm và 20 triệu đồng vay vốn nước sạch của NHCSXH huyện để đầu tư mở rộng quy mô sản xuất, làm bao bì và thuê nhân công. Đến nay, sản phẩm miến đao của gia đình tôi đã được công nhận là OCOP 3 sao. Bình quân mỗi tháng gia đình xuất ra thị trường 1 tấn sản phẩm, tạo việc làm thường xuyên cho 7 lao động địa phương”. 

Ông Phùng Tiến Hiển - Phó Chủ tịch UBND xã Quy Mông cho biết, hàng năm, địa phương tích cực phối hợp với NHCSXH huyện rà soát các đối tượng có nhu cầu vay vốn để lập hồ sơ, hướng dẫn thủ tục vay. Bên cạnh đó, xã cũng tăng cường hướng dẫn kỹ thuật, kiểm tra việc sử dụng vốn vay để hướng dẫn hỗ trợ kịp thời cho các hộ dân. Qua đó, các chương trình tín dụng đã phát huy hiệu quả, góp phần phát triển kinh tế, xóa đói giảm nghèo tại địa phương. 

Trong 10 tháng năm 2022, tổng dư nợ từ các chương trình tín dụng chính sách (TDCS) trên địa bàn huyện Trấn Yên đạt trên 448,939 tỷ đồng, tăng trên 40,8 tỷ đồng so với năm 2021. Từ đồng vốn này, nhiều hộ đã có điều kiện phát triển kinh tế, thay đổi nhận thức, thay đổi tư duy sản xuất, kinh doanh để vươn lên. 

Bà Nguyễn Thị Ngân - Giám đốc Phòng Giao dịch NHCSXH huyện Trấn Yên cho biết: "Để đồng vốn chính sách phát huy hiệu quả, đơn vị đã phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể, các xã, thị trấn trên địa bàn làm tốt công tác tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa của các chương trình tín dụng đối với người dân; duy trì và tổ chức tốt các phiên giao dịch tại xã. 

Bên cạnh đó, thông qua các tổ tiết kiệm và vay vốn, các tổ chức chính trị, đoàn thể nhận ủy thác, đơn vị đã lồng ghép việc cho vay với công tác khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư và chuyển giao công nghệ. Qua đó, giúp cho hộ vay vốn nâng cao hiểu biết và áp dụng kiến thức khoa học, kỹ thuật vào sản xuất”. 

Để đảm bảo đồng vốn đến tận tay người vay vốn và tạo điều kiện thuận lợi nhất cho người vay trong quá trình giao dịch, NHCSXH huyện Trấn Yên đã xây dựng được hệ thống các điểm giao dịch tại 21 xã, thị trấn. Cùng đó, Ngân hàng còn có 266 tổ tiết kiệm và vay vốn phủ sóng ở khắp các thôn bản, khu dân cư. Nhờ việc cho vay được họp bình xét công khai, dân chủ nên đồng vốn đã thật sự đến tay người nghèo và các đối tượng chính sách khác. 

Qua đánh giá, từ đầu năm đến nay, các chương trình TDCS đã giúp cho 185 hộ ghèo, 176 hộ cận nghèo và 155 hộ mới thoát nghèo vay vốn, phát triển kinh tế; tạo việc làm cho 623 lao động; 170 học sinh, sinh viên có hoàn cảnh khó khăn được vay vốn; xây dựng 1.422 công trình nước sạch, vệ sinh ở nông thôn...
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