Yên Bái quyết tâm hoàn thành thu ngân sách từ nguồn sử dụng đất

Ngày 15/11/2022 
Top of Form

Bottom of Form

Thị trường bất động sản cả nước nói chung và trên địa bàn tỉnh Yên Bái nói riêng từ đầu năm 2022 tiếp tục trầm lắng và thời điểm này các điểm nóng bất động sản đã hạ nhiệt, thị trường hiện đã “cắt sốt” và đang quay lại thời điểm giảm cả về giao dịch lẫn mức độ quan tâm. Đồng thời đã xuất hiện tình trạng cắt lỗ, bỏ cọc đến hàng trăm triệu đồng… Trong khi đó, một số nguồn thu về đất bị giảm do thực hiện các chính sách miễn, giảm theo quy định của Chính phủ.

Quỹ đất đường nối quốc lộ 32C với quốc lộ 37 và đường Yên Ninh,
thành phố Yên Bái đang được triển khai hoàn thiện.
Để bảo đảm kế hoạch thu ngân sách (TNS) từ tiền sử dụng đất (SDĐ) được UBND tỉnh giao, theo Nghị quyết số 72/NQ-HĐND ngày 07/12/2021 là 1.837 tỷ đồng (khối tỉnh là 786 tỷ đồng, khối huyện là 1.051 tỷ đồng và thu tiền thuê đất trả tiền một lần là 150 tỷ đồng), Sở Tài nguyên và Môi trường đã phối hợp với cơ quan thuế tích cực đôn đốc các trường hợp còn nợ đọng tiền SDĐ khẩn trương hoàn thành nghĩa vụ tài chính theo quy định.

Đồng thời, chỉ đạo Văn phòng Đăng ký đất đai và phát triển quỹ đất (PTQĐ) phối hợp chặt chẽ với Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá tài sản của tỉnh tích cực thông tin, quảng cáo mời gọi các tổ chức, cá nhân có nhu cầu SDĐ tham gia đấu giá các quỹ đất. Tính đến ngày 28/10/2022, tổng số tiền thu tiền SDĐ toàn tỉnh đạt 992,4 tỷ đồng, bằng 50% dự toán tỉnh giao. Trong đó, khối tỉnh đạt 235,2 tỷ đồng, khối huyện đạt 757,2 tỷ đồng.

Được biết, từ đầu năm đến nay, Sở Tài nguyên và Môi trường chỉ đạo các đơn vị làm công tác PTQĐ, thu tiền cấp quyền SDĐ, tăng cường trách nhiệm trong tổ chức, quảng bá để đẩy mạnh tiêu thụ các quỹ đất đã tạo ra và phấn đấu tăng thu so với dự toán được giao. Từ đó, sẽ có thêm nguồn chi cho đầu tư phát triển, đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án trọng điểm của tỉnh. 

Đến 28/10, số thu từ PTQĐ khối tỉnh đạt 235,2 tỷ đồng, bằng 25,1% kế hoạch năm, bằng 75,2% so với cùng kỳ; trong đó, thu tiền SDĐ đạt 193,5 tỷ đồng, tiền thuê đất đạt 41,6 tỷ đồng. Tổng số tiền đã nộp ngân sách là 144,6 tỷ đồng, số tiền còn nợ 90,6 tỷ đồng; trong đó, nợ tiền giao đất tái định cư chậm nộp khó thu được trong năm 2022 là 1,8 tỷ đồng; nợ các quỹ đất thực hiện đấu giá, giao đất trong năm là 32,2 tỷ đồng (chưa đến hạn nộp tiền), tiền thuê đất của Công ty New Wanli là 21,5 tỷ đồng; dự án đầu tư xây dựng kinh doanh nhà ở (khu dân cư nông thôn) quỹ đất thu hồi Nhà máy Sắn Minh Quang 35 tỷ đồng. 

Số TNS từ PTQĐ các huyện, thị xã, thành phố thực hiện tính đến 28/10 đạt 757,2 tỷ đồng, bằng 72% kế hoạch; một số địa phương có kết quả TNS từ nguồn thu tiền SDĐ đạt cao là thị xã Nghĩa Lộ thu 118,2 tỷ đồng, bằng 112,6% kế hoạch; huyện Yên Bình thu 88,1 tỷ đồng, bằng 76,6% kế hoạch; huyện Lục Yên thu 99 tỷ đồng, bằng 76% kế hoạch…

Để phấn đấu hoàn thành kế hoạch thu 1.987 tỷ đồng từ nguồn tiền SDĐ năm 2022, trong đó, khối tỉnh là 936 tỷ đồng, thời gian tới, Sở Tài nguyên và Môi trường chỉ đạo Văn phòng Đăng ký đất đai và PTQĐ tỉnh phối hợp với các cơ quan có liên quan tích cực đôn đốc các trường hợp còn nợ đọng tiền SDĐ khẩn trương hoàn thành nghĩa vụ tài chính theo quy định; kiên quyết lập biên bản báo cáo UBND tỉnh hủy kết quả trúng đấu giá đối với những trường hợp cố tình chây ỳ, không thực hiện nghĩa vụ tài chính theo quy định. 

Đồng thời, tập trung hoàn thành 5 dự án với tổng số tiền dự kiến là 285 tỷ đồng; cụ thể là dự án xây dựng khu dân cư nông thôn mới (NTM) quỹ đất trên trục đường Âu Cơ, giáp khu 3C, quy mô diện tích 7,3 ha; trong đó, đất ở tái định cư 2.512,1 m2, đất nhà ở thương mại 16.258,5 m2, nhà ở xã hội 5.100 m2; đất thương mại dịch vụ 2.257 m2, số thu dự kiến khoảng 90 tỷ đồng; dự án xây dựng khu đô thị mới Mậu A, tổng diện tích thu hồi 9,6 ha, số thu dự kiến 160 tỷ đồng; dự án khu dân cư NTM xã Sơn A, thị xã Nghĩa Lộ, số thu dự kiến 6 tỷ đồng; giao đất tái định cư cho các hộ gia đình, cá nhân dự kiến số thu 19 tỷ đồng; thu do điều chỉnh quy hoạch dự án khu dân cư mới tại thôn Làng Già, xã Yên Thắng, huyện Lục Yên dự kiến thu 13,8 tỷ đồng. 

Các dự án phấn đấu hoàn thành các thủ tục để TNS năm 2022 và quý I năm 2023 số thu dự kiến khoảng 510 tỷ đồng; trong đó, dự án khu đô thị Bách Lẫm A dự kiến 150 tỷ đồng; dự án khu đô thị Bách Lẫm B dự kiến 80 tỷ đồng; dự án xây dựng khu dân cư NTM (quỹ đất dọc kè sông Hồng); dự án xây dựng khu đô thị mới (khu vực cầu Bảo Lương) dự kiến thu 50 tỷ đồng…

Với các quỹ đất hiện có, kế hoạch phát triển các quỹ đất mới cùng với việc thu nợ đọng năm 2022, việc hoàn thành kế hoạch TNS mà UBND tỉnh giao cho Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh năm 2022 là hoàn toàn có cơ sở.      
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