Thứ trưởng Nguyễn Thị Liên Hương: Ngành y tế Yên Bái tiếp tục thực hiện hiệu quả công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân

Ngày 11-11-2022 
Thứ trưởng Bộ Y tế Nguyễn Thị Liên Hương đề nghị thời gian tới, ngành y tế Yên Bái cần tiếp tục phát huy những kết quả đã đạt được, thực hiện hiệu quả các chính sách về chăm sóc sức khỏe nhân dân, kế hoạch hóa gia đình mà Trung ương và tỉnh đã ban hành.

Ngày 11/11, đoàn công tác của Bộ Y tế do PGS.TS Nguyễn Thị Liên Hương - Thứ trưởng Bộ Y tế làm trưởng đoàn đã làm việc với UBND tỉnh Yên Bái về kết quả triển khai Nghị quyết số 21-NQ/TW ngày 25/10/2017 về công tác dân số trong tình hình mới; kết quả thực hiện công tác phòng, chống dịch bệnh; kết quả triển khai thực hiện Thông tư số 39/2017/TT-BYT ngày 18/10/2017 của Bộ Y tế ban hành quy định gói dịch vụ y tế cơ bản cho tuyến y tế cơ sở; công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân trên địa bàn.




PGS.TS Nguyễn Thị Liên Hương - Thứ trưởng Bộ Y tế cùng thành viên

đoàn công tác của Bộ Y tế trao đổi với trạm trưởng trạm y tế

xã An Thịnh - huyện Văn Yên, tỉnh Yên Bái

Tham gia đoàn công tác có Lãnh đạo Tổng cục Dân số - Kế hoạch hóa gia đình, Cục Y tế dự phòng, Cục Quản lý môi trường y tế, Vụ truyền thông và Thi đua khen thưởng, Vụ Bà mẹ trẻ em và một số Vụ/Cục trực thuộc Bộ Y tế.

Tiếp và làm việc với đoàn công tác về phía tỉnh Yên Bái có đồng chí Vũ Thị Hiền Hạnh - Phó Chủ tịch UBND tỉnh cùng lãnh đạo Sở Y tế và các sở, ban ngành liên quan.

Vượt qua nhiều khó khăn, quan tâm sát sao công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân

Báo cáo của tỉnh Yên Bái do Giám đốc Sở Y tế Lê Thị Hồng Vân trình bày cho thấy những năm qua, công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân nói chung và công tác dân số luôn được tỉnh quan tâm, chỉ đạo sát sao và ban hành nhiều nghị quyết chuyên đề về y tế.

Bên cạnh đó, cả hệ thống chính trị và nhân dân các dân tộc trong tỉnh đã chung sức, đồng lòng thực hiện quyết liệt, đồng bộ, hiệu quả các biện pháp phòng, chống dịch bệnh COVID-19.

Với việc triển khai kịp thời các văn bản chỉ đạo của Chính phủ, hướng dẫn của Bộ Y tế về phòng, chống dịch bệnh COVID-19, nên Yên Bái đã "Thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19". Cụ thể, đến nay, tỉnh đã ghi nhận tổng số 158.777 ca mắc COVID-19, trong đó, đa số là bệnh nhân nhẹ không triệu chứng thuộc tầng 1 chiếm 98,87%; bệnh nhân nhập viện tầng 2 và 3 chiếm 1,12%. Tính đến 18h00 ngày 10/11/2022, Yên Bái đã tiêm được trên 2,36 triệu liều vaccine COVID-19.



Thứ trưởng Bộ Y tế Nguyễn Thị Liên Hương và bà Vũ Thị Hiền Hạnh –

Phó Chủ tịch UBND tỉnh Yên Bái chủ trì buổi làm việc tại UBND tỉnh Yên Bái.

Công tác khám, chữa bệnh được quan tâm, hiện Yên Bái có 2 bệnh viện đa khoa tuyến tỉnh; 5 bệnh viện chuyên khoa và 8 trung tâm y tế huyện đa chức năng, với 3.040 giường bệnh, đạt 34,6 giường bệnh/vạn dân.

Việc nâng cao chất lượng công tác khám, chữa bệnh luôn được các cơ sở y tế quan tâm chú trọng. Triển khai kỹ thuật mới, kỹ thuật cao, hướng tới sự hài lòng của người bệnh đã trở thành tiêu chuẩn phấn đấu của mỗi cơ sở y tế, và là mục tiêu của mỗi cán bộ y tế; các phong trào thi đua phát triển sâu, rộng trong toàn ngành y tế.

Cùng với đó, tỉnh đã có sự hợp tác chặt chẽ với các bệnh viện tuyến Trung ương và quốc tế đào tạo chuyển giao kỹ thuật mới, chất lượng khám chữa bệnh được nâng cao, tỷ lệ chuyển tuyến giảm từ 3,93% năm 2019 xuống còn 2,87% năm 2021.

Công tác tiêm chủng đầy đủ được tỉnh luôn quan tâm, hàng năm tỷ lệ tiêm chủng đầy đủ đều đạt trên 98,5%; Tỉnh cũng triển khai có hiệu quả các chương trình hỗ trợ dinh dưỡng và chăm sóc đối với bà mẹ và trẻ em ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số, địa bàn đặc biệt khó khăn. Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng thể thấp còi là 23%, thể nhẹ cân là 14,7%.

Y tế cơ sở đã được củng cố và tăng cường cả về cơ sở vật chất, trang thiết bị và chất lượng hoạt động. Hiện nay đã và đang thi công cải tạo, nâng cấp và mở rộng 40 trạm y tế, xây dựng mới 06 trạm y tế trong khuôn khổ dự án "Đầu tư xây dựng và phát triển hệ thống y tế tuyến cơ sở". Trạm Y tế xã hoạt động theo nguyên lý y học gia đình triển khai mở rộng ra 163 xã.

Một số chỉ tiêu chính thực hiện Nghị quyết số 21 năm 2020 đều đạt hoặc vượt mục tiêu đề ra, tỷ lệ phát triển dân số tự nhiên 10,4 ‰, tỷ lệ giảm sinh giảm 0,27‰ so với năm 2019 (kế hoạch là 0,15‰), tỷ số giới tính khi sinh là 111 trẻ trai/100 trẻ gái (giao 112,4)...



Thứ trưởng Bộ Y tế Nguyễn Thị Liên Hương phát biểu tại buổi làm việc với
Lãnh đạo tỉnh Yên Bái về công tác y tế, phòng chống dịch và dân số trên địa bàn.

Tiếp tục thực hiện hiệu quả các chính sách về chăm sóc sức khỏe nhân dân, kế hoạch hóa gia đình, phòng chống dịch

Đối với một số vấn đề còn băn khoăn của địa phương trong thực hiện công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân, công tác dân số và nhiệm vụ phòng chống dịch bệnh, đại diện các Vụ/Cục/Tổng cục tham gia đoàn công tác của Bộ Y tế đã cùng trao đổi, thông tin thêm về cách tháo gỡ và triển khai thực hiện.

Phát biểu tại buổi làm việc, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Yên Bái Vũ Thị Hiền Hạnh đã đề xuất, kiến nghị với Chính phủ, Bộ Y tế tiếp tục quan tâm đầu tư cho y tế các tỉnh miền núi, vùng sâu, vùng xa nói chung và tỉnh Yên Bái nói riêng; tiếp tục tăng cường cơ sở vật chất, trang thiết bị, điều kiện làm việc, điều kiện sống; Chính phủ, các Bộ, ngành sớm ban hành các chính sách cải tiến chế độ tiền lương và phụ cấp cho cán bộ y tế.

Đặc biệt lưu ý đến chính sách cho cán bộ y tế vùng sâu, vùng xa, tăng thêm sức thu hút, gắn bó của cán bộ với vùng khó khăn; sớm hoàn thiện các văn bản pháp luật, các quy định, khuôn khổ pháp lý về tự chủ tại các cơ sở y tế công lập.

Đại diện tỉnh Yên Bái cũng bày tỏ ý kiến về việc Bộ Y tế sớm cho ý kiến chỉ đạo về công tác đấu thầu thuốc, đặc biệt với công tác đấu thầu các thuốc y học cổ truyền; đảm bảo sớm cung ứng đủ các loại vaccine trong chương trình tiêm chủng mở rộng; chỉ đạo các cơ quan chuyên môn trực thuộc sớm ban hành hướng dẫn cụ thể việc thực hiện, đánh giá các chỉ tiêu xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021 - 2025 do ngành y tế phụ trách để các tỉnh có căn cứ triển khai đảm bảo tiến độ...

Sau khi lắng nghe kiến nghị của địa phương và ý kiến trao đổi của thành viên đoàn công tác Bộ Y tế, kết luận buổi làm việc, Thứ trưởng Bộ Y tế Nguyễn Thị Liên Hương đánh giá cao công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân, dân số - kế hoạch hóa gia đình và công tác phòng, chống dịch bệnh của tỉnh Yên Bái trong thời gian qua.



Thứ trưởng Nguyễn Thị Liên Hương nghe Giám đốc BVĐK tỉnh Yên Bái

Trần Lan Anh giới thiệu trang thiết bị hiện đại đồng bộ của Bệnh viện

Đồng thời Thứ trưởng bày tỏ lời cảm ơn các cấp Đảng uỷ, chính quyền, ban ngành đoàn thể của tỉnh Yên Bái đã dành sự quan tâm và ủng hộ, đồng hành cùng ngành y tế tỉnh nhằm tiếp sức cho y tế thực hiện hiệu quả nhiệm vụ chăm sóc sức khỏe nhân dân dân...

Thứ trưởng Nguyễn Thị Liên Hương đề nghị thời gian tới, ngành y tế Yên Bái cần tiếp tục phát huy những kết quả đã đạt được, thực hiện hiệu quả các chính sách về chăm sóc sức khỏe nhân dân, kế hoạch hóa gia đình mà Trung ương và tỉnh đã ban hành; chuẩn bị các điều kiện để triển khai nhanh các nội dung của chương trình phục hồi phát triển ngành y tế sau đại dịch; cũng như tập trung triển khai các chương trình, dự án khác.

"
Đối với đề xuất Bộ Y tế dành thêm nguồn kinh phí cho ngành y tế Yên Bái, chúng tôi sẽ tiếp tục tìm kiếm các nguồn hỗ trợ, tài trợ, khi có thêm các nguồn, Bộ Y tế sẽ phối hợp, trao đổi và phân bổ cho các địa phương phù hợp"- Thứ trưởng cho biết.

Bộ Y tế nỗ lực tháo gỡ những vấn đề về đấu thầu, mua sắm; quan tâm đến chế độ đãi ngộ nhân viên y tế
Tại buổi làm việc, Thứ trưởng Nguyễn Thị Liên Hương cho biết Bộ Y tế đã báo cáo và đề xuất Chính phủ đồng ý cho phép triển khai thực hiện mô hình trạm y tế theo quy mô dân số chứ không theo vị trí địa lý; hiện Bộ Y tế đang khẩn trương xây dựng ban hành thủ tục hướng dẫn, đề nghị tỉnh Yên Bái quan tâm, xem xét triển khai thực hiện phù hợp với nhu cầu thực tế của địa phương...

Cùng đó, Thứ trưởng Bộ Y tế thông tin về việc Bộ Y tế đã rất khẩn trương quyết liệt tháo gỡ các vấn đề liên quan đến công tác đấu thầu, mua sắm thuốc, trang thiết bị và vật tư y tế; đồng thời Bộ Y tế đã trình Chính phủ sửa đổi Nghị định 56 về hỗ trợ phụ cấp ưu đãi nghề đối với nhân viên y tế cơ sở, y tế dự phòng...



Thứ trưởng Bộ Y tế Nguyễn Thị Liên Hương thăm CDC tỉnh Yên Bái.

Đối với một số đề xuất, kiến nghị khác của địa phương, Thứ trưởng yêu cầu các Cục/ Vụ/ Tổng cục tiếp thu, tiếp tục trả lời tỉnh và phối hợp để cùng triển khai, tháo gỡ. Về phía tỉnh Yên Bái, Thứ trưởng đề nghị tỉnh tiếp thu, thực hiện những ý kiến trao đổi lại của đoàn công tác.

Cũng trong những ngày công tác tại Yên Bái, Thứ trưởng Nguyễn Thị Liên Hương cùng đoàn công tác đã kiểm tra kết quả triển khai công tác dân số và kết quả thực hiện công tác phòng chống dịch bệnh và việc triển khai thực hiện Thông tư 39 tại một số xã của huyện Văn Yên, thăm và làm việc tại CDC tỉnh, tại BVĐK tỉnh.

   Thái Bình

   Nguồn : https://suckhoedoisong.vn/
