UBND tỉnh Yên Bái làm việc với Bộ Y tế về Dự án “Đầu tư xây dựng và phát triển hệ thống cung ứng dịch vụ y tế tuyến cơ sở”
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Chiều16/11, đồng chí Ngô Hạnh Phúc - Phó Chủ tịch UBND tỉnh đã làm việc với đoàn công tác của Vụ Kế hoạch - Tài chính, Ban Quản lý dự án Trung ương - Bộ Y tế và Ngân hàng Thế giới về việc giám sát, đánh giá giữa kỳ Dự án “Đầu tư xây dựng và phát triển hệ thống cung ứng dịch vụ y tế tuyến cơ sở” sau 2 năm triển khai.

Quang cảnh buổi làm việc.
Yên Bái là 1 trong 3 tỉnh triển khai tốt nhất Dự án
Dự án "Đầu tư xây dựng và phát triển hệ thống cung ứng dịch vụ y tế tuyến cơ sở”- Dự án thành phần Yên Bái có tổng kinh phí 9,4 triệu USD, tương đương 213.662,00 triệu VNĐ. Sau quá trình triển khai, Dự án đã hoàn thành, bàn giao đưa vào sử dụng 44/46 công trình trạm y tế (xây mới 5 công trình, sửa chữa 39 công trình). 

Hiện, đang cải tạo sửa chữa, xây mới một số trạm y tế và 1 công trình Trung tâm Y tế huyện Văn Yên, dự kiến sẽ hoàn thành cuối năm 2022 và đầu 2023. 

Bên cạnh đó, năm 2021, ngành y tế đã cử 97 học viên là cán bộ trạm y tế tham dự các khóa đào tạo, 10 tháng đầu năm 2022 đã tổ chức 9 lớp đào tạo tập huấn cho 337 học viên là cán bộ y tế tuyến cơ sở. Đặc biệt, ngành đã lựa chọn 30 trạm y tế xã triển khai áp dụng thí điểm bảng điểm chất lượng (BĐLC) trạm y tế xã thuộc các huyện: Văn Yên, Trấn Yên và Yên Bình. 

Qua quá trình kiểm tra, giám sát, đoàn công tác đánh giá công tác triển khai Dự án của tỉnh đã mang lại nhiều hiệu quả tích cực, trở thành 1 trong 3 tỉnh triển khai tốt nhất Dự án. Theo đó, Dự án đã cơ bản đáp ứng tiến độ đầu tư đề ra, trên 90% công trình xây dựng cơ bản được bàn giao; công tác xác định nhu cầu về mua sắm trang thiết bị y tế cũng đã hoàn thiện; đã hoàn thành trên 70% lớp đào tạo cán bộ. 

Đặc biệt, Yên Bái là địa phương đi đầu trong áp dụng BĐCL nhằm theo dõi, đánh giá về chất lượng, cũng như làm căn cứ để cải thiện chất lượng các trạm y tế... 

Về tiến độ giải ngân, toàn tỉnh đã giải ngân được 61% nguồn vốn ODA - điểm sáng trong giải ngân vốn đầu tư công trong các tỉnh đang triển khai Dự án. 

Đoàn công tác cũng kiến nghị tỉnh đẩy mạnh công tác đào tạo, tập huấn theo kế hoạch, lên kế hoạch theo dõi, giám sát, hỗ trợ, đôn đốc việc giải ngân đối với Dự án. 

Phát biểu tại buổi làm việc, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Ngô Hạnh Phúc trân trọng cảm ơn đoàn công tác đã quan tâm, giúp đỡ trong thời gian qua. Việc Dự án được triển khai đã mang lại hiệu quả thiết thưc, giúp cải thiện hệ thống y tế tuyến cơ sở về hạ tầng y tế, trang thiết bị y tế và nhân lực. Đồng chí đề nghị, các sở, ngành có hướng tháo gỡ vướng mắc phù hợp điều kiện thực tế để hoàn thành đúng tiến độ; mua sắm trang thiết bị y tế phải chặt chẽ, công khai, minh bạch và thực hiện đúng quy trình... 

Thời gian tới, tỉnh cam kết sẽ nỗ lực giải quyết các kiến nghị của đoàn công tác qua quá trình kiểm tra dự án, đảm bảo Dự án được triển khai hiệu quả, đúng tiến độ, nội dung và cam kết. Đồng chí mong muốn, giai đoạn tới tiếp tục nhận được sự quan tâm của Ngân hàng Thế giới và Bộ Y tế nhằm nâng cao năng lực khám, chữa bệnh cho nhân dân.

Trước đó, đoàn đã đi thực tế tại các trạm y tế xã Lang Thíp, Mậu Đông, Trung tâm Y tế huyện Văn Yên.
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