Yên Bái: 70 hội viên được tập huấn chuyên môn kết hợp y học cổ truyền với y học hiện đại
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Trong 2 ngày 10 và 11/11, Hội Đông y tỉnh tổ chức lớp tập huấn chuyên môn kết hợp y học cổ truyền (YHCT) với y học hiện đại (YHHĐ) trong chẩn đoán và điều trị các bệnh rối loạn chuyển hóa.

Bác sỹ Chuyên khoa I Trần Quốc Toàn - Phó Chủ tịch Thường trực
           Hội Đông y tỉnh chia sẻ với các hội viên tại lớp tập huấn.
Tại lớp tập huấn 70 hội viên và các ông lang, bà mế đại diện cho trên 1.700 hội viên Hội Đông y tỉnh đã được chia sẻ thông tin về các cây thuốc, bài thuốc có giá trị như: điều trị rối loạn chuyển hóa bằng thuốc nam; rối loạn đường huyết thừa cân béo phì; bệnh đái tháo đường; gan nhiễm mỡ; hướng dẫn sử dụng một số loại thuốc YHCT trong điều trị một số chứng rối loạn chuyển hóa; kinh nghiệm sử dụng cây thuốc, bài thuốc, kinh nghiệm chữa chứng bệnh rối loạn chuyển hóa…

Qua đó, các học viên nâng cao năng lực chuyên môn trong công tác khám chữa bệnh bằng YHCT kết hợp YHCT và YHHĐ trong chẩn đoán và điều trị bệnh tại cơ sở. Đẩy mạnh việc nghiên cứu, kế thừa, bảo tồn và phát triển kinh nghiệm chữa bệnh bằng YHCT có kết quả tốt nhằm tránh bị thất truyền. Vận động hội viên sưu tầm những bài thuốc hay những cây thuốc quý có giá trị chữa các bệnh gan, mật... tại địa phương để phổ biến, sử dụng chăm sóc sức khỏe nhân dân.
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