Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh: Bám sát phương châm “cơ bản, thiết thực, vững chắc”
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Năm 2022, công tác huấn luyện, diễn tập sẵn sàng chiến đấu (SSCĐ) trong các đơn vị thuộc Bộ Chỉ huy Quân sự (CHQS) tỉnh luôn hoàn thành 100% kế hoạch, kết quả xấp xỉ 100% đạt khá, giỏi; nhiều đơn vị thuộc Bộ CHQS tỉnh đã thực hiện sáng kiến, cải tiến hàng trăm sản phẩm, mô hình học cụ huấn luyện; tổ chức các lớp tập huấn cán bộ, huấn luyện lực lượng thường trực đều đạt 100% theo kế hoạch, chất lượng huấn luyện ngày càng được nâng lên…

Hội thi đội hình dân quân giỏi được Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh tổ chức
hàng năm nhằm nâng cao chất lượng huấn luyện.
 

Với phương châm "cơ bản, thiết thực, vững chắc”, gắn với yêu cầu "nhanh, mạnh, chính xác”, từng bước nâng cao chất lượng huấn luyện là một trong những nhiệm vụ trọng tâm được lực lượng vũ trang tỉnh (LLVT) quán triệt và quyết tâm thực hiện. Từ đó, kết quả huấn luyện của các cơ quan, đơn vị đã có nhiều chuyển biến tích cực. 

Tiêu biểu, để nâng cao chất lượng công tác huấn luyện, Đảng ủy, Bộ CHQS tỉnh đã thường xuyên quán triệt sâu sắc chỉ đạo của Đảng ủy Quân khu 2, Tỉnh ủy, UBND tỉnh. Từ đó, ban hành nghị quyết chuyên đề về lãnh đạo nâng cao chất lượng huấn luyện trong toàn LLVT tỉnh. Trên cơ sở đó, tham mưu với Tỉnh ủy, UBND tỉnh ban hành nhiều văn bản, chỉ thị hướng dẫn cho các sở, ban, ngành và các địa phương tổ chức thực hiện trong xây dựng nền quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh nhân dân, xây dựng LLVT tỉnh vững mạnh. 

Nhờ vậy, chất lượng nắm nguồn và huấn luyện các lực lượng, kiện toàn lại tổ chức biên chế, nhất là lực lượng dân quân tự vệ, dự bị động viên, các đối tượng bồi dưỡng kiến thức quốc phòng được nâng cao, là nền tảng để cơ quan thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị được giao. 

Nhìn chung, các cơ quan, đơn vị LLVT trong toàn tỉnh đã tổ chức quán triệt và thực hiện có hiệu quả chỉ đạo của cấp trên; cấp ủy, chỉ huy các cấp đã xác định nhiều chủ trương, biện pháp lãnh đạo, chỉ đạo sát, đúng, có trọng tâm, trọng điểm. Qua đó, tạo sự chuyển biến về tư duy, nhận thức về nhiệm vụ huấn luyện, công tác chỉ đạo, quản lý, điều hành huấn luyện… 

Quá trình huấn luyện, thường xuyên đổi mới nội dung, hình thức và phương pháp; kết hợp chặt chẽ giữa huấn luyện quân sự với giáo dục chính trị, tư tưởng, xây dựng cho bộ đội có bản lĩnh chính trị vững vàng, niềm tin vào vũ khí, trang bị và cách đánh của ta, không ngừng nâng cao chất lượng huấn luyện, khả năng SSCĐ; gắn huấn luyện với xây dựng chính quy, xây dựng tổ chức đảng trong sạch vững mạnh với xây dựng đơn vị vững mạnh toàn diện. 

Đồng thời, các đơn vị cũng làm tốt công tác thi đua khen thưởng trong huấn luyện, kịp thời biểu dương những tập thể, cá nhân đạt thành tích tốt, qua đó góp phần nâng cao chất lượng huấn luyện. Doanh trại, thao trường huấn luyện được đầu tư xây dựng cơ bản; cơ sở vật chất, đồ dùng huấn luyện được bảo đảm đầy đủ, đáp ứng tốt yêu cầu, nhiệm vụ huấn luyện. 

Điển hình, Bộ CHQS tỉnh đã làm tốt công tác tham mưu với Tỉnh ủy, UBND tỉnh trong công tác quy hoạch và quản lý hệ thống trường bắn, thao trường huấn luyện đảm bảo an toàn, đáp ứng yêu cầu huấn luyện kỹ thuật chiến đấu, hệ thống thao trường huấn luyện thể lực và trường bắn phục vụ các bài bắn cơ bản của súng bộ binh cùng hệ thống kiểm tra ném lựu đạn thật... cho các đối tượng, tạo điều kiện cho các đơn vị, địa phương trong tỉnh chủ động hơn trong tập huấn, huấn luyện, hội thi, hội thao, diễn tập. Qua đó, góp phần nâng cao chất lượng huấn luyện và khả năng SSCĐ của LLVT, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.

Được biết, để nâng cao hơn nữa chất lượng huấn luyện, Bộ CHQS tỉnh sẽ tập trung lãnh đạo chặt chẽ công tác giáo dục, quán triệt nội dung chỉ đạo của Quân khu 2, của tỉnh về công tác huấn luyện cho 100% cán bộ, đảng viên, hạ sĩ quan, chiến sĩ trong toàn LLVT nắm chắc và tổ chức thực hiện nghiêm túc, chú trọng quán triệt nhiệm vụ, mức độ, chỉ tiêu cần đạt được của từng người, từng phân đội trong đơn vị; đột phá vào khâu tập huấn và bồi dưỡng cán bộ; tạo điều kiện cho cán bộ tự học, tự nghiên cứu để không ngừng nâng cao trình độ, khả năng thực hành huấn luyện. 

Bên cạnh đó, lấy kết quả huấn luyện gắn với trách nhiệm của đội ngũ cán bộ trên cương vị, chức trách được giao, căn cứ vào kết quả huấn luyện để bình xét và phân tích chất lượng cán bộ, đảng viên hàng năm... 

Đại tá Phạm Viết Khánh - Chính ủy Bộ CHQS tỉnh khẳng định: "Đảng ủy, Bộ CHQS tỉnh thường xuyên lãnh đạo, chỉ đạo cấp ủy, chỉ huy các cấp tập trung công tác giáo dục, quán triệt nội dung, mục tiêu huấn luyện cho 100% cán bộ, đảng viên, hạ sĩ quan, chiến sĩ trong toàn LLVT; coi trọng khâu tập huấn và bồi dưỡng cán bộ, tạo điều kiện cho cán bộ tự học, tự nghiên cứu để không ngừng nâng cao trình độ, khả năng thực hành huấn luyện".

"Phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan, đơn vị, bảo đảm đầy đủ vật chất hậu cần, vũ khí, trang thiết bị quân sự đồng bộ. Lấy bảo đảm cho công tác huấn luyện chiến đấu là trung tâm, bảo đảm cho các hoạt động khác phải bám sát vào mục tiêu, yêu cầu nhiệm vụ huấn luyện. Thực hiện công tác thi đua khen thưởng nghiêm minh, đúng quy định, kịp thời biểu dương, khen thưởng những cán bộ, chiến sĩ có đóng góp tích cực, hiệu quả cho việc thực hiện thắng lợi nhiệm vụ huấn luyện từng năm”. Đại tá Khánh nói thêm.
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