Đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước
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Song song với triển khai những nhiệm vụ trọng tâm về công tác quân sự - quốc phòng, đặc biệt là đẩy mạnh các phong trào thi đua trong lực lượng nhằm hoàn thành thắng lợi mọi nhiệm vụ được giao, thời gian qua, cán bộ, chiến sĩ lực lượng vũ trang (LLVT) tỉnh luôn nỗ lực phấn đấu, rèn đức luyện tài, ra sức thi đua, lập nhiều thành tích trong phong trào thi đua yêu nước…

                  Huấn luyện dân quân, tự vệ tại huyện Trấn Yên.
Nhằm cụ thể hóa các nội dung của phong trào thi đua yêu nước do các cấp triển khai, Phòng Chính trị - Bộ Chỉ huy Quân sự (CHQS) tỉnh thường xuyên ra các văn bản hướng dẫn các cơ quan, đơn vị triển khai, tổ chức thực hiện. 

Trong đó, nêu rõ mục đích, yêu cầu của phong trào, đó là: cán bộ, chiến sĩ trong toàn lực lượng tiếp tục học tập, nghiên cứu, hiểu biết sâu sắc tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, thấm nhuần lời dạy của Bác; tuyệt đối tin tưởng, trung thành với quan điểm, đường lối của Đảng, tuân thủ pháp luật của Nhà nước về thi đua yêu nước; quán triệt các nghị quyết, chỉ thị của Quân ủy Trung ương, Bộ Quốc phòng về công tác thi đua, khen thưởng trong Quân đội nhân dân Việt Nam… 

Từ mục đích, yêu cầu trên, góp phần nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cấp ủy Đảng, chỉ huy và các tổ chức quần chúng đối với công tác thi đua, khen thưởng; xây dựng cho cán bộ, chiến sĩ trong toàn LLVT tỉnh có động cơ, quyết tâm thi đua đúng đắn, tạo động lực mạnh mẽ thúc đẩy các tập thể, cá nhân phấn đấu vươn lên hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao, đóng góp tích cực vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới. 

Bên cạnh đó, kết hợp hoạt động thi đua, tuyên truyền, giáo dục với tổ chức các hoạt động kỷ niệm, gặp mặt, giao lưu đại biểu anh hùng, chiến sĩ thi đua, điển hình tiên tiến, người tốt việc tốt, nhân tố mới trong Phong trào Thi đua Quyết thắng, trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; thực hiện các nghị quyết Trung ương (khóa XII; XIII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng, xây dựng Quân đội và Cuộc vận động "Phát huy truyền thống, cống hiến tài năng, xứng danh Bộ đội Cụ Hồ” từ cấp cơ sở trở lên đảm bảo chặt chẽ, an toàn, trang trọng, thiết thực, hiệu quả… 

Nội dung cơ bản của các hoạt động thi đua trong thực hiện phong trào thi đua yêu nước đã được Bộ CHQS tỉnh xác định cụ thể; trong đó, việc thường xuyên làm tốt công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, tiếp tục quán triệt thực hiện tốt Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị, Chỉ thị số 87 của Thường vụ Quân ủy Trung ương về "Đẩy mạnh học tập, làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, Chỉ thị số 788 của Thường vụ Quân ủy Trung ương về Cuộc vận động "Phát huy truyền thống, cống hiến tài năng, xứng danh Bộ đội Cụ Hồ”; xây dựng cho 100% cán bộ, chiến sĩ trong cơ quan, đơn vị có bản lĩnh chính trị vũng vàng, trung thành tuyệt đối với Tổ quốc, với Đảng, nhân dân và chế độ xã hội chủ nghĩa, luôn nhận thức sâu sắc tình hình nhiệm vụ của đất nước, quân đội và đơn vị, sẵn sàng nhận và hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao… 

Được biết, để thực hiện nhiệm vụ chính trị và tổ chức các hoạt động đạt hiệu quả cao nhất, đảng ủy, các cấp chỉ huy LLVT tỉnh quán triệt trong toàn quân thường xuyên cảnh giác, sẵn sàng chiến đấu cao; huấn luyện bảo đảm 100% nội dung, thời gian, quân số; 100% các nội dung kiểm tra đạt yêu cầu, trong đó 90% trở lên đạt khá, giỏi; kết hợp chặt chẽ huấn luyện giỏi với xây dựng chính quy, rèn luyện kỷ luật tốt; 100% cơ quan, đơn vị không để xảy ra vụ việc nghiêm trọng hoặc mất an toàn; nâng cao chất lượng nghiên cứu, dự báo, đề xuất, tham mưu đúng, trúng, kịp thời, hiệu quả; khắc phục khâu yếu, mặt yếu, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ. 

Có thể thấy, Phong trào Thi đua Quyết thắng và phong trào thi đua yêu nước thời gian qua thực sự đã trở thành nội dung xuyên suốt, được chú trọng trong toàn LLVT tỉnh. Với phương châm "Đoàn kết, kỷ cương, sáng tạo, an toàn, quyết thắng”, LLVT tỉnh chắc chắn sẽ góp phần tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp, các ngành và mỗi cán bộ, chiến sĩ đối với công tác thi đua khen thưởng, tạo nên sức mạnh về vật chất và tinh thần to lớn, tạo động lực quan trọng giúp xây dựng lực lượng ngày càng chính quy, tinh nhuệ.
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