Mồ Dề không để xảy ra “điểm nóng” về ma túy
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Tuy không phải là địa bàn trọng điểm, phức tạp về ma túy nhưng trên địa bàn xã Mồ Dề huyện Mù Cang Chải đã xuất hiện một số loại ma túy tổng hợp mới như: ma túy đá, ma túy dạng "cỏ”; đối tượng sử dụng trái phép chất ma túy có xu hướng trẻ hóa…

Công an xã Mồ Dề tuyên truyền về đấu tranh, phòng chống ma túy
cho người dân.
Xã Mồ Dề, có nhiều điều kiện thuận lợi phát triển kinh tế - xã hội nhưng cũng tiềm ẩn một số phức tạp về an ninh trật tự do tình trạng sử dụng, mua bán trái phép chất ma túy, trộm cắp tài sản vẫn diễn ra…

Vì vậy, thời gian qua, lực lượng Công an xã đã chủ động vận động nhân dân tích cực tham gia phòng ngừa, đấu tranh tố giác tội phạm và tệ nạn ma túy; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật; cảnh báo về những hậu quả, tác hại của ma túy cũng như phương thức, thủ đoạn hoạt động, tính chất, mức độ nguy hiểm của tội phạm ma túy để người dân biết, cảnh giác và có ý thức phòng ngừa, đấu tranh, tố giác tội phạm; tranh thủ sự ủng hộ, giúp đỡ của người có uy tín trong dòng họ, thôn, bản trong công tác phòng chống ma túy… 

Đến nay, Công an xã Mồ Dề đưa vào diện quản lý 22 đối tượng nghiện ma túy (giảm 18 người so với năm 2021); quản lý sau cai nghiện 3 trường hợp; năm 2022, tham mưu lập 6 hồ sơ đưa người nghiện vào cơ sở cai nghiện bắt buộc. Phối hợp bắt quả tang 1 vụ/1 đối tượng có hành vi tàng trữ, mua bán trái phép chất ma túy tại bản Màng Mủ; thu giữ 533,5 gram thuốc phiện, 61,7 gram hêrôin, 0,3 gram ma túy tổng hợp. 

Tuy không phải là địa bàn trọng điểm, phức tạp về ma túy nhưng trên địa bàn xã Mồ Dề đã xuất hiện một số loại ma túy tổng hợp mới như: ma túy đá, ma túy dạng "cỏ”; đối tượng sử dụng trái phép chất ma túy có xu hướng trẻ hóa… 

Do đó, lực lượng Công an xã thường xuyên đẩy mạnh công tác điều tra, xử lý các đối tượng, tội phạm ma túy, nâng cao tính răn đe; tập trung nắm tình hình địa bàn, rà soát số người nghiện, số điểm bán lẻ, đường dây mua bán các chất ma túy… Nhờ đó, tình hình tội phạm và vi phạm pháp luật, nhất là tội phạm về ma túy trên địa bàn được hạn chế, không xuất hiện các đường dây, điểm, tụ điểm lớn phức tạp về ma túy, gây nhức nhối trong quần chúng nhân dân. 

Thời gian tới, Công an xã Mồ Dề sẽ tiếp tục tham mưu với cấp ủy, chính quyền địa phương trong việc chỉ đạo các tổ chức hội, đoàn thể chính trị - xã hội cùng tham gia phòng, chống ma túy; chú trọng, tăng cường nắm tình hình địa bàn. Đồng thời, thực hiện đồng bộ các biện pháp giáo dục, cảm hóa các đối tượng có biểu hiện liên quan đến tệ nạn ma túy, quyết tâm kiềm chế và đẩy lùi tệ nạn ma túy ra khỏi địa bàn; nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến ở cơ sở, chú trọng nhân rộng các mô hình tự quản, tự phòng, tự bảo vệ tại các gia đình…

Mai Linh
   Nguồn : http://baoyenbai.com.vn/
