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Phụ nữ Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh Yên Bái không chỉ hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao mà còn là những hạt nhân tích cực trong các phong trào.

Thiếu tá Nguyễn Thị Hiển - Chủ tịch Hội LHPN Bộ Chỉ huy
       Quân sự tỉnh trao đổi về nghiệp vụ công tác Hội với hội viên.
Thực hiện Phong trào thi đua "Xây dựng người phụ nữ Yên Bái "Thân thiện, nhân ái, đoàn kết, sáng tạo, hội nhập" theo Nghị quyết Đại hội đại biểu Phụ nữ tỉnh lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2021 - 2026, Hội Liên hiệp Phụ nữ (LHPN) Bộ Chỉ huy quân sự (CHQS) tỉnh đã cụ thể hóa các tiêu chí chuẩn mực phụ nữ Yên Bái thông qua các phong trào thi đua, chương trình hành động, hội thi, hội thao của Hội và kế hoạch tu dưỡng rèn luyện của từng cán bộ, hội viên gắn với thực hiện Chỉ thị số 05 của Bộ Chính trị "Về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. 

Thiếu tá Nguyễn Thị Hiển - Chủ tịch Hội LHPN Bộ CHQS tỉnh cho biết: "Hội LHPN Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh có 48 hội viên nhưng khá phân tán tại các đơn vị. Song, Hội vẫn luôn nỗ lực để thu hút, tập hợp đầy đủ chị em trong các hoạt động Hội. Đồng thời phát huy những lợi thế sẵn có trong quân đội như tính kỷ luật, tinh thần đoàn kết trong các hoạt động Hội. Hội đã tham mưu với cấp ủy, chỉ huy đơn vị tạo cơ hội thuận lợi cho cán bộ, hội viên phụ nữ phát huy tinh thần sáng tạo thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị trọng tâm; xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh, chú trọng văn hóa giao tiếp ứng xử, đoàn kết thương yêu đồng chí, đồng đội”. 

Bản thân Thiếu tá Nguyễn Thị Hiển luôn gương mẫu trong thực hiện các chuẩn mực phụ nữ Yên Bái. Hình ảnh ấn tượng về người phụ nữ quân đội với sự sâu sắc trong phần thi kiến thức, sự sáng tạo, đa tài ở phần thi năng khiếu và kết quả giành giải Nhì trong Hội thi "Tìm hiểu Nghị quyết Đại hội đại biểu Phụ nữ toàn quốc lần thứ XIII và Nghị quyết Đại hội đại biểu Phụ nữ tỉnh lần thứ XVI cấp tỉnh năm 2022” do Hội LHPN tỉnh tổ chức tháng 10/2022 mà Thiếu tá Hiển đạt được là một trong những minh chứng.

Vai trò là Chủ tịch Hội, chị luôn chú trọng phát huy tinh thần đoàn kết của hội viên, lòng nhân ái của người phụ nữ thông qua tổ chức nhiều hoạt động như: tặng 265 suất quà hỗ trợ các cháu học sinh vùng cao huyện Mù Cang Chải; hỗ trợ hội viên phụ nữ khó khăn xã Chế Cu Nha, xã Mồ Dề (Mù Cang Chải) lợn giống, dê giống để phát triển kinh tế gia đình; các hoạt động trong công tác "Uống nước nhớ nguồn” thăm hỏi tặng quà các gia đình chính sách, gia đình có công với cách mạng… 

Chị Đỗ Thị Nga, hội viên Hội LHPN Bộ CHQS tỉnh chia sẻ: "Hội thường xuyên quan tâm, đồng hành, nắm bắt tâm tư, tình cảm, chăm lo đời sống của hội viên phụ nữ, đoàn kết, sẻ chia lúc khó khăn để chị em yên tâm tư tưởng công tác”. 

Với đặc thù phụ nữ quân đội làm nhiệm vụ huấn luyện và sẵn sàng chiến đấu, phụ nữ Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh đã khắc phục khó khăn, tích cực học tập, rèn luyện để không chỉ hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao mà còn là những hạt nhân tích cực trong phong trào xây dựng gia đình "5 không, 3 sạch”; gia đình "No ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc”, rèn luyện phẩm chất "Tự tin, tự trọng, trung hậu, đảm đang” để trở thành người phụ nữ "4 tốt" (Sức khỏe tốt, phẩm chất tốt, chuyên môn tốt, xây dựng gia đình tốt). 

Cùng đó, phụ nữ trong đơn vị tích cực thực hiện Phong trào Thi đua làm theo Bác, trong đó thường xuyên duy trì 3 mô hình "Vườn hoa phụ nữ”, 2 mô hình "Thu gom rác thải tái chế”, 3 mô hình "Nuôi heo đất”, "Quỹ Tiết kiệm phụ nữ”; "Vườn rau sạch”… Các chị đã tiết kiệm và tạo được nguồn quỹ giúp chị em vay vốn phát triển kinh tế gia đình. 

Với những thành tích xuất sắc đạt được, Hội LHPN Bộ CHQS tỉnh được Trung ương Hội LHPN Việt Nam, Cục Chính trị Quân khu 2 và Hội LHPN tỉnh tặng nhiều bằng khen, giấy khen trong thực hiện phong trào thi đua của phụ nữ; xứng đáng với 10 chữ vàng mà Quân ủy Trung ương Bộ Quốc Phòng trao tặng: "Phụ nữ Quân đội yêu nước, đoàn kết, sáng tạo, trung hậu, đảm đang”.
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