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Công ty Cổ phần Thuỷ điện Văn Chấn khẳng định vai trò quan trọng trong ngành điện và đóng góp tích cực cho phát triển kinh tế địa phương.

Gần 10 năm đi vào hoạt động, Thủy điện Văn Chấn đã khẳng định vai trò quan trọng trong ngành điện cũng như đóng góp tích cực cho kinh tế địa phương.

Khẳng định vai trò thủy điện lớn thứ 2 Yên Bái
Công ty Thủy điện Văn Chấn nằm trên lưu vực suối Nậm Thia thuộc 2 xã Suối Quyền và An Lương, huyện Văn Chấn, tỉnh Yên Bái. Đây là công trình thủy điện lớn thứ hai trong tỉnh Yên Bái, sau Nhà máy thủy điện Thác Bà có công suất 120 MW.

Thủy điện Văn Chấn được khởi công xây lắp từ tháng 9/2009, đến tháng 10/2013 nhà máy đã hòa vào lưới điện quốc gia. Việc Nhà máy thủy điện Văn Chấn đi vào hoạt động đã góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội các xã vùng núi cao, xã đặc biệt khó khăn thuộc huyện Văn Chấn.

Trong suốt quá trình vận hành phát điện, Công ty Cổ Phần thủy điện Văn Chấn luôn chấp hành tốt các quy định pháp luật trong triển khai thực hiện xây dựng dự án, vận hành và khai thác dự án. Đi vào hoạt động từ tháng 11/2013, những năm qua, công ty đã không ngừng hoàn thiện hệ thống tổ chức quản lý, thực hiện áp dụng có hiệu quả tiêu chuẩn ISO; tăng cường công tác quản lý vận hành sửa chữa thiết bị, thực hiện tốt phương thức, đảm bảo vận hành an toàn ổn định và liên tục, không để xảy ra sự cố cháy nổ, đảm bảo an toàn lao động. Chú trọng phối hợp với các cơ quan chức năng theo dõi điều tiết khai thác hồ chứa hợp lý, đáp ứng yêu cầu phát điện và phối hợp với đơn vị có liên quan khai thác tối đa nguồn nước khi có lũ về.

Cùng với đó, công ty thường xuyên tổ chức sửa chữa, bảo dưỡng các tổ máy theo đúng kế hoạch, đúng tiến độ và chất lượng. Khắc phục các sự cố khiếm khuyết, nâng cao hệ số khả dụng; hoàn thiện các quy chế, quy định, nâng cao hiệu quả quản trị doanh nghiệp, quan tâm nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho người lao động.

Theo đó, bước vào năm 2022, công ty đã tiểu tu hai tổ máy H2, H3; tiến hành thay thế bánh xe công tác ở tổ máy H1; đồng thời đầu tư xây dựng cơ bản, thực hiện kiên cố hóa các hạng mục công trình như: thi công đào đất sạt lở đường vận hành tại Km8+800; duy tu, bảo trì đường giao thông vận hành từ quốc lộ 32 đi vào thủy điện (12,6km); sửa chữa, bảo trì duy tu hệ thống rãnh thoát nước trong và ngoài Nhà máy, tháp điều áp, đập đầu mối; nạo vét lòng hồ khu vực Khe Trang, hạ lưu nhà máy; thay thế nhiều cột điện đường dây 35kV tại các vị trí có nguy cơ bị sạt lở.

Phòng điều khiển trung tâm nhà máy
Nhờ xác định rõ mục tiêu, kế hoạch, nhiệm vụ và đề ra nhiều giải pháp đồng bộ từ việc lập kế hoạch đến công tác chỉ đạo điều hành toàn diện các hoạt động sản xuất, kinh doanh, nhịp độ tăng bình quân hàng năm về tổng doanh thu, lợi nhuận luôn ở mức cao và vượt so với kế hoạch.

Chỉ tính riêng 9 tháng của năm 2022, sản lượng điện của công ty đạt 255 triệu kWh, bằng 99% kế hoạch năm, tổng doanh thu 276 tỷ đồng, nộp ngân sách nhà nước trên 65 tỷ đồng.

Song song với đó, công ty đang tạo việc làm cho nhiều lao động địa phương và đóng góp tích cực cho các vấn đề an sinh xã hội hàng năm thông qua việc tổ chức tặng quà tết cho các hộ dân nghèo các xã lân cận gần nhà máy nhân dịp tết đến xuân về, các hoạt động ủng hộ các xã làm đường nông thôn; nhận phụng dưỡng suốt đời Mẹ Việt Nam Anh Hùng của huyện Văn Chấn là mẹ Nguyễn Thị Hoà với số tiền phụng dưỡng 1.500.000 đồng/tháng. Công ty còn là đầu mối kết nối các nhà hảo tâm đến tặng sách vở, bút, quần áo, giày dép cho các cháu học sinh nghèo tại các xã khó khăn của huyện Văn Chấn nhân dịp đầu năm học mới.

Riêng đối với việc thực hiện nghĩa vụ tài chính đối với ngân sách nhà nước, tổng nộp ngân sách từ khi phát điện đến năm 2021 là trên 460 tỷ đồng. Dự kiến nộp ngân sách năm 2023 là trên 58 tỷ đồng.

3 tháng cuối năm, Thủy điện Văn Chấn phấn đấu sản lượng điện đạt 70 triệu kWh. Để đạt thêm 70 triệu kWh, 3 tháng cuối năm, Thủy điện Văn Chấn phấn đấu tiếp tục khai thác hiệu quả 3 tổ máy, chủ động xây dựng phương án sản xuất kinh doanh trên cơ sở chiến lược phát triển tổng thể của Tổng công ty Năng lượng Bitexco. Đồng thời, tổ chức tốt vận hành nhà máy, đảm bảo an toàn lưới điện, an toàn cho vùng hạ du và có những việc làm thiết thực chung sức với địa phương đảm bảo công tác an sinh xã hội.
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            Nhân viên vận hành đang ghi thông số tại phòng 0,4 kv
Cải thiện đường giao thông cho dự án hoạt động thuận lợi
Hiện nay dự án Nhà máy thủy điện Văn Chấn đã đi vào hoạt động phát điện ổn định được 9 năm, cơ bản toàn bộ hạng mục, thiết bị của công trình được duy tu bảo dưỡng hàng năm theo quy trình nên đảm bảo công tác vận hành an toàn, liên tục và hiệu quả. Tuy nhiên, hiện nay, hệ thống đường giao thông kết nối từ Nhà máy thủy điện Văn Chấn và các xã An Lương, Suối Quyền với quốc lộ 32 hiện nay đã xuống cấp trầm trọng. Măc dù đã được Công ty Cổ phần thủy điện Văn Chấn thực hiện tôn nền cải tạo mới năm 2019, kết hợp duy tu bảo dưỡng hàng năm tuy nhiên qua mỗi đợt mưa lũ, con đường lại bị ảnh hưởng nghiêm trọng gây ảnh hưởng khó khăn đến giao thông đi lại của bà con nhân dân các xã và công tác vận hành của Nhà máy thủy điện Văn Chấn.

Được biết hiện nay, tuyến đường này thuộc dự án kết nối giao thông các tỉnh miền núi phía Bắc đoạn nối Văn Chấn, thị xã Nghĩa Lộ với cao tốc Nội Bài - Lào Cai. Vì vậy Thủy điện Văn Chấn đề nghị các cơ quan có thẩm quyền xem xét, sớm đẩy nhanh tiến độ triển khai thi công tuyến đường, tạo điều kiện thuận lợi cho giao thông đi lại của bà con nhân dân các xã và công tác vận hành công trình được thuận lợi hơn.
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