Điện lực Yên Bái linh hoạt ổn định lưới điện phục vụ khách hàng
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Để phục vụ tối ưu nhu cầu điện cho sản xuất, kinh doanh (SXKD) và tiêu dùng của khách hàng trong những tháng còn lại của năm 2022, Công ty Điện lực Yên Bái (PC Yên Bái) đã triển khai thực hiện nhiều phương án giữ điện ổn định, an toàn, linh hoạt, hiệu quả; đồng thời, đẩy mạnh tuyên truyền tiết kiệm điện đến từng khách hàng.

Công ty Điện lực Yên Bái khuyến khích khách hàng cài đặt và sử dụng
App chăm sóc khách hàng, Zalo, Fanpage của ngành điện để biết được
         số điện năng tiêu thụ và số tiền điện cần phải trả hằng tháng.
Thực hiện chủ đề năm 2022 của Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN) là "Thích ứng an toàn, linh hoạt và hiệu quả”, nhất là những tháng trước, trong và sau tết Nguyên đán, nhu cầu sử dụng điện tăng cao, PC Yên Bái đã chỉ đạo điện lực các huyện, thị xã, thành phố thường xuyên kiểm tra tình trạng của các đường dây trung áp, hạ áp, các trạm biến áp tại các khu vực có khả năng xảy ra quá tải; chủ động bảo vệ an toàn hành lang lưới điện đảm bảo đúng theo quy định nhằm giảm thiểu sự cố, nâng cao hiệu quả cấp điện. 

Đảm bảo an toàn lưới điện trong điều kiện biến đổi khí hậu, thời tiết cực đoan diễn biến bất thường, nhất là khu vực vùng núi cao, điện lực các huyện, thị xã, thành phố luôn bố trí các kíp trực 24/24 giờ, chuẩn bị sẵn sàng máy móc, phương tiện, nhân lực khi có sự cố xảy ra.

Không chỉ đảm nhiệm tốt công tác quản lý, vận hành hệ thống lưới điện, PC Yên Bái còn khuyến khích khách hàng cài đặt và sử dụng App chăm sóc khách hàng, Zalo, Fanpage của ngành điện để biết được số điện năng tiêu thụ và số tiền điện cần phải trả hằng tháng cũng như các khuyến cáo hữu ích về việc sử dụng điện an toàn, tiết kiệm và hiệu quả tại hộ gia đình. 

Ngoài ra, PC Yên Bái còn khuyến khích doanh nghiệp và các cơ sở sản xuất sắp xếp thời gian sản xuất hợp lý, tránh vào những giờ cao điểm, nhằm giảm tải lượng điện tiêu thụ; thường xuyên kiểm tra hệ thống dây dẫn, công tắc, cầu dao; kiểm tra nối đất để giảm thất thoát điện; sử dụng các thiết bị, máy móc, hệ thống chiếu sáng, máy lạnh... đảm bảo phù hợp với nhu cầu sử dụng cũng như điều kiện thời tiết và môi trường làm việc. 

Ông Nguyễn Hữu Nghị - Phó Giám đốc PC Yên Bái cho biết: "Trên cơ sở các văn bản chỉ đạo của EVN và Tổng Công ty Điện lực Miền Bắc, PC Yên Bái đã chủ động xây dựng Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ SXKD năm 2022 gắn với chủ đề năm của EVN là "Thích ứng an toàn, linh hoạt và hiệu quả”.

PC Yên Bái đã yêu cầu các phòng chuyên môn, các đơn vị trực thuộc đảm bảo vận hành hệ thống điện ổn định, an toàn trong điều kiện dịch bệnh, thích ứng an toàn trong môi trường chuyển đổi số và ứng dụng khoa học, công nghệ; kịp thời tiếp cận, ứng dụng các công nghệ mới, tích cực thực hiện chuyển đổi số. 

Đồng thời xây dựng phương án để chủ động ứng phó nhanh và thích hợp với các điều kiện biến đổi khí hậu, đảm bảo an toàn cho người và cơ sở hạ tầng, trang thiết bị hoạt động SXKD, đầu tư xây dựng được triển khai theo kế hoạch, nhằm đảm bảo mục tiêu bảo toàn và phát triển vốn Nhà nước, triệt để thực hành tiết kiệm chi phí; trong đó, tiết kiệm và tối ưu chi phí thường xuyên, chi phí sửa chữa lớn, giảm tổn thất điện năng; thực hiện huy động các nguồn điện một cách hợp lý để tối ưu hóa chi phí mua điện, góp phần giảm chi phí”.

PC Yên Bái cũng đã triển khai rà soát các dự án đầu tư xây dựng yêu cầu đẩy nhanh tiến độ, kịp thời đưa vào vận hành; thực hiện các giải pháp nâng cao năng suất lao động, hiệu quả công việc để không ngừng cải thiện năng suất lao động, giải quyết nhanh và có hiệu quả các nhiệm vụ được giao.

Từ việc chủ động triển khai các giải pháp "Thích ứng an toàn, linh hoạt và hiệu quả”, 10 tháng qua, sản lượng điện thương phẩm của PC Yên Bái đã đạt 78,18% so với kế hoạch giao trong năm; thời gian giải quyết cấp điện trung bình 2,87 ngày; tổn thất điện năng giảm 0,19% so với kế hoạch giao năm 2022…                                                                                                   

Thu Hiền
  Nguồn : http://baoyenbai.com.vn/
