Hát Lừu giữ vững danh hiệu Đảng bộ xuất sắc
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Xác định phát triển kinh tế là trọng tâm, xây dựng Đảng là then chốt, thời gian qua Đảng bộ xã Hát Lừu, huyện Trạm Tấu luôn chú trọng xây dựng Đảng trên cả 4 mặt: chính trị, tư tưởng, đạo đức và tổ chức cán bộ theo tinh thần Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, duy trì và giữ vững danh hiệu Đảng bộ nhiều năm liền hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.

Lãnh đạo Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội huyện Trạm Tấu
và lãnh đạo xã Hát Lừu thăm mô hình phát triển kinh tế của gia đình
        chị Lò Thị Sơn ở thôn Hát 2, mới thoát nghèo cuối năm 2020.
 

Trở lại Hát Lừu những ngày cuối tháng 10, bản làng bên dòng suối Hát yên bình, hồn hậu khiến ai cũng muốn đến đây để cảm nhận hồn quê núi bên khói chiều bảng lảng. Hát Lừu hôm nay đã thực sự thay áo mới với nếp nhà sàn bằng bê tông khang trang mọc lên san sát. Đây cũng là địa phương có số lượng diện tích làm vụ đông lớn nhất của huyện Trạm Tấu. 

Đồng chí Mùa A Páo - Bí thư Đảng ủy xã Hát Lừu cho biết: "Nhiều năm gần đây, Đảng ủy đã chỉ đạo UBND tích cực triển khai làm và dần đưa vụ đông trở thành vụ chính của đồng bào dân tộc Thái. Theo đó, vụ đông năm nay, ngoài duy trì các diện tích khoai tây, ngô sinh khối, bà con các thôn, bản tập trung trồng rau vụ đông với đa dạng các loại như: bắp cải, su hào, súp lơ, cải thảo... với tổng diện tích khoảng trên 12 ha, trong đó có hơn 8 ha trên đất lúa”. 

"Trồng rau vụ đông là một chủ trương đúng đắn đã khai thác được tiềm năng đất nhàn rỗi và đem lại nguồn thu đáng kể cho người nông dân như chúng tôi. Vì thế vụ này nhà tôi trồng hết 2 thửa ruộng rau và bắt đầu cho thu hoạch. Cả bản tôi hầu như ai cũng làm cây vụ đông nên thu nhập ngày càng được cải thiện” - chị Lò Thị Thơm, thôn Hát 1 chia sẻ. 

Ngoài tích cực trồng cây vụ đông, nhân dân trong xã chủ động thâm canh lúa nước và trở thành địa phương dẫn đầu cả huyện về năng suất ở cả 2 vụ. Năm 2022, tổng diện tích gieo trồng cây lương thực có hạt 600 ha tăng 1 ha so với cùng kỳ; tổng sản lượng lương thực có hạt ước đạt 2.608,55 tấn, đạt 101% kế hoạch, tăng 63,8 tấn so với cùng kỳ năm 2021. 

Xác định chăn nuôi là ngành kinh tế trọng điểm, Hát Lừu đã tranh thủ tối đa sự đầu tư hỗ trợ của Nhà nước cũng như của tỉnh để tạo cú huých cho các mô hình chăn nuôi quy mô lớn bứt phá, trong đó có các mô hình theo Nghị quyết 69/HĐND tỉnh. 

Đến nay, tổng đàn gia súc chính của xã đạt 6.546/6.705 con, bằng 98% kế hoạch giao; sản lượng thịt hơi xuất chuồng đạt 61,9/78,8 tấn, bằng 79% kế hoạch giao. Năm 2022, xã được phê duyệt 8 mô hình phát triển chăn nuôi lợn (7 mô hình 3 lợn nái, 20 lợn thịt, 1 mô hình 5 lợn nái, 50 lợn thịt). Hết năm 2021, tỷ lệ hộ nghèo của Hát Lừu chỉ còn 17,53%, thấp nhất so với các xã trên địa bàn huyện. Xã phấn đấu năm 2022, giảm 50 hộ nghèo, tương đương giảm từ 5,54% trở lên.

Song song với phát triển kinh tế, Đảng bộ xã chú trọng xây dựng Đảng trên cả 4 mặt: chính trị, tư tưởng, tổ chức và đạo đức; thực hiện nghiêm túc nguyên tắc về tổ chức và sinh hoạt Đảng. Có nhiều điểm mới, sáng tạo, đạt hiệu quả trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, thực hiện nhiệm vụ chính trị và thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII), (khóa XIII) gắn với Chỉ thị số 05 của Bộ Chính trị… 

Trong giai đoạn từ năm 2016 - 2020, Đảng bộ xã luôn được công nhận Đảng bộ đạt danh hiệu trong sạch vững mạnh. Đặc biệt, từ khi thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, cán bộ, đảng viên, người đứng đầu luôn nêu cao tinh thần tiền phong, gương mẫu trong mọi hoạt động của đời sống xã hội. 

Học tập và làm theo Bác, Hát Lừu đã có nhiều đảng viên, quần chúng nhân dân là điển hình tiên tiến trong phát triển kinh tế, xây dựng đời sống văn hóa mới như: ông Lò Văn Păn ở thôn Lừu 1; ông Hoàng Đình Văn ở thôn Lừu 2; bà Lò Thị Pình ở thôn Lừu 2... 

Nhờ biết phát huy tinh thần đoàn kết trong công tác lãnh chỉ đạo, điều hành của cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương và sự chung sức, đồng lòng của nhân dân, diện mạo nông thôn Hát Lừu đã thật sự khởi sắc. Năm 2019, xã Hát Lừu được UBND tỉnh công nhận xã nông thôn mới và trở thành một trong những xã nghèo đầu tiên của các huyện nghèo trong cả nước được công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới.
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