Xây dựng Đảng bộ mạnh, xã nông thôn mới kiểu mẫu ở Nga Quán
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Thực hiện nhiệm vụ công tác xây dựng Đảng, thời gian qua, Đảng bộ xã Nga Quán, huyện Trấn Yên đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo triển khai đồng bộ các giải pháp nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu tổ chức cơ sở đảng, xây dựng tổ chức đảng trong sạch, vững mạnh; phát huy vai trò hạt nhân chính trị lãnh đạo chính quyền, nhân dân thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đưa Nga Quán trở thành lá cờ đầu trong phong trào xây dựng nông thôn mới của tỉnh Yên Bái.

Xã Nga Quán, huyện Trấn Yên có hệ thống giao thông khá hoàn thiện,
cảnh quan “Sáng, xanh, sạch, đẹp”.
 

 
Trao đổi về công tác xây dựng Đảng của địa phương, ông Phạm Quang Chung - Bí thư Đảng ủy xã Nga Quán cho biết: Đảng ủy xã đặc biệt chú trọng nâng cao chất lượng công tác chính trị, tư tưởng; không ngừng đổi mới nội dung và phương pháp tuyên truyền, giáo dục cho cán bộ, đảng viên nhằm nâng cao nhận thức chính trị tư tưởng, vai trò tham mưu, xây dựng những định hướng, chính sách và giải pháp phát triển kinh tế, văn hóa - xã hội. 

Bám sát các văn bản chỉ đạo của cấp trên, hướng dẫn của Ban Tổ chức Trung ương về tiêu chuẩn xây dựng tổ chức cơ sở đảng trong sạch, vững mạnh để cụ thể hóa thành các tiêu chí sát hợp với đặc thù của Đảng bộ xã và các chi bộ trực thuộc; chú trọng công tác quán triệt, học tập, triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII của Đảng về tăng cường xây dựng chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến”, "tự chuyển hóa” trong nội bộ; Chỉ thị số 05 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. 

Coi công tác xây dựng tổ chức cơ sở đảng và nâng cao chất lượng đảng viên là nhiệm vụ then chốt, là yếu tố quyết định để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị. Ban Thường vụ Đảng ủy xã phân công và giao nhiệm vụ cho các Đảng ủy viên tham gia sinh hoạt hàng tháng với tất cả các chi bộ, qua đó nắm bắt tình hình cơ sở để đề xuất các biện pháp kịp thời xử lý các vấn đề phát sinh từ cơ sở. 

Đảng ủy xã thường xuyên tổ chức họp giao ban với các bí thư chi bộ trực thuộc, giao ban khối Dân vận, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể; duy trì các đợt sinh hoạt chính trị nhân kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước, của tỉnh. 

Các chi bộ duy trì thực hiện chế độ sinh hoạt đảm bảo nội dung, chất lượng, chú trọng công tác tư tưởng, chính trị, cung cấp thông tin cho cán bộ, đảng viên về chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, nhiệm vụ của địa phương, đơn vị; sinh hoạt chuyên đề thực hiện nghiêm túc việc tự phê bình và phê bình; sàng lọc, nâng cao chất lượng đảng viên. 

Đồng thời thực hiện nghiêm túc các hướng dẫn của cấp trên về công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật đảng. 7 chi bộ trực thuộc đảng bộ xã luôn thực hiện đảm bảo chức năng, nhiệm vụ, hoạt động theo quy chế của chi bộ; duy trì sinh hoạt của Ban Chấp hành Đảng bộ định kỳ vào ngày 24 hàng tháng, sơ kết 6 tháng và tổng kết năm; các chi bộ sinh hoạt định kỳ 1 lần/tháng, ngoài ra còn sinh hoạt chuyên đề ít nhất 2 lần/năm trở lên. 

Công tác xây dựng Đảng có nhiều chuyển biến tích cực, vai trò lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức đảng và đảng viên ngày càng được nâng cao, toàn Đảng bộ là một khối thống nhất, tập trung lãnh đạo quần chúng nhân dân thực hiện thắng lợi mục tiêu, Nghị quyết mà Đại hội Đảng bộ xã đã đề ra; Chương trình hành động số 190 về thực hiện các nhiệm vụ chính trị năm 2020; Chương trình hành động số 18 về thực hiện nhiệm vụ chính trị năm 2021; Chương trình hành động số 56 về thực hiện nhiệm vụ chính trị năm 2022 của Tỉnh ủy Yên Bái… 

Thành tựu nổi bật nhất của Nga Quán trong những năm qua là kết quả thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới. Sau 5 năm được công nhận là xã đạt chuẩn nông thôn mới, Đảng ủy, chính quyền và nhân dân xã Nga Quán tiếp tục phấn đấu, bám sát sát vào các tiêu chí xây dựng nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu. Năm 2021, xã được công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, hiện có 3/4 thôn được công nhận thôn nông thôn mới kiểu mẫu, phấn đấu đến tháng 12 năm 2022 đạt 4/4 thôn nông thôn mới kiểu mẫu.

Phát huy tinh thần đoàn kết, thống nhất trong Đảng và toàn thể nhân dân, Đảng bộ xã Nga Quán tiếp tục tập trung khai thác các nguồn lực, lợi thế, đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội; chú trọng nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng; nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên, xây dựng Đảng bộ, chi bộ trong sạch, vững mạnh; tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII, XIII) gắn với đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong cán bộ, đảng viên, quyết tâm phấn đấu hoàn thành xây dựng xã nông thôn mới kiểu mẫu trước năm 2025, giữ vững danh hiệu lá cờ đầu trong phong trào xây dựng nông thôn mới của tỉnh Yên Bái.  
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