Yên Bái: Tập huấn chuyển đổi IPv6 trong cơ quan nhà nước
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Ngày 29/11, Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp với Trung tâm Internet Việt Nam (VNNIC) Bộ Thông tin và Truyền thông tổ chức tập huấn Chuyển đổi IPv6 cho hệ thống mạng, dịch vụ công nghệ thông tin tỉnh Yên Bái năm 2022 cho 65 cán bộ công chức, viên chức được phân công nhiệm vụ chuyên trách hoặc kiêm nhiệm về công nghệ thông tin của các cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh.
Tại buổi tập huấn, các học viên được giới thiệu tổng quan về thực trạng và xu thế phát triển sử dụng IPv6 trong nước, quốc tế nói chung; hiện trạng chuyển đổi địa chỉ IPv4 sang địa chỉ IPv6 trên địa bàn tỉnh Yên Bái nói riêng. 

Trong đó nhấn mạnh các nội dung như sự cần thiết, vai trò, lộ trình, cấu trúc, công nghệ chuyển đổi từ IPv4 sang IPv6 cho các cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh. Đồng thời giới thiệu chuyên sâu về IPv6 trên hệ điều hành, thiết bị mạng và hướng dẫn đăng ký tài nguyên địa chỉ và số hiệu mạng...


Các học viên nghe báo cáo viên Trung tâm Internet Việt Nam giới thiệu
tổng quan về thực trạng và xu thế phát triển sử dụng IPv6 trong nước.
Thông qua tập huấn sẽ góp phần chuyển đổi, phát triển và ứng dụng địa chỉ IPv6 cho hệ thống, mạng lưới và dịch vụ công nghệ thông tin của các cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh theo kịp mục tiêu chung trong Kế hoạch hành động quốc gia về IPv6, nhằm đảm bảo sẵn sàng về công nghệ cho sự phát triển bền vững của mạng Internet với các dịch vụ mới của thành phố thông minh, chính quyền số và các dịch vụ 4G LTE/5G; với những tính năng mới được thiết kế mới nhằm đáp ứng kịp thời nhu cầu phát triển Internet; hoàn thành mục tiêu hết năm 2022, Yên Bái sẽ chuyển đổi IPv6 cho Trung tâm Điều hành thông minh; Trung tâm Phục vụ hành chính công và đến năm 2025 chuyển đổi hoàn toàn mạng Internet sang IPv6. 

	          IP6 là địa chỉ cung cấp IP mới nhất hiện nay, đáp ứng nhu cầu sử dụng của lượng người truy cập internet ngày càng gia tăng trên thế giới. Trước khi IPv6 ra đời, IPv4 nắm độc quyền trong lĩnh vực kết nối mạng. Tuy nhiên, số lượng người truy cập ngày càng tăng khi sự bùng nổ của mạng internet diễn ra, IPv4 chỉ giới hạn một số người nhất định được sử dụng internet nhất định và không đáp ứng được đảm bảo về an ninh mạng và thiếu không gian truy cập cho người dùng.

IPv6 được thiết kế với những khả năng ưu việt đáp ứng nhu cầu của thế hệ mạng mới và hỗ trợ sự bảo mật một cách vượt trội. Mức độ an ninh của IPv6 cao hơn IPv4 do tính năng bảo mật được nhúng luôn vào IPv6. So với IPv4, IPv6 được cải thiện tốc độ truyền dữ liệu cao hơn gấp trăm lần. 

          Tại Việt Nam, để thúc đẩy sử dụng thế hệ địa chỉ mới IPV6 thay thế nguồn địa chỉ IPV4 đã cạn kiệt đảm bảo cho sự phát triển liên tục và bền vững của hoạt động Internet, Quyết định số 749/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt "Chương trình chuyển đổi số quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030” đã xác định nhiệm vụ: Chuyển đổi toàn bộ mạng Internet Việt Nam sang ứng dụng địa chỉ giao thức Internet thế hệ mới (IPv6).
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