Yên Bái với những "Trường học thông minh"
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Thời gian qua, bằng quá trình đổi mới tự thân, các trường học trên địa bàn tỉnh Yên Bái đang không ngừng đổi mới phương pháp dạy học, nhất là tích cực chuyển đổi số, ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT) trong quản lý, dạy học... để trở thành những "trường học thông minh" đáp ứng yêu cầu hiện đại hóa giáo dục.
Đến nay, toàn tỉnh có 200 trường học triển khai sử dụng sách giáo khoa điện tử; 90 trường học triển khai xây dựng ngân hàng câu hỏi trắc nghiệm, trên 147.000 bài giảng điện tử được giáo viên tạo ra và áp dụng vào giảng dạy; 87 trường học triển khai xây dựng kho bài giảng e-learning với 3.264 bài giảng. 


Tăng cường ứng dụng CNTT giúp học sinh được trải nghiệm môi trường
kỹ thuật số, giàu tính tương tác, nâng cao khả năng tự học.
Cùng với đó, 100% cơ sở giáo dục phổ thông sử dụng phần mềm quản lý trường học, sử dụng chức năng Sổ điểm điện tử và Học bạ điện tử đảm bảo các quy định; 85 cơ sở giáo dục ở địa bàn thuận lợi đã thực hiện thanh toán các loại phí giáo dục theo hình thức không dùng tiền mặt…
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Học sinh Trường THPT Chu Văn An, huyện Văn Yên điểm danh bằng máy điểm danh thông minh được lắp đặt tại các lối vào chung và cửa ra vào của phòng học.
Đó là những nền tảng vững chắc để ngành giáo dục Yên Bái thực hiện hiệu quả Nghị quyết số 51 của Tỉnh ủy về chuyển đổi số tỉnh Yên Bái giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030, thúc đẩy nhanh hơn quá trình đổi mới và nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện.
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