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Trật tự an toàn giao thông tại các trường học luôn nhận được sự quan tâm của các ngành chức năng, nhà trường và các bậc phụ huynh học sinh. Theo đó, nhiều giải pháp đã được đưa ra. Tuy nhiên, bên cạnh kết quả đạt được vẫn còn tình trạng học sinh dàn hàng ngang ra đường; không đội mũ bảo hiểm khi đi mô tô, xe máy; điều khiển mô tô, xe máy khi chưa đủ tuổi; hơn nữa là phóng nhanh, vượt ẩu, lạng lách, đánh võng, cá biệt còn tụ tập đua xe, bốc đầu.

Việc giảm thiểu ùn tắc tại các cổng trường học vào giờ cao điểm
           là biện pháp quan trọng để đảm bảo an toàn giao thông.
Tại các cổng trường THCS và THPT trên địa bàn thành phố Yên Bái, giờ tan học thực sự nhốn nháo bởi hàng trăm học sinh tụ tập trước cổng trường. Theo ghi nhận của phóng viên, rất nhiều học sinh đi học bằng xe phân khối trên 70 cm3 (loại bắt buộc người điều khiển phải đủ 18 tuổi và có giấy phép lái xe), số không đội mũ bảo hiểm còn chiếm đông hơn. 

Một số trường hợp (chủ yếu là học sinh nữ) điều khiển xe đạp điện nhưng lại… vắt chân chữ ngũ một cách khá thỏa mái; riêng tình trạng vừa đi vừa bấm bấm điện thoại hoặc sử dụng tai nghe thì nhiều không kể. 

Đáng báo động nhất là tình trạng một số học sinh THPT có dấu hiệu đua đòi, thi thoảng lại tìm đến những cung đường thưa người, vắng bóng lực lượng cảnh sát giao thông để tụ tập lạng lách, đánh võng, bốc đầu xe mô tô gây bức xúc dư luận và nguy hiểm cho người tham gia giao thông. Cơ quan công an vừa qua xử lý một số trường hợp theo quy định của pháp luật. 

Thiếu tá Bùi Quốc Quỳnh - Đội trưởng Đội Cảnh sát giao thông - Trật tự, Công an huyện Văn Yên cho biết: "Đời sống kinh tế đi lên. Nhiều gia đình sẵn sàng mua xe máy cho con đi học cấp II, cấp III. Trong đó, một số cha mẹ nuông chiều con cái, cho trẻ đi xe mô tô khi chưa đủ 18 tuổi, chưa được cấp giấy phép lái xe. Chất lượng phương tiện cũng là vấn đề đáng nói. Phần lớn xe gắn máy loại dưới 50 cm3 có chất lượng không cao, đi một thời gian là xuống cấp. Các bộ phận giảm xóc, phanh, đèn xi nhan… liên quan trực tiếp đến vấn đề an toàn lại dễ hỏng hoặc kém tác dụng nên dễ gây nguy hiểm”.

Trước tình hình kể trên, nhằm nâng cao ý thức tham gia giao thông cho học sinh, gia đình, nhà trường phải tăng cường quản lý hơn nữa con em và học sinh của mình; tuyệt đối không cho các em đi xe mô tô khi chưa đủ tuổi, phải đội mũ đúng cách, đảm bảo chất lượng khi ngồi trên mô tô, xe gắn máy; tiếp tục tuyên truyền giáo dục, nâng cao ý thức khi tham gia giao thông cho các em học sinh và cương quyết xử lý những trường hợp vi phạm. Mới đây, trên mạng Internet có bài viết "Học sinh chuẩn bị chu đáo ngay từ hôm trước sẽ an toàn hơn khi đến trường”. 

Bài viết phân tích, dù chưa có kết quả điều tra, phân tích kỹ lưỡng, tuy nhiên có thể thấy nguyên nhân dẫn đến một số vụ tai nạn giao thông của học sinh chính là đi học vội vàng do quên sách vở, dụng cụ học tập…, sợ muộn học nên phóng nhanh, vượt ẩu, bất chấp luật lệ. 
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