Đất, đá thải xuống hồ Thác Bà của Công ty CP Khoáng sản Simco-Fansipan là không phép

Ngày 25/11/2022


Lực lượng chức năng tỉnh Yên Bái kiểm tra phát hiện Công ty Công ty Cổ phần Khoáng sản Simco-Fansipan có hoạt động sai quy định.

Trao đổi với phóng viên, ông Hà Mạnh Cường, Phó Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Yên Bái cho biết: Công ty Công ty Cổ phần Khoáng sản Simco-Fansipan được Bộ Tài nguyên và Môi trường cấp Giấy phép khai thác khoáng sản tại số 2644 (21/11/2014), để thực hiện dự án khai thác đá hoa trắng tại mỏ Mông Sơn VII; địa chỉ ở thôn Làng Cạn, xã Mông Sơn, huyện Yên Bình, tỉnh Yên Bái. Diện tích mỏ được cấp phép là trên 17 héc ta; công suất 200.000 tấn/năm; thời hạn đến năm 2044.

Nhiều đất đá thải bị rơi, lở xuống hồ

Qua công tác kiểm tra đã phát hiện Công ty này có hoạt động sai quy định. Đoàn kiểm tra đã lập biên bản và UBND tỉnh Yên Bái đã có quyết định xử phạt.

Tại Quyết định số 1300/QĐ-XPHC tháng 8/2022 của UBND tỉnh Yên Bái đã xử phạt hành chính Công ty này với số tiền 200 triệu đồng, với các vi phạm: Đổ thải không đúng vị trí đã xác định trong thiết kế mỏ được phê duyệt; thông tin, số liệu trên bản đồ, mặt cắt thể hiện không đầy đủ theo quy định và sai với thực tế hiện trạng. Đồng thời đình chỉ hoạt động 2 tháng, yêu cầu đổ thải đúng quy định.
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Đổ thải sai quy định, Công ty Cổ phần khoáng sản Simco-Fansipan
bị UBND tỉnh Yên Bái xử phạt 200 triệu đồng và đình chỉ hoạt động 2 tháng.

Trao đổi với Phóng viên VOV, ông Nguyễn Anh Tuấn - người đại diện pháp luật của Công ty Cổ phần Khoáng sản Simco-Fansipan thừa nhận, trong quá trình làm đường lên mỏ, xây dựng cơ bản đã làm đất, đá thải xuống hồ Thác Bà; đổ thải sai quy định do diện tích đổ thải ban đầu không đáp ứng được nhu cầu thực tế. Các vi phạm của đơn vị đã được cơ quan chức năng Yên Bái phát hiện và xử phạt. Hiện đơn vị cơ bản đã khắc phục xong và đang làm việc với các ngành chức năng, tiến hành các thủ tục pháp lý để mở rộng diện tích đổ thải. Về tình trạng gần 10 năm sau khi được cấp phép mới xây dựng cơ bản, ông Tuấn cho biết, do vướng mắc vào một số vấn đề, trong đó có hiện trạng rừng.

Như phóng viên VOV đã phản ánh, thời gian qua nhiều đất đá thải từ hoạt động khoáng sản của Công ty Cổ phần Khoáng sản Simco-Fansipan đã rơi, lở xuống hồ Thác Bà, nhất là giai đoạn nước hồ dâng cao, từng mảng đất đá thải lớn đã bị sóng nước cuốn xuống lòng hồ; nước mưa cũng góp phần làm đất, đá thải xói mòn, lở trôi xuống hồ./.
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