Nông thôn mới, sức sống mới

Ngày 24/11/2022
Minh Chuẩn là xã đặc biệt khó khăn của huyện Lục Yên (Yên Bái). Những năm qua, hơn 660 hộ đồng bào dân tộc Tày, Nùng, Dao, Cao lan trong xã đã phát huy nội lực, phấn đấu hoàn thành các tiêu chí để năm 2022 xã về đích nông thôn mới, tạo sự đổi thay ở nông thôn miền núi.

Người dân xã Minh Chuẩn tăng thu nhập nhờ trồng lúa nếp và làm cốm
Năm 2011, bắt đầu triển khai xây dựng nông thôn mới, tỷ lệ hộ nghèo xã Minh Chuẩn còn cao, thu nhập bình quân đầu người thấp, cơ sở hạ tầng yếu kém, thiếu đồng bộ, nhận thức của người dân không đồng đều...

Trước thực trạng đó, cấp ủy, chính quyền xã đã tích cực tuyên truyền, huy động sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị và người dân; từng bước làm cho người dân, cộng đồng dân cư nhận thức đầy đủ, xác định rõ trách nhiệm, vai trò chủ thể trong xây dựng nông thôn mới. Các phong trào thi đua được phát động thường xuyên, phát huy Quy chế dân chủ ở cơ sở: “dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra và dân thụ hưởng”.

Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã Minh Chuẩn Đào Quang Dũng cho biết, qua tuyên truyền, vận động, người dân tự nguyện hiến đất mở rộng đường giao thông, xây dựng các bể chứa rác nhằm giữ gìn vệ sinh môi trường và góp sức cùng xây dựng nông thôn miền núi. Bà con trong xã hiến hơn 13.000m2 đất, 1.660 cây lâu năm, góp 16.940 ngày công lao động để mở rộng các tuyến đường liên xã, liên thôn. Xã huy động nguồn lực hỗ trợ hộ nghèo, xóa nhà tạm, nhà dột nát với tổng kinh phí 650 triệu đồng.

Đến nay toàn xã có 27,32km/35,23km đường giao thông được rải nhựa, bê-tông, đạt tỷ lệ 77,54%. Xã đã triển khai xây dựng với 6,8km đường có đèn thắp sáng với 710 bóng đèn; 3,4km “đường hoa” tại các tuyến đường trục thôn; triển khai sáu tuyến đường tự quản và xây dựng 35 mô hình “nhà sạch, vườn đẹp”.

Các công trình cầu, đường giao thông nông thôn, hệ thống thủy lợi, điện, nhà văn hóa, trường học, trạm y tế... được đầu tư xây mới đã làm thay đổi diện mạo nông thôn, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của người dân. Thu nhập bình quân của người dân trong xã đạt hơn 39 triệu đồng/năm; tỷ lệ hộ nghèo đa chiều giảm còn 12,5%.

Bí thư chi bộ thôn Khau Nàng Lương Văn Núi đánh giá, nhờ làm tốt Quy chế dân chủ ở cơ sở, phát huy tính tiền phong gương mẫu của 50 đảng viên trong chi bộ, các hoạt động của thôn đều gắn với việc làm cụ thể, hiệu quả, thực chất, được Đảng ủy xã đánh giá cao. Hiện thôn xây dựng được đội văn nghệ do chi hội phụ nữ đảm nhiệm, đã phục dựng các văn hóa đặc sắc của dân tộc Tày như làm cốm gắn với lễ hội cơm mới, mặc trang phục dân tộc vào những dịp lễ hội; thực hiện nếp sống văn minh trong ma chay, cưới… góp phần xây dựng đời sống văn hóa mới ở nông thôn miền núi.

Bên cạnh đó, xã Minh Chuẩn xây dựng và duy trì tám mô hình phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội; bảo đảm trật tự, an toàn giao thông gắn với phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc như các mô hình: “Trường học tự quản về an ninh trật tự” tại thôn Khau Nàng; “Khu dân cư không có người vi phạm pháp luật về ma túy” tại thôn Khánh Trung; “Camera phòng chống tội phạm xã hội xã Minh Chuẩn”; mô hình “Liên kết thôn giáp ranh bảo đảm an ninh trật tự” gồm 2 thôn của xã Minh Chuẩn và một thôn của xã Việt Tiến, huyện Bảo Yên (Lào Cai)…

Trung tá Mai Anh Văn, Trưởng công an xã Minh Chuẩn đánh giá, qua mô hình “Camera phòng chống tội phạm xã Minh Chuẩn” với 22 camera an ninh tại năm thôn, từ camera có sẵn của các hộ dân, các cơ sở kinh doanh, tạo thành một hệ thống rộng khắp.

Khi có vụ, việc về an ninh, trật tự, lực lượng chức năng có thể liên hệ để trích xuất hình ảnh, phục vụ công tác truy xét, truy bắt đối tượng gây án, xử lý chính xác, kịp thời ngăn chặn đối tượng phạm tội đang diễn ra. Mô hình đã đem lại hiệu quả tích cực trong công tác bảo đảm an ninh, trật tự góp phần phòng ngừa, phát hiện và đấu tranh, ngăn chặn kịp thời các loại tội phạm, tệ nạn xã hội và các hành vi vi phạm pháp luật. Đây được xem là “tai mắt”, là “cánh tay nối dài” của lực lượng Công an nhân dân.

Với nhiều cách làm sáng tạo, hiệu quả, xã miền núi Minh Chuẩn không chỉ dần phá vỡ những rào cản trong công tác giảm nghèo, thay đổi diện mạo vùng nông thôn, góp phần xây dựng nông thôn mới, mà hơn hết là khơi dậy, thôi thúc, nhân lên sức mạnh to lớn từ chính nhân dân.
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