Thành phố Yên Bái nỗ lực hoàn thành chỉ tiêu thu ngân sách
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Năm 2022, thành phố Yên Bái phấn đấu thu ngân sách 810 tỷ đồng. Trong đó, thu cân đối 495 tỷ đồng, thu tiền giao đất 315 tỷ đồng, bằng 117% dự toán tỉnh giao.

Lãnh đạo Chi cục Thuế thành phố thường xuyên kiểm tra, rà soát,
đánh giá các nguồn thu.
 

Ông Nguyễn Ngọc Trúc - Chủ tịch UBND thành phố cho biết: "Ngay từ đầu năm, UBND thành phố đã chỉ đạo các phòng ban, đơn vị rà soát từng nguồn thu, sắc thuế trên địa bàn để xây dựng và giao dự toán thu chi tiết từng tháng cho các đơn vị và UBND các xã, phường. Trên cơ sở đó, kịp thời chỉ đạo, đôn đốc, hướng dẫn các đơn vị, xã, phường thu ngân sách theo kế hoạch từng tháng nhằm hoàn thành kế hoạch thu cả năm. 

Căn cứ tiến độ, kết quả thu ngân sách hàng tháng, Thường trực, Ban Thường vụ Thành ủy, UBND thành phố tổ chức đánh giá, phân tích kỹ tồn tại, hạn chế và nguyên nhân để cho ý kiến chỉ đạo cụ thể về giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, đẩy mạnh công tác thu ngân sách trên địa bàn. Đồng thời, xây dựng kịch bản chi tiết thu ngân sách theo từng tháng, quý để tập trung chỉ đạo thu đúng tiến độ, tránh dồn vào các tháng cuối năm”. 

Đến hết tháng 10, tổng thu ngân sách trên địa bàn thành phố ước đạt 527 tỷ đồng, bằng 68% kế hoạch tỉnh giao, bằng 101% so với cùng kỳ. Trong đó, thu quốc doanh ước trên 52 tỷ đồng, bằng 68% dự toán giao, bằng 123% so với cùng kỳ; thu tiền thuê đất trên 10,8 tỷ đồng, bằng 72% dự toán của tỉnh, bằng 67% so với cùng kỳ; thu từ khu vực kinh tế ngoài quốc doanh trên 134 tỷ đồng, bằng 75% dự toán giao, bằng 94% so với cùng kỳ; thu tiền sử dụng đất gần 174 tỷ đồng, bằng 57% so với dự toán của tỉnh giao, ước thực hiện 2 tháng cuối năm là 141 tỷ đồng, lũy kế thực hiện năm 2022 là 315 tỷ đồng, đạt 103,61%. 

Tuy nhiên, theo dự báo, nhiều nguồn thu sẽ không đạt kế hoạch giao như: thuế bảo vệ môi trường, 10 tháng của năm mới đạt 3,37 tỷ đồng, bằng 48% dự toán giao, bằng 62% so với cùng kỳ; thu lệ phí trước bạ ước thực hiện năm 2022 là 72 tỷ đồng, bằng 91% dự toán của tỉnh, ước giảm 5,5 tỷ đồng so với dự toán giao; thu phí, lệ phí ước thực hiện năm 2022 là 28 tỷ đồng, bằng 89% dự toán của tỉnh, bằng 95,2% so với cùng kỳ, ước giảm 3,5 tỷ đồng so với dự toán giao. 

Thành phố cũng gặp không ít khó khăn trong thực hiện thu cân đối, thu tiền sử dụng đất, một số doanh nghiệp có số nợ đọng... 

Mặt khác, nhiều hồ sơ xin chuyển mục đích sử dụng đất người dân đã tự ý xây dựng nhà trái phép trên đất, phải tiến hành quy trình, xử lý vi phạm trước khi làm thủ tục để chuyển mục đích sử dụng đất dẫn đến nhiều hồ sơ chuyển mục đích chậm, việc tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất gặp nhiều khó khăn. 

Để thực hiện mục tiêu thu ngân sách năm 2022, thành phố sẽ theo dõi chặt chẽ tiến độ thu ngân sách, phân tích cụ thể từng địa bàn thu, từng khu vực thu, từng sắc thuế, tập trung vào các sắc thuế cơ bản để có phương án chỉ đạo, điều hành thu kịp thời, dự báo nguồn sát đúng với thực tế phát sinh. Xác định cụ thể các nguồn thu còn tiềm năng, nguồn thu vãng lai phát sinh, các lĩnh vực, sắc thuế còn thất thu để kịp thời đề xuất các giải pháp quản lý hiệu quả. 

Thường xuyên kiểm tra, rà soát đánh giá các nguồn tăng thu để bù đắp những khoản hụt thu do ảnh hưởng của dịch bệnh và chính sách. Tăng cường công tác tuyên truyền, hỗ trợ đối với người nộp thuế, tập trung tháo gỡ những khó khăn vướng mắc trong thực hiện chính sách thuế. 

Thực hiện tốt công tác kiểm tra thuế đảm bảo tiến độ kế hoạch được giao; tăng cường công tác quản lý các nguồn thu vãng lai; triển khai đồng bộ các giải pháp chống thất thu thuế đối với hoạt động mua bán, cung cấp hàng hóa, dịch vụ trên nền tảng số; tăng cường các biện pháp quản lý thu thuế đối với hoạt động kinh doanh vận tải... Đồng thời, chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ công tác phát triển các quỹ đất, giải quyết hồ sơ chuyển mục đích, hợp pháp hóa quyền sử dụng đất, đấu giá quyền sử dụng đất.
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