Thị xã Nghĩa Lộ vượt thu ngân sách năm 2022
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Năm 2022, thị xã Nghĩa Lộ được giao chỉ tiêu thu ngân sách 177,5 tỷ đồng. Đến hết tháng 10/2022, thị xã thu 181,5 tỷ đồng, bằng 102% kế hoạch, tăng 41% so với cùng kỳ năm 2022, đứng tốp đầu trong 9 huyện, thị xã, thành phố. Một số khoản thu đạt cao như: thu tiền sử dụng đất; thu cân đối; thu ngoài quốc doanh; phí lệ phí.

Cán bộ Chi cục Thuế khu vực Nghĩa Văn - Trạm Tấu rà soát,
             đôn đốc thực hiện khai thuế qua mạng nộp thuế điện tử.
Ông Nguyễn Ngọc Anh - Chi cục trưởng Chi cục Thuế khu vực Nghĩa Văn - Trạm Tấu cho biết: có được kết quả này, ngay khi được UBND tỉnh giao kế hoạch, thị xã Nghĩa Lộ đã chỉ đạo Chi cục Thuế khu vực Nghĩa Văn - Trạm Tấu làm tốt công tác quản lý các nguồn thu, đôn đốc thu các khoản thu từ tiền giao đất đến hạn nộp vào ngân sách. 

Chi cục đã triển khai thực hiện đồng bộ, quyết liệt và có hiệu quả các giải pháp phát triển kinh tế - xã hội; có chính sách tháo gỡ khó khăn, cho doanh nghiệp, hộ kinh doanh do ảnh hưởng của dịch Covid-19 để thúc đẩy phát triển sản xuất, tạo nguồn thu bền vững cho ngân sách Nhà nước. 

Đồng thời, tổ chức rà soát, nắm chắc từng đối tượng, từng nguồn thu để có biện pháp quản lý, thu nộp đầy đủ, kịp thời vào ngân sách Nhà nước; đẩy mạnh kiểm tra, kiểm soát việc kê khai thuế, quyết toán thuế của các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân để thu đúng, thu đủ, thu kịp thời các khoản thuế, phí vào ngân sách…

2 tháng cuối năm 2022, thị xã Nghĩa Lộ chỉ đạo Chi cục Thuế khu vực Nghĩa Văn - Trạm Tấu tiếp tục phối hợp với các cơ quan chuyên môn, UBND các xã, phường làm tốt công tác quản lý, đôn đốc các khoản thu trên địa bàn, nhất là nguồn thu xây dựng cơ bản, chuyển nhượng quyền sử dụng đất, thuế xây dựng tư nhân, chống thất thu thuế và phấn đấu đạt kết quả cao nhất.

 






Thùy Hương - Khánh Linh  

      Nguồn : http://baoyenbai.com.vn/
