Thu ngân sách hai tháng cuối năm: Quyết liệt hơn nữa, nỗ lực hơn nữa
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Hết tháng 10/2022, Cục Thuế tỉnh thu ngân sách Nhà nước (TNSNN) đạt 3.234 tỷ đồng, bằng 126,2% dự toán của Bộ Tài chính, bằng 113,4% so với cùng kỳ. Với kết quả đạt được, ngành thuế tỉnh đang triển khai quyết liệt các biện pháp để sớm hoàn thành nhiệm vụ TNSNN năm 2022.

Công chức Chi cục Thuế huyện Mù Cang Chải trao đổi giải pháp
thu ngân sách những tháng cuối năm.
Số thu đạt cao so với cùng kỳ
Đánh giá về tình hình TNSNN trên địa bàn, ông Nông Xuân Hùng - Cục trưởng Cục Thuế tỉnh cho biết: trước nhiều khó khăn, thách thức, cộng đồng doanh nghiệp (DN), doanh nhân, hộ kinh doanh trên địa bàn đã năng động, sáng tạo phát triển sản xuất, kinh doanh (SXKD), tích cực sát cánh, đồng hành cùng cơ quan thuế thực hiện tốt các chính sách, pháp luật thuế; qua đó, góp phần quan trọng vào việc thực hiện thắng lợi các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. 

Nhờ sự nỗ lực vượt qua khó khăn trong SXKD của cộng đồng DN, NNT trên địa bàn, đã tạo nguồn thu ổn định cho NSNN. Theo Cục Thuế tỉnh, trong tháng 10/2022, kết quả thu đạt cao so với cùng kỳ và tính đến hết ngày 31/10/2022, tổng TNS đạt 3.234 tỷ đồng, bằng 126,2% dự toán của Bộ Tài chính, bằng 70,3% dự toán tỉnh, bằng 63,4% kịch bản TNSNN năm 2022 và bằng 113,4% so với cùng kỳ. 

Có 5 nguồn thu đã hoàn thành đồng thời cả dự toán Bộ Tài chính, HĐND tỉnh giao và tăng cao so với cùng kỳ là: thu xổ số đạt 41,8 tỷ đồng, bằng 154,9% dự toán Bộ Tài chính, 126,8% dự toán tỉnh, bằng 128% so với cùng kỳ; thu từ liên doanh đạt 97,8 tỷ đồng, bằng 122,2% dự toán Bộ Tài chính, 103% dự toán tỉnh, bằng 110,8% so với cùng kỳ; thu từ thuế thu nhập cá nhân đạt 165,3 tỷ đồng, bằng 150,3% dự toán Bộ Tài chính, bằng 122,5% dự toán tỉnh, bằng 147,5% so với cùng kỳ; thu từ thuế sử dụng đất phi nông nghiệp đạt 6,4 tỷ đồng, bằng 213,3% dự toán Bộ Tài chính, bằng 182,9% dự toán tỉnh, bằng 170,3% so với cùng kỳ; thu từ phí, lệ phí đạt 102,7 tỷ đồng, bằng 114,1% dự toán Bộ Tài chính, bằng 101,7% dự toán tỉnh, bằng 114,9% so với cùng kỳ. Một số đơn vị thu có tiến độ thu (tổng thu) đạt và đạt cao so với dự toán tỉnh giao là thị xã Nghĩa Lộ 102,5%, Văn Chấn 87,7%, Trạm Tấu 95,2%, Văn Yên 90,6%...

Tiếp tục bám sát mục tiêu thu ngân sách
Đề cập đến nhiệm vụ TNS 2 tháng cuối năm, lãnh đạo Cục Thuế tỉnh cho biết, Cục Thuế tiếp tục dồn mọi nguồn lực, triển khai đồng bộ nhiều giải pháp quản lý thu, thu kịp thời các nguồn thuế phát sinh vào NSNN; tập trung triển khai một số nội dung, nhiệm vụ trọng tâm: tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ cải cách thủ tục hành chính, cải thiện môi trường kinh doanh và hỗ trợ NNT kịp thời ổn định sản xuất; tổ chức thực hiện việc rà soát nguồn thu và khả năng thực hiện cả năm 2022, trên cơ sở đó, xây dựng dự toán TNSNN năm 2023 đảm bảo sát thực tế. 
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Quyết liệt các biện pháp thu nợ thuế và cưỡng chế nợ thuế theo quy định như tổ chức rà soát, phân loại nợ, theo dõi, giám sát chặt chẽ các khoản nợ để kịp thời đôn đốc vào NSNN, nhất là các khoản nợ liên quan đến đất đai của các dự án do chính quyền địa phương quản lý; tăng cường chống thất thu ngân sách, tập trung thanh tra, kiểm tra các DN rủi ro cao về thuế, các DN có giao dịch liên kết có dấu hiệu chuyển giá. 

Đặc biệt, Cục Thuế chú trọng theo dõi, nắm bắt tình hình hoạt động SXKD của NNT, kiểm soát chặt chẽ tình hình kê khai, nộp thuế gắn với việc phát hành, sử dụng hóa đơn của các DN để kịp thời phát hiện các trường hợp khai sai, khai thiếu số thuế phải nộp vào ngân sách cũng như các trường hợp sử dụng bất hợp pháp hóa đơn để gian lận, trốn thuế. 

Để phấn đấu hoàn thành nhiệm vụ thu tháng 11 và quý IV năm 2022, Cục Thuế tỉnh yêu cầu các đơn vị chủ động rà soát những vấn đề còn hạn chế thuộc đơn vị mình để đưa ra các biện pháp, giải pháp cụ thể để kịp thời khắc phục; chủ động triển khai nhiệm vụ trọng tâm và tiếp tục bám sát mục tiêu thu, kịch bản TNS đã đề ra; kịp thời tham mưu giúp cấp ủy, chính quyền địa phương, cho ngành về các giải pháp thu đạt hiệu quả; cập nhật, theo dõi sát tiến độ thu, nộp NSNN hàng ngày, chủ động lập kế hoạch báo cáo kịp thời về Cục Thuế để phục vụ điều hành nhiệm vụ chung của toàn ngành theo đúng chỉ đạo của lãnh đạo Cục Thuế. Đối với nợ tiền cấp quyền khai thác khoáng sản, tập trung thu tối đa có thể vào NSNN. 

Với những đơn vị có tiến độ TNS khá thì chủ động rà soát kỹ, đánh giá sát các nguồn thu và phải có đánh giá yếu tố tăng, giảm cụ thể (kể cả đối với nhóm hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh). Chấp hành tuyệt đối các chỉ đạo của ngành, đặc biệt trong việc báo cáo cung cấp số liệu thu cho các cấp, ngành phải đảm bảo thống nhất. 

Với nguồn thu tiền sử dụng đất, các đơn vị phối hợp chia sẻ thông tin tốt với các cơ quan quản lý nhà nước tại địa phương làm hết trách nhiệm; trong đó, cần nghiên cứu kỹ và bám sát quy định mới về đấu giá. Bám sát tiến độ giải ngân vốn xây dựng cơ bản những tháng cuối năm 2022 của tỉnh (chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh tại Thông báo số 133/TB-VP ngày 02/11/2022 của Văn phòng UBND tỉnh) để đôn đốc thu các khoản thu về thuế, phí theo quy định.
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