Yên Bái giữ đà tăng trưởng xuất khẩu cuối năm
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Kinh tế thế giới đang phục hồi, nhu cầu thị trường tăng vào dịp cuối năm là cơ hội để xuất khẩu tiếp tục tăng trưởng, đặc biệt là nhóm hàng mà Yên Bái có lợi thế cạnh tranh.

Cán bộ Chi cục Hải quan Yên Bái thông quan hàng hóa xuất khẩu
cho doanh nghiệp của tỉnh.
 

Từ đầu năm đến nay, tình hình xuất khẩu hàng hóa của tỉnh rất khả quan. Các mặt hàng chủ lực của tỉnh tăng trưởng so với cùng kỳ về sản lượng và kim ngạch. Tổng kim ngạch xuất, nhập khẩu tháng 11 ước đạt 25,2 triệu USD và tuy có giảm 4,7% so với thực hiện tháng 10 (tương đương 1,25 triệu USD) nhưng lại tăng 29% so cùng kỳ (tương đương 5,5 triệu USD). 

Nguyên nhân xuất khẩu hàng hóa tháng 11 giảm so với tháng 10 là do tình hình lạm phát của các thị trường nước ngoài; khó khăn mọi mặt do hậu quả của dịch bệnh, của cuộc chiến Nga - Ukraina; biến động của các loại nguyên liệu, đặc biệt là mặt hàng xăng, dầu trong nước. 

Nhóm mặt hàng gỗ chiếm tỷ trọng lớn nhất trong tổng kim ngạch xuất khẩu toàn tỉnh (38%) nhưng vẫn giảm nhẹ so với tháng trước (giảm 0,5 triệu USD) do mặt hàng này xuất khẩu sang thị trường Mỹ bị ảnh hưởng do liên quan đến phòng vệ thương mại và tình hình lạm phát, thắt chặt chi tiêu ở thị trường nhập khẩu mặt hàng gỗ lớn nhất của Việt Nam. Lũy kế 11 tháng của năm 2022, giá trị xuất khẩu ước đạt 274,1 triệu USD, tăng 6% so kế hoạch (tương đương 17 triệu USD), tăng 32% so với cùng kỳ (tương đương 67 triệu USD).

Ông Nguyễn Đình Chiến - Phó Giám đốc Sở Công Thương cho biết: từ đầu năm 2022 đến nay, đơn vị tiếp tục hướng dẫn, hỗ trợ doanh nghiệp (DN), cơ sở thực hiện quy định tăng cường phòng, chống dịch Covid-19; duy trì sản xuất ổn định; thực hiện các nội dung chương trình phục hồi kinh tế. Qua đó, giá trị kim ngạch xuất khẩu đạt cao và nhiều mặt hàng xuất khẩu năm trước gặp khó khăn do dịch bệnh nên xuất khẩu đạt thấp thì nay tăng mạnh, nhất là ở nhóm nông lâm sản chế biến; nhóm chế biến khoáng sản tăng trưởng đều... 

Riêng với mặt hàng gỗ xuất khẩu có sự tăng mạnh so với năm 2021 là do 2 DN xuất khẩu tủ bếp gỗ sang thị trường Mỹ, đó là Công ty TNHH Sản xuất và Đầu tư Lâm Phong và Công ty TNHH Tủ bếp Cao Tiệp Việt Nam (doanh thu của 2 DN này chiếm 10% tổng giá trị xuất khẩu toàn tỉnh); vì vậy, tỷ trọng nhóm hàng nông lâm sản chế biến tăng 279% so cùng kỳ. Với đà tăng trưởng và giá trị xuất khẩu 11 tháng rất khả quan, dự ước cả năm 2022 giá trị kim ngạch xuất khẩu toàn tỉnh sẽ vượt mức kế hoạch đề ra.

Cùng với những tín hiệu tích cực của xuất khẩu thì tình hình phát triển DN trên địa bàn tỉnh thời gian qua ghi nhận nhiều tín hiệu khả quan. Theo Sở Kế hoạch và Đầu tư, trong 10 tháng năm 2022, toàn tỉnh đã thực hiện cấp mới giấy chứng nhận đăng ký cho 268 DN (bằng 98,5% cùng kỳ, đạt 89,3% so với kế hoạch) với tổng số vốn đăng ký là 3.358,7 tỷ đồng; trong đó, có 6 DN tư nhân, vốn đầu tư 11,8 tỷ đồng; 160 công ty TNHH 1 thành viên, vốn điều lệ 752,2 tỷ đồng; 44 công ty TNHH 2 thành viên trở lên, vốn điều lệ 702,9 tỷ đồng; 58 công ty cổ phần, vốn điều lệ 1.891,6 tỷ đồng. 

Cùng đó, thành lập 14 chi nhánh, 14 văn phòng đại diện và 114 địa điểm kinh doanh mới; làm thủ tục thay đổi nội dung đăng ký DN cho 780 DN, nâng tổng số DN trên địa bàn lên 2.920 DN; trong đó, công ty TNHH 1.860 DN; công ty cổ phần 652 DN; DN tư nhân 349 DN; DN FDI 46 DN; DN 100% vốn nhà nước (địa phương quản lý) 10 DN; DN 100% vốn nhà nước (trung ương quản lý) 3 DN.

Phát huy kết quả đạt được, thời gian tới, tỉnh tiếp tục phối hợp với các cấp, ngành cùng chính quyền các địa phương quan tâm tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, tạo điều kiện thuận lợi cho các DN đầu tư trên địa bàn tỉnh; tiếp tục hỗ trợ, phát triển DN, nhất là DN nhỏ và vừa, DN tư nhân, các DN đang gặp khó khăn; chủ động triển khai các bước để hỗ trợ, tạo mọi thuận lợi cho các dự án sản xuất, kinh doanh sớm đi vào hoạt động; tăng cường các hoạt động kích cầu tiêu dùng, đẩy mạnh các hoạt động xúc tiến thương mại, quảng bá sản phẩm.

Tiếp tục cung cấp thông tin, hỗ trợ tạo điều kiện để DN tham gia hội chợ triển lãm, các sự kiện kết nối cung cầu trong và ngoài tỉnh; hỗ trợ DN kết nối, xúc tiến thương mại sản phẩm OCOP thông qua các hệ thống phân phối, điểm giới thiệu và bán sản phẩm OCOP; duy trì công tác hợp tác xúc tiến thương mại với các tỉnh, thành trong cả nước; hỗ trợ quảng bá, giới thiệu, kết nối tiêu thụ nông sản, hàng hóa của tỉnh và các tỉnh, thành phố.
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