Lan tỏa Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”
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Với sự vào cuộc tích cực của các cấp, các ngành, sự hưởng ứng tích cực của người dân, trong những năm qua, Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa (TDĐKXDĐSVH)” đã trở thành phong trào thi đua sôi nổi, lan tỏa mạnh mẽ và thực sự đi vào đời sống.

Đồng bào dân tộc Mông xã Kiên Thành (Trấn Yên) tham gia
                            bê tông hóa giao thông nông thôn.
Các nội dung của Phong trào đã phát huy hiệu quả, góp phần thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần, tình đoàn kết trong cộng đồng dân cư.

Xác định rõ Phong trào "TDĐKXDĐSVH” là điểm tựa, tác động mạnh mẽ đến nhiều mặt đời sống xã hội, do vậy, tỉnh đã xây dựng, triển khai với các nội dung cụ thể, mà trọng tâm là củng cố, duy trì và nâng cao chất lượng các phong trào "Xây dựng gia đình văn hóa”, "Thôn văn hóa”, "Bản văn hóa”, "Tổ dân phố văn hóa”… 

Cụ thể hóa các nội dung trong phong trào, như phong trào đoàn kết giúp nhau phát triển kinh tế, xóa đói giảm nghèo, vận động các tầng lớp nhân dân tích cực tăng gia sản xuất, thực hành tiết kiệm, tích cực chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi, xóa đói giảm nghèo…

Từ các phong trào, nhân dân các dân tộc đã giúp nhau cây, con giống và vốn phát triển sản xuất, giúp nhau làm giàu chính đáng. Ủy ban MTTQ tỉnh đã tiếp nhận hơn 10 tỷ đồng từ Quỹ "Vì người nghèo” và Chương trình an sinh xã hội vận động phân bổ 7.574 suất quà tết với số tiền 4 tỷ 232 triệu đồng; vận động ủng hộ làm 50 nhà đại đoàn kết, xây dựng 3 mô hình hỗ trợ phát triển kinh tế, giúp hộ nghèo, nhóm hộ có nguyện vọng, đủ điều kiện thực hiện mô hình… 

Bằng nguồn kinh phí xã hội hóa, đã xây dựng 246 nhà cho hộ nghèo với kinh phí từ 30-50 triệu đồng/nhà. Đến nay, đã hoàn thành 120 nhà, đang thi công 126 nhà. Trong phong trào thực hiện nếp sống văn hóa, kỷ cương pháp luật, nhân dân đã thực hiện tốt các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, tích cực tham gia phòng chống các tệ nạn xã hội, ma túy, mại dâm, phòng chống tội phạm, đảm bảo an toàn giao thông, đoàn kết các dân tộc. 

Đã có 100% thôn, bản, tổ dân phố xây dựng được hương ước, quy ước, xây dựng 900 mô hình phòng chống tội phạm hoạt động hiệu quả như Mô hình "Zalo an ninh”, "Camera an ninh” tại phường Đồng Tâm, thành phố Yên Bái; Mô hình "Liên kết đảm bảo an ninh trật tự phát triển du lịch cộng đồng” ở xã Nghĩa An, thị xã Nghĩa Lộ; Mô hình "Bóng điện an ninh” ở xã Thượng Bằng La, huyện Văn Chấn… 

Trong xây dựng môi trường văn hóa, hầu hết các cơ quan, đơn vị, xã, phường, thị trấn, thôn, bản, tổ dân phố đều có cảnh quan môi trường xanh, sạch, đẹp đảm bảo theo quy định. Đã có 173 xã, phường, thị trấn đăng ký xây dựng không có tệ nạn xã hội. 

Cùng với đó, việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở "Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra” được thực hiện tốt. Việc xây dựng, đầu tư các thiết chế văn hóa thể thao không ngừng phát triển, toàn tỉnh có 1.459 nhà văn hóa, trong đó có 146 xã, phường có nhà văn hóa, 1.313 nhà văn hóa thôn, bản, tổ dân phố, 77 xã đạt chuẩn văn hóa nông thôn mới. Xây dựng gia đình văn hóa đã trở thành phong trào sâu rộng và có sức lan tỏa đến mỗi gia đình, dòng họ, thôn, bản, tổ dân phố, cơ quan, đơn vị… 

Các gia đình văn hóa tiêu biểu đã trở thành những tấm gương sáng trong cộng đồng dân cư về xây dựng gia đình ấm no, bình đẳng, hòa thuận, tiến bộ, hạnh phúc. Gia đình văn hóa là nhân tố tích cực trong bảo vệ, giữ gìn các giá trị đạo đức, thuần phong mỹ tục, văn hóa truyền thống tốt đẹp. 

Hàng năm, công tác bình xét, công nhận danh hiệu gia đình văn hóa được thực hiện đúng quy định, khách quan, dân chủ và được sự đồng thuận cao của nhân dân. 

Năm 2021 tỷ lệ hộ đạt danh hiệu "Gia đình văn hóa” là 81,2%; năm 2022 đạt trên 82%, tăng 0,8%; hơn 89% cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa. Việc cưới, việc tang đã có những chuyển biến tích cực, các phong trào đã đi vào chiều sâu trong đời sống văn hóa, tinh thần của nhân dân. Phong trào văn hóa, văn nghệ, thể thao phát triển mạnh trong các cơ quan, đơn vị, từ vùng thấp đến vùng cao, tỷ lệ người dân tập luyện thể thao thường xuyên đạt 42%.

Kết quả đạt được của Phong trào đã góp phần xây dựng tư tưởng, đạo đức, lối sống văn hóa lành mạnh trong xã hội. Khơi dậy những truyền thống tốt đẹp của dân tộc, góp phần nâng cao đời sống vật chất, văn hóa tinh thần cho nhân dân, ổn định chính trị, giữ vững quốc phòng - an ninh và trật tự an toàn xã hội địa phương.
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