Yên Bái dấu ấn những “Con đường em đến trường”
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Một nhiệm kỳ vừa qua đi nhưng những con đường bê tông mang dấu ấn của tuổi trẻ vẫn ở lại. Những “Con đường em đến trường” ấy tuy chưa rộng rãi, chưa được trải nhựa nhưng là cả tấm lòng, mồ hôi, công sức của tuổi trẻ, của những “mạnh thường quân” gửi đến các em nhỏ và bà con nhân dân vùng cao. Đó cũng là những việc làm thiết thực đầy kỷ niệm, bước đường khó phai của một nhiệm kỳ Đại hội XIV Đoàn Thanh niên tỉnh Yên Bái thành công.

Thành đoàn Yên Bái, Huyện đoàn Mù Cang Chải và Đoàn Thanh niên
Học viện Báo chí và Tuyên truyền xây dựng "Con đường em đến trường"
tại xã Dế Xu Phình, huyện Mù Cang Chải.
Bước vào nhiệm kỳ Đại hội Đoàn khóa XIV, liên tiếp trong năm 2017, 2018 những trận bão lũ kinh hoàng xảy ra trên địa bàn tỉnh, đặc biệt là khu vực phía Tây, khiến nhà cửa, đường giao thông và nhiều công trình dân sinh khác bị tàn phá nặng nề. 

Với tinh thần xung kích, tình nguyện, các cấp bộ Đoàn và đoàn viên thanh niên (ĐVTN) đã nhanh chóng cùng cấp ủy, chính quyền địa phương chung tay khắc phục hậu quả thiên tai, sửa chữa, xây dựng lại các công trình về nhà ở, điện, đường, trường, trạm… Trong quá trình tu sửa, nhiều con đường ở các xã, thôn, bản của các huyện vùng cao vốn đã hiểm trở với độ dốc cao, đất đá ngổn ngang nay càng trở nên khó khăn, trơn trượt. 

Trước thực tế đó, để giúp các em học sinh đi lại thuận lợi, Tỉnh đoàn Yên Bái đã triển khai xây dựng cụm công trình "Con đường em đến trường”, bê tông hóa các tuyến đường liên thôn, liên bản ở các xã vùng cao. Quá trình làm đường tại bản Tà Dông và bản Nả Háng, xã Chế Tạo, huyện Mù Cang Chải có lẽ là thử thách lớn nhất đối với Tỉnh đoàn, ĐVTN, cấp ủy, chính quyền địa phương. 
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        Tỉnh đoàn Yên Bái, Hội đồng Đội tỉnh, Trường Tiểu học – THCS – THPT
Nguyễn Siêu Hà Nội tổ chức khánh thành Công trình "Con đường em
đến trường” tại bản Dế Xu Phình, xã Dế Xu Phình, huyện Mù Cang Chải,

 ngày 18/9/2020.
Các ĐVTN của xã Chế Tạo đã tình nguyện chở xi măng từ trung tâm xã vào bản, mỗi chuyến xe chạy hơn 1 giờ đồng hồ mỗi lượt và chỉ chở được 2 bao xi măng trên con đường rộng hơn 1m, có chỗ hẹp men theo ruộng bậc thang, như hình móng ngựa chỉ có 0,6m... Giá trị của những bao xi măng vào đến thôn bản đắt gấp 5 - 7 lần do phải vận chuyển xa và quá khó đi. ĐVTN trong xã cũng đã cùng người dân xuống suối  đãi cát, sỏi mang vác lên xây dựng công trình với biết bao công sức.

Công trình "Con đường em đến trường” được cụ thể hóa từ Phong trào "Nâng cánh ước mơ” - phong trào được nâng tầm từ Cuộc vận động "Cùng em tôi đến trường” do Ban Thường vụ Tỉnh đoàn Yên Bái phát động. Từ khi phát động đến nay, các cấp bộ Đoàn toàn tỉnh đã xung kích thực hiện nhiều công trình, phần việc hướng về trẻ em nghèo, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt, trẻ em ở các bản, các xã vùng cao, vùng đặc biệt khó khăn. 

Nhiều công trình liên tục được xây dựng, tạo không khí thi đua sôi nổi và vui tươi; nhiều cách làm hay, sáng tạo từ cơ sở được các cấp bộ Đoàn toàn tỉnh áp dụng, huy động nguồn lực lớn để thực hiện. Đến nay, các cấp bộ Đoàn toàn tỉnh đã hoàn thành hơn 117 km, với 111 con đường bê tông tại hơn 100 thôn bản ở vùng sâu, vùng xa với tổng giá trị hơn 50 tỷ đồng; làm mới 14 cầu giao thông nông thôn trị giá hơn 7 tỷ đồng. 

Những "Con đường em đến trường” được bê tông hóa trên các bản làng xa xôi của tỉnh đã và đang xuất hiện ngày càng nhiều. Mỗi con đường được xây dựng là cả một hành trình không ít gian nan nhưng thể hiện sức mạnh, ý chí, lòng quyết tâm của ĐVTN tham gia thực hiện công trình. Bức tranh quê hương Yên Bái đang ngày một phát triển theo hướng "Xanh, hài hòa, bản sắc và hạnh phúc” với sự góp mặt của những con đường tuổi trẻ nối gần tương lai học trò vùng cao. Đặc biệt, công trình "Con đường em đến trường” của tuổi trẻ Yên Bái đã Trung ương Đoàn công nhận là 1 trong 9 công trình thanh niên tiêu biểu toàn quốc năm 2020.
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