Bệnh viện Đại học Quốc gia Pusan (Hàn Quốc) tư vấn quản lý, sửa chữa trang thiết bị y tại Bệnh viện Đa khoa tỉnh Yên Bái
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Vừa qua, đoàn công tác của Bệnh viện Đại học Quốc gia Pusan (Hàn Quốc) đã tổ chức tư vấn quản lý, sửa chữa trang thiết bị y tế đợt 3 tại Bệnh viện Đa khoa tỉnh Yên Bái.

Chương trình làm việc với đoàn công tác của Bệnh viện Đại học
Quốc Gia Pusan về tư vấn, quản lý, sửa chữa trang thiết bị y tế
đợt 3 tại Bệnh viện Đa khoa tỉnh Yên Bái
Tại buổi làm việc, đoàn công tác đã đánh giá tình hình thực tế việc quản lý vận hành tại phòng Vật tư - Trang thiết bị Y tế, khảo sát, tư vấn chiến lược quản lý trang thiết bị y tế để tăng cường sức cạnh tranh của Bệnh viện Đa khoa tỉnh và hỗ trợ sửa chữa, đào tạo người sử dụng.

Sau khi khảo sát, đoàn công tác đã đánh giá các trang thiết bị đề xuất cung cấp, sửa chữa gồm: dây COIL chụp cột sống cổ và sọ não sử dụng cho hệ thống chụp cộng hưởng từ 1.5T/ Philips - Nederland; các trang thiết bị phục vụ cho công tác sửa chữa như: máy phân tích an toàn điện, máy hiện sóng, máy hàn hồ quang...; các linh kiện thay thế cho thiết bị như: màn hình LCD của máy theo dõi bệnh nhân, mô tơ máy kích thích thần kinh cơ và một số phần mềm, key phần mềm.

Được biết, năm 2012, Bệnh viện Đa khoa tỉnh được hưởng kinh phí xây dựng với quy mô 500 giường từ nguồn Dự án ODA của chính phủ Hàn Quốc. Đến nay, Bệnh viện được cung cấp nhiều trang thiết bị y tế từ các nguồn dự án khác như: Dự án Bệnh viện vệ tinh, Dự án Norred, nguồn Liên minh Châu Âu, nguồn ngân sách địa phương.

Tới thời điểm hiện tại, Bệnh viện đang quản lý và sử dụng 5.200 trang thiết bị y tế, trong đó, khoảng 2.000 trang thiết bị y tế có trị giá trên 10 triệu đồng. Các thiết bị y tế đã được quản lý bằng mã Code QR chứa đầy đủ các thông tin và được kiểm định, kiểm xạ, hiệu chỉnh, hiệu chuẩn theo đúng quy định. 
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