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Nghiêm túc thực hiện Kế hoạch "Cao điểm 90 ngày, đêm" triển khai các giải pháp bảo đảm hoàn thành những chỉ tiêu phục vụ triển khai quy định của Luật Cư trú năm 2020 về việc sổ hộ khẩu, sổ tạm trú hết giá trị sử dụng sau ngày 31/12/2022 và tăng cường đẩy mạnh triển khai thực hiện Đề án 06 của Chính phủ, Công an tỉnh Yên Bái với quyết tâm chính trị cao nhất đang nỗ lực hết mình với nhiều cách làm hay, sáng tạo bảo đảm thực hiện thắng lợi kế hoạch đã đề ra.

Đại tá Đặng Hồng Đức - Giám đốc Công an tỉnh Yên Bái kiểm tra,
động viên CBCS trong triển khai thực hiện cấp CCCD và định danh điện tử.
Với phương châm "đi từng ngõ, gõ từng nhà, rà từng nhân khẩu”, chỉ cần nắm được thông tin có công dân chưa được cấp căn cước công dân (CCCD) gắn chip do già, yếu, bệnh tật hoặc vừa đi làm ăn xa về… là lực lượng công an phường Đồng Tâm, thành phố Yên Bái lại có mặt để tuyên truyền vận động người dân đến làm thủ tục cấp CCCD, đăng ký, cài đặt tài khoản định danh điện tử. Đồng thời cử cán bộ, chiến sỹ cùng với phương tiện hỗ trợ đưa đón những trường hợp công dân có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn.

Bà Lương Thị Tuyển, phố Phúc Tân, phường Nguyến Phúc, thành phố Yên Bái năm nay đã 91 tuổi, bị liệt gần 20 năm, điều kiện sức khỏe cũng không được tốt nên nhiều lần muốn làm CCCD mà chưa thực hiện được. Biết được hoàn cảnh của bà, lực lượng công an phường đã cử cán bộ chiến sỹ đến tận nhà đưa đón và hỗ trợ bà hoàn thiện các thủ tục để được cấp CCCD và xác thực tài khoản định danh điện tử.

"Tôi bị ốm đau, bệnh tật đã nhiều năm nay, sức khỏe thì ngày càng giảm sút, chứng minh nhân dân cũng đã hết hạn từ lâu, nhiều lúc mong muốn có CCCD để làm các thủ tục như khám chữa bệnh được thuận tiện mà chưa có điều kiện. Hôm nay, được các anh công an phường đến tận nhà đưa đón, hỗ trợ, hướng dẫn tôi làm các thủ tục, tôi mừng lắm, vì từ giờ có thể thuận tiện hơn trong nhiều công việc, đặc biệt là với một người bị liệt như tôi” - bà Tuyển tâm sự.

Đợt "Cao điểm 90 ngày, đêm” cấp CCCD diễn ra từ ngày 6/10 - 30/12/2022 với 5 nhiệm vụ trọng tâm là cấp CCCD; bảo đảm dữ liệu dân cư; tiếp nhận, giải quyết hồ sơ qua dịch vụ công trực tuyến; cấp tài khoản định danh điện tử; tham mưu, triển khai thực hiện bảo đảm các điều kiện theo quy định của Luật Cư trú năm 2020.

Trong đợt cao điểm này, Công an thành phố Yên Bái đã chủ động tham mưu với UBND thành phố ban hành văn bản chỉ đạo các ban, ngành và UBND các xã, phường tăng cường thực hiện các nhiệm vụ của Đề án 06 của Chính phủ. Đồng thời phân công nhiệm vụ cụ thể cho công an xã, phường và Đội nghiệp vụ bố trí lực lượng, phương tiện, thiết bị để cấp CCCD bảo đảm đúng tiến độ đã đề ra.

Trung tá Đặng Y Nam - Phó trưởng Công an phường Nguyễn Phúc cho biết: Bên cạnh đẩy mạnh công tác tuyên truyền, Công an phường đã huy động 100% quân số phối hợp với lực lượng cảnh sát quản lý hành chính về trật tự xã hội (QLHC về TTXH) Công an thành phố Yên Bái tổ chức làm các thủ tục cấp CCCD gắn chip và hướng dẫn người dân cài đặt tài khoản định danh điện tử tại trụ sở Công an phường. Đồng thời hỗ trợ khi người dân có yêu cầu giúp đỡ. Chỉ khi nào người dân cuối cùng thực hiện xong các thủ tục thì mới kết thúc công việc trong ngày. 

Không chỉ tại các địa bàn trung tâm như thành phố, thị xã…mà tại các địa bàn vùng cao, lực lượng công an cũng đang ngày đêm bám làng, bám bản, bám người dân để tuyên truyền, kết hợp vận động người dân đến làm các thủ tục cấp CCCD và đăng ký tài khoản định danh điện tử. 

Huyện Trạm Tấu là một trong những địa phương khó khăn nhất của tỉnh Yên Bái, với 11 dân tộc cùng chung sống, đời sống còn nhiều khó khăn, giao thông lại bị chia cắt, trình độ, nhận thức của người dân cũng không đồng đều, đây là những thách thức rất lớn đối với lực lượng công an trong triển khai thực hiện Đề án 06 của Chính phủ. 

Chính vì vậy, để thực hiện có hiệu quả đợt "Cao điểm 90 ngày, đêm”, Công an huyện Trạm Tấu đã chủ động tham mưu cho cấp ủy, chính quyền địa phương triển khai đồng bộ nhiều biện pháp, trong đó chú trọng làm tốt công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức cho người dân để người dân hiểu rõ quyền lợi, nghĩa vụ cũng như những tiện ích khi được cấp CCCD và tài khoản định danh điện tử. 

Thượng úy Lò Đức Văn - Đội trưởng Đội Cảnh sát Quản lý hành chính (QLHC) về trật tự xã hội (TTXH) và Xây dựng phong trào bảo vệ an ninh Tổ quốc, Công an huyện Trạm Tấu cho biết: Trong đợt "Cao điểm 90 ngày, đêm”, lực lượng cảnh sát QLHC về TTXH Công an huyện Trạm Tấu tiếp tục phối hợp với công an các xã, thị trấn tăng cường công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức cho người dân, đồng thời triển khai 2 tổ lưu động xuống các thôn, bản, trụ sở UBND các xã để phối hợp tổ chức cấp CCCD và tài khoản định danh điện tử cho người dân. Đồng thời huy động tối đa lực lượng phối hợp để hỗ trợ vận chuyển, đưa đón các trường hợp công dân có hoàn cảnh khó khăn đến để thu nhận hồ sơ cấp CCCD.

"Trong đợt "cao điểm 90 ngày, đêm” này chúng tôi cũng tập trung vào các "ca khó”, đây là những trường hợp chưa được thu nhận hồ sơ cấp CCCD do nhiều yếu tố khách quan và chủ quan như: đi làm thuê vắng mặt lâu ngày tại địa phương,người già yếu, ốm đau, các trường hợp đã từng vi phạm pháp luật hoặc có dấu hiệu vi phạm pháp luật nên có suy nghĩ "ngại” tiếp xúc với lực lượng công an” - Thượng úy Lò Đức Văn cho biết thêm.

Thông qua kiên trì tuyên truyền vận động, đến nay, Công an Trạm Tấu đã thu nhận hơn 700 hồ sơ cấp CCCD trên tổng số 2.100 trường hợp chưa được cấp từ đầu đợt cao điểm. Lực lượng cảnh sát QLHC về TTXH Công an huyện phấn đấu sẽ hoàn thành 100% chỉ tiêu giao.

Để việc thực hiện "Cao điểm 90 ngày, đêm” hiệu quả, Đảng ủy, Ban giám đốc Công an tỉnh Yên Bái đã chỉ đạo Công an các đơn vị, địa phương đánh giá, rà soát đối với từng chỉ tiêu, xác định rõ từng nhiệm vụ, giải pháp cụ thể, đơn vị chủ trì và thời gian thực hiện đối với từng nội dung, từ đó tham mưu cho cấp uỷ, chính quyền địa phương chỉ đạo triển khai hiệu quả đợt cao điểm. 

Cùng với thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, chỉ đạo kịp thời tháo gỡ các vướng mắc, khó khăn trong suốt quá trình triển khai thực hiện, Đảng ủy, Ban Giám đốc Công an tỉnh cũng gắn trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy, thủ trưởng công an các đơn vị, địa phương trong việc bảo đảm hoàn thành 100% các chỉ tiêu về làm sạch dữ liệu dân cư "đúng, đủ, sạch, sống”, cấp CCCD, cấp định danh điện tử và thực hiện công tác dịch vụ công trực tuyến trên địa bàn toàn tỉnh, góp phần nâng cao nhận thức, vai trò, trách nhiệm, huy động sự tham gia tích cực của mọi tầng lớp nhân dân trong quá trình đồng hành, ủng hộ, giúp đỡ lực lượng Công an. 

"Lực lượng công an tỉnh Yên Bái coi đây không chỉ là mệnh lệnh, nhiệm vụ công tác mà còn là danh dự và uy tín của lực lượng công an. Chính vì vậy, với quyết tâm chính trị cao nhất, toàn thể lực lượng công an tỉnh Yên Bái sẽ tiếp tục nỗ lực, phấn đấu bảo đảm hoàn thành xuất sắc các các chỉ tiêu được giao, phục vụ triển khai hiệu quả quy định của Luật Cư trú năm 2020 và Đề án số 06 của Chính phủ” - Đại tá Đặng Hồng Đức - Giám đốc Công an tỉnh cho biết.

	        Đến ngày 1/12, Công an tỉnh Yên Bái đã hoàn thành cấp CCCD cho trên 11.500 trường hợp và cấp tài khoản định danh điện tử cho trên 63.400 công dân. Các nội dung, chỉ tiêu được giao cũng đã cơ bản được hoàn thành, trong đó có nhiều chỉ tiêu vượt so với kế hoạch đề ra như tiếp nhận, giải quyết hồ sơ qua dịch vụ công trực tuyến. 
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