Văn Chấn: Xây dựng nền quốc phòng toàn dân vững mạnh
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Xác định việc xây dựng thế trận quốc phòng toàn quân gắn với thế trận an ninh nhân dân và củng cố khu vực phòng thủ vững chắc là một trong những nhiệm vụ quan trọng và xuyên suốt, thời gian qua, huyện Văn Chấn luôn quán triệt sâu sắc đường lối quốc phòng, quân sự của Đảng, tích cực triển khai xây dựng nền quốc phòng toàn dân vững mạnh, toàn diện.

Cán bộ, chiến sĩ lực lượng vũ trang huyện và nhân dân địa phương
tham gia diễn tập phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn
tại xã An Lương, huyện Văn Chấn năm 2022.
Thượng tá Bùi Đình Trọng - Chỉ huy Trưởng Ban Chỉ huy Quân sự (CHQS)  huyện cho biết: "Xác định được ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác xây dựng, củng cố nền quốc phòng toàn dân vững mạnh là nhiệm vụ then chốt trong thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ tại địa phương; năm 2022 cũng là năm diễn ra nhiều sự kiện chính trị trọng đại, huyện Văn Chấn đã tổ chức thành công cuộc diễn tập chiến đấu phòng thủ khu vực cấp huyện đạt loại giỏi; chỉ đạo 6 xã, thị trấn tổ chức diễn tập chiến đấu trị an và xã An Lương diễn tập phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn năm 2022 đều đạt loại giỏi; huấn luyện dân quân tự vệ đạt 75% khá giỏi trở lên…".

"Đồng thời, tham gia Hội thao trung đội dân quân cơ động do tỉnh tổ chức đạt Nhất toàn đoàn và là đơn vị dẫn đầu trong Phong trào thi đua quyết thắng trong lực lượng vũ trang tỉnh Yên Bái… Những kết quả đó đã minh chứng cho tinh thần đoàn kết, sáng suốt trong đường lối quân sự quốc phòng của huyện, góp phần thực hiện tốt các nhiệm vụ đề ra, tăng cường, củng cố thế trận khu vực phòng thủ của huyện ngày một vững chắc”. Thượng tá Trọng nói. 

Cùng với đó, huyện luôn bám sát định hướng chỉ đạo của Tỉnh ủy, Bộ CHQS tỉnh trong công tác quốc phòng, an ninh (QPAN). Theo đó, đội ngũ cán bộ cấp ủy, chính quyền huyện đã thường xuyên quan tâm, xây dựng nền quốc phòng đi vào chiều sâu, tạo bước chuyển mạnh mẽ trên tất cả các lĩnh vực. Năm 2022, huyện đã gọi 179 công dân tham gia nghĩa vụ quân sự và công an nhân dân; tiếp nhận 128 đồng chí xuất ngũ trở về địa phương… 

Công tác bồi dưỡng kiến thức QPAN cho các đối tượng cũng được đặc biệt quan tâm: đã cử 3 đồng chí tham gia lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng  - an ninh đối tượng 2 tại Quân khu II; bồi dưỡng tại tỉnh 39 đồng chí thuộc đối tượng 3 và 320 đồng chí thuộc đối tượng 4. 

Đồng chí Hà Biên Cương - Bí thư Đảng ủy xã Cát Thịnh cho biết: "Cát Thịnh là xã có địa bàn rộng với 17 thôn, bản, trong đó có tới 6 thôn vùng cao 100% đồng bào dân tộc Mông sinh sống là Làng Ca, Làng Lao, Pín Pé, Ba Chum. Cùng với đó, hoạt động tôn giáo, tín ngưỡng cũng đa đạng với 3 loại hình tôn giáo đang hoạt động trên địa bàn gồm: Công giáo, đạo Tin lành và Phật giáo. Do đó, cùng với sự quan tâm về phát triển kinh tế vùng đồng bào dân tộc thiểu số, địa phương đặc biệt chú trọng làm tốt công tác dân vận, tăng cường nắm bắt tình hình cơ sở, làm tốt công tác quản lý các đối tượng, hoạt động tín ngưỡng, tôn giáo trong khuôn khổ hiến pháp và pháp luật quy định; xây dựng vùng an ninh tôn giáo lành mạnh”.

Ngoài ra, xã cũng thường xuyên rà soát, tập huấn nâng cao nhận thức cho đội ngũ dân quân tự vệ, trưởng các thôn, bản, mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị về công tác QPAN trong tình hình mới, đảm bảo giữ vững ổn định tình hình an ninh trật tự, không để xảy ra "điểm nóng”, những vụ việc phức tạp phát sinh tại cơ sở.

Song song với bồi dưỡng kiến thức quốc phòng, huyện Văn Chấn chú trọng công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát, sơ kết, tổng kết công tác giáo dục QPAN, từng bước đưa công tác giáo dục QPAN vào nề nếp, giúp nâng cao nhận thức, trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, đảng viên và nhân dân đối với nhiệm vụ QPAN và sự nghiệp xây dựng nền quốc phòng toàn dân ở địa phương. 

Đồng chí Hoàng Đình Lánh - Chỉ huy Trưởng Ban CHQS xã Đồng Khê cho biết: "Hàng năm, địa phương đều tổ chức rà soát lại lực lượng dân quân, tổ chức biên chế theo đúng quy định. Theo đó, 100% cán bộ, công chức đều được tham gia học tập về nhiệm vụ quân sự quốc phòng. Đặc biệt, địa phương thường xuyên rà soát thống kê các phương tiện, vật chất có thể phục vụ khi có tình huống quốc phòng xảy ra; bố trí các vị trí chiến lược kế hoạch quân sự để đảm bảo quá trình tác chiến; duy trì 1 trung đội dân quân cơ động của huyện đóng tại xã, và 1 trung đội dân quân cơ động của xã sẵn sàng nhận mọi nhiệm vụ được giao”.

Tạo tiền đề vững chắc cho việc thực hiện mục tiêu về QPAN, hàng năm huyện Văn Chấn đã chỉ đạo các địa phương, các cơ quan, đơn vị xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội gắn với xây dựng thế trận quân sự, quốc phòng; tập trung chỉ đạo các xã, thị trấn xây dựng khu vực phòng thủ vững chắc; tích cực triển khai thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia về giáo dục - đào tạo, y tế; các chính sách về an sinh xã hội, dân tộc, tôn giáo, hậu phương quân đội nhằm nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân, củng cố lòng tin, sự đồng thuận của nhân dân đối với cấp ủy, chính quyền địa phương. 

Huyện chỉ đạo tiếp tục triển khai nghiêm túc, có hiệu quả các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, Nhà nước về công tác quân sự quốc phòng ở địa phương; triển khai có hiệu quả Nghị quyết Trung ương 8, khóa XI về Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới, xây dựng toàn diện khu vực phòng thủ gắn với phát triển kinh tế - xã hội bền vững, nhất là trong quy hoạch dân cư, xây dựng nông thôn mới; không ngừng củng cố tiềm lực về QPAN trong khu vực phòng thủ huyện gắn với tăng cường thế trận QPAN trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số, vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn…, góp phần quan trọng xây dựng nền quốc phòng toàn dân của huyện ngày một vững chắc.
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