Yên Bình: 94% lực lượng dân quân tự vệ đạt huấn luyện khá, giỏi
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Đó là thông tin được đưa ra tại Hội nghị tổng kết công tác quân sự - quốc phòng, công tác giáo dục quốc phòng và an ninh năm 2022, triển khai nhiệm vụ năm 2023 huyện Yên Bình tổ chức chiều 2/12.

Lãnh đạo huyện Yên Bình tặng giấy khen cho 10 tập thể có thành tích
           xuất sắc trong công tác quân sự, quốc phòng năm 2022.
Năm 2022, Ban Chỉ huy quân sự (CHQS) huyện đã tham mưu cho UBND huyện tổ chức thành công diễn tập động viên quân nhân dự bị đạt kết quả tốt và chỉ đạo 6 xã diễn tập chiến đấu phòng thủ, diễn tập ứng phó lụt bão tìm kiếm cứu nạn đạt loại xuất sắc...

Đã hoàn thành 100% chỉ tiêu gọi công dân nhập ngũ bảo đảm chất lượng, đúng luật; làm tốt công tác củng cố xây dựng lực lượng dân quân tự vệ phù hợp với tình hình thực tế địa phương, đạt tỷ lệ 1,8% so với dân số. 

Đồng thời, Ban CHQS tổ chức huấn luyện cho các đối tượng bảo đảm chặt chẽ, đúng kế hoạch, đủ nội dung, thời gian, quân số và tiến độ với 94% đạt khá, giỏi. Hoàn thành 100% chương trình giáo dục chính trị và bồi dưỡng kiến thức an ninh - quốc phòng cho các đối tượng. Công tác phát triển đảng viên trong lực lượng dân quân tự vệ và dự bị động viên được quan tâm, chú trọng. Hiện, tỷ lệ đảng viên trong lực lượng dân quân tự vệ là 19%, dự bị động viên là 15,5%. 

Thực hiện phong trào"Quân đội chung sức xây dựng nông thôn mới", lực lượng vũ trang huyện Yên Bình đã đẩy mạnh công tác dân vận, tích cực tham gia xậy dựng cơ sở hạ tầng, phát triển các mô hình kinh tế giỏi trong dân quân tự vê, đóng góp tích cực vào sự phát triển kinh tế - xã hội địa phương.

Năm 2023, trên cơ sở quán triệt thực hiện các chỉ tiêu nhiệm vụ, nghị quyết đại hội Đảng các cấp, huyện Yên Bình tiếp tục phấn đấu 100% đối tượng được bồi dưỡng kiến thức quốc phòng - an ninh theo kế hoạch; hoàn thành chỉ tiêu tuyển chọn công dân nhập ngũ đảm bảo chặt chẽ, đúng quy định; chỉ đạo 6 cơ sở diễn tập chiến đấu phòng thủ, 1 cơ sở diễn tập ứng phó cháy rừng tìm kiếm cứu nạn...

Lãnh đạo thực hiện tốt nhiệm vụ sẵn sàng chiến đấu, bảo vệ vững chắc khu vực phòng thủ huyện, giữ vững ổn định chính trị địa bàn; lãnh đạo, chỉ đạo nâng cao chất lượng tổng hợp, sức mạnh chiến đấu  của lực lượng vũ trang huyện chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại.

Nhân dịp này, Bộ CHQS tỉnh đã tặng giấy khen cho 2 cá nhân tiêu biểu trong Phong trào Thi đua quyết thắng của lực lượng vũ trang năm 2022. UBND huyện, Ban CHQS huyện tặng giấy khen cho 10 tập thể và 23 cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác quân sự, quốc phòng năm 2022.
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