PC Yên Bái hướng tới khách hàng thông qua những việc làm cụ thể

Ngày 02/12/2022
           Tháng 12 này, Công ty Điện lực Yên Bái (PC Yên Bái) đang tập trung triển khai tháng “Tri ân khách háng năm 2022” nhằm huớng tới mục tiêu “đồng hành cùng khách hàng sử dụng điện an toàn, tiết kiệm và hiệu quả”. Các hoạt động do Công ty tổ chức đã và đang tạo ra sự gắn kết thiết thực, hướng trực tiếp vào việc hỗ trợ, giúp đỡ người dân, doanh nghiệp sử dụng điện an toàn, tiết kiệm và hiệu quả.
Với phương châm lấy “khách hàng là trung tâm” nên trong mọi mặt hoạt động dịch vụ phục vụ khách hàng, PC Yên Bái luôn không ngừng nỗ lực chuyển đổi số để tạo ra môi trường số phục vụ khách hàng theo hướng hoàn hảo nhất.
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Sửa chữa thiết bị điện tại Trường Tiểu học và THCS Bản Mù

(thôn Khấu Ly, xã Bản Mù, huyện Trạm Tấu
Tính đến nay, Công ty đã cung cấp 100% dịch vụ điện cấp độ 4. Đồng thời, các dịch vụ điện đã được giao dịch trực tuyến qua Cổng thông tin Dịch vụ công Quốc gia và của tỉnh; Qua các App CSKH, tổng đài CSKH, website CSKH; chatbox trên website CSKH… để tiếp nhận yêu cầu và hỗ trợ khách hàng sử dụng điện.

Như vậy, có thể nói rằng, thông qua việc triển khai này, PC Yên Bái đã và đang giúp khách hàng tiết kiệm chi phí đi lại, tiếp cận quy trình cung cấp dịch vụ điện một cách thuận tiện, rõ ràng, công khai, minh bạch và giám sát được quá trình thực hiện.
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Trao tặng áo ấm tại Trường Tiểu học và THCS Bản Mù (thôn Khấu Ly,

 xã Bản Mù, huyện Trạm Tấu).
Riêng đối với khách hàng giờ đây đã có thể dễ dàng tra cứu hóa đơn tiền điện dưới dạng bản điện tử thông qua website CSKH, hoặc qua app EVNNPC. CSKH do Tổng công ty Điện lực miền Bắc phát triển và có thể tự kiểm soát điện năng tiêu thụ hàng ngày, cũng như kiểm soát thông tin chỉ số và minh bạch trong thanh toán tiền điện.

Bước vào tháng “Tri ân khách hàng năm 2022”, để tiếp tục triển khai nhiều hoạt động ý nghĩa, thiết thực để hỗ trợ khách hàng, PC Yên Bái đã lập kế hoạch cụ thể nhằm tạo được sự gắn kết, thiết thực, hướng trực tiếp vào việc hỗ trợ, giúp đỡ người dân, doanh nghiệp, khách hàng sử dụng điện an toàn, tiết kiệm và hiệu quả.
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    Hiến máu là sự chia sẻ giọt máu hồng để cứu chữa bệnh nhân trong cộng đồng.
Đồng thời, tập trung hướng mọi hoạt động, dịch vụ phục vụ khách hàng, qua đó thực hiện các hoạt động về công tác kinh doanh dịch vụ, hoạt động an sinh - xã hội trên tiêu chí hỗ trợ khách hàng theo đúng tinh thần chỉ đạo của Tổng công ty Điện lực miền Bắc.

Theo đó, Công ty nỗ lực đảm bảo cung cấp điện an toàn, ổn định và nâng cao chất lượng dịch vụ khách hàng tốt nhất trong những tháng cuối của năm 2022. Đồng thời triển khai 5 chương trình tri ân khách hàng, cụ thể như:

Một là: Kiểm tra miễn phí hệ thống điện từ sau công tơ về phía phụ tải của 120 khách hàng nhằm đảm bảo sử dụng điện an toàn, kết hợp với hướng dẫn khách hàng sử dụng điện tiết kiệm và hiệu quả trong sinh hoạt và sản xuất, kinh doanh.

Hai là: Đăng ký nhu cầu dịch vụ cấp điện mới từ lưới điện hạ áp (mục đích sinh hoạt) để tri ân miễn phí nhân công lắp đặt dây ra sau công tơ cho 30 khách hàng được ưu tiên là các hộ gia đình chính sách, hộ nghèo, có hoàn cảnh khó khăn.

Ba là: Vệ sinh công nghiệp miễn phí TBA chuyên dùng cho 30 khách hàng như: Lau sứ, đánh rỉ, sơn lại TBA, xiết tiếp xúc, vệ sinh trạm, băng cách điện…

Bốn là: Lắp đặt hệ thống đường điện, bóng điện chiếu sáng cho 3 tuyến đường trong thôn, xóm tại 2 huyện Lục Yên, Mù Cang Chải và tổ chức chương trình an sinh xã hội với những việc làm có ý nghĩa như: “Trao niềm tin, gửi yêu thương”, thăm hỏi, trao tặng hỗ trợ cho 50 hộ gia đình nghèo, gia đình chính sách, bà Mẹ Việt Nam anh hùng có công với cách mạng.

Đồng thời, ủng hộ Quỹ xã hội hóa giáo dục của điểm trường đặc biệt khó khăn trên địa bàn huyện Lục Yên, cũng như tặng các suất học bổng cho các em học sinh giỏi có thành tích xuất sắc và vươn lên trong học tập.
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Tuyên truyền đến người dân sử dụng điện an toàn.
Mặt khác, PC Yên Bái còn chủ động phối hợp với các chính quyền địa phương trong việc truyền thông về chuyển đổi số, tiết kiệm điện…; Hỗ trợ cài đặt App CSKH, Zalo, hướng dẫn tra cứu các thông tin sử dụng điện trên ứng dụng Web CSKH; Triển khai chương trình khuyến mãi được các đối tác ngân hàng và ví điện tử xây dựng riêng cho khách hàng của EVNNPC nhằm khuyến khích khách hàng tham gia thanh toán trực tuyến.

Ngoài ra, Công ty cũng phối hợp thực hiện hoạt động truyền thông tới khách hàng thông qua các ấn phẩm như phát tờ rơi có in logo nhận diện và số điện thoại tổng đài CSKH của EVNNPC theo các văn bản hướng dẫn của Tổng công ty. Đặc biệt, PC Yên Bái cũng sẽ đẩy mạnh công tác truyền thông về chuyển đối số, công tác sản xuất khác, an toàn và tiết kiệm điện trên App CSKH, Website, Zalo, màn hình điện tử…

Trước đó, vào cuối tháng 11, các hoạt động tri ân mang tính an sinh xã hội đã được Công ty thực hiện như: Đoàn Thanh niên PC Yên Bái cùng Đoàn Thanh niên Tổng công ty Điện lực miền Bắc, Đoàn Thanh niên PC Hải Phòng tổ chức Chương trình tình nguyện mùa Đông năm 2022.

Cụ thể là đã trao tặng 665 áo ấm; 271 ủng; 1.000 vở; tặng 10 xuất quà cho các em học sinh có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn; Sửa chữa và thay thế thiết bị điện cho nhà trường; Sửa chữa thiết bị điện trường học và tuyên truyền sử dụng điện an toàn cho các học sinh tại Trường Tiểu học và THCS Bản Mù (thôn Khấu Ly, xã Bản Mù, huyện Trạm Tấu).

Đồng thời hỗ trợ xây dựng 5 nhà vệ sinh cho 5 hộ nghèo nhằm góp phần bảo vệ môi trường và nâng cao sức khỏe cho người dân. Đặc biệt, PC Yên Bái cũng đã tích cực tham gia chương trình hiến máu nhân đạo nhằm hưởng hưởng ứng Tuần lễ hồng EVN lần VIII năm 2022 của Tập đoàn Điện lực Việt Nam để có thêm nguồn máu cứu chữa cho bệnh nhân trên địa bàn tỉnh.

Trong tháng 12 này, bên cạnh các chương trình theo kế hoạch, PC Yên Bái còn tích cực thực hiện các chương trình, hoạt động, sự kiện phù hợp với điều kiện thực tế của đơn vị và địa bàn để cùng đồng hàng với khách hàng; Tiếp tục phát triển sản xuất kinh doanh, cũng như phục vụ nhu cầu sử dụng điện của người dân./.
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