Đóng góp tích cực của phụ nữ xã Đồng Khê
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Với 1.178 hội viên sinh hoạt ở 12 chi hội, hàng năm, Hội Phụ nữ (HPN) xã Đồng Khê, huyện Văn Chấn luôn đẩy mạnh các phong trào thi đua như: “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”, “Phụ nữ làm kinh tế giỏi”, “Phụ nữ chung sức xây dựng nông thôn mới (XDNTM), xây dựng gia đình “5 không, 3 sạch”.

Phụ nữ xã Đồng Khê tham gia trồng hoa trên các tuyến đường
làm đẹp cảnh quan
 Để giúp hội viên phát triển kinh tế, Hội đã phối hợp với Trung tâm Dịch vụ nông nghiệp huyện mở các lớp tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật (KHKT) cho trên 90% lượt hội viên tham gia. Hằng năm, hội viên đã đưa các giống lúa lai, lúa thuần năng suất, chất lượng cao vào gieo cấy ở 357 ha lúa/năm, năng suất bình quân đạt 60,7 tạ/ha/vụ, sản lượng thóc cả năm đạt 2.168 tấn. Tận dụng đất đồi, đất soi bãi, hội viên còn đưa vào trồng 255 ha ngô, 80 ha sắn, gần 30 ha cây ăn quả, 225 ha chè, gần 50 ha rau màu đậu đỗ các loại… 

Bà Lộc Thị Thu Hằng - Chủ tịch HPN xã cho biết: "Cùng với việc tăng cường tập huấn chuyển giao KHKT mới về cây trồng, vật nuôi, Hội còn phối hợp với Phòng Giao dịch Ngân hàng Chính sách xã hội huyện thông qua 5 tổ tiết kiệm và vay vốn, tạo điều kiện cho 157 hộ hội viên vay với số tiền trên 6 tỷ đồng để phát triển sản xuất, cũng như giúp hội viên nghèo tu sửa, làm nhà "Mái ấm tình thương”, hỗ trợ ngày công, cây con giống. Nhiều hoạt động khác được triển khai tích cực như: công tác phòng chống dịch bệnh, phòng chống suy dinh dưỡng, chăm sóc sức khỏe sinh sản - kế hoạch hóa gia đình…; nhiệt tình hưởng ứng phong trào văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao của địa phương”. 

Trong Phong trào "Phụ nữ tích cực tham gia XDNTM”, hàng năm, Hội đã vận động hội viên tham gia hơn 2.000 ngày công xây dựng kết cấu hạ tầng nông thôn. Trong 5 năm qua, Hội đã vận động hội viên đóng góp ngày công, vật liệu xây dựng cùng các tổ chức đoàn thể và nhân dân bê tông hóa 9 km đường giao thông liên thôn; 68 gia đình hội viên hiến 1.150m2 đất cùng nhiều cây cối hoa màu để mở rộng đường giao thông nông thôn; làm hơn 3 km đường điện "Thắp sáng đường quê”; nạo vét hơn 10 km kênh mương nội đồng/năm; trồng các tuyến đường cây xanh, đường hoa… 

Điển hình là hội viên các chi hội: Thác Vác, Văn Tứ, Nà Trạm, Bản Tạo… Tích cực phát triển kinh tế, vươn lên thoát nghèo và làm giàu, hiện xã có 57 hộ hội viên đạt danh hiệu sản xuất kinh doanh giỏi, thu nhập từ 50 triệu đồng đến hơn 300 triệu đồng/năm, điển hình như gia đình các hội viên: Nguyễn Thị Thiêm, Chi hội Đồng Sặt; Hoàng Thị Hé, Chi hội Ao Sen; Sa Thị Lý, Chi hội Trung Tâm… 

Hội còn gắn các chương trình hoạt động với thực hiện Cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”; cùng các tổ chức đoàn thể tham gia các hoạt động thăm hỏi, giúp đỡ, tặng quà các gia đình chính sách, ủng hộ Quỹ "Đền ơn đáp nghĩa”, Quỹ "Vì người nghèo”, Quỹ "Khuyến học”… Với những nỗ lực trong hoạt động, HPN xã Đồng Khê đã đóng góp tích cực phát triển kinh tế - xã hội địa phương, giúp giảm nhanh tỷ lệ hộ nghèo và vươn lên làm giàu.
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