Hội Nông dân xã Đại Lịch: Khẳng định vai trò chỗ dựa vững chắc của hội viên
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Chiếm trên 90% hộ hội viên có thu nhập chính từ sản xuất nông - lâm nghiệp, kết hợp với chăn nuôi gia súc, gia cầm, thủy sản… Để nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho hội viên, hàng năm Hội Nông dân (HND) xã Đại Lịch phối hợp với Trung tâm Dịch vụ hỗ trợ nông nghiệp huyện mở các lớp tập huấn chuyển giao về khoa học - kỹ thuật về cây trồng, vật nuôi cho trên 95% hội viên tham gia.

Xã Cát Thịnh (Văn Chấn) hiện có trên 60% hộ hội viên
được công nhận hộ sản xuất kinh doanh giỏi với thu nhập
                    từ 100 triệu đồng đến trên 300 triệu đồng/năm.
 

Những năm qua, Hội Nông dân (HND) xã Đại Lịch, huyện Văn Chấn không ngừng củng cố xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, khẳng định vai trò nòng cốt trong thực hiện Phong trào xây dựng nông thôn mới (NTM) của địa phương, góp phần đẩy mạnh công nghiệp hóa - hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn, nâng cao đời sống hội viên. 

Để nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho hội viên, hàng năm, Hội phối hợp với Trung tâm Dịch vụ hỗ trợ nông nghiệp huyện mở các lớp tập huấn chuyển giao về khoa học - kỹ thuật về cây trồng, vật nuôi cho trên 95% hội viên tham gia.   

Qua tập huấn, hội viên đã đưa các giống lúa lai, lúa thuần có năng suất chất lượng cao vào gieo cấy với 217 ha 2 vụ/năm, năng suất bình quân đạt 12 tấn/ha/vụ, sản lượng thóc đạt 1.476 tấn. Tận dụng đất đồi, soi bãi, hội viên, nông dân trong xã còn trồng được 90 ha ngô, đỗ, lạc và trên 50 ha rau màu các loại.

Hội khuyến khích hội viên và nông dân chú trọng phát triển chăn nuôi với đàn trâu 483 con, bò 384 con, lợn gần 3.000 con và gần 20.000 con gia cầm các loại. Cùng đó, tận dụng diện tích 15 ha ao hồ phát triển nuôi trồng thủy sản, sản lượng cá đạt trung bình 60 tấn/năm… giá trị kinh tế từ chăn nuôi mang lại nguồn thu gần 50 tỷ đồng/năm cho nông dân. 

Bà Hà Thị Kim Cương - Chủ tịch HND xã Đại Lịch cho biết: "Toàn Hội có 930 hội viên sinh hoạt ở 7 chi hội. Để xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, chúng tôi thường xuyên duy trì hoạt động theo Điều lệ của Hội, tập trung kiểm tra các chương trình vay vốn ủy thác qua các ngân hàng; kế hoạch trong triển khai xây dựng NTM; tìm hiểu tâm tư, nguyện vọng của hội viên… Qua đó, phối hợp với các cơ quan chức năng để hỗ trợ hội viên phát triển kinh tế. Hội chủ động phối hợp mở các lớp dạy nghề, giới thiệu việc làm cho hội viên; giúp gia đình người có công, gia đình hội viên có hoàn cảnh khó khăn tu sửa nhà cửa, giúp nhau ngày công, cây con giống… để phát triển kinh tế, ổn định cuộc sống”.

Điểm nổi bật của HND xã thời gian gần đây là vận động hội viên tham gia hiệu quả Phong trào "Nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi (SXKDG), đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững”.

Nhiều mô hình SXKDG mang lại hiệu quả kinh tế cao như trồng rừng,  chè, cây ăn quả có múi, chăn nuôi trâu, bò, gia cầm với quy mô lớn… 

Qua bình xét, hiện nay xã có trên 60% hộ hội viên được công nhận hộ SXKDG với thu nhập từ 100 triệu đồng đến trên 300 triệu đồng/năm, điển hình như các gia đình hội viên: Lê Văn Dũng ở Chi hội Bằng Là 1 với mô hình chăn nuôi trâu, bò; Hoàng Đình Hạnh, chi hội Thanh Tú, mô hình chăn nuôi lợn; Phan Đức Hóa ở Chi hội Khe Mơ với mô hình trồng cây ăn quả có múi… 

Hưởng ứng Phong trào "Chung tay xây dựng NTM, đô thị văn minh”, hàng năm HND xã đã vận động hội viên tham gia trên 3.000 ngày công tham gia bê tông hóa đường giao thông nông thôn, nạo vét kênh mương nội đồng, vệ sinh môi trường, trồng trên 20 km các tuyến đường hoa, duy trì 26,6 km tuyến đường điện "Thắp sáng đường quê”… 

Đến nay, 100% hộ hội viên đều xây dựng đủ 4 công trình vệ sinh đảm bảo vệ sinh môi trường. Các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, thực hiện nếp sống văn hóa trong việc cưới, việc tang và lễ hội được đông đảo hội viên nhiệt tình tham gia hưởng ứng, tạo không khí thi đua sôi nổi trong phát triển kinh tế, xây dựng thôn, xã, gia đình văn hóa. Nhiều năm liên tục, HND xã Cát Thịnh được công nhận đạt danh hiệu vững mạnh xuất sắc, được các cấp khen thưởng.
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