Lục Yên quan tâm triển khai các chính sách hỗ trợ về cơ sở

Ngày 5/12/2022 
Top of Form

Bottom of Form

Sau 2 năm triển khai thực hiện chính sách theo Nghị quyết (NQ) số 69/2020/NQ-HĐND tỉnh và 3 tháng triển khai Nghị quyết số 05/2022/NQ-HĐND tỉnh, với 4 chính sách gồm: hỗ trợ phát triển cây ăn quả liên kết theo chuỗi giá trị; chính sách phát triển chăn nuôi theo hướng sản xuất hàng hóa hoặc đặc sản hữu cơ; chính sách phát triển sản phẩm măng tre Bát độ và chính sách hỗ trợ phát triển dược liệu, đã tạo điều kiện cho hàng trăm cơ sở ở huyện Lục Yên phát triển chăn nuôi, giải quyết việc làm, tăng thu nhập, cải thiện đời sống.

Mô hình chăn nuôi bò quy mô 10 con/lứa trở lên của ông Mông Văn Tiềm, 
thôn Làng Phạ, xã Yên Thắng hàng năm cho thu nhập trên 60 triệu đồng.
 

Đầu năm 2022, hộ ông Trương Thanh Hiển ở thôn Yên Phú, xã Vĩnh Lạc phấn khởi khi nhận được sự hỗ trợ 40 triệu đồng để đầu tư chăn nuôi lợn với quy mô 100 con lợn thương phẩm/lứa. "Cũng như nhiều hộ chăn nuôi khác trong xã, nhiều năm trước gia đình tôi chăn nuôi nhỏ lẻ nhưng khi được hỗ trợ vốn của tỉnh, tôi quyết định đầu tư chuồng trại, con giống với quy mô lớn. Tuy 40 triệu đồng hỗ trợ chưa phải là quá lớn, nhưng đây là cú huých quan trọng giúp những hộ chăn nuôi có thêm động lực trong phát triển kinh tế” - ông Hiển cho biết.

Còn với gia đình ông Mông Văn Tiềm, thôn Làng Phạ, xã Yên Thắng trước đây chăn nuôi theo kiểu truyền thống, chuồng trại cũng tạm bợ. Tuy nhiên, 2 năm trở lại đây, khi được sự hỗ trợ về vốn, khoa học, kỹ thuật, phòng, chống dịch bệnh của tỉnh, ông Tiềm đã mạnh dạn đầu tư chăn nuôi tập trung, đem lại lợi nhuận cao.

Ông Tiềm chia sẻ: "Khi được hỗ trợ 30 triệu đồng, cùng với nguồn vốn tích cóp của gia đình, tôi xây dựng lại chuồng trại đúng quy định, đảm bảo vệ sinh môi trường để chăn nuôi bò với quy mô 10 con/lứa, mỗi năm cho thu nhập trên 60 triệu đồng”.

Qua 2 năm triển khai thực hiện các chính sách hỗ trợ theo NQ 69 và NQ 05 của HĐND tỉnh, trên địa bàn huyện Lục Yên đã có 280 cơ sở chăn nuôi được hưởng lợi, với tổng kinh phí được giao 2 năm là 7,836 tỷ đồng, hiện giải ngân được 6,665 tỷ đồng đạt trên 85% kế hoạch. 

Trong đó, tập trung vào các cơ sở chăn nuôi lợn nái 15 con trở lên; cơ sở chăn nuôi lợn kết hợp 5 nái 50 thịt trở lên; cơ sở chăn nuôi trâu, bò quy mô 10 con trở lên, cơ sở chăn nuôi gia cầm quy mô 300 con/lứa trở lên, cơ sở chăn nuôi dê. 

Cùng với đó là các dự án như: Dự án liên kết đầu tư xây dựng vùng sản xuất cam an toàn đạt tiêu chuẩn chứng nhận VietGAP, hữu cơ; dự án phát triển sản xuất măng tre Bát độ liên kết theo chuỗi giá trị… đã được triển khai và bước đầu đem lại hiệu quả kinh tế cho người dân.

Có được kết quả trên, trong thời gian qua, huyện Lục Yên đã tổ chức nhiều hội nghị triển khai thực hiện các NQ đến cán bộ công chức từ huyện đến xã; đồng thời, chỉ đạo UBND các xã, thị trấn phổ biến rộng rãi chính sách của NQ đến người dân. Chỉ đạo rà soát, lựa chọn, mời gọi các doanh nghiệp, hợp tác xã, các đơn vị đủ năng lực tham gia thực hiện các dự án liên kết sản xuất, gắn sản xuất với chế biến và tiêu thụ sản phẩm. Đẩy mạnh chuyển giao, ứng dụng các tiến bộ khoa học, kỹ thuật vào sản xuất; chú trọng đầu tư thâm canh để tăng năng suất, chất lượng sản phẩm; gắn sản xuất với khai thác, bảo vệ tài nguyên, môi trường sinh thái. 

Cùng đó, UBND huyện đã giao nhiệm vụ cụ thể cho các đơn vị đầu mối thực hiện, cụ thể như: Trung tâm Dịch vụ, Hỗ trợ phát triển nông nghiệp huyện chủ trì, phối hợp với UBND các xã, các tổ chức, cá nhân liên quan triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ phát triển chăn nuôi theo hướng sản xuất hàng hóa hoặc đặc sản hữu cơ; dự án phát triển sản xuất cây ăn quả liên kết theo chuỗi giá trị; Hạt Kiểm lâm chủ trì phối hợp với các xã, đơn vị thực hiện dự án tổ chức triển khai thực hiện dự án phát triển sản xuất tre măng Bát độ liên kết theo chuỗi giá trị; Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hướng dẫn, kiểm tra các xã, thị trấn tổ chức triển khai thực hiện các dự án, tổ chức nghiệm thu khối lượng công, tổng hợp báo cáo hàng tháng theo quy định.

Tuy trong quá trình triển khai thực hiện các NQ còn gặp một số khó khăn khách quan, nhất là dịch Covid-19, nhưng với tinh thần hướng về người dân, hỗ trợ các cơ sở chăn nuôi, sản xuất, kinh doanh, các chính sách hỗ trợ theo NQ 69 và NQ 05 của  HĐND tỉnh đã tạo lan tỏa trên địa bàn huyện Lục Yên và trở thành động lực giúp nhiều người dân trên địa bàn huyện phát huy lợi thế, mở rộng quy mô sản xuất nông nghiệp hàng hóa, từng bước chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi có năng suất, chất lượng cao và giá trị cạnh tranh trên thị trường, mang lại thu nhập cao.
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