Thành phố Yên Bái học tập và làm theo Bác để mang hạnh phúc cho nhân dân
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Thấm nhuần lời dạy của Người, thời gian qua, thành phố Yên Bái đã tăng cường triển khai xây dựng các mô hình, điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; qua đó, góp phần nâng cao ý thức, trách nhiệm của cán bộ, đảng viên (CB,ĐV) trong học tập và làm theo Bác.

Ảnh minh họa


Nhiều mô hình, điển hình tiên tiến đã đạt những kết quả tích cực, có nhiều cách làm hay, hiệu quả, sáng tạo, góp phần vào thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của thành phố và địa phương, cơ quan, đơn vị, mang lại hạnh phúc cho nhân dân. 
Được Đảng bộ phường Yên Thịnh lựa chọn xây dựng chi bộ kiểu mẫu, 120 đảng viên đang tham gia sinh hoạt tại Chi bộ 8 đã phát huy kinh nghiệm, năng lực, quy tụ sự đoàn kết của cấp ủy chi bộ, lãnh đạo các đoàn thể, tổ dân phố hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ, nâng cao đời sống nhân dân. 

Đặc biệt, với vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu, ông Nguyễn Xuân Ngọ - Bí thư Chi bộ, Trưởng ban Ban Công tác Mặt trận Tổ dân phố đã "đi từng ngõ, gõ từng nhà” tuyên truyền, vận động các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, cá nhân và CB,ĐV, nhân dân ủng hộ trên 100 triệu đồng và tự nguyện hiến đất để thảm nhựa áp - phan tuyến đường ngõ 199; vận động nhân dân ủng hộ kinh phí lắp đặt hệ thống camera an ninh với số tiền trên 15 triệu đồng, góp phần bảo đảm an ninh, bình yên xóm phố. Vinh dự hơn, ông là 1 trong 10 cá nhân tiêu biểu được thành phố tuyên dương có thành tích xuất sắc trong thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị trong năm vừa qua.

Dưới sự chèo lái của "người thuyền trưởng” Nguyễn Xuân Ngọ, Chi bộ Tổ dân phố số 8, phường Yên Thịnh nhiều năm liên tục đạt danh hiệu trong sạch, vững mạnh tiêu biểu. Ông Ngọ tâm sự: "Xác định học và làm theo Bác từ những việc làm giản dị nhất, đem lại lợi ích cho người dân, Ban Chi ủy chúng tôi đã đoàn kết, nhất trí, bàn bạc vấn đề nào có lợi cho dân thì cố gắng làm để dân được hưởng thụ. Chúng tôi coi trọng cách tuyên truyền, vận động nhân dân phải mềm dẻo những thuyết phục thì sẽ phát huy hết được tinh thần tự lực, tự cường xây dựng tổ dân phố ngày càng khang trang, sạch đẹp”. Đây chỉ là một trọng số những cá nhân, tập thể đã phát huy tinh thần gương mẫu, trách nhiệm, có nhiều cách làm sáng tạo trong học tập và làm theo Bác. 

Phát huy vai trò tiền phong, gương mẫu, thường xuyên tu dưỡng, rèn luyện của cán bộ lãnh đạo chủ chốt, người đứng đầu cơ quan, đơn vị, góp phần làm chuyển biến về hành động, nâng cao trách nhiệm, ý thức rèn luyện, cải tiến lề lối làm việc, chất lượng, hiệu quả công tác của cán bộ, công chức, viên chức trong mỗi cơ quan, đơn vị; phòng ngừa, ngăn chặn các biểu hiện tiêu cực, vi phạm kỷ luật, đạo đức, lối sống, từng bước nâng cao đạo đức công vụ, xây dựng văn hóa và con người Yên Bái "thân thiện, đoàn kết, sáng tạo, hội nhập”. 

Chỉ đạo các chi, đảng bộ trực thuộc chỉ đạo các tổ chức đảng, đoàn thể trực thuộc xây dựng kế hoạch, lựa chọn các mô hình, điển hình và phân công nhiệm vụ cụ thể để chỉ đạo triển khai thực hiện; tuyên truyền, vận động CB,ĐV, nhân dân tham gia xây dựng mô hình điển hình bằng nhiều hình thức.

Nhận thức sâu sắc việc đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh là một nội dung quan trọng của công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng, góp phần xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh về chính trị, tư tưởng, tổ chức và đạo đức, Thành ủy Yên Bái đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo sát sao việc tổ chức học tập, quán triệt trong toàn Đảng bộ, ban hành kịp thời kế hoạch quán triệt, học tập và triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 05 của Bộ Chính trị chuyên đề toàn khóa, chuyên đề hằng năm. 

Qua đó, nâng cao nhận thức chính trị, tư tưởng, ngăn chặn có hiệu quả sự suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống, các biểu hiện "tự diễn biến”, "tự chuyển hóa” trong nội bộ. Giai đoạn 2021 - 2023, thành phố xây dựng 242 mô hình, điển hình tiên tiến gồm 122 mô hình tập thể, 120 cá nhân điển hình tiên tiến. Trong đó, Thành ủy lựa chọn 32 tập thể, 15 cá nhân để đăng ký thực hiện mô hình, điển hình cấp thành phố và Chi bộ Công ty cổ phần Hồng Nam được giới thiệu để Đảng ủy khối Cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh xây dựng mô hình theo chỉ đạo tại Kế hoạch số 24 của Tỉnh ủy.

Đồng chí Hà Thị Sinh - Trưởng ban Ban Tuyên giáo Thành ủy khẳng định: nhờ đẩy mạnh thi đua học và làm theo Bác, chăm lo cho hạnh phúc của nhân dân, phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết dân tộc và lấy người dân làm trung tâm, "Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra, dân thụ hưởng”. 

Trong đó, Phong trào "Ngày thứ Bảy cùng dân”, "Ngày Chủ nhật xanh”, "Ngày cuối tuần cùng doanh nghiệp” đã được tổ chức rộng khắp tại các địa phương, cơ quan, đơn vị. Các CB,ĐV và nhân dân đã dành ngày nghỉ cuối tuần cùng nhân dân làm đường giao thông, giúp hộ nghèo làm nhà ở, tham gia vệ sinh môi trường, xây dựng nếp sống văn minh. Từ đó, tăng cường gần gũi, thấu hiểu, sẻ chia, chung sức, đồng lòng thực hiện nếp sống mới văn minh, tiến bộ, mang đến sự hài lòng, tin tưởng và hạnh phúc cho nhân dân.
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