UBND tỉnh Yên Bái triển khai Nghị quyết kỳ họp thứ 10 - HĐND tỉnh khóa XIX về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2023

Ngày 10/12/2022 
Top of Form

Bottom of Form

Sáng 10/12, ngay sau Kỳ họp thứ 10 - HĐND tỉnh khóa XIX, đồng chí Trần Huy Tuấn - Phó Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch UBND tỉnh chủ trì Hội nghị triển khai Nghị quyết Kỳ họp thứ 10 - HĐND tỉnh khóa XIX về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, kế hoạch đầu tư công và dự toán ngân sách Nhà nước năm 2023.
Dự Hội nghị có các đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh; lãnh đạo các sở, ban, ngành và các huyện, thị xã, thành phố.

Kỳ họp thứ 10 - HĐND tỉnh khóa XIX diễn ra trong 2,5 ngày (từ 8 - 10/12) đã thống nhất thông qua 25 nghị quyết, trong đó có các nghị quyết về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2023, Nghị quyết về giao kế hoạch vốn ngân sách, Nghị quyết về dự toán ngân sách Nhà nước năm 2023.
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Đồng chí Đoàn Hữu Phung - Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư triển khai
kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, kế hoạch vốn đầu tư công năm 2023.
Phát biểu tại Hội nghị triển khai Nghị quyết kỳ họp thứ 10 - HĐND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh Trần Huy Tuấn nhấn mạnh, để thực hiện và triển khai có hiệu quả 3 Nghị quyết quan trọng, trên cơ sở các chỉ tiêu, nhiệm vụ năm 2023, Chương trình hành động lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị năm 2023 của Tỉnh ủy, Nghị quyết của HĐND tỉnh, UBND tỉnh sẽ ban hành Chương trình hành động để thực hiện, đồng thời sẽ ban hành các kế hoạch chi tiết, kịch bản điều hành trong đó làm rõ nội dung công việc, thời gian thực hiện, trách nhiệm của cơ quan chủ trì, cơ quan phối hợp trong tổ chức thực hiện các nhiệm vụ. 

Đối với các nghị quyết khác vừa được thông qua tại Kỳ họp thứ 10 - Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIX, UBND tỉnh giao các sở, ngành, địa phương theo chức năng, nhiệm vụ khẩn trương tham mưu cho UBND tỉnh triển khai theo quy định. 
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Chủ tịch UBND tỉnh Trần Huy Tuấn yêu cầu các sở, ngành, địa phương
khẩn trương rà soát các chỉ tiêu, nhiệm vụ năm 2022 để  tập trung cao độ,
hoàn thành toàn diện Chương trình hành động số 56 của Tỉnh uỷ.
Đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh nhấn mạnh: Thời gian từ nay đến kết thúc năm 2022 không còn nhiều, trong khi khối lượng công việc còn rất lớn, để đảm bảo hoàn thành toàn diện các chỉ tiêu, nhiệm vụ năm 2022, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ngành, địa phương khẩn trương rà soát các chỉ tiêu, nhiệm vụ năm 2022 để nỗ lực tối đa, tập trung cao độ, "tăng tốc”, "về đích”, hoàn thành toàn diện Chương trình hành động số 56 của Tỉnh uỷ, Chương trình hành động số 01 của UBND tỉnh, Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2022, nhất là công tác thu, chi ngân sách, giải ngân vốn đầu tư công và một số nhiệm vụ trọng tâm từ nay đến Tết Nguyên đán Quý Mão 2023.

Phát huy những kết quả đã đạt được, khắc phục triệt để những tồn tại, hạn chế, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban ngành, địa phương phát huy tinh thần đoàn kết, cùng nhau nỗ lực thi đua, khắc phục mọi khó khăn, đồng sức, đồng lòng, hành động quyết liệt, khẩn trương ngay từ những ngày đầu, tháng đầu của năm 2023; phấn đấu hoàn thành và về đích sớm các chỉ tiêu năm 2023 theo các Nghị quyết của HĐND tỉnh đã thông qua. 
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