Trường THPT Hồng Quang: Xây dựng đội ngũ, chú trọng giáo dục mũi nhọn
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Trong mấy năm trở lại đây, Trường THPT Hồng Quang (Lục Yên) luôn nỗ lực vượt khó, đề ra nhiều giải pháp nâng cao chất lượng giáo dục, nhờ vậy nhà trường không những duy trì sĩ số chuyên cần, chất lượng giáo dục đại trà được giữ vững, đặc biệt chất lượng giáo dục mũi nhọn được nâng lên.

Đội ngũ cán bộ, giáo viên Trường THPT Hồng Quang, huyện Lục Yên
     từng bước được chuẩn hóa và nâng cao về trình độ chuyên môn.
 

Thầy giáo Nguyễn Mạnh Cường - Hiệu trưởng nhà trường cho biết: "Năm học 2022 - 2023, nhà trường có 672 học sinh, 39 cán bộ, giáo viên, nhân viên. Trong 3 năm học gần đây, sĩ số học sinh chuyên cần đạt trên 97,7%; học sinh giỏi toàn diện tăng từ 8,89% năm học 2020 lên 14,9% năm học 2022. Đặc biệt, từ năm học 2018 - 2019 đến nay, nhà trường có 40 giải học sinh giỏi cấp tỉnh các môn văn hóa”. 

Có được những kết quả trên, nhà trường đã tích cực hưởng ứng các phong trào thi đua như: "Quản lý tốt, dạy tốt, học tốt”, "Đổi mới, sáng tạo trong dạy và học”; "Giỏi việc trường, đảm việc nhà”; "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”; xây dựng mô hình "Trường học Hạnh Phúc” gắn với các cuộc vận động: "Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”, "Dân chủ, kỷ cương, tình thương, trách nhiệm”, "Mỗi cán bộ, giáo viên nhận đỡ đầu một học sinh có nguy cơ bỏ học vì hoàn cảnh gia đình khó khăn hoặc học yếu”… 

Trường chú trọng vận động cán bộ, viên chức, người lao động và học sinh phát huy tinh thần năng động, sáng tạo, tích cực tham gia các phong trào thi đua, tạo khí thế thi đua sôi nổi trong toàn trường. 

Xác định học sinh giỏi là nhân tố chính để nâng cao uy tín, vị thế của nhà trường, thúc đẩy quá trình nâng cao chất lượng giáo viên, những năm qua, cùng với nâng cao chất lượng giáo dục đại trà, Ban Giám hiệu Trường THPT Hồng Quang đặc biệt quan tâm đổi mới giảng dạy và bồi dưỡng học sinh giỏi các khối lớp. 

Theo đó, phân công chuyên môn phù hợp với năng lực của từng người; khuyến khích, động viên giáo viên tham gia hội thi giáo viên dạy giỏi; tăng cường hoạt động giao lưu trao đổi chuyên môn, học hỏi kinh nghiệm về phương pháp bồi dưỡng học sinh giỏi với các trường bạn; khuyến khích giáo viên sưu tầm tài liệu bồi dưỡng hay, tích luỹ các đề thi học sinh giỏi để cùng trao đổi trong các buổi sinh hoạt chuyên môn hoặc chuyên đề; tạo điều kiện thuận lợi cho giáo viên tham gia các lớp học nâng cao trình độ, bồi dưỡng theo chuyên đề. 

Thầy Nguyễn Mạnh Cường - Hiệu trưởng nhà trường chia sẻ: "Muốn đào tạo được nhiều học sinh giỏi, trước hết giáo viên phải giỏi. Trên quan điểm đó, hàng năm nhà trường đã tạo mọi điều kiện cho giáo viên tham gia các lớp nâng cao trình độ. Nâng cao chất lượng hoạt động của tổ, nhóm chuyên môn, thông qua đổi mới công tác bồi dưỡng chuyên môn, dự giờ thăm lớp. Đặc biệt, 100% cán bộ, giáo viên đều tham gia nghiên cứu khoa học và viết sáng kiến kinh nghiệm. Từ năm 2019 đến nay, toàn trường có 25 đề tài sáng kiến kinh nghiệm được Hội đồng Khoa học ngành Giáo dục và Đào tạo đánh giá cao”.

Thầy Nông Thanh Lượt - giáo viên chuyên bồi dưỡng học sinh giỏi môn Địa lý cho biết: "Nhiều năm nay, tôi được nhà trường giao nhiệm vụ bồi dưỡng đội tuyển học sinh giỏi môn Địa lý. Để giúp các em đạt được các thành tích cao, tôi luôn sáng tạo trong cách dạy học, gần gũi với học sinh, tìm các phương pháp dạy học làm sao để học sinh nắm chắc lý thuyết ngay tại lớp, rèn luyện kỹ năng phân tích, tư duy tổng hợp và logic, kỹ năng sử dụng Atlat cũng như làm việc với biểu đồ, bảng số liệu, kích tích được niềm say mê, yêu thích bộ môn, tính sáng tạo của học sinh trong học tập và trả lời các câu hỏi”. 

Đóng trên địa bàn xã vùng khó khăn của huyện Lục Yên, hàng năm chất lượng tuyển sinh đầu vào thấp, cơ sở vật chất còn gặp nhiều khó khăn, nhưng với các giải pháp đồng bộ, Trường THPT Hồng Quang không những nâng cao chất lượng giáo dục đại trà mà chất lượng mũi nhọn không ngừng nâng cao. 

Chỉ tính riêng năm học 2021- 2022, nhà trường có gần 15% học sinh giỏi toàn diện; 11 giải học sinh giỏi cấp tỉnh các môn văn hóa; tỷ lệ thi đỗ tốt nghiệp THPT đạt 100%; tỷ lệ học sinh đỗ vào các trường đại học, cao đẳng đạt 43%. 

Trong 2 năm học gần đây, nhà trường luôn duy trì top 10 trường có số lượng học sinh giỏi của tỉnh. Đây là động lực quan trọng để Trường THPT Hồng Quang tiếp tục duy trì và giữ vững danh hiệu trường chuẩn quốc gia. 
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