Yên Bái báo động tình trạng vi phạm giao thông ở thanh, thiếu niên
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Bất chấp những nỗ lực của lực lượng chức năng, nhà trường và xã hội, tình trạng vi phạm pháp luật trật tự an toàn giao thông (TTATGT) trong thanh, thiếu niên, học sinh trên địa bàn tỉnh Yên Bái thời gian qua vẫn diễn biến phức tạp, có xu hướng gia tăng.

Tình trạng thanh, thiếu niên, học sinh có hành vi bốc đầu xe
xảy ra thời gian qua.
 

Từ những vi phạm này đã có nhiều vụ va chạm, tai nạn giao thông (TNGT) xảy ra, gây nguy hiểm đến tính mạng cho những người tham gia giao thông và chính bản thân các em. Do đó, chính quyền các cấp, ngành chức năng cần đẩy mạnh hơn nữa việc tuyên truyền, nhắc nhở cũng như xử lý nghiêm vi phạm giao thông ở lứa tuổi này.

Ngày 27/10/2022, Đội Cảnh sát giao thông (CSGT) trật tự Công an huyện Trấn Yên đã phối hợp với Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên huyện tiến hành làm việc với một số học sinh của Trung tâm có hành vi điều khiển phương tiện là xe mô tô, xe gắn máy khi chưa đủ tuổi và có hành vi bốc đầu thường xuyên trong thời gian dài. Tại buổi làm việc, 6 học sinh trú tại các xã Y Can, Nga Quán, Kiên Thành đã thừa nhận toàn bộ hành vi vi phạm của mình. 

Thiếu tá Nguyễn Hà Vân Tùng - Đội trưởng Đội CSGT trật tự, Công an huyện Trấn Yên cho biết: "Thời gian qua, trên một số tuyến đường thuộc thị trấn Cổ Phúc và các xã lân cận huyện Trấn Yên xuất hiện một nhóm thanh thiếu niên lợi dụng thời điểm buổi tối, ít người, vắng bóng lực lượng cảnh sát giao thông tuần tra, kiểm soát đã tụ tập phóng xe máy với tốc độ cao, lạng lách, đánh võng, bốc đầu… gây nguy hiểm cho người tham gia giao thông và bất bình trong dư luận. Qua gần một tháng trinh sát, nắm tình hình, thu thập tài liệu chứng cứ, bằng các biện pháp nghiệp vụ, Đội đã mời phụ huynh của những học sinh nói trên đến để làm việc và xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật”. 

Trước đó, ngày 25/10/2022, Đội CSGT đường bộ số 3, Phòng CSGT, Công an tỉnh phối hợp với Công an xã Tân Nguyên, huyện Yên Bình xử lý nhóm thanh niên bốc đầu xe máy gây mất TTATGT trên địa bàn. 

Từ những vụ việc trên, có thể thấy, tình trạng vi phạm pháp luật ATGT ở thanh, thiếu niên đang có diễn biến phức tạp và có chiều hướng gia tăng, không chỉ ở khu vực thành thị mà cả những huyện vùng cao như Trạm Tấu, Mù Cang Chải. 

Ngay trong đêm ra quân (15/11) thực hiện cao điểm bảo đảm ATGT cuối năm, lực lượng Công an huyện Trạm Tấu đã xử lý nhiều trường hợp thanh, thiếu niên, học sinh điều khiển phương tiện xe mô tô, xe gắn máy, xe máy điện khi chưa đủ tuổi theo quy định và không có giấy phép lái xe. Điều đáng nói là dù biết vi phạm nhưng những trường hợp này vẫn bất chấp vì nhiều lý do khác nhau. 

Ghi nhận thực tế trên các tuyến đường, tình trạng thanh, thiếu niên, học sinh vượt đèn đỏ, phóng nhanh vượt ẩu, thậm chí đua xe, bốc đầu xe... không phải là hiếm. Còn tại các trường học, tình trạng ùn tắc, bát nháo liên tục xảy ra bởi hàng trăm học sinh tụ tập trước cổng trường, kéo theo đó là việc điều khiển phương tiện vừa sử dụng điện thoại rồi dàn hàng ba, hàng bốn vừa đi vừa nói chuyện. Từ những vi phạm này, đã có nhiều vụ va chạm, TNGT xảy ra. 

Điển hình là vụ tai nạn xảy ra vào khoảng 15 giờ 30 phút, ngày 11/11/2022 tại Km 40+50, tỉnh lộ 163, thuộc địa phận thôn Cầu A, xã Mậu Đông, huyện Văn Yên. Do điều khiển phương tiện thiếu chú ý quan sát, phóng nhanh nên 2 thiếu niên sinh năm 2008, trú tại xã Đại Sơn, huyện Văn Yên đã tử vong sau khi đâm trực diện vào 1 xe ô tô đi ngược chiều. 

Để giải quyết tình trạng này, chính quyền các cấp, lực lượng chức năng, nhà trường và mỗi gia đình cần tăng cường tuyên truyền, nhắc nhở để nâng cao ý thức, nhận thức của thanh, thiếu niên, học sinh. Bên cạnh đó, ngành chức năng cần rà soát, lập danh sách những đối tượng thanh, thiếu niên hư, có biểu hiện vi phạm an toàn giao thông để có biện pháp răn đe, giáo dục phù hợp; đồng thời thông báo các trường hợp thanh, thiếu niên và học sinh vi phạm TTATGT đến các trường học, chính quyền địa phương và gia đình để có biện pháp phối hợp giáo dục, xử lý... 

Song song với đó, các ngành chức năng cần tăng cường tuần tra kiểm soát, thường xuyên thay đổi phương thức, địa bàn, tuyến đường tuần tra, xử lý nghiêm các trường hợp thanh thiếu niên, học sinh vi phạm về TTATGT; kiên quyết xử lý nghiêm tình trạng thanh, thiếu niên và học sinh điều khiển xe mô tô, xe gắn máy phóng nhanh, vượt ẩu, lạng lách, đánh võng, nẹt pô, bốc đầu… gây nguy hiểm cho người tham gia giao thông. 

Bên cạnh những giải pháp của lực lượng chức năng thì việc nâng cao ý thức chấp hành pháp luật về trật tự an toàn giao thông cho các em đòi hỏi phải có sự vào cuộc từ nhà trường, gia đình, tổ chức đoàn thanh niên… Trong đó gia đình giữ vai trò cực kỳ quan trọng trong việc quản lý, giáo dục con em mình, đặc biệt không giao xe cho con khi chưa đủ điều kiện điều khiển phương tiện.

Hùng Cường
    Nguồn : http://baoyenbai.com.vn/
