Nghĩa Lộ cán đích thu ngân sách
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Năm 2022, thị xã Nghĩa Lộ được tỉnh giao chỉ tiêu thu ngân sách Nhà nước (TNSNN) 177,5 tỷ đồng. Nhờ thực hiện linh hoạt các giải pháp trong quản lý nguồn thu, đến hết tháng 10/2022, thị xã đã TNS đạt 181,5 tỷ đồng, bằng 102% kế hoạch, tăng 41% so với cùng kỳ. Đây là đơn vị đầu tiên của tỉnh hoàn thành kế hoạch TNSNN.

Người dân phường Pú Trạng, thị xã Nghĩa Lộ nộp thuế sử dụng
đất phi nông nghiệp.
Theo lãnh đạo UBND thị xã Nghĩa Lộ, những tháng đầu năm 2022, tình hình dịch Covid-19 diễn biến phức tạp, giá cả nguyên vật liệu, nhiên liệu đầu vào biến động tăng liên tục gây ảnh hưởng rất lớn đến kinh tế - xã hội trên địa bàn. Nhiều doanh nghiệp (DN) gặp khó khăn, kinh doanh kém hiệu quả, không phát sinh doanh thu; thậm chí, thua lỗ, nhất là các DN nhỏ và siêu nhỏ. 

Cùng đó, việc áp dụng Nghị định số 15/2022/NĐ - CP của Chính phủ quy định chi tiết thi hành chính sách miễn thuế, giảm thuế theo Nghị quyết số 43/2022/QH13 của Quốc hội nhằm tháo gỡ khó khăn cho người nộp thuế trong năm 2022 cũng là một trong những nguyên nhân giảm thu. Từ đó, đặt ra những thách thức trong việc thực hiện nhiệm vụ TNSNN của thị xã. 

Lường trước những khó khăn có thể xảy ra, ngay từ đầu năm, UBND thị xã đã ban hành kế hoạch, phương án chống thất thu NSNN trên địa bàn; định kỳ tổ chức họp hằng tháng để tập trung rà soát, phân tích, xác định nguyên nhân nợ thuế và các khoản thu chưa đạt để từ đó đề ra biện pháp chỉ đạo xử lý nợ đọng thuế, xem xét giải quyết kịp thời các khó khăn, vướng mắc cần tháo gỡ. 

Theo dõi chặt chẽ tiến độ TNSNN của các địa bàn, phân tích các nhân tố làm ảnh hưởng, tăng giảm nguồn thu đối với từng khoản thu, từng sắc thuế, từng DN để có biện pháp xử lý kịp thời. 

Điển hình như phường Pú Trạng. Năm 2022, phường được UBND thị xã giao chỉ tiêu TNS 1,95 tỷ đồng. Do thực hiện thu đúng, đủ, kịp thời các khoản thuế, phí, lệ phí, các khoản thu từ đất và các khoản thu khác vào ngân sách theo quy định của Nhà nước, quan tâm các khoản thu đối với các DN vãng lai tham gia hoạt động xây dựng cơ bản tại địa bàn, thu từ khu vực kinh tế ngoài quốc doanh... nên đến hết tháng 10, phường đã TNS đạt 2,3 tỷ đồng, vượt gần 20% kế hoạch. Một số khoản thu đạt cao là thu tiền sử dụng đất, thuế phi nông nghiệp, phí, lệ phí… 

Bà Hoàng Thị Nga - Phó Chủ tịch UBND phường cho biết: Để có được kết quả trên, ngay từ những ngày đầu của năm 2022, phường đã đẩy mạnh tuyên truyền đến tất cả người dân, hộ sản xuất, kinh doanh chấp hành nghĩa vụ nộp thuế. Đồng thời giao chỉ tiêu TNS đến từng tổ dân phố; có chính sách khen thưởng, động viên đơn vị làm tốt… nên công tác TNS đạt kế hoạch đề ra. 

Nhờ thực hiện đồng bộ, linh hoạt, hiệu quả các biện pháp thu, chủ động chuyển trạng thái ngay khi dịch bệnh được kiểm soát để phục hồi sản xuất, kinh doanh nên đến hết tháng 10, thị xã Nghĩa Lộ đã TNS đạt 181,5 tỷ đồng, bằng 102% kế hoạch, tăng 41% so với cùng kỳ và là đơn vị đầu tiên của tỉnh hoàn thành kế hoạch TNSNN. 

Theo ông Nguyễn Ngọc Anh - Chi cục trưởng Chi cục Thuế khu vực Nghĩa Văn - Trạm Tấu, có được kết quả này, ngay từ khi được UBND tỉnh giao kế hoạch, thị xã Nghĩa Lộ đã chỉ đạo Chi cục làm tốt công tác quản lý các nguồn thu, đôn đốc thu các khoản thu từ tiền giao đất đến hạn nộp vào ngân sách; triển khai thực hiện đồng bộ, quyết liệt và có hiệu quả các giải pháp về phát triển kinh tế - xã hội...

"Có chính sách tháo gỡ khó khăn, cho DN, hộ kinh doanh do ảnh hưởng của dịch Covid-19 để thúc đẩy phát triển sản xuất, tạo nguồn thu bền vững cho NSNN; tổ chức rà soát, nắm chắc từng đối tượng, từng nguồn thu để có biện pháp quản lý, thu nộp đầy đủ, kịp thời vào NSNN; đẩy mạnh kiểm tra, kiểm soát việc kê khai thuế, quyết toán thuế của các DN, tổ chức, cá nhân để thu đúng, thu đủ, thu kịp thời các khoản thuế, phí vào ngân sách…" - ông Anh cho biết.

Đồng thời, tập trung tuyên truyền để người nộp thuế thấy rõ trách nhiệm, nghĩa vụ và quyền hạn của mình trong việc nộp NSNN; tiếp tục cải cách thủ tục hành chính thuế, nâng cấp các phần mềm ứng dụng trong công tác quản lý thuế, nhằm cải tiến phương pháp thu theo hướng đơn giản, rõ ràng, công khai, tạo điều kiện thuận lợi cho người nộp thuế...

Thời gian còn lại của năm 2022, thị xã Nghĩa Lộ tiếp tục chỉ đạo Chi cục Thuế khu vực Nghĩa Văn - Trạm Tấu tiếp tục phối hợp với các cơ quan chuyên môn, UBND các xã, phường làm tốt việc quản lý, đôn đốc các khoản thu trên địa bàn, nhất là nguồn thu xây dựng cơ bản, chuyển nhượng quyền sử dụng đất, thuế xây dựng tư nhân, chống thất thu thuế và phấn đấu đạt kết quả cao nhất để bù đắp cho những địa phương còn thiếu hụt do yếu tố bất khả kháng.
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