Trấn Yên quyết tâm, quyết liệt thu ngân sách cuối năm
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Những ngày này, các cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn huyện Trấn Yên đang triển khai quyết liệt các giải pháp thu ngân sách. Trong đó, huyện chủ động rà soát lại các khoản thu chưa đảm bảo; từ đó, đưa ra những giải pháp đẩy mạnh tăng thu, đạt chỉ tiêu đề ra.

Lãnh đạo huyện Trấn Yên thăm, kiểm tra cơ sở chế biến gỗ rừng trồng
của Doanh nghiệp tư nhân Đăng Khoa, xã Báo Đáp.
 

Tính đến ngày 28/11/2022, thu ngân sách Nhà nước trên địa bàn huyện Trấn Yên đạt 214 tỷ đồng, đạt 92,2% dự toán tỉnh giao, huyện giao đầu năm; trong đó, thu cân đối là 123 tỷ đồng, thu tiền sử dụng đất là 91 tỷ đồng. Bên cạnh những kết quả đạt được, qua đánh giá, một số chỉ tiêu thu ngân sách vẫn còn đạt thấp so với tiến độ, chỉ tiêu giao. 

Điển hình như việc giá quặng sắt giảm mạnh so với những tháng đầu năm nên các doanh nghiệp khai thác, chế biến quặng giảm sản lượng khai thác (giá quặng thời điểm đầu năm 2,3 triệu đồng/tấn tại thời điểm tháng 10 giảm xuống còn 1,8 triệu đồng/tấn); từ đó, kéo theo sản lượng khai thuế, nộp thuế tài nguyên, phí bảo vệ môi trường giảm mạnh.

 Đơn cử như sản lượng khai thuế, phí tháng 11 của Công ty Minh Đức chỉ bằng 64% so với bình quân 10 tháng của năm; Công ty Tân Tiến không phát sinh. Bên cạnh đó, ngành chế biến gỗ gặp nhiều khó khăn trong khâu sản xuất cũng như tiêu thụ sản phẩm do ảnh hưởng của việc giá xăng dầu liên tục tăng cao, kéo theo chi phí đầu vào như chi phí vận chuyển, chi phí nguyên liệu đầu vào phục vụ cho sản xuất của doanh nghiệp cũng tăng theo; trong khi đó, giá bán sản phẩm không tăng. 

Mặt khác, thị trường tiêu thụ sản phẩm bị thu hẹp, đặc biệt là các doanh nghiệp sản xuất các mặt hàng phục vụ cho hoạt động xuất khẩu nên đã có những doanh nghiệp, hộ kinh doanh phải ngừng sản xuất. Ngoài ra, hoạt động mua bán, chuyển nhượng bất động sản trên địa bàn đang có chiều hướng lắng xuống, nên thu ngân sách (thuế thu nhập cá nhân, trước bạ) từ hoạt động này trong tháng 10, tháng 11 chỉ bằng 62,3% số thu bình quân 9 tháng của năm. 

Trước những khó khăn trên, để hoàn thành nhiệm vụ thu ngân sách đạt 258 tỷ đồng trong năm 2022 (tăng 26 tỷ đồng so với tỉnh giao đầu năm), thời gian tới, huyện Trấn Yên quyết tâm, quyết liệt đẩy nhanh tiến độ thực hiện các công trình, dự án xây dựng cơ bản và giải ngân vốn đầu tư công để tăng nguồn thu vãng lai từ việc khấu trừ 2% thuế giá trị gia tăng các công trình dự án thuộc nguồn vốn ngân sách tỉnh và ngân sách huyện; tăng cường thu thuế bao thầu tư nhân, quản lý thu vãng lai các công trình xây dựng cơ bản tỉnh đầu tư. 

Bên cạnh đó, huyện cũng tạo điều kiện thuận lợi cho các thành phần kinh tế (doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ kinh doanh ) phát triển và mở rộng các hoạt động sản xuất, kinh doanh, nhất là các thủ tục về thuê đất; phối hợp tốt với các sở, ngành của tỉnh để tạo điều kiện đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án của các nhà đầu tư trên địa bàn như: dự án của Công ty An Việt Phát; dự án nhà máy chế biến dâu tằm tơ và các dự án khai thác chế biến quặng sắt... để tăng nguồn thu vãng lai từ hoạt động xây dựng cơ bản của các doanh nghiệp và các nguồn thu phát sinh khi dự án đi vào hoạt động. 

Theo ông Nguyễn Đức Mầu - Phó Chủ tịch UBND huyện, đối với nhiệm vụ thu tiền sử dụng đất, huyện tiếp tục đẩy mạnh việc thu hợp pháp hóa tiền sử dụng đất trên địa bàn các xã, thị trấn như chuyển mục đích sử dụng quyền sử dụng đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu… 

Đồng thời, thực hiện thu tiền sử dụng đất của các quỹ đất đã tổ chức đấu giá nhưng chưa đến hạn nộp tiền và tiếp tục tổ chức đấu giá các lô đất còn tồn như: quỹ đất dân cư thôn 3A, Việt Cường còn tồn 7 thửa; quỹ đất thôn 5 Cây Sy, xã Vân Hội còn tồn 3 thửa; quỹ đất thôn Làng Qua, xã Báo Đáp tồn 19 thửa; quỹ đất thôn Thắng Lợi, xã Y Can tồn 2 thửa. 

Bên cạnh đó, huyện tăng cường hiệu quả hoạt động 2 tổ công tác của huyện, nhằm kịp thời đôn đốc, tháo gỡ khó khăn trong công tác thu ngân sách trên địa bàn. 
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