Mai Thị Thông - nỗ lực khởi nghiệp với cây thuốc nam của người phụ nữ Dao
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Muốn mang giá trị của cây thuốc nam của người Dao đến thị trường để chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe cho mọi người, chị Mai Thị Thông - thôn Tháp Cái, xã Viễn Sơn (Văn Yên) và một số chị em trong nhóm đông y của xã đã tập trung trồng, chế biến cây thuốc nam người Dao thành sản phẩm hàng hóa. Đó cũng là nỗ lực để hiện thực hóa ước mơ khởi nghiệp với cây thuốc nam mà người phụ nữ Dao này ấp ủ bấy lâu.

Chị Mai Thị Thông (bên phải) giới thiệu sản phẩm thuốc nam
của người Dao với khách hàng.
 

Được bà nội truyền dạy lại nghề làm thuốc nam của người Dao, chị Mai Thị Thông biết lên rừng tìm cây thuốc nam hơn chục năm nay. Qua tìm hiểu thị trường, chị Mai Thị Thông nhận thấy người có nhu cầu sử dụng thuốc nam ngày càng tăng, tuy nhiên những người bán thuốc trên thị trường đa phần nhỏ lẻ. Bởi vậy, chị luôn ấp ủ đưa bài thuốc nam của người Dao đến được với nhiều người có nhu cầu, nhất là bài thuốc phục hồi sức khỏe cho phụ nữ sau sinh.

 Để phát triển sản phẩm, cùng với nguồn dược liệu tự nhiên trong rừng, chị Mai Thị Thông và các chị em tận dụng trồng ở những diện tích đất trống. "Cây làm thuốc dễ sống, ít bị nhiễm sâu bệnh nên không cần phải sử dụng các loại thuốc hóa học. Trước kia, các loại cây sử dụng làm thuốc thường được người Dao dùng tươi hay phơi khô, nấu lấy nước tắm hoặc uống. Còn nay, chúng tôi sơ chế thành 5 loại như thuốc khô, cao, thuốc nhỏ, thuốc đắp và thuốc bột rất dễ dàng sử dụng và bảo quản” - chị Mai Thị Thông cho biết. 

Để tiếp cận khách hàng, mở rộng thị trường, chị Mai Thị Thông định hướng giới thiệu sản phẩm cho các cơ sở kinh doanh thuốc tắm người Dao, các công ty dược, cơ sở buôn bán thuốc, các chợ đầu mối và tận dụng mạng xã hội để quảng bá sản phẩm. 

Quá trình khởi nghiệp với cây thuốc nam, chị Mai Thị Thông cũng gặp nhiều khó khăn như thiếu vốn; nguồn nguyên liệu chưa được ổn định, phụ thuộc nhiều vào tự nhiên; thiếu kinh nghiệm trong quảng bá, giới thiệu sản phẩm… 

"Tôi mong muốn được tham gia những chương trình xúc tiến, quảng bá, giới thiệu về sản phẩm để người tiêu dùng biết đúng, biết đủ tác dụng, công dụng cây thuốc nam của người Dao, đồng thời mong muốn đưa sản phẩm thuốc nam xã Viễn Sơn thành sản phẩm OCOP” - chị Mai Thị Thông chia sẻ. 

Hiện tại, việc duy trì nghề thuốc nam của người dân trong xã dựa trên cách truyền dạy trực tiếp trong gia đình và học hỏi lẫn nhau. Bởi vậy, chị Mai Thị Thông cũng như nhiều chị em khác trong nhóm đông y của xã Viễn Sơn cũng mong muốn được địa phương và Hội Phụ nữ quan tâm tạo điều kiện để các chị được tham gia một số lớp học về đông y, nâng cao hơn nữa hiểu biết, kiến thức về nghề; được đi thăm quan, học hỏi cách trồng, phát triển cây thuốc nam; được hỗ trợ nguồn vốn ưu đãi để đầu tư sản xuất, hỗ trợ khoa học kỹ thuật như lò sấy khô không khói vào khâu chế biến và bảo quản cây thuốc nam…

Dù còn nhiều khó khăn song chị Mai Thị Thông vẫn nỗ lực phát triển sản phẩm để không chỉ là một hướng đi cho kinh tế gia đình mà còn nhằm bảo tồn những cây thuốc quý và giúp chị em phụ nữ tận dụng một số cây dược liệu quý của địa phương để chuyển đổi cơ cấu cây trồng, phát triển kinh tế, xóa đói giảm nghèo.
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