Yên Bái phòng, chống HIV/AIDS trong thanh, thiếu niên
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Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh đã phối hợp với Dự án Quỹ Chăm sóc sức khỏe AIDS Hoa Kỳ tại Việt Nam tổ chức buổi tuyên truyền phòng, chống HIV/AIDS nhân Ngày "Quốc tế trẻ em gái” tại Trường Phổ thông Dân tộc Nội trú THPT miền Tây, thị xã Nghĩa Lộ.

Học sinh Trường Tiểu học và Trung học cơ sở xã Kiên Thành, huyện Trấn
 Yên tìm hiểu cách phòng, chống HIV/AIDS thông qua tờ rơi tuyên truyền.
 

Với mục tiêu Chiến lược kết thúc dịch bệnh AIDS vào năm 2030, trong đó cần  đạt 80% thanh niên từ 15 - 24 tuổi có hiểu biết đầy đủ về HIV/AIDS và 80% người dân từ 15 - 49 tuổi không kỳ thị, phân biệt đối xử với người nhiễm HIV, những năm qua, tỉnh Yên Bái đã tổ chức nhiều hoạt động nhằm khống chế lây nhiễm HIV trong cộng đồng, mới đây, Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh đã phối hợp với Dự án Quỹ Chăm sóc sức khỏe AIDS Hoa Kỳ tại Việt Nam tổ chức buổi tuyên truyền phòng, chống HIV/AIDS nhân Ngày "Quốc tế trẻ em gái” tại Trường Phổ thông Dân tộc Nội trú THPT miền Tây, thị xã Nghĩa Lộ. 

Tại buổi truyền thông, các em học sinh được chia sẻ kiến thức về bình đẳng giới, tìm hiểu về tác hại và những con đường lây truyền cũng như cách phòng, chống HIV/AIDS... Với những nội dung tuyên truyền thiết thực, sinh động, các em học sinh đã có thêm nhận thức, suy nghĩ và hành động tiến bộ hơn, tích cực hơn. 

Cô giáo Hà Bích Ngọc - Hiệu trưởng Trường Phổ thông Dân tộc Nội trú THPT Miền Tây, thị xã Nghĩa Lộ chia sẻ: "Buổi tuyên truyền rất ý nghĩa với các em học sinh. Thông qua đó, mỗi học sinh của nhà trường đều có thể trở thành những tuyên truyền viên tích cực góp phần phòng, tránh lây nhiễm HIV/AIDS trong cộng đồng”. 

Song song với đẩy mạnh các hình thức tuyên truyền, các hoạt động chăm sóc trẻ em bị ảnh hưởng bởi HIV/AIDS cũng được Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh phối hợp với các cấp, các ngành của tỉnh triển khai hiệu quả. 

Cụ thể, trẻ bị ảnh hưởng bởi HIV/AIDS được tư vấn về chính sách xã hội, được kết nối mạng lưới bảo vệ trẻ em tại cộng đồng. Các hoạt động hỗ trợ trẻ em bị ảnh hưởng bởi HIV/AIDS được tiếp cận với các dịch vụ bảo vệ, giúp trẻ em đảm bảo được quyền phát triển toàn diện, quyền chữa bệnh, quyền học tập của trẻ, chống phân biệt, kỳ thị trong cộng đồng... 

Anh Nguyễn Văn Bình - thành viên tổ chức Dự án Quỹ Chăm sóc sức khỏe AIDS Hoa Kỳ Việt Nam cho biết: "Dự án Quỹ chăm sóc sức khỏe AIDS Hoa Kỳ tại Việt Nam thực hiện tại Việt Nam, đặc biệt tại vùng sâu, vùng xa nhằm nâng cao nhận thức cho học sinh về phòng, chống HIV/AIDS và hướng đến một môi trường cởi mở, đối xử công bằng trẻ nhiễm HIV. Từ đó, những người nhiễm HIV có thể đối phó với tình trạng của mình hiệu quả hơn”.  

Được biết thời gian qua, các cấp, các ngành trong tỉnh đã triển khai nhiều hoạt động tăng cường tuyên truyền, nâng cao nhận thức về phòng, chống HIV/AIDS cho thanh, thiếu niên. Theo thống kê, toàn tỉnh có khoảng 2.000 trẻ em bị ảnh hưởng bởi HIV/AIDS được quan tâm. Tỷ lệ người nhiễm HIV/dân số giảm dần qua các năm: năm 2020 là 0,56% và đến nay tỷ lệ này là 0,27%. 

Hiện trên 95% trẻ em bị ảnh hưởng bởi HIV/AIDS trên địa bàn tỉnh được cung cấp các dịch vụ về y tế, giáo dục, tư vấn, hỗ trợ dinh dưỡng và phát triển thể chất, chăm sóc thay thế, vui chơi giải trí và các chính sách xã hội theo quy định, phù hợp với độ tuổi và nhu cầu; 100% các cơ sở chăm sóc, điều trị HIV/AIDS trên địa bàn và cán bộ y tế cơ sở được cung cấp đầy đủ kiến thức, kỹ năng về chăm sóc cho trẻ bị ảnh hưởng bởi HIV/AIDS; 100% trẻ bị ảnh hưởng đều được tiếp nhận vào các trường học, không còn trẻ bị kỳ thị trong các trường học…

Theo bác sĩ Chuyên khoa I Đỗ Văn Việt - Phó Giám đốc Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh, Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh tiếp tục triển khai các hoạt động phòng, chống HIV/AIDS và thực hiện mục tiêu chấm dứt dịch bệnh AIDS vào năm 2030: duy trì và ổn định hệ thống tổ chức phòng, chống HIV/AIDS từ tỉnh đến xã, phường, thị trấn; đa dạng hóa các loại hình xét nghiệm tại các cơ sở y tế; tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động truyền thông thay đổi hành vi phòng, chống HIV/AIDS. Đặc biệt, hướng tới việc bảo vệ trẻ em, thanh thiếu niên trước tác hại của HIV/AIDS qua công tác tuyên truyền phòng, chống HIV/AIDS trong trường học trong "Tháng hành động quốc gia phòng, chống HIV/AIDS", Ngày "Thế giới phòng, chống AIDS - 1/12"…

Minh Huyền
    Nguồn : http://baoyenbai.com.vn/
