Công an quận Hà Đông “Mang nước sạch về với bản làng”

 Ngày 13/12/2022 
Ngày 12-12, người dân hai xã Khao Mang và Lao Chải, huyện Mù Cang Chải, tỉnh Yên Bái phấn khởi đón nhận các bình nước i-nox Sơn Hà để tích trữ nước sạch phục vụ sinh hoạt.




Lực lượng Công an chia sẻ với người dân vùng cao Mù Cang Chải
Hoạt động ý nghĩa trên nằm trong Chương trình mang nước sạch về bản làng do Công an quận Hà Đông (Hà Nội) và Công an huyện Mù Cang Chải thực hiện. Với tinh thần tương thân tương ái và mong muốn được chung tay, hỗ trợ các gia đình khó khăn, nâng cao đời sống sinh hoạt cho người dân, Công an quận Hà Đông đã tặng 30 bình nước Sơn Hà trị giá 150 triệu đồng đến người dân hai xã Lao Chải và Khao Mang, thuộc huyện Mù Cang Chải.



Có 30 bình nước chất lượng đã được trao tặng người dân hai xã
ở huyện Mù Cang Chải

Đây là hai xã còn nhiều khó khăn về nguồn nước sạch. Và thông qua chương trình, cán bộ chiến sỹ Công an quận Hà Đông mong muốn cuộc sống người dân từng bước được cải thiện; tích cực tham gia sản xuất, phát triển kinh tế hộ gia đình...

Cũng trong chương trình, Công an Quận Hà Đông đã tặng 2 bộ máy tính cho Công an hai xã Lao Chải và Khao Mang. Phương tiện công nghệ thông tin hiện đại này là động lực để đội ngũ cán bộ cơ sở vùng sâu, vùng xa tiếp tục phát huy, giữ vững ổn định an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn



Chỉ huy CAQ Hà Đông và CAH Mù Cang Chải tại lễ ký kết nghĩa
Trước đó, ngày 4-12, với tinh thần đoàn kết, hợp tác cùng phát triển, Công an quận Hà Đông và Công an huyện Mù Cang Chải đã ký kết chương trình kết nghĩa.

Chương trình có 5 nội dung trọng tâm, gồm: phối hợp tổ chức hoạt động giáo dục chính trị, tư tưởng; phối hợp trong công tác xây dựng Đảng, xây dựng lực lượng; phối hợp, hỗ trợ trong thực hiện nhiệm vụ chuyên môn; phối hợp trong việc nghiên cứu đổi mới nội dung, hình thức thi đua, khen thưởng nhằm đẩy mạnh phong trào thi đua “Vì An ninh Tổ quốc” gắn với phong trào “Công an Nhân dân học tập, thực hiện 6 điều Bác Hồ dạy” và các phong trào thi đua yêu nước; phối hợp tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao, an sinh xã hội…

     Nguồn : https://www.anninhthudo.vn/

