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Phòng Hậu Cần Công an tỉnh Yên Bái vừa phối hợp với Ngân hàng TMCP đầu tư và phát triển Việt Nam (BIDV) chi nhánh tỉnh Yên Bái tổ chức chương trình tình nguyện mùa đông năm 2022 tại xã Mỏ Vàng, huyện Văn Yên.

Đoàn công tác tặng quà tổng giá trị trên 40 triệu đồng cho cô
      và trò trường Mầm non Mỏ Vàng, huyện Văn Yên, tỉnh Yên Bái.
Đây là một trong các hoạt động hướng tới kỷ niệm 75 năm Ngày truyền thống của lực lượng Hậu cần – Kỹ thuật CAND (25/1/1948 – 25/1/2023).

Với tinh thần "nối vòng tay lớn”, "tương thân, tương ái”, "lá lành đùm lá rách” đoàn công tác đã đến thăm và tặng các suất quà có ý nghĩa thiết thực đối với cô và trò của trường Mầm non Mỏ Vàng, huyện Văn Yên. 

1 Tivi, 200 áo ấm, 30 chăn ấm và nhiều phần quà thiết thực khác cho các em học sinh có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn của nhà trường với tổng trị giá hơn 40 triệu đồng. Những phần quà tuy nhỏ nhưng sẽ tiếp thêm sức mạnh, nghị lực để cô và trò trường Mầm non Mỏ Vàng, huyện Văn Yên, tỉnh Yên Bái tiếp tục vượt qua khó khăn, kiên trì với sự nghiệp "trồng người”.

Đây cũng là những hoạt động thường xuyên, thiết thực qua đó góp phần nâng cao nhận thức chính trị, lập trường tư tưởng, rèn luyện phẩm chất đạo đức, lối sống lành mạnh của cán bộ chiến sỹ Phòng Hậu cần Công an tỉnh; xây dựng lực lượng Hậu cần - Kỹ thuật Công an nhân dân trong sạch, vững mạnh, chính quy, hiện đại; xây dựng hình ảnh đẹp người chiến sĩ Công an "Vì nước quên thân, vì dân phục vụ”.
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