Yên Bái tăng cường bảo đảm an toàn phòng cháy cuối năm
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Chỉ sau hơn 1 tháng thực hiện cao điểm, lực lượng cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ (PCCC&CNCH), Công an tỉnh đã kiểm tra an toàn PCCC hàng ngàn cơ sở; trong đó, phát hiện, lập biên bản vi phạm đối với 133 tổ chức, cá nhân, tổng số tiền xử phạt vi phạm hành chính lên đến hơn 1 tỷ đồng.

      Lực lượng cảnh sát PCCC&CNCH tăng cường kiểm tra
                 các trang thiết bị phòng cháy, chữa cháy tại các chợ.
Ngày 4/11/2022, qua kiểm tra tại Công ty cổ phần Sân golf Ngôi Sao Yên Bái, trụ sở tại thôn Đức Quân, xã Minh Quân, huyện Trấn Yên, lực lượng cảnh sát PCCC phát hiện đơn vị này đã đưa hạng mục công trình (nhà điều hành Club House) vào sử dụng, hoạt động khi chưa có văn bản chấp thuận kết quả nghiệm thu về PCCC và đưa hạng mục công trình nhà sửa chữa, bảo dưỡng xe điện vào sử dụng, hoạt động khi chưa có giấy chứng nhận hoặc văn bản thẩm duyệt thiết kế về PCCC. Phòng Cảnh sát PCCC&CNCH, Công an tỉnh đã ra quyết định tạm đình chỉ với 2 hạng mục trên. 

Cùng thời gian này, cũng đã có 5 cơ sở, doanh nghiệp khác bị lực lượng chức năng tạm đình chỉ đối với những hạng mục công trình đã vi phạm các quy định về an toàn PCCC và đình chỉ hoạt động 01 cơ sở do không khắc phục được nội dung vi phạm về PCCC. 

Để làm tốt công tác phòng ngừa, lực lượng cảnh sát PCCC&CNCH đã triển khai nhiều giải pháp, tham mưu cho Ban Giám đốc Công an tỉnh mở các đợt cao điểm, tiến hành tổng rà soát, kiểm tra an toàn về PCCC&CNCH; tăng cường tuyên truyền, kiểm tra, hướng dẫn về an toàn PCCC cho các cơ quan, doanh nghiệp và người dân trên địa bàn. 

Phòng Cảnh sát PCCC&CNCH, Công an tỉnh đã thành lập 11 tổ tổng rà soát, kiểm tra về PCCC&CNCH đối với các cơ sở do đơn vị quản lý. Công an cấp huyện đã chủ động tham mưu giúp UBND cùng cấp ban hành kế hoạch kiểm tra công tác chỉ đạo của chủ tịch UBND cấp xã đối với công tác tổng rà soát, kiểm tra về PCCC&CNCH trên địa bàn.

Theo thống kê, từ ngày 15/10/2022 đến nay, lực lượng chức năng đã tiến hành kiểm tra, tuyên truyền, hướng dẫn về an toàn PCCC cho gần 6.000 lượt cơ sở, lập biên bản vi phạm đối với 133 tổ chức, cá nhân; đã đề nghị các cấp xử phạt vi phạm hành chính hơn 1 tỷ đồng. 

Lực lượng cảnh sát PCCC cũng đã tiến hành kiểm tra 171 lượt đối với các cơ sở kinh doanh dịch vụ karaoke trên địa bàn tỉnh, xử phạt 15 trường hợp vi phạm về an toàn PCCC. 

Bên cạnh đó, đã tổ chức 105 buổi tuyên truyền trực tiếp, thu hút 6.262 lượt người tham gia; tổ chức 753 lượt tuyên truyền lồng ghép trong các hoạt động của chi bộ, tổ dân phố, đoàn thể tại khu dân cư với 13.100 lượt người tham gia; tuyên truyền 773 lượt trên hệ thống loa truyền thanh của xã, phường, thị trấn; 231 lượt trên trang mạng Zalo, Facebook. 

Qua làm tốt công tác tuyên truyền, đã vận động được 270/270 hộ gia đình, nhà để ở kết hợp sản xuất, kinh doanh tháo dỡ lồng sắt, "chuồng cọp” mở lối thoát nạn thứ 2; hơn 6.300 hộ gia đình tự trang bị phương tiện chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ.

Cùng với đó, lực lượng cảnh sát PCCC&CNCH đã phối hợp với chính quyền địa phương tích cực nhân rộng, duy trì các mô hình an toàn về PCCC tại 9 huyện, thị xã, thành phố. Đến nay, đã có nhiều mô hình được nhân rộng và phát huy được hiệu quả trong công tác PCCC như: "Tổ liên gia an toàn PCCC”, "Điểm chữa cháy công cộng”, "Mô hình trường học bảo đảm an toàn PCCC&CNCH”, "Mô hình chợ đảm bảo an toàn PCCC&CNCH”… Những mô hình tiêu biểu về an toàn PCCC trên đã góp phần nâng cao nhận thức của nhân dân trong công tác phòng ngừa cháy, nổ trên địa bàn. 

Thượng tá Nguyễn Xuân Nam - Phó Trưởng phòng Cảnh sát PCCC&CNCH, Công an tỉnh cho biết: "Trong thời gian tới, đơn vị tiếp tục tham mưu cho các cấp thực hiện có hiệu quả kế hoạch tổng rà soát, kiểm tra an toàn PCCC&CNCH; triển khai thực hiện có hiệu quả đợt cao điểm tuyên truyền, kiểm tra về an toàn PCCC&CNCH đối với các cơ sở kinh doanh karaoke; tăng cường công tác PCCC&CNCH đối với khu dân cư, hộ gia đình, nhà để ở kết hợp sản xuất, kinh doanh, nhằm đảm bảo an toàn cho tính mạng, tài sản của Nhà nước và nhân dân trên địa bàn”.

Những nỗ lực không ngừng của lực lượng cảnh sát PCCC&CNCH tỉnh cùng sự phối hợp hiệp đồng hiệu quả của chính quyền địa phương và ý thức chấp hành nghiêm những quy định của pháp luật về công tác PCCC của nhân dân sẽ là yếu tố quyết định để không xảy ra cháy lan, cháy lớn trên địa bàn tỉnh trong thời gian tới, góp phần tích cực vào công tác bảo đảm an ninh, trật tự tại địa phương.
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