Công ty Điện lực Yên Bái tổ chức hoạt động tri ân khách hàng tại xã Nậm Khắt

Ngày 12/12/2022
Top of Form

Bottom of Form

Nằm trong Chương trình Tri ân khách hàng năm 2022, vừa qua, Công ty Điện lực Yên Bái (PC Yên Bái) đã tổ chức hoạt động “Tri ân khách hàng - Tình nguyện mùa đông” tại xã Nậm Khắt, huyện Mù Cang Chải.

Đoàn viên PC Yên Bái lắp đặt những bóng đèn năng lượng mặt trời
tại bản Làng Sang.
Triển khai Chương trình Tri ân khách hàng tại xã Nậm Khắt, đoàn công tác của PC Yên Bái tiến hành xây dựng đường điện "Thắp sáng đường quê", tổ chức "Gian hàng 0 đồng" do đoàn viên thanh niên thực hiện và tặng quà cho Trường Tiểu học xã Nậm Khắt.

Đoàn công tác đã hoàn thành tuyến đường điện "Thắp sáng đường quê" dài 1,5 km tại bản Làng Sang với 35 đèn năng lượng mặt trời, trị giá hơn 40 triệu đồng; tổ chức "Gian hàng 0 đồng" với 220 suất quà, tổng trị giá 44 triệu đồng; tặng 10 suất quà là tiền mặt, trị giá 500.000 đồng/suất và 30 chăn ấm cho 30 gia đình có hoàn cảnh khó khăn.
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Ông Nguyễn Hữu Nghị - Phó Giám đốc Công ty Điện lực Yên Bái
 trao tặng những phần quà cho các gia đình khó khăn.
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Trong khuôn khổ Chương trình, Ban nữ công Công ty còn tặng 10 suất quà cho Trường Tiểu học Nậm Khắt, tặng Quỹ Khuyến học của Trường 2 triệu đồng (ảnh trên).

Xã Nậm Khắt cách trung tâm huyện Mù Cang Chải trên 30 km. Toàn xã có tổng diện tích tự nhiên 11.876,18 ha. Xã có trên 1.000 hộ dân, đồng bào dân tộc Mông chiếm 92,9% dân số. Hiện nay, số hộ nghèo chiếm trên 10% (chủ yếu đồng bào dân tộc Mông), phân bố ở 8 bản trong xã.

Ngoài xã Nậm Khắt, huyện Mù Cang Chải, tới đây, Công ty sẽ tổ chức các nội dung tri ân tại 2 xã Mai Sơn và Lâm Thượng, huyện Lục Yên.

Mai Ngọc Lương 

Nguồn : http://baoyenbai.com.vn/
