Thủy điện Thác Bà - biểu tượng của tinh thần bất khuất, vươn lên
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Hơn 50 năm qua, Thủy điện Thác Bà - công trình thủy điện đầu tiên của nước Việt Nam xã hội chủ nghĩa luôn là biểu tượng của tinh thần bất khuất và vươn lên: anh hùng trong chiến đấu, vẻ vang trong lao động sản xuất.

Đập chính Nhà máy Thủy điện Thác Bà (Ảnh: Báo Dân Trí)
Nhà máy Thủy điện Thác Bà chính thức khởi công xây dựng ngày 19/8/1964. Hàng nghìn công nhân, lao động và bộ đội chuyển ngành hăng hái, tình nguyện về đây cống hiến sức trẻ của mình cho việc xây dựng công trình trọng điểm của đất nước. Khi đế quốc Mỹ tiến hành chiến tranh phá hoại miền Bắc lần thứ nhất, cùng với Sân bay Yên Bái, Nhà máy Z183, tuyến đường sắt Yên Bái - Lào Cai, công trình thủy điện Thác Bà là mục tiêu trọng điểm đánh phá của máy bay Mỹ với các loại "Thần sấm”, "Con ma” cùng các loại vũ khí tối tân nhất. 

Trong ký ức của Anh hùng Lao động Thái Phụng Nê - kỹ sư tham gia xây dựng Nhà máy: "Lúc ấy, đi đâu, làm gì chúng tôi cũng có cây súng trường bên cạnh, nghe còi báo động là xách súng lao xuống giao thông hào, chờ máy bay nhào xuống là bắn. Có lần, địch ném bom vào công trường, làm chết 37 cán bộ, công nhân. Thi thể đồng nghiệp nằm la liệt trên mặt đất, đau xót lắm!”. 

Đài Tưởng Niệm nằm trên mặt đập Thủy Điện Thác Bà là nơi ghi công những con người đã góp công xây dựng, chiến đấu, hy sinh để bảo vệ công trình Thủy điện đầu tiên ở miền Bắc. (Ảnh: Báo Dân Trí)
Cùng với các phong trào "Ba sẵn sàng”, "Ba đảm đang”, "Tay cày, tay súng”, cán bộ và công nhân trên công trường xây dựng Nhà máy Thủy điện Thác Bà "tay búa, tay súng”, tham gia trong các tiểu đội tự vệ đã phối hợp với bộ đội chủ lực và Tỉnh đội Yên Bái chiến đấu kiên cường, dũng cảm với không quân Mỹ, bẻ gãy hàng trăm cuộc tấn công đường không. 

Đặc biệt, tự vệ Nhà máy đã trực tiếp bắn rơi 2 máy bay Mỹ. Với tinh thần quả cảm của những chiến sĩ tự vệ, dưới làn mưa bom, bão đạn của quân thù, công trình xây dựng Nhà máy Thủy điện Thác Bà vẫn ngày đêm thi công để con đập sừng sững hiên ngang chặn dòng thác lũ tạo nên hồ chứa hàng tỷ mét khối nước, cùng nhà máy đồ sộ với tổng công suất 120 MW cung cấp dòng năng lượng phục vụ phát triển kinh tế - xã hội. 

Hơn 50 năm qua, Nhà máy Thủy điện Thác Bà vẫn sừng sững hiên ngang, 3 tổ máy phát điện không ngừng nghỉ cung cấp nguồn năng lượng cho sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội, đóng góp ngân sách lớn cho Nhà nước, để hồ Thác Bà trở thành điểm tham quan, du lịch hấp dẫn du khách. 

Phát huy truyền thống anh hùng, vẻ vang, song song với nhiệm vụ đẩy mạnh sản xuất, kinh doanh, Công ty cổ phần Thủy điện Thác Bà luôn tập trung lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện hiệu quả công tác quốc phòng - an ninh, coi công tác đảm bảo an toàn là nhiệm vụ hàng đầu trong quá trình hoạt động. 

Anh hùng trong chiến đấu, vẻ vang trong lao động sản xuất - đó là niềm tự hào của Thủy điện Thác Bà. Hồ nước mênh mông, đảo xanh trên bềnh bồng sóng nước và mây trời, công trình thủy điện Thác Bà với nhà máy sản xuất điện năng, những con đập hiên ngang và hồ nước xanh mát đang trở thành điểm thu hút du khách bốn phương. Và Tượng đài ghi công những cán bộ, công nhân và chiến sĩ đã ngã xuống cho công trình này mãi là niềm tự hào của đất này. 
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