Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh Giàng A Tông chúc mừng Noel Giáo xứ Nhân Nghĩa
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Nhân dịp lễ Noel 2022, ngày 16/12, Đoàn công tác của tỉnh do đồng chí Giàng A Tông - Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh làm trưởng đoàn đã đến thăm và tặng quà chúc mừng Giáo xứ Nhân Nghĩa tại Nhà thờ Nhân Nghĩa, xã Báo Đáp, huyện Trấn Yên. Cùng đi có lãnh đạo, cán bộ Công an tỉnh, Sở Nội vụ, huyện Trấn Yên.

Đồng chí Giàng A Tông - Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh
tặng chúc mừng Noel Giáo xứ Nhân Nghĩa.
Thay mặt lãnh đạo tỉnh, đồng chí Giàng A Tông đã gửi lời chúc linh mục Nguyễn Tiến Quang - Chánh xứ Giáo xứ Nhân Nghĩa, Hội đồng Giáo xứ Nhân Nghĩa và giáo dân đón một mùa Giáng sinh an lành và hạnh phúc. 

Đồng chí ghi nhận, đánh giá cao những đóng góp của linh mục và toàn thể giáo dân trong việc chấp hành tốt chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, chung tay xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư, xây dựng nông thôn mới... 

Đồng chí mong muốn, đồng bào giáo dân tiếp tục phát huy tinh thần đoàn kết lương - giáo, cùng nhau chung sức đồng lòng thi đua phát triển kinh tế, sống "tốt đời, đẹp đạo”, "kính Chúa, yêu nước”, xây dựng cuộc sống càng ngày càng ấm no, hạnh phúc.
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