Doanh nghiệp Yên Bái chung tay chăm lo an sinh xã hội
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Những năm qua, cùng với đẩy mạnh phát triển sản xuất, kinh doanh, công tác an sinh xã hội, từ thiện nhân đạo luôn được các (DN) thuộc Hiệp hội DN tỉnh Yên Bái quan tâm thực hiện.

Đồng chí Vũ Thị Hiền Hạnh - Phó Chủ tịch UBND tỉnh và lãnh đạo Viettel
 Yên Bái tặng học bổng cho 20 học sinh Trường TH&THCS xã Tân Nguyên,
 huyện Yên Bình và Trường TH&THCS xã Trung Tâm, huyện Lục Yên.
 

Là ngân hàng thương mại hàng đầu trên địa bàn Yên Bái, những năm qua, cùng với thực thi tốt các chính sách tiền tệ, kinh doanh hiệu quả và luôn đồng hành cùng khách hàng, Agribank Chi nhánh Bắc Yên Bái luôn chủ động cùng với chính quyền địa phương tham gia thực hiện tốt công tác an sinh xã hội, góp phần quan trọng vào phát triển kinh tế - xã hội địa phương. Cùng với việc phấn đấu hoàn thành kế hoạch kinh doanh hiệu quả, góp phần phát triển kinh tế địa phương, công tác an sinh xã hội luôn được Agribank Chi nhánh Bắc Yên Bái quan tâm, chú trọng. 

Ông Nguyễn Mạnh Hồng - Giám đốc Agribank Chi nhánh Bắc Yên Bái cho biết: "Chi nhánh đã tổ chức, tham gia các hoạt động an sinh xã hội trên địa bàn tỉnh và có thể nhắc đến một số hoạt động như: Năm 2021, Chi nhánh đã tặng quà Tết sum vầy với số tiền 539 triệu đồng; hỗ trợ xóa nhà dột nát với số tiền 145 triệu đồng; công tác an sinh xã hội cho giáo dục là 87 triệu đồng; ủng hộ Quỹ Phòng, chống dịch Covid-19 số tiền 340 triệu đồng; hỗ trợ 1 tỷ đồng cho xã Quang Minh, huyện Văn Yên xây dựng nhà đa năng; ủng hộ Quỹ Vì người nghèo thông qua Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh với số tiền 50 triệu đồng. 8 tháng năm 2022, Chi nhánh tham gia đóng góp cho công tác an sinh xã hội trên địa bàn 775 triệu đồng...”. 

Cùng với Agribank Chi nhánh Bắc Yên Bái, các DN trực thuộc Hiệp hội DN tỉnh cũng tích cực đẩy mạnh các hoạt động sản xuất, kinh doanh gắn với an sinh xã hội. 

Trung tá Vũ Xuân Hoàn - Giám đốc Viettel Yên Bái cho biết: Với triết lý kinh doanh gắn liền trách nhiệm xã hội, nhiều năm qua, Tập đoàn Công nghiệp - Viễn thông Quân đội nói chung và Viettel Yên Bái nói riêng đã triển khai nhiều hoạt động an sinh xã hội mang tính cộng đồng lớn và ý nghĩa sâu sắc trên địa bàn tỉnh Yên Bái với số tiền lên tới trên 80 tỷ đồng. Trong đó, lĩnh vực giáo dục càng được Viettel đặc biệt quan tâm. Năm 2022, là năm thứ 9 Viettel triển khai thực hiện Chương trình Vì em hiếu học. Riêng năm 2022, đơn vị đã trao 700 xuất học bổng trị giá 1,4 tỷ đồng cho 700 em thuộc 70 xã nghèo theo Quyết định 861/QĐ-TTg ngày 4/6/2021 của Chính phủ”... 

Ông Nguyễn Trương Lương - Giám đốc khu vực Yên Bái Công ty cổ phần Tập đoàn Hòa Bình Minh cho biết: "Hưởng ứng Phong trào thi đua Yên Bái chung sức xây dựng nông thôn mới, Tập đoàn Hòa Bình Minh tích cực tham gia chỉ đạo, hỗ trợ trong xây dựng nông thôn mới tại xã Tuy Lộc, thành phố Yên Bái. Trong đó, tạo điều kiện hỗ trợ nông dân về phân bón, thực hiện tốt mối quan hệ với cấp ủy, chính quyền địa phương và bà con nhân dân trong xã, tạo nên mối quan hệ tốt đẹp và bền vững. Bên cạnh đó, Công ty tích cực tham gia Phong trào Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc, Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân và các phong trào hoạt động cộng đồng khác với các thôn trong xã nhân dịp kỷ niệm những ngày lễ của địa phương".  

Các chương trình an sinh xã hội, từ thiện của các DN đã tạo nên sức mạnh tinh thần, lan tỏa tính nhân văn trong văn hóa DN. Với nhiều cách làm khác nhau như: tặng bò sinh kế, xây nhà cho hộ nghèo, đồng hành cùng học sinh đến trường, ủng hộ các công trình phúc lợi xã hội tham gia xây dựng nông thôn mới, đô thi văn minh… đã tạo ra giá trị của DN, chia sẻ với cộng đồng trong văn hóa của DN. Từ năm 2016 đến nay, các DN trực thuộc Hiệp hội DN tỉnh đã tham gia ủng hộ trên 150 tỷ đồng cho các hoạt động an sinh xã hội trên địa bàn. 

Trong đó, tiêu biểu là các DN như: như Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Việt Nam - Chi nhánh tỉnh Yên Bái gần 39 tỷ đồng; Ngân hàng thương mại cổ phần Đầu tư và phát triển Việt Nam - Chi nhánh Yên Bái gần 20 tỷ đồng, Ngân hàng cổ phần  Công thương Việt Nam - Chi nhánh Yên Bái gần 30 tỷ đồng; Tập đoàn Viễn thông Quân đội Viettel - Chi nhánh Yên Bái gần 20 tỷ đồng, Tập đoàn Hòa Bình Minh trên 20 tỷ đồng... 

Đặc biệt, trong bối cảnh dịch bệnh Covid-19 diễn biến phức tạp, các doanh nghiệp đã chung tay đóng góp tiền mặt, vật chất góp sức vào cuộc chiến chống dịch bệnh trên địa bàn tỉnh. Gắn với tình hình cụ thể, Hiệp hội DN tỉnh tiếp tục đồng hành cùng các DN để vượt qua khó khăn, thử thách, đồng thời vận động các DN ủng hộ phòng, chống dịch bệnh, thiên tai, giúp đỡ các gia đình khó khăn ổn định cuộc sống. Cùng với đó, tham gia có hiệu quả vào chương trình xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh, đỡ đầu, giúp đỡ các xã khó khăn để thực hiện trách nhiệm xã hội, chia sẻ với cộng đồng.
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