Hiệp hội Doanh nghiệp Yên Bái góp phần vào sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh

Ngày 13/12/2022 

· 
Ghi nhận và biểu dương những thành tích của Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh Yên Bái đã đạt được trong thời gian qua, Bí thư Tỉnh ủy Yên Bái Đỗ Đức Duy mong muốn, trong thời gian tới, Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh Yên Bái sẽ ngày càng phát triển mạnh mẽ hơn; tiếp tục khẳng định vai trò là lực lượng nòng cốt, đóng góp quan trọng vào sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
	





Bí thư Tỉnh uỷ Đỗ Đức Duy tặng hoa chúc mừng Chủ tịch UBND
tỉnh Trần Huy Tuấn được Đại hội suy tôn là Chủ tịch danh dự
Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh khoá III, nhiệm kỳ 2022 - 2027
(Ảnh: Đức Toàn)
Sáng 13/12, Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh Yên Bái tổ chức Đại hội lần thứ III, nhiệm kỳ 2022 – 2027.
Uỷ viên Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh ủy Yên Bái Đỗ Đức Duy; Phó Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch UBND tỉnh Yên Bái Trần Huy Tuấn; Bí thư Đảng đoàn, Chủ tịch Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) Phạm Tấn Công; Phó Chủ tịch Thường trực kiêm Tổng Thư ký Hiệp hội doanh nghiệp nhỏ và vừa Việt Nam (VINASME) Tô Hoài Nam và các đồng chí trong Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, lãnh đạo HĐND, UBND tỉnh, Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh Yên Bái đã đến dự Đại hội.
Báo cáo tại Đại hội nêu rõ, trong nhiệm kỳ 2016 – 2022, với vai trò là cầu nối giữa các doanh nghiệp, doanh nhân với cấp ủy, chính quyền, Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh Yên Bái đã ngày càng đổi mới về nội dung và hình thức hoạt động; kịp thời truyền tải các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, định hướng phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh đến doanh nghiệp; phối hợp chặt chẽ với các sở, ban, ngành triển khai hiệu quả các hoạt động định hướng đầu tư, đào tạo nhân lực, trao đổi kinh nghiệm, xúc tiến thương mại, quảng bá sản phẩm, tìm kiếm thị trường cho doanh nghiệp.
Bên cạnh đó, Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh Yên Bái cũng tích cực, chủ động tập hợp, lắng nghe những ý kiến phản ánh, kiến nghị của hội viên về những khó khăn trong quá trình sản xuất - kinh doanh để đề xuất với các cơ quan chức năng và lãnh đạo tỉnh nghiên cứu, hỗ trợ, tháo gỡ kịp thời, góp phần giúp doanh nghiệp duy trì và phát triển hoạt động sản xuất, kinh doanh, bảo đảm việc làm, thu nhập ổn định cho người lao động... Hiện, các doanh nghiệp trong tỉnh đã tạo việc làm cho trên 22.000 lao động, thu nhập bình quân 9.000.000 đồng/người/tháng; đóng góp trên 60% tổng thu cân đối ngân sách toàn tỉnh.
Trong nhiệm kỳ, Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh Yên Bái đã vận động, quyên góp trên 150 tỷ đồng cho các hoạt động xóa đói giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới; tích cực ủng hộ chính quyền, người dân trong phòng chống dịch bệnh COVID-19, tạo nên hình ảnh đẹp, năng động, sáng tạo, nghĩa tình của doanh nghiệp và doanh nhân Yên Bái chung tay thực hiện chính sách an sinh xã hội.
Phát biểu chỉ đạo Đại hội, Bí thư Tỉnh ủy Yên Bái Đỗ Đức Duy ghi nhận và biểu dương những thành tích của Hiệp hội Doanh nghiệp nói riêng và cộng đồng doanh nghiệp, doanh nhân tỉnh đã đạt được trong thời gian qua.
Chia sẻ với những khó khăn, thách thức của các doanh nghiệp, Bí thư Tỉnh uỷ Yên Bái Đỗ Đức Duy mong muốn trong thời gian tới, Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh Yên Bái sẽ ngày càng phát triển mạnh mẽ hơn; tiếp tục khẳng định vai trò là lực lượng nòng cốt, đóng góp quan trọng vào sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
Bí thư Tỉnh ủy Đỗ Đức Duy đề nghị Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh Yên Bái tăng cường tuyên truyền, vận động các hội viên thực hiện tốt chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, chủ động đồng hành cùng các cấp chính quyền, tận dụng tốt lợi thế, khắc phục khó khăn thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị đã đề ra; tiếp tục rà soát bổ sung quy chế hoạt động của Hiệp hội cho phù hợp với tình hình mới; thường xuyên nghiên cứu, đề xuất với Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh các giải pháp cụ thể về phát triển kinh tế - xã hội và kịp thời phản ánh, kiến nghị giải quyết các khó khăn, vướng mắc trong hoạt động sản xuất, kinh doanh.
Bên cạnh đó, Bí thư Tỉnh ủy Đỗ Đức Duy yêu cầu Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh Yên Bái cần làm tốt hơn nữa công tác vận động, hỗ trợ, hướng dẫn các doanh nghiệp, doanh nhân trên địa bàn tỉnh trong xây dựng chiến lược kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh và hiệu quả sản xuất, kinh doanh; các doanh nghiệp, doanh nhân không ngừng trau dồi bản lĩnh chính trị, bản lĩnh nghề nghiệp và văn hóa, đạo đức người kinh doanh; hoạt động sản xuất, kinh doanh tuân thủ đúng pháp luật, quy định của Nhà nước; quan tâm chăm lo, bảo đảm đầy đủ quyền lợi, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho người lao động và thể hiện trách nhiệm xã hội, góp phần tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc và nâng cao chỉ số hạnh phúc của người dân.
	




Bí thư Tỉnh uỷ Đỗ Đức Duy tặng Đại hội bức cờ thêu mang dòng chữ
"Đoàn kết – Bản lĩnh – Sáng tạo – Hội nhập – Phát triển” 
 (Ảnh: Đức Toàn)
Phát biểu tại Đại hội, đại diện lãnh đạo VCCI và VINASME đã khẳng định vai trò của doanh nghiệp, doanh nhân với sự phát triển kinh tế xã hội của tỉnh Yên Bái; đồng thời nhấn mạnh một số nhiệm vụ trọng tâm như: doanh nghiệp, doanh nhân tiếp tục thực hiện tốt hơn nữa vai trò cầu nối giữa cộng đồng doanh nghiệp với cấp ủy, chính quyền địa phương, tích cực tham gia phản ánh và góp ý xây dựng, thực thi chính sách để Yên Bái có môi trường kinh doanh và đầu tư ngày càng thuận lợi. Theo đó, đề nghị Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh Yên Bái cần đẩy mạnh các hoạt động hỗ trợ doanh nghiệp một cách thực chất, đặc biệt chú trọng hỗ trợ phát triển các doanh nghiệp vừa và nhỏ trên địa bàn tỉnh…
Với tinh thần dân chủ, thống nhất cao, Đại hội đã bầu Ban Chấp hành Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh khoá III, nhiệm kỳ 2022 – 2027 gồm 29 đồng chí. Tại Hội nghị lần thứ Nhất, Ban Chấp hành Hiệp hội đã suy tôn đồng chí Trần Huy Tuấn – Phó Bí thư Tỉnh uỷ, Chủ tịch UBND tỉnh Yên Bái là Chủ tịch danh dự Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh Yên Bái khoá III.  Đồng chí Bùi Thị Sửu – Chủ tịch Hiệp hội khoá II tái đắc cử chức danh Chủ tịch Hiệp hội khoá III, nhiệm kỳ 2022 – 2027.
Nhân dịp này, Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) đã tặng Kỷ niệm chương Vì sự nghiệp phát triển doanh nghiệp Việt Nam cho 6 cá nhân; UBND tỉnh Yên Bái, Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI), Hiệp hội Doanh nghiệp nhỏ và vừa Việt Nam tặng Bằng khen cho các tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong hoạt động xây dựng và phát triển Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh Yên Bái./.
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     Nguồn : https://dangcongsan.vn/
