Thị xã Nghĩa Lộ: 15 chỉ tiêu phát triển kinh tế -xã hội vượt kế hoạch năm 2022
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Năm 2022, thị xã Nghĩa Lộ được giao ngân sách 177,5 tỷ đồng. Đến nay thị xã thu ước đạt trên 204 tỷ đồng, bằng 114,9% kế hoạch, tăng 14% so với cùng kỳ, đứng đầu trong khối các huyện về thu ngân sách.

Quang cảnh Hội nghị BCH Đảng bộ thị xã Nghĩa Lộ lần thứ 14
Để có kết quả này, ngay khi được UBND tỉnh Yên Bái giao kế hoạch, thị xã Nghĩa Lộ đã chỉ đạo Chi cục Thuế khu vực Nghĩa Văn - Trạm Tấu làm tốt công tác quản lý các nguồn thu, đôn đốc thu các khoản thu từ tiền giao đất đến hạn nộp vào ngân sách. Triển khai thực hiện đồng bộ, quyết liệt và có hiệu quả các giải pháp phát triển kinh tế - xã hội; có chính sách tháo gỡ khó khăn, cho doanh nghiệp, hộ kinh doanh do ảnh hưởng của đại dịch Covid-19 để thúc đẩy phát triển sản xuất, tạo nguồn thu bền vững. 

Năm 2022, thị xã đã tiếp tục lãnh đạo thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới nâng cao, phát huy những lợi thế của địa phương, xây dựng, nâng cấp hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế, xã hội đáp ứng nhu cầu sản xuất và đời sống của nhân dân. Kinh tế nông nghiệp chuyển biến mạnh mẽ, các sản phẩm chủ lực của thị xã được tập trung phát triển. 

Kết quả, thị xã đã xây dựng xã Nghĩa Lộ đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, 12 thôn đạt chuẩn thôn nông thôn mới kiểu mẫu năm 2022.  

Đặc biệt, thị xã đã tổ chức và phối hợp tổ chức thành công nhiều chương trình, sự kiện lớn như: Diễn tập khu vực phòng thủ thị xã Nghĩa Lộ năm 2022, Lễ đón nhận Bằng của UNESCO ghi danh "Nghệ thuật Xoè Thái" vào danh sách Di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại và Lễ hội Văn hoá, Du lịch Mường Lò năm 2022. 

Đó là những kết quả nổi bật được Hội nghị Ban Chấp hành (BCH) Đảng bộ thị xã lần thứ 14 đánh giá cao trong thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2022. Trong tổng số 43 chỉ tiêu phát triển kinh tế - văn hóa xã hội đã có 15 chỉ tiêu vượt kế hoạch, 28 chỉ tiêu đạt, không có chỉ tiêu nào không hoàn thành.

Để đạt được những kết quả này, ngay từ đầu năm 2022, BCH Đảng bộ thị xã đã đặt ra mục tiêu "Thích ứng an toàn, linh hoạt với tình hình dịch bệnh Covid-19; tập trung phát triển kinh tế - xã hội nhanh, bền vững theo hướng xanh, hài hòa, bản sắc và hạnh phúc; đẩy mạnh thu hút đầu tư, phát triển kết cấu hạ tầng và chuyển đổi số; nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của các cấp ủy, tổ chức Đảng, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị thực sự trong sạch, vững mạnh; quyết tâm thực hiện, hoàn thành toàn diện, vượt mức các chỉ tiêu, nhiệm vụ”, tập trung cao độ triển khai Chương trình hành động số 56 của Tỉnh ủy và Kế hoạch số 46-KH/TU của Thị ủy về lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị năm 2022 với quyết tâm chính trị rất cao.

BCH Đảng bộ thị xã cũng xác định, thời gian từ nay đến hết năm còn rất ít, với khối lượng công việc còn lại là rất lớn, ngoài các nhiệm vụ đã đề ra cho năm 2023; Đảng bộ thị xã, lãnh đạo các cơ quan khẩn trương rà soát các chỉ tiêu, nhiệm vụ được giao theo Kế hoạch số 46 của Thị ủy, nhất là những chỉ tiêu, nhiệm vụ chưa đảm bảo tiến độ; đề ra các giải pháp khả thi, đồng thời, quyết tâm cao, nỗ lực lớn để hoàn thành toàn diện các chỉ tiêu, nhiệm vụ của năm 2022. 

Đặc biệt là quan tâm làm tốt công tác an sinh xã hội; thực hiện các chế độ, chính sách cho các đối tượng theo quy định. Khẩn trương hoàn thành Kế hoạch giảm nghèo, Kế hoạch nâng cao chỉ số hạnh phúc cho người dân năm 2022. Tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao, lễ hội đáp ứng nhu cầu của nhân dân, du khách trong dịp đón xuân mới. Thực hiện tốt các nhiệm vụ quân sự - quốc phòng. Tăng cường đấu tranh phòng chống tội phạm, bảo đảm giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn thị xã, nhất là vào dịp cuối năm.
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