Trấn Yên hoàn thành 35 chỉ tiêu và 4 chương trình kinh tế - xã hội trọng điểm năm 2022
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Ngày 17/12, HĐND huyện Trấn Yên khóa XXI tổ chức Kỳ họp thứ 7 đánh giá kết quả hoạt động năm 2022 và triển khai nhiệm vụ năm 2023.

Quang cảnh Kỳ họp.
Trong năm 2022, HĐND huyện Trấn Yên đã thông qua 18 nghị quyết phù hợp với tình hình thực tế, là cơ sở để UBND huyện chỉ đạo, điều hành thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội của địa phương.

Theo đánh giá, đến nay, dự ước 35 chỉ tiêu, 4 chương trình kinh tế - xã hội trọng điểm đạt và vượt kế hoạch. Trong đó, tổng sản lượng lương thực có hạt đạt gần 27.300 tấn; trồng thay thế gần 2.900ha rừng; giá trị xuất khẩu hàng hóa ước đạt trên 62 triệu USD; tổng thu ngân sách ước đạt 258 tỷ đồng; giảm 1,45% hộ nghèo; thu nhập bình quân đầu người ước đạt 48,4 triệu đồng; duy trì 47 trường mầm non và phổ thông đạt chuẩn quốc gia; tỷ lệ thu gom, xử lý chất thải rắn đô thị đạt 98,3%...

Đời sống vật chất, tinh thần của người dân được duy trì ổn định. Công tác an sinh xã hội được chăm lo kịp thời và đầy đủ. Quốc phòng-an ninh, trật tự an toàn xã hội được giữ vững.

Năm 2023, huyện Trấn Yên đề ra 33 chỉ tiêu và 4 chương trình kinh tế - xã hội trọng điểm. Trong đó, phấn đấu thu nhập bình quân đầu người đạt 52,5 triệu đồng; trồng thay thế 2.700 ha rừng; có thêm 4 xã đạt tiêu chí nông thôn mới nâng cao và 2 xã đạt tiêu chí nông thôn mới kiểu mẫu; 18 thôn, bản đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu; thu ngân sách đạt 318 tỷ đồng; chỉ số hạnh phúc của người dân đạt 68,8%; tỷ lệ hộ nghèo giảm so với năm trước đạt 0,72%; tỷ lệ bao phủ bảo hiểm y tế đạt 95%... 

Huyện cũng phấn đấu sớm đưa thị trấn Cổ Phúc trở thành đô thị loại IV, trung tâm các xã Báo Đáp, Hưng Khánh thành đô thị loại V; huy động các nguồn lực kiên cố hóa 50 km đường giao thông nông thôn; phát triển các ngành công nghiệp hiệu quả, bền vững gắn với bảo vệ môi trường tạo đột phá cho phát triển kinh tế - xã hội của địa phương...

Kỳ họp đã thông qua các tờ trình và nghị quyết quan trọng về phát triển kinh tế - xã hội, dự toán thu – chi ngân sách, Kế hoạch đầu tư công năm 2023; điều chỉnh Kế hoạch đầu tư công trung hạn và điều chỉnh một số nội dung của Đề án phát triển sản phẩm OCOP giai đoạn 2021-2025.
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