Tuổi trẻ Yên Bái cùng hành động bảo vệ môi trường

Ngày 18/12/2022

Tỉnh đoàn Yên Bái thực hiện nhiều hoạt động bảo vệ môi trường trong Ngày thanh niên cùng hành động nhằm chào mừng thành công của Đại hội đại biểu toàn quốc Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.

Sáng 17/12, Tỉnh đoàn Yên Bái tổ chức “Ngày thanh niên cùng hành động” chào mừng thành công của Đại hội đại biểu toàn quốc Đoàn TNCS Hồ Chí Minh lần thứ XII, nhiệm kỳ 2022 - 2027.

Lãnh đạo Tỉnh đoàn Yên Bái, Trường Cao đẳng Yên Bái trồng cây
trong Ngày thanh niên cùng hành động.
Tại sự kiện này, lãnh đạo Tỉnh đoàn đã báo cáo kết quả Đại hội đại biểu toàn quốc Đoàn TNCS Hồ Chí Minh lần thứ XII, nhiệm kỳ 2022 - 2027. Theo đó, sau 2,5 ngày làm việc tại Thủ đô Hà Nội, Đại hội đã thành công tốt đẹp với 5 phiên làm việc, có sự tham gia của 980 đại biểu đại diện cho hơn 22 triệu đoàn viên, thanh niên Việt Nam trong và ngoài nước. Đây là sự kiện chính trị quan trọng, là diễn đàn thể hiện tinh thần dân chủ, đổi mới, xung kích, sáng tạo, tình nguyện của tuổi trẻ cả nước.

Chương trình "Ngày thanh niên cùng hành động” đã triển khai các hoạt động hưởng ứng: khởi công công trình "Hàng cây thanh niên”; triển khai mô hình "Đổi phế liệu lấy cây xanh”; ra quân xóa các điểm đen về môi trường trên địa bàn thành phố Yên Bái góp phần bảo vệ môi trường và tổ chức các trò chơi vận động, rèn luyện sức khỏe, tinh thần tập thể cho học sinh, sinh viên Trường Cao đẳng Yên Bái.

Các cơ sở Đoàn trực thuộc trên địa bàn tỉnh cũng tổ chức đồng loạt các hoạt động hưởng ứng chào mừng thành công Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII như: trồng cây xanh, vệ sinh môi trường, ra quân các tổ chuyển đổi số cộng đồng, sửa chữa, xây mới khu vui chơi cho thiếu nhi, xây nhà nhân ái, các hoạt động xây dụng nông thôn mới...; triển khai đợt sinh hoạt chính trị với chủ đề "Khát vọng cống hiến - Lẽ sống thanh niên”.
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Mô hình đổi rác lấy cây xanh thu hút nhiều thanh niên tham gia.
Cũng trong sự kiện này, Ban Thường vụ Tỉnh đoàn Yên Bái phối hợp cùng Ngân hàng Nông nghiệp và phát triển nông thôn Agribank chi nhánh Bắc Yên Bái trao tặng 50 vé xe, học bổng cho sinh viên có hoàn cảnh khó khăn về quê ăn Tết. Đây cũng chính là thông điệp lan tỏa tình nhân ái, sự sẻ chia để làm nên một mùa xuân ấm áp, một mùa Tết sum vầy, hạnh phúc.

Đức Mậu
 Nguồn : https://kinhtemoitruong.vn/

