Yên Bái nhận hỗ trợ gần 1,5 tỷ đồng xây dựng trường học và giúp đỡ học sinh có hoàn cảnh khó khăn
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Ngày 17/12, Hội Khuyến học tỉnh Yên Bái phối hợp với Báo điện tử Dân trí trao kinh phí hỗ trợ xây dựng trường học và hỗ trợ học sinh có hoàn cảnh khó khăn tại một số địa phương trên địa bàn tỉnh Yên Bái.

Em Nguyễn Mạnh Quang ở xã Việt Hồng, huyện Trấn Yên nhận sổ tiết kiệm 
trị giá trên 356 triệu đồng từ nguồn ủng hộ của bạn đọc Báo điện tử Dân trí
Tại xã Nậm Mười, huyện Văn Chấn, Trường Mầm non Nậm Mười đã tiếp nhận trên 1 tỷ đồng để xây dựng điểm trường tại thôn Làng Cò. Trong đó, bạn đọc Báo điện tử Dân trí ủng hộ gần 66 triệu đồng, Công ty TNHH Dịch vụ du lịch Tam Chúc và những người yêu hoa lan ủng hộ 870 triệu đồng và các nguồn tiền từ kinh phí của địa phương, xã hội hóa khác. 

Cũng nhân dịp này, hai học sinh Nguyễn Mạnh Quang ở xã Việt Hồng, huyện Trấn Yên và Lại Nhân Kiệt ở phường Yên Ninh, thành phố Yên Bái được bạn đọc Báo điện tử Dân trí ủng hộ trên 560 triệu đồng. Em Lại Nhân Kiệt mồ côi cả cha lẫn mẹ, ở với bà nội đã già yếu được nhận gần 205 triệu đồng.

Đây là hoạt động có ý nghĩa thiết thực nhằm góp phần khẳng định sự quan tâm, chăm lo của hệ thống chính trị, đội ngũ cán bộ khuyến học và cộng đồng xã hội dành cho ngành giáo dục cũng như học sinh nghèo, có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn tỉnh Yên Bái. 

Từ đó, góp phần giảm bớt gánh nặng chi phí học tập cho các em, động viên, khích lệ, tạo động lực để các em tiếp tục vươn lên trong học tập, rèn luyện. Đồng thời giúp các nhà trường có thêm cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ công tác giảng dạy, nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo trên địa bàn.
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