Yên Bình xóa nhà dột nát cho hộ nghèo
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Năm 2022, trên địa bàn huyện Yên Bình có 270 trường hợp thuộc diện hộ nghèo, cận nghèo, hộ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn về nhà ở có nhu cầu hỗ trợ làm nhà.

Bà Tạ Thị Lý, thôn Yên Thắng, xã Tân Hương bên ngôi nhà mới.
Là một trong những hộ nghèo của thôn Yên Thắng, xã Tân Hương, huyện Yên Bình, mấy chục năm nay, bà Tạ Thị Lý sống trong căn nhà gỗ lợp cọ dột nát, có nguy cơ đổ sập. Năm nay, được huyện hỗ trợ 10 triệu đồng từ nguồn Quỹ xây dựng nông thôn của huyện, cùng với sự hỗ trợ của gia đình, người thân và cộng đồng, gia đình bà Lý làm được ngôi nhà xây cấp 4 khang trang. 

Bà Lý nghẹn ngào xúc động nói: "Được Đảng, Nhà nước và bà con nhân dân trong thôn quan tâm giúp đỡ, gia đình tôi mới làm được ngôi nhà này. Có nhà mới rồi tôi sẽ cố gắng làm ăn để vươn lên thoát nghèo”. 

Cũng như bà Lý, gia đình chị Hoàng Thị Trình ở thôn Khe Gầy, xã Tân Hương thuộc diện hộ nghèo. Là người mẹ đơn thân, cuộc sống của hai mẹ con còn gặp nhiều khó khăn, đời sống thu nhập bấp bênh nên chưa bao giờ dám nghĩ đến chuyện làm nhà. 

Năm 2022, từ nguồn Quỹ xây dựng nông thôn mới của huyện hỗ trợ 10 triệu đồng, cùng với sự hỗ trợ, giúp đỡ của người thân và cộng đồng, mẹ con chị Trình đã làm được căn nhà cấp 4, với diện tích hơn 70 m2, trị giá hơn 100 triệu đồng. 

Chị Trình xúc động chia sẻ: "Trước đây, hai mẹ con sống trong căn nhà lá lợp cọ, mỗi khi trời mưa là dột. Nay được các cấp chính quyền quan tâm giúp đỡ gia đình tôi đã làm được ngôi nhà mới. Tôi mừng lắm!”. 

Năm 2022, xã được giao chỉ tiêu làm mới 16 căn nhà, trong đó có 15 nhà cho hộ nghèo, cận nghèo và 1 hộ gia đình chính sách. Bà Lạc Thị Bình - Phó Chủ tịch HĐND xã Tân Hương cho biết: "Để thực hiện mục tiêu này, Đảng ủy, chính quyền xã đã làm tốt công tác tuyên truyền, vận động, huy động sức mạnh của cả hệ thống chính trị; phân công nhiệm vụ cụ thể và giao cho các ngành, tổ chức đoàn thể, đơn vị trường học cùng vào cuộc, chung sức, đồng lòng, phát huy mạnh mẽ vai trò chủ thể của các tầng lớp nhân dân. Đồng thời chủ động làm tốt công tác xã hội hóa và sử dụng có hiệu quả nguồn lực trong việc thực hiện xóa nhà tạm, nhà dột nát trên địa bàn xã”.

Với phương châm "Không để ai bị bỏ lại phía sau”, nhất là đối với các hộ nghèo, cận nghèo, hộ đặc biệt khó khăn về nhà ở, huyện Yên Bình đã tập trung chỉ đạo các xã, thị trấn thống kê, rà soát tổng số nhà tạm, nhà dột nát có nhu cầu hỗ trợ nhà ở. 

Theo đó, năm 2022 trên địa bàn toàn huyện có 270 trường hợp thuộc diện hộ nghèo, cận nghèo, hộ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn về nhà ở có nhu cầu hỗ trợ làm nhà. Trong đó, làm mới 250 nhà, sửa chữa 20 nhà, với tổng kinh phí dự kiến hơn 38 tỷ đồng. 

Trong đó, huyện đặc biệt quan tâm tập trung nguồn lực hỗ trợ 4 xã là Ngọc Chấn, Phúc An, Yên Thành và Tân Nguyên để hoàn thành Tiêu chí số 9 về nhà ở dân cư, góp phần hoàn thành mục tiêu về đích nông thôn mới trong năm 2022. Đến thời điểm này, toàn huyện đã hoàn thành 140 nhà; còn lại các nhà đang khởi công xây dựng, sửa chữa sẽ phấn hoàn thành đưa vào sử dụng trước tết Nguyên đán Quý Mão 2023. 

Đồng chí Phó Bí thư Thường trực Huyện ủy Yên Bình - Nguyễn Dũng Giang cho biết: "Để thực hiện mục tiêu xóa nhà dột nát, nhà tạm cho hộ nghèo, cận nghèo, hộ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn về nhà ở, Ban Thường vụ Huyện ủy đã xây dựng kế hoạch, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng đồng chí phụ trách cụm xã. Đồng thời, huy động nguồn lực "xã hội hóa” và sự vào cuộc của các cấp, các ngành, đặc biệt là chính quyền cơ sở, sự chung tay ủng hộ của các doanh nghiệp và cộng đồng dân cư để tổ chức thực hiện. 

Quá trình triển khai phải đảm bảo nguyên tắc "3 cứng” (nền cứng; khung, tường cứng và mái cứng), có tuổi thọ từ 10 năm trở lên, giúp các hộ gia đình yên tâm "an cư lạc nghiệp”, góp phần thực hiện mục tiêu giảm nghèo bền vững”.
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