Yên Bái: Cần xử lý nghiêm minh các đối tượng hành hung cán bộ, nhân viên y tế
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Theo ghi nhận của phóng viên, trên địa bàn tỉnh Yên Bái cũng đã xuất hiện tình trạng bệnh nhân và người nhà bệnh nhân có các hành vi chửi bới, đe dọa nhân viên y tế. Khu vực diễn ra chủ yếu là phòng cấp cứu, thời điểm diễn ra vào buổi tối, đặc biệt là ngày nghỉ, ngày lễ, ngày tết.

Bác sĩ Nguyễn Văn Giang cùng các đồng nghiệp cấp cứu
bệnh nhân ngộ độc rượu.
Các trường hợp thường gặp là: bệnh nhân và người nhà bệnh nhân vào viện trong tình trạng tinh thần bị kích động, do uống rượu hoặc trước đó xảy ra mâu thuẫn, đánh nhau dẫn đến bị thương phải đưa vào viện; một số trường hợp khác gây gổ với bác sĩ và điều dưỡng do muốn được cấp cứu thật nhanh, nghi ngờ họ lơ là, không chăm sóc người bệnh chu đáo hoặc muốn các thầy thuốc tập trung khám và chữa trị cho mình hoặc người thân của mình, không được phép làm việc khác hoặc đi cứu chữa cho người khác mà không biết được quy trình làm việc, thứ tự ưu tiên…

Bác sĩ Nguyễn Văn Giang - Bệnh viện Đa khoa Hữu Nghị 103 Yên Bái bức xúc kể lại, anh bị một nhóm người nhà bệnh nhân chửi bới cho dù vị bác sĩ này đã cùng với các đồng nghiệp lau rửa, băng bó vết thương và chỉ định đi chụp Xquang cho bệnh nhân bị chấn thương vùng đầu do xô xát trước đó. 

Còn bác sĩ Nguyễn Xuân Đại - Trưởng khoa Khoa Ngoại, Trung tâm Y tế  huyện Trấn Yên kể: "Nhiều trường hợp chủ yếu là nam giới vào bệnh viện mong muốn các bác sĩ cứu chữa cho mình hoặc người thân của mình nhưng với thái độ rất hung hãn, bất hợp tác. Nếu kíp trực ít người hoặc chủ yếu là phụ nữ thì họ còn hung hăng hơn. Càng nguy hiểm cho chúng tôi khi những kẻ gây rối, côn đồ chiếm số đông, trong tình trạng bị kích động do sử dụng rượu, bia”.

Trước tình trạn trên, ngày 9/8/2022, Bộ Y tế đề nghị Bộ Công an tăng cường tuần tra, bảo vệ an ninh trật tự tại các khu vực có bệnh viện lớn, sau khi liên tiếp xảy ra những vụ hành hung bác sĩ. Dự thảo Luật Khám bệnh, chữa bệnh (sửa đổi) đang được Quốc hội thảo luận, cũng đề xuất quy định bảo đảm an toàn cho y bác sĩ; tịch thu phương tiện, công cụ, vật dụng được sử dụng để gây mất an ninh trật tự; tạm giữ, trục xuất người có hành vi gây mất an ninh trật tự và phong tỏa khu vực này. 

Để đảm bảo an toàn, an ninh cho đội ngũ cán bộ, nhân viên của mình, các cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh đã tăng cường lực lượng bảo vệ; xây dựng phương án đảm bảo an toàn, an ninh với lực lượng công an sở tại và hợp đồng với các công ty vệ sĩ chuyên nghiệp tổ chức ứng trực 24/24 giờ, tăng cường lực lượng vào ban đêm và các ngày lễ, ngày tết… 

Bà Tạ Thị Bích Nhung - Điều dưỡng trưởng, Bệnh viện Đa khoa Hữu Nghị 103 Yên Bái bày tỏ: "Tại sao những y bác sĩ đang làm nhiệm vụ cứu người, thậm chí là đang cứu chữa chính họ và người thân của họ nhưng lại là mục tiêu bị tấn công và chịu sự chửi bới không thương tiếc. Mong rằng hành vi gây rối trật tự công cộng, cố ý gây thương tích đặc biệt là hành hung nhân viên y tế đang trong quá trình thực hiện nhiệm vụ cần được xử lý nghiêm minh. Từ đó, sẽ góp phần răn đe, phòng ngừa chung nhằm hạn chế tối đa các hành vi côn đồ, hung hãn vô pháp với cán bộ, nhân viên”.
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