Yên Bái chủ động giữ rừng mùa khô hanh
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Yên Bái hiện có 464.008 ha rừng; độ che phủ đạt 63%, nằm trong tốp 6 tỉnh có độ che phủ của rừng lớn nhất toàn quốc. Bước vào mùa khô hanh, nguy cơ cháy rừng đối với các huyện phía Tây như: Mù Cang Chải, Trạm Tấu, Văn Chấn... luôn rất cao.

Diễn tập ứng phó phòng cháy, chữa cháy rừng và tìm kiếm cứu nạn
tại huyện Lục Yên.
Để ngăn chặn tình trạng đốt phá rừng, Chi cục Kiểm lâm tỉnh đã tăng cường lực lượng kiểm lâm xuống cơ sở, đảm bảo 100% xã, phường đều có kiểm lâm địa bàn, tham mưu giúp chính quyền địa phương làm tốt công tác quản lý , bảo vệ rừng (BVR), quản lý lâm sản và phòng cháy, chữa cháy rừng (PCCCR). 

Để nâng cao nhận thức của người dân và chủ rừng, hạt kiểm lâm các địa phương đã phối hợp với chính quyền cơ sở thường xuyên cử cán bộ đến địa bàn hướng dẫn, tuyên truyền về công tác PCCCR; tổ chức ký cam kết BVR, PCCCR đến các hộ dân. 

Mùa khô hanh 2021 - 2022, các địa phương đã tổ chức trên 400 buổi tuyên truyền công tác BVR gắn với tuyên truyền Luật Lâm nghiệp lồng ghép tại các thôn, bản, xã vùng trọng điểm, tổ chức ký cam kết PCCCR cho trên 60.000 lượt hộ gia đình... 

Bên cạnh đó, hạt kiểm lâm các huyện, thành phố đã phối hợp với chính quyền địa phương đã tổ chức hướng dẫn người dân kỹ thuật đốt dọn nương, sử dụng lửa an toàn không để cháy lan vào rừng. Duy trì và củng cố 1.077 tổ, đội xung kích chữa cháy rừng gồm trên 7.500 người tham gia; xây dựng mới, phát dọn và tu sửa các đường băng cản lửa tại các khu vực rừng phòng hộ, đặc dụng ở các huyện Mù Cang Chải, Văn Chấn, Trạm Tấu, Lục Yên, Văn Yên, Yên Bình.

Đặc biệt, để ngăn chặn cháy rừng do đốt nương rẫy gây ra, lực lượng kiểm lâm, chính quyền các cấp đã tăng cường vận động, tuyên truyền, hướng dẫn bà con kỹ thuật đốt nương theo đúng quy trình kỹ thuật. Các huyện Văn Chấn, Trạm Tấu, Mù Cang Chải tiếp tục thực hiện tổ chức cưỡng chế đốt nương không để lửa cháy lan vào rừng. Nhờ triển khai đồng bộ các biện pháp BVR và PCCCR từ tỉnh đến cơ sở, niên vụ khô hanh 2021 - 2022, trên địa bàn tỉnh không để xảy ra vụ cháy rừng nào. 

Bước vào mùa khô hanh 2022 -2023, các cơ quan chức năng, chính quyền địa phương cần tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trong cộng đồng dân cư về công tác BVR và PCCCR. Ngay từ bây giờ, kiện toàn và tăng cường hoạt động Ban Chỉ đạo Chương trình phát triển lâm nghiệp bền vững các cấp; kiểm tra, đôn đốc các xã, phường, thị trấn và chủ rừng thực hiện phương án và các biện pháp PCCCR trên địa bàn; xác định cụ thể các khu vực trọng điểm có nguy cơ xảy ra cháy rừng cao để bố trí các nguồn lực, đảm bảo ngăn chặn. 

Kiểm tra lực lượng, phương tiện, vật tư, kinh phí để thực hiện tốt phương châm "4 tại chỗ”; phân công lực lượng ứng trực 24/24 giờ trong suốt mùa khô hanh; bố trí các điểm chốt chặn, tuần tra canh gác ở những nơi, khu vực trọng điểm dễ xảy ra cháy rừng, kiểm soát chặt chẽ người ra vào những khu vực rừng có nguy cơ cháy cao; kịp thời phát hiện điểm cháy, huy động các lực lượng tham gia khống chế và dập tắt cháy rừng trong thời gian ngắn nhất, không để xảy ra cháy lớn. 

Tại các địa phương như: Mù Cang Chải, Trạm Tấu, Văn Chấn, Văn Yên, nơi đồng bào có tập quán đốt nương làm rẫy cần tăng cường quản lý các hoạt động canh tác nương rẫy; tổ chức cho các hộ gia đình ký cam kết thực hiện các quy định BVR, PCCCR; chỉ đạo lực lượng liên ngành thường xuyên phối hợp chính quyền cơ sở, hỗ trợ chủ rừng tăng cường kiểm tra, truy quét để phát hiện, ngăn chặn kịp thời hành vi lấn chiếm đất rừng, chặt phá đốt rừng, khai thác rừng trái phép và xử lý nghiêm minh các đối tượng vi phạm. 
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