Hội Phụ nữ Bảo Hưng góp sức xây dựng xã nông thôn mới kiểu mẫu
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Những năm qua, Hội Phụ nữ (HPN) xã Bảo Hưng, huyện Trấn Yên đã tập trung các giải pháp để phát huy hiệu quả việc thực hiện tốt các phong trào thi đua, các cuộc vận động.

Các hội viên Hội Phụ nữ xã Bảo Hưng, huyện Trấn Yên tham gia
tu sửa đường giao thông nông thôn.
Hàng năm, Hội chú trọng công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức phẩm chất đạo đức trong gia đình và hoạt động xã hội, thực hiện tốt các phong trào thi đua: "Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”, "Phụ nữ làm kinh tế giỏi”, "Phụ nữ bảo vệ môi trường”, xây dựng gia đình "5 không, 3 sạch”, cung cấp thông tin, kiến thức về chăm sóc sức khỏe sinh sản, việc làm, an toàn vệ sinh thực phẩm, vệ sinh môi trường, phòng chống bạo lực gia đình và các chủ trương, chính sách mới liên quan đến phụ nữ, trẻ em… được triển khai tới 515 hội viên sinh hoạt ở 7 chi hội.

Hội phối hợp với Trung tâm Dịch vụ hỗ trợ nông nghiệp huyện mở các lớp tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật về cây trồng, vật nuôi cho trên 90% lượt hội viên tham gia. Qua đó, hội viên đã tích cực chuyển đổi cơ cấu kinh tế theo hướng sản xuất hàng hóa, dịch vụ như: chương trình trồng và chế biến chè xanh theo tiêu chuẩn VietGap, trồng cây ăn quả có múi, chăn nuôi lợn, gà, cá tập trung… 

Hiện nay, Hội có 70 mô hình hội viên sản xuất kinh doanh giỏi có thu nhập từ 50 triệu đồng đến 300 triệu đồng/năm, gồm: 35 mô hình thu nhập từ 50 triệu đồng đến 70 triệu đồng/năm; 24 mô hình 70 triệu đồng đến 100 triệu đồng/năm và 11 mô hình 100 triệu đồng đến 300 triệu đồng/năm. Điển hình như các gia đình hội viên: Nguyễn Thị Hài ở thôn Trực Thanh; Nguyễn Thị Khanh ở thôn Đồng Quýt chế biến chè xanh an toàn; Nguyễn Thị Kiều, Nguyễn Thị Nga, Nguyễn Thị Hồng Ánh ở thôn Đoàn Kết với mô hình trồng đào kết hợp với chăn nuôi… 

Bà Tường Thị Hằng - Chủ tịch HPN xã cho biết: "Các hội viên luôn phát huy sự năng động, sáng tạo, nhạy bén trong việc tiếp cận với thị trường các sản phẩm an toàn nên luôn được người tiêu dùng tin tưởng, do vậy giá cả và đầu ra các sản phẩm luôn ổn định, góp phần tạo việc làm và nâng cao thu nhập cho hội viên. 

Hội chủ động phối hợp với Phòng Giao dịch Ngân hàng Chính sách xã hội huyện đứng ra tín chấp cho 62 hộ thôn Bảo Lâm và Ngòi Đong với số tiền 2,1 tỷ đồng để phát triển sản xuất. Đên nay, vốn vay không có tình trạng nợ quá hạn. Hội đã thành lập 2 tổ hợp tác trồng cây cảnh và trồng rừng tại thôn Đoàn Kết. Đây là những mô hình hay, cách làm hiệu quả sẽ được Hội nhân rộng ra các thôn trong thời gian tới”.

Thực hiện Phong trào "Phụ nữ Bảo Hưng chung sức xây dựng nông thôn mới (NTM), NTM kiểu mẫu”, hàng năm Hội huy động hội viên tham gia trên 2.000 ngày công tu sửa, nâng cấp đường giao thông nông thôn, nạo vét kênh mương nội đồng, vệ sinh môi trường, hiến đất mở rộng đường liên thôn, xã… Hội duy trì 7 đoạn đường tự quản về vệ sinh môi trường; xây dựng 2 tuyến đường trồng hoa với chiều dài trên 1 km tại thôn Đoàn Kết, Khe Ngay; tham gia 450 ngày công hỗ trợ vệ sinh môi trường, chỉnh trang nhà ở góp phần hoàn thành các tiêu chí để thôn Trực Thanh đạt chuẩn NTM kiểu mẫu năm 2022… Hiện đã có 60 gia đình hội viên phụ nữ được cắm biển "Nhà sạch, vườn đẹp” và 97% gia đình đạt "5 không, 3 sạch”. 

Hội Phụ nữ xã đã ra mắt được 7 câu lạc bộ "Gia đình hạnh phúc” tại 7 thôn với 360 hội viên tham gia. Các thôn duy trì tốt hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao, tham gia các hoạt động ở cộng đồng, tạo không khí vui tươi, phấn khởi khuyến khích hội viên thi đua lao động sản xuất, vươn lên làm giàu. 

Qua kết quả bình xét hàng năm có 4 chi hội hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, 3 chi hội hoàn thành tốt nhiệm vụ; Hội Phụ nữ  xã nhiều năm được Hội cấp trên và chính quyền địa phương khen thưởng.
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