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Sau hơn 10 năm triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới (XDNTM), xã vùng cao Xuân Tầm, huyện Văn Yên đã vận động nhân dân phát huy nội lực tập trung phát triển kinh tế, nâng cao đời sống; triển khai đầu tư có hiệu quả các nguồn vốn của Nhà nước thông qua các chương trình, dự án và nguồn vốn đóng góp của nhân dân và các nguồn vốn khác để hoàn thành 19/19 tiêu chí NTM.

Người dân xã Xuân Tầm tham gia bê tông hóa đường giao thông liên thôn.
Thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia XDNTM, giai đoạn 2011-2020 và giai đoạn 2021-2025, đồng chí Trần Đức Thịnh - Chủ tịch UBND xã Xuân Tầm, huyện Văn Yên nói về sự quyết tâm của Đảng ủy, chính quyền và nhân dân xã: "Trong quá trình thực hiện, Đảng bộ, chính quyền xã luôn chú trọng triệt để nguyên tắc "Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra và dân thụ hưởng”". 

Hàng năm, xã tổ chức hội nghị lồng ghép để đánh giá kết quả thực hiện các tiêu chí và biểu dương, khen thưởng các cá nhân, hộ gia đình, tập thể có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua XDNTM, từ đó nhân rộng các mô hình điển hình tiên tiến trên toàn xã; phát động phong trào thi đua yêu nước hàng năm để tạo nên tinh thần quyết tâm, sáng tạo trong các phong trào tại địa phương tạo nên khí thế thi đua sôi nổi rộng khắp trong thực hiện Chương trình XDNTM của địa phương....

Trong phát triển kinh tế, xác định phát triển kinh tế nông - lâm nghiệp là quan trọng trong chiến lược phát triển kinh tế của địa phương, xã chỉ đạo nhân dân thâm canh ổn định diện tích cây lúa 138 ha; diện tích cây ngô đạt 107 ha. Tổng sản lượng lương thực có hạt năm 2022 đạt 1.136,6 tấn. Trong đó, thóc đạt 730 tấn, ngô 406,6 tấn. Chỉ đạo các thôn tăng cường công tác quản lý, bảo vệ rừng và thực hiện tốt kế hoạch trồng rừng, khai thác rừng trồng. 

Năm 2022, nhân dân đã trồng 230 ha rừng; khai thác 850 tấn vỏ quế tươi, mang về nguồn thu hàng chục tỷ đồng. Nhân dân trong xã còn phát chăn nuôi đại gia súc, với đàn trâu 409 con, đàn bò 73 con, đàn lợn 1.600 con; sản lượng thịt hơi xuất chuồng các loại năm 2022 ước đạt 165 tấn, mang về nguồn thu nhập hàng tỷ đồng. 

Ngoài ra, xã khuyến khích và tạo điều kiện cho phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp. Trên địa bàn xã hiện có 2 hợp tác xã, 9 hộ kinh doanh (quản lý theo lập bộ thuế), 8 hộ kinh doanh vận tải, 5 hộ kinh doanh nhỏ lẻ phục vụ nhu cầu của nhân dân. Tổng giá trị sản lượng công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp trong năm 2022 đạt trên 27 tỷ đồng. 

Tổng thu nhập năm 2022 của xã từ các nguồn thu nông - lâm nghiệp, chăn nuôi, thủy sản, kinh doanh thương mại dịch vụ, thu nhập từ tiền công... là 137.009,065 triệu đồng; thu nhập bình quân đầu người đạt 42,6 triệu đồng/năm. 

Kinh tế phát triển, nhân dân tích cực đóng góp tiền của, hiến đất, ngày công lao động để xây dựng cơ sở hạ tầng, hoàn thiện các tiêu chí NTM. Tổng nguồn vốn đầu thực hiện chương trình xây dựng NTM giai đoạn 2010 - 2022 của xã là 101.173,610 triệu đồng, trong đó, vốn ngân sách Nhà nước đầu tư 85.997,68 triệu đồng; vốn nhân dân đóng góp là 15.176,042 triệu đồng (năm 2022 là 5.058,680 triệu đồng). 

Từ nguồn vốn đầu tư của Nhà nước và nhân dân đóng góp, xã đã hoàn thành xây dựng quy hoạch, đồng thời triển khai xây dựng hệ thống đường giao thông, trường học, trạm y tế, nhà văn hóa..., đảm bảo đạt tiêu chí NTM. Hiện nay, đường xã và đường từ trung tâm xã đến các thôn có tổng chiều dài 30,83 km đã kiên cố hóa toàn bộ bằng bê tông xi măng, đạt 100%. 

Đường trục thôn, xóm, liên thôn, có 9 tuyến với chiều dài 15,83 km, tỷ lệ cứng hóa đạt 100%, tỷ lệ kiên cố hóa đạt 76,56%. Đường ngõ, xóm, có tổng chiều dài là 2,5 km/7 tuyến; trong đó, có 1,725 km/2,5km là đường bê tông xi măng, đạt 69%; còn lại 0,775 km/2,5 km là đường cấp phối đảm bảo cho nhân dân đi lại thuận tiện... 

Các công công trình thủy lợi, hệ thống điện, trường học, trạm y tế, nhà văn hóa... đã được đầu tư đạt tiêu chí NTM.

Sau hơn 10 năm triển khai thực hiện chương trình XDNTM, với sự quyết tâm của cả hệ thống chính trị, sự đồng thuận của nhân dân, xã Xuân Tầm đã hoàn thành 19/19 tiêu chí NTM. Hiện, xã đang hoàn chỉnh hồ sơ gửi lên các cấp đề nghị công nhận đạt chuẩn NTM trong năm nay.
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