Yên Bình: 2 xã đủ điều kiện trình tỉnh công nhận đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao
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Chiều 15/12, Hội đồng thẩm định xét, công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới (NTM) nâng cao tỉnh Yên Bái tổ chức Hội nghị thẩm định xét, công nhận 2 xã Đại Đồng, Thịnh Hưng, huyện Yên Bình đạt chuẩn NTM nâng cao năm 2022.

Đồng chí Đinh Đăng Luận - Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển
nông thôn, Phó Chủ tịch Thường trực Hội đồng thẩm định của tỉnh
chủ trì Hội nghị.
Ngay sau khi được công nhận xã đạt chuẩn NTM, việc thực hiện duy trì và nâng cao chất lượng các tiêu chí xây dựng NTM, phấn đấu đạt chuẩn NTM nâng cao, Đảng ủy, chính quyền 2 xã đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện với tinh thần nghiêm túc, quyết liệt và quyết tâm cao. 

Công tác tuyên truyền được triển khai sâu rộng làm thay đổi căn bản nhận thức của nhân dân trong xây dựng NTM; từ đó xuất hiện nhiều tấm gương điển hình trong việc đóng góp ngày công, kinh phí, hiến đất, cây cối hoa mầu, góp phần duy trì và nâng cao chất lượng các tiêu chí xã NTM đã đạt được và hoàn thành 100% các tiêu chí xã NTM nâng cao.
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Đồng chí An Hoàng Linh - Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch HĐND huyện
phát biểu tại buổi làm việc.
Đến nay, hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội trên địa bàn 2 xã được tập trung đầu tư cải tạo, nâng cấp đồng bộ theo quy hoạch, làm thay đổi rõ rệt bộ mặt nông thôn. Hệ thống giao thông nông thôn được đầu tư đồng bộ; hệ thống thủy lợi, trường lớp học, y tế được quan tâm đầu tư xây dựng. Cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động được chuyển dịch theo hướng sản xuất hàng hóa, ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật, nâng cao chất lượng giá trị sản phẩm. 

Đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân ngày càng nâng cao. Năm 2022, thu nhập bình quân đầu người của xã Thịnh Hưng đạt 47,33 triệu đồng/năm, của xã Đại Đồng đạt 47,6 triệu đồng. Tỷ lệ hộ nghèo đa chiều của xã Thịnh Hưng giảm còn 3,24%, xã Đại Đồng còn 5,89%. 2 xã đã chú trọng công tác y tế, chăm sóc sức khỏe nhân dân; quan tâm chất lượng môi trường sống cho người dân; đảm bảo và giữ vững an ninh trật tự trên địa bàn.

Với sự thống nhất cao, Hội đồng thẩm định xét, công nhận xã đạt chuẩn NTM nâng cao của tỉnh đã thống nhất 2 xã Thịnh Hưng và Đại Đồng, huyện Yên Bình hoàn thành các tiêu chí xây dựng NTM nâng cao và đủ điều kiện trình UBND tỉnh công nhận xã đạt chuẩn NTM nâng cao năm 2022. 

Trước đó, ngày 11/12, Hội đồng thẩm định của tỉnh cũng đã tổ chức Hội nghị thẩm định xét, công nhận và thống nhất các xã: Ngọc Chấn, Yên Thành, Phúc An, Tân Nguyên, huyện Yên Bình hoàn thành 19/19 tiêu chí, đủ điều kiện trình UBND tỉnh công nhận đạt chuẩn NTM năm 2022.

Được biết, năm 2022, huyện Yên Bình đặt mục tiêu có 4 xã đạt chuẩn NTM và 3 xã đạt chuẩn NTM nâng cao. 
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