Chi cục Thuế khu vực Nghĩa Văn - Trạm Tấu "về đích” thu ngân sách trước 1 tháng
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Mặc dù gặp nhiều khó khăn, thách thức do ảnh hưởng của dịch Covid-19 những tháng đầu năm, song với quyết tâm cao và quyết liệt triển khai nhiều giải pháp, nên công tác thu ngân sách (TNS) Nhà nước năm 2022 của Chi cục Thuế khu vực Nghĩa Văn - Trạm Tấu đã “cán đích” và vượt kế hoạch đề ra.

Cán bộ Chi cục Thuế khu vực Nghĩa Văn - Trạm Tấu hướng dẫn
                  người nộp thuế giải quyết các thủ tục hành chính.
Năm 2022, Chi cục Thuế khu vực Nghĩa Văn - Trạm Tấu được tỉnh giao dự toán TNS 521,1 tỷ đồng  (trong đó, thu cân đối 329,1 tỷ đồng, thu tiền giao đất 192 tỷ đồng), nghị quyết HĐND địa phương phấn đấu thu 528,5 tỷ đồng (trong đó, thu cân đối 329,5 tỷ đồng, thu tiền sử dụng đất 199 tỷ đồng). Cụ thể, huyện Văn Chấn thu 251 tỷ đồng; thị xã Nghĩa Lộ thu 177,5 tỷ đồng; huyện Trạm Tấu 100 tỷ đồng. 

Lường trước những khó khăn, nên ngay đầu năm, Chi cục đã rà soát tất cả nguồn thu, đặc biệt là những nguồn thu còn dư địa lớn; từ đó, xây dựng và triển khai biện pháp quản lý, thu thuế cho từng sắc thuế, theo hướng hỗ trợ, phục vụ giúp người nộp thuế (NNT) tạo nguồn thu bền vững. 

Các ứng dụng công nghệ thông tin được Chi cục khai thác triệt để phục vụ cho tuyên truyền, đưa chính sách hỗ trợ của Nhà nước đến từng NNT; đồng thời, cụ thể hóa các giải pháp đảm bảo NNT được thụ hưởng tối đa từ chính sách hỗ trợ. 

Bên cạnh đó, Chi cục phát huy tối đa hệ thống hóa đơn điện tử, bản đồ số hộ kinh doanh trong quản lý, thu thuế, đảm bảo công bằng, công khai, minh bạch, tạo môi trường kinh doanh lành mạnh để NNT tự giác thực hiện nghĩa vụ thuế.

Để công tác TNS Nhà nước được thuận lợi, Chi cục Thuế khu vực Nghĩa Văn - Trạm Tấu đã tham mưu với UBND huyện Văn Chấn, Trạm Tấu và thị xã Nghĩa Lộ củng cố các hội đồng tư vấn thuế cấp cơ sở cùng với ngành thuế làm việc, nắm thông tin hoạt động sản xuất, kinh doanh, khai thác tài nguyên, khoáng sản, hoạt động đầu tư xây dựng, chuyển nhượng bất động sản, kinh doanh trên nền tảng số, kinh doanh lưu trú… tại các địa phương để có giải pháp thu phù hợp.

Nhờ đó, trong chỉ đạo phối hợp, chính quyền các cấp tại các địa phương đã gắn trách nhiệm của người đứng đầu với các hoạt động liên quan đến công tác thuế, công tác TNS. Sự phối hợp đồng bộ này giúp ngành thuế có thuận lợi nhất định để thực hiện nhiệm vụ thu. 

Chi cục còn nhận diện, công khai những nguy cơ dẫn đến sai phạm, những rủi ro có thể gây thiệt hại cho NNT; tăng cường đối thoại, tương tác giúp NNT tránh được rủi ro về pháp lý, những sai phạm và thiệt hại thay vì răn đe, tổ chức thanh, kiểm tra công tác thuế tại trụ sở doanh nghiệp. 

Ngoài ra, Chi cục còn chủ động hướng dẫn NNT tự rà soát, sửa sai, điều chỉnh kê khai thuế đúng, đủ và tập trung kiểm tra hồ sơ kê khai thuế tại trụ sở thuế. Cách làm này giúp NNT không phải mất chi phí đi lại, giảm áp lực để NNT dành thời gian thực hiện kế hoạch sản xuất, kinh doanh.

Ông Nguyễn Ngọc Anh - Chi cục trưởng Chi cục Thuế khu vực Nghĩa Văn - Trạm Tấu cho biết: Có được kết quả này, phần lớn nhờ sự nỗ lực của cả hệ thống chính trị cùng sự chung tay, góp sức của các doanh nghiệp, doanh nhân và NNT. 

Cùng đó, Chi cục chủ động tham mưu kịp thời với cấp ủy, chính quyền các huyện, thị xã trong công tác TNS; tập trung chỉ đạo, triển khai thực hiện tốt tuyên truyền, hỗ trợ NNT, triển khai thực hiện đăng ký hóa đơn điện tử đạt hiệu quả; thực hiện tốt công tác kê khai - kế toán và tin học đảm bảo tỷ lệ nộp hồ sơ khai thuế đúng hạn; công tác kiểm tra, quản lý nợ, thực hiện phân tích hồ sơ khai thuế, xử lý vi phạm về thuế thực hiện đúng quy trình. Tất cả các giải pháp đã được Chi cục quán triệt và thực hiện với quyết tâm cao. 

Nhờ đó, nhiều sắc thuế quan trọng trước đây thuộc diện khó thu và số thu không cao nay đã chuyển biến tốt. Đến hết ngày 30/11/2022, Chi cục đã thu đạt 535,8 tỷ đồng, bằng 103% dự toán năm, tăng 17% so với cùng kỳ; trong đó, thu cân đối đạt 368,7 tỷ đồng, bằng 112% dự toán năm, tăng 32% so với cùng kỳ; thu tiền sử dụng đất đạt 167,1 tỷ đồng, bằng 87% dự toán năm, băng 92% so với cùng kỳ. 

Cụ thể, huyện Văn Chấn đạt 236,57 tỷ đồng; thị xã Nghĩa Lộ đạt 191,86 tỷ đồng; huyện Trạm Tấu đạt 107,36 tỷ đồng...

Kết quả công tác TNS 11 tháng của Chi cục Thuế khu vực Nghĩa Văn - Trạm Tấu được tỉnh, ngành thuế, chính quyền các địa phương ghi nhận và đánh giá cao. Việc TNS ở địa phương được thực hiện tốt, góp phần cho công tác chi an sinh xã hội, đầu tư phát triển, phòng chống dịch bệnh… đạt hiệu quả cao.
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