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Phong trào “Cán bộ, công chức, viên chức thi đua thực hiện văn hóa công sở” tại thành phố Yên Bái được UBND thành phố cụ thể hóa, ban hành Kế hoạch số 181/KH- UBND, ngày 19/7/2019 về tổ chức thực hiện Phong trào thi đua “Cán bộ, công chức, viên chức thành phố Yên Bái thi đua thực hiện văn hóa công sở” giai đoạn 2019 - 2025, phát động sâu rộng đến cán bộ, công chức, viên chức và được toàn thể cán bộ, công chức, viên chức tích cực hưởng ứng, tham gia.

Cán bộ Bộ phận Phục vụ hành chính công xã Âu Lâu luôn đón tiếp
   và hướng dẫn người dân đến làm việc chu đáo. (Ảnh: Thu Trang)
Đến nay, phong trào này đã tạo được khí thế thi đua sôi nổi, góp phần động viên tinh thần hăng say làm việc của cán bộ, công chức, viên chức, nâng cao ý thức văn hóa công vụ, đạo đức nghề nghiệp, tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính, xây dựng văn hóa công sở, môi trường làm việc văn minh, chuyên nghiệp. 

Gắn với việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, Phong trào "Cán bộ, công chức, viên chức thi đua thực hiện văn hóa công sở” tác động mạnh mẽ, hiệu quả đến tinh thần thi đua của cán bộ, công chức, viên chức trong toàn thành phố.

Theo đó, thái độ ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức đối với nhân dân được cải thiện đáng kể với các quy định về "4 xin” (xin chào, xin lỗi, xin cảm ơn, xin phép); "4 luôn” (luôn mỉm cười, luôn nhẹ nhàng, luôn lắng nghe, luôn giúp đỡ) khi tiếp xúc với người dân và doanh nghiệp.

Qua triển khai thực hiện quy định về văn hóa công sở, nhiều cơ quan, tổ chức, đơn vị, cán bộ công chức, viên chức đã có những cách làm hay, sáng tạo, như thực hiện hình thức "Thư xin lỗi” đối với tổ chức, cá nhân khi giải quyết hồ sơ, thủ tục không đúng hẹn; thực hiện "Thư cảm ơn”, "Thư chúc mừng” của cơ quan, đơn vị đối với tổ chức, cá nhân khi giải quyết các công việc có liên quan…

Nhằm xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức chuyên nghiệp, trách nhiệm, thành phố Yên Bái đã phát động thực hiện Phong trào thi đua "Cán bộ công chức, viên chức thi đua thực hiện văn hóa công sở giai đoạn 2019 - 2025” bước đầu đã đạt được nhiều kết quả tích cực. 

Do coi trọng vai trò của văn hóa công sở, hướng đến xây dựng nền hành chính hiện đại, đảm bảo tính chuyên nghiệp, trách nhiệm, năng động, minh bạch, hiệu quả, thành phố đã khuyến khích, động viên cán bộ, công chức, viên chức nỗ lực vượt qua khó khăn, lồng ghép thực hiện văn hóa công sở trong quá trình thực thi nhiệm vụ một cách bài bản, sâu rộng. 

Đồng thời yêu cầu cán bộ, công chức, viên chức giải quyết công việc cho người dân đúng quy định, gắn thực hiện văn hóa công sở với Chỉ thị số 05 của Bộ Chính trị về "Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.

Hàng năm đưa nội dung thực hiện văn hóa công sở vào đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ của các tập thể, cá nhân. 

Bà Nguyễn Thị Hồng Dương - Trưởng Phòng Nội vụ thành phố khẳng định: Triển khai tốt Phong trào xây dựng văn hóa công sở tại thành phố Yên Bái đã và đang mang đến luồng sinh khí mới cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn. Thực hiện nghiêm túc các quy định văn hóa công sở sẽ góp phần hình thành phong cách ứng xử, lề lối làm việc chuẩn mực của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; đảm bảo tính chuyên nghiệp, trách nhiệm, năng động, minh bạch, hiệu quả trong hoạt động thực thi nhiệm vụ, công vụ; đáp ứng nhu cầu phục vụ nhân dân, xã hội. 

Đây chính là yếu tố quan trọng góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của cơ quan, đơn vị trên địa bàn thành phố. Qua đó, góp phần tạo dựng chuẩn mực của nền hành chính chuyên nghiệp, hiện đại, tạo nét đẹp văn hóa công sở trong đội ngũ cán bộ công chức, viên chức thành phố.
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