Yên Bái lan tỏa phong trào rèn luyện thân thể

Ngày 14/12/2022 
Top of Form

Bottom of Form

Hiện toàn tỉnh Yên Bái có trên 500 câu lạc bộ (CLB) thể dục thể thao với nhiều môn thể thao phù hợp nhiều lứa tuổi, đối tượng. Ngoài các môn thể thao phổ biến như bóng chuyền, bóng bàn, bóng đá, võ Vovinam, Karate, cầu lông…, đã hình thành nhiều CLB thể dục thể thao mới như bóng rổ, xe đạp, Yoga, Aerobic...

Bóng chuyền hơi là môn thể thao thu hút đông đảo các tầng lớp
nhân dân tham gia tập luyện. Trong ảnh: Hoạt động giao lưu
    của các đội bóng chuyền hơi tại thị trấn Yên Thế, huyện Lục Yên.
Ngày nào cũng vậy, ngay từ sáng sớm ở khu vực Quảng trường 19/8, thành phố Yên Bái, không khí tập luyện thể dục diễn ra sôi nổi bởi tiếng nhạc của những bài nhảy Aerobic, Dancesport của các nhóm nhảy hiện đại. 

Chị Nguyễn Thị Kiều - Trưởng nhóm nhảy Aerobic chia sẻ: "Sáng nào cả nhóm cũng ra sân quảng trường này tập nhảy. Ban đầu Nhóm chỉ có khoảng 10 người nhưng giờ đã tăng lên gần 30 thành viên. Qua quá trình tập luyện thể dục thể thao thường xuyên mọi người đều thấy sức khỏe cải thiện rõ rệt, bệnh đau mỏi vai gáy cũng giảm hẳn". 

Tập luyện thể dục thể thao không chỉ giúp cơ thể khỏe mạnh mà còn gắn kết mọi người gần nhau hơn. Huyện Lục Yên là một trong những địa phương có phong trào bóng chuyền hơi, bóng chuyền da phát triển mạnh thu hút đội bóng các xã, thị trấn tham gia tập luyện, thi đấu giao lưu thường xuyên. 

Tại nhà văn hóa tổ 2, thị trấn Yên Thế vào cuối mỗi buổi chiều luôn sôi động với tiếng bóng và tiếng hò reo cổ vũ của CLB bóng chuyền hơi nữ. Chị Hoàng Thị Oanh, thành viên CLB bóng chuyền hơi nữ tổ 2 chia sẻ: "Được chơi môn bóng chuyền yêu thích, giúp tôi có cơ hội giao lưu, gặp gỡ những người bạn mới, duy trì thói quen tập luyện thể thao thường xuyên". 

Nhờ tích cực tập luyện phát triển mạnh môn bóng chuyền mà huyện Lục Yên luôn giành giải nhất bóng chuyền nam, nữ của tỉnh. Đồng thời, các CLB bóng chuyền hơi, bóng chuyền da được duy trì và hoạt động hiệu quả; các xã, thị trấn cũng nhân rộng mô hình CLB bóng chuyền da mỗi thôn, tổ dân phố và tổ chức giải đấu giao lưu, góp phần đẩy mạnh phong trào tập luyện môn bóng chuyền trên địa bàn huyện.

Hiện nay, toàn tỉnh có trên 500 CLB thể dục thể thao với nhiều môn thể thao phù hợp nhiều lứa tuổi, đối tượng. Ngoài các môn thể thao phổ biến như bóng chuyền, bóng bàn, bóng đá, võ Vovinam, Karate, cầu lông…, đã hình thành nhiều CLB thể dục thể thao mới như bóng rổ, xe đạp, Yoga, Aerobic... 

Hầu hết các CLB thể thao đều ra đời và hoạt động theo hình thức tự nguyện, xã hội hóa. Môn bóng chuyền da, bóng chuyền hơi, bóng đá, cầu lông có nhiều CLB tập trung chủ yếu tại trường học, tổ dân phố và cơ quan, đơn vị trong tỉnh. 

Các huyện, thị xã, thành phố đều có sân bãi, nhà tập luyện đơn giản đáp ứng nhu cầu rèn luyện sức khỏe của nhân dân. Khu vực trung tâm tỉnh đã có 9 nhà tập luyện và thi đấu, 2 sân vận động, 23 bể bơi, hơn 20 sân quần vợt, 10 cụm sân bóng đá cỏ nhân tạo. 

Ông Nguyễn Hoàng Long - Phó Giám đốc Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch tỉnh cho biết: "Ngành rất quan tâm đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức vể lợi ích và ý nghĩa của việc rèn luyện thể dục thể thao thường xuyên trong các tầng lớp nhân dân các địa phương, các cơ quan, đơn vị, trường học; chú trọng đẩy mạnh các hoạt động xã hội hóa thể dục thể thao, nhân rộng các mô hình đầu tư, hỗ trợ trong lĩnh vực thể dục thể thao, các CLB thể thao tiêu biểu. 

Bên cạnh đó, ngành tích cực tổ chức nhiều hoạt động, giải thể thao phong trào thu hút đông đảo vận động viên thuộc các cơ quan, địa phương trong tỉnh tham gia góp phần đẩy mạnh Cuộc vận động "Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại".
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