Yên Bái tăng tốc giải ngân vốn đầu tư công
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Hết tháng 11, tỷ lệ giải ngân vốn đầu tư công trên địa bàn tỉnh Yên Bái mới đạt 54,3% kế hoạch. Kết quả này đòi hỏi các đơn vị chủ đầu tư, ban quản lý dự án, sở, ngành liên quan cần có giải pháp tháo gỡ các nút thắt kìm hãm tiến độ giải ngân, bứt tốc để về đích theo kế hoạch.

Nhà thầu tập trung thi công Dự án cầu Giới Phiên, thành phố Yên Bái.
Trên 50% kế hoạch vốn đã được giải ngân
Theo báo cáo của Sở Kế hoạch và Đầu tư, tính hết tháng 11 năm 2022, toàn tỉnh đã giải ngân đạt trên 3.066 tỷ đồng trong tổng số kế hoạch vốn giao năm 2022 là hơn 5.650 tỷ đồng, đạt 54,3% kế hoạch. Riêng đối với các nguồn vốn Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư theo dõi, tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ, giải ngân đạt hơn 2.632 tỷ đồng/kế hoạch hơn 4.576 tỷ đồng, bằng 58%. Với tỷ lệ này, Yên Bái cao hơn giải ngân chung cả nước  (51,8%) và đứng thứ 17/63 tỉnh, song lại thấp hơn so với cùng kỳ năm 2021 (63,4%) và chưa bảo đảm kịch bản giải ngân. 

Về kết quả giải ngân, các đơn vị chủ đầu tư khối huyện, các địa phương đã giải ngân hơn 1.578 tỷ đồng trên kế hoạch vốn giao là hơn 2.366 tỷ đồng, đạt 66,7%, trong đó một số địa phương có tỷ lệ giải ngân cao gồm: thành phố Yên Bái 81,1%; huyện Yên Bình 79,7%; Trấn Yên 71,7%; Văn Yên 71,3%; Lục Yên 70,8%. 

So với các địa phương, tiến độ triển khai thực hiện và giải ngân thanh toán vốn các đơn vị khối các sở, ban, ngành đạt thấp khi mới giải ngân đạt hơn 1.488 tỷ đồng trên kế hoạch vốn giao hơn 3.246 tỷ đồng, bằng 45,8%; trong đó, có 18 đơn vị giải ngân trên 80%, 14 đơn vị dưới 80%. 

Đáng lưu ý, một số đơn vị chủ đầu tư có kết quả giải ngân thấp như: Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng các công trình giao thông tỉnh ( 40%); Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng tỉnh (49%); Sở Tài nguyên và Môi trường (10,8%); Sở Giáo dục và Đào tạo (57,2%); Sở Công Thương (42,6%). 

Nhiều nguyên nhân dẫn đến tiến độ giải ngân không như kỳ vọng. Bên cạnh các yếu tố khách quan như thời tiết mưa nhiều gây khó khăn tổ chức thi công; giá cả nguyên nhiên vật liệu biến động mạnh, thay đổi liên tục dẫn đến một số dự án phải thực hiện thủ tục điều chỉnh chủ trương đầu tư thì phải kể đến năng lực của các chủ thể tham gia các dự án còn hạn chế. Nút thắt kìm hãm tiến độ giải ngân vẫn phải kể đến là công tác giải phóng mặt bằng (GPMB). 

Tính riêng trong năm 2022, trên địa bàn toàn tỉnh thực hiện đền bù GPMB 154 dự án với tổng diện tích thu hồi đất là hơn 1.305 ha; tổng số hộ gia đình, cá nhân, tổ chức bị ảnh hưởng 9.468 hộ, gia đình, tổ chức; trong đó, có 26 dự án trọng điểm (18 dự án đã khởi công; 8 dự án chưa khởi công) với tổng diện tích thu hồi đất là 635,8 ha và 3.107 hộ gia đình, cá nhân, tổ chức bị ảnh hưởng). Con số này cho thấy khối lượng thực hiện công tác GPMB  rất lớn. 

Với sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, sự chỉ đạo quyết liệt của tỉnh trong việc tháo gỡ những vướng mắc, công tác GPMB đã đạt được những kết quả tương đối khả quan, đẩy nhanh tiến độ triển khai các dự án theo kế hoạch như: Dự án đường nối quốc lộ 32C với quốc lộ 37 và đường Yên Ninh, thành phố Yên Bái; Dự án đường nối quốc lộ 32 (Gia Hội, Văn Chấn) với đường cao tốc Nội Bài - Lào Cai (IC15); Dự án sửa chữa, nâng cấp tuyến đường Trạm Tấu (Yên Bái) - Bắc Yên (Sơn La)… 

Tuy nhiên, vẫn còn một số dự án trọng điểm chậm tiến độ GPMB, trong đó phải kể đến 3 dự án: Dự án đường kết nối Mường La (Sơn La), Than Uyên, Tân Uyên (Lai Châu), Mù Cang Chải, Văn Chấn, Văn Yên (Yên Bái) với đường cao tốc Nội Bài - Lào Cai (IC15); đường nối quốc lộ 37, quốc lộ 32C với đường cao tốc Nội Bài - Lào Cai, tỉnh Yên Bái; Dự án Phát triển tổng hợp các đô thị động lực - Tiểu dự án thành phố Yên Bái. 

Cùng với đó, một số dự án lớn, quy mô phức tạp, có tính chất đặc thù nên thủ tục đầu tư mất nhiều thời gian, do đó ảnh hưởng đến tiến độ giải ngân chung của tỉnh; một số dự án liên quan đến việc chuyển đổi mục đích sử dụng rừng, nên  công tác đánh giá hiện trạng rừng phải trình qua Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, trình xin ý kiến cho phép của Thủ tướng Chính phủ nên thời gian sẽ kéo dài, cũng là một khó khăn cho đơn vị trong công tác GPMB. Với những khó khăn kể trên thì rất cần những giải pháp quyết liệt để đảm bảo hết quý IV/2022, toàn tỉnh giải ngân đạt trên 95% theo kịch bản. 

Đồng bộ các giải pháp
Trong quá trình thảo luận, chất vấn, trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 10, HĐND tỉnh  khóa XIX vừa qua, vấn đề giải ngân vốn đầu tư công nhận được sự quan tâm của các đại biểu. Đề cập đến giải pháp đẩy nhanh tiến độ giải ngân, Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư Đoàn Hữu Phung đề nghị các ngành, địa phương và các đơn vị chủ đầu tư tiếp tục chủ động, linh hoạt, nỗ lực và quyết liệt hơn nữa trong công tác chỉ đạo, đôn đốc triển khai thực hiện đồng bộ các nhiệm vụ. 

Cụ thể, các đơn vị chủ đầu tư có dự án sử dụng vốn nước ngoài chủ động, bám sát tiến độ xử lý các đề nghị tại các bộ, ngành trung ương, nhà tài trợ để kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện dự án, đặc biệt đối với thủ tục kiểm đếm và xác minh kết quả; các thủ tục rút vốn và hoàn thiện chứng từ giải ngân với Bộ Tài chính và nhà tài trợ.

Tiếp tục vận động, tuyên truyền, tạo sự đồng thuận của người dân trong việc thực hiện công tác GPMB tạo điều kiện thuận lợi triển khai thực hiện các dự án; thực hiện theo hướng làm gọn từng phần, kiểm đếm đến đâu thì thẩm định, phê duyệt, chi trả tới đó; có mặt bằng sạch tới đâu thì triển khai thi công ngay đến đó.

Khẩn trương hoàn thành thủ tục lựa chọn nhà thầu, ký hợp đồng và khởi công trước ngày 20/12/2022 đối với các dự án khởi công mới theo kế hoạch đặc biệt đối với các chương trình mục tiêu quốc gia; rà soát, báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét cho phép tạm ứng vốn mức tối đa đối với các hạng mục, dự án có tính cấp bách bảo đảm đẩy nhanh tiến độ thực hiện; tập trung chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thi công các dự án, đặc biệt đối với các dự án trọng điểm. 

Kiên quyết xử lý nghiêm, kịp thời các nhà thầu vi phạm tiến độ xây dựng, chất lượng công trình xây dựng, chậm giao nộp thủ tục thanh toán khối lượng hoàn thành, vi phạm các điều khoản hợp đồng đã ký kết; xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân cố tình gây khó khăn, cản trở làm chậm tiến độ thực hiện và giải ngân các dự án. 

Liên quan đến nút thắt GPMB đặc biệt là một số dự án trọng điểm, theo Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Thế Phước, ngoài những giải pháp cụ thể đối với 3 dự án còn vướng mắc trong công tác GPMB, thời gian tới, UBND tỉnh sẽ tập trung chỉ đạo chính quyền các địa phương, chủ đầu tư thực hiện đầy đủ quy trình GPMB theo quy định, đảm bảo công khai, minh bạch.

Tăng cường năng lực, bổ sung đội ngũ cán bộ có năng lực, trình độ chuyên môn đáp ứng đủ yêu cầu thực hiện công tác GPMB; tăng cường sự phối hợp giữa các sở, ban, ngành, địa phương, chủ đầu tư để triển khai đồng bộ, hiệu quả các nhiệm vụ và kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong công tác GPMB; nghiên cứu vận dụng tối đa, linh hoạt các chính sách của Nhà nước trong quá trình bồi thường, hỗ trợ và tái định cư trên cơ sở theo đúng quy định hiện hành của pháp luật.
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