Cán bộ y tế xã Trạm Tấu vượt khó
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Mặc dù còn nhiều khó khăn, năm 2022, cán bộ, nhân viên Trạm Y tế xã Trạm Tấu, huyện Trạm Tấu luôn nỗ lực để nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh (KCB), trở thành những thầy thuốc hết lòng vì người bệnh, củng cố niềm tin trong nhân dân.
Ghi nhận nổi bật nhất là công tác KCB ban đầu, chăm sóc sức khỏe cho nhân dân luôn được chú trọng. Ngay từ đầu năm, Trạm đã xây dựng kế hoạch phù hợp với thực tế, năng lực từng cán bộ, nhân viên y tế, thực hiện định kỳ kiểm tra, giám sát, giúp đỡ để cùng nhau hoàn thành tốt nhiệm vụ. 

Năm 2022, Trạm đã khám cho 2.291 lượt người, đạt 120,5%; khám tại Trạm chiếm tỷ lệ cao đạt 100% và 675 lượt khám và điều trị bằng y học cổ truyền. Hơn thế, Trạm thực hiện được 60% kỹ thuật trong phân tuyến và phát huy tốt hiệu quả của hệ thống trang thiết bị kỹ thuật phục vụ chuyên môn. Thường xuyên duy trì hệ thống giám sát và báo cáo từ các thôn, các trường học đến trạm và từ trạm đến Trung tâm Y tế huyện đầy đủ và đúng quy định. 

Hiện, đội ngũ cán bộ y tế của Trạm còn khó khăn, nhưng cơ bản đảm bảo theo quy định, đáp ứng nhu cầu chăm sóc sức khỏe người dân trên địa bàn. Cùng với đó, công tác truyền thông giáo dục sức khỏe được coi là nhiệm vụ hết sức quan trọng trong việc tổ chức thực hiện có hiệu quả các chương trình mục tiêu quốc gia và nhiệm vụ chuyên môn nên cùng với hoạt động tuyên truyền qua đài truyền thanh xã, truyền thông trực tiếp cũng được Trạm chú trọng và coi là kênh thông tin quan trọng, hiệu quả...

Y sĩ Nguyễn Thị Mai Phượng - Trạm trưởng Trạm Y tế xã cho biết: "Trạm cũng duy trì truyền thông lồng ghép và tư vấn tại Trạm qua khám bệnh, khám thai, tiêm chủng mở rộng...; qua chương trình an toàn vệ sinh thực phẩm, phòng chống ung thư, phòng chống đái tháo đường, HIV/AIDS... Do vậy, kiến thức chăm sóc sức khỏe thiết yếu và các chương trình mục tiêu quốc gia của người dân ngày càng được nâng lên”. 

Hiện, trẻ em dưới 1 tuổi được tiêm chủng đầy đủ 8 loại vắc xin đạt 97%; tỷ lệ trẻ dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng thể cân nặng giảm còn 27,6%, thể chiều cao giảm còn 39,1%; 100% phụ nữ có thai được chăm sóc, quản lý thai kỳ...

Ngoài công tác KCB, Trạm luôn chú trọng công tác y tế dự phòng. Theo đó, Trạm cử cán bộ y tế cùng đội ngũ y tế thôn bản thường xuyên giám sát dịch, hàng tháng giao ban đều triển khai kế hoạch cụ thể, báo cáo hàng ngày các triệu chứng bệnh liên quan đến dịch bệnh và đặc biệt các bệnh liên quan từ gia súc, gia cầm có thể lây sang người được theo dõi giám sát, cập nhật hàng ngày báo cáo lên đội phòng dịch Trung tâm Y tế huyện. Nhờ đó, nhiều năm liền, trên địa bàn không để xảy ra dịch bệnh lớn, không có người tử vong do dịch. 

Với quan điểm dự phòng tích cực và chủ động, Trạm thường xuyên tham mưu với UBND xã xây dựng kế hoạch và phương án phòng, chống dịch bệnh theo mùa, nhất là dịch bệnh Covid-19. Bên cạnh đó, các chương trình mục tiêu y tế quốc gia được triển khai có hiệu quả, góp phần nâng cao nhận thức của người dân trong việc giữ gìn vệ sinh, từng bước xóa bỏ các tập quán lạc hậu không có lợi cho sức khỏe.

Bên cạnh đó, công tác vệ sinh môi trường, vệ sinh công nghiệp và y tế trường học được Trạm giám sát khá chặt chẽ. Tổ vệ sinh hoạt động đều đặn ở các thôn, cán bộ Trạm định kỳ giám sát, kiểm tra, hướng dẫn nhân dân xây dựng và sử dụng nhà tiêu hợp vệ sinh.

Tuy còn nhiều khó khăn, thiếu thốn nhưng đội ngũ cán bộ y tế xã Trạm Tấu đã không ngừng nâng cao y đức và trình độ nghiệp vụ, bảo đảm hoàn thành tốt nhiệm vụ chăm sóc sức khỏe nhân dân.
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