Yên Bái đẩy mạnh phát triển cây dược liệu
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Yên Bái hiện có khoảng trên 630 loài cây thuốc chữa bệnh được phân thành 11 nhóm thuốc, trong đó có một số loại cây dược liệu (CDL) quý có giá trị cao như: hoàng liên chân gà, tam thất vũ diệp, tiết trúc sâm, ba kích, đẳng sâm, giảo cổ lam, nấm tỏa dương, thổ phục linh, trà hoa vàng, quế…

Nông dân xã Thượng Bằng La, huyện Văn Chấn thu hoạch sâm đương quy.
Để phát triển CDL trở thành hàng hóa có khối lượng lớn, giá trị cao, thời gian qua, tỉnh ban hành một số chủ trương, chính sách như: Đề án phát triển cây sơn tra tại hai huyện Trạm Tấu và huyện Mù Cang Chải giai đoạn 2016 - 2020; Đề án phát triển quế tỉnh Yên Bái, giai đoạn 2016 - 2020; ưu tiên phát triển 14 chủng loại CDL quý hiếm, phù hợp với khí hậu thổ nhưỡng vùng núi cao; phát triển CDL gắn liền với phát triển và bảo vệ rừng để nâng cao thu nhập cho người dân... 

Cùng đó, tỉnh hỗ trợ đầu tư cho khoa học, công nghệ, thu hút các nhà đầu tư, doanh nghiệp (DN), hợp tác xã và người dân đầu tư, thâm canh tăng năng suất đối với những loài CDL có giá trị kinh tế cao như: lá khôi, đinh lăng, ba kích; khuyến khích trồng bổ sung, cải tạo, thay thế diện tích CDL hàng năm, cây lâu năm đã thu hoạch để duy trì ổn định diện tích, sản lượng. 

Đặc biệt, tỉnh chủ động mời gọi các DN chế biến dược phẩm, các đơn vị nghiên cứu chuyên sâu về dược liệu, các nhà khoa học trong, ngoài nước thông qua liên kết kinh tế và các chương trình khuyến nông, các dự án khoa học, công nghệ của các bộ, ngành trung ương để phát triển CDL trên địa bàn tỉnh. 

Theo đó, tỉnh hiện đã xây dựng thành công nhiều khu vực trồng dược liệu tập trung liên kết giữa nông dân và các DN chế biến dược phẩm, ứng dụng các công nghệ mới trong sản xuất giống, chăm sóc, thu hái và bảo quản theo tiêu chuẩn GACP - WHO. 

Điển hình như trồng cà gai leo tại huyện Văn Yên, Yên Bình; hoài sơn, sâm bố chính tại Văn Chấn; thảo quả, sơn tra tại Trạm Tấu, Mù Cang Chải... Bên cạnh đó, Sở Y tế phối hợp chặt chẽ với Cục Quản lý Y dược học cổ truyền, Bộ Y tế trong việc kiểm tra, giám sát, đánh giá hoạt động tại các cơ sở trồng trọt, thu hái, chế biến dược liệu trên địa bàn tỉnh. 

Đồng thời, bảo hộ, bảo tồn và phát triển nguồn gen dược liệu quý, có giá trị, khuyến khích giữ gìn, phát huy việc sử dụng cây thuốc của cộng đồng các dân tộc và tỉnh đã phát triển được một số vùng cây dược liệu lớn như: quế trên 70.000 ha, sơn tra trên 8.000 ha, thảo quả 1.300 ha. 

Ngoài ra, còn có trên 3.400 ha CDL cho sản lượng khai thác hàng năm đạt trên 7.600 tấn sản phẩm; trong đó, sa nhân, sả, gừng, nghệ, lá khôi tía là các sản phẩm dược liệu có tiềm năng trở thành hàng hóa với quy mô lớn.

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, việc phát triển CDL  còn một số khó khăn như: việc rà soát, thống kê, điều tra, nghiên cứu đánh giá về tiềm năng, chủng loài CDL chưa thực sự quan tâm nghiên cứu sâu; diện tích trồng còn phân tán, chủng loài còn nghèo nàn; phát triển một số cây trồng còn mang tính phong trào, chưa bền vững, khó khăn trong tiêu thụ như tiêu thụ sản phẩm qua nhiều trung gian nên bị ép giá hoặc đầu ra, bạn hàng chưa ổn định, bền vững; đầu tư cho phát triển dược liệu, thu hút đầu tư, xúc tiến thương mại, quảng bá sản phẩm tuy đã tích cực nhưng kết quả còn hạn chế, chưa bền vững… 

Do đó, thời gian tới, tỉnh tiếp tục triển khai các chính sách hỗ trợ phát CDL, thu hút các nhà đầu tư, DN, hợp tác xã và người dân đẩy mạnh đầu tư thâm canh tăng năng suất đối với những loài CDL giá trị kinh tế cao để nâng cao hiệu quả kinh tế trên đơn vị diện tích đối với diện tích đã có. 

Xây dựng cơ chế, chính sách lồng ghép nguồn vốn đầu tư của nhà nước, DN, hợp tác xã trong việc đào tạo, tập huấn cho người dân về sản xuất, thu hái, bảo quản và chế biến dược liệu an toàn, đảm bảo theo đúng quy trình kỹ thuật và các tiêu chuẩn thực hành tốt sản xuất thuốc của Tổ chức Y tế Thế giới. 

Xây dựng các vùng sản xuất CDL tập trung đạt nguyên tắc, tiêu chuẩn thực hành trồng trọt và thu hái dược liệu theo khuyến cáo của Tổ chức Y tế Thế giới (GACP - WHO); xây dựng các mô hình ứng dụng các công nghệ mới, tiên tiến trong sản xuất;tăng cường khuyến nông, hướng dẫn người sản xuất thực hiện đúng quy trình kỹ thuật về canh tác, thu hái, bảo quản để duy trì và nâng cao sản xuất, chất lượng sản phẩm...

Tăng cường tiêu thụ sản phẩm qua các kênh: các công ty kinh doanh dược liệu; các hình thức liên kết sản xuất và tiêu thụ sản phẩm; công ty thương mại, hội đông y... với việc hợp đồng, bao tiêu sản phẩm đây được coi là hình thức đem lại hiệu quả kinh tế cao nhất cho vùng phát triển tập trung. Đồng thời xây dựng thương hiệu, nhãn hiệu cho các loại CDL, các sản phẩm chế biến từ nguồn dược liệu được nuôi trồng, sản xuất chế biến từ nguồn các loại CDL của tỉnh để góp phần quảng bá và nâng cao giá trị, hiệu quả kinh tế cho người sản xuất, chế biến và tiêu thụ.
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