Cao điểm xử lý vi phạm giao thông cuối năm
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Trước diễn biến phức tạp của tình hình tai nạn giao thông (TNGT), nhất là khi các hành vi vi phạm trật tự an toàn giao thông (TTATGT) có chiều hướng gia tăng, các lực lượng chức năng trên địa bàn tỉnh tăng cường phối hợp triển khai đồng bộ các giải pháp tuần tra, kiểm soát, xử lý nghiêm các vi phạm.

Đội Cảnh sát giao thông đường bộ số 1, Phòng Cảnh sát giao thông, Công an tỉnh tăng cường kiểm tra vi phạm nồng độ cồn trên các tuyến đường.
Sau khi tiếp nhận hình ảnh, thông tin từ hệ thống camera giám sát về 1 nhóm thanh, thiếu niên điều khiển xe mô tô phóng nhanh, vượt ẩu, không đội mũ bảo hiểm vào ngày 5/12, Đội Cảnh sát giao thông (CSGT) đường bộ số 2, Phòng CSGT, Công an tỉnh đã phối hợp với Công an xã Tú Lệ, huyện Văn Chấn xác minh, triệu tập các đối tượng vi phạm giao thông. 

Trung tá Nguyễn Văn Quang - Đội trưởng Đội CSGT đường bộ số 2 cho biết: "Quá trình làm việc cho thấy, các đối tượng vi phạm còn rất trẻ, chỉ từ 14-15 tuổi nhưng đã điều khiển xe mô tô trên 50 phân khối và không đội mũ bảo hiểm. Đội đã tiến hành lập biên bản vi phạm xử lý theo quy định của pháp luật. Thời gian tới, bên cạnh việc huy động tối đa nhân lực, phương tiện triển khai tuần tra, kiểm soát trên các tuyến quốc lộ 32, 37; đồng thời, sử dụng tối đa hiệu quả hình ảnh từ hệ thống camera giám sát và hình ảnh do các tổ chức, cá nhân cung cấp để làm căn cứ xử lý các hành vi vi phạm”. 

Hiện nay, lực lượng công an toàn tỉnh đang triển khai đợt cao điểm xử lý vi phạm TTATGT. Cụ thể, trên đường bộ, lực lượng CSGT tăng cường tuần tra kiểm soát, xử lý vi phạm TTATGT theo các nhóm hành vi vi phạm như: cơi nới thùng, chở quá tải, quá khổ, vi phạm nồng độ cồn, ma túy, chở quá số lượng khách, chạy quá tốc độ... Riêng đối với các phương tiện cơi nới thùng, lực lượng CSGT sẽ kiểm tra kỹ, phát hiện, xử lý các phương tiện lắp hệ thống thủy lực để nâng thùng nhằm chở quá tải... 

Trong quá trình tuần tra kiểm soát, xử lý vi phạm, điều tra giải quyết tai nạn giao thông lực lượng CSGT sẽ kiểm tra giấy chứng nhận kiểm định an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường, tra cứu thông tin của xe trên cơ sở dữ liệu của Cục Đăng kiểm Việt Nam đối chiếu thực tế với xe ô tô đang kiểm soát để kịp thời phát hiện, xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật. 

Thiếu tá Lê Anh Tuấn - Đội trưởng Đội CSGT đường bộ số 1, Phòng CSGT, Công an tỉnh cho biết: "Cùng với việc thực hiện tuần tra, kiểm soát theo các chuyên đề về nồng độ cồn, ma túy, tải trọng..., Đội phối hợp với các lực lượng chức năng kiểm tra các hoạt động vận tải hành khách, nhất là các xe dù, đón trả khách không đúng quy định. Ngoài ra, Đội nắm tình hình, kịp thời huy động lực lượng, phối hợp và bố trí lực lượng thường trực, ứng trực để giải quyết khi có dấu hiệu ùn tắc giao thông, phối hợp tổ chức phân luồng, điều tiết giao thông, tuyệt đối không để ùn tắc tại các địa điểm tổ chức lễ Noel, chợ hoa, chợ tết, khu vui chơi, bắn pháo hoa, các lễ hội, các bến xe, bến tàu”.

Bên cạnh đó, những ngày cuối năm, lực lượng thanh tra giao thông cũng tăng cường kiểm tra các xe vận chuyển khách liên tỉnh, nội tỉnh; tập trung kiểm tra xử lý các hành vi dừng xe, đón trả khách không đúng quy định, không có sổ nhật trình vi phạm về thể lệ vận tải hành khách công cộng; giám sát hoạt động của các bến xe, kiểm tra công tác chuẩn bị phục vụ các ngày lễ, tết của các đơn vị quản lý bến xe về chất lượng dịch vụ, niêm yết giá vé, kế hoạch tăng cường phương tiện phục vụ nhân dân và kiểm tra, xử lý các phương tiện dừng đỗ không đúng nơi quy định gây ùn tắc giao thông. 

Ông Đỗ Trung Thành - Phó Chánh Thanh tra giao thông vận tải cho biết: "Bên cạnh những giải pháp trên, lực lượng thanh tra giao thông cũng tăng cường phối hợp với các địa phương kiểm tra, xử lý các vi phạm về kết cấu hạ tầng giao thông cũng như những vi phạm về tải trọng, quá khổ, quá tải; tiếp tục kiểm tra xử lý những trường hợp lấn chiếm, sử dụng trái phép vỉa hè hành lang ATGT, đặc biệt là họp chợ trên vỉa hè, lòng đường tại các khu đô thị, thành phố, thị xã, thị trấn”. 

Song song với đó, để bảo đảm TTATGT cuối năm, các địa phương chỉ đạo các lực lượng chức năng trên địa bàn tăng cường tuần tra, kiểm soát khép kín địa bàn nhằm kịp thời phát hiện, xử lý nghiêm các vi phạm là nguyên nhân gây TNGT như: chạy quá tốc độ, nồng độ cồn, tránh vượt sai quy định... Đồng thời, triển khai ra quân giải tỏa, tháo dỡ, lập lại trật tự hành lang ATGT đường bộ.

	          Năm 2022, lực lượng công an đã tuần tra kiểm soát, phát hiện 31.597 trường hợp vi phạm; tạm giữ 8.310 phương tiện; xử lý 28.785 trường hợp, thu nộp ngân sách nhà nước trên 32,6 tỷ đồng. Bên cạnh đó, lực lượng thanh tra giao thông đã kiểm tra 5.034 trường hợp (cá nhân 4.976 trường hợp; tổ chức 58 trường hợp); phát hiện vi phạm 3.213 trường hợp; nhắc nhở 2.991 trường hợp; lập biên bản làm việc 256 trường hợp; lập biên bản xử phạt vi phạm hành chính 222 trường hợp (cá nhân vi phạm trật tự TTATGT 215 trường hợp, tổ chức vi phạm 7 trường hợp) với tổng số tiền trên 820 triệu đồng.
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