Phát huy truyền thống anh hùng, xây dựng lực lượng vũ trang Yên Bái vững mạnh toàn diện

Ngày 22/12/2022 
Top of Form

Bottom of Form

Cùng với sự lớn mạnh của Quân đội nhân dân Việt Nam, lực lượng vũ trang Yên Bái đã cùng với Đảng bộ và nhân dân trong tỉnh lập nên nhiều chiến công trong các cuộc kháng chiến bảo bảo vệ Tổ quốc và đóng góp thực hiện thắng lợi mục tiêu nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương trong giai đoạn mới.

Chiến sĩ Đại đội 20, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh huấn luyện bài
vượt qua vật cản.
Ngày 22/12/1944, tại khu rừng Trần Hưng Đạo thuộc 2 xã Tam Kim, Hoa Thám, huyện Nguyên Bình, tỉnh Cao Bằng, Đội Việt Nam tuyên truyền giải phóng quân - đội quân chủ lực đầu tiên, tiền thân của Quân đội nhân dân (QĐND) Việt Nam được thành lập.

Đây là sự kiện lịch sử trọng đại, đánh dấu sự ra đời, phát triển của lực lượng vũ trang (LLVT) cách mạng Việt Nam; đồng thời, khẳng định sự vận dụng đúng đắn, sáng tạo chủ nghĩa Mác-Lênin về xây dựng quân đội kiểu mới của giai cấp công nhân của Đảng và lãnh tụ Hồ Chí Minh vào thực tiễn cách mạng Việt Nam.

78 năm qua, dưới sự lãnh đạo tuyệt đối, trực tiếp về mọi mặt của Đảng, được sự thương yêu, đùm bọc, giúp đỡ của nhân dân, kế thừa và phát huy tinh thần yêu nước và nghệ thuật quân sự của dân tộc Việt Nam, vượt qua muôn vàn gian lao, thử thách, Quân đội nhân dân Việt Nam đã cùng toàn dân giành được những thắng lợi vĩ đại trong sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa và làm tròn nghĩa vụ quốc tế vẻ vang. 

Từ chiến công đầu Phai Khắt, Nà Ngần, Chiến dịch Việt Bắc, Chiến dịch Biên giới (1950) đến cuộc tiến công chiến lược Đông xuân 1953 - 1954, mà đỉnh cao là trận quyết chiến Chiến dịch Điện Biên Phủ "Lừng lẫy năm châu, chấn động địa cầu", đập tan ách thống trị của chủ nghĩa thực dân cũ, mở ra giai đoạn cách mạng mới, đưa miền Bắc tiến lên chủ nghĩa xã hội, làm hậu phương vững chắc để tiến hành cuộc cách mạng dân tộc dân chủ nhân dân ở miền Nam. 

Từ những chiến thắng: Ấp Bắc, Bình Giã, Đồng Xoài, Ba Gia, Núi Thành, Vạn Tường, Plâyme, những chiến dịch: Mậu Thân 1968, đường 9 - Nam Lào, chiến thắng "Hà Nội - Điện Biên Phủ trên không" đến cuộc Tổng tiến công và nổi dậy mùa xuân năm 1975 mà đỉnh cao là Chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử, quân đội ta dưới sự lãnh đạo của Đảng đã cùng toàn dân làm nên những chiến công chói lọi, hoàn thành cách mạng dân tộc dân chủ nhân dân, thống nhất đất nước, đưa cả nước đi lên chủ nghĩa xã hội.

Trong thời kỳ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, quân đội nhân dân là lực lượng nòng cốt cùng toàn dân giữ vững độc lập, chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ của Tổ quốc; bảo vệ Đảng, Nhà nước, nhân dân, thành quả cách mạng và chế độ xã hội chủ nghĩa, giữ vững môi trường hòa bình, ổn định để phát triển đất nước. 

Quân đội nhân dân luôn nêu cao tinh thần cảnh giác cách mạng, đập tan mọi âm mưu và hành động xâm phạm chủ quyền biên giới, biển, đảo của Tổ quốc; thực hiện sáng tạo, có hiệu quả các chương trình phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng các khu kinh tế - quốc phòng, các công trình có ý nghĩa chiến lược của đất nước. 

Quân đội tích cực tham gia các phong trào "Đền ơn đáp nghĩa", xóa đói giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới; xây dựng địa bàn an toàn, xây dựng hệ thống chính trị và đời sống văn hóa cơ sở, nhất là ở các địa bàn trọng điểm, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số…; góp phần quan trọng vào sự nghiệp củng cố và tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, tăng cường "thế trận lòng dân", tiềm lực và thế trận quốc phòng toàn dân. 

Quân đội luôn là lực lượng nòng cốt đi đầu trong công tác phòng, chống thiên tai, dịch bệnh, tìm kiếm, cứu hộ, cứu nạn, giải quyết hậu quả chiến tranh và thực hiện tốt chính sách hậu phương quân đội. Trải qua 78 năm chiến đấu, xây dựng và trưởng thành, đối mặt với biết bao khó khăn, thử thách, nhất là trước những bước ngoặt của cách mạng, Quân đội nhân dân Việt Nam luôn tỏ rõ bản lĩnh của một đội quân cách mạng, từ nhân dân mà ra, vì nhân dân mà chiến đấu; một lực lượng chính trị đặc biệt, lực lượng chiến đấu tuyệt đối trung thành, tin cậy của Đảng, Nhà nước và nhân dân.

Cùng với sự lớn mạnh của Quân đội nhân dân Việt Nam, lực lượng vũ trang Yên Bái đã cùng với Đảng bộ và nhân dân trong tỉnh lập nên nhiều chiến công. 
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9 năm kháng chiến chống thực dân Pháp, LLVT tỉnh đã đánh gần 200 trận, tiêu diệt và bắt sống trên 10 ngàn tên địch, bắn cháy 2 máy bay trong chiến dịch Điện Biên Phủ, LLVT tỉnh cùng với nhân dân tham gia 3,6 triệu lượt ngày công phục vụ chiến dịch; mua 92 triệu đồng công phiếu kháng chiến; mở 200 km đường ô tô bảo đảm giao thông thông suốt trên con đường huyết mạch Yên Bái - Sơn La nối liền căn cứ địa Việt Bắc với mặt trận Tây Bắc; động viên 3.000 thanh niên con em các dân tộc tình nguyện vào bộ đội, làm tròn trọng trách của một tỉnh vừa là tiền tuyến vừa là hậu phương. 

Bước vào cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước, LLVT đã cùng với nhân dân các dân tộc trong tỉnh anh dũng, kiên cường, vừa sản xuất, vừa chiến đấu với khẩu hiệu "Tay cày - tay súng, tay búa - tay súng”, phối hợp với lực lượng chủ lực bắn rơi 115 máy bay Mỹ, bắt gọn 8 toán biệt kích, bắt hàng trăm tên gián điệp; động viên 24.631 thanh niên lên đường nhập ngũ chiến đấu trên các chiến trường, đồng thời huy động 3.277 dân công hoả tuyến với 589.860 ngày công phục vụ chiến trường nước bạn Lào, tổ chức huấn luyện và đưa tiễn 4 tiểu đoàn Yên Ninh, Tiểu đoàn 118 pháo cao xạ, Đại đội 105 cho chiến trường miền Nam, huy động nhân dân tham gia trên 6 triệu ngày công đào hầm hào, công sự, bảo đảm giao thông vận tải, tích cực khắc phục hậu quả chiến tranh, từng bước đẩy mạnh sản xuất, thực hiện tốt chính sách hậu phương quân đội, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.

Phát huy truyền thống và  phẩm chất "Bộ đội Cụ Hồ" trong thời kỳ mới, Đảng ủy, Bộ CHQS tỉnh tập trung lãnh đạo, chỉ đạo LLVT tỉnh quán triệt sâu sắc các chỉ thị, nghị quyết của các cấp ủy Đảng; phối hợp chặt chẽ với các ban, ngành, đoàn thể, chủ động tham mưu, đề xuất với cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương các chủ trương, giải pháp lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt nhiệm vụ quốc phòng - quân sự địa phương; xây dựng nền quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh nhân dân, xây dựng khu vực phòng thủ tỉnh, huyện, thành phố ngày càng vững chắc; phòng chống có hiệu quả âm mưu "diễn biến hòa bình", bạo loạn lật đổ của các thế lực thù địch, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới. 

Đẩy mạnh xây dựng Đảng bộ Quân sự tỉnh thực sự trong sạch, vững mạnh về chính trị, tư tưởng, tổ chức và đạo đức; xây dựng LLVT tỉnh vững mạnh toàn diện, mẫu mực, tiêu biểu; tăng cường giáo dục chính trị, tư tưởng, trọng tâm là tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức cho cán bộ, chiến sĩ về chủ nghĩa Mác - Lê nin, tư tưởng Hồ Chí Minh; quan điểm, đường lối quân sự - quốc phòng của Đảng; truyền thống của quân đội và LLVT tỉnh; phát huy tốt vai trò tiền phong, gương mẫu, trách nhiệm nêu gương của đội ngũ cán bộ, đảng viên, trước hết là cấp ủy viên, cán bộ chủ trì, chủ chốt các cấp, tạo sự đoàn kết, thống nhất cao trong lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện nhiệm vụ quân sự - quốc phòng. 

Thực hiện tốt công tác dân vận, xây dựng cơ sở chính trị địa bàn, tham gia phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, giúp dân xóa đói, giảm nghèo, thực hiện tốt chính sách xã hội, chính sách hậu phương quân đội, gắn với thực hiện có hiệu quả Phong trào thi đua "Quân đội chung sức xây dựng nông thôn mới"... 

Đặc biệt, LLVT tỉnh luôn phát huy vai trò nòng cốt, xung kích đi đầu trong ứng phó với thiên tai, dịch bệnh, tìm kiếm cứu hộ, cứu nạn và tích cực tham gia giúp đỡ nhân dân khắc phục hậu quả do thiên tai, bão lũ gây ra từng bước ổn định đời sống; giữ vững và phát huy phẩm chất, truyền thống hình ảnh "Bộ đội Cụ Hồ" và niềm tin yêu của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân đối với LLVT tỉnh.

Kỷ niệm 78 năm Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944 - 22/12/2022), 33 năm Ngày hội Quốc phòng toàn dân (22/12/1989 - 22/12/2022), tiếp nối truyền thống vẻ vang, cán bộ, chiến sĩ LLVT tỉnh nguyện ra sức thi đua, quyết tâm phấn đấu lập nhiều chiến công, thành tích mới, góp phần cùng với cấp ủy, chính quyền, nhân dân các dân tộc trong tỉnh thực hiện thắng lợi mục tiêu nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, phấn đấu xây dựng phát triển Yên Bái nhanh, bền vững theo hướng "Xanh, hài hòa, bản sắc và hạnh phúc”, phát triển về kinh tế, ổn định về chính trị, vững mạnh về quốc phòng - an ninh, góp phần xứng đáng vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa. 
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