Yên Bái dự Hội nghị Quân khu 2 triển khai công tác quân sự, quốc phòng năm 2023
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Sáng 28/12, Quân khu 2 tổ chức Hội nghị trực tuyến tổng kết công tác quân sự, quốc phòng năm 2022 và triển khai nhiệm vụ năm 2023. Thiếu tướng Phạm Hồng Chương – Tư lệnh Quân khu 2 chủ trì Hội nghị.
Dự Hội nghị tại điểm cầu tỉnh Yên Bái có đồng chí Ngô Hạnh Phúc - Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Phó Chủ tịch UBND tỉnh; lãnh đạo Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh; thành viên Hội đồng Giáo dục quốc phòng và an ninh tỉnh; lãnh đạo các huyện, thị xã, thành phố trong tỉnh.

Năm 2022, Đảng ủy, Bộ Tư lệnh Quân khu 2 đã lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai, tổ chức thực hiện toàn diện các mặt công tác; chủ động nắm chắc tình hình, xử trí kịp thời, hiệu quả các tình huống, không để bị động, bất ngờ. Duy trì nghiêm chế độ trực sẵn sàng chiến đấu, bảo vệ an toàn tuyệt đối các sự kiện chính trị của đất nước; tổ chức diễn tập khu vực phòng thủ tỉnh Lai Châu, Lào Cai đạt kết quả xuất sắc.

 


Đồng chí Ngô Hạnh Phúc - Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Phó Chủ tịch
UBND tỉnh dự Hội nghị tại điểm cầu tỉnh Yên Bái.
Đảng ủy, Bộ Tư lệnh Quân khu 2 tiếp tục quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng và nghị quyết đại hội Đảng các cấp; xây dựng Đảng bộ Quân khu vững mạnh về chính trị, tư tưởng, tổ chức và đạo đức; bảo đảm đầy đủ các mặt hậu cần, kỹ thuật, tài chính trong các nhiệm vụ, duy trì chặt chẽ các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19, hoạt động đối ngoại quốc phòng được mở rộng. 

Tổng kết phong trào Thi đua quyết thắng năm 2022, Quân khu có 2 tập thể được đề nghị tặng cờ thi đua của Chính phủ, 13 tập thể được đề nghị tặng cờ thi đua của  Bộ Quốc phòng, 14 tập thể đề nghị cờ thi đua Quân khu và nhiều tập thể, cá nhân được khen thưởng.

Năm 2023, Quân khu 2 tiếp tục phối hợp chặt chẽ với cấp ủy, chính quyền các địa phương, chỉ đạo cơ quan, đơn vị tích cực chủ động thực hiện tốt việc tham mưu với Quân ủy Trung ương và Bộ Quốc phòng xử lý kịp thời, hiệu quả các tình huống, không để bị động, bất ngờ, giữ vững ổn định an ninh chính trị trên địa bàn. Chỉ đạo các đơn vị chủ động nắm, dự báo, đánh giá sát, đúng tình hình trên tuyến biên giới, nội địa và trên không gian mạng, góp phần giữ vững chủ quyền, toàn vẹn lãnh thổ, giữ vững môi trường hòa bình để phát triển kinh tế - xã hội. 

Thực hiện tốt vai trò nòng cốt trong xây dựng nền quốc phòng toàn dân, thế trận quốc phòng toàn dẫn gắn với thế trận an ninh nhân dân, biên phòng toàn dân vững chắc. Chủ động phối hợp chặt chẽ với cấp ủy, chính quyền địa phương thực hiện nghiêm Kết luận của Bộ Chính trị về tiếp tục xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thành khu vực phòng thủ vững chắc trong tình hình mới; các chiến lược, đề án về quân sự, quốc phòng; nghị quyết của Đảng ủy Quân khu về lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ quân sự, quốc phòng năm 2023.

Tại Hội nghị, Quân khu 2 đã khen thưởng các tập thể, cá nhân đạt thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua quyết thắng năm 2022 và phát động phong trào Thi đua quyết thắng năm 2023.
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