Văn Chấn đưa nghị quyết của Đảng vào cuộc sống

Ngày 26/12/2022 
Top of Form

Bottom of Form

Thực hiện Nghị quyết số 29 của Ban Chấp hành (BCH) Đảng bộ tỉnh về phát triển công nghiệp tỉnh Yên Bái theo hướng bền vững, hiệu quả và thân thiện với môi trường giai đoạn 2021 - 2025” (viết tắt là NQ 29), Đảng bộ huyện Văn Chấn đã cụ thể hóa và triển khai thực hiện nghiêm, kịp thời và đạt kết quả đáng khích lệ.

Lãnh đạo huyện Văn Chấn nắm tình hình sản xuất, kinh doanh
tại Nhà máy Thủy điện Văn Chấn.
Để NQ 29 của BCH Đảng bộ tỉnh sớm được triển khai thực hiện, Ban Thường vụ Huyện ủy Văn Chấn đã lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức học tập, quán triệt, triển khai thực hiện nghị quyết một cách nghiêm túc, trọng tâm, trọng điểm, cơ bản đáp ứng được yêu cầu của Tỉnh ủy như: ban hành Kế hoạch số 31 về phổ biến, quán triệt, tuyên truyền, triển khai thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, kết luận, đề án của Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy cụ thể hóa triển khai thực hiện NQ Đại hội XIII của Đảng, NQ Đại hội XIX Đảng bộ tỉnh; chỉ đạo Ban Tuyên giáo Huyện ủy hướng dẫn, đôn đốc các địa phương, cơ quan, đơn vị tập trung triển khai thực hiện NQ...

Đồng thời giao UBND huyện phân công nhiệm vụ cho các cơ quan chuyên môn xây dựng, ban hành kế hoạch thực hiện NQ. Hướng dẫn các cơ quan truyền thông của huyện xây dựng kế hoạch, bố trí chuyên trang, chuyên mục phổ biến, thông tin tuyên truyền nội dung cơ bản của NQ trên hệ thống truyền thanh cơ sở...

Cùng đó, Đảng bộ huyện Văn Chấn tập trung thực hiện nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý Nhà nước về công nghiệp như: tổ chức triển khai thực hiện tốt NQ 05 của HĐND tỉnh. Năm 2021, thực hiện hỗ trợ kinh phí đầu tư đổi mới, ứng dụng máy móc thiết bị tiên tiến trong chế biến, sản xuất cho một số đơn vị chế biến chè, gỗ ván bóc trên địa bàn huyện từ nguồn kinh phí khuyến công quốc gia và địa phương với số tiền là 840,0 triệu đồng. 

Mời gọi, thu hút được đầu tư vào lĩnh vực công nghiệp của huyện như: dự án điện gió tại xã Nậm Búng với công suất thiết kế 200 MW; dự án thủy điện Ngòi Lao tại xã Cát Thịnh với công suất thiết kế 13,5 MW; dự án đầu tư xây dựng công trình khai thác và chế biến đá metacarbonat khu vực Suối Giàng, xã Suối Giàng; dự án đầu tư  xây dựng nhà máy chế biến đá ốp lát, mỹ nghệ tại thị trấn Sơn Thịnh… 

Đến nay, các dự án đang trong quá trình khảo sát, đánh giá trước khi triển khai thực hiện và huyện tăng cường hướng dẫn, chủ động tháo gỡ khó khăn vướng mắc cho nhà đầu tư; đôn đốc đẩy nhanh tiến độ thực hiện... 

Các dự án công nghiệp đã được cấp quyết định chủ trương đầu tư để sớm hoàn thành đi vào hoạt động, sản xuất, tạo giá trị gia tăng như: dự án xây dựng Nhà máy Thủy điện Thác Cá 1; dự án xây dựng Nhà máy Thủy điện Sài Lương; dự án Nhà máy Nhiệt điện sinh khối; các dự án chế biến đá thạch anh… 

Hiện tại, các dự án cơ bản đã hoàn thành 70 đến 90% khối lượng. Đồng thời, huyện chỉ đạo các cơ quan, đơn vị thực hiện các giải pháp đẩy mạnh đào tạo nghề cho lao động; trong đó, chú trọng đào tạo nghề cho lĩnh vực công nghiệp. 

Để hoàn thành chỉ tiêu giá trị sản xuất công nghiệp đến năm 2025 đạt 2.000 tỷ đồng, huyện tập trung đầu tư phát triển công nghiệp theo chiều sâu, bền vững và nâng cao năng suất, chất lượng, sức cạnh tranh trên thị trường bằng việc thu hút và bố trí nguồn lực để đầu tư hạ tầng kỹ thuật các cụm công nghiệp; mời gọi và thu hút đầu tư, tăng cường liên kết, hợp tác trong sản xuất, kinh doanh đối với các dự án sử dụng công nghệ tiên tiến, công nghệ xanh, chế biến sâu, tạo ra giá trị lớn.

Cùng với đó, tạo điều kiện cho các nhà đầu tư phát huy tiềm năng, thế mạnh về công nghiệp điện năng trên hệ thống ngòi Thia, ngòi Hút; thực hiện chương trình khuyến công, xây dựng các làng nghề gắn với phát triển du lịch; đẩy mạnh thu hút và tạo điều kiện cho các đơn vị, doanh nghiệp phát triển nhằm thúc đẩy lĩnh vực sản xuất gạch, nhất là gạch không nung, khai thác vật liệu xây dựng như đá, cát, sỏi… 

Đẩy mạnh phát triển công nghiệp sản xuất điện theo hướng thu hút đầu tư các dự án sản xuất điện mới, sử dụng năng lượng tái tạo (năng lượng mặt trời, năng lượng gió, điện sinh khối); duy trì, nâng cao hiệu quả hoạt động của các nhà máy thủy điện hiện có. 

Hiện tại, trên địa bàn có 13 dự án thủy điện với tổng công suất thiết kế 240,5 MW; 1 dự án điện gió đang xin chủ trương khảo sát tại xã Nậm Búng với công suất thiết kế 200 MW; tập trung đôn đốc, đẩy nhanh tiến độ các dự án thủy điện hoàn thành đúng tiến độ theo chủ trương đầu tư được cấp nhằm hoàn thành mục tiêu giá trị sản xuất công nghiệp đến năm 2025 của huyện, như: dự án thủy điện Nậm Pươi; dự án thủy điện Nậm Búng, dự án thủy điện Ngòi Lao... Tỷ lệ cấp điện lưới quốc gia, đến thời điểm hiện tại số thôn, tổ dân phố có điện lưới quốc gia đạt 93,43% (199/213 thôn, tổ dân phố), số hộ sử dụng điện lưới quốc gia đạt 97,97% (31.005/31.646 hộ). 

Đồng thời, đẩy mạnh phát triển các sản phẩm mỹ nghệ, tiểu thủ công nghiệp, làng nghề và giá trị sản xuất tiểu thủ công nghiệp chiếm trên 21,4% trong tổng giá trị sản xuất toàn ngành công nghiệp...
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