Huyện Yên Bình hoàn thành vượt mức 30/30 chỉ tiêu theo Chương trình hành động 56 của Tỉnh ủy
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Đó là thông tin được đưa ra tại Hội nghị Ban Chấp hành Đảng bộ huyện Yên Bình khóa XXIII lần thứ 15 (mở rộng), diễn ra ngày 28/12.

Các đồng chí lãnh đạo huyện Yên Bình tham gia ủng hộ Quỹ
Vì người nghèo nhân dịp chuẩn bị đón Tết Nguyên đán Quý Mão 2023.
Năm 2022, với tinh thần chủ động, sát sao, quyết liệt trong lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền từ huyện đến cơ sở, sự nỗ lực, phấn đấu của các doanh nghiệp, các thành phần kinh tế và nhân dân các dân tộc trên địa bàn, huyện Yên Bình đã hoàn thành và hoàn thành vượt mức 30/30 chỉ tiêu theo Chương trình hành động số 56 của Tỉnh ủy, 50/50 chỉ tiêu theo Kế hoạch (KH) số 72 của Huyện ủy, trong đó có có 36 chỉ tiêu vượt KH.

Nhiều chỉ tiêu quan trọng, chỉ tiêu khó đã vượt cao như: thành lập mới doanh nghiệp vượt 25% KH; thành lập mới HTX cao gấp gần 2 lần; kiên cố hóa đường giao thông nông thôn vượt 30%KH; doanh thu từ du lịch vượt 39,3% KH; 11 trường học được công nhận đạt chuẩn quốc gia, vượt 2 trường so với KH...

Huyện đã xây dựng thành công 4 xã đạt chuẩn nông thôn mới, 2 xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao. Đến nay, toàn huyện có 22/22 xã đạt chuẩn NTM. Huy động các nguồn, toàn huyện đã làm được 210 nhà cho hộ nghèo, tăng 61 nhà so với năm 2021. Giáo dục - đào tạo duy trì vị trí thứ 2 trong toàn tỉnh. Y tế được đầu tư xây dựng, nâng cấp, trang thiết bị đáp ứng nhu cầu thực hiện dịch vụ kỹ thuật.

Trong năm, huyện đã tổ chức tốt các hoạt động chào mừng 75 ngày thành lập Đảng bộ huyện, Lễ hội Bưởi Đại Minh và khám phá Danh thắng quốc gia hồ Thác Bà. Quốc phòng, an ninh được đảm bảo, trật tự an toàn xã hội được giữ vững. Công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị tiếp tục được chú trọng trên tất cả các mặt chính trị, tư tưởng, tổ chức và đạo đức. Trong năm 2022, Đảng bộ huyện đã kết nạp 202 đảng viên mới, đạt 101% KH.
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Tại Hội nghị, Huyện ủy Yên Bình thông qua tờ trình của Ban Thường vụ Huyện ủy về Chương trình làm việc của Ban Chấp hành Đảng bộ, Ban Thường vụ Huyện ủy năm 2023; về việc ban hành KH thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 6 khóa XIII về tiếp tục xây dựng và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam trong giai đoạn mới...
Dịp này, huyện cũng phát động quyên góp ủng hộ Quỹ Vì người nghèo nhân dịp chuẩn bị đón Tết Nguyên đán Quý Mão 2023 được gần 122 triệu đồng.
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