Khi người dân là trung tâm
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Thời gian qua, xã Tuy Lộc, thành phố Yên Bái đã đẩy mạnh công tác chuyển đổi số (CĐS) tăng cường đầu tư hạ tầng công nghệ số, xây dựng chính quyền điện tử, chính quyền số, tuyên truyền nâng cao nhận thức về lợi ích CĐS để phục vụ tốt hơn cho người dân và doanh nghiệp.

Cán bộ xã Tuy Lộc tuyên truyền nâng cao nhận thức cho người dân
về lợi ích của CĐS.
Nếu như trước đây, việc triển khai hạ tầng số ở xã còn những hạn chế như: đường truyền mạng chưa ổn định, việc cấp chữ ký số còn chưa đầy đủ, trong khi đó công chức sử dụng chưa thường xuyên; việc sử dụng hệ thống quản lý văn bản và điều hành còn hạn chế, văn bản chưa xử lý trên môi trường mạng còn nhiều. 

Đến nay, hạ tầng số của xã đã được đầu tư nâng cấp, hệ thống mạng Internet hoạt động thông suốt, ổn định, đảm bảo an toàn thông tin giúp cán bộ, công chức xã truy cập thông tin, tài liệu phục vụ hội nghị mà không cần giấy tờ; thực hiện giải quyết hồ sơ trên môi trường mạng nhanh chóng, hiệu quả. 

100% cán bộ, công chức được cấp chữ ký số và sử dụng thường xuyên; 100% văn bản đi - đến được xử lý, luân chuyển trên phần mềm quản lý văn bản VOFFICE đảm bảo đúng tiến độ thời gian theo quy định; 100% hồ sơ và thủ tục hành chính cấp xã được tiếp nhận và giải quyết trên hệ thống một cửa điện tử theo đúng quy trình... 

Tại Bộ phận Phục vụ hành chính công, các thủ tục hành chính được niêm yết công khai, đầy đủ. Bộ phận có tổ hướng dẫn thực hiện thủ tục hành chính trực tuyến và hướng dẫn người dân về dịch vụ công trực tuyến mức độ 3 - 4. Đến hết tháng 11/2022, tỷ lệ hồ sơ giải quyết thủ tục hành chính tiếp nhận qua phần mềm một cửa điện tử của xã đạt 100%; tỷ lệ hồ sơ nộp dịch vụ công trực tuyến mức độ 3 - 4 đạt trên 80%...

Đồng chí Nguyễn Hồng Phong - Phó Chủ tịch UBND xã Tuy Lộc cho biết: "Xã đã thành lập Ban Chỉ đạo CĐS triển khai thực hiện thanh toán không dùng tiền mặt trên địa bàn; giao nhiệm vụ cho cán bộ, công chức trên nền tảng số. Đồng thời xây dựng 6 tổ CĐS cộng đồng cấp thôn trực tiếp đến từng hộ dân hướng dẫn cài đặt, sử dụng app tiện ích trên điện thoại thông minh như: dịch vụ công trực tuyến, mã định danh điện tử, tra cứu bảo hiểm y tế; tạo lập tài khoản ngân hàng thanh toán trực tuyến...”. 

Các tổ CĐS cộng đồng ở thôn luôn hoạt động năng nổ, tích cực đã giúp bà con nhân dân thay đổi nhận thức, thói quen sử dụng công nghệ số. Chị Vũ Thị Thương Huyền - Tổ trưởng Tổ CĐS thôn Bái Dương chia sẻ: "Trước đây, bà con muốn nộp tiền điện, tiền nước phải đi đến tận các điểm thu nhưng sau khi chúng tôi hướng dẫn cài đặt, sử dụng ứng dụng tiện ích trên điện thoại thông minh, mọi người đã có thể dễ dàng thao tác nộp tiền trên điện thoại”. 

Thông qua việc hướng dẫn, người dân sử dụng, nắm bắt công nghệ thông tin, các tổ CĐS cũng lồng ghép phổ biến chủ trương, đường lối của tỉnh đến bà con nhân dân và phản ánh tâm tư, nguyện vọng tới các cấp chính quyền cũng nhanh chóng, dễ dàng hơn giúp người dân và chính quyền tăng tính tương tác, kịp thời nắm bắt để tháo gỡ, giải quyết khó khăn, vướng mắc, nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước, góp phần củng cố niềm tin của người dân với chính quyền. 

Hiện tại, tỷ lệ người dân trong xã thực hiện thanh toán trực tuyến không dùng tiền mặt đạt trên 61%; 2.339/2.478 người dân có mã định danh điện tử, bằng 94,4%; 100% các chi bộ trong xã tích cực cài đặt, sử dụng phần mềm nền tảng số "Sổ tay đảng viên điện tử tỉnh Yên Bái”.

Có thể thấy, công tác CĐS ở xã Tuy Lộc đã có những chuyển biến tích cực khi nhiều hộ dân đã nhận thức rõ về lợi ích mà công nghệ số mang lại. Đồng thời mỗi người dân trở thành nhân tố tích cực tham gia vào quá trình CĐS với các hoạt động như: thực hiện giao dịch trực tuyến trong thanh toán các dịch vụ khám, chữa bệnh, thanh toán tiền điện, nước; thanh toán lệ phí trong giải quyết thủ tục hành chính; triển khai sổ liên lạc điện tử, thu tiền học phí online tại trường học; quản lý hồ sơ sức khỏe và tư vấn sức khỏe trên phần mềm trực tuyến của trạm y tế xã..., góp phần đẩy mạnh, nhanh và hiệu quả hoạt động CĐS cấp xã, bắt kịp xu thế hiện đại.
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