Nỗ lực giảm nghèo bền vững

Ngày 26/12/2022
            Xác định công tác giảm nghèo là nhiệm vụ quan trọng trong tiến trình xây dựng nông thôn mới, những năm qua huyện Trấn Yên, tỉnh Yên Bái đã vận dụng sáng tạo các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, đề ra những hướng đi, mô hình hiệu quả đề giúp người dân giảm nghèo bền vững. Nhờ đó, đời sống vật chất và tinh thần của đồng bào các dân tộc nói chung, hộ nghèo và cận nghèo nói riêng trên địa bàn huyện từng bước được cải thiện và nâng cao.

Thời gian qua, công tác giảm nghèo ở xã Hưng Khánh đã được triển khai với nhiều giải pháp cụ thể, đúng hướng. Trong đó, thông qua các chương trình hỗ trợ như vay vốn hộ nghèo, cận nghèo, phát triển kinh tế, hỗ trợ làm nhà ở, hỗ trợ phát triển các mô hình sản xuất... đã góp phần giảm tỷ lệ hộ nghèo, cải thiện đời sống người dân.
Chủ tịch MTTQ xã Hưng Khánh Hà Văn Đại cho biết, để thực hiện tốt công tác giảm nghèo bền vững trên địa bàn xã, chúng tôi tập trung nâng cao chất lượng cơ sở hạ tầng thiết yếu phục vụ phát triển kinh tế - xã hội, cải thiện chất lượng cuộc sống ở các thôn; tạo mọi điều kiện tốt nhất để người nghèo, hộ nghèo ổn định cuộc sống, tạo được việc làm mới, tăng thu nhập, nâng cao đời sống sinh hoạt. Từ đầu năm đến nay, xã đã vận động, hỗ trợ 4 hộ nghèo làm nhà ở, hỗ trợ sinh kế cho 10 hộ nghèo. Đến nay, toàn xã có 67 hộ đã thoát nghèo, đạt 203% kế hoạch đề ra, tỷ lệ hộ nghèo giảm còn 2,2%. Đây là một tín hiệu đáng mừng để xã có thể hoàn thành các tiêu chí nông thôn mới nâng cao trong năm 2023. 

Còn tại xã Lương Thịnh, để góp phần thực hiện thành công Chương trình xây dựng nông thôn mới nâng cao gắn với giảm nghèo bền vững, xã đã phát huy mọi nguồn lực, lồng ghép có hiệu quả các chương trình, dự án, tập trung giảm nghèo bền vững; hỗ trợ đầu tư cơ sở hạ tầng ở thôn đặc biệt khó khăn để phục vụ cho sản xuất; đẩy mạnh tuyên truyền để người dân không trông chờ, ỷ lại, nỗ lực phát triển kinh tế, vươn lên thoát nghèo.
Chủ tịch UBND xã Lương Thịnh Hà Ngọc Tâm chia sẻ, hết năm 2021, toàn xã còn 124 hộ nghèo, tỷ lệ 6,76%. Đến thời điểm này của năm 2022, chúng tôi đã ra soát, thống kệ số hộ nghèo giảm 44 hộ, tỷ lệ hộ nghèo giảm còn 4,44%. Trong thời gian tới, để công tác giảm nghèo đạt hiệu quả, chúng tôi sẽ xây dựng kế hoạch cụ thể, chi tiết tới từng hộ gia đình xem họ thiếu hụt chỉ số nào để có giải pháp hỗ trợ. Bên cạnh đó, xã sẽ tập trung triển khai các mô hình trồng trọt, chăn nuôi mang lại hiệu quả kinh tế cao; đồng thời tạo điều kiện cho người dân vay vốn để mở rộng sản xuất, giúp các hộ vươn lên thoát nghèo bền vững.
Năm 2022, huyện Trấn Yên phấn đấu giảm 1,08% tỷ lệ hộ nghèo (giảm 260 hộ nghèo theo chuẩn nghèo đa chiều giai đoạn 2022 - 2025). Để thực hiện được mục tiêu này, huyện Trấn Yên đã đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động về triển khai thực hiện công tác giảm nghèo, giới thiệu các mô hình giảm nghèo có hiệu quả nhằm nâng cao nhận thức cho người dân, đặc biệt là hộ nghèo, hộ cận nghèo. Huyện quan tâm tạo điều kiện để người nghèo, hộ nghèo nâng cao thu nhập và cải thiện khả năng tiếp cận các dịch vụ xã hội cơ bản như việc làm, y tế, giáo dục, nhà ở, nước sinh hoạt và vệ sinh, tiếp cận thông tin. Huy động và sử dụng hiệu quả các nguồn lực đầu tư cho hoạt động giảm nghèo.
Đặc biệt, huyện Trấn Yên phân công cho các cơ quan, đơn vị trực tiếp hỗ trợ giúp đỡ 33 hộ dân thoát nghèo, chỉ đạo các xã, thị trấn phân công cho tập thể, cá nhân theo dõi và giúp đỡ 260 hộ thoát nghèo. Riêng khối mặt trận tổ quốc và các đoàn thể xây dựng tại mỗi địa phương một mô hình giảm nghèo về sinh kế (hỗ trợ mỗi mô hình 5 triệu đồng để phát triển sản xuất). Ngoài ra, từ nguồn quỹ vì người nghèo và xã hội hóa thực hiện tu sửa, nâng cấp và làm mới 57 ngôi nhà cho hộ nghèo.
Thực tế cho thấy, bằng nhiều hình thức vận động, cấp ủy, chính quyền, đoàn thể huyện Trấn Yên đã tích cực huy động các nguồn lực xã hội, chung tay hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo trên địa bàn. Chương trình giúp đỡ, hỗ trợ các hộ nghèo xóa nhà tạm, nhà dột nát có tác động trực tiếp tới an sinh - xã hội, là tiêu chí quan trọng trong công cuộc xóa đói giảm nghèo; huy động cả hệ thống chính trị từ huyện đến cơ sở đồng hành với các hộ nghèo, giúp họ tháo gỡ khó khăn về nhà ở để chuyên tâm phát triển kinh tế, từng bước vươn lên thoát nghèo, để cùng nhau thực hiện thắng lợi mục tiêu chung giảm nghèo bền vững trên toàn huyện.
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       Hội phụ nữ huyện Trấn Yên thăm mô hình nuôi bò hàng hóa tại xã Vân Hội
Với những cách làm hay, sáng tạo trong thực hiện công tác giảm nghèo, trong năm 2022, huyện Trấn Yên đã có 351 hộ thoát nghèo, đưa tỷ lệ hộ nghèo toàn huyện còn 2,55% %. Tuy nhiên, để thực hiện công tác giảm nghèo có hiệu quả hơn vẫn cần tập trung khai thác các nguồn lực; chú trọng nâng cao thực chất đời sống người dân. Cùng với đó, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cán bộ, hướng dẫn, chuyển giao khoa học kỹ thuật; nhân rộng các mô hình sản xuất hiệu quả...
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