Trạm Tấu xây dựng đời sống mới
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Hiện nay, người dân Trạm Tấu không những đã xoá bỏ nhiều hủ tục, trẻ em được đến lớp, nhân dân có địa điểm sinh hoạt cộng đồng, tích cực tham gia thể thao, văn hóa, văn nghệ mà còn hình thành ý thức giữ gìn bảo vệ môi trường, xây dựng nhà tiêu hợp vệ sinh, chuồng trại nuôi nhốt gia súc, trâu bò hay có ngày càng nhiều những tuyến đường sáng ánh điện, những con đường rực rỡ sắc hoa.

Người dân xã Xà Hồ, huyện Trạm Tấu tham gia vệ sinh thôn, bản.
Để có được kết quả đó, nhiều năm qua, huyện Trạm Tấu đã quan tâm đến việc khơi dậy các giá trị truyền thống tốt đẹp của dân tộc, xây dựng nếp sống văn hóa, văn minh, kỷ cương xã hội, trong đó cốt lõi là vận động nhân dân thực hiện Phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”. 

Nét nổi bật trong Phong trào là đã tập hợp được sức mạnh đoàn kết của nhân dân trong thực hiện quy ước, hương ước, Quy chế dân chủ ở cơ sở; xây dựng gia đình văn hóa, khu dân cư văn hóa, cơ quan văn hóa... 

Với phương châm hướng mạnh hoạt động về cơ sở, lấy nâng cao chất lượng cuộc sống cho nhân dân làm nội dung; thôn, bản dân cư là địa bàn hoạt động, Ban Chỉ đạo Phong trào cấp xã đã tăng cường công tác nắm bắt tư tưởng, mong muốn của người dân, kịp thời có những kiến nghị, đề xuất với cấp ủy, chính quyền; hướng dẫn xây dựng, sửa đổi hương ước, quy ước phù hợp với tình hình phát triển, đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân; bám sát tiêu chuẩn gia đình, thôn, bản văn hóa, hạnh phúc để đẩy mạnh tuyên truyền, vận động nhân dân đăng ký thực hiện. 

Anh Mùa A Dơ - người dân xã Xà Hồ cho biết: "Được cán bộ thường xuyên vận động tuyên truyền, chúng tôi đã biết xây dựng nếp sống văn hóa, văn minh bằng những việc làm cụ thể như: giữ gìn vệ sinh môi trường sống, đẻ ít con, bài trừ tệ nạn xã hội, tuân thủ pháp luật...”.

Đến hết năm 2022, huyện Trạm Tấu có 61,5% gia đình đạt chuẩn văn hóa; 54,3% thôn, bản đạt chuẩn văn hóa; 89,2% cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp văn hóa. Từ phong trào, nhiều cá nhân, gia đình văn hóa tiêu biểu trên địa bàn đã trở thành gương điển hình trong xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, hòa thuận, tiến bộ và hạnh phúc.

Cùng với đó, việc xây dựng và thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội cũng được huyện quan tâm thực hiện. Đám cưới không tổ chức ăn uống dài ngày; lễ hội truyền thống được tổ chức đúng quy định, phát huy được bản sắc văn hóa của các dân tộc; nhiều trò chơi, văn nghệ dân gian được gìn giữ và duy trì trong các dịp lễ tết, hội hè... 

Đến nay, huyện đang duy trì và phát triển 96 đội văn nghệ, 30 câu lạc bộ thể thao, 310 gia đình thể thao, 117 đội thể thao với 1.320 vận động viên; tỷ lệ số người luyện tập thể thao thường xuyên trên địa bàn là 30,8%. Toàn huyện có 25% xã, thị trấn có nhà văn hóa; 58% thôn, bản có nhà sinh hoạt cộng đồng; 17% xã, thị trấn có sân thể thao. 

Khó khăn là thiết chế văn hóa đã được quan tâm đầu tư nhưng vẫn còn nhiều thiếu thốn. Huyện Trạm Tấu đang tiến hành rà soát các thiết chế văn hóa đến tận thôn, bản để có kế hoạch hỗ trợ, đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng; quy hoạch diện tích đất để xây dựng nhà văn hóa, nhà sinh hoạt cộng đồng, sân luyện tập thể dục thể thao. 

Cùng với sự tham gia của các cấp chính quyền, Phong trào đã huy động được sự tham gia tích cực, sự phối hợp nhịp nhàng của các cơ quan, đơn vị, ngành thành viên với nhiều nội dung, phương thức thực hiện phong phú. 

Ngành giáo dục và đào tạo đẩy mạnh xây dựng văn hóa ứng xử trong trường học; ngành y tế vận động nhân dân chăm sóc sức khỏe, xây dựng xã chuẩn về y tế, thôn văn hóa không có tệ nạn xã hội, tuyên truyền các kiến thức về dân số; Hội Phụ nữ huyện hỗ trợ phụ nữ phát triển kinh tế, xây dựng gia đình ấm no, tiến bộ, hạnh phúc... Tất cả đã dựng xây một tư tưởng mới, đời sống mới văn minh, tiến bộ hơn ở huyện vùng cao còn khó khăn này.
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