Yên Bái: Sáng tạo, đổi mới, khuyến khích người dân vươn lên thoát nghèo

Ngày 26/12/2022

Ngày 26/12, ông Nguyễn Hoà Bình, Uỷ viên Bộ Chính trị, Bí thư Trung ương Đảng, Chánh án Toà án nhân dân (TAND) tối cao cùng đoàn công tác đã tới thăm, chúc Tết các cơ quan khối nội chính tỉnh Yên Bái: Toà án nhân dân, Viện Kiểm sát nhân dân, Công an, Bộ Chỉ huy quân sự nhân dịp Tết Nguyên đán Quý Mão 2023 và tặng quà tết đại diện một số đoàn thể: Liên đoàn lao động, Hội Chữ thập đỏ. Cùng đi có bà Trương Thị Ngọc Ánh, Phó Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam.


Chánh án TAND tối cao Nguyễn Hoà Bình, Phó Chủ tịch Trương Thị Ngọc Ánh chúc Tết, tặng quà Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh Yên Bái.

Thay mặt đoàn công tác, Chánh án TAND tối cao Nguyễn Hoà Bình đánh giá cao những kết quả, thành tựu mà tỉnh Yên Bái đạt được trong năm vừa qua, với nhiều chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội đã đạt và vượt kế hoạch đề ra, đặc biệt là chỉ tiêu giảm nghèo. Yên Bái đã có nhiều cách làm sáng tạo, đổi mới, có sự động viên, khuyến khích để người dân vươn lên thoát nghèo.

Ông Nguyễn Hòa Bình đề nghị, tỉnh cần nghiên cứu, nhân rộng những cách làm hay, đặc biệt là mô hình giảm nghèo hiệu quả để các hộ nghèo, cận nghèo từng bước tiếp cận và nâng cao đời sống, tự lực vươn lên thoát nghèo bền vững.

Ông Nguyễn Hoà Bình cũng chia sẻ với những vất vả của lực lượng vũ trang, các cơ quan trong khối nội chính tỉnh trong năm qua đã có sự phối hợp nhịp nhàng, hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị, góp phần đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, mang lại cuộc sống bình yên cho nhân dân.
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Chánh án TAND tối cao Nguyễn Hoà Bình, Phó Chủ tịch Trương Thị Ngọc Ánh chúc Tết, tặng quà Hội Chữ thập đỏ tỉnh Yên Bái.

Đánh giá cao công tác chuẩn bị, chăm lo Tết Nguyên đán 2023 của Yên Bái, ông Nguyễn Hòa Bình đề nghị tỉnh Yên Bái tiếp tục chuẩn bị tốt các điều kiện để nhân dân đón Tết đầm ấm, an toàn, tiết kiệm, tạo khí thế, quyết tâm hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng. Mong rằng, trong thời gian tới, tỉnh Yên Bái sẽ tiếp tục gặt hái được những kết quả cao hơn, hoàn thành thắng lợi toàn diện các chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX, xây dựng Yên Bái phát triển bền vững theo hướng “Xanh, hài hoà, bản sắc và hạnh phúc”.
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