Yên Bái tăng cường hợp tác, vận động viện trợ phi chính phủ nước ngoài
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Những năm qua, tỉnh Yên Bái đã chủ động tăng cường quan hệ với các tổ chức quốc tế, các tổ chức phi chính phủ nước ngoài (PCPNN), các địa phương, các doanh nghiệp, cá nhân đã từng có quan hệ hợp tác, hữu nghị, đầu tư, viện trợ trực tiếp, gián tiếp với tỉnh Yên Bái.

Một buổi tập huấn của Dự án “Hỗ trợ tín dụng nhỏ và sinh kế
  tại thị xã Nghĩa Lộ” do tổ chức Hagar quốc tế tại Việt Nam tài trợ.
Bên cạnh đó, tỉnh chú trọng tìm kiếm thông tin qua nhiều kênh để tìm kiếm, lựa chọn các đối tác mới. Trên cơ sở phân tích, đánh giá năng lực đối tác, hiệu quả hợp tác, tỉnh cũng xác định các bước đi phù hợp trong việc duy trì, thiết lập, phát triển các mối quan hệ với các tổ chức PCPNN, chủ động xây dựng đề cương dự án vận động viện trợ PCPNN theo các lĩnh vực ưu tiên của Chương trình xúc tiến vận động viện trợ PCPNN của tỉnh Yên Bái. 

Trong quá trình triển khai thực hiện các chương trình, dự án từ nguồn vận động viện 
trợ PCPNN, UBND tỉnh đã giao cho các chủ khoản viện trợ trực tiếp phối hợp với nhà tài trợ trong việc trao đổi, đàm phán kịp thời điều chỉnh các chương trình, dự án có cơ cấu chi phí không hợp lý nhằm phù hợp với tình hình triển khai dự án tại địa phương, đem lại hiệu quả cao nhất về nguồn vốn tài trợ, trợ giúp trực tiếp cho đối tượng hưởng lợi. Qua đó, đảm bảo cho việc triển khai thực hiện không bị gián đoạn, đúng mục tiêu, kế hoạch đề ra. 

Đặc biệt, để thực hiện hiệu quả Chương trình Quốc gia về tăng cường hợp tác và vận 
động viện trợ PCPNN giai đoạn 2019 - 2022, Yên Bái đã xây dựng trên 75 danh mục, đề cương chi tiết các chương trình, dự án tập trung vào các lĩnh vực xây dựng cơ sở hạ tầng, phát triển kinh tế - xã hội, y tế, giáo dục... gửi các tổ chức PCPNN, đại sứ quán để vận động các chương trình, dự án phù hợp với định hướng phát triển kinh tế - xã hội địa phương. 

Ngoài ra, thông qua tổ chức các hoạt động đoàn kết, hữu nghị, hợp tác, Yên Bái đã củng cố, xây dựng, mở rộng các mối quan hệ với các tổ chức PCPNN, vận động các dự án phù hợp với Chương trình Tăng cường hợp tác và vận động viện trợ PCPNN tỉnh Yên Bái.

Theo đó, giai đoạn 2019 - 2022, tỉnh đã tiếp nhận nguồn viện trợ từ 18 tổ chức PCPNN, 3 đại sứ quán, 7 thành phố, địa phương tập đoàn và công ty nước ngoài tài trợ thực hiện 104 chương trình, dự án, phi dự án. 

Trong đó, có 20 chương trình, dự án, phi dự án chuyển tiếp, 84 chương trình, dự án, phi dự án phê duyệt, tiếp nhận mới với tổng giá trị cam kết tương đương gần 795 tỷ đồng, tập trung vào các lĩnh vực cụ thể như: lĩnh vực phát triển kinh tế - xã hội có 42 chương trình, dự án, phi dự án, tổng vốn cam kết trên 560 tỷ đồng; lĩnh vực y tế có 16 chương trình, dự án, phi dự án, tổng vốn cam kết gần 74 tỷ đồng; lĩnh vực giáo dục và đào tạo có 17 chương trình, dự án, phi dự án, tổng vốn cam kết trên 60 tỷ đồng; lĩnh vực tài nguyên và môi trường có 8 chương trình, dự án, phi dự án, tổng vốn cam kết gần 56 tỷ đồng; lĩnh vực giải quyết các vấn đề xã hội có 21 chương trình, dự án, phi dự án, tổng vốn cam kết trên 44 tỷ đồng. 

Huyện Trạm Tấu là một trong những địa phương được triển khai nhiều chương trình, dự án từ nguồn vận động viện trợ PCPNN. Đánh giá hiệu quả về các chương trình, dự án này, đồng chí Khang A Chua - Phó Chủ tịch UBND huyện Trạm Tấu cho biết: "Các chương trình, dự án PCPNN thực hiện trên địa bàn huyện phù hợp với định hướng phát triển kinh tế - xã hội của Trạm Tấu nói riêng và tỉnh Yên Bái nói chung. Qua đó, mang lại hiệu quả thiết thực, hỗ trợ giảm nghèo, phát triển bền vững. Các nguồn vốn viện trợ được sử dụng đúng mục đích, trợ giúp trực tiếp cho đối tượng hưởng lợi; nhân dân các xã nơi dự án triển khai được tiếp cận các dịch vụ xã hội, hỗ trợ kỹ thuật, một số điều kiện khác như: vốn, vật tư, phân bón, cây giống, con giống... để phát triển sản xuất, xóa đói giảm nghèo".

Có thể thấy, thời gian qua, tỉnh có rất nhiều nỗ lực trong việc thực hiện hợp tác và 
vận động viện trợ của các tổ chức quốc tế, các tổ chức PCPNN. Các chương trình, dự án này có ý nghĩa thiết thực, hiệu quả, tác động tích cực về mọi mặt kinh tế, văn hóa, xã hội của tỉnh và mang đậm ý nghĩa nhân văn sâu sắc. 

Thời gian tới, Yên Bái sẽ tiếp tục triển khai nhiều giải pháp vận động viện trợ của các tổ chức PCPNN, các cá nhân nước ngoài đã và đang có mối quan hệ truyền thống với tỉnh Yên Bái; kết nối vận động viện trợ của các tổ chức PCPNN mới có tiêu chí phù hợp với định hướng phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh và quy định pháp luật Việt Nam; tiếp tục vận động viện trợ tập trung vào các ngành, lĩnh vực như giáo dục và đào tạo, nông lâm nghiệp và phát triển nông thôn, đào tạo, dạy nghề và hướng nghiệp, môi trường, phòng ngừa rủi ro thiên tai, giải quyết các vấn đề xã hội.
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