Mù Cang Chải: Trường học hạnh phúc khi thầy cô thay đổi
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Người chơi cờ thì trầm ngâm suy nghĩ, vài ba cậu bé ngoài cờ thì lại bàn tán sôi nổi, chỉ trỏ nước đi nhưng tuyệt nhiên không đụng vào quân cờ... Bình chia sẻ: "Thầy giáo dạy cho cháu biết chơi cờ. Cháu thích lắm! Thầy bảo người xem thì không được động vào quân cờ, chỉ có người chơi mới được, đó là tôn trọng người khác..". Trường học hạnh phúc đã được nhìn theo cách hoàn toàn khác.

Màn múa dân tộc Mông trong giờ thể dục giữa giờ thu hút sự hào hứng của
 các em học sinh Trường PTDTBT Tiểu học Lao Chải, huyện Mù Cang Chải
Giờ ra chơi, em Lờ A Bình lớp 5.2 cùng các bạn lại vào góc thư viện ngay chân cầu thang để chơi cờ vua. Người trong cờ thì trầm ngâm suy nghĩ, còn vài ba cậu bé ngoài cờ thì lại bàn tán sôi nổi, chỉ trỏ nước đi nhưng tuyệt nhiên không đụng vào quân cờ... Bình chia sẻ: "Thầy giáo dạy cho cháu biết chơi cờ. Cháu thích lắm! Thầy bảo người xem thì không được động vào quân cờ, chỉ có người chơi mới được, đó là tôn trọng người khác”. 

Còn bàn bên Trang Thị Lạng lớp 3.2 cùng mấy bạn lại sôi nổi đọc những câu chuyện cổ tích, dân gian các dân tộc. Giọng đọc vẫn còn lơ lớ nhưng khá trôi chảy... Khi được hỏi cháu có hiểu hết câu chuyện không, Lạng trả lời: "Cháu không hiểu hết nhưng cháu sẽ đi hỏi cô giáo”. 

Lễ phép, trung thực và tôn trọng nhau là điều dễ dàng nhận thấy ở học trò Trường PTDTBT Tiểu học Lao Chải, Mù Cang Chải. Nói đến trường học hạnh phúc, nhiều người nghĩ ngay đến việc đầu tư những ngôi trường hiện đại nhưng khái niệm đó lại bắt đầu từ niềm tin yêu khi mỗi em học sinh được đến trường. Tất cả những học sinh trường Lao Chải được hỏi đều trả lời rất thích tới trường. Đó chính là nhờ những thay đổi từ chính các thầy cô giáo.

Thầy giáo Đào Trọng Giáp - Hiệu trưởng nhà trường chia sẻ: "Phạm trù hạnh phúc rộng và khó có thể định nghĩa. Nhưng trường học hạnh phúc là cả thầy cô và học trò đều cảm thấy hạnh phúc. Quan điểm của chúng tôi là vào trường thầy cô học sinh hài hòa, tôn trọng vui vẻ đó là hạnh phúc. Chúng tôi nỗ lực thay đổi từng ngày để cùng hạnh phúc và học trò được hạnh phúc”. 

Không nằm trong lộ trình xây dựng trường học hạnh phúc của huyện nhưng khi mô hình được thực hiện, nhà trường cũng đã nghiên cứu các hướng dẫn, cùng bàn thảo những giải pháp xây dựng trường học hạnh phúc dựa trên những điều kiện của nhà trường. 

Thầy Giáp chia sẻ thêm: "Ngày trước, Trường không có phòng chờ cho giáo viên. Chưa tới giờ lên lớp, các thầy cô không có chỗ ngồi chờ, lang thang góc này chỗ kia, cũng gây mệt mỏi cho thầy cô trước khi lên lớp, như vậy chắc chắn hiệu quả không cao. Vì vậy, nhà trường đã vận động các đơn vị tài trợ, sự ủng hộ của các thầy cô, chúng tôi làm phòng chờ cho giáo viên, làm phòng làm việc cho ban giám hiệu. Tuy chưa được khang trang như các trường vùng thấp nhưng đã tạo được sự thoải mái cho các thầy cô trước khi vào lớp. 100% cán bộ, giáo viên nhân viên nhà trường cùng được nghiên cứu các tiêu chí hướng dẫn. Rồi xây dựng kế hoạch hành động cá nhân, điều chỉnh bản thân, gần gũi học trò”. 

Khuôn viên sân trường cũng được cải tạo nhờ chính công sức của các thầy cô và sự góp sức của chính quyền, người dân địa phương. Những chậu cây, hoa nho nhỏ hay những hình vẽ trang trí lớp học cũng góp sức vào tạo không gian trường học hạnh phúc cho học trò. Nhằm đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục, nhà trường vận động các đơn vị tài trợ, các nhà hảo tâm xây dựng thêm phòng học, sân chơi, mua sắm thêm bàn ghế, máy tính... 

Một trong ba yếu tố quan trọng của trường học hạnh phúc đó là yêu thương. Có lẽ sự yêu thương học trò, hy sinh vì học trò của các thầy cô vùng cao không cần phải minh chứng nữa, bởi chỉ có yêu thương thì các thầy cô mới bám trường, bám bản, gắn bó với sự nghiệp giáo dục vùng cao trong nhiều năm như vậy. Nhưng để những học trò nhỏ cảm nhận được tình yêu thương ấy, các thầy cô đã thay đổi cách thể hiện. 

Cô giáo Hoàng Thị Thỏa - giáo viên lớp 1 chia sẻ: "Rèn nề nếp nhưng lại phải làm bạn với học trò. Phải cho các em thấy mình yêu thương, tôn trọng, các em tự khắc lắng nghe và hiểu chuyện, sai ở đâu uốn nắn luôn ở đó. Mình cũng phải lắng nghe học trò, quan tâm tới những điều mà các em thích. Chúng tôi cũng cảm nhận được bản thân mình đã thay đổi và tạo được hiệu quả giáo dục và rèn luyện học trò”.

Khi cả thầy cô coi học trò là người thân và ngược lại thì nhà trường đã thành gia đình. Các hoạt động ngoài giờ lên lớp, các hoạt động bán trú được tổ chức thường xuyên tạo sự hứng khởi trong học sinh. Nhờ đó tỷ lệ chuyên cần của nhà trường luôn đạt 97% trở lên. Thầy Đào Trọng Giáp chia sẻ thêm: "Những năm gần đây, sau các đợt nghỉ hè hay nghỉ tết, các thầy cô không còn phải đi vận động học sinh ra lớp nữa”.

Để có được sự đồng thuận trong đội ngũ cán bộ, giáo viên nhân viên, ngoài việc quán triệt nội dung xây dựng mô hình trường học hạnh phúc, nhà trường còn tổ chức các đoàn tham quan học tập kinh nghiệm tại các đơn vị nhà trường ở các địa phương trong tỉnh, ngoài tỉnh. Nhờ đó, có sự thay đổi rất lớn trong nhận thức, tư duy của các thầy cô về xây dựng trường học hạnh phúc. Nói như thầy hiệu trưởng, xây dựng trường học hạnh phúc không phải để đạt được danh hiệu mà chỉ cần thầy cô và học trò đến trường đều vui thì Trường PTDTBT Tiểu học Lao Chải là trường học hạnh phúc.
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