Anh Trưởng năng động làm giàu từ rừng
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Phát triển kinh tế từ trồng rừng là hướng đi được gia đình anh Lê Hồng Trưởng - hội viên nông dân thôn Vĩnh An, xã Bảo Ái, huyện Yên Bình lựa chọn từ nhiều năm nay. Từ rừng, anh Trưởng không chỉ có thu nhập ổn định mà còn tạo việc làm thời vụ cho một số người dân trong xã.

Anh Lê Hồng Trưởng (bên phải) chia sẻ với lãnh đạo Hội Nông dân
xã Bảo Ái về kinh nghiệm ươm quế giống.
Sinh năm 1965, sau nhiều năm làm công nhân, nhận thấy cuộc sống khó được cải thiện, anh Trưởng xin nghỉ việc về quê sinh sống. Trải qua nhiều nghề như buôn bán, làm thuê... xong cái nghèo vẫn đeo đẳng gia đình anh. Tuy nhiên, sau bao trăn trở, vợ chồng anh quyết định tận dụng số đất rừng của gia đình để trồng rừng và vay thêm vốn cộng với số tiền tích góp để mua cây giống, mua thêm đất rừng. 

Để trồng rừng theo đúng quy trình kỹ thuật, đảm bảo cho rừng trồng sinh trưởng, phát triển tốt, đem lại hiệu quả kinh tế, anh Trưởng đầu tư mua giống cây ở những cơ sở có uy tín và trồng trên 10 ha, chủ yếu là cây keo, bồ đề. 

Anh Trưởng chia sẻ: "Làm gì cũng cần sự kiên trì và chịu khó, đặc biệt, để có kiến thức áp dụng vào sản xuất, hàng năm tôi tham gia các lớp tập huấn chuyển giao khoa học, kỹ thuật do Hội Nông dân xã phối hợp tổ chức. Đối với việc khai thác cây keo, bồ đề, gia đình tôi chọn cách bán tỉa để giữ rừng và nuôi dưỡng nguồn lợi lâu dài. Sau khi khai thác, gia đình tôi trồng mới ngay và năm nào cũng được khai thác từ 1 đến 2 ha, mang về nguồn thu khoảng từ 100 triệu đồng trở lên. Năm 2022, tôi bán khu rừng có diện tích gần 4 ha, thu về được gần 400 triệu đồng”. 

Là người năng động, ham học hỏi, anh Trưởng thường xuyên tìm hiểu qua sách báo, trên mạng Internet, nhận thấy giá trị của cây quế cao hơn so với cây keo, bồ đề, nhưng thời gian trồng phải hơn 10 năm mới cho khai thác. Do đó, sau khi tính toán, xác định đầu tư với phương châm "lấy ngắn nuôi dài” từ năm 2015, anh Trưởng chuyển đổi 6 ha rừng sang trồng cây quế. 

Đến nay, rừng quế hơn 6 năm tuổi của anh đã cho thu hoạch tỉa, bán lá quế mang về nguồn thu nhập từ 50 - 70 triệu đồng/năm. Cây quế rất dễ trồng, lớn nhanh, chịu được gió bão hơn cây keo, giá trị kinh tế lớn hơn từ 2 đến 3 lần keo trong cùng thời gian. Hơn nữa, trên diện tích trồng quế, còn có thể trồng xen một số loại cây dược liệu… nên gia đình anh Trưởng đang dần chuyển toàn bộ diện tích rừng sang trồng quế. 

"Mình mua hạt quế và tự làm vườn ươm cây giống nên vừa giảm được hơn một nửa chi phí tiền mua cây giống, mà cây giống còn được xử lý bệnh, đảm bảo khi mang đi trồng không bị chết” - anh Trưởng cho biết thêm. Bên cạnh phát triển kinh tế rừng, anh Trưởng còn là hội viên điển hình phát triển kinh tế bằng mô hình chăn nuôi gia súc, gia cầm, nuôi cá. Từ các nguồn thu nói trên, hàng năm sau khi trừ các khoản chi phí, tổng thu nhập của gia đình anh Trưởng luôn đạt từ 200 triệu đồng trở lên. 

Ông Hà Đình Minh - Chủ tịch Hội Nông dân xã Bảo Ái cho biết: "Anh Lê Hồng Trưởng là một trong  những hội viên nông dân tiêu biểu dám nghĩ, dám làm, không ngại khó khăn vươn lên phát triển kinh tế. Không chỉ phát triển kinh tế gia đình, anh còn thường xuyên giúp đỡ hội viên nông dân về cây giống, chia sẻ kinh nghiệm, kỹ thuật trồng và chăm sóc rừng cho hội viên, nhân dân trên địa bàn xã để phát triển kinh tế đồi rừng, chăn nuôi...”. 

Từ những nỗ lực của bản thân, gia đình anh Lê Hồng Trưởng nhiều năm vinh dự được nhận nhiều bằng khen, giấy khen của các cấp, ngành vì có thành tích xuất sắc trong Phong trào "Nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững”. 

Hơn thế, từ năm 2019, vợ anh Trưởng là chị Trần Thị Minh được bà con tín nhiệm bầu giữ chức trưởng thôn Vĩnh An. Anh Lê Hồng Trưởng thực sự là tấm gương điển hình sản xuất, kinh doanh giỏi để các hội viên nông dân xã Bảo Ái học tập, noi theo.
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