Yên Bái: Tốc độ tăng trưởng khu vực nông - lâm nghiệp và thủy sản đạt 5,95%
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Tốc độ tăng tổng sản phẩm nông, lâm nghiệp, thủy sản ước đạt 5,95%. Đó là thông tin tại Hội nghị tổng kết ngành nông nghiệp và phát triển nông thôn năm 2022; triển khai nhiệm vụ năm 2023 do Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh Yên Bái tổ chức ngày 21/12.

Quang cảnh Hội nghị
Năm 2022, mặc dù phải đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức do ảnh hưởng của thiên tai, dịch bệnh, biến đổi khí hậu, cục diện thế giới có nhiều biến động dẫn đến giá cả một số vật tư thiết yếu tăng cao…, song kinh tế nông nghiệp của tỉnh vẫn duy trì được tốc độ tăng trưởng ổn định và đạt được những kết quả nổi bật. Tốc độ tăng tổng sản phẩm nông, lâm nghiệp, thủy sản ước đạt 5,95%. 

Cơ cấu nông, lâm nghiệp, thủy sản đạt 22,57% trong cơ cấu kinh tế của tỉnh, đứng thứ 6 trong 14 tỉnh thuộc vùng Trung du miền núi Bắc Bộ. Các chỉ tiêu sản xuất cơ bản hoàn thành theo kịch bản, một số chỉ tiêu đạt cao như: Tổng sản lượng lương thực có hạt vượt 2,38% kế hoạch, tăng 0,42% so với cùng kỳ; sản lượng thịt hơi xuất chuồng các loại vượt 15% kế hoạch, tăng 8,4% so với cùng kỳ; trồng rừng vượt 2,33% kế hoạch; sản lượng thuỷ sản vượt 0,74% kế hoạch...

Xây dựng nông thôn mới (NTM) tiếp tục được triển khai đồng bộ, quyết liệt, dự kiến năm 2022 công nhận 12 xã đạt chuẩn NTM và 10 xã đạt chuẩn NTM nâng cao.

Năm 2023, ngành nông nghiệp tỉnh phấn đấu tốc độ tăng tổng sản phẩm nông, lâm nghiệp và thuỷ sản  đạt 5,0%. Để đạt mục tiêu này, ngành bám sát các mục tiêu, nhiệm vụ theo Chương trình hành động của Tỉnh ủy, các Nghị  quyết của HĐND, quyết định, kế hoạch của UBND tỉnh để cụ thể hoá bằng kế hoạch cụ thể, xây dựng kịch bản tăng trưởng của ngành; tếp tục thực hiện quyết liệt và có hiệu quả chương trình xây dựng nông thôn mới, trong đó đặc biệt quan tâm đến phát triển các mô hình du lịch trong NTM, xây dựng mô hình thí điểm phát triển chuỗi sản phẩm OCOP xanh gắn với mục tiêu phát triển cộng đồng trong quản lý tài nguyên và bảo tồn đa dạng sinh học. 

Thực hiện có hiệu quả Đề án cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị, phát triển bền vững; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số trong nông nghiệp. Tập trung nâng cao chất lượng, cải tiến mẫu mã, bao bì, nhãn mác sản phẩm OCOP, để từ đó nâng cao khả năng cạnh tranh, tạo thương hiệu, chỗ đứng vững chắc trên thị trường. Đồng thời phát triển đa dạng các loại sản phẩm, phát triển các sản phẩm mới theo tiềm năng, thế mạnh của địa phương, phù hợp với thị hiếu và nhu cầu của thị trường; ... 
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