Trấn Yên xây dựng nông thôn mới lên tầm cao mới
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Năm 2022 khép lại, đánh dấu thêm một năm Đảng bộ, chính quyền nhân dân các dân tộc huyện Trấn Yên nỗ lực vượt qua khó khăn, thách thức hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng huyện nông thôn mới (NTM) lên một tầm cao mới.

Lãnh đạo huyện Trấn Yên thăm quan dây chuyền may xuất khẩu
tại Công ty KNF Trấn Yên.
Kết thúc năm 2022, thực hiện các chỉ tiêu Chương trình hành động số 56-CTr/TU của Tỉnh ủy Yên Bái, huyện Trấn Yên có 27/27 chỉ tiêu đạt và vượt kế hoạch, trong đó có 25 chỉ tiêu vượt, 2 chỉ tiêu đạt kế hoạch. Theo kế hoạch của huyện thì 39/39 chỉ tiêu đều đạt và vượt kế hoạch; trong đó: 26 chỉ tiêu vượt, 13 chỉ tiêu đạt. 

Có nhiều chỉ tiêu tăng cao so với cùng kỳ như: giá trị xuất khẩu hàng hóa tăng 24,1%; thu ngân sách Nhà nước ước tăng 12,1%; tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng tăng 21%; số lượt khách du lịch đến địa bàn tăng 61,3%, doanh thu du lịch tăng 69,5%; tỷ lệ lao động qua đào tạo tăng 14,2%, số trường đạt chuẩn quốc gia mức độ 2 tăng gấp đôi so với năm 2021; tỷ lệ chất thải rắn được thu gom, xử lý ở khu vực nông thôn tăng 22%... 

Trong nông nghiệp, nông thôn, huyện chỉ đạo thực hiện hiệu quả các chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông - lâm nghiệp và thủy sản theo Nghị quyết 69, Nghị quyết 05 của HĐND tỉnh. Quan trọng hơn, các vùng sản xuất hàng hóa tập trung chuyên canh chủ lực của huyện đều phát triển về quy mô, diện tích và nâng cao về chất lượng, đem lại nguồn thu nhập cao cho nhân dân. 

Trong năm đã có thêm 70 hộ tham gia thực hiện chính sách hỗ trợ phát triển chăn nuôi theo hướng sản xuất sản phẩm hàng hóa đặc sản và thực hiện 15 dự án liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị; 11 sản phẩm đạt chuẩn OCOP, đạt 110% kế hoạch, nâng tổng số sản phẩm OCOP của huyện lên 33 sản phẩm. Tất cả các sản phẩm OCOP của huyện đều được đưa lên sàn thương mại điện tử. 

Huyện đã duy trì, phát triển mở rộng vùng nguyên liệu chuyên canh gồm các sản phẩm chủ lực địa phương với khối lượng hàng hóa lớn: trồng mới 83,6 ha dâu, nâng tổng diện tích dâu trên địa bàn lên 808,8 ha, sản lượng kén tằm đạt 1.168,9 tấn; trồng mới 50,6 ha cây ăn quả có múi, nâng tổng diện tích trên địa bàn lên 1.185,6 ha; trồng mới 54,7 ha cây dược liệu, nâng tổng diện tích lên 137,2 ha. 

Chăn nuôi gia súc, gia cầm phát triển mạnh mẽ, tổng đàn gia súc đạt trên 75.000 con, tăng 5,9% so cùng kỳ, sản lượng thịt hơi xuất chuồng đạt gần 12.000 tấn, tăng 5% so cùng kỳ; gà đen đặc sản vùng cao đạt 5.600 con, bằng 186% kế hoạch; vịt bầu Lâm Thượng gần 11.000 con, bằng 108% kế hoạch... 

Diện tích nuôi trồng thủy sản đạt 490 ha, sản lượng thủy sản nuôi trồng ước đạt 1.892 tấn, bằng 100,5% kế hoạch. Chỉ đạo hoàn thành Đề án xây dựng huyện Trấn Yên đạt chuẩn NTM nâng cao gắn với đô thị hóa giai đoạn 2022 -2025 trình tỉnh thẩm định, phê duyệt. 

Tập trung chỉ đạo thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng NTM năm 2022, xã Việt Thành và Minh Quán được công nhận xã NTM kiểu mẫu; công nhận 4 xã (Quy Mông, Hưng Thịnh, Hưng Khánh, Báo Đáp) đạt xã chuẩn NTM nâng cao, nâng tổng số xã NTM nâng cao lên 10 xã; công nhận 25 thôn đạt chuẩn NTM kiểu mẫu, nâng tổng số thôn NTM kiểu mẫu lên 98 thôn. 

Lĩnh vực sản xuất công nghiệp tiếp tục được duy trì ổn định và có mức tăng trưởng khá, giá trị sản xuất công nghiệp đạt 1.216 tỷ đồng, bằng 109,8% kế hoạch, tăng 9,7% so với cùng kỳ. 

Trong năm, huyện thành lập mới 173 cơ sở thương mại - dịch vụ và cơ sở hoạt động vận tải với tổng vốn đăng ký kinh doanh đạt 32.192 triệu đồng. Mặc dù bị ảnh hưởng do dịch bệnh Covid-19, nhưng với sự năng động, tiên phong của đội ngũ lãnh đạo huyện, sự nỗ lực của doanh nghiệp và doanh nhân, giá trị xuất khẩu hàng hóa đạt trên 62,3 triệu USD, đạt 100,5% kế hoạch, tăng 24,1% so với cùng kỳ. 

Hoạt động du lịch tiếp tục phục hồi và tăng mạnh, một số sản phẩm trải nghiệm du lịch như trải nghiệm cuộc sống đồng bào dân tộc Tày tại các điểm du lịch cộng đồng tại xã Việt Hồng, Vân Hội; tham quan cánh đồng trồng dâu, nuôi tằm tại các xã Việt Thành, Báo Đáp; thăm quan mùa hoa sen tại điểm du lịch Sen Quê, Thác Ao Xanh, xã Vân Hội; trải nghiệm cuộc sống đồng bào dân tộc Cao Lan tại xã Hòa Cuông... 

Số lượt khách du lịch đến địa bàn huyện ước đạt 48.400 người, bằng 121% kế hoạch, tăng 61,3% so với cùng kỳ; doanh thu từ hoạt động du lịch ước đạt 33,9 tỷ đồng, bằng 121,1% kế hoạch, tăng 69,5% so với cùng kỳ. 

Trấn Yên đã và đang từng ngày thay da đổi thịt, nâng cao chất lượng cuộc sống người dân. Dẫu vẫn còn nhiều việc cần phải làm, phải nỗ lực hoàn thiện hơn nữa, song kết quả đạt được trong năm 2022 đã tạo ra thế và lực mới để Trấn Yên vững bước vào năm 2023 với khí thế mới, quyết tâm mới, xây dựng huyện NTM lên tầm cao mới.
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