Văn Yên nỗ lực xây dựng huyện nông thôn mới
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Huyện Văn Yên đặt mục tiêu phấn đấu đến năm 2024 trở thành huyện nông thôn mới (NTM), trước 1 năm so với Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2020 - 2025. Để thực hiện mục tiêu này, huyện đã và đang huy động cả hệ thống chính trị cùng với nhân dân dồn sức thực hiện các tiêu chí NTM.

Nhân dân xã Phong Dụ Thượng, huyện Văn Yên bê tông hóa
đường nông thôn.
Xuân Tầm là 1 trong 4 xã nằm trong kế hoạch xây dựng và hoàn thành xã NTM trong năm 2022. Để hoàn thành mục tiêu này, xã vận động nhân dân phát huy nội lực tập trung phát triển kinh tế, nâng cao đời sống; triển khai đầu tư có hiệu quả các nguồn vốn của Nhà nước thông qua các chương trình, dự án và nguồn vốn đóng góp của nhân dân cùng các nguồn vốn khác để hoàn thành 19 tiêu chí NTM. 

Ông Trần Đức Thịnh - Chủ tịch UBND xã cho biết: "Để hoàn thành xã NTM vào cuối năm 2022, xã tập trung đẩy mạnh tuyên truyền, huy động sự đóng góp nguồn lực, vật chất để xây dựng NTM; phát huy triệt để nguyên tắc  "Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra và dân thụ hưởng”. 

Nhờ đó, giai đoạn 2010 - 2022, xã huy động được trên 101 tỷ đồng, trong đó, nhân dân đóng góp trên 15 tỷ đồng. Cùng với nguồn vốn đầu tư của Nhà nước, xã đã tập trung hoàn thiện hệ thống đường nông thôn, nhà văn hóa, công trình thủy lợi, hệ thống điện, trường học, trạm y tế. 

Với mục tiêu trong giai đoạn 2021 - 2024, mỗi năm Văn Yên xây dựng ít nhất 3 xã đạt chuẩn NTM. Đến năm 2024, có 100% số xã đạt chuẩn NTM; phấn đấu 7 xã đạt chuẩn NTM nâng cao, 4 xã đạt chuẩn NTM kiểu mẫu; mỗi năm xây dựng từ 10 thôn trở lên đạt thôn NTM kiểu mẫu và 5 thôn trở lên đạt thôn NTM. Đồng thời phấn đấu đến năm 2024 hoàn thành 9/9 tiêu chí huyện NTM, thu nhập bình quân ở khu vực nông thôn tăng gấp 1,5 lần so với năm 2020. 

Để thực hiện mục tiêu này, huyện tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền, triển khai hiệu 
quả Phong trào thi đua "Huyện Văn Yên chung sức xây dựng NTM” gắn với Cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng NTM, đô thị văn minh”; lồng ghép nguồn vốn từ các chương trình, phân bổ nguồn lực đầu tư hợp lý theo phương châm "Nhân dân làm, Nhà nước hỗ trợ”; phát động đợt cao điểm "Ngày thứ Bảy cùng dân”; phong trào xây dựng các tuyến đường hoa, thắp sáng đường quê; Cuộc vận động "5 không, 5 sạch”, Phong trào "Lắng nghe dân nói và xây dựng văn hóa giữ gìn vệ sinh môi trường sống”… 

Trong giai đoạn 2020 - 2025, huyện cũng tập trung nguồn lực để đưa những xã đang hoàn thiện các tiêu chí đạt xã NTM; chỉ đạo quy hoạch những xã đạt NTM lên NTM nâng cao và NTM kiểu mẫu với tổng kinh phí để xây dựng xã đạt chuẩn NTM, huyện đạt chuẩn NTM giai đoạn 2020 - 2025 trên 803 tỷ đồng. Trong đó, ngân sách Nhà nước gần 660 tỷ đồng; huy động từ cộng đồng dân cư, doanh nghiệp gần 143 tỷ đồng. 

Nhờ đó, từ đầu năm 2022 đến nay, huyện đã kiên cố hóa được trên 134 km đường nông thôn; mở mới, mở rộng nền đường 39,58 km. 

Các nguồn vốn khác đã hỗ trợ nhựa hóa và bê tông hóa được thêm 25,5 km, 157 cống, 1 cầu. Nhân dân tham gia đóng góp công sức, hiến đất 164.756 m2 đất ở, vườn tạp; phá bỏ, tháo dỡ 9.531 m2 tường rào, chặt bỏ 39.029 các loại cây trồng để mở rộng đường nông thôn. Hết năm 2022, huyện có thêm 4 xã được công nhận đạt chuẩn NTM, nâng tổng số xã đạt chuẩn NTM đến hết năm 2022 lên 19/24 xã. 

Bộ mặt nông thôn của huyện có nhiều khởi sắc; cơ cấu kinh tế chuyển dịch tích cực, đúng hướng và huyện đã quy hoạch được các vùng chuyên canh sản xuất lúa chất lượng cao, sắn, quế, vùng cây ăn quả, thực hiện hiệu quả các mô hình chăn nuôi hàng hóa, chuỗi giá trị... 

Năm 2022, thu nhập bình quân đầu người toàn huyện đạt 55 triệu đồng; tỷ lệ hộ nghèo giảm xuống còn 11%; huyện hoàn thành 4/9 tiêu chí huyện NTM. 

Ông Hà Đức Anh - Chủ tịch UBND huyện Văn Yên cho biết: để phấn đấu về đích huyện NTM vào năm 2024, huyện tiếp tục tập trung đầu tư phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội đồng bộ, trọng tâm là hạ tầng giao thông, hạ tầng nông thôn, hạ tầng đô thị và hạ tầng cụm công nghiệp; phát triển kinh tế - xã hội vùng cao, vùng đồng bào dân tộc thiểu số; đẩy mạnh tuyên truyền, vận động và huy động các nguồn lực thực hiện Chương trình Mục tiêu quốc gia xây dựng NTM giai đoạn 2021 - 2025; rà soát, nâng cao chất lượng toàn diện các tiêu chí NTM đối với các xã đã được công nhận; đẩy mạnh việc thực hiện các tiêu chí NTM đối với các xã đang trong lộ trình thực hiện. 
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