Văn Yên thêm 2 xã đủ điều kiện trình tỉnh công nhận đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu
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Chiều 23/12, Hội đồng thẩm định xét, công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu tỉnh Yên Bái tổ chức Hội nghị thẩm định xét, công nhận xã Yên Hợp đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao và xã Đông Cuông, huyện Văn Yên đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu năm 2022.

Xã Yên Hợp được công nhận là xã đạt chuẩn nông thôn mới năm 2017. Với mục tiêu phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, xã đã nâng cao kỹ năng dân vận, ý thức và trách nhiệm của đội ngũ cán bộ từ xã đến thôn, nói đi đôi với làm, chỉ đạo quyết liệt, dứt điểm, đúng trọng tâm, trọng điểm từng phần việc theo kế hoạch rõ ràng, cụ thể. 

Cùng với đó, đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến, quán triệt sâu rộng các chủ trương, chính sách đến với người dân, lấy người dân là trọng tâm để xây dựng nông thôn mới. Năm 2022, thu nhập bình quân đầu người trên địa bàn xã đạt 47,2 triệu đồng. Tỷ lệ hộ nghèo đa chiều của xã giảm còn 7,31%. Tỷ lệ hộ có nhà ở đạt chuẩn đạt 93,8%. Tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế đạt 96,7%...

Xã Đông Cuông ngay sau khi được công nhận đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao năm 2021, Đảng ủy, chính quyền xã đã tập trung giữ vững và nâng cao chất lượng các tiêu chí nông thôn mới nâng cao, đồng thời tích cực triển khai thực hiện bộ tiêu chí xây dựng xã nông thôn mới kiểu mẫu. 

Đến nay, kết cấu hạ tầng kinh tế- xã hội được đầu tư cải tạo, nâng cấp đồng bộ. Kinh tế nông nghiệp phát triển toàn diện và có bước đột phá rõ nét trong chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi, xây dựng được các vùng sản xuất hàng hóa và sản phẩm chủ lực có giá trị, hiệu quả kinh tế cao. 

Năm 2022, thu nhập bình quân đầu người của xã đạt 52,5 triệu đồng. Tỷ lệ hộ nghèo đa chiều giảm còn 6%. 

Xã Đông Cuông cũng được huyện Văn Yên lựa chọn làm xã điểm thực hiện Đề án chuyển đổi số của huyện giai đoạn 2021-2025. Đến nay, 85% hồ sơ công việc của xã được xử lý trên môi trường mạng; 100% văn bản trao đổi giữa các cơ quan nhà nước được thực hiện dưới dạng điện tử, được ký số bởi chữ ký số chuyên dùng; tỷ lệ hồ sơ giải quyết theo dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4 đạt 72,2%; 100% số hộ gia đình trên địa bàn xã được tiếp cận, sử dụng các nền tảng, dịch vụ tư vấn, chăm sóc sức khỏe trực tuyến; 65% số người dân trưởng thành đã thực hiện các hình thức thanh toán không dùng tiền mặt…

Với sự thống nhất cao, Hội đồng thẩm định xét công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu của tỉnh đã thống nhất xã Yên Hợp đã hoàn thành các tiêu chí xây dựng nông thôn mới nâng cao và đủ điều kiện trình UBND tỉnh công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao năm 2022; xã Đông Cuông đã hoàn thành bộ tiêu chí xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu và và đủ điều kiện trình UBND tỉnh công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu năm 2022. 

Đồng thời đề nghị UBND huyện Văn Yên chỉ đạo UBND 2 xã  nhanh chóng hoàn thiện hồ sơ để trình UBND tỉnh công nhận.
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