Xã Phong Dụ Hạ đón bằng công nhận đạt chuẩn nông thôn mới
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Ngày 28/12, UBND huyện Văn Yên vừa tổ chức Lễ công bố Quyết định của Chủ tịch UBND tỉnh công nhận xã Phong Dụ Hạ đạt chuẩn nông thôn mới (NTM) năm 2022.

Thừa ủy quyền, lãnh đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn,
lãnh đạo Sở Giao thông Vận tải trao Bằng công nhận của Chủ tịch
UBND tỉnh công nhận xã Phong Dụ Hạ đạt chuẩn NTM năm 2022
và trao tặng công trình phúc lợi cho xã.
Hơn 10 năm thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng NTM, cấp uỷ, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và nhân dân xã Phong Dụ Hạ đã nỗ lực vượt qua khó khăn, phát huy lợi thế, khai thác tiềm năng, chung sức đồng lòng xây dựng, hoàn thành 19/19 tiêu chí NTM.

Hơn 10 năm qua, xã đã huy động được trên 87 tỷ đồng xây dựng NTM, trong đó nhân dân đóng góp trên 10,5 tỷ đồng. Với số tiền này, xã tập trung đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, hỗ trợ sản xuất, chuyển dịch cơ cấu cây trồng, vật nuôi...

Kinh tế nông, lâm nghiệp, thủy sản của xã đến nay đã có bước phát triển tích cực và khá toàn diện. Xã đã hình thành 35 mô hình kinh tế hộ gia đình, xây dựng và duy trì hiệu quả các vùng kinh tế trọng điểm như: vùng lúa 189 ha, vùng trồng ngô đồi 324 ha, vùng quế 2.700 ha; duy trì 11 mô hình chăn nuôi hàng hóa...

Toàn xã hiện có 28 hộ kinh doanh tổng hợp, 1 HTX, 6 tổ hợp tác, 1 mô hình liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ sản phẩm quế hữu cơ, 1 tổ khuyến nông cộng đồng hoạt động hiệu quả. Trên 90% người lao động trong độ tuổi lao động có việc làm ổn định.

Thu nhập bình quân đầu người năm 2022 đạt trên 42 triệu đồng. Tỷ lệ hộ nghèo đa chiều toàn xã giảm xuống còn 12,42%. Cơ sở hạ tầng được đầu tư đồng bộ: 100% đường trục xã, liên xã, trên 77% đường trục thôn, trên 56% đường trục ngõ xóm, 100% đường nội đồng được bê tông tông hóa, tạo điều kiện thuân lợi cho nhân dân đi lại thuận tiện, giao thương trao đổi hàng hóa, phát triển sản xuất.
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          Ghi nhận sự cố gắng, nỗ lực của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân xã Phong Dụ Hạ, UBND tỉnh, UBND huyện Văn Yên đã tặng bằng khen, giấy khen cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào xây dựng NTM (ảnh).
Nhân dịp này, UBND tỉnh đã tặng công trình phúc lợi trị giá 1 tỷ đồng  cho xã Phong Dụ Hạ (ảnh trên).
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