Yên Bái: Thôn Phương Đạo 2 đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu theo tiêu chí mới

Ngày 24/12/2022

Thôn Phương Đạo 2, xã Lương Thịnh (Trấn Yên, Yên Bái) vừa đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu năm 2022 theo tiêu chí mới.

Với sự chỉ đạo sát sao của Đảng bộ, chính quyền xã Lương Thịnh (Trấn Yên, Yên Bái), thôn Phương Đạo 2 đã nỗ lực phấn đấu trở thành thôn đầu tiên của địa phương đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu với nhiều tiêu chí đạt chuẩn.


Ông Trần Văn Sở - Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy Trấn Yên
trao Quyết định đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu năm 2022
cho thôn Phương Đạo 2 (Lương Thịnh, Trấn Yên, Yên Bái).
Qua đó, với thành tích đáng biểu dương, Chủ tịch UBND huyện Trấn Yên - Trần Đông đã ký quyết định công nhận thôn Phương Đạo 2, xã Lương Thịnh, huyện Trấn Yên, tỉnh Yên Bái đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu năm 2022.

Qua đó, Chủ tịch UBNd huyện Trấn Yên yêu cầu UBND xã Lương Thịnh tiếp tục chỉ đạo thôn Phương Đạo 2 duy trì, củng cố và nâng cao chất lượng các tiêu chí nông thôn mới và nông thôn mới kiểu mẫu giai đoạn 2021 - 2025.

Phát biểu tại buổi lễ công bố Quyết định công nhận thôn Phương Đạo 2, xã Lương Thịnh đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu năm 2022, ông Định Khắc Huyên - Bí thư Đảng ủy xã Lương Thịnh cho hay: "Thôn Phương Đạo 2 có điểm xuất phát thấp, với quyết tâm không cam chịu đói nghèo, nhân dân đã có sự quyết tâm để khẳng định vị trí, vai trò của mình và hôm nay Chi bộ và nhân dân thôn đã xây dựng thành công nông thôn mới kiểu mẫu".
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Người dân thôn Phương Đạo 2, xã Lương Thịnh, huyện Trấn Yên,
Yên Bái thực hiện công tác bảo vệ môi trường.
Bí thư Đảng ủy xã Lương Thịnh mong muốn: "Hôm nay chúng ta đã được công nhận rồi là một thành tích, nhưng giữ gìn và phát huy làm sao để phát triển hơn nữa là trách nhiệm của bà con nhân dân. Chúng ta phải phát huy mọi thứ đều kiểu mẫu, ăn kiểu mẫu, làm kiểu mẫu và sinh hoạt hằng ngày... Có thể nói, thôn Phương Đạo 2 là thôn đầu tiên thực hiện nông thôn mới theo bộ tiêu chí mới".

Bày tỏ niềm vui mừng hân hoan, người dân thôn Phương Đạo 2, xã Lương Thịnh xúc động và cố gắng phấn đấu hơn nữa giúp cho địa phương ngày càng phát triển hơn nữa trong thời gian tới.
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