Khát vọng mở đường ở Thâm Pất
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Thâm Pất là thôn đặc biệt khó khăn của xã Lâm Thượng, huyện Lục Yên, toàn thôn có 52 hộ dân, 208 nhân khẩu; trong đó, có 17 hộ nghèo. Khó khăn là vậy, nhưng tinh thần xây dựng nông thôn mới nơi đây đã và đang được người dân hưởng ứng mạnh mẽ, đặc biệt là việc mở rộng, kiên cố các tuyến đường giao thông. Người dân sẵn sàng hiến đất, chặt bỏ cây cối, phá dỡ công trình, đóng góp công sức, tiền của để làm đường vì một nông thôn đổi mới.

      Một tuyến đường ở thôn Thâm Pất vừa được bê tông hóa.
 

Con đường chính từ trung tâm xã Lâm Thượng vào thôn Thâm Pất chỉ hơn 2 km, nhưng trước đây là đường đất, đèo dốc đi lại rất khó khăn. Tuy nhiên, sự đổi thay, phát triển đang dần hiện hữu nơi đây bởi tinh thần đoàn kết, chung sức, đồng lòng, đóng góp cả về sức lực, vật lực của người dân. 

Gia đình chị Nguyễn Thị Thanh là một trong những hộ còn nhiều khó khăn, nhưng chị cũng như các hộ dân trong thôn đều cho rằng, việc thay thế con đường đất nhỏ hẹp, lầy lội, đi lại vất vả bao năm nay bằng con đường mới và bê tông hóa, thuận lợi để phát triển kinh tế là điều vui mừng nhất. Vì thế, chị Thanh tự nguyện viết đơn hiến hơn 100 m2 đất, chặt bỏ nhiều cây cối đang phát triển tốt để mở rộng đường lên 5 m. 

Không những thế, chị Thanh và các thành viên trong gia đình còn đồng tình bán bớt 1 con trâu và tự nguyện đóng góp  thêm 15 triệu đồng cùng 5 hộ khác để san gạt nền đường, đổ bê tông. 

Chị Thanh chia sẻ: "Đóng góp để xây dựng cho thôn phát triển và chính mình được hưởng lợi thì không có gì tiếc cả. Sau khi con đường hoàn thành, gia đình sẵn sàng đăng ký với thôn, hiến thêm hơn 300 m2 đất vườn để làm sân chơi cho trẻ em và người dân ở đây”. 

Giống như gia đình chị Thanh, gia đình anh Hoàng Văn Vường cũng tự nguyện hiến gần 200 m2 đất, chặt bỏ hơn chục cây lát xoan 3 năm tuổi để mở rộng tuyến đường, đóng góp 15 triệu đồng tiền mặt để làm đường. Tuyến đường này được đầu tư theo nguồn vốn xây dựng nông thôn mới, theo cơ chế Nhà nước hỗ trợ vật liệu cát, sỏi, xi măng, còn phần việc san gạt nền đường, đổ bê tông tuyến đường do người dân đóng góp. 

Ông Cố Kim Đồng - Bí thư Chi bộ thôn Thâm Pất cho biết: "Không chỉ ở tuyến đường được đầu tư theo nguồn vốn xây dựng nông thôn mới mà các tuyến đường được Nhà nước đầu tư theo nguồn vốn Chương trình 135 cũng được người dân thôn Thâm Pất tự nguyện hiến đất, giải phóng mặt bằng để mở rộng, nhanh chóng triển khai dự án”. 

Điển hình như gia đình anh Hoàng Văn Thơm, khi nghe thông báo về chủ trương xây dựng tuyến đường theo nguồn vốn 135 dài 1,2 km trong thôn, đoạn qua đất đồi nhà anh dài hơn 100 m2 đã đồng tình hiến hơn 200 m2 đất, chặt bỏ gần 30 cây xoan 2 năm tuổi để dự án nhanh chóng được triển khai. 

Năm 2022, thôn Thâm Pất, xã Lâm Thượng được giao nguồn vốn để kiên cố hóa 2,5 km đường giao thông từ Đề án phát triển giao thông nông thôn và 1,2 km đường theo nguồn vốn Chương trình 135. Các chương trình đều được Chi bộ, thôn tổ chức họp đảng viên, nhân dân để bàn bạc, thống nhất. 

Cùng với nhận thức về tầm quan trọng, ý nghĩa của đường giao thông đối với phát triển kinh tế, văn hóa xã hội người dân trong thôn đã đoàn kết, đồng thuận tự nguyện hiến hơn 5.000 m2 đất, chặt bỏ trên 600 cây cối các loại, phá dỡ vật kiến trúc mà không đòi hỏi hỗ trợ, đền bù để mở rộng các tuyến đường lên hơn 3 m. Không những thế, người dân còn tự nguyện đóng góp gần 200 triệu đồng để thực hiện san gạt nền đường, tiền công kiên cố hóa tuyến đường. Với sự đoàn kết, chung sức, đồng thuận của người dân đến nay các tuyến đường đã được hoàn thành và đưa vào sử dụng.

Những tuyến đường được mở rộng, cứng hóa không chỉ giúp cho bà con nhân dân thôn Thâm Pất trong việc đi lại, giao lưu trao đổi hàng hóa dễ dàng mà còn tạo điều kiện cho bà con có cơ hội vươn lên phát triển kinh tế, nâng cao đời sống và xây dựng nông thôn mới ở vùng cao.
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