Thành phố Yên Bái khơi thông “điểm nghẽn”, thúc đẩy giải ngân nhanh
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Xác định đẩy nhanh tiến độ giải ngân nguồn vốn đầu tư công có ý nghĩa hết sức quan trọng, góp phần phát triển kinh tế - xã hội địa phương, thời gian qua, thành phố Yên Bái đã tập trung chỉ đạo, triển khai quyết liệt các giải pháp nhằm kịp thời tháo gỡ vướng mắc, khó khăn, nỗ lực hoàn thành giải ngân vốn đầu tư công theo kế hoạch đề ra.

Công nhân Công ty TNHH Huy Hoàng lát đá khu vực hành lang
đường Âu Cơ, thành phố Yên Bái.
 

Tranh thủ thời tiết thuận lợi, công nhân Công ty TNHH Huy Hoàng khẩn trương đẩy nhanh tiến độ thi công xây dựng Công trình lát đá hành lang đường Âu Cơ, đoạn từ khu vực Quán đá đến ngã năm xã Tân Thịnh, thành phố Yên Bái. Khởi công từ tháng 10/2022 với tổng mức đầu tư gần 15 tỷ đồng, công trình có chiều dài gần 1,7 km, thiết kế xây dựng hành lang 2 bên, lát gạch bê tông giả đá với diện tích trên 22.300 m2, thay thế toàn bộ hệ thống bó vỉa 2 bên và cải tạo lại toàn bộ hệ thống cống rãnh thoát nước dọc và ngang. 

Sau một thời gian khẩn trương tập trung máy móc, nhân lực, đến nay, đơn vị đổ bê tông được hơn 22.000 m2 lớp lót vỉa hè, lát trên 10.000 m2 gạch hành lang, nạo vét gần 3.000 m cống rãnh thoát nước dọc, ước đạt khoảng 85% khối lượng công việc. 

Ông Nguyễn Văn Bằng - Đội trưởng Đội thi công Công ty TNHH Huy Hoàng cho biết: "Đơn vị luôn chú trọng tới chất lượng thi công, đảm bảo công trình thực hiện theo đúng thiết kế, mỹ thuật. Với khối lượng công việc còn lại, chúng tôi sẽ tập trung cao thiết bị, máy móc, nhân lực để đẩy nhanh tiến độ thi công, phấn đấu đến cuối tháng 12/2022 hoàn thành bàn giao, đưa công trình vào khai thác sử dụng, phục vụ nhu cầu đi lại, góp phần tích cực vào chỉnh trang đô thị, tạo cảnh quan thành phố thêm xanh, sạch, đẹp”.

Khởi công từ ngày 12/12, đơn vị thi công là Công ty cổ phần Xây dựng Thịnh Hưng Yên Bái đang tập trung nhân lực, đẩy nhanh tiến độ thi công, đảm bảo thời gian thi công xây dựng theo hợp đồng. Với tổng vốn đầu tư hơn 5,1 tỷ đồng, công trình cải tạo, nâng cấp đường Trần Huy Liệu (khu vực ven hồ Thủy Sản), thành phố Yên Bái gồm các hạng mục như: đường dạo rộng 1,4 m, thay thế bó vỉa đường giao thông dài 75 mét, hệ thống điện chiếu sáng gồm 10 cột đèn, sân nghỉ có diện tích 300 m lát đá tự nhiên, lắp đặt máy tập thể dục thể thao ngoài trời, chòi nghỉ… Dự kiến, công trình sẽ hoàn thành, bàn giao đưa vào sử dụng vào trước tết Nguyên đán. 

Anh Nguyễn Thành Nam - cán bộ kỹ thuật Công ty cổ phần Xây dựng Thịnh Hưng Yên Bái cho biết: "Nhà thầu đã triển khai quyết liệt, kịp thời các biện pháp thi công, khắc phục mọi khó khăn, đảm bảo công trình hoàn thành đúng tiến độ. Thời gian cao điểm, chúng tôi huy động gần 50 cán bộ kỹ thuật và công nhân, bố trí làm thêm giờ, tăng ca và đảm bảo cung ứng kịp thời nguyên vật liệu phục vụ thi công”. 

Đây chỉ là hai trong tổng số 66 dự án đã và đang được triển khai trên địa bàn do Ban Quản lý dự án đầu tư và xây dựng thành phố làm chủ đầu tư. Hầu hết các công trình này đều đảm bảo tiến độ theo hợp đồng đã cam kết. 
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Công trình cải tạo, nâng cấp đường Trần Huy Liệu phấn đấu
đưa vào sử dụng trước tết Nguyên đán.
Ông Nguyễn Khánh Huy - Trưởng ban Ban Quản lý dự án đầu tư và xây dựng thành phố cho biết: "Các chương trình, dự án đầu tư kết cấu hạ tầng đóng vai trò quan trọng để thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an sinh, do vậy, tuy gặp không ít khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện nhưng chủ đầu tư đã phối hợp với chính quyền các xã, phường và đơn vị thi công tập trung tháo gỡ các "điểm nghẽn” để đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn đầu tư trên địa bàn”. 

Năm 2022, tuy còn gặp nhiều khó khăn, thách thức nhưng để đẩy nhanh tiến độ giải ngân nguồn vốn đầu tư công, UBND thành phố đã chỉ đạo Ban Quản lý dự án đầu tư và xây dựng thành phố tập trung chỉ đạo, rà soát, đôn đốc các nhà thầu đẩy nhanh tiến độ thi công các dự án, công trình đảm bảo tiến độ, chất lượng theo đúng kế hoạch phê duyệt. 

Ban đã phối hợp với các đơn vị liên quan thường xuyên kiểm tra, giám sát kỹ thuật hiện trường dự án để chủ động xử lý các vướng mắc, kiến nghị liên quan đến công tác giải phóng mặt bằng thuộc thẩm quyền; phân công cụ thể lãnh đạo cơ quan, đơn vị trực tiếp phụ trách, chỉ đạo việc giải ngân từng dự án; tăng cường kiểm tra hiện trường để kịp thời chấn chỉnh các tồn tại, bất cập; kiên quyết thanh lý hợp đồng đối với các đơn vị tư vấn, nhà thầu thi công không đảm bảo tiến độ, chất lượng và quy định của pháp luật. 

Đồng thời, xử lý nghiêm các nhà thầu vi phạm tiến độ hợp đồng, chủ đầu tư không làm thủ tục thanh toán khi có khối lượng. Thành phố cũng yêu cầu thủ trưởng các ngành, địa phương và các đơn vị chủ đầu tư phân công trách nhiệm từng đồng chí lãnh đạo cơ quan, đơn vị phụ trách trực tiếp từng lĩnh vực đầu tư, theo dõi tiến độ thực hiện, giải ngân của từng dự án, kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc; kiên quyết không để chậm những việc thuộc thẩm quyền được giao; gắn trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị với kết quả giải ngân. 

Đặc biệt,  thành phố đã tích cực huy động, lồng ghép các nguồn lực từ ngân sách trung ương, ngân sách tỉnh, ngân sách địa phương và các nguồn vốn ngoài ngân sách để phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, triển khai thực hiện tốt kế hoạch đầu tư công năm 2022. 

Một số công trình, dự án trọng điểm quan trọng có quy mô lớn được đầu tư trên địa bàn góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, tạo diện mạo mới, động lực phát triển cho thành phố như: công trình cầu Giới Phiên, kè sạt lở sông Hồng (đoạn qua khu vực đền Tuần Quán), đê chống ngập sông Hồng khu vực xã Giới Phiên, đường nối quốc lộ 37 với đường cao tốc Nội Bài - Lào Cai, công trình đường nối quốc lộ 32C với quốc lộ 37 và đường Yên Ninh...

Thành phố cũng tập trung đẩy nhanh tiến độ thực hiện các công trình chuyển tiếp và khởi công mới theo kế hoạch đầu tư công năm 2022 với 47 dự án đầu tư từ nguồn vốn ngân sách Nhà nước, gồm 28 công trình chuyển tiếp, trong đó 21 công trình xây dựng cơ bản, 7 công trình phát triển quỹ đất; 19 công trình khởi công mới; trong đó, 15 công trình xây dựng cơ bản, 4 dự án phát triển quỹ đất và 3 hạng mục từ nguồn vốn ODA. 

Thành phố cũng tập trung xây dựng cải tạo nâng cấp các công trình văn hóa, thể dục, thể thao cấp đô thị; hoàn thành đưa vào sử dụng công trình cải tạo nâng cấp rạp Hồng Hà, Vườn hoa Nhà Kèn, sửa chữa nhà thi đấu Nguyễn Du và khán đài B của Sân vận động thành phố Yên Bái  với tổng mức đầu tư trên 22 tỷ đồng, qua đó phát huy giá trị công trình văn hóa có tính biểu trưng sâu sắc đối với người dân thành phố. 

Cùng với đó, xây dựng và đưa vào sử dụng 17 nhà văn hóa thôn, tổ dân phố với đầy đủ hệ thống sân chơi, bãi tập đồng bộ nhằm nâng cao sự hài lòng của người dân về cuộc sống. Dự ước, đến hết ngày 31/12, thành phố giải ngân đạt trên 322 tỷ đồng, bằng 92,4% kế hoạch. 

Bên cạnh những dự án có tỷ lệ giải ngân cao, vẫn còn những dự án tỷ lệ giải ngân chưa đạt so với tiến độ đề ra. Nguyên nhân được xác định do giá vật liệu xây dựng tăng cao và đứt gãy cục bộ nguồn cung; công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng một số dự án còn vướng mắc…

Năm 2023 là năm bản lề có ý nghĩa rất quan trọng trong việc thực hiện các mục tiêu kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021 - 2025. Phát huy những kết quả đạt được, thành phố tiếp tục nỗ lực với quyết tâm cao nhất, hoàn thành các chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội; trong đó, xác định vốn đầu tư công là nguồn lực rất quan trọng để thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, từng bước hiện đại, hoàn thiện hạ tầng, tạo động lực để thành phố ngày một phát triển.
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