Tuổi trẻ và những “cung đường biết nói”
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Những năm qua, Yên Bái cũng như cả nước đã triển khai nhiều giải pháp để nâng cao nhận thức và giảm thiểu tử vong, chấn thương do tai nạn giao thông (TNGT) ở trẻ em, thanh thiếu niên. Tuy nhiên, thực tế cho thấy, những vi phạm, va chạm và TNGT liên quan đến đối tượng này vẫn có xu hướng gia tăng.

Các em học sinh tham gia trò chơi gắn liền với thực tế
tham gia giao thông hàng ngày.
Chính vì vậy, Dự án tuổi trẻ và những cung đường biết nói (ứng dụng YEA) đã, đang được triển khai với mong muốn chính những trẻ em, thanh thiếu niên sẽ tham gia phản ánh, thông tin và đề xuất những giải pháp để bảo đảm trật tự an toàn giao thông (TTATGT) trên những tuyến đường, địa điểm mà hàng ngày các em vẫn đi qua.

Chúng tôi có mặt tại Trường THPT Lý Thường Kiệt, thành phố Yên Bái khi Ban ATGT tỉnh đang phối hợp với Quỹ Phòng chống thương vong châu Á (AIP) triển khai lễ phát động thí điểm ứng dụng YEA. Ngoài Trường THPT Lý Thường Kiệt, chương trình còn có sự tham gia của 4 đơn vị trường khác gồm: THPT Nguyễn Huệ, THCS Lê Hồng Phong, THCS Yên Thịnh và Cao đẳng Nghề Yên Bái với tổng số trên 500 học sinh. Cùng với việc hướng dẫn học sinh các thao tác cài đặt, hướng dẫn sử dụng ứng dụng trên điện thoại, chương trình còn tổ chức các trò chơi gắn liền với thực tế tham gia giao thông hàng ngày trên đường của các em. 

Em Bùi Quỳnh Nhi - học sinh lớp 10A1, Trường THPT Lý Thường Kiệt cho biết: "Em thấy ứng dụng YEA rất thiết thực và cần thiết. Bởi khi tham gia giao thông, nếu bắt gặp những điểm đen hay xảy ra va chạm, ùn tắc giao thông thì chúng em có thể tích vào trên ứng dụng để cảnh báo cho các bạn học sinh khác biết và phòng tránh, giảm thiểu tối đa nguy cơ TNGT”. 

Được biết, Dự án tuổi trẻ và những cung đường biết nói được Foundation Botnar và Quỹ FIA tài trợ, nhằm giúp phát triển và thử nghiệm một ứng dụng công nghệ thân thiện với thanh, thiếu niên. 

Với ứng dụng này, thanh thiếu niên tại Việt Nam có thể xác định các cung đường rủi ro, nguy hiểm quanh khu vực trường học cũng như các khu vực "điểm đen” tại cộng đồng, từ đó góp phần hỗ trợ cung cấp thông tin tới các cấp quản lý và chính quyền trong công tác đầu tư vào cải thiện cơ sở hạ tầng đạt hiệu quả cao nhất. 

Dự án sẽ giúp 79.512 người hưởng lợi trực tiếp bao gồm các đối tác tham gia dự án, học sinh, phụ huynh, giáo viên, Ban Giám hiệu các trường dự án, cộng đồng địa phương, người sử dụng các cung đường được nâng cấp và 1.247.176 người hưởng lợi gián tiếp thông qua báo đài và chiến dịch truyền thông thuộc 3 tỉnh dự án. 

Theo bà Bùi Thị Hiếu - Phó Chánh văn phòng Ban ATGT tỉnh, ứng dụng YEA được triển khai trên địa bàn thành phố trong lĩnh vực ATGT không chỉ nâng cao nhận thức của các bạn trẻ trong tham gia giao thông mà còn tạo điều kiện khuyến khích các em chủ động hơn trong các hoạt động bảo đảm TTATGT. 

Các điểm có nguy cơ hay còn gọi là điểm đen giao thông mà các em chia sẻ qua ứng dụng sẽ là cơ sở cho việc thực hiện, đánh giá cơ sở hạ tầng chi tiết hơn bằng công cụ xếp hạng sao trường học. Công cụ này là 1 thước đo đơn giản và khách quan về mức độ an toàn hay rủi ro mà trẻ em phải đối mặt trên con đường đến trường và cũng là 1 công cụ hữu ích giúp đưa ra các giải pháp can thiệp có thể phòng ngừa và giảm thương vong do TNGT. 

Dự án "Tuổi trẻ và những cung đường biết nói” được triển khai trong 3 năm từ 3/2021 đến 3/2024. Bản đồ những "điểm đen” này sẽ giúp các cơ quan chức năng chủ động đưa ra phương án phòng tránh nhiều tai nạn có thể xảy ra. Dự án dự kiến sẽ được nhân rộng ra các khu vực và quốc gia lân cận sau khi thực hiện giai đoạn thí điểm thành công tại Việt Nam. 

Thượng tá Phạm Vân Thảo - Phó trưởng Phòng Cảnh sát giao thông, Công an tỉnh cho biết: "Ứng dụng YEA được triển khai tại các bậc học sẽ góp phần nâng cao nhận thức và ý thức, trách nhiệm của học sinh khi tham gia giao thông. Đồng thời thông qua ứng dụng, các lực lượng chức năng triển khai, thực hiện thuận lợi các giải pháp bảo đảm TTATGT.
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