Văn Yên khởi công tuyến đường thủy điện Đồng Sung, Đại Phác đi Đại Sơn
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Sáng nay - 24/12, huyện Văn Yên khởi công tuyến đường nối từ thủy điện Đồng Sung - Đại Phác đi xã Đại Sơn.

Tuyến đường nối từ thủy điện Đồng Sung - Đại Phác đi xã Đại Sơn
có chiều dài 3,6 km, dự kiến sẽ hoàn thành trong quý I/ 2023.
Tuyến đường nối từ thủy điện Đồng Sung - Đại Phác đi xã Đại Sơn có chiều dài 3,6 km. Đây là tuyến đường được UBND huyện Văn Yên về việc phê duyệt đầu tư theo Đề án Phát triển giao thông nông thôn đợt 3 năm 2022 với tổng kinh phí trên 600 triệu. Tuyến đường có chiều rộng 3,5 mét, dự kiến sẽ hoàn thành trong quý I/2023.

Tuyến đường hoàn thành có ý nghĩa quan trọng, đáp ứng nhu cầu đi lại, giao thương của các xã trong vùng, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương. 

Ông Hoàng Kim Chung – Chủ tịch UBND xã cho biết : "Để tuyến đường khởi công theo đúng kế hoạch, trước đó, UBND xã đã xây dựng kế hoạch cụ thể, thành lập Ban chỉ đạo mở mới tuyến đường và các tiểu ban tuyên truyền vận động để nhân dân hiểu được mục đích, ý nghĩa và tầm quan trọng của việc mở mới tuyến đường. Đồng thời lồng ghép với phong trào "Lắng nghe dân nói”, xây dựng văn hóa giữ gìn vệ sinh môi trường sống và phong trào "Dịch rào hiến đất”. 

Đến nay, trên 50 hộ dân nằm trên tuyến đường đi qua đã tự nguyện hiến trên 20.000 m2 đất đồi rừng, sẵn sàng chặt hạ và thu hoạch trên 20.000 cây quế từ 7 – 10 năm tuổi với tổng trị giá gần 500 triệu đồng để mở mới tuyến đường”.
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