Ngành y tế sau “cuộc chiến” chống dịch Covid-19
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Năm 2022, dịch bệnh Covid-19 tạm lắng xuống, ngành y tế Yên Bái đã nỗ lực không ngừng cải tiến chất lượng các bệnh viện, triển khai nhiều kỹ thuật mới, chuyên sâu; tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT) trong khám chữa bệnh (KCB)… góp phần kiểm soát hiệu quả dịch bệnh, nâng cao chất lượng chăm sóc sức khỏe nhân dân.
Nhanh chóng ổn định sau dịch bệnh, năm qua, ngành y tế Yên Bái đã không ngừng cải tiến chất lượng các bệnh viện, tăng cường công tác ứng dụng CNTT trong KCB và triển khai phần mềm hệ thống giám định BHYT trực tuyến. Đồng thời, củng cố hoàn thiện mạng lưới y tế cơ sở, tăng cường đào tạo bổ sung đội ngũ cán bộ có kỹ thuật cao, chuyên sâu; chủ động giám sát, phòng, chống dịch bệnh ngay tại cơ sở. 
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Với nỗ lực của các bệnh viện, các trung tâm y tế trên toàn tỉnh năm 2022, ngành y tế đã hoàn thành xuất sắc kế hoạch được giao, trên 1,6 triệu lượt người được KCB, tăng 8,3% so với năm 2021, trong đó trên 461 nghìn lượt người bệnh sử dụng kỹ thuật cao, chuyên sâu, đáp ứng ngày càng cao sự hài lòng của người bệnh.
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