Ban Chỉ huy Quân sự thành phố Yên Bái nỗ lực thực hiện nhiệm vụ trọng tâm
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 “Thực hiện nghiêm túc nhiệm vụ sẵn sàng chiến đấu; tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước, thi đua quyết thắng, quyết tâm giành thành tích cao; chung sức cùng Đảng bộ, chính quyền và nhân dân xây dựng nông thôn mới (XDNTM), NTM nâng cao, NTM kiểu mẫu” là những nhiệm vụ trọng tâm mà Ban Chỉ huy Quân sự (CHQS) thành phố Yên Bái đặt ra trong năm 2022 này.

Cán bộ, chiến sĩ Ban CHQS thành phố Yên Bái góp công làm đẹp
các tuyến đường giao thông.
Để thực hiện được điều đó, Ban CHQS thành phố đã tập trung lãnh đạo triển khai hoàn thành toàn diện nhiệm vụ quân sự, quốc phòng. Lực lượng vũ trang (LLVT) thành phố luôn duy trì nghiêm chế độ trực sẵn sàng chiến đấu theo quy định; triển khai kế hoạch công tác bồi dưỡng kiến thức quốc phòng an ninh, luyện tập, diễn tập, huấn luyện dân quân tự vệ đảm bảo chất lượng, thời gian… 

Ngay từ đầu năm, Ban CHQS thành phố đã chỉ đạo tuyển chọn và gọi công dân nhập ngũ năm 2022 đảm bảo 100% quân số theo kế hoạch giao, chất lượng cao hơn năm trước; tổ chức diễn tập ứng phó bão lũ và tìm kiếm cứu nạn tại xã Âu Lâu, diễn tập chiến đấu phòng thủ tại xã Minh Bảo, Nam Cường đạt yêu cầu theo kế hoạch; chuẩn bị chu đáo, đầy đủ hồ sơ, tài liệu, điều kiện phục vụ Hội đồng Giáo dục quốc phòng và an ninh Quân khu II kiểm tra công tác giáo dục quốc phòng và an ninh của thành phố và xã Giới Phiên; qua kiểm tra, các đơn vị đều được đánh giá đạt loại giỏi. 

Mặt khác, cán bộ, chiến sĩ Ban CHQS thành phố luôn chủ động sẵn sàng các phương án tham gia thực hiện nhiệm vụ phòng, chống dịch bệnh Covid-19; phòng, chống, khắc phục hậu quả thiên tai, tìm kiếm cứu nạn; thường xuyên rà soát thực hiện tốt các chính sách hậu phương quân đội. 

Qua đó, tình hình quốc phòng, an ninh được đảm bảo; công tác tư pháp, đấu tranh phòng, chống tham nhũng, tiếp dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo được thực hiện nghiêm túc, đúng quy định; việc ban hành các văn bản chỉ đạo về lãnh đạo nhiệm vụ quân sự, quốc phòng, chương trình hành động về tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo đảm bảo quốc phòng, an ninh, trật tự đều được triển khai nghiêm túc, đạt hiệu quả cao…

Bên cạnh thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, cán bộ, chiến sĩ Ban CHQS thành phố thường xuyên tham gia xây dựng, triển khai kế hoạch thực hiện Phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” trên địa bàn, góp phần tăng tỷ lệ gia đình văn hóa đạt 96,62%; tỷ lệ thôn, tổ dân phố văn hóa đạt 96,06%; số gia đình đạt tiêu chuẩn văn hóa tiêu biểu là 138 hộ; tỷ lệ hộ dân được nghe, xem phát thanh truyền hình đạt 100% kế hoạch; 7 thôn, tổ dân phố đạt thôn, tổ dân phố tiêu biểu; tỷ lệ cơ quan, đơn vị đạt tiêu chuẩn văn hóa bằng 94,7%; chỉ số hạnh phúc đạt 66,8%... 

Song hành, Ban CHQS thành phố đã phối hợp với các cơ quan, ngành, đoàn thể triển khai thực hiện hiệu quả, bằng nhiều cách làm sáng tạo, chủ động từ cơ sở về việc giảm nghèo bền vững năm 2021 của Thành ủy; kết quả công tác giảm nghèo đã giảm 98 hộ (giảm 0,31% hộ nghèo), tỷ lệ hộ nghèo hiện còn 0,58%. 

Phối hợp với lực lượng công an thành phố tăng cường công tác lãnh đạo đảm bảo an ninh, trật tự trên địa bàn, giải quyết kịp thời những vấn đề phát sinh ngay tại cơ sở, không có phát sinh điểm nóng; chủ động phối hợp triển khai kế hoạch đảm bảo tuyệt đối an toàn về an ninh trật tự phục vụ các đoàn lãnh đạo Đảng, Nhà nước đến làm việc trên địa bàn thành phố; đặc biệt tập trung cao độ thực hiện kế hoạch đảm bảo an ninh, an toàn trong suốt thời gian trước, trong và sau cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026; phục vụ công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn. 

Cán bộ, chiến sĩ LLVT thành phố cũng đã tích cực tham gia công tác dân vận của hệ thống chính trị, triển khai thực hiện hiệu quả công tác dân vận với nhiều cách làm cụ thể, thiết thực, hướng mạnh về cơ sở; nắm chắc tình hình, tâm tư, nguyện vọng chính đáng của nhân dân, tình hình công tác tôn giáo, tín ngưỡng, từ đó làm tốt công tác vận động quần chúng, tích cực tham gia vận động nhân dân chấp hành các chủ trương, chính sách, nhất là trong công tác giải phóng mặt bằng, quản lý đô thị, không để phát sinh những vụ, việc phức tạp trên địa bàn. 

Đặc biệt, LLVT đã xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động "Ngày thứ Bảy cùng dân” bằng nhiều cách làm cụ thể, thiết thực, hướng mạnh về cơ sở; các phong trào "dân vận khéo” phát huy hiệu quả trên tất cả các lĩnh vực; tham gia làm thành viên các tổ tuyên truyền, vận động giải phóng mặt bằng của từng công trình; phát động chỉnh trang đô thị; tham gia xây dựng các tổ tự quản quản lý các tuyến đường điểm sáng - xanh - sạch - đẹp…

Có thể thấy, sự góp sức, chung tay của cán bộ, chiến sĩ LLVT thành phố đã góp phần làm thay đổi bộ mặt nông thôn, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, giúp công cuộc XDNTM của thành phố ngày càng đi vào chiều sâu, đạt được nhiều kết quả quan trọng trong giai đoạn mới.
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