Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh Yên Bái tri ân gia đình chính sách, người có công
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Vừa qua, Bộ Chỉ huy quân sự (CHQS) tỉnh Yên Bái đã tổ chức nhiều đoàn công tác đi thăm tặng quà, tổ chức nhiều hoạt động ý nghĩa, thiết thực tri ân các Anh hùng liệt sỹ, thương bệnh binh, Mẹ Việt Nam anh hùng, gia đình chính sách trên địa bàn tỉnh.

Đại diện lãnh đạo CHQS tỉnh tặng quà Mẹ Việt Nam Anh hùng
                        và gia đình các thương binh, bệnh binh.
Đến thăm Mẹ Việt Nam Anh hùng và các thương binh, bệnh binh trên địa bàn tỉnh, đại diện lãnh đạo CHQS tỉnh đã trao tặng 45 suất quà và chuyển 21 suất quà của Chủ tịch nước, Bộ Quốc phòng, Quân khu 2 đến Mẹ Việt Nam Anh hùng và gia đình các thương, bệnh binh. 

Các đoàn công tác đã bày tỏ lòng biết ơn về những đóng góp to lớn của các gia đình chính sách trong sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước; chúc Mẹ Việt Nam Anh hùng và thương, bệnh binh sức khỏe, trường thọ và mong muốn gia đình tiếp tục phát huy truyền thống cách mạng, truyền thống "Bộ đội Cụ Hồ”, động viên con cháu chăm lo phát triển kinh tế, xây dựng quê hương, gia đình no ấm, hạnh phúc và thực hiện tốt các phong trào thi đua yêu nước của địa phương.
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