Nghĩa Lộ nâng cao nhận thức giáo dục quốc phòng an ninh
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Những năm qua, Ban Tuyên giáo Thị ủy (BTGTU) và Ban Chỉ huy Quân sự (CHQS) thị xã Nghĩa Lộ đã tích cực phối hợp đẩy mạnh tuyên truyền nâng cao nhận thức về nhiệm vụ quốc phòng an ninh (QPAN). Qua đó, góp phần giáo dục lòng yêu nước, truyền thống dân tộc, bồi dưỡng và phát huy chủ nghĩa anh hùng cách mạng, củng cố niềm tin của nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng, sự quản lý của chính quyền các cấp.

Thị xã Nghĩa Lộ bồi dưỡng kiến thức quốc phòng an ninh cho đối tượng 4.
Để thực hiện tốt công tác này, với vai trò là thành viên Hội đồng Giáo dục QPAN thị xã, BTGTU Nghĩa Lộ đã tích cực phối hợp với các cơ quan, đơn vị, đoàn thể trong việc tham mưu, tổ chức thực hiện, đẩy mạnh công tác tuyên truyền nội dung quản lý nhà nước về giáo dục QPAN theo thẩm quyền; chỉ đạo Trung tâm Chính trị thị xã phối hợp với Ban CHQS thị xã hàng năm tổ chức các lớp bồi dưỡng kiến thức QPAN cho cán bộ, đảng viên theo kế hoạch… 

Đơn cử, năm 2021 BTGTU đã phối hợp với Ban CHQS thị xã tổ chức 2 lớp bồi dưỡng kiến thức QPAN đối tượng 4 cho 140 học viên; tăng cường hướng dẫn, chỉ đạo đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền kết quả thực hiện nhiệm vụ quân sự quốc phòng gắn với phát triển kinh tế - xã hội của địa phương theo từng năm, từng giai đoạn; tuyên truyền kết quả thực hiện nhiệm vụ QSQP gắn với phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội ở địa phương, đơn vị trên địa bàn thị xã. 

BTGTU cũng đã triển khai tuyên truyền, phổ biến sâu rộng Chỉ thị 07 của Ban Bí thư về tăng cường lãnh đạo thực hiện Nghị quyết 28 của Bộ Chính trị về tiếp tục xây dựng tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thành khu vực phòng thủ vững chắc trong tình hình mới; tuyên truyền nâng cao chất lượng tổng hợp, trình độ, khả năng sẵn sàng chiến đấu của lực lượng vũ trang, làm nòng cốt cho toàn dân trong công tác QSQP, đấu tranh phản bác các quan điểm, luận điệu sai trái, âm mưu thủ đoạn "diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch; tuyên truyền kết quả thực hiện nhiệm vụ QSQP, gắn với phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội ở địa phương, đơn vị trên địa bàn thị xã. 

Đồng thời, chỉ đạo các cơ quan tuyên truyền xây dựng chuyên trang, chuyên mục, phóng sự đưa tin về tình hình biển, đảo; định hướng và cung cấp thông tin tuyên truyền tập trung vào các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật Nhà nước về công tác QSQP, bảo vệ chủ quyền biên giới quốc gia, các hoạt động của lực lượng vũ trang và truyền thống cách mạng của quê hương trong sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc … 

Để tiếp tục nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp, các ngành, đội ngũ cán bộ, đảng viên và nhân dân về nhiệm vụ QSQP, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới, thời gian tới, BTGTU cùng Ban CHQS thị xã tiếp tục quán triệt sâu sắc quan điểm, đường lối, chính sách về QSQP của Đảng và Nhà nước, trọng tâm là Nghị quyết số 28 của Ban Chấp hành Trung ương về Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới; Nghị quyết số 08 của Bộ Chính trị về An ninh quốc gia; Nghị quyết số 28 của Bộ Chính trị về tiếp tục xây dựng tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thành khu vực phòng thủ vững chắc trong tình hình mới... 

Nhằm đẩy mạnh công tác lãnh đạo, chỉ đạo các hoạt động tuyên truyền, đấu tranh chống "diễn biến hòa bình” trên lĩnh vực tư tưởng, văn hóa, đấu tranh chống âm mưu bạo loạn lật đổ, chống "tự diễn biến”, "tự chuyển hóa” trong nội bộ, BTGTU tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền Chỉ thị số 34 của Bộ Chính trị về tăng cường đấu tranh chống âm mưu, hoạt động "diễn biến hòa bình” trên lĩnh vực tư tưởng, văn hóa; Hướng dẫn số 10 của Tỉnh ủy về triển khai thực hiện phát huy vai trò của nhân dân trong đấu tranh, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái, "tự diễn biến”, "tự chuyển hóa” trong nội bộ; tăng cường tuyên truyền nền quốc phòng toàn dân gắn với xây dựng thế trận lòng dân và thế trận an ninh nhân dân vững chắc, giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội, tạo môi trường ổn định cho phát triển kinh tế - xã hội và bảo đảm cuộc sống bình yên, hạnh phúc cho nhân dân theo tinh thần Nghị quyết Đại hội lần thứ XIX Đảng bộ tỉnh. 
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