Yên Bái xây dựng lực lượng vũ trang vững mạnh về mọi mặt
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Bottom of Form

Sau hơn một năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 24 của Tỉnh ủy về bảo đảm quốc phòng - an ninh trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2021-2025, Đảng ủy Bộ Chỉ huy Quân sự (CHQS) tỉnh đã bám sát quan điểm, mục tiêu của Nghị quyết, chủ động tham mưu với Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành đồng bộ các chỉ thị, kế hoạch thực hiện.

     Huấn luyện tự vệ cho các cơ quan, đơn vị tại Trung đoàn 121.
Đại tá Phạm Viết Khánh - Phó Bí thư Thường trực Đảng ủy, Chính ủy Bộ CHQS tỉnh cho biết: "Để kịp thời triển khai thực hiện Nghị quyết số 24 của Tỉnh ủy, Đảng ủy Quân sự tỉnh đã ban hành Kế hoạch về thực hiện nghị quyết; trong đó xác định rõ mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm, phân công cụ thể trách nhiệm lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chỉ huy các cấp và các cơ quan chức năng, phân rõ trách nhiệm thực hiện nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị trong LLVT tỉnh...".

Đồng thời, Đảng ủy Bộ CHQS tỉnh đưa nội dung của nghị quyết về công tác đảm bảo quốc phòng - an ninh vào nghị quyết, chương trình, kế hoạch công tác hàng quý, năm và cả nhiệm kỳ của cấp ủy, chỉ huy các cấp để chỉ đạo thực hiện đồng bộ, cụ thể sát với yêu cầu nhiệm vụ và tình hình của địa phương. 

Đảng ủy Bộ CHQS tỉnh đã tham mưu với Tỉnh ủy, UBND tỉnh lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả các nghị quyết, chỉ thị của cấp ủy đảng về bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới, trọng tâm là Nghị quyết Trung ương 8 (khóa XII) về "Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới”; đẩy mạnh thực hiện xây dựng thế trận quốc phòng toàn dân, gắn với xây dựng thế trận an ninh nhân dân vững mạnh; tăng cường tiềm lực quốc phòng trong khu vực phòng thủ tỉnh. 

Lực lượng Bộ CHQS tỉnh thường xuyên duy trì thực hiện nghiêm nền nếp, chế độ trực sẵn sàng chiến đấu, làm nhiệm vụ khi có tình huống xảy ra; hoàn thành 100% chỉ tiêu gọi công dân nhập ngũ; phối hợp với lực lượng công an tổ chức diễn tập phương án diễn tập khu vực phòng thủ đảm bảo đạt kết quả cao, an toàn tuyệt đối về mọi mặt. 

Phối hợp chặt chẽ với Công an tỉnh, chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, triển khai đồng bộ các giải pháp, nâng cao hiệu quả công tác phòng ngừa, đấu tranh, phòng, chống tội phạm trên địa bàn tỉnh, trong các dịp diễn ra các sự kiện chính trị, xã hội quan trọng, lễ, tết, kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước và địa phương. 

Triển khai thực hiện nghiêm túc quyết định về tổ chức biên chế của cấp trên cho các đơn vị LLVT tỉnh; tập trung bảo đảm quân số cho các đơn vị thực hiện nhiệm vụ sẵn sàng chiến đấu, đạt 95% trở lên; làm tốt công tác đăng ký, quản lý, sắp xếp quân nhân dự bị vào các đơn vị dự bị động viên đạt 98,6% so với chỉ tiêu...

Cùng với đó, chức củng cố xây dựng lực lượng dân quân tự vệ theo phương châm vững mạnh, rộng khắp, có số lượng phù hợp, chất lượng ngày càng cao, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ của từng địa phương, cơ sở. Những kết quả đó đã góp phần quan trọng vào thực hiện nhiệm vụ chính trị chung của Đảng bộ tỉnh năm 2021 và những tháng đầu năm 2022; tạo chuyển biến mới trong công tác bảo đảm quốc phòng - an ninh ở địa phương. 

Qua đó, khẳng định việc ban hành Nghị quyết số 24 là cần thiết, đúng đắn, kịp thời, khoa học, phù hợp với điều kiện thực tiễn của tỉnh, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX của Đảng bộ tỉnh.    

Thời gian tới, Đảng ủy Bộ CHQS tỉnh sẽ phối hợp với Đảng ủy Công an tỉnh tiếp tục bám sát nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp, các nghị quyết, chỉ thị về công tác bảo đảm quốc phòng - an ninh, đấu tranh phòng, chống tội phạm; bảo đảm giữ vững an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh trong mọi tình huống, không để bị động, bất ngờ, phát sinh tình hình phức tạp.
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