Cho trẻ những ngày hè ý nghĩa
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Sau khoảng thời gian các hoạt động vui chơi, giải trí bị ngưng trệ do ảnh hưởng bởi dịch bệnh Covid-19 thì mùa hè năm nay trở nên khá đặc biệt với nhiều gia đình và các bạn nhỏ. Đây là dịp để trẻ thực hiện những dự định, kế hoạch của bản thân như: về quê, đi du lịch, tham gia các khóa rèn luyện kỹ năng, lớp năng khiếu hè, các sân chơi hè…

Khu trung tâm Quảng trường 19/8, thành phố Yên Bái
                 là điểm vui chơi hấp dẫn của trẻ em trong dịp hè.
Vào các buổi chiều, địa điểm tập võ tại Trường Tiểu học Nguyễn Trãi, thành phố Yên Bái rất đông học sinh ở nhiều lứa tuổi khác nhau. Trong bộ võ phục chỉnh tề, những võ sinh "tuổi nhí” dưới sự chỉ bảo tận tình của thầy giáo đua nhau tung những đường quyền thoăn thoắt, linh hoạt, tạo nên một bầu không khí thực sự sôi động. 

Nếu như quan niệm trước đây chỉ có con trai học võ thì nay tỷ lệ các nữ theo học ngày một tăng lên bởi mục tiêu của võ thuật không chỉ với ý nghĩa rèn luyện, nâng cao sức khỏe mà còn là môi trường rèn luyện đạo đức con người. 

Chị Ngọc Châu, phường Yên Ninh, thành phố Yên Bái chia sẻ: "Sở thích của con gái tôi là học võ nên ngay vào hè, tôi đã đăng ký cho cháu tham gia để cháu được rèn luyện, vừa nâng cao sức khỏe và cũng là môi trường an toàn, trang bị cho cháu một số kỹ năng cần thiết để bảo vệ mình”. 

Khi nhịp sinh hoạt bình thường trở lại, mùa hè năm nay trở thành mùa hè đáng nhớ với nhiều bạn nhỏ cùng gia đình. Với vợ chồng anh Ngọc ở xã Động Quan, huyện Lục Yên thì sau nhiều lần phải hoãn lại chuyến về quê của cả gia đình do dịch Covid-19, dịp hè năm nay anh đã dành thời gian để thực hiện lời hứa đưa con về quê thăm hỏi họ hàng và kết hợp cho các con đi tắm biển. 

Anh Ngọc phấn khởi chia sẻ: "Các con được đi về quê, thay đổi không gian sống dù trong thời gian ngắn trong những ngày hè cũng giúp các con có những trải nghiệm lý thú, có thêm vốn sống, được chơi, được sống đúng với lứa tuổi trẻ thơ. Đồng thời, đây là cơ hội để các con được gắn bó hơn với quê hương, họ hàng để xây đắp nên những tình cảm gia đình bền chặt”.  

Vui chơi giải trí là nhu cầu văn hóa không thể thiếu của trẻ em mỗi dịp nghỉ hè. Các hoạt động trải nghiệm giúp cho trẻ phát triển toàn diện về trí tuệ, đạo đức và thể chất. 

Vì vậy, để các con có một mùa hè đúng nghĩa, không cảm thấy nhàm chán, không lạm dụng, phụ thuộc vào các thiết bị công nghệ như ti vi, điện thoại, ipad quá nhiều, ngoài thời gian cho con trẻ đi du lịch, các bậc phụ huynh đã tìm những sân chơi hè bổ ích với hình thức đa dạng để con em mình có thể tham gia trải nghiệm như: "Học kỳ quân đội”, "Khóa tu mùa hè” hay tới thư viện đọc sách, tham gia các buổi sinh hoạt hè ở khu dân cư…

Tuy nhiên, khoảng thời gian 3 tháng hè, các con có khá nhiều thời gian ở nhà, do đó, việc quan tâm, chăm sóc con trẻ của gia đình không chỉ là lo đủ ba bữa cơm mà các bậc phụ huynh cần phải đề ra những kế hoạch, xây dựng thời gian biểu cho con, sao cho phù hợp giữa vui chơi, rèn luyện và nghỉ ngơi. 

Chị Hồng Vân ở tổ 9, phường Đồng Tâm, thành phố Yên Bái cho hay: Để con không dành quá nhiều thời gian sử dụng điện thoại, tôi cũng đã xây dựng một thời gian biểu với kế hoạch cụ thể để con làm theo. Trong đó có kế hoạch cả gia đình cùng nhau làm việc nhà, cùng làm bánh và dạy con nấu những món ăn đơn giản. 

"Ngoài ra, vào buổi tối cả nhà sẽ cùng nhau đi bộ đến Quảng trường Km5 và tôi cũng đặt ra điều kiện nếu con ngoan, cuối tuần con sẽ được tham gia chơi các trò chơi đạp xe, tô tượng; vì thế cháu rất háo hức và chịu khó giúp gia đình những việc vừa sức"- chị Vân cho biết thêm.

Có thể thấy, việc mang đến cho trẻ một kỳ nghỉ hè đúng nghĩa, với những hoạt động bổ ích, phù hợp để trẻ được thực sự nghỉ ngơi, chuẩn bị tâm lý thoải mái khi bước vào một năm học mới là điều cần thiết. Bởi mỗi một hoạt động, sân chơi đều là tiền đề giúp các em phát huy năng khiếu, sở thích để các em sống trọn vẹn những ngày hè đáng nhớ!
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