Nghĩa Lộ chăm lo người có công
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Hiện nay, thị xã Nghĩa Lộ có trên 2.000 hồ sơ người có công (NCC), trong đó có 546 NCC hưởng trợ cấp hàng tháng.

Đồng chí Đỗ Thị Thanh Nga - Phó Bí thư Thị ủy, Chủ tịch UBND
thị xã Nghĩa Lộ tặng quà thương binh Nguyễn Văn Long ở tổ Ao Sen 2,  

        phường Tân An nhân Ngày Thương binh - Liệt sĩ năm 2021.
Theo kết quả đánh giá tháng 12/2021, toàn thị xã có 2.065 hộ/2.177 hộ NCC có mức sống trung bình trở lên (đạt 94,86%), không có hộ giàu và còn 11 hộ nghèo, 6 hộ cận nghèo. 

Những năm qua, Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội (LĐ-TB&XH) thị xã luôn chủ động trong việc tham mưu giúp UBND thị xã, Sở LĐ-TB&XH về việc giải quyết các chế độ ưu đãi NCC; chủ động phối hợp, kịp thời tuyên truyền các văn bản của Đảng, Nhà nước quy định về các chính sách ưu đãi NCC.

Đồng thời, đơn vị chủ động, kịp thời thẩm định, tổng hợp hồ sơ đề nghị cơ quan có thẩm quyền giải quyết các chế độ ưu đãi; phối hợp cấp thẻ bảo hiểm y tế cho 100% đối tượng chính sách; tổ chức tốt các hoạt động thăm hỏi, tặng quà nhân các dịp lễ, tết.

Hàng năm, Phòng LĐ-TB&XH thị xã tham mưu với UBND thị xã ban hành kế hoạch vận động ủng hộ xây dựng Quỹ "Đền ơn đáp nghĩa”, đối tượng vận động là cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang, các hộ dân và kết quả vận động được 100 triệu đồng/năm. 

Từ nguồn quỹ này, Phòng tham mưu cho Trưởng ban Quản lý Quỹ quyết định hỗ trợ làm nhà ở cho các hộ NCC khó khăn về nhà ở. 

Từ năm 2018 đến năm 2021, thị xã đã hỗ trợ làm nhà cho 29 hộ NCC với kinh phí từ Quỹ "Đền ơn đáp nghĩa” trên 600 triệu đồng. Việc quản lý, sử dụng Quỹ đảm bảo đúng quy định, thu nộp qua hệ thống tài khoản tại Kho bạc Nhà nước, có Ban Quản lý, có Quy chế sử dụng Quỹ do UBND thị xã quyết định. 

Trong 5 năm (2017 - 2021), thị xã đã hỗ trợ làm mới và sửa chữa nhà ở cho 122 hộ chính sách, trong đó có 88 nhà làm mới, 34 nhà sửa chữa với tổng kinh phí 4,220 tỷ đồng (từ nguồn ngân sách Nhà nước hỗ trợ 2,680 tỷ đồng, nguồn Quỹ "Đền ơn đáp nghĩa” cấp tỉnh, cấp thị xã là 1,540 tỷ đồng). Các tổ chức đoàn thể tích cực tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên giúp đỡ ngày công lao động để xây dựng, sửa chữa nhà ở cho các hộ NCC. 

Phòng LĐ-TB&XH thị xã phối hợp chặt chẽ với Bưu điện thị xã thực hiện chi trả trợ cấp ưu đãi NCC qua hệ thống bưu điện vào ngày 5 hàng tháng với kinh phí chi trả gần 600 triệu đồng/tháng. 

Nghĩa Lộ có 3 công trình ghi công liệt sĩ. UBND thị xã quan tâm chỉnh trang, kịp thời tu bổ, sửa chữa để đảm bảo các công trình luôn trang nghiêm, sạch, đẹp. 

5 năm qua, thị xã đã tổ chức tiếp nhận hài cốt của 7 liệt sĩ về an táng tại Nghĩa trang Liệt sĩ Thái Lão, trong đó phối hợp với huyện Văn Chấn tổ chức đón nhận 1 hài cốt liệt sĩ và cấp xã, phường tổ chức đón nhận 6 hài cốt liệt sĩ. 

Theo báo cáo kết quả tổng kết, rà soát việc công nhận NCC với cách mạng tháng 11/2020, Phòng LĐ-TB&XH đã thụ lý 53 hồ sơ và đã được công nhận là 50 người, 3 người không đủ điều kiện. Vào thời điểm tháng 12 hàng năm đều có đánh giá xã, phường làm tốt công tác TBLS, NCC và năm 2021 thị xã có 8/14 xã, phường đạt tiêu chuẩn xã, phường làm tốt công tác TBLS.

Vẫn còn hộ gia đình có thành viên là NCC thuộc hộ nghèo và cận nghèo; vẫn còn một số cơ quan, đơn vị chưa thật sự nghiêm túc thực hiện kế hoạch vận động ủng hộ Quỹ "Đền ơn đáp nghĩa” của thị xã; đội ngũ cán bộ làm công tác chính sách NCC cấp xã, phường còn nhiều người thiếu kinh nghiệm, còn phải kiêm nhiều việc khác… là những khó khăn, hạn chế trong công tác NCC của thị xã Nghĩa Lộ. 

Xác định rõ khó khăn và tập trung khắc phục, giải quyết kịp thời, hiệu quả cùng với tiếp tục triển khai đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp sẽ tạo cơ sở quan trọng để thị xã Nghĩa Lộ thực hiện tốt hơn nữa công tác TBLS và NCC với cách mạng trên địa bàn.
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