Người Dao ở thôn khó khăn nhất Yên Bái chuyển mình với cuộc sống số

Ngày 26/07/2022 


Người Dao ở "thôn chuyển đổi số" Khe Bành, xã Châu Quế Hạ (Văn Yên, Yên Bái) đã quen với việc sử dụng các ứng dụng trên nền tảng số để phục vụ cuộc sống như sổ tay đảng viên điện tử, khám sức khỏe từ xa hay đặt mua hàng trên không gian mạng.




Chiều 25/7, tại thôn Khe Bành, xã Châu Quế Hạ, huyện Văn Yên (Yên Bái), Sở Thông tin- truyền thông phối hợp với các cấp chính quyền địa phương đã tổ chức buổi đánh giá công bố mô hình điểm "thôn chuyển đổi số". Thôn Khe Bành với 100% đồng bào là người Dao là thôn khó khăn nhất trong xã khó khăn nhất thuộc Chương trình 135 xóa đói giảm nghèo của Yên Bái. Tuy nhiên, với sự vào cuộc của các cấp ủy, chính quyền cùng sự tham gia tích cực của người dân, công cuộc chuyển đổi số đã có những kết quả tích cực ở nơi đây



Buổi sinh hoạt thường kỳ tháng 7 chi bộ thôn Khe Bành với 15/15 (đạt 100%) đảng viên đã biết cài đặt, sử dụng được nền tảng số “Sổ tay đảng viên điện tử tỉnh Yên Bái”.



Trên địa bàn toàn thôn đã phủ sóng di động 4G. Tỷ lệ hộ gia đình có máy tính hoặc thiết bị thông minh sử dụng dịch vụ Internet cả đường truyền cáp quang và sóng 4G là 195 hộ, đạt 95,1%.



Thôn có Tổ công nghệ cộng đồng để tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn kỹ năng số cho người dân. Việc sử dụng dịch vụ công để giải quyết thủ tục hành chính trực tuyến mức độ 3,4 trên Cổng dịch vụ công tỉnh Yên Bái cũng đã tiếp cận tổng số 330 người trưởng thành trong thôn, đạt 77%.



Giám đốc Sở Thông tin truyền thông tỉnh Yên Bái, ông Hoàng Minh Tiến trao đổi với thanh niên thôn Khe Bành về việc cài đặt các ứng dụng
trên điện thoại thông minh.




Ông Trần Huy Tuấn - Phó Bí thư tỉnh ủy, Chủ tịch UBND tỉnh Yên Bái vui mừng trước các kết quả đạt được về mục tiêu chuyển đổi số ở thôn còn nhiều khó khăn như Khe Bành. Tờ chứng nhận công dân số, gia đình số là ghi nhận của chính quyền trước sự hưởng ứng, tích cực của người dân, đặc biệt là người Dao ở thôn Khe Bành.



Việc triển khai cấp căn cước công dân gắn chíp cũng diễn ra thuận lợi hơn. Với đường truyền được kéo đến tận thôn, người dân có thể làm thủ tục ngay tại nhà văn hóa thôn thay vì phải ra xã, huyện như trước đây.



     Một nữ "công dân số" người dân tộc Dao ở thôn Khe Bành.
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