Phát huy vai trò “Tuổi cao - gương sáng”
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Thời gian qua, các cấp hội, hội viên người cao tuổi (NCT) trong tỉnh tiếp tục đẩy mạnh hoạt động, phát huy vai trò NCT thực hiện các nội dung của Phong trào thi đua “Tuổi cao - gương sáng”; tập trung thực hiện hiệu quả 3 nhiệm vụ trọng tâm và chương trình công tác đề ra.

Hội viên người cao tuổi xã Hán Đà, huyện Yên Bình chia sẻ
                kinh nghiệm trồng bưởi cho hiệu quả kinh tế cao.
Ông Hoàng Đức Quế - Trưởng ban Ban đại diện NCT tỉnh cho biết: "Các tổ chức hội NCT trong tỉnh luôn ổn định và không ngừng nâng cao chất lượng các hoạt động chăm sóc, phụng dưỡng gắn với định hình các hoạt động phát huy vai trò NCT, có sự lựa chọn phù hợp, giúp NCT sống vui, sống khỏe, hạnh phúc bên gia đình, con cháu, cộng đồng và xã hội. Trong đó, lấy hội viên làm trung tâm, lấy chi hội, tổ hội, câu lạc bộ (CLB) để tổ chức các hoạt động của Hội, các nội dung thi đua yêu nước "Tuổi cao - gương sáng” làm mục tiêu phấn đấu…”. 

Hiện nay, tại 9 huyện, thị xã, thành phố trên địa bàn tỉnh có 173 hội cơ sở, 1.358 chi hội, 1.347 tổ hội và 84.577 hội viên. Những năm gần đây, công tác chăm sóc và phát huy vai trò NCT luôn nhận được sự quan tâm, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền, sự phối hợp của các ngành, đoàn thể, các chính sách của Nhà nước đối với NCT được chăm lo, thực hiện đầy đủ. Toàn tỉnh, hiện có 376 CLB văn hóa, văn nghệ, thể dục - thể thao của NCT, thu hút 11.021 NCT tham gia. 

Trong phong trào NCT tham gia phát triển kinh tế - xã hội, góp phần xóa đói, giảm nghèo, làm giàu chính đáng, các cấp hội đã vận động NCT tham gia các chương trình phát triển kinh tế ở địa phương. Phát huy vai trò NCT trong nêu gương sáng góp phần bảo tồn, duy trì, phát triển các ngành nghề truyền thống; truyền thụ cho con cháu những kinh nghiệm trong lao động sản xuất… 

Quá trình lao động, sản xuất đã có 432 NCT làm chủ trang trại, chủ doanh nghiệp (có giấy phép đăng ký kinh doanh); 1.436 NCT được công nhận làm kinh tế giỏi. Phong trào NCT tham gia xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch - vững mạnh, góp phần giữ vững an ninh trật tự, an toàn xã hội, hiện có 4.114 NCT tham gia làm công tác Đảng, chính quyền, đoàn thể và các hoạt động xã hội ở địa phương; tham gia tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên, con cháu và cộng đồng dân cư thực hiện tốt các quy định về công tác phòng, chống dịch bệnh. 

Trong phong trào khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập, NCT đã và đang là lực lượng đi đầu ở các gia đình, dòng họ nêu cao tinh thần học tập, truyền thống "Tôn sư, trọng đạo”, khuyến khích con cháu và bản thân thực hiện học tập suốt đời. Thực hiện Đề án số 1533 của Thủ tướng Chính phủ về thành lập và nhân rộng mô hình CLB Liên thế hệ tự giúp nhau, trên địa bàn tỉnh đã thành lập được 30 CLB, với hơn 2.000 thành viên tham gia.

CLB Liên thế hệ tự giúp nhau đã tạo cơ hội cho thành viên CLB phát huy trí tuệ, tiếp tục cống hiến những kinh nghiệm hay trong phong trào phát triển kinh tế, giảm nghèo, xây dựng đời sống văn hóa, thực hiện thắng lợi chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh…

Từ đầu năm đến nay, Hội NCT các xã, phường, thị trấn đã vận động hội viên tích cực cùng gia đình hiến 165.526 m2 đất; 29.147 ngày công và 1.139 triệu đồng xây dựng quê hương làng bản. Dịp tết Nguyên đán Nhâm Dần 2022, các địa phương đã tổ chức chúc thọ, mừng thọ cho 11.965 NCT. 

Hiện nay, có 3.375 NCT từ 60 - 79 tuổi đang được hưởng chế độ trợ cấp xã hội và 10.906 NCT từ 80 tuổi trở lên không có lương hưu được hưởng chế độ trợ cấp xã hội… 

Nhằm tiếp tục đẩy mạnh công tác chăm sóc và phát huy vai trò NCT, thời gian tới Hội tiếp tục tranh thủ sự quan tâm, lãnh đạo của Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh, phối hợp chặt chẽ với MTTQ và các ngành liên quan thực hiện tốt các phong trào thi đua, các cuộc vận động. 

Gắn các phong trào thi đua với củng cố, xây dựng tổ chức Hội ngày càng vững mạnh nhằm thực hiện tốt những nhiệm vụ đã đề ra, góp phần xây dựng quê hương Yên Bái "Xanh, hài hòa, bản sắc và hạnh phúc”.
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