Thành phố Yên Bái chăm lo người có công
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Thành phố Yên Bái hiện có 1.389 người có công (NCC) và thân nhân NCC đang hưởng chế độ trợ cấp hàng tháng. Trong những năm qua, thành phố luôn chú trọng thực hiện tốt công tác “Đền ơn đáp nghĩa”, chăm lo cho các gia đình thương binh, liệt sĩ, gia đình chính sách.

Lãnh đạo xã Âu Lâu thăm và tặng quà hộ người có công và gia đình
chính sách trên địa bàn nhân kỷ niệm Ngày Thương binh - Liệt sĩ 27/7/2022.
Năm 2014, được sự giúp đỡ của các cấp, ngành và chính quyền địa phương, chị Nguyễn Thị Hoa ở thôn Nước Mát, xã Âu Lâu, thành phố Yên Bái được giải quyết chế độ vợ liệt sĩ và được hưởng trợ cấp hàng tháng với số tiền trên 1,6 triệu đồng. Bên cạnh đó chị còn được hưởng chế độ nghỉ dưỡng 2 năm 1 lần, cấp thẻ bảo hiểm y tế và tặng quà mỗi dịp lễ, tết, Ngày Thương binh - Liệt sĩ 27/7. 

Chồng chị Hoa là liệt sĩ Phạm Huy Khanh hy sinh trong vùng đặc biệt khó khăn khi đang thực hiện nhiệm vụ tại tỉnh Sơn La. Chị Hoa chia sẻ: "Không chỉ được quan tâm giải quyết chế độ chính sách, tôi cũng thường xuyên được chính quyền các cấp động viên, hỗ trợ, giúp đỡ vượt qua mất mát, nỗ lực vươn lên phát triển kinh tế, nuôi dạy con cái trưởng thành. Tôi rất cảm ơn sự quan tâm của cấp ủy, chính quyền các cấp”. 

Không chỉ đối với gia đình chị Hoa, việc thực hiện chính sách an sinh đối với thương binh, gia đình liệt sĩ và NCC với cách mạng luôn được xã Âu Lâu, thành phố Yên Bái quan tâm, chú trọng. Toàn xã hiện có 77 NCC và thân nhân đang hưởng trợ cấp ưu đãi thường xuyên. 

Ông Nguyễn Minh Hải - Chủ tịch UBND xã cho biết: "5 năm qua, xã đã tặng 2.571 suất quà với kinh phí trên 600 triệu đồng vào các dịp lễ, tết cho NCC; 2 lần tu sửa Nhà bia ghi danh liệt sĩ của xã  với kinh phí trên 500 triệu đồng. Xã cũng tổ chức hỗ trợ về nhà ở cho 13 hộ NCC và thân nhân liệt sĩ. Nhờ đó đến nay trên địa bàn xã không còn hộ NCC thuộc diện hộ nghèo, cận nghèo, không có hộ gia đình thương binh, liệt sĩ có khó khăn về nhà ở. Các chế độ chính sách ưu đãi được triển khai thực hiện đúng, đủ, kịp thời theo quy định hiện hành, đời sống của NCC và thân nhân của họ không ngừng được cải thiện và nâng cao”.

Nhờ sự quan tâm, hỗ trợ kịp thời của Đảng, Nhà nước và chính quyền các cấp, nhiều thương, bệnh binh, gia đình chính sách trên địa bàn thành phố đã phát huy nội lực, thi đua phát triển kinh tế, ổn định cuộc sống và vươn lên làm giàu. Thực hiện đạo lý "Uống nước nhớ nguồn", hàng năm thành phố luôn quan tâm chỉ đạo thực hiện đầy đủ chế độ, chính sách theo quy định của Nhà nước đối với NCC. Các hoạt động thăm hỏi, tặng quà NCC trong dịp lễ, tết được thực hiện đầy đủ, kịp thời. 

Ông Nguyễn Đình Hưng - Trưởng phòng Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội thành phố cho biết:  Hướng tới Kỷ niệm 75 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ năm nay, các địa phương trên địa bàn thành phố đẩy mạnh các hoạt động tri ân, chăm lo đời sống NCC, gia đình chính sách. Thành phố cũng thành lập 11 đoàn đi thăm và tặng quà các gia đình chính sách và NCC với cách mạng; tiếp tục phối hợp chặt chẽ với các cấp, các ngành giải quyết kịp thời các chế độ, chính sách đối với NCC; đẩy mạnh phong trào toàn dân tham gia công tác "Đền ơn đáp nghĩa”, huy động các nguồn lực xã hội hóa nhằm chăm lo tốt hơn, cải thiện hơn mức sống cho NCC...

Với những hoạt động thiết thực của các cấp, các ngành trong thực hiện các chính sách ưu đãi cho NCC và thân nhân của họ, nhất là trong dịp toàn Đảng, toàn dân đang hướng về Ngày Thương binh - Liệt sĩ 27/7 sẽ là những hành động tri ân sâu sắc, góp phần chia sẻ những mất mát đau thương, kịp thời động viên các gia đình NCC vươn lên trong cuộc sống.

	          Trong năm 2021, thành phố Yên Bái đã thăm hỏi và tặng trên 3.500 suất quà của các cấp với tổng số tiền trên 800 triệu đồng; thăm và tặng trên 1.600 suất quà, trị giá trên 337 triệu đồng cho NCC dịp 27/7. Năm 2022, thành phố có 385 NCC đăng ký điều dưỡng tại gia đình, 59 NCC đăng ký điều dưỡng tập trung tại Trung tâm Điều dưỡng NCC tỉnh Yên Bái, thực hiện tốt các hoạt động thăm hỏi, tặng quà, giải quyết hồ sơ mai táng phí và hồ sơ hưởng trợ cấp một lần cho NCC và thân nhân liệt sĩ khi từ trần…
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