Trạm Tấu: Động lực giúp nông dân làm giàu
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Trong năm 2021 và 6 tháng đầu năm 2022, Hội Nông dân huyenj Trạm Tấu đã triển khai chính sách hỗ trợ từ kinh phí của tỉnh thực hiện 42 mô hình chăn nuôi cho hội viên với số tiền 789 triệu đồng.

   Nông dân huyện Trạm Tấu tu sửa đường giao thông nông thôn
Để tạo động lực giúp nông dân làm giàu và giảm nghèo bền vững, những năm qua, Hội Nông dân (HND) huyện Trạm Tấu đã đẩy mạnh các phong trào thi đua ở cơ sở; vận động hội viên phát huy tinh thần năng động, sáng tạo, tích cực tham gia phát triển kinh tế - xã hội, vươn lên làm giàu chính đáng.

Xác định phát triển kinh tế là nhiệm vụ trọng tâm, hàng năm, Hội chủ động phối hợp với các ngành chức năng, chính quyền các địa phương đẩy mạnh việc triển khai Đề án phát triển chăn nuôi gắn với Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp của huyện theo hướng nâng cao giá trị gia tăng theo hướng phát triển bền vững.

Phối hợp với Trung tâm Dịch vụ hỗ trợ nông nghiệp huyện triển khai thực hiện trồng thử nghiệm 11 ha lê lai, bơ Shap 034, xoài, hồng giòn nhập từ huyện Mộc Châu, tỉnh Sơn La; phối hợp với Trung tâm Ứng dụng khoa học kỹ thuật tỉnh, Ban Quản lý Rừng phòng hộ huyện vận động hội viên trồng 20 ha cây sơn tra ghép cành tại thôn Bản Công, xã Bản Công; ký kết với Công ty Phân bón và Hóa chất Lào Cai cung ứng 205 tấn phân bón trả chậm cho nông dân.

Tổ chức tham quan, học tập các mô hình kinh tế hiệu quả về cây, con mới; hỗ trợ vật liệu sản xuất và các hoạt động dịch vụ hỗ trợ nông dân; ký kết với Phòng Giao dịch Ngân hàng Chính sách xã hội huyện thông qua 36 tổ tiết kiệm vay vốn tạo điều kiện cho 1.328 hội viên vay vốn với số tiền gần 60 tỷ đồng để phát triển sản xuất.

Cùng với đó, hàng năm, Hội luôn bám sát nội dung các kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của huyện, phối hợp với các tổ chức đoàn thể, chính quyền các địa phương vận động nhân dân đưa vào trồng thử nghiệm một số loại cây trồng mới bước đầu đánh giá cho giá trị kinh tế cao như: mô hình trồng bí xanh thơm tại các hộ thôn Lừu 1, xã Hát Lừu với diện tích 2.500m2; trồng sâm Hoàng Sin Cô tại xã Xà Hồ với diện tích 3 ha; trồng cây dược liệu khôi nhung tại các xã: Trạm Tấu, Xà Hồ, Hát Lừu, diện tích 3 ha; trồng giống bơ Shap 034, hồng giòn không hạt FUJU MC1 của Nhật Bản tại các xã Trạm Tấu, Xà Hồ, Bản Công, Bản Mù, Pá Lau… 

Trong năm 2021 và 6 tháng đầu năm 2022, Hội đã triển khai chính sách hỗ trợ từ kinh phí của tỉnh thực hiện 42 mô hình với số tiền 789 triệu đồng cho 46 hộ hội viên thực hiện 13 mô hình chăn nuôi trâu, bò có quy mô từ 10 con trở lên, 25 mô hình chăn nuôi lợn nái và 20 con lợn thịt trở lên, 4 mô hình chăn nuôi gia cầm có quy mô 300 con trở lên… 

Từ các chương trình hỗ trợ chăn nuôi, đàn gia súc của huyện thời gian gần đây có bước tăng trưởng khá với đàn trâu 9.112 con, bò 5.530 con, lợn trên 30.000 con...; sản lượng thịt hơi hàng năm đưa ra thị trường tiêu thụ trên 400 tấn, mang lại nguồn thu trên 200 tỷ đồng/năm cho nông dân.

Đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông dân, nông thôn, công tác đào tạo nghề, giới thiệu việc làm cho hội viên và nông dân được Hội đặc biệt chú trọng. Hội khuyến khích hội viên chuyển dịch cơ cấu lao động từ nông nghiệp sang phi nông nghiệp; tạo điều kiện cho nông dân khởi nghiệp… 

Hiện nay, Hội duy trì hiệu quả 14 tổ hội nghề nghiệp, 64 tổ hợp tác (THT). Điển hình như Hội nghề nghiệp trồng lúa nếp 87 tại thôn Hát Lừu 1, xã Hát Lừu thu hút 30 thành viên tham gia; Hội nghề nghiệp trồng và chăm sóc chè sạch tại thôn Tà Xùa, xã Bản Công với 21 thành viên; THT nuôi lợn thương phẩm tại xã Hát Lừu và thị trấn; THT nuôi lợn đen bản địa tại xã Xà Hồ, Làng Nhì; THT nuôi dê ở xã Xà Hồ, Bản Công… 

Hiện nay, HND Trạm Tấu có 1.006 hộ đạt danh hiệu sản xuất kinh doanh giỏi với thu nhập từ 60 triệu đồng đến trên 200 triệu đồng/năm; điển hình như các gia đình hội viên: Vàng A Tủa, thôn Suối Giao, xã Xà Hồ; Hoàng Đình Văn, Lường Văn Chiến, thôn Lừu 2, xã Hát Lừu; Nguyễn Quang Tuệ, thị trấn Trạm Tấu... Đây là những mô hình điển hình sản xuất kinh doanh giỏi được Hội tuyên truyền lan tỏa nhân rộng trong hội viên và nhân dân. 

Đi đôi với đó, Hội tích cực vận động hội viên tham gia ủng hộ Quỹ "Vì người nghèo”, Quỹ "Đền ơn đáp nghĩa”, "Quỹ "Hỗ trợ nông dân”...; các phong trào: "Nông dân thi đua xây dựng nông thôn mới”; "Xây dựng đời sống văn hóa”; không thách cưới cao, không tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống; không thả rông gia súc, gia cầm; ăn, ở giữ gìn vệ sinh môi trường… Hàng năm, các hội viên tham gia trên 10.000 ngày công tu sửa, nâng cấp gần 20 km đường giao thông nông thôn, 3,5 km kênh mương nội đồng, thực hiện công trình điện "Thắp sáng đường quê”, trồng các tuyến đường hoa… 

Các chương trình hỗ trợ nông dân đã góp phần nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho hội viên và nông dân khu vực nông thôn vùng cao. 
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