Viện Kiểm sát nhân dân thị xã Nghĩa Lộ: Kiểm sát chặt chẽ các vụ án hình sự
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Trong năm 2021 và 6 tháng đầu năm 2022, tình hình tội phạm trên địa bàn thị xã Nghĩa Lộ vẫn diễn biến khá phức tạp: tội phạm nghiêm trọng, rất nghiêm trọng, đặc biệt nghiêm trọng vẫn xảy ra.

Lãnh đạo VKSND thị xã Nghĩa Lộ trao đổi nghiệp vụ chuyên môn
với cán bộ, kiểm sát viên.
Đồng chí Đỗ Thái Trung - Viện trưởng Viện Kiểm sát nhân dân (VKSND) thị xã Nghĩa Lộ thông tin nhanh: "Trong năm 2021, cơ quan chức năng của thị xã Nghĩa Lộ đã phát hiện, khởi tố 58 vụ án hình sự với 77 bị can, tăng 15 vụ, 26 bị can so với cùng kỳ năm 2020". 
Về tính chất mức độ nguy hiểm của tội phạm: tội phạm ít nghiêm trọng 28 vụ, 43 bị can; nghiêm trọng 12 vụ,15 bị can; rất nghiêm trọng 17 vụ, 18 bị can; đặc biệt nghiêm trọng 1 vụ, 1 bị can... Tội phạm về trật tự xã hội xảy ra 8 vụ, đã khởi tố 8 vụ, 19 bị can về các tội: giết người 1 vụ, 1 bị can; hiếp dâm người dưới 16 tuổi 1 vụ, 1 bị can; giao cấu với người từ đủ 13 tuổi đến dưới 16 tuổi 3 vụ, 4 bị can; cố ý gây thương tích 2 vụ, 4 bị can; đánh bạc 1 vụ, 9 bị can. Tội phạm về kinh tế, sở hữu, môi trường xảy ra 23 vụ, 29 bị can; tội phạm về ma túy xảy ra 21 vụ, 23 bị can... 

Trong 6 tháng đầu năm 2022, trên địa bàn thị xã xảy ra 21 vụ với 35 bị can, giảm 1 vụ, tăng 10 bị can so với cùng kỳ năm 2021. Trong đó, tội phạm về trật tự xã hội xảy ra 9 vụ; tội phạm về kinh tế, sở hữu, môi trường 1 vụ; tội phạm về ma túy xảy ra 14 vụ... Ngay sau khi các vụ, việc xảy ra, VKS thị xã đã cử cán bộ, kiểm sát viên kiểm sát chặt chẽ các vụ án từ khâu khởi tố, điều tra, truy tố, xét xử, đảm bảo đúng người, đúng tội. 

Thực hành quyền công tố và kiểm sát điều tra các vụ án hình sự, trong năm 2021, VKS thị xã đã thụ lý kiểm sát điều tra 67/67 vụ án, vượt 10% so với yêu cầu; kiểm sát viên tham gia và trực tiếp hỏi cung 95/95 vụ, trực tiếp lấy lời khai bị hại 1 vụ; kiểm sát việc khám nghiệm hiện trường 55 vụ, kiểm sát việc khám nghiệm tử thi 28 vụ… 

Thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp trong giai đoạn truy tố, VKSND thị xã đã thụ lý 58 vụ án hình sự, 95 bị can; nhận truy tố theo thẩm quyền 1 vụ, 11 bị can; nhận từ VKSND tỉnh chuyển đến để đình chỉ 1 vụ, 1 bị can; truy tố chuyển tòa án 55 vụ, 91 bị can và đình chỉ 3 vụ, 4 bị can, tỷ lệ giải quyết 100%. 

Thực hành quyền công tố và kiểm sát xét xử các vụ án hình sự, VKSND thị xã đã kiểm sát chặt chẽ hoạt động xét xử của Tòa án, đảm bảo việc xét xử đều đúng các quy định pháp luật hình sự. Công tác chuẩn bị duy trì công tố tại phiên tòa được nâng cao về chất lượng, không có trường hợp nào tòa án trả hồ sơ để điều tra bổ sung hoặc VKS truy tố, tòa án tuyên không phạm tội. 

Trong 6 tháng đầu năm 2022, VKSND thị xã đã kiểm sát điều tra 32 vụ án hình sự, 54 bị can. Đã giải quyết kết thúc điều tra đề nghị truy tố 24 vụ, 43 bị can; tạm đình chỉ 1 vụ, 0 bị can (lý do hết thời hạn chưa xác định được bị can); chuyển nơi khác 1 vụ, 1 bị can; tồn 6 vụ, 8 bị can, đều trong hạn luật định... 

Thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp trong giai đoạn truy tố, VKS đã thụ lý 25 vụ án hình sự 47 bị can, đã giải quyết 24 vụ, 46 bị can, trong đó truy tố chuyển tòa án 22 vụ, 41 bị can; đình chỉ 1 vụ, 1 bị can (lý do bị hại rút đơn yêu cầu). 

Thực hành quyền công tố và kiểm sát xét xử các vụ án hình sự, VKS đã kiểm sát xét xử 30 vụ án hình sự, 60 bị cáo. Tòa án đã giải quyết 19 vụ, 39 bị can; trong đó xét xử 18 vụ, 35 bị cáo; trả hồ sơ điều tra bổ sung 1 vụ, 4 bị can; tồn 1 vụ, 1 bị cáo trong hạn luật định... 

Việc kiểm sát chặt chẽ các vụ án hình sự trên địa bàn của VKSND thị xã Nghĩa Lộ từ khâu tiếp nhận, giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm đến khởi tố, điều tra, truy tố, xét xử các vụ án hình sự đúng người, đúng tội, không để xảy ra oan, sai hoặc VKS truy tố, Tòa án tuyên không phạm tội, góp phần giữ vững trật tự trên địa bàn thị xã. 
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