Phúc Lợi chuyển biến trong công tác Đảng
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Đảng bộ xã Phúc Lợi hiện có 228 đảng viên sinh hoạt ở 15 chi bộ trực thuộc. Năm 2021, xã Phúc Lợi có 15 đảng viên bị đình chỉ sinh hoạt Đảng, tập thể Đảng bộ xã xếp loại hoàn thành nhiệm vụ.

    Công an huyện Lục Yên và xã Phúc Lợi trực tiếp nắm bắt tình hình tại cơ sở.
Năm 2022, sau khi kiện toàn tổ chức, với phương châm: "Phát triển kinh tế là nhiệm vụ trọng tâm, xây dựng Đảng là then chốt”, Đảng ủy xã đã tập trung lãnh đạo quyết tâm xây dựng Đảng bộ trong sạch vững mạnh; phát huy vai trò của cán bộ, đảng viên và nhân dân trong việc khai thác tiềm năng, thế mạnh của địa phương, tạo sức mạnh nội lực thực hiện thắng lợi các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội địa phương.

Đồng chí Phùng Thị Loan - Bí thư Đảng ủy xã cho biết: "Công tác xây dựng Đảng được Đảng bộ xã tăng cường lãnh đạo trên các lĩnh vực chính trị, tư tưởng, tổ chức và đạo đức; thường xuyên làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng, quản lý và rèn luyện đảng viên; xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên gương mẫu, có đạo đức, kỷ luật và năng lực thực tiễn để hoàn thành nhiệm vụ được giao”. 

Ngay từ đầu năm 2022, Đảng bộ xã Phúc Lợi tổ chức triển khai, quán triệt đầy đủ, kịp thời các chỉ thị, nghị quyết của cấp ủy các cấp, đổi mới công tác tuyên truyền; xây dựng chương trình hành động, kế hoạch thực hiện và tổ chức thảo luận dân chủ để cán bộ, đảng viên được trao đổi, hiểu sâu, đề xuất ý kiến và vận dụng hiệu quả vào thực tế cơ sở; tập trung lãnh đạo giải quyết những vấn đề bức xúc, nổi cộm tại cơ sở. 

Theo đó, cán bộ, đảng viên trong Đảng bộ phát huy tinh thần gương mẫu trong việc chấp hành nội quy, quy chế làm việc, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, tiêu cực...; tiên phong trong thực hiện các phong trào thi đua, tạo sự thống nhất trong Đảng bộ và sự đồng thuận trong nhân dân; triển khai ngày cùng dân thực hiện làm đường điện thắp sáng tuyến đường thôn Vàn với chiều dài 1 km, thôn Thuồng 2 km; xây dựng tuyến đường hoa thôn, đổ bê tông, tu sửa kênh mương nội đồng các thôn trên 5km; đẩy mạnh phong trào vệ sinh môi trường tại các thôn... 

Đi đôi với đó, Đảng bộ xã tăng cường công tác lãnh đạo thực hiện có hiệu quả các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, thông qua việc ban hành nghị quyết phát triển kinh tế - xã hội. 

Trong đó, tập trung xây dựng quy hoạch các vùng sản xuất, kiên cố hóa các công trình thủy lợi phục vụ cho việc chuyển dịch cơ cấu cây trồng; làm tốt công tác khuyến nông, khuyến ngư và các dịch vụ phục vụ sản xuất; thực hiện việc chuyển giao ứng dụng tiến bộ khoa học, công nghệ về giống cây trồng, vật nuôi... Đảng ủy, UBND xã lãnh đạo, chỉ đạo các ban ngành, tổ chức chính trị - xã hội tích cực vận động, khuyến khích nhân dân đầu tư phát triển các ngành nghề tiểu thủ công nghiệp, dịch vụ nhằm giải quyết việc làm, tăng thu nhập cho người dân. 

Nghề thêu dệt thổ cẩm của người Dao thôn 2 Túc có từ rất lâu đời, đến nay vẫn còn lưu giữ các giá trị truyền thống, mang đậm nét đặc trưng văn hóa dân tộc. Giữ gìn và phát triển nghề truyền thống này, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh đã phối hợp với Đảng bộ xã tổ chức mở 1 lớp dạy nghề thêu, dệt, may thổ cẩm và thành lập Nhóm thêu dệt thổ cẩm thôn 2 Túc với 45 thành viên hoạt động có hiệu quả. 

Trung bình mỗi năm, làng nghề truyền thống thêu dệt thổ cẩm xã Phúc Lợi sản xuất 5.000 sản phẩm bao gồm: khăn đội đầu, mũ, quần, váy, áo dài, yếm, thắt lưng, túi...; bình quân 104 sản phẩm/hộ/năm; tổng doanh thu của làng nghề trên 1,6 tỷ đồng/năm, bình quân doanh thu mỗi hộ đạt 34,6 triệu đồng. Cùng với đó, xã Phúc Lợi hiện duy trì hoạt động của 6 xưởng sơ chế gỗ rừng trồng, 1 xưởng sản xuất gạch không nung, tạo việc làm mới và thu nhập cho 137 lao động địa phương.

Nhờ tập trung chăm lo công tác xây dựng Đảng, Đảng bộ xã Phúc Lợi đã nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của các tổ chức cơ sở Đảng và đảng viên trong lãnh đạo thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội địa phương. Đây là tiền đề để Đảng bộ xã Phúc Lợi tiếp tục phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân, nhằm thực hiện thắng lợi các mục tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ xã nhiệm kỳ 2020 - 2025 đề ra.
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