Xử phạt gần 300 triệu đồng đối với Công ty CP Anifer do vi phạm môi trường trong chăn nuôi
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UBND tỉnh Yên Bái vừa ký quyết định xử phạt vi phạm hành chính gần 300 triệu đồng đối với Chi nhánh Yên Bái - Công ty Cổ phần Phát triển nông nghiệp công nghệ cao tích hợp Anifer do vi phạm bảo vệ môi trường trong hoạt động chăn nuôi.

UBND tỉnh Yên Bái vừa ra Quyết định xử phạt vi phạm hành chính, số tiền 284 triệu đồng đối với Chi nhánh Yên Bái - Công ty Cổ phần Phát triển nông nghiệp công nghệ cao tích hợp Anifer về các hành vi vi phạm bảo vệ môi trường trong hoạt động chăn nuôi tại thôn An Khang, xã Đông An, huyện Văn Yên, tỉnh Yên Bái. 

Theo đó, Chi nhánh Yên Bái - Công ty Cổ phần Phát triển nông nghiệp công nghệ cao tích hợp Anifer bị xử phạt số tiền 70 triệu đồng đối với hành vi thực hiện không đúng một trong các nội dung của Quyết định phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường; 64 triệu đồng đối với hành vi xả nước thải có chứa thông số môi trường thông thường vượt quy chuẩn kỹ thuật về chất thải từ 1,1 lần đến dưới 1,5 lần do có 4 thông số môi trường vượt quy chuẩn lần lượt là: 1,36; 1,35; 1,29; 1,17 và 150 triệu đồng do xả nước thải có chứa thông số môi trường thông thường vượt quy chuẩn kỹ thuật trong trường hợp thải lượng nước thải từ 400 m3/ngày đến dưới 600 m3/ngày (theo Giấy phép xả nước thải vào nguồn nước đã được UBND tỉnh Yên Bái cấp thì lưu lượng xả nước thải lớn nhất là 470 m3/ngày đêm).


Ô nhiễm từ trang trại nuôi lợn của Công ty Cổ phần phát triển nông nghiệp
công nghệ cao tích hợp ANIFER ảnh hưởng tới đời sống sinh hoạt của người dân. (Ảnh internet)

Về hành vi xả nước thải có chứa các thông số môi trường thông thường (các thông số: COD, Tổng Nito, TSS, BOD5) vượt quy chuẩn kỹ thuật về chất thải từ 1,1 đến dưới 1,5 lần, đơn vị này bị xử phạt 64 triệu đồng.

Như vậy, tổng mức tiền phạt đối với 3 hành vi vi phạm của Chi nhánh Yên Bái - Công ty Cổ phần Phát triển nông nghiệp công nghệ cao tích hợp Anifer là 284 triệu đồng.

UBND tỉnh Yên Bái cũng yêu cầu Chi nhánh Yên Bái của Công ty Cổ phần Phát triển nông nghiệp công nghệ cao tích hợp Anifer phải thực hiện các biện pháp khắc phục tình trạng ô nhiễm môi trường và báo cáo kết quả đã khắc phục xong hậu quả vi phạm trong thời hạn 90 ngày kể từ ngày nhận được Quyết định xử phạt vi phạm hành chính; rà soát, cải tạo công trình xử lý nước thải đáp ứng yêu cầu kỹ thuật về bảo vệ môi trường theo quy định.

Được biết, trang trại nuôi lợn của Chi nhánh Yên Bái - Công ty Cổ phần phát triển nông nghiệp công nghệ cao tích hợp Anifer đi vào hoạt động từ cuối năm 2021 với diện tích gần 32 ha, tổng vốn đầu tư gần 136 tỷ đồng. Quy mô công suất là 2.400 lợn nái và 24.000 lợn thịt/lứa, kết hợp với sản xuất 5.000 tấn phân hữu cơ và trồng cây ăn quả.

Đi vào hoạt động từ cuối năm 2021, trang trại hoạt động với quy mô hàng trăm nghìn con lợn mỗi năm. Theo quy định khi đi vào hoạt động, trang trại nuôi lợn này phải được đầu tư các hạng mục thu gom nước thải, phân khu nhà sản xuất phân vi sinh, khu vực bể biogas, hồ điều hòa với yêu cầu trước khi thải ra môi trường phải đạt Quy chuẩn nước thải công nghiệp loại B của Việt Nam.

Tuy nhiên, thời gian gần đây, người dân quanh khu vực trang trại rất bức xúc, khi phải chịu đựng mùi hôi thối bốc ra từ khu vực chăn nuôi này. Theo phản ánh của người dân hai xã Đông An và An Bình, huyện Văn Yên phản ánh, địa bàn xuất hiện mùi hôi thối nồng nặc phát tán ra môi trường, được cho là từ trang trại nuôi lợn của Công ty Cổ phần phát triển nông nghiệp công nghệ cao tích hợp Anifer (tại thôn An Khang).

Tình trạng này làm ảnh hưởng đến cuộc sống sinh hoạt hàng ngày và sức khỏe người dân. Không chỉ có mùi hôi thối, một số người dân sống ở khu vực bên bờ sông, gần khu vực trang trại nuôi lợn còn phát hiện nước thải chảy từ phía trang trại xuống sông Hồng.

Để đảm bảo tính răn đe đối với các hành vi cố tình vi phạm, lắp đặt các thiết bị, đường ống xả hoặc các đường thải khác để xả chất thải không qua xử lý ra môi trường, doanh nghiệp có thể bị tước quyền sử dụng giấy phép môi trường.
Biện pháp khắc phục hậu quả đối với các hành vi vi phạm là buộc nộp lại số lợi bất hợp pháp có được do vi phạm hành chính đối với các nhóm hành vi như: Xây lắp công trình xử lý chất thải không đúng theo giấy phép môi trường; Không xây lắp công trình bảo vệ môi trường theo quy định và xây lắp, lắp đặt thiết bị, đường ống hoặc các đường thải khác để xả chất thải không qua xử lý ra môi trường.
“Cần nhất quán quan điểm: Mức phạt phải đủ sức răn đe đối với hành vi cố tình vi phạm, hủy hoại môi trường. Sẽ nghiêm trị các hành vi như cố tình lắp đặt thiết bị, đường ống xả thải để thải chất thải không qua xử lý ra môi trường”, Thứ trưởng Bộ TN&MT Võ Tuấn Nhân nhấn mạnh.
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