Hạt Kiểm lâm Trạm Tấu - Nghĩa Lộ chú trọng bảo vệ rừng tại gốc
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Từ đầu năm tới nay, Hạt Kiểm lâm Trạm Tấu - Nghĩa Lộ đã phối hợp với chính quyền các xã trên địa bàn triển khai đồng bộ nhiều biện pháp trong công tác quản lý, bảo vệ rừng. Nhờ đó, số vụ vi phạm lĩnh vực lâm nghiệp trên địa bàn đã giảm đáng kể.

Lãnh đạo Chi cục Kiểm lâm tỉnh và Ban Quản lý Rừng phòng hộ huyện
Trạm Tấu hướng dẫn người dân xã Bản Công phát dọn đường băng cản lửa.
                                                    (Ảnh: T.L)
Hạt Kiểm lâm Trạm Tấu - Nghĩa Lộ quản lý trên 48.000 ha đất có rừng tại địa bàn huyện Trạm Tấu và thị xã Nghĩa Lộ; trong đó, riêng diện tích rừng huyện Trạm Tấu trên là 45.701 ha. Hầu hết diện tích lâm phần đơn vị quản lý phân bố trên địa bàn các xã tập trung số đông đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống và ý thức của người dân trong công tác bảo vệ rừng còn hạn chế, nhất là tập quán đốt nương làm rẫy chưa được loại bỏ, nên nguy cơ xảy ra cháy rừng cao. 

Trước thực trạng trên, Hạt Kiểm lâm Trạm Tấu - Nghĩa Lộ đã triển khai nhiều biện pháp giữ rừng hiệu quả như: hàng năm, đơn vị thường xuyên phối hợp cùng các địa phương có rừng chủ động rà soát, kiểm tra thực trạng các loại rừng và đất rừng để có biện pháp bảo vệ phù hợp. 

Ông Lương Hoàng Hiệp - Phó Hạt trưởng Hạt Kiểm lâm Trạm Tấu - Nghĩa Lộ cho biết: "Ngay từ đầu năm, đơn vị đã tăng cường lực lượng kiểm lâm về cơ sở để đảm bảo các xã đều có kiểm lâm địa bàn; tham mưu giúp chính quyền địa phương xây dựng và thực hiện kế hoạch điều chỉnh, bổ sung phương án phòng cháy chữa cháy rừng (PCCCR); kiện toàn ban chỉ đạo, tổ xung kích bảo vệ rừng và PCCCR ở các thôn; ký cam kết bảo vệ rừng tới các hộ dân...". 

Đặc biệt, để ngăn chặn tình trạng phát phá rừng làm nương rẫy, lực lượng kiểm lâm phối hợp với chính quyền địa phương rà soát, thống kê những mảnh nương gần rừng có nguy cơ cháy lan cao tiến hành lập biên bản, hướng dẫn bà con thực hiện đốt nương theo đúng quy trình; đẩy mạnh cảnh báo cháy rừng vào những ngày nắng nóng, gió to để nhân dân biết và phòng ngừa. Nhờ đó, từ đầu năm tới nay, trên địa bàn đơn vị quản lý không để xảy ra cháy rừng. 

Bên cạnh công tác PCCCR, công tác tuần tra, kiểm soát bảo vệ rừng tại gốc cũng được Hạt Kiểm lâm Trạm Tấu - Nghĩa Lộ xác định là nhiệm vụ trọng tâm, xuyên suốt của đơn vị, đặc biệt là các khu vực điểm nóng về khai thác, vận chuyển lâm sản trái pháp luật.

Theo đó, Hạt Kiểm lâm Trạm Tấu - Nghĩa Lộ chỉ đạo các trạm, kiểm lâm địa bàn tham mưu giúp chủ tịch UBND các xã, thị trấn trên địa bàn thực hiện tốt công tác kiểm tra, kiểm soát, duy trì thường trực các chốt chặn ở một số tuyến đường: Bản Mù - Hát Lừu, Túc Đán - thị xã Nghĩa Lộ, Tà xi Láng - Văn Chấn nhằm phát hiện và xử lý kịp thời các hành vi mua bán, vận chuyển, cất giữ lâm sản trái phép. 

Nhờ sự vào cuộc tích cực của lực lượng kiểm lâm và chính quyền địa phương, nên số vụ vi phạm lĩnh vực lâm nghiệp đã giảm. Tuy nhiên, công tác quản lý, bảo vệ rừng, PCCCR và quản lý lâm sản vẫn còn những tồn tại như tình trạng người dân lén lút khai thác, vận chuyển, buôn bán lâm sản trái phép trên địa bàn còn xảy ra; một số địa phương chưa giải quyết dứt điểm được tình trạng lấn chiếm đất rừng để làm nương rẫy... 

Khắc phục những tồn tại, hạn chế nêu trên, từ nay đến cuối năm, Hạt Kiểm lâm Trạm Tấu - Nghĩa Lộ tiếp tục tuyên truyền, vận động nhân dân cùng tham gia quản lý, bảo vệ, đấu tranh với các hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ và phát triển rừng; phối hợp liên ngành giữa lực lượng kiểm lâm, công an, quân đội và chính quyền cơ sở tăng cường các biện pháp cấp bách quản lý, bảo vệ rừng, truy quét các tụ điểm tàng trữ, buôn bán lâm sản trái phép.

Cùng với đó, tăng cường kiểm tra, kiểm soát các hoạt động đốt nương, làm rẫy để hạn chế đến mức thấp nhất nguy cơ xảy ra cháy rừng; phối hợp với UBND các xã chỉ đạo các nhóm hộ nhận khoán bảo vệ rừng ngăn chặn kịp thời các vụ việc vi phạm, để không xảy ra phá rừng, lấn chiếm rừng trái phép... 

	        Trong 6 tháng đầu năm 2022, trên địa bàn huyện Trạm Tấu và thị xã Nghĩa Lộ vẫn xảy ra 18 vụ vi phạm Luật Lâm nghiệp và lực lượng kiểm lâm của Hạt Kiểm lâm Trạm Tấu - Nghĩa Lộ đã tịch thu 0,813 m3 gỗ các loại, nộp ngân sách Nhà nước trên 116 triệu đồng. 
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