Nông dân Liễu Đô thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi
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Đẩy mạnh phong trào “Nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi (SXKDG), đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững” là nhiệm vụ trọng tâm của Hội Nông dân (HND) xã Liễu Đô, huyện Lục Yên.

Hội viên nông dân xã Liễu Đô tham gia trồng các tuyến đường hoa
Để tăng cường kiến thức khoa học kỹ thuật mới về cây trồng, vật nuôi cho hội viên, hàng năm, Hội phối hợp với Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Trung tâm Dịch vụ hỗ trợ nông nghiệp huyện tổ chức các lớp tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật gắn với thực hiện các chương trình phát triển kinh tế - xã hội và xây dựng nông thôn mới (NTM) cho hội viên; ứng dụng tiến bộ công nghệ mới vào sản xuất nhằm tăng năng suất, chất lượng sản phẩm; tăng cường liên doanh, liên kết trong sản xuất và tiêu thụ sản phẩm; chuyển đổi số trong sản xuất nông nghiệp gắn với bảo vệ môi trường và an toàn thực phẩm; vận động nhân dân nạo vét, sửa chữa các công trình thủy lợi đảm bảo đủ nguồn nước phục vụ phát triển sản xuất…

Thông qua tập huấn, kiến thức khoa học kỹ thuật mới, hội viên đã đưa các giống lúa lai, lúa thuần có năng suất, chất lượng cao vào gieo cấy trên diện tích 480 ha lúa nước/năm, năng suất bình quân đạt 55,5 tạ/ha/vụ, sản lượng thóc ước đạt 1.319 tấn. Tận dụng đất đồi, đất soi bãi, hàng năm, hội viên còn đưa vào trồng được gần 100 ha ngô, 50 ha lạc, 75 ha khoai lang, 30 ha sắn và trên 100 ha rau màu các loại.

Chăn nuôi cũng mang lại nguồn thu nhập cao cho hội viên với đàn trâu toàn xã có 450 con, bò 63 con, lợn trên 3.000 con và gia cầm, thủy cầm các loại trên 39.000 con. Nhiều hộ còn tận dụng diện tích ao, đầm phát triển chăn nuôi thủy sản theo hướng công nghiệp với các loại cá trắm, chép, rô phi đơn tính, nuôi ốc nhồi thương phẩm…, giá trị kinh tế từ chăn nuôi mang lại nguồn thu trên 70 tỷ đồng/năm cho nông dân. 

Ông Mông Trung Hà - Chủ tịch HND xã Liễu Đô cho biết: "Bám sát nhiệm vụ chính trị của địa phương và đẩy mạnh Phong trào thi đua SXKDG, nông dân tham gia xây dựng NTM, Hội đã tích cực phối hợp với Phòng Giao dịch Ngân hàng Chính sách xã hội huyện tạo điều kiện cho 207 hội viên vay vốn với số tiền trên 7,9 tỷ đồng; Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn huyện cho 273 hộ vay vốn với số tiền trên 22 tỷ đồng; Quỹ Hỗ trợ nông dân 80 triệu đồng cho hộ hội viên nghèo vay không tính lãi…. Thông qua nguồn vốn vay ưu đãi từ các các chương trình hỗ trợ, mỗi năm xã Liễu Đô có từ 20 đến 30 hộ hội viên thoát nghèo bền vững”.

Để tạo sức lan tỏa của Phong trào "Nông dân SXKDG”, ngay từ đầu năm, các chi hội đã tổ chức cho hội viên đăng ký tham gia; triển khai các quy định về tiêu chuẩn hộ nông dân SXKDG các cấp… 

Thông qua phong trào, tại thôn Cây Thị, thôn Chính Quân đã hình thành những cách đồng mẫu lớn, đưa cơ giới hóa vào sản xuất cho thu nhập 100 triệu đồng/ha/năm tại thôn; thành lập được 1 tổ hợp tác (THT) trồng cây cà giòn và 1 THT mây tre đan tại thôn Cây Thị với 10 thành viên; duy trì hiệu quả THT trồng cây ăn quả tại thôn Tiền Phong với 3 thành viên; duy trì và phát triển Hợp tác xã Thảo dược Anh Nguyên trong việc liên kết bao tiêu sản phẩm cho nông dân… 

Hiện nay, xã có gần 60% số hộ hội viên đạt danh hiệu SXKDG với mức thu nhập từ 80 triệu đồng đến trên 300 triệu đồng/hộ/năm; điển hình như các gia đình hội viên: Phạm Văn Tính, Hoàng Văn Truyền, Nguyễn Văn Mừng, Nguyễn Văn Chu… Thực hiện Phong trào nông dân tham gia xây dựng NTM, Hội đã huy động hội viên và vận động nhân dân xây dựng được tuyến đường điện "Thắp sáng đường quê” tại các thôn Tiền Phong (3,5 km), Nà Nọi (3,5 km), Ngòi Tàu (3,2 km), Cốc Bó (1,2 km); vận động nhân dân hiến đất mở rộng tuyến đường thôn Chính Quân chiều dài 1.000 m và bê tông hóa đường thôn Cây Mơ với chiều dài 1 km; duy trì các mô hình thu gom rác thải vệ sinh môi trường tại các thôn, hộ gia đình và trồng các tuyến đường hoa tại các thôn: Cây Thị, Cây Mơ, Tiền Phong… 

Các phong trào, chương trình hành động thiết thực của Hội đã góp phần tạo đà thúc đẩy kinh tế - xã hội địa phương phát triển.
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