Chi cục Thuế khu vực Nghĩa Văn - Trạm Tấu tăng tốc từ “vạch xuất phát”
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Năm 2022, Chi cục Nghĩa Văn - Trạm Tấu được tỉnh giao dự toán thu ngân sách (TNS) 521,1 tỷ đồng. Trong đó, thu cân đối 329,1 tỷ đồng, thu tiền giao đất 192 tỷ đồng. Nghị quyết HĐND phấn đấu thực hiện 528,5 tỷ đồng, trong đó, thu cân đối 329,5 tỷ đồng, thu tiền sử dụng đất 199 tỷ đồng.

Cán bộ Chi cục Thuế khu vực Nghĩa Văn - Trạm Tấu
                      hướng dẫn doanh nghiệp khai thuế điện tử.
Cụ thể, huyện Văn Chấn thu 251 tỷ đồng (thu cân đối 171 tỷ đồng, thu tiền sử dụng đất 80 tỷ đồng); thị xã Nghĩa Lộ thu 177,5 tỷ đồng (thu cân đối 72,5 tỷ đồng, thu tiền sử dụng đất 105 tỷ đồng); huyện Trạm Tấu thu 100 tỷ đồng (thu cân đối 86 tỷ đồng, thu tiền sử dụng đất 14 tỷ đồng); khối xã, phường giao thu 32,73 tỷ đồng (Đội Thuế số 1 giao 3,96 tỷ đồng; Đội Thuế số 2 địa bàn Nghĩa Lộ thu 21,91 tỷ đồng, địa bàn Trạm Tấu thu 2,88 tỷ đồng; Đội Thuế số 3 giao thu 3,97 tỷ đồng). 

Ông Nguyễn Ngọc Anh - Chi cục trưởng Chi cục Nghĩa Văn - Trạm Tấu cho biết: Năm 2022, đơn vị triển khai nhiệm vụ thu ngân sách Nhà nước trong bối cảnh tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh nói chung, các địa phương: Văn Chấn, Nghĩa Lộ, Trạm Tấu nói riêng có nhiều biến động, nhất là bùng phát đợt dịch Covid-19 lần thứ 4 từ nửa cuối quý II/2021 đến nay, đã tác động rất lớn đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của người dân, doanh nghiệp (DN). Tuy nhiên, với những nỗ lực của toàn Chi cục, một số chỉ tiêu dự toán tỉnh giao đã đạt và vượt. 

Đến hết ngày 30/6/2022, thực hiện thu đạt 291,4 tỷ đồng, bằng 56% dự toán năm. Trong đó, thu cân đối 193,9 tỷ đồng, bằng 59% dự toán năm, thu tiền sử dụng đất đạt 97,5 tỷ đồng, bằng 51% dự toán năm. Cụ thể, huyện Văn Chấn đạt 140,6 tỷ đồng, bằng 57% dự toán; thị xã Nghĩa Lộ đạt 104,6 tỷ đồng, bằng 59% dự toán; huyện Trạm Tấu đạt 46,18 tỷ đồng, bằng 47% dự toán.

Với phương châm tăng tốc ngay từ "vạch xuất phát”, Chi cục Nghĩa Văn - Trạm Tấu đẩy mạnh tuyên truyền, tư vấn hỗ trợ người nộp thuế (NNT), thực hiện giao dịch điện tử. Đến nay, hầu hết các DN đã thực hiện hóa đơn điện tử (HĐĐT), kê khai thuế qua mạng, nộp thuế điện tử, chấp hành nghiêm chính sách, pháp luật thuế, kê khai thuế đầy đủ đúng thời gian quy định. 

Để làm được việc này, Chi cục đã phối hợp với Cục Thuế tỉnh tổ chức 8 lớp tập huấn về HĐĐT; phát 30 đĩa cho các xã, phường, thị trấn tuyên truyền về HĐĐT; gửi công văn triển khai thực hiện HĐĐT và thông báo đường dây nóng đến NNT; thường xuyên phối hợp với nhà cung cấp dịch vụ để trao đổi thông tin và tuyên truyền, vận động NNT thực hiện đăng ký sử dụng HĐĐT. 

Đến đầu tháng 7/2022, Chi cục đã thực hiện đăng ký sử dụng HĐĐT cho 598 hộ kinh doanh và DN, đạt 100% kế hoạch; tiếp nhận 10.229 hồ sơ; trong đó, đăng ký thuế 2.157 hồ sơ; khai thuế 4.036 hồ sơ; quyết toán thuế 1.306 hồ sơ; hoàn thuế thu nhập cá nhân và thuế, phí khác 76 hồ sơ; miễn giảm 19 hồ sơ; hóa đơn 2.481 hồ sơ; gia hạn 109 hồ sơ, hồ sơ khác 45 hồ sơ. 

Ngoài ra, Chi cục đã chủ động đôn đốc, phối hợp với các đội thuế trong lập bộ, duyệt bộ, truyền dữ liệu đúng quy trình; thường xuyên nâng cấp chương trình ứng dụng, hỗ trợ các bộ phận trong sử dụng các ứng dụng của ngành; thực hiện tốt việc đăng ký thuế, nộp hồ sơ khai thuế, lập bộ lệ phí môn bài và bộ thuế khoán, lập bộ thuế sử dụng đất phi nông nghiệp năm 2022. Tổng số phải nộp hồ sơ khai thuế là 4.356 l lượt, đã nộp 4.356 lượt, đạt 100% kế hoạch; trong đó, nộp đúng hạn 4.267 lượt, chậm nộp 89 lượt...

Từ nay đến cuối năm, công tác TNS được dự báo phải đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức. Trong đó, việc tiếp tục thực hiện các giải pháp giãn giảm thuế sẽ ảnh hưởng trực tiếp đến số TNS trên địa bàn.

Để đảm bảo hoàn thành nhiệm vụ, Chi cục Nghĩa Văn - Trạm Tấu tiếp tục tăng cường kiểm tra thuế, quản lý và cưỡng chế nợ thuế, giải quyết, xử lý các vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế và hóa đơn; thực hiện tốt quy chế phối hợp với các cơ quan nhà nước có thẩm quyền trong quản lý thuế, quản lý nợ, lập thông báo đôn đốc, hồ sơ cưỡng chế nợ thuế đúng quy trình; phối hợp chặt chẽ với các ngành liên quan đôn đốc các khoản thu về đất, thu xây dựng cơ bản vãng lai; thu thuế đối với các công trình xây dựng tư nhân trên địa bàn; phối hợp với bưu điện triển khai có hiệu quả việc ủy nhiệm thu; kịp thời giải quyết những vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện...
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