Lục Yên tổng dư nợ các chương trình tín dụng chính sách đạt trên 630 tỷ đồng
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Chiều 26/7, huyện Lục Yên tổ chức Hội nghị tổng kết 20 năm thực hiện Nghị định 78 của Chính phủ về chính sách tín dụng đối với hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác

Lãnh đạo huyện Lục Yên tặng giấy khen cho các tập tập thể, cá nhân đã có 
   thành tích xuất sắc trong 20 năm triển khai thực hiện Nghị định 78 của  

        Chính phủ về tín dụng đối với người nghèo và các đối tượng chính sách khác.
Sau 20 năm triển khai chính sách theo Nghị định số 78/2002/NĐ-CP của Chính phủ trên địa bàn, huyện Lục Yên đã đạt được nhiều kết quả nổi bật: tốc độ tăng trưởng tín dụng bình quân hàng năm tăng đạt 14%; công tác thu nợ và cho vay kịp thời, chất lượng tín dụng không ngừng được nâng cao, mang lại hiệu quả kinh tế, tạo việc làm, cải thiện đời sống, tăng thu nhập cho người dân.   

Đến 30/6/2022, nguồn vốn tín dụng chính sách được đưa đến 100% các xã, thị trấn với nhiều chương trình tín dụng ưu đãi như: cho vay hộ nghèo, cận nghèo, mới thoát nghèo, cho vay hộ sản xuất, kinh doanh vùng khó khăn, nước sạch và vệ sinh môi trường…với 346 tổ tiết kiệm và vay vốn. Thông qua nguồn vốn vay từ Ngân hàng Chính sách xã hội đã giúp hàng nghìn hộ thoát nghèo bền vững.

Đến nay, tổng dư nợ các chương trình tín dụng chính sách trên địa bàn huyện Lục Yên đạt 630.985 triệu đồng, tăng 610.828 triệu đồng (gấp hơn 31,3 lần so với thời điểm thành lập), với 12.251 hộ nghèo và đối tượng chính sách khác còn dư nợ.

Dịp này, 44 tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong việc thực hiện Nghị định 78, được Tổng giám đốc Ngân hàng CSXH Việt Nam và Ban đại diện Hội đồng quản trị NHCSXH huyện Lục Yên khen thưởng.
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