Yên Bái tăng cường quản lý kê khai kế toán thuế
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Thời gian qua, ngành thuế Yên Bái đã tăng cường quản lý với người nộp thuế (NNT); thường xuyên rà soát mã số thuế, tình hình kê khai thuế của doanh nghiệp (DN) nhất là DN mới thành lập, DN bỏ địa điểm kinh doanh quay trở lại hoạt động nhằm kiểm soát, phục vụ tốt cho quản lý thuế.

Người dân làm thủ tục về thuế tại Chi cục Thuế thành phố Yên Bái.
Là khoản thu chủ yếu, mang tính lâu dài, bền vững, song thuế ngoài quốc doanh cũng hay xảy ra vi phạm chính sách thuế do một số tổ chức, cá nhân vẫn tìm mọi cách trốn, gian lận tiền thuế hoặc chây ỳ, nợ thuế kéo dài. 

Đến hết tháng 6/2022, toàn tỉnh có 3.257 DN, hộ kinh doanh (HKD), cá nhân kinh doanh (CNKD) theo phương pháp kê khai đã đăng ký sử dụng hóa đơn điện tử (HĐĐT) thành công trên hệ thống, trong đó có 2.408 DN, hợp tác xã, tổ chức kinh tế và 849 HKD, CNKD, đạt tỷ lệ 100%. 

Để làm tốt việc kê khai kế toán thuế, ngành thuế tỉnh tập trung đôn đốc các DN nộp đầy đủ, đúng hạn các hồ sơ khai thuế, đẩy mạnh trao đổi thông tin, thường xuyên đối chiếu với Kho bạc Nhà nước để kịp thời phát hiện, giải quyết vướng mắc; rà soát, đánh giá việc quản lý khai thuế của toàn Cục Thuế nhằm phát hiện những khâu còn chưa tốt để kịp thời chấn chỉnh; trong đó, quan tâm đào tạo, hỗ trợ các chi cục thuế trong việc kê khai và kế toán thuế. 

Với phương châm "Đồng hành cùng NNT”, ngành thuế tỉnh đang triển khai hệ thống dịch vụ thuế điện tử (eTax), ứng dụng 4.0 trong triển khai HĐĐT, công nghệ Chatbot trong công tác hỗ trợ NNT... giúp NNT giảm thời gian đi lại khi thực hiện các thủ tục hành chính (TTHC) thuế, nộp thuế. 

Bên cạnh đó, Cục Thuế tỉnh xây dựng nền tảng dữ liệu, kết nối trao đổi thông tin liên thông giải quyết TTHC giữa các sở, ban, ngành… nhằm giải quyết TTHC nhanh chóng, thuận tiện cho NNT. 

Bà Trần Thị Thảo - kế toán Công ty TNHH Thương mại Thảo Linh ở thành phố Yên Bái cho biết: Hầu hết những hoạt động như: đăng ký thuế, kê khai, kế toán thuế, nộp thuế, hoàn thuế đã được cơ quan thuế triển khai thực hiện bằng điện tử trên hệ thống dịch vụ điện tử. 

Điều này, đã tạo điều kiện rất thuận lợi cho DN khi chỉ cần ngồi tại nhà với máy tính kết nối internet là dễ dàng hoàn thành nghĩa vụ thuế mà không phụ thuộc giờ làm việc hành chính hay ngày lễ. Nếu hồ sơ bị lỗi thì hệ thống sẽ cảnh báo, phản hồi cho DN. Sau khi nộp thuế, DN có thể kiểm tra thông tin giao dịch mà không sợ bị nhầm lẫn. 

Theo Cục Thuế tỉnh, trong 6 tháng đầu năm 2022, số hồ sơ đăng ký thuế thuộc diện nộp tại cơ quan thuế đều được tiếp nhận, trả kết quả qua giao dịch điện tử theo đúng quy định và quy trình nghiệp vụ về đăng ký thuế. 

100% hồ sơ đăng ký thuế của DN được tiếp nhận qua giao dịch điện tử liên thông với cơ quan đăng ký kinh doanh. Có 26.692 hồ sơ khai thuế (HSKT) phải nộp, số HSKT đã nộp là 26.629 hồ sơ, đạt tỷ lệ 99,76% trên số HSKT phải nộp. Trong đó, số HSKT nộp đúng hạn là 26.184 hồ sơ, đạt tỷ lệ 98,33% trên số HSKT đã nộp. 

Đồng thời, đã xử phạt 410 lượt HSKT nộp quá thời hạn. Trong đó, 233 lượt hồ sơ bị xử phạt bằng hình thức cảnh cáo, 177 lượt hồ sơ bị xử phạt bằng hình thức phạt tiền với tổng số tiền xử phạt là 687 triệu đồng, giảm 30%, số lượt HSKT bị xử phạt về hành vi nộp chậm so với cùng kỳ năm 2021 và số tiền phạt cũng giảm 45%. Ngành cũng đã tiếp nhận, xử lý 208 hồ sơ đề nghị tra soát và 292 giấy đề nghị xác nhận nộp ngân sách Nhà nước của NNT qua giao dịch điện tử… 

Ông Nông Xuân Hùng - Cục trưởng Cục Thuế tỉnh chia sẻ: Trong những tháng tới, để nâng cao chất lượng công tác kê khai kế toán thuế, ngành thuế tỉnh  phối hợp chặt chẽ với các cơ quan liên quan rà soát, đối chiếu để xác định chính xác số đơn vị đang hoạt động, ngừng, nghỉ kinh doanh, bỏ trốn...

Tập trung rà soát, đôn đốc việc kê khai, nộp thuế của các tổ chức, cá nhân, nhằm phát hiện kịp thời các trường hợp kê khai không đúng, không đủ số thuế phải nộp vào ngân sách Nhà nước để có biện pháp thu hồi kịp thời. 

Kiên quyết xử lý DN không nộp, chậm nộp HSKT. Cập nhật số lượng tờ khai phải nộp vào dữ liệu của cơ quan thuế, thông báo, nhắc nhở NNT nộp tờ khai thuế đúng quy định và kịp thời xử lý vi phạm. Xử lý hoàn thuế theo phương thức điện tử 100% trường hợp hoàn thuế giá trị gia tăng đối với hoàn xuất khẩu và hoàn đầu tư. 

Tiếp tục triển khai các dịch vụ điện tử như: đăng ký thuế, khai thuế, nộp thuế, hoàn thuế, xác nhận nộp ngân sách, tra soát chứng từ, thông báo đôn đốc nộp hồ sơ thuế, xử phạt vi phạm hành chính bằng phương thức điện tử theo kế hoạch của Tổng cục Thuế. 

Duy trì việc kiểm soát dữ liệu trên hệ thống các ứng dụng quản lý thuế, công tác kế toán thuế, thống kê và tổng hợp báo cáo thu ngân sách được thực hiện đầy đủ theo quy định của chế độ kế toán thuế nội địa đảm bảo về thời gian, tính chính xác về số liệu…
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