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Bám sát 10 nhiệm vụ được giao trong Chương trình hành động số 56 của Tỉnh ủy Yên Bái về việc lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị năm 2022, ngành văn hóa - thể thao và du lịch (VH-TT&DL) Yên Bái đã ban hành Kế hoạch số 150 ngày 22/12/2021 để triển khai thực hiện.

Các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao được ngành văn hóa –

thể thao và du lịch Yên Bái tích cực tổ chức thời gian qua.
Trong ảnh: Lễ công diễn - trao giải Hội thi tuyên truyền lưu động
tỉnh Yên Bái lần thứ XV, năm 2022.
Đồng chí Lê Thị Thanh Bình - Giám đốc Sở VH-TT&DL cho biết: Bám sát 10 nhiệm vụ được giao, Sở đã kịp thời ban hành Kế hoạch số 150 ngày 22/12/2021 về triển khai thực hiện Chương trình hành động số 56 của Tỉnh ủy. Trong đó, phân công chi tiết đến từng tập thể, cá nhân chịu trách nhiệm thực hiện; chỉ đạo các phòng chức năng, đơn vị trực thuộc thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ được phân công.

Đồng thời, xây dựng kế hoạch chi tiết với thời gian, lộ trình cụ thể để hoàn thành toàn diện, vượt mức các chỉ tiêu, nhiệm vụ thường xuyên và các chỉ tiêu nhiệm vụ được giao. Sở cũng đã đưa ra các giải pháp trọng tâm; trong đó, ưu tiên các nhiệm vụ mang tính chất quan trọng, cấp bách, có kế hoạch, giải pháp cụ thể đối với các nhiệm vụ lâu dài. 

Theo đó, để đảm bảo 82% số hộ, 69% số thôn, bản, tổ dân phố, 89% số cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt tiêu chuẩn văn hóa, ngay từ đầu năm 2022, Sở tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền thực hiện tốt Phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa" gắn với Cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh". Rà soát lại các quy ước, hương ước, thiết chế văn hóa, thể thao trên địa bàn tỉnh, triển khai ký cam kết thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang song song với triển khai đăng ký các danh hiệu văn hóa. 

Đến nay, toàn tỉnh có 93,4% số hộ, 93,6% số thôn, bản, tổ dân phố, 94,6% số cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đăng ký các danh hiệu văn hóa. Phong trào "Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại" cũng được triển khai phát động sâu rộng trong cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân với nhiều nội dung thiết thực. 

Sở đã tham mưu tổ chức các giải thể thao của tỉnh phù hợp với tình hình phòng, chống dịch Covid-19, đảm bảo thích ứng an toàn, linh hoạt. Đặc biệt là Đại hội Thể dục - Thể thao tỉnh lần thứ IX, năm 2022 từ ngày 18/6 đến ngày 20/6/2022 diễn ra thành công tốt đẹp với trên 800 vận động viên đến từ 21 đoàn trên địa bàn tỉnh tham gia thi đấu tại 15 môn. 

Bên cạnh đó, để hoàn thành các chỉ tiêu, nhiệm vụ lĩnh vực du lịch, đưa du lịch vượt qua khó khăn, phục hồi, phát triển trong tình hình mới, Sở đã cùng các địa phương, khu, điểm du lịch, các cơ sở kinh doanh dịch vụ du lịch trên địa bàn tỉnh chủ động chuẩn bị sẵn sàng các điều kiện cơ sở vật chất, nhân lực, phương án đón khách, các chương trình kích cầu du lịch. 

Nhờ đó, 6 tháng đầu năm, toàn ngành du lịch Yên Bái ước phục vụ được gần 806.000 lượt khách (tăng 59,6% so với cùng kỳ năm 2021); trong đó, khách quốc tế ước đạt trên 2.200 lượt, doanh thu từ các hoạt động du lịch ước đạt trên 524 tỷ đồng (tăng 96,5% so với cùng kỳ năm 2021). Có thể thấy, du lịch Yên Bái đã và đang dần phục hồi, phát triển, để lại ấn tượng sâu sắc trong lòng du khách bốn phương. 

Những kết quả bước đầu là cơ sở quan trọng để toàn ngành tiếp tục vượt qua khó khăn, thách thức hoàn thành nhiệm vụ được giao trong Chương trình hành động số 56 của Tỉnh ủy. 

Thời gian tới, Sở VHTT&DL sẽ tiếp tục triển khai xây dựng chương trình, kế hoạch hoạt động cụ thể để nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực VH-TT&DL; tiếp tục tổ chức tốt các giải thể thao, nâng cao chất lượng Phong trào "Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại”; tham mưu xây dựng kế hoạch và tổ chức tốt các hoạt động du lịch; triển khai các hoạt động kích cầu du lịch nội địa song song với đẩy mạnh triển khai công tác truyền thông, xúc tiến, quảng bá, xây dựng các chương trình kích cầu thu hút khách quốc tế.
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