Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch: Tập huấn nghiệp vụ phong trào Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa
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Sáng 21/7, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch (VHTT&DL) tổ chức Hội nghị tập huấn nghiệp vụ phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” (TDĐKXDĐSVH) và công tác gia đình năm 2022 cho trên 100 đại biểu là cán bộ văn hóa cơ sở, trưởng thôn, bản, người có uy tín trong cộng đồng, cán bộ phòng văn hóa - thông tin các huyện, thị xã, thành phố trên địa bàn tỉnh.

Quang cảnh Hội nghị
Trong thời gian 1,5 ngày (21 – 22/7), các đại biểu sẽ được giảng viên là lãnh đạo, chuyên viên Sở VHTT&DL, chuyên viên Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Sở Y tế tập huấn 6 chuyên đề: Triển khai các văn bản chỉ đạo thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm về phong trào "TDĐKXDĐSVH” và công tác gia đình năm 2022; hướng dẫn triển khai thực hiện Bộ tiêu chí ứng xử trong gia đình của Bộ VHTT&DL,  đánh giá tiêu chí "Gia đình hạnh phúc”, "Thôn, bản, tổ dân phố hạnh phúc”; xây dựng các mô hình "Câu lạc bộ gia đình hạnh phúc” trên địa bàn tỉnh Yên Bái; thực hiện các tiêu chí, chỉ tiêu thuộc lĩnh vực VHTT&DL trong bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới, huyện nông thôn mới, huyện nông thôn mới nâng cao giai đoạn 2021 – 2025.

Hướng dẫn triển khai các hoạt động truyền thông, vận động về thực hiện chính sách dân số trong tình hình mới, chuyển trọng tâm chính sách dân số từ kế hoạch hóa gia đình sang dân số và phát triển;  phương pháp tổ chức các hoạt động tuyên truyền tại cơ sở.

Hội nghị góp phần bồi dưỡng, nâng cao trình độ, kỹ năng tổ chức triển khai thực hiện cho cán bộ, chuyên viên, người trực tiếp triển khai phong trào "TDĐKXDĐSVH” và công tác gia đình trên địa bàn tỉnh. Qua đó, góp phần đảm bảo phong trào "TDĐKXDĐSVH” và công tác gia đình được thực hiện thường xuyên, liên tục, hiệu quả, lan tỏa rộng khắp.
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