Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Thế Phước kiểm tra tiến độ Dự án giao thông liên vùng hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội huyện nghèo (đoạn tuyến Khánh Hoà - Văn Yên)
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Ngày 27/7, đồng chí Nguyễn Thế Phước - Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Yên Bái cùng đoàn công tác Quỹ Phát triển Ả - rập Xê - út đã kiểm tra thực địa tiến độ Dự án xây dựng cơ sở hạ tầng giao thông liên vùng hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội các huyện nghèo tỉnh Yên Bái (đoạn tuyến Khánh Hoà - Văn Yên).

Dự án Xây dựng cơ sở hạ tầng giao thông liên vùng hỗ trợ phát triển kinh tế xã hội các huyện nghèo tỉnh Yên Bái có tổng mức đầu tư trên 41 triệu USD, trong đó nguồn vốn vay Quỹ Phát triển Ả - rập Xê - út hơn 20,3 triệu USD. 

Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng tỉnh là đơn vị chủ đầu tư. Dự án đi qua địa phận 5 thôn của xã Khánh Hòa, huyện Lục Yên có chiều dài 17 km. 

Trong quá trình thực hiện, các hộ gia đình, cá nhân đã phối hợp tốt với Hội đồng bồi thường và chính quyền địa phương trong quá trình triển khai kiểm kê, lập phương án và công khai phương án. Nhiều hộ dân đã tự nguyện bàn giao mặt bằng cho đơn vị thi công sau khi kiểm kê đất đai, cây trồng, vật kiến trúc...

Để đảm bảo tiến độ thực hiện Dự án, Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng tỉnh đã chỉ đạo các nhà thầu thi công, tư vấn giám sáttriển khai thi công đảm bảo bám sát tình hình thực tế. Qua báo cáo, đến thời điểm này đã tiến hành giải phóng mặt bằng được 11 ha với chiều dài 5 km. 

Kiểm tra tại đoạn tuyến địa phận xã Khánh Hòa, đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh và đoàn công tác ghi nhận sự vào cuộc của các sở, ngành liên quan, chủ đầu tư, các nhà thầu, đặc biệt là chính quyền địa phương cơ sở đã tích cực vào cuộc để đảm bảo tiến độ Dự án. 

Đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh nhấn mạnh, đây không chỉ là dự án giao thông trọng điểm của tỉnh mà còn của cả vùng, liên kết giữa Yên Bái với các tỉnh Hà Giang, Lào Cai, Tuyên Quang và thủ đô Hà Nội, có ý nghĩa đặc biệt đối với phát triển kinh tế - xã hội mỗi địa phương. 

Đối với một số khó khăn, vướng mắc, đồng chí Nguyễn Thế Phước yêu cầu các địa phương cần tiếp tục tập trung cao độ, có giải pháp phù hợp và thời hạn cụ thể, tăng cường phối hợp, đảm bảo quyền lợi chính đáng của người dân. Đồng chí đề nghị, các nhà thầu tập trung nhân lực, thiết bị, lập phương án thi công đảm bảo chất lượng, tiến độ công trình và an toàn lao động; chủ đầu tư, nhà thầu tư vấn tăng cường giám sát thi công trong quá trình triển khai Dự án.
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