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Công an tỉnh Yên Bái vừa tổ chức lớp tập huấn nâng cao kỹ thuật điều khiển phương tiện đường thủy phục vụ công tác phòng chống lụt bão, cứu nạn, cứu hộ cho hơn 50 cán bộ, chiến sĩ các phòng nghiệp vụ Công an tỉnh, Công an các huyện, thị, thành phố.

Thực hành sử dụng các phương tiện đường thủy cứu người bị nạn,
                                              cứu vớt tài sản
Trong thời gian gần 1 tháng, các học viên đã được giáo viên truyền đạt các nội dung của Luật Giao thông đường thủy nội địa; các quy định về công tác quản lý, sử dụng và bảo quản, bảo dưỡng phương tiện đường thủy, trang thiết bị, vật tư phòng chống bão lũ; cấu tạo và nguyên lý làm việc của các loại máy đẩy, xuồng cao tốc; phương pháp thực hiện, nguyên tắc đảm bảo an toàn khi tham gia cứu nạn, cứu hộ sử dụng xuồng máy, xuồng cao su; nắm vững về đội hình cứu nạn, cứu hộ; nguyên tắc đảm bảo an toàn khi tham gia lặn tìm kiếm trong công tác cứu nạn, cứu hộ...

Ở phần thực hành, các học viên đã được giáo viên trực tiếp hướng dẫn về kỹ thuật điều khiển phương tiện đường thủy và kỹ năng sử dụng các trang thiết bị, vật tư trong cứu nạn, cứu hộ; hoạt động khi cứu người bị nạn trên tuyến đường thủy, cứu vớt tài sản bị trôi…

Thông qua lớp tập huấn nhằm góp phần nâng cao nhận thức về Luật Giao thông đường thủy nội địa cũng như khả năng sử dụng thành thạo các phương tiện giao thông thủy cho cán bộ, chiến sĩ làm nhiệm vụ điều khiển các phương tiện giao thông đường thủy phục vụ công tác, chiến đấu và phát huy phương châm "4 tại chỗ" trong công tác phòng ngừa, ứng phó kịp thời, khắc phục thiệt hại do biến đổi khí hậu, thiên tai, bão lũ gây ra trên địa bàn tỉnh.
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