Vùng cao Trạm Tấu tăng tốc bao phủ vắc xin phòng Covid-19
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Thời gian qua, các cấp, các ngành, cơ quan, đơn vị, địa phương trong tỉnh đã tập trung triển khai tiêm vắc xin phòng Covid-19 các mũi tăng cường, nhắc lại. Huyện Trạm Tấu là địa phương vùng cao đã có nhiều nỗ lực hoàn thành kế hoạch tiêm theo tuần Sở Y tế giao.

Trẻ từ 12 đến dưới 18 tuổi được tiêm vắc xin phòng Covid-19
                tại Trạm Y tế thị trấn Trạm Tấu, huyện Trạm Tấu.
Từ sự chỉ đạo của tỉnh, các địa phương từ vùng thấp đến vùng cao đều thể hiện nỗ lực, tinh thần trách nhiệm trong thực hiện nhiệm vụ tiêm vắc xin phòng Covid-19. Rút kinh nghiệm nguyên nhân làm chậm tiến độ và nhanh chóng tìm giải pháp,  huyện Trạm Tấu là địa phương vùng cao đã có nhiều nỗ lực hoàn thành kế hoạch tiêm theo tuần Sở Y tế giao.

Đẩy nhanh tiến độ tiêm vắc xin, xã Trạm Tấu, huyện Trạm Tấu đã huy động tối đa lực lượng tham gia công tác tiêm vắc xin; đẩy mạnh tuyên truyền đến tận thôn, bản và từng hộ gia đình, các bậc phụ huynh để vận động những người chưa tiêm hoặc chưa tiêm đủ các mũi, trẻ trong độ tuổi đủ điều kiện đi tiêm vắc xin phòng Covid-19 . 

Anh Mùa A Dê, Trưởng thôn Tấu Trên, xã Trạm Tấu chia sẻ: "Là thôn đông dân nhất nên mình sắp xếp công việc để cùng cán bộ Trạm Y tế xã đi tuyên truyền cho người dân hiểu, đồng thuận đi tiêm đầy đủ”. 

Cho con đi tiêm mũi 2, chị Cứ Thị Xinh, thôn Tấu Trên cho biết: "Con trai tôi sinh năm 2016. Cháu đã tiêm mũi 1 vào tháng 6. Hôm nay, mình lại cho con đi tiêm mũi 2. Mình nghĩ tiêm vắc xin là giải pháp tốt nhất để phòng dịch Covid-19 và mình cũng yên tâm hơn cho con đến trường vào năm học mới". 

Không chỉ xã Trạm Tấu, khi được cấp vắc xin phòng Covid-19, Ban Chỉ đạo phòng chống dịch Covid-19 xã Tà Xí Láng cũng đã họp phân công nhiệm vụ và  triển khai nhanh chóng chiến dịch tiêm chủng. 

Ông Chang A Lồng - Chủ tịch UBND xã Tà Xi Láng cho hay: "Công tác tiêm vắc xin phòng Covid-19 là nhiệm vụ cấp bách và hết sức quan trọng. Chúng tôi đã huy động tối đa lực lượng trên địa bàn để tham gia công tác tiêm chủng, quyết tâm tiêm hết lượng vắc xin được cấp trước ngày 21/7”. 

Kết quả, đến hết ngày 21/7, Tà Xi Láng đã tiêm cho người trên 18 tuổi mũi 3 đạt trên 87%, mũi 4 đạt 4,5%; người từ 12 đến dưới 18 tuổi: mũi 1 đã đạt 93,5%, mũi 2 trên 66%, mũi 3 đạt trên 32%; trẻ từ 5 đến dưới 12 tuổi: mũi 1 đạt 100%, mũi 2 đạt 90%. 

Kịp thời rút kinh nghiệm sau Hội nghị trực tuyến của Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch Covid-19 của tỉnh, huyện Trạm Tấu đã có văn bản chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ tiêm vắc xin trên địa bàn. Yêu cầu các xã, thị trấn, Trung tâm Y tế huyện và các cơ quan đơn vị thực hiện công tác tiêm chủng với yêu cầu là nhiệm vụ ưu tiên, cấp bách. 

"Được sự chỉ đạo của huyện, nhất là ngành y tế, Trung tâm Y tế huyện đã chủ trì, phối hợp với các xã, thị trấn tổng hợp danh sách đối tượng đủ điều kiện để đăng ký vắc xin; kiện toàn các tổ, đội tiêm vắc xin phòng Covid-19; phối hợp, hỗ trợ các xã, thị trấn đến trực tiếp các thôn bản ở xa trung tâm để tiêm vắc xin cho các nhóm đối tượng theo quy định. Với quyết tâm cao, chúng tôi đã hoàn thành tiêm số liều vắc xin được phân bổ trong tháng 7 trước ngày 21" - bác sỹ Chuyên khoa I Đinh Thị Minh Luyện, Giám đốc Trung tâm Y tế huyện Trạm Tấu thông tin. 

Đến nay, huyện Trạm Tấu cơ bản hoàn tất việc tiêm chủng cho người trên 18 tuổi với tỉ lệ tiêm mũi 1 đạt 96%, mũi 2 trên 94%, mũi 3 đạt 87,64%, mũi 4 đạt 10,49%. 

Đối với trẻ từ đủ 12 tuổi đến dưới 18 tuổi: mũi 1 đạt 89,99%, mũi 2 đạt 20,39%, mũi 3 đạt trên 32%; trẻ từ 5 đến dưới 12 tuổi: mũi 1 đạt trên 81,78%, mũi 2 đạt trên 52,84%. 

Trung tâm Y tế huyện tiếp tục xin bổ sung vắc xin phòng Covid-19 để triển khai chiến dịch, đảm bảo không bỏ sót đối tượng.

Hiện nay, tình hình dịch Covid-19 trên địa bàn tỉnh đã được kiểm soát. Song trong nước đã ghi nhận các trường hợp nhiễm biến thể phụ BA.4, BA.5 tại cộng đồng. Mặt khác, kháng thể bảo vệ của vắc xin suy giảm theo thời gian, một số đối tượng chưa tiêm đủ liều vắc xin sẽ càng làm tăng nguy cơ dịch bệnh bùng phát trở lại. 

Không lơ là, chủ quan trong phòng, chống dịch Covid-19, ngày 12/7, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Vũ Thị Hiền Hạnh - Phó Trưởng ban Thường trực Ban Chỉ đạo Phòng, chống dịch COvid-19 tỉnh đã ký ban hành Công văn số 2143/UBND-VX yêu cầu các sở, ban, ngành, địa phương tiếp tục quán triệt, thực hiện nghiêm, linh hoạt, hiệu quả công tác phòng, chống dịch. Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền về tiêm vắc xin, lợi ích, hiệu quả của vắc xin phòng Covid-19; cảnh báo và các biến thể mới của Omicron; hướng dẫn người dân chăm sóc sức khỏe hậu Covid-19… để người dân chủ động phòng, chống dịch và đi tiêm chủng đầy đủ, đúng lịch, đảm bảo không bỏ sót đối tượng cần tiêm chủng, tăng tỷ lệ bao phủ vắc xin cho người dân... 

	        Đến hết ngày 26/7/2022, toàn tỉnh Yên Bái có số người trên 18 tuổi tiêm mũi 1 đạt 103,6%, mũi 2 đạt 101,9%, mũi 3 đạt 87,5%, mũi 4 đạt 29,7%; trẻ từ 12 đến dưới 18 tuổi tuổi đã tiêm mũi 1 đạt 102,1%, mũi 2 đạt 98,4%, mũi 3 đạt 41,5; trẻ từ 5 đến dưới 12 tuổi tiêm mũi 1 đạt 77,1%, mũi 2 đạt 41,5%. 
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