An Thịnh quan tâm bảo vệ, chăm sóc, giáo dục trẻ em
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Những năm qua, xã An Thịnh (Văn Yên) đã có nhiều nỗ lực bảo vệ, chăm sóc, giáo dục (BVCSGD) trẻ em dựa vào cộng đồng nhằm trợ giúp, tạo điều kiện để các cháu được học tập, vui chơi và hòa nhập với cộng đồng.

Đoàn Thanh niên xã An Thịnh trao tiền hỗ trợ học tập và chữa bệnh
cho em Bàn Văn Quyết ở thôn Khe Cỏ.
 

Trong đó, trẻ em mồ côi không nơi nương tựa, bị nhiễm chất độc hóa học, tàn tật… được hưởng chính sách trợ cấp theo quy định của Nhà nước; trẻ em sứt môi, hở hàm ếch được phẫu thuật nụ cười; trẻ em có hoàn cảnh khó khăn đều được nhận quần áo, sách vở… 

Để việc BVCSGD trẻ em đạt hiệu quả cao, xã An Thịnh đã triển khai mô hình "Trợ giúp trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt dựa vào cộng đồng” và kết nối các cơ quan, đơn vị, các đoàn thể tham gia xây dựng, thực hiện. 

Trong quá trình hoạt động, xã tiến hành các buổi tư vấn cho trẻ em trên tất cả các lĩnh vực mà các em và gia đình quan tâm; tổ chức nhiều buổi truyền thông, tuyên truyền qua hệ thống loa truyền thanh về phòng, chống xâm hại trẻ em; phòng, chống bạo lực học đường, bạo lực gia đình; phòng, chống buôn bán phụ nữ và trẻ em gái... 

Được biết, xã An Thịnh hiện có 2.137 trẻ, trong đó, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, mồ côi cha (mẹ), ốm đau dài ngày là 376 cháu. Các em đều nhận được sự quan tâm của các cấp ủy, chính quyền, cũng như các cơ quan, đơn vị, đoàn thể và nhân dân địa phương. 

Đồng thời, chủ động, linh hoạt, sáng tạo để huy động và sử dụng nguồn lực thực hiện các mục tiêu trong chương trình hành động vì trẻ em, chăm sóc sức khỏe, đảm bảo dinh dưỡng cho trẻ em… 

Qua đó, góp phần tạo điều kiện về vật chất, tinh thần giúp trẻ có niềm tin và động lực vượt qua khó khăn, hoàn cảnh vươn lên trong cuộc sống; tạo điều kiện cho trẻ tiếp bước đến trường, đặc biệt là trẻ em nghèo, mồ côi và trẻ bị khuyết tật. 

Cũng thông qua việc hỗ trợ trẻ em đúng theo nhu cầu đã từng bước phát huy tính tự giác trong nhận thức của người dân đối với việc chăm sóc và nuôi dưỡng con em mình một cách đầy đủ, trách nhiệm. Đồng thời để cả cộng đồng nhận thức rõ vai trò, trách nhiệm đối với trẻ em nói chung và trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt nói riêng, tạo điều kiện giúp các em phát triển một cách toàn diện. 

Bên cạnh đó, xã An Thịnh còn chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, các đoàn thể, nhất là Đoàn Thanh niên xã tổ chức thực hiện tốt Phong trào "Toàn dân chăm sóc, giáo dục và bảo vệ trẻ em” gắn với Phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, từ đó thực hiện có hiệu quả trách nhiệm trong việc kêu gọi cộng đồng chia sẻ, giúp đỡ trẻ em nghèo, có hoàn cảnh khó khăn, vùng sâu, vùng xa, dân tộc thiểu số. 

Đặc biệt, qua các phong trào "Thiếu nhi An Thịnh thi đua thực hiện tốt 5 Điều Bác Hồ dạy”, "Giúp bạn đến trường”, "Kế hoạch nhỏ”..., đã góp phần giáo dục trẻ em tinh thần tương thân, tương ái, yêu thương, đùm bọc lẫn nhau. 

Ông Nguyễn Chiến Thắng - Chủ tịch UBND xã An Thịnh cho biết: "Công tác BVCSGD trẻ em ở xã An Thịnh đã, đang và sẽ được thực hiện trên cả 3 cấp độ: phòng ngừa, hỗ trợ, can thiệp. Đồng thời, tổ chức tuyên truyền sâu rộng để nâng cao nhận thức và kỹ năng, năng lực BVCSGD trẻ em cho đội ngũ cán bộ làm công tác trẻ em, phụ huynh và chính bản thân các em. Hàng năm, chúng tôi còn chỉ đạo, triển khai các hoạt động BVCSGD trẻ em thông qua hệ thống thông tin đại chúng, mạng lưới cán bộ làm công tác BVCSGD trẻ em; Luật Trẻ em đã được phổ biến rộng rãi đến các cơ quan, đơn vị và nhân dân nhằm nâng cao trách nhiệm đối với công tác BVCSGD trẻ em…”. 

Vừa qua, nhân dịp Ngày Quốc tế Thiếu nhi 1/6, Đoàn xã An Thịnh đã vận động, kêu gọi ủng hộ kinh phí học tập, kinh phí chữa bệnh cho cháu Bàn Văn Quyết ở thôn Khe Cỏ với số tiền 2,5 triệu đồng; ủng hộ 30 suất quà cho học sinh nghèo vượt khó với số tiền 6 triệu đồng. 

Đặc biệt, để trẻ em trên địa bàn xã có một kỳ nghỉ hè vui tươi, bổ ích và lành mạnh, Đoàn xã đã chỉ đạo các chi đoàn cơ sở tổ chức tốt các hoạt động hè cho thanh, thiếu niên về nghỉ hè tại địa phương. Đồng thời, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục truyền thống, đạo đức, lối sống cho thiếu nhi, trọng tâm là tuyên truyền kỹ năng sống và phòng, chống dịch Covid-19; các hoạt động giáo dục ý thức chấp hành pháp luật cho thiếu nhi; phòng, chống xâm hại, lạm dụng trẻ em; phòng ngừa tai nạn thương tích; đẩy mạnh Phong trào "Nâng cánh ước mơ”; "Ba đến - ba cùng”, chuẩn bị tốt điều kiện để các em bước vào năm học mới 2022 - 2023. 

Thời gian tới, An Thịnh tiếp tục xác định công tác BVCSGD trẻ em là nhiệm vụ quan trọng, trách nhiệm của cả hệ thống chính trị, gia đình, nhà trường và xã hội, đòi hỏi sự vào cuộc đồng bộ hơn nữa để thay đổi hành vi và trang bị kỹ năng về BVCSGD trẻ em. 
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