Công ty Điện lực Yên Bái phát huy hiệu quả văn phòng số
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Trong thời đại công nghệ số, ứng dụng văn phòng số đã trở thành mô hình văn phòng phổ biến được đa số các cơ quan, doanh nghiệp áp dụng. Không nằm ngoài xu thế đó, Công ty Điện lực Yên Bái (PCYB) đã tích cực triển khai, áp dụng vận hành hệ thống văn phòng số Digital Office (D-Office).
Giải pháp văn phòng điện tử được PCYB hướng đến nhằm tự động hóa công tác quản lý văn bản, tài liệu chặt chẽ; quy trình quản lý lịch họp, lịch xe, duyệt văn bản. Trải qua các phiên bản E-Office 1.0, 2.0, 3.0..., văn phòng điện tử E-Office đã chứng minh được vai trò quan trọng trong giải quyết, điều hành công việc hàng ngày của đơn vị cũng như góp phần thúc đẩy nâng cao chất lượng công tác cải cách hành chính tại Công ty. 

Việc triển khai E-Office tại PCYB đã đánh dấu sự chuyển dịch rõ nét từ mô hình quản trị truyền thống sang mô hình quản lý thông qua văn phòng điện tử. Tuy nhiên, trải qua thời gian dài sử dụng, hệ thống E-Office đã xuất hiện nhiều hạn chế như: nền tảng công nghệ cũ, tính năng không đồng đều, hạn chế về phiên bản di động, chưa liên kết với các phần mềm khác… 

Bởi vậy, Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN) đã giao Công ty Viễn thông Điện lực và Công nghệ thông tin (EVNICT) nghiên cứu, phát triển hệ thống văn phòng điện tử D-Office thay thế cho E-Office. 

Hệ thống D-Office hiện nay gồm 3 phiên bản trên nền tảng web, tablet và mobile. D-Office được xây dựng trên nền tảng công nghệ mới, phù hợp định hướng phát triển của công nghệ hiện đại. Hệ thống D-Office gồm đầy đủ các tiện ích như: văn bản đến, văn bản đi, văn bản đi nội bộ, hồ sơ tài liệu, đánh giá, chấm điểm, lịch tuần, tích hợp hệ thống gửi nhận văn bản giữa các đơn vị,... 

Bên cạnh đó, hệ thống cũng được bổ sung một số tính năng nghiệp vụ mới đáp ứng đầy đủ các quy định về công tác văn phòng. 

Trước đây, mỗi khi văn bản được soạn thảo xong, cán bộ văn phòng phải trực tiếp mang đi trình lãnh đạo duyệt. Giờ đây, với ứng dụng D-Office, nhân viên văn phòng hay các điện lực trực thuộc chỉ cần sử dụng thiết bị di động thông minh có kết nối Internet là có thể chuyển tải file văn bản cần trình duyệt nhanh chóng đến các cấp lãnh đạo. 

Ứng dụng D-Office được nâng cấp không còn giới hạn phạm vi và không gian làm việc, qua đó giúp CBCNV có thể chuyển tải file văn bản tới các đơn vị trong nội bộ ngành điện, từ cấp công ty đến các cấp tổng công ty nhanh chóng, dễ dàng. 

Cùng với ngành điện cả nước từ tháng 12/2021, PCYB đã đẩy mạnh triển khai áp dụng hệ thống văn phòng điện tử D-Office. Đây được coi là bước chuyển mình rõ nét từ hình thức quản trị truyền thống lên mô hình quản trị trực tuyến, điều này góp phần tạo ra những tiền đề thúc đẩy tiến trình chuyển đổi số doanh nghiệp. 

Ứng dụng công nghệ thông tin để kết nối, trao đổi và xử lý công việc qua môi trường mạng không chỉ mang lại hiệu quả cao trong công tác quản lý, điều hành của đơn vị mà còn tạo bước đột phá trong công tác quản trị doanh nghiệp, đáp ứng xu thế chuyển đổi số. 

Ông Cao Bình Định - Giám đốc PCYB cho biết: "Việc ứng dụng hiệu quả văn phòng điện tử D-Office với nhiều tính năng mới hiện đại đã từng bước nâng cao trình độ ứng dụng công nghệ thông tin, tối ưu hóa năng suất lao động của đội ngũ CBCNV. Công tác quản lý phát hành văn bản đi, văn bản đến và chữ ký số các văn bản nội bộ Công ty đảm bảo tính chính xác; đồng thời, việc điều hành của ban lãnh đạo cũng nhanh chóng, rút ngắn thời gian. 

Qua đó, PCYB đã đáp ứng các mục tiêu: áp dụng công nghệ mới vào quy trình thực hiện công việc và số hóa nghiệp vụ; cung cấp dịch vụ hành chính văn phòng trực tuyến linh hoạt; tăng hiệu quả, năng suất công việc, tạo sự thuận tiện cho CBCNV xử lý và khai thác dữ liệu theo mô hình tập trung, khoa học, giải quyết công việc nhanh chóng, chuyên nghiệp và hiệu quả”.
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