Vỡ đập chứa đất thải mỏ tại Yên Bái: Đã xác định được thiệt hại

Ngày 06/09/2022 

           Liên quan đến thông tin vỡ đập chứa đất thải mỏ khu vực khai thác quặng sắt huyện Văn Chấn, tỉnh Yên Bái đã xác định được thiệt hại và đang tiến hành khắc phục.

           Ngày 6 tháng 9 năm 2022, ông Hồ Đức Hợp, Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường Yên Bái đã ký văn bản số 276/BC-STNMT báo cáo UBND tỉnh Yên Bái liên quan đến thông tin vỡ đập chứa đất thải mỏ quặng sắt do mưa lớn của Công ty Phát triển số 1- TNHH MTV tại thôn Dầy 2, xã Chấn Thịnh, huyện Văn Chấn, tỉnh Yên Bái vào ngày 4/9/2022.

Ngày 05/9/2022 Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với Uỷ ban nhân dân xã Chấn Thịnh tiến hành kiểm tra thực tế để nắm bắt tình hình. Bước đầu đoàn kiểm tra xác định nguyên nhân sạt, lở là do mưa lớn diễn ra từ 6-9h ngày 04/9/2022 trên địa bàn xã Chấn Thịnh, huyện Văn Chấn làm cho trôi sạt đất đá thải từ khu vực khai thác mỏ tại thôn Dầy 2, xã Chấn Thịnh, huyện Văn Chấn xuống khu vực vườn cam, ao cá và nhà ở của 01 hộ dân trong khu vực.

Thiệt hại ban đầu được xác định, việc trôi sạt lở đất, đá thải đã làm bùn đất tràn vào 01 ao cá diện tích khoảng 1.500 m2, vườn cam khoảng 150 gốc với diện tích khoảng 3.500 m2 của hộ gia đình ông Nguyễn Viết Tuyên tại thôn Dày 2, xã Chấn Thịnh và tràn vào nhà ở hộ gia đình ông Bùi Huy Mộng diện tích khoảng 30 m2 tại khu vực thôn Dầy 2, xã Chấn Thịnh.

Báo cáo cũng cho biết, hiện Công ty Phát triển số 1 - TNHH MTV đang phối hợp với Uỷ ban nhân dân xã Chấn Thịnh tiến hành kiểm đếm, đo đạc, thống kê cụ thể mức độ bị ảnh hưởng của các hộ dân và lên phương án đền bù, hỗ trợ các hộ dân bị ảnh hưởng. Sau khi có kết quả thống kê chi tiết mức độ ảnh hưởng, phương án xử lý bùn, đất, đá thải và phương án đề bù, hỗ trợ các hộ dân bị ảnh hưởng.

Bên cạnh đó, Sở Tài nguyên và Môi trường cũng đề nghị UBND tỉnh Yên Bái chỉ đạo, cụ thể:

Yêu cầu Công ty Phát triển số 1 - TNHH MTV trước mắt ngừng toàn bộ hoạt động khai thác, không được đổ thải tại khu vực khai thác tại thôn Dầy 2.

Đồng thời phối hợp chặt chẽ với Uỷ ban nhân dân xã Chấn Thịnh khẩn trương thống kê ảnh hưởng và thực hiện bồi thường, hỗ trợ thiệt hại, ảnh hưởng đến tài sản, sản xuất, sinh hoạt và đời sống của người dân cũng như giám sát việc Công ty Phát triển số 1 - TNHH MTV khắc phục những thiệt hại, không để ảnh hưởng đến đời sống, sản xuất, sinh hoạt của người dân.

Song song với đó là chính quyền địa phương phải thường xuyên giám sát hoạt động khai thác và chế biến quặng sắt của Công ty Phát triển số 1 - TNHH MTV để phòng ngừa những vụ việc tương tự xảy ra trên địa bàn; trường hợp phát hiện có vi phạm hoặc nguy cơ xảy ra vụ việc cần có biện pháp ngăn chặn kịp thời, đồng thời báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Sở Tài nguyên và Môi trường) để chỉ đạo.

Văn bản cũng nêu rõ UBND huyện Văn Chấn phải có báo cáo kết quả khắc phục trước ngày 09/9/2022 về UBND tỉnh qua Sở Tài nguyên và Môi trường.
Trước đó Đối với Dự án Mỏ sắt Làng Mỵ và Nhà máy Tuyển quặng sắt Làng Mỵ ( thôn Dầy 2, xã Chấn Thịnh, huyện Văn Chấn) thuộc Công ty Phát triển số 1 – TNHH MTV đã được Tổng cục Môi trường ( Bộ Tài nguyên và Môi trường) kiểm tra, thanh tra việc chấp hành pháp luật về BVMT các năm 2014 và 2016, đã ban hành các quyết định xử phạt vi phạm hành chính đối với Công ty Phát triển số 1 với tổng số tiền là 580 triệu đồng.

Mặt khác, ngày 10/9/2019, Bộ TN&MT đã ban hành Công văn số 4479 gửi UBND tỉnh Yên Bái, đề nghị xử lý nghiêm các hành vi vi phạm hành chính của Công ty Phát triển số 1, đồng thời đề nghị áp dụng hình thức xử phạt bổ sung là đình chỉ hoạt động của Nhà máy Tuyển quặng để khắc phục vi phạm theo đúng quy định.

Ngày 4/11/2019, UBND tỉnh Yên Bái có Báo cáo số 270 gửi Bộ TN&MT, trong đó nêu Công ty Phát triển số 1 đã tạm ngừng hoạt động.

Ngày 26/4/2021 Hồ chứa bùn thải của Nhà máy Tuyển quặng sắt của Công ty Phát triển số 1 cũng đã bị vỡ, hơn 3.000 m3 đất đá, cây cối tràn vào ruộng lúa và khu sản xuất của hai hộ dân gần đó.
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