Phường Tân An nâng cao chất lượng giải quyết thủ tục hành chính
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100% đánh giá của cá nhân, tổ chức đều đánh giá ở mức độ hài lòng trở lên, đó là kết quả của việc thực hiện cơ chế “một cửa”, “một cửa liên thông” trong giải quyết thủ tục hành chính (TTHC), cung cấp dịch vụ hành chính công cho người dân ở phường Tân An, thị xã Nghĩa Lộ thời gian qua.

Người dân phường Tân An, thị xã Nghĩa Lộ được giải quyết thủ tục
  hành chính tại Bộ phận Phục vụ hành chính công phường Tân An.
Từ kế hoạch cải cách TTHC nhà nước phường Tân An năm 2022, cán bộ, công chức của phường luôn nâng cao nhận thức về cải cách hành chính (CCHC), tăng cường sự tham gia của người dân, doanh nghiệp và các tổ chức xã hội trong triển khai CCHC và giám sát quá trình thực hiện CCHC; nâng cao năng lực, tinh thần trách nhiệm của người đứng đầu về thực hiện nhiệm vụ CCHC, đảm bảo thông tin về tình hình triển khai và kết quả thực hiện CCHC được phản ánh đầy đủ, kịp thời. 

Hoạt động Bộ phận Phục vụ hành chính công phường Tân An được người dân và các cơ quan, tổ chức đến giao dịch đánh giá mức độ hài lòng trở lên đạt 100%. 

Để đạt được kết quả như vậy, ngoài có sự lãnh đạo, chỉ đạo sát sao của các cấp ủy, chính quyền còn có sự  đổi mới và nâng cao chất lượng công tác xây dựng văn bản, kiểm soát chặt chẽ việc thực hiện quy trình xây dựng, ban hành văn bản, đảm bảo 100% văn bản được thực hiện đúng quy trình xây dựng; 100% TTHC và các quy định có liên quan được cập nhật công bố đầy đủ, kịp thời theo quy định của Trung ương, của tỉnh. 

Phường luôn đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về CCHC cho cán bộ, công chức và nhân dân, tạo sự chuyển biến tích cực trong thực hiện CCHC. Đồng thời chủ động, tích cực kiểm tra, đôn đốc, gắn việc thực hiện CCHC với kết quả đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ hàng năm và công tác thi đua khen thưởng để nâng cao trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, công chức trong thực thi nhiệm vụ. 

Đồng chí Vũ Đức Toàn - Phó Chủ tịch UBND phường Tân An cho biết: "Lãnh đạo phường thường xuyên kiểm tra nội bộ qua công việc hàng ngày tại cơ quan về trách nhiệm tham mưu công tác CCHC, kiểm tra TTHC và giải quyết TTHC đối với cán bộ, công chức để kịp thời nhắc nhở và chấn chỉnh công tác giải quyết TTHC cho tổ chức và công dân; niêm yết công khai các khoản thu phí để nhân dân biết và giám sát việc thực hiện của cán bộ, công chức, lập sổ sách theo dõi các giao dịch có liên quan đến việc thu phí, hàng tháng và nộp vào ngân sách theo đúng quy định. Trung bình hàng năm, phường thực hiện trên 3.000 thủ tục và thật đáng mừng, 100% đánh giá của cá nhân, tổ chức đều đánh giá ở mức độ hài lòng trở lên”.

Thực hiện CCHC, tổ chức bộ máy của cơ quan hành chính Tân An đã được sắp xếp, tổ chức thu gọn đầu mối, bảo đảm tinh gọn, hợp lý, theo quy định của pháp luật. Chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức ngày càng được nâng lên, đặc biệt là trình độ chuyên môn, kiến thức quản lý nhà nước, kỹ năng hành chính; khả năng xử lý, giải quyết công việc ngày một tốt hơn đáp ứng yêu cầu của công tác quản lý nhà nước trên địa bàn. 

Đặc biệt, việc thực hiện cơ chế "một cửa”, "một cửa liên thông” trong giải quyết TTHC, cung cấp dịch vụ hành chính công cho người dân có nhiều kết quả tích cực, hồ sơ TTHC được xử lý kịp thời. 

Chị Hoàng Hồng Niên - tổ dân phố Tông Co 2 cho biết: "Trước kia tôi rất ái ngại khi cần làm TTHC, nhưng từ khi Bộ phận Phục vụ hành chính công của phường đi vào hoạt động tôi không còn cảm giác đó nữa. Ở đây, các TTHC được niêm yết công khai, nếu chưa hiểu rõ vấn đề gì tôi sẽ được cán bộ hướng dẫn cụ thể, rõ ràng. Vì thế, các thủ tục cần giải quyết của tôi đã được thực hiện nhanh chóng, giúp tôi không mất nhiều thời gian và công sức đi lại. Tôi rất hài lòng với sự phục vụ của cán bộ Bộ phận Phục vụ hành chính công của phường…”.

Bên cạnh đẩy mạnh thực hiện nội dung cải cách thể chế, cải cách tổ chức bộ máy, cải cách chế độ công vụ, cải cách tài chính công, xây dựng và phát triển chính phủ điện tử, chính phủ số..., từ đầu năm đến nay, Bộ phận Phục vụ hành chính công phường Tân An đã tiếp nhận, chứng thực trên 1 ngàn lượt, trên 3 ngàn bản sao, tiếp nhận, hoàn thiện và giải quyết 36 hồ sơ BHYT, người khuyết tật, trợ cấp xã hội; tiếp nhận và hướng dẫn kê khai 25 hồ sơ cấp phép xây dựng… 

Trong công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo, lãnh đạo UBND phường thường trực các ngày hành chính trong tuần để tiếp nhận thông tin, lắng nghe ý kiến tham gia đóng góp và giải đáp mọi băn khoăn, hỏi đáp thắc mắc của nhân dân. 

"Chủ động rà soát đề nghị sửa đổi, đơn giản hóa TTHC, đơn giản hóa các mẫu đơn, tờ khai trong các hồ sơ hành chính trên các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý theo hướng tạo điều kiện thuận lợi cho tổ chức công dân; thực hiện quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức làm việc tại bộ phận tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả theo quy định; tuyên truyền triển khai thực hiện dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4 trong việc giải quyết các TTHC… là những nội dung phường Tân An tập trung thực hiện từ nay đến cuối năm, phấn đấu hoàn thành kế hoạch năm 2022 về cải cách TTHC của địa phương” - đồng chí Vũ Đức Toàn cho biết thêm.  
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