Công an Nghĩa Lộ phát huy hiệu quả mô hình “Dân vận khéo”
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Thực hiện Cuộc vận động “Xây dựng phong cách người công an nhân dân bản lĩnh, nhân văn, vì nhân dân phục vụ”; đồng thời, phát huy vai trò, ý nghĩa của công tác dân vận trong lĩnh vực an ninh, Phong trào thi đua “Dân vận khéo” đã được lực lượng công an thị xã Nghĩa Lộ triển khai với nhiều cách làm và mô hình hiệu quả.

         Mô hình camera an ninh tại xã Nghĩa Lộ, thị xã Nghĩa Lộ.
 

Thượng tá Nguyễn Văn Hoan - Bí thư Đảng ủy, Trưởng Công an thị xã Nghĩa Lộ cho biết: "Ngay sau khi có hướng dẫn của cấp ủy cấp trên về xây dựng mô hình "Dân vận khéo”, Đảng ủy Công an thị xã đã tổ chức quán triệt, triển khai thực hiện nghiêm túc đến các chi bộ trực thuộc, chi bộ công an các xã, phường về việc triển khai thực hiện hiệu quả các mô hình "Dân vận khéo”.

Năm 2022, Công an thị xã đã xây dựng mới 5 mô hình "Dân vận khéo” và tập trung phát huy hiệu quả, sức lan tỏa các mô hình. "Lúc dân cần, lúc dân khó có công an” của Chi bộ Công an phường Pú Trạng là một trong những mô hình mới. 

Thông qua hoạt động của mô hình, Công an phường đã đấu tranh làm rõ 5 vụ, 7 đối tượng liên quan đến an ninh trật tự; tham gia 3 buổi "Ngày thứ Bảy cùng dân” với 24 lượt cán bộ, chiến sĩ tham gia; vận động các hộ gia đình có hoạt động sản xuất, kinh doanh với số tiền 9,5 triệu đồng để lắp đặt camera an ninh trên địa bàn.

Mô hình "Phát huy vai trò của quần chúng nhân dân trong việc lắp đặt, sử dụng hệ thống camera an ninh” được nhân rộng. Hiện, trên địa bàn thị xã có 62 tuyến đường tự quản về an ninh trật tự (ANTT) có lắp camera an ninh với 117 mắt camera, góp phần ổn định, giữ vững tình hình ANTT tại địa phương, hạn chế tình trạng trộm cắp vặt, hiện tượng đua xe, bốc đầu xe trong thanh thiếu niên; thường xuyên theo dõi được hoạt động, diễn biến của các đối tượng trên địa bàn cũng như địa phương khác có biểu hiện vi phạm pháp luật, giúp công tác phòng ngừa tội phạm, kịp thời giáo dục, răn đe các đối tượng có nguy cơ, điều kiện vi phạm pháp luật. 

Công an phường Trung Tâm là đơn vị thực hiện hiệu quả mô hình camera an ninh. Trung tá Hà Văn Tài - Trưởng Công an phường Trung Tâm cho biết: "Mô hình camera an ninh được huy động từ nguồn xã hội hóa nhằm tăng cường áp dụng các biện pháp kỹ thuật trong phòng ngừa, đấu tranh với các loại tội phạm; được nhân dân trên địa bàn rất đồng tình, ủng hộ. 

Đến nay, trên địa bàn phường Trung Tâm có 1 mô hình với 24 mắt camera ở 24 điểm tại 14 tổ dân phố; tổng kinh phí 72 triệu đồng. Từ khi lắp đặt hệ thống camera an ninh này, tình hình vi phạm an toàn giao thông, ANTT giảm hẳn. Thông qua hoạt động của mô hình đã giúp lực lượng công an bắt 1 vụ cướp tài sản, 1 vụ trộm cắp tài sản và xử lý 1 vụ vi phạm về pháo. Dự kiến, năm 2023, sẽ lắp thêm ít nhất 4 mắt camera”.

Các mô hình "Dân vận khéo” hoạt động hiệu quả từ năm 2021 trở về trước tiếp tục được Công an thị xã duy trì. Với mô hình "tuyên truyền, vận động nhân dân làm tốt công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông”, công an thị xã đã phối hợp tuyên truyền 2 phóng sự, 35 lượt loa phát thanh; tuyên truyền giáo dục pháp luật về giao thông cho hơn 600 học sinh; quán triệt, phổ biến đến 37 nhà hàng nhắc nhở khách không điều khiển phương tiện khi đã sử dụng rượu bia; phối hợp tuyên truyền, nhắc nhở các hộ kinh doanh không lấn chiếm lòng đường, vỉa hè buôn bán gây ách tắc giao thông và mất mỹ quan đô thị. 

Mô hình "Phát huy vai trò người có uy tín trong công tác tuyên truyền, vận động hạn chế người xuất cảnh trái phép” đã góp phần quan trọng vào việc đẩy mạnh Phong trào "Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc” trên địa bàn, nâng cao ý thức của quần chúng nhân dân trong chủ động phòng ngừa, phát hiện đấu tranh chống tội phạm và các hành vi vi phạm pháp luật; có nhiều nguồn tin đã giúp cơ quan chức năng ngăn ngừa công dân xuất cảnh trái phép và xử lý các vụ việc liên quan đến ANTT xảy ra trên địa bàn thị xã. Thông qua mô hình, năm qua, lực lượng công an đã tiếp nhận 13 nguồn tin có giá trị và đã được xử lý.

 
Thượng tá Nguyễn Văn Hoan nhận định: thông qua hoạt động các mô hình "Dân vận khéo” đã góp phần nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm giữ gìn an ninh trật tự cho quần chúng nhân dân; nâng cao vai trò chỉ đạo, điều hành của cấp ủy Đảng, chính quyền; đồng thời, huy động được đông đảo các tầng lớp nhân dân tham gia công tác phòng ngừa xã hội, hạn chế những nguyên nhân, điều kiện phát sinh tội phạm, tệ nạn xã hội, góp phần kiềm chế và làm giảm tội phạm, giữ vững an ninh trật tự tại địa bàn cơ sở, tạo thế trận an ninh nhân dân vững chắc.

Trong năm 2023, Đảng ủy Công an thị xã Nghĩa Lộ tiếp tục đánh giá, nhân rộng các mô hình "Dân vận khéo” hiệu quả; đồng thời chỉ đạo xây dựng những mô hình mới phù hợp với đặc điểm, tình hình mới để chủ động phòng ngừa đấu tranh với các loại tội phạm, nhất là các loại tội phạm mới trên không gian mạng xã hội, các hình thức lừa đảo, đa cấp biến tướng... bảo vệ vững chắc an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, bình yên cho nhân dân.
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