Trạm Tấu: Sẵn sàng cho công tác huấn luyện 2023

Ngày 28/02/2023 

Để bước vào mùa huấn luyện mới đạt thành tích cao, những ngày này, Ban Chỉ huy quân sự huyện Trạm Tấu đang tích cực, khẩn trương hoàn tất những công đoạn chuẩn bị toàn diện mọi mặt cho công tác huấn luyện năm 2023 với quyết tâm đi vào thực chất, sát thực tế chiến đấu. Phấn đấu hoàn thành thắng lợi mọi nhiệm vụ được giao, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.

Bộ phận Tác chiến - Ban Chỉ huy quân sự huyện Trạm Tấu chuẩn bị cho diễn tập

Những ngày này, cán bộ, nhân viên bộ phận Tác chiến - Ban Chỉ huy quân sự huyện Trạm Tấu luôn làm việc miệt mài bên những chiếc máy tính, bản đồ, phương án, kế hoạch tác chiến… Để chuẩn bị tốt cho nhiệm vụ huấn luyện năm 2023, các đồng chí luôn sẵn sàng làm ngoài giờ hành chính, tỷ mẩn từng phần việc để gấp rút hoàn thành hệ thống văn kiện, kế hoạch phục vụ cho nhiệm vụ và các nội dung về công tác huấn luyện. Trong khuôn viên đơn vị, các đồng chí cán bộ, chiến sĩ Ban Chỉ huy quân sự huyện cũng đang tu sửa và làm mới mô hình học cụ nhằm nâng cao chất lượng công tác huấn luyện. Công tác xây dựng và củng cố hệ thống thao trường, bãi tập cũng được quan tâm. Đặc biệt, công tác hậu cần phục vụ nhiệm vụ huấn luyện được đảm bảo tốt, góp phần tạo nên sức mạnh chiến đấu và kết quả hoàn thành nhiệm vụ của toàn quân.
Đồng chí đại úy Dương Phú Trung - Chủ nhiệm hậu cần, Ban Chỉ huy quân sự huyện Trạm Tấu cho biết: Ngay từ đầu năm 2023, chúng tôi đã quán triệt, triển khai làm tốt công tác chuẩn bị huấn luyện, chuyển trạng thái sẵn sàng chiến đấu theo kế hoạch đã xác định. Đến thời điểm hiện tại, công tác đảm bảo hậu cần cho đơn vị sơ tán ra khu căn cứ giả định đã được củng cố. Với khẩu hiệu “đi không dấu, nấu không khói”, chúng tôi đang tập trung xây dựng bếp Hoàng Cầm cấp 1 sát với thực tế yêu cầu nhiệm vụ huấn luyện, bảo đảm bí mật trong quá trình cơm nước cho bộ đội. Củng cố hệ thống lán âm, đảm bảo cho bộ đội ăn, ngủ, nghỉ trong điều kiện dã ngoại dài ngày. Với sự lãnh, chỉ đạo, quan tâm, kiểm tra đôn đốc của đảng ủy, chỉ huy, công tác chuẩn bị cho huấn luyện các nội dung về hậu cần đã được thực hiện theo kế hoạch của trên giao.
Hiện nay, huyện Trạm Tấu có 18 đầu mối dân quân, tự vệ. Xác định công tác huấn luyện dân quân, tự vệ  là nhiệm vụ trọng tâm trong công tác huấn luyện hàng năm của đơn vị. Thời gian qua, Ban Chỉ huy quân sự huyện Trạm Tấu đã tích cực, chủ động, sáng tạo, chỉ đạo các đơn vị dân quân, tự vệ trong huyện thực hiện tốt mọi nhiệm vụ trong huấn luyện. Nhằm chấn chỉnh kịp thời những sai sót trong huấn luyện của các đơn vị, Ban Chỉ huy quân sự huyện Trạm Tấu đã lãnh đạo, chỉ đạo phân công cán bộ của đơn vị xuống từng địa phương, đơn vị để theo dõi, kiểm tra, góp phần nâng cao chất lượng, nhiệm vụ huấn luyện chiến đấu, tạo sự chuyển biến quan trọng trong công tác huấn luyện lực lượng vũ trang huyện. Đồng chí Mùa A Mạnh - Chỉ huy trưởng Ban Chỉ huy quân sự thị trấn Trạm Tấu cho biết: “Thực hiện kế hoạch huấn luyện năm 2023, Ban Chỉ huy quân sự thị trấn Trạm Tấu đã thực hiện tốt công tác củng cố, xây dựng lực lượng, chuẩn bị giáo án, bài giảng, thao trường, bãi tập, cơ sở vật chất, sẵn sàng bước vào mùa huấn luyện mới. Cán bộ, chiến sĩ dân quân thị trấn quyết tâm phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ huấn luyện năm 2023.
Thực hiện công tác huấn luyện năm 2022, lực lượng vũ trang huyện đã tổ chức tốt công tác tập huấn, công tác chuẩn bị và triển khai huấn luyện cho các đối tượng đảm bảo 100% nội dung chương trình, thời gian theo kế hoạch. Kết quả, lực lượng thường trực đạt 83,2% khá giỏi, lực lượng dân quân tự vệ đạt 76% khá giỏi.
Quán triệt, triển khai, thực hiện nghiêm các văn bản lãnh đạo, chỉ đạo của cấp trên về công tác quốc phòng, quân sự và nhiệm vụ huấn luyện, ngay từ đầu năm 2023, Đảng ủy Quân sự  huyện Trạm Tấu đã ra Nghị quyết chuyên đề lãnh đạo công tác huấn luyện chiến đấu, trong đó tiếp tục tập trung lãnh đạo vào các nhiệm vụ đột phá nhằm nâng cao chất lượng, tạo bước chuyển biến vững chắc về công tác huấn luyện. Bám sát phương châm huấn luyện “cơ bản, thiết thực, vững chắc”, Ban Chỉ huy quân sự huyện chỉ đạo sát sao các cơ sở đổi mới phương pháp, nội dung, nâng cao trình độ kỹ thuật, chiến thuật, khả năng hiệp đồng chiến đấu, sử dụng thành thạo vũ khí. Đồng thời, kết hợp giữa huấn luyện với giáo dục chính trị, pháp luật; giữa kỹ thuật với chiến đấu, lý thuyết với thực hành...
Năm 2023, huyện Trạm Tấu sẽ diễn tập khu vực phòng thủ huyện vào tháng 6 nên công tác chuẩn bị huấn luyện và diễn tập đang rất được quan tâm. Ban Chỉ huy quân sự huyện đang tập trung vào cuộc, gấp rút chạy đua với thời gian để hoàn thành những phần việc phục vụ huấn luyện gắn với diễn tập khu vực phòng thủ. Đặc biệt, các phần việc quan trọng như: xây dựng hệ thống văn kiện, kế hoạch luyện tập chuyển trạng thái sẵn sàng chiến đấu, củng cố xây dựng thao trường, sửa sang công sự, chuẩn bị hầm hào... được ưu tiên hàng đầu. Để hoàn thành tốt song song 2 nhiệm vụ, Ban Chỉ huy quân sự huyện chỉ đạo đến hết tháng 10 năm 2023, 100% đơn vị dân quân, tự vệ phải hoàn thành công tác huấn luyện và diễn tập.
Đồng chí Trung tá Sùng A Súa - Phó Chỉ huy trưởng, Tham mưu trưởng Ban Chỉ huy quân sự huyện Trạm Tấu cho biết: “Ngay từ đầu năm, Đảng ủy Ban Chỉ huy quân sự huyện đã quán triệt nghiêm túc các Chỉ thị, Nghị quyết của cấp trên; lãnh, chỉ đạo các cơ quan trong Ban Chỉ huy quân sự huyện, các đơn vị dân quân tự vệ làm tốt mọi công tác chuẩn bị đầy đủ hệ thống kế hoạch, giáo án, bài giảng, mô hình học cụ, vật chất huấn luyện, đảm bảo cho lễ ra quân huấn luyện và huấn luyện chuyển trạng thái năm 2023. Đến thời điểm hiện tại, lực lượng vũ trang huyện đã làm tốt mọi công tác chuẩn bị, sẵn sàng bước vào mùa huấn luyện năm 2023 theo đúng kế hoạch đã xác định. Đồng thời, tích cực tham gia các hoạt động phát triển kinh tế, văn hóa xã hội của địa phương. Sẵn sàng lực lượng tham gia phòng cháy chữa cháy rừng, phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn khi có lệnh của cấp trên”.
Với sự chuẩn bị tích cực, chu đáo, đồng bộ, toàn diện sẽ là động lực để lực lượng vũ trang huyện Trạm Tấu bước vào mùa huấn luyện mới với một khí thế và quyết tâm về một mùa huấn luyện hiệu quả, an toàn, thành công, góp phần hoàn thành tốt nhiệm vụ quân sự, quốc phòng năm 2023.
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