Đoàn xã Kiên Thành phát huy vai trò xung kích của tuổi trẻ
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Với chủ đề “Thanh niên Trấn Yên lập thân, lập nghiệp”, Đoàn xã Kiên Thành đã đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tư vấn về nghề nghiệp và việc làm cho ĐVTN thông qua nhiều hoạt động, các kênh truyền thông và các buổi sinh hoạt chi đoàn.

Đoàn viên thanh niên xã Kiên Thành cùng lực lượng dân quân địa phương 
tham gia sửa chữa, tôn tạo sân nhà văn hóa tại thôn Đồng Cát.
 

Bí thư Đoàn Thanh niên xã Kiên Thành, huyện Trấn Yên Hà Thị Huyền Chang cho biết: "Với tinh thần xung kích, tình nguyện và lòng nhiệt huyết của tuổi trẻ, những năm qua, lực lượng đoàn viên thanh niên (ĐVTN) xã Kiên Thành đã có nhiều hoạt động tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng như: giúp dân tu sửa, làm mới đường giao thông nông thôn; xây dựng và cải tạo kênh mương nội đồng, tu sửa và hỗ trợ xây mới các nhà văn hóa, sân chơi cho thiếu nhi; thu gom rác thải bảo vệ môi trường; tổ chức các hoạt động đền ơn đáp nghĩa; phát triển sản xuất; đảm bảo an ninh trật tự..., góp phần chung sức xây dựng quê hương ngày càng phát triển”. 

Hưởng ứng Phong trào xây dựng nông thôn của địa phương, tuổi trẻ Kiên Thành đã phát huy tốt vai trò lực lượng xung kích, tiên phong trong thực hiện. Đoàn xã đã vận động ĐVTN tích cực đi đầu ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật - công nghệ và những tiến bộ kỹ thuật mới vào sản xuất, chăn nuôi, nâng cao năng suất lao động, cải thiện đời sống; vận động ĐVTN chuyển đổi diện tích đất trồng cây lâu năm hiệu quả thấp sang trồng tre Bát độ. Đoàn xã chủ động tham mưu giúp chính quyền, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc xã, phối hợp với các đoàn thể địa phương vận động đoàn viên, hội viên và nhân dân thực hiện hoàn thành 37/37 chỉ tiêu năm 2022. 

Trong đó, Đoàn xã phối hợp với Chương trình phát triển vùng Trấn Yên hỗ trợ xây dựng 6 tuyến đường "thắp sáng đường quê” tại các thôn Đồng Cát, Kiên Lao, Khe Rộng, Đồng Ruộng, Đồng Song, An Thịnh, mỗi tuyến 500m, tổng trị giá 24 triệu đồng; chỉ đạo các chi đoàn thực hiện các công trình phần việc như: trồng hoa trên các tuyến đường, tôn tạo sân chơi tại các thôn, vệ sinh và phát dọn các tuyến đường tự quản, nhà văn hóa; phối hợp với chi bộ các thôn thực hiện "Ngày thứ Bảy cùng dân”.

Phối hợp với Hội Nông dân xã xây dựng 1 tủ sách pháp luật tại thôn Đồng Cát; phối hợp với Chương trình phát triển vùng Trấn Yên xây dựng mới 2 sân chơi thiếu nhi tại thôn Đồng Cát và thôn Yên Thịnh; xây dựng sân chơi thiếu nhi tại sân vận động trung tâm xã trị giá 10 triệu đồng; xây dựng ngôi nhà xanh thu gom phế liệu tại thôn Khe Rộng; xây dựng 2 bể thu gom thuốc bảo vệ thực vật tại thôn Đồng Cát. 

Cùng với đó, Ban Chấp hành Đoàn xã chỉ đạo các chi đoàn đẩy mạnh các hoạt động tình nghĩa, giúp 5 hộ thoát nghèo năm 2022 thông qua việc hỗ trợ hướng dẫn hồ sơ vay vốn Ngân hàng Chính sách Xã hội…

Xác định đồng hành với thanh niên trong nghề nghiệp, việc làm là một trong những nhiệm vụ trọng tâm trong công tác Đoàn với chủ đề "Thanh niên Trấn Yên lập thân, lập nghiệp”, Đoàn xã Kiên Thành đã đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tư vấn về nghề nghiệp và việc làm cho ĐVTN thông qua nhiều hoạt động, các kênh truyền thông và các buổi sinh hoạt chi đoàn. 

Năm 2022, đã có 12 ĐVTN tham gia tham quan các mô hình khởi nghiệp do các chương trình, dự án tổ chức; cử 30 ĐVTN tham gia lớp nghề nấu ăn mở tại xã; xét duyệt hỗ trợ 1 sáng kiến ý tưởng khởi nghiệp do thanh niên làm chủ là mô hình du lịch cộng đồng tại thôn Đồng Ruộng. Đến nay, Đoàn xã Kiên Thành đã có 4 sáng kiến thực hiện có hiệu quả với tổng số vốn hỗ trợ trên 300 triệu đồng; duy trì hoạt động 4 tổ hợp tác trồng cây dược liệu, nuôi dê tại thôn Đồng Phay, nuôi ốc nhồi, trồng và chăm sóc quế… 

Với các hoạt động thiết thực, hiệu quả, hướng về cộng đồng, tuổi trẻ xã Kiên Thành đã và đang khẳng định vai trò xung kích trên các lĩnh vực, rèn đức luyện tài, thể hiện trách nhiệm của tuổi trẻ đối với cộng đồng, góp sức xây dựng quê hương.
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