Năm đầu Yên Bái áp dụng chuẩn nghèo đa chiều mới: Tích cực và khả quan
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Với những bài học kinh nghiệm giảm nghèo của giai đoạn trước cùng với một kế hoạch chi tiết, phương thức thực hiện "giao nhiệm vụ, khoán sản phẩm”, giảm nghèo theo nguyên nhân và địa chỉ đã giúp công tác giảm nghèo của tỉnh Yên Bái đạt được nhiều kết quả.

Tre măng Bát Độ trở thành cây trồng chủ lực giúp người dân thoát nghèo 
và làm giàu ở Trấn Yên. Trong ảnh: Cán bộ Trung tâm Dịch vụ hỗ trợ
nông nghiệp huyện Trấn Yên hướng dẫn người dân kỹ thuật
trồng tre măng Bát Độ.
Năm 2022, Yên Bái cùng các địa phương trên toàn quốc thực hiện chuẩn nghèo đa chiều mới theo quy định tại Nghị định 07/2021/NĐ-CP của Chính phủ với sự thay đổi đòi hỏi nhiều tiêu chí và yêu cầu cao hơn. Theo đó, chuẩn nghèo đa chiều giai đoạn 2022 - 2025 quy định việc xác định hộ nghèo phải đáp ứng cả 2 tiêu chí thiếu hụt về thu nhập và thiếu hụt từ 3 chỉ số đo lường mức độ thiếu hụt dịch vụ xã hội cơ bản trở lên. 

Trong đó, tiêu chí về thu nhập ở khu vực nông thôn tăng lên 1,5 triệu đồng/người/tháng, khu vực thành thị 2 triệu đồng/người/tháng (chuẩn cũ lần lượt là 700 nghìn đồng và 900 nghìn đồng/người/tháng). Việc tiếp cận dịch vụ xã hội cơ bản tăng từ 5 lên 6 dịch vụ, bổ sung dịch vụ về việc làm gồm 2 chỉ số: việc làm, người phụ thuộc trong hộ gia đình. 

Các chỉ số đo lường mức độ thiếu hụt các dịch vụ xã hội cơ bản tăng lên 12 chỉ số thay vì 10 chỉ số theo tiêu chuẩn cũ. Tiêu chí cao hơn đòi hỏi mức phấn đấu cũng phải cao hơn trong khi đó các điều kiện, hỗ trợ khác chưa có nhiều thay đổi đã ảnh hưởng rất lớn đến công tác giảm nghèo của tỉnh. 

Song, với những bài học kinh nghiệm giảm nghèo của giai đoạn trước cùng với một kế hoạch chi tiết, phương thức thực hiện "giao nhiệm vụ, khoán sản phẩm”, giảm nghèo theo nguyên nhân và địa chỉ đã giúp công tác giảm nghèo của tỉnh Yên Bái đạt được nhiều kết quả tích cực.

Sau một năm áp dụng chuẩn nghèo đa chiều mới, mặc dù là địa phương nhiều khó khăn, tỉnh Yên Bái đã giảm được 11.278 hộ nghèo trong năm 2022 (tương ứng với mức giảm tỷ lệ hộ nghèo 5,15% so với năm 2021), vượt 27,35% so với mục tiêu đề ra; tỷ lệ hộ cận nghèo giảm 2,39% so với năm 2021, tương ứng giảm 5.238 hộ. Đó không chỉ là sự nỗ lực, quyết tâm của toàn bộ hệ thống chính trị mà còn khẳng định những hướng đi, cách làm đúng đắn và phù hợp. 
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Nhiều gia đình nhờ vay vốn đã vươn lên thoát nghèo.
Trong ảnh: Gia đình anh Giàng A Hềnh, xã Suối Giàng, huyện Văn Chấn
thoát nghèo nhờ mô hình nuôi gà kết hợp với trồng quế.
Có thể khẳng định, sau nhiều năm thực hiện phương thức "giao nhiệm vụ, khoán sản phẩm”, chất lượng lập kế hoạch giảm nghèo của các địa phương đã có nhiều chuyển biến tích cực, rõ ràng, cụ thể, chi tiết; nêu rõ mục tiêu, phương hướng; phân rõ trách nhiệm của các cơ quan, cá nhân có liên quan để triển khai thực hiện. 

Các địa phương cũng đã tiến hành phân loại, phân tích đối với 8.975 hộ có tên trong danh sách dự kiến thoát nghèo năm 2022 theo các nhóm nguyên nhân nghèo. Đây là căn cứ để xác định các chính sách, giải pháp hỗ trợ hộ nghèo phù hợp, đồng thời có sự phân công trách nhiệm cụ thể đối với các phòng, ban chuyên môn, các xã, phường, thị trấn cùng lãnh đạo các cơ quan, đơn vị, kịp thời giải quyết những khó khăn vướng mắc, những điểm nghẽn, hỗ trợ người dân vươn lên thoát nghèo. Nhờ đó, việc thực hiện các chính sách hỗ trợ giảm nghèo được thực hiện khá toàn diện và đầy đủ, kịp thời, đảm bảo đúng đối tượng, đúng chính sách. 

Năm 2022, hệ thống Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh đã giải ngân cho vay các nguồn tín dụng chính sách đối với 24.720 hộ gia đình, với tổng doanh số cho vay trên 1.230,5 tỷ đồng từ các chương trình tín dụng ưu đãi; trong đó, số khách hàng vay vốn tín dụng ưu đãi dành cho hộ nghèo, cận nghèo và hộ mới thoát nghèo là 9.689 hộ, với tổng số vốn cho vay là 683,9 tỷ đồng. 

Từ chương trình tín dụng chính sách xã hội đã góp phần hỗ trợ đầu tư sản xuất kinh doanh, tạo việc làm cho hàng nghìn lao động; giúp học sinh, sinh viên có hoàn cảnh khó khăn được vay vốn học tập; xây dựng công trình nước sạch nông thôn; xây nhà cho người nghèo… 

Toàn tỉnh cũng đã huy động các nguồn kinh phí xã hội hóa để khởi công xây dựng 594 căn nhà cho hộ nghèo; đóng hoặc hỗ trợ một phần kinh phí đóng bảo hiểm y tế cho 392.894 đối tượng là người nghèo, cận nghèo, trẻ em, đối tượng bảo trợ xã hội, người dân ở vùng đặc biệt khó khăn, người dân tộc thiểu số ở vùng khó khăn..., với tổng kinh phí hỗ trợ gần 400 tỷ đồng. 

Các chính sách khác như: hỗ trợ tiền điện, hỗ trợ giáo dục, trợ giúp xã hội cũng được thực hiện đầy đủ với tổng kinh phí lên đến 568 tỷ đồng. Tất cả đã giúp hộ nghèo nâng cao thu nhập, cải thiện các chỉ số thiếu hụt các dịch vụ xã hội cơ bản. 
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Chị Hoàng Thị Lán ở xã Châu Quế Thượng, huyện Văn Yên chia sẻ: "Nhiều năm trước, hai vợ chồng rất cố gắng làm ăn, đi làm thuê khắp nơi... nhưng vẫn nghèo. Từ khi được cấp ủy, chính quyền, các tổ chức đoàn thể địa phương hỗ trợ về vay vốn, bảo hiểm y tế, hỗ trợ giáo dục..., gia đình đã trồng và phát triển được 5.000 cây quế; được hỗ trợ 20 triệu đồng để xây nhà; con cái được hỗ trợ an tâm học hành. Giờ quế đã được thu tỉa, có nơi ở đảm bảo, cuộc sống dần được cải thiện nên chúng tôi đã quyết định viết đơn xin thoát nghèo. Mặc dù vẫn còn nợ ngân hàng nhưng tôi tin rằng gia đình sẽ nhanh chóng trả hết nợ bằng nền tảng này”.

Giai đoạn này, tỉnh Yên Bái tập trung mọi nguồn lực đầu tư cho công tác giảm nghèo, phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số với mục tiêu từng bước rút ngắn khoảng cách về tỷ lệ hộ nghèo giữa các khu vực trong tỉnh; hạn chế tái nghèo và phát sinh hộ nghèo mới; hỗ trợ người nghèo, hộ nghèo vượt lên mức sống tối thiểu tiếp cận các dịch vụ xã hội cơ bản theo chuẩn nghèo đa chiều quốc gia, nâng cao chất lượng cuộc sống. Bởi vậy, 59 xã đặc biệt khó khăn và 5 xã có thôn đặc biệt khó khăn trên địa bàn tỉnh được giao cho các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp cấp tỉnh phụ trách tuyên truyền, vận động, hỗ trợ, giúp đỡ hộ nghèo. 

Riêng năm 2022, đã có 1.065 hộ nghèo tại các địa phương này được các sở, ngành, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp giúp đỡ thoát nghèo bằng nhiều hoạt động thiết thực: làm nhà ở, xây dựng công trình nước sạch, vệ sinh, hỗ trợ cây, con giống, khám chữa bệnh, cấp thuốc miễn phí, hỗ trợ kinh phí trực tiếp... với tổng kinh phí ước đạt 13,77 tỷ đồng. 

Ông Hoàng Minh Trưởng - Phó Chủ tịch UBND xã Khánh Hòa, huyện Lục Yên cho biết: Nhiều năm qua, xã đã được Sở Khoa học - Công nghệ hỗ trợ xây dựng nhiều mô hình mới như: mô hình nấm linh chi, mộc nhĩ, nuôi gà thả vườn theo hướng an toàn sinh học..., giúp người dân trên địa bàn được tiếp cận một cách đầy đủ, khoa học các mô hình, cách làm mới; ứng dụng, chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật… để tự tạo thu nhập, việc làm, ổn định cuộc sống. 

"Ngoài ra, xã cũng được Sở quan tâm tham gia các hoạt động chung của địa phương cùng với sự chỉ đạo, định hướng đã giúp xã rất nhiều trong việc hoàn thành các chỉ tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, nhất là nhiệm vụ giảm nghèo” - ông Trường nói. 

Cùng với cấp tỉnh, năm 2022, các huyện, thị, thành phố cũng đã đồng loạt thực hiện phân công các cơ quan, đơn vị cấp huyện trực tiếp tham gia tuyên truyền, vận động, hỗ trợ, giúp đỡ hộ thoát nghèo với tổng kinh phí 6 tỷ đồng, thể hiện rõ hơn nữa vai trò đồng hành của chính quyền các cấp với nhân dân trong công cuộc giảm nghèo.

Rõ ràng, Phong trào "Cả nước chung tay vì người nghèo” tại tỉnh giờ không chỉ là khẩu hiệu nhằm khơi dậy tình yêu thương, giúp đỡ lẫn nhau từ cộng đồng dân cư mà đã trở thành mục tiêu, quyết tâm hành động của các cấp, các ngành và toàn xã hội trong hành trình gieo niềm hy vọng thay đổi cuộc sống cho những người nghèo, góp phần thực hiện mục tiêu bảo đảm an sinh xã hội, phát triển bền vững mà Đảng, Nhà nước đã đề ra.
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