Tuổi trẻ La Pán Tẩn xung kích vì cuộc sống cộng đồng
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Trong những năm qua, Đoàn xã La Pán Tẩn, huyện Mù Cang Chải đã có nhiều đổi mới, sáng tạo trong công tác Đoàn, thu hút, tập hợp đoàn viên thanh niên (ĐVTN) tham gia vào các phong trào của Đoàn, nhất là Phong trào “Thanh niên tình nguyện”, với nhiều công trình phần việc giúp cộng đồng vượt qua khó khăn, ổn định cuộc sống.

Đoàn viên thanh niên xã La Pán Tẩn tham gia tình nguyện
khai hoang ruộng bậc thang tại địa phương.
 

Trong nhiệm kỳ 2017 - 2022, Đoàn xã đã kết nạp 110 đoàn viên mới, nâng tổng số đoàn viên lên 185 người tham gia sinh hoạt ở 7 chi đoàn. Các chi đoàn được củng cố và nâng cao về số lượng, chất lượng, tỷ lệ thu hút tập hợp ĐVTN tăng cao so với đầu nhiệm kỳ. Đây là lực lượng quan trọng trong thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương hàng năm. 

Anh Lù A Tu - Bí thư Đoàn xã La Pán Tẩn trao đổi: "Trong nhiệm kỳ qua, Đoàn xã luôn quan tâm và làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng cho ĐVTN. Việc triển khai cho ĐVTN học tập Chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, các bài học lý luận chính trị được duy trì, thường xuyên có sự đổi mới về nội dung và hình thức. 

Đồng thời triển khai tốt việc thực hiện Chỉ thị số 05 của Bộ Chính trị về học tập là làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với việc thực hiện Chỉ thị số 42 ngày 24/3/2015 của Ban Bí thư về "Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ, giai đoạn 2015 - 2030" trong ĐVTN; các chuyên đề học tập hàng năm được triển khai dưới nhiều hình thức phong phú...”. 

Thông qua công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng, ĐVTN ở các chi đoàn đã tích tham gia vào các phong trào của Đoàn và các hoạt động của địa phương. Trong nhiệm kỳ 2017 -2022, Đoàn xã đã tổ chức, triển khai thực hiện được 13 công trình, 120 phần việc thanh niên, thu hút trên 1.000 lượt ĐVTN tham gia. Nổi bật là Chương trình "Tuổi trẻ tình nguyện chung tay xây dựng nông thôn mới” được Đoàn xã triển khai thực hiện có hiệu quả, tạo sức lan tỏa mạnh mẽ trong ĐVTN và người dân.

Trong đó, tập trung vào triển khai các hoạt động tham gia vệ sinh môi trường, tu sửa các tuyến đường giao thông nông thôn, giúp đỡ hộ gia đình khó khăn... Đoàn xã đã huy động ĐVTN tham gia tình nguyện khai hoang hơn 35 ha ruộng bậc thang do Huyện đoàn phát động tại các xã: Nậm Có, Cao Phạ, La Pán Tẩn; huy động ĐVTN tham gia khắc phục hậu quả lũ ống, lũ quét tại thị trấn Mù Cang Chải, di dời 18 nhà dân đến nơi an toàn tại xã La Pán Tẩn do ảnh hưởng mưa bão năm 2017, 2018; huy động ĐVTN mở mới 300 m đường vào khu du lịch bãi đá cổ tại xã Lao Chải; xây dựng được 6 hố rác thu gom rác thải, bao bì thuốc bảo vệ thực vật; hỗ trợ láng nền, tu sửa nhà cho 29 hộ nghèo trên địa bàn xã; tuyên truyền vận động hơn 99 hộ gia đình di dời chuồng trại ra xa nhà; thực hiện được 4,1 đường thắp sáng đường quê tại bản Tà Chí Lừ, Trống Tông và La Pán Tẩn... 

Trong nhiệm kỳ, Đoàn xã đã huy động hơn 1.500 lượt ĐVTN tham gia các hoạt động tình nguyện, qua đó góp phần vào việc thực hiện các tiêu chí nông thôn mới trên địa bàn huyện nói chung và xã La Pán Tẩn nói riêng.

Thực hiện phong trào tình nguyện bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu, Đoàn xã đã phối hợp tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia thu gom rác thải tập trung, phân loại rác tại hộ gia đình, xử lý rác đảm bảo vệ sinh môi trường; tuyên truyền các hộ dân phun tiêu độc khử trùng sau mưa lũ, đảm bảo vệ sinh môi trường nhằm phòng trừ dịch bệnh tại địa phương; tham gia trồng gần 1.000 cây xanh tạo cảnh quan môi trường xanh - sạch - đẹp; tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Chủ nhật xanh theo phát động của Trung ương Đoàn... 

Đặc biệt trong hoạt động tình nguyện tham gia phòng, chống dịch bệnh Covid-19, Đoàn xã đã tổ chức triển khai và tham gia các hoạt động tình nguyện như trực chốt phòng dịch Covid-19 tại các chốt kiểm dịch tại các bản với hơn 450 lượt ĐVTN tham gia; tổ chức tuyên truyền được 250 buổi phòng, chống dịch bệnh Covid-19. 

Hưởng ứng lời kêu gọi trong công tác phòng, chống dịch, Đoàn xã đã tuyên truyền, vận động ủng hộ được hơn 440 kg gạo và nhu yếu phẩm trao tặng, ủng hộ công tác phòng chống dịch tại các chốt kiểm dịch và cho người dân tại các khu vực bị ảnh hưởng nặng nề bởi dịch bệnh Covid 19...

Những việc làm thiết thực, ý nghĩa của tuổi trẻ xã La Pán Tẩn trong Phong trào "Thanh niên tình nguyện” thời gian qua đã góp phần giúp đỡ nhiều hộ dân trong và ngoài xã vượt qua khó khăn, ổn định cuộc sống.
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