Yên Bái quan tâm giáo dục lý tưởng cách mạng cho thế hệ trẻ
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Những năm qua, dưới sự quan tâm của các cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương, sự phối hợp của các ban, ngành, đoàn thể, cùng với sự nỗ lực của các cấp bộ đoàn, công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho đoàn viên thanh niên (ĐVTN) đã có nhiều đổi mới về nội dung, đa dạng về hình thức, phù hợp với tâm lý, đặc điểm của đoàn viên và đạt được nhiều kết quả nổi bật.

Đoàn thanh niên Tòa án nhân dân tỉnh tuyên truyền pháp luật
tại các phiên tòa lưu động.
Giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng là nhiệm vụ đặc biệt quan trọng, vừa giải quyết những vấn đề trước mắt, vừa mang tính chiến lược, có giá trị định hướng lâu dài đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

Đoàn thanh niên cộng sản (TNCS) Hồ Chí Minh tỉnh Yên Bái hiện có 209.000 ĐVTN sinh hoạt tại 2.083 chi đoàn thuộc 463 tổ chức cơ sở Đoàn. Tỉnh đoàn xác định giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng là nhiệm vụ đặc biệt quan trọng vừa giải quyết những vấn đề trước mắt, vừa mang tính chiến lược, có giá trị định hướng lâu dài đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. 

Bí thư Tỉnh đoàn Hà Đức Hải cho biết: "Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng được các cấp bộ đoàn quan tâm đẩy mạnh, trọng tâm là đợt hoạt động kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam thông qua đợt sinh hoạt chính trị với chủ đề "Tuổi trẻ Yên Bái sắt son niềm tin với Đảng” được tổ chức dưới nhiều hình thức như: gặp gỡ, nói chuyện với tiền bối lão thành cách mạng; phối hợp tổ chức gặp mặt, giao lưu với các thế hệ đảng viên…”. 

Tỉnh đoàn phối hợp với Thị ủy Nghĩa Lộ tổ chức chương trình giao lưu "Tiếp lửa truyền thống” và Diễn đàn "Hồ Chí Minh sáng mãi tên Người” do Giáo sư Hoàng Chí Bảo - nguyên Ủy viên Hội đồng Lý luận Trung ương trực tiếp truyền giảng với sự tham gia của gần 600 cán bộ, giáo viên, học sinh tham gia. 

Công tác giáo dục truyền thống được triển khai rộng khắp gắn với các sự kiện lịch sử, chính trị, văn hóa của đất nước, của tỉnh với các hoạt động tiêu biểu như: sinh hoạt chính trị, tổ chức đến các địa chỉ đỏ, khu di tích lịch sử trong và ngoài tỉnh; đồng loạt tổ chức lễ thắp nến tri ân các anh hùng liệt sĩ vào ngày 27/7 hàng năm; tổ chức thăm hỏi, tặng quà tân binh lên đường nhập ngũ, các hoạt động giao lưu văn hóa, văn nghệ, thể thao…  Qua đó, khơi dậy lòng yêu nước, tinh thần tự hào dân tộc và nâng cao ý thức, trách nhiệm của tuổi trẻ đối với quê hương, đất nước.

Công tác giáo dục pháp luật, đạo đức lối sống cho ĐVTN cũng được các cấp bộ đoàn duy trì, thường xuyên phối hợp với các đơn vị chức năng để tổ chức tuyên truyền, cung cấp thông tin, kiến thức, nâng cao nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật cho ĐVTN. Nhiều mô hình, điển hình tiên tiến được xây dựng, nhân rộng và duy trì có hiệu quả, phát huy vai trò của thanh niên trong việc tuyên truyền thực hiện pháp luật, đẩy lùi các hủ tục; tiêu biểu như các mô hình thanh niên nói không với vi phạm pháp luật, xã không ma túy; mô hình 3 không (không tảo hôn, không hôn nhân cận huyết thống, không xuất nhập cảnh trái phép). 

Các cấp bộ đoàn chú trọng đẩy mạnh Cuộc vận động "Xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên thời đại mới” bằng việc xác định những tiêu chí, giá trị cốt lõi là mục tiêu để ĐVTN hướng đến và làm theo, góp phần xây dựng lớp thanh niên có "tâm trong, trí sáng, hoài bão lớn”. 

Triển khai có hiệu quả Cuộc vận động "Mỗi ngày một tin tốt, mỗi tuần một câu chuyện đẹp” trên mạng xã hội, hướng thanh niên tới các giá trị cao đẹp, sống có ích, trách nhiệm với bản thân, gia đình và xã hội. Việc trang bị kiến thức, bản lĩnh, khơi dậy lý tưởng cách mạng, khát vọng cống hiến của thanh niên có vai trò đặc biệt quan trọng trong sự phát triển, bảo vệ Tổ quốc. 

Tỉnh đoàn tiếp tục chỉ đạo các cấp bộ đoàn khẩn trương triển khai cụ thể hoá Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, Nghị quyết XIX Đảng bộ tỉnh thành chương trình, nhiệm vụ công tác lớn của Đoàn, coi đây là kim chỉ nam để triển khai công tác Đoàn và Phong trào thanh thiếu nhi; xây dựng chương trình, kế hoạch, chỉ rõ những công việc cụ thể mà mỗi tổ chức Đoàn, Đội, mỗi thanh niên, thiếu niên, nhi đồng cần thực hiện; tăng cường giáo dục cho thế hệ trẻ về lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hoá, nâng cao lòng yêu nước, tự hào dân tộc, đặc biệt là nuôi dưỡng hoài bão, khát vọng xây dựng đất nước và nhận thức rõ sứ mệnh, trách nhiệm của mình trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. 

Tiếp tục kiên trì, coi trọng công tác tuyên truyền, giáo dục, học tập, nghiên cứu và vận dụng chủ trương, đường lối, nghị quyết của Đảng vào thực tiễn; sáng tạo và thực chất trong việc tổ chức cho cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
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