Yên Bái tăng cường phối hợp, nâng cao hiệu quả công tác dân vận trong tình hình mới
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Chiều 22/2, Ban chỉ đạo điều hành phối hợp hoạt động công tác dân vận giữa Ban Dân vận Tỉnh ủy, Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh và các tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội nhân đạo tổ chức Hội nghị tổng kết công tác phối hợp năm 2022 và triển khai nhiệm vụ năm 2023. Đồng chí Hoàng Thị Vĩnh - Ủy viên Ban Thường vụ, Trưởng Ban Dân vận Tỉnh ủy chủ trì Hội nghị.

Đồng chí Hoàng Thị Vĩnh- Ủy viên Ban Thường vụ,
                    Trưởng Ban Dân vận Tỉnh ủy chủ trì Hội nghị.
Năm 2022, Ban Chỉ đạo đã thường xuyên làm tốt công tác quán triệt, triển khai thực hiện có hiệu quả các nghị quyết, chỉ thị, quy chế của Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Quân ủy Trung ương, Tỉnh ủy Yên Bái về công tác dân vận, vận động quần chúng trong tình hình mới; thường xuyên bám sát Quy chế phối hợp của Cục Chính trị Quân khu 2, Quy chế phối hợp Ban Chỉ đạo tỉnh, cụ thể hóa lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai thực hiện sát với chức năng, nhiệm vụ của các ngành thành viên và thực tiễn cơ sở. 

Các thành viên Ban Chỉ đạo phát huy tốt vai trò trách nhiệm, thường xuyên bám sát cơ sở; tích cực kiểm tra, đôn đốc nắm chắc tình hình, phối hợp trao đổi thông tin bằng nhiều hình thức giúp Ban Chỉ đạo tỉnh triển khai toàn diện, hiệu quả Chương trình phối hợp năm 2022, góp phần hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ chính trị được giao. Ban Chỉ đạo các huyện, thị xã, thành phố bám sát nhiệm vụ chính trị của địa phương, xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện chương trình phối hợp hoạt động bảo đảm thiết thực, hiệu quả. 

Phát biểu kết luận Hội nghị, Trưởng Ban Dân vận Tỉnh ủy Hoàng Thị Vĩnh đánh giá cao sự phối hợp hoạt động giữa các ngành, đoàn thể chính trị xã hội. Đồng chí nhấn mạnh, bên cạnh những thuận lợi cũng còn không ít những khó khăn như những tiềm ẩn hoạt động của các thế lực thù địch, các đối tượng cơ hội chính trị, tổ chức phản động trong và ngoài nước cấu kết, lợi dụng vấn đề dân tộc, "dân chủ” "nhân quyền” để tuyên truyền chống phá, kích động, xuyên tạc, lôi kéo, chia rẽ khối đại đoàn kết dân tộc, mối quan hệ đoàn kết giữa Đảng với nhân dân; "tự diễn biến”, "tự chuyển hoá” trong nội bộ; tình hình thiên tai, nhất là tình hình dịch bệnh Covid -19 những tháng cuối năm 2021 và đầu năm 2022 vẫn còn diễn biến phức tạp, làm ảnh hưởng đến các mặt của đời sống xã hội; đời sống của một bộ phận nhân dân, cán bộ, đoàn viên, hội viên, công nhân, viên chức, người lao động và cán bộ, chiến sỹ lực lượng vũ trang tỉnh vẫn còn những khó khăn nhất định. 

Đồng chí đề nghị trong thời gian tới, Ban Chỉ đạo cần tập trung thực hiện tốt các nhiệm vụ: Tiếp tục quán triệt, triển khai thực hiện nghiêm túc Kết luận số 43-KL/TW ngày 07/01/2019 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá XI) về "Tăng cường đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới”, Nghị quyết số 66-NQ/TU ngày 10/12/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về "Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận”. 

Chủ động nghiên cứu, tham mưu với cấp ủy, chính quyền địa phương; tích cực đổi mới nội dung, hình thức, phương pháp phối hợp tuyên truyền, vận động nhân dân phù hợp với trình độ dân trí, phong tục tập quán của từng địa phương, cơ sở..., đặc biệt là địa bàn vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, nơi có đồng bào theo các tôn giáo mang lại hiệu quả, thiết thực, gắn kết nhân dân với Đảng, với chế độ xã hội chủ nghĩa. Thường xuyên xây dựng, kiện toàn các tổ, đội công tác dân vận; bồi dưỡng nâng cao phẩm chất, năng lực của đội ngũ cán bộ làm công tác dân vận. 

Đồng thời quán triệt, thực hiện nghiêm Quy chế công tác dân vận của Đảng, của các cấp, các ngành; kết hợp chặt chẽ nâng cao chất lượng hoạt động công tác dân vận với xây dựng cơ quan, đơn vị, địa phương vững mạnh toàn diện.
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