Yên Bái xây dựng xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật
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Năm 2022, 9/9 huyện, thị, thành phố của tỉnh Yên Bái đã hoàn thành việc đánh giá cấp xã đạt tiếp cận pháp luật (CTCPL) theo đúng quy định. Kết quả, 166/173 xã, phường, thị trấn đạt CTCPL năm 2022 (tăng 10 xã, phường, thị trấn so với năm 2021, đạt tỷ lệ 96%).

Hội Luật gia tỉnh tổ chức tuyên truyền, phổ biến pháp luật
cho người dân huyện Mù Cang Chải.
Việc đánh giá, xây dựng cấp xã đạt CTCPL đã góp phần nâng cao ý thức tuân thủ, chấp hành pháp luật và trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, công chức cấp xã trong thực thi công vụ và phát huy dân chủ của nhân dân; góp phần giúp cho các tổ chức, cá nhân được bảo đảm thực hiện quyền của mình, nhất là các nhóm quyền như: bảo đảm an ninh trật tự; thực hiện đúng pháp luật giải quyết khiếu nại, tố cáo.

Quyền tiếp cận thông tin, phổ biến, giáo dục pháp luật; bảo đảm giải quyết thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp xã đúng quy định; được giải quyết các tranh chấp, mâu thuẫn thông qua hòa giải ở cơ sở; tham gia quản lý nhà nước, quản lý xã hội và phát huy dân chủ ở cơ sở... 

Với vai trò là cơ quan tham mưu giúp UBND tỉnh quản lý nhà nước về xây dựng xã, phường, thị trấn đạt CTCPL trên địa bàn tỉnh, năm 2022, Sở Tư pháp đã tổ chức kiểm tra trực tiếp tại 3 đơn vị cấp huyện và 6 đơn vị cấp xã. Đồng thời, đề nghị các địa phương còn lại tự kiểm tra. 

Qua kiểm tra cho thấy, việc triển khai đánh giá CTCPL đã được Đảng ủy, UBND các xã, phường, thị trấn quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo triển khai nghiêm túc, bảo đảm công khai minh bạch, dân chủ đúng quy định của pháp luật. Việc đánh giá, công bố cấp xã đạt CTCPL đảm bảo thời gian, yêu cầu. 

Các huyện, thị xã, thành phố đã xây dựng và thường xuyên kiện toàn Hội đồng đánh giá CTCPL đảm bảo đúng, đủ thành phần số lượng theo quy định. Các xã, phường, thị trấn phân công nhiệm vụ cho cán bộ, công chức phụ trách các tiêu chí TCPL theo đúng chức năng nhiệm vụ được giao.

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, công tác này vẫn còn một số khó khăn, hạn chế như: các tiêu chí xã, phường, thị trấn đạt CTCPL là một tiêu chí tổng hợp của rất nhiều chỉ tiêu thành phần, do đó một số xã, phường, thị trấn còn lúng túng trong việc triển khai thực hiện. 

Công tác chỉ đạo, đôn đốc kiểm tra triển khai xây dựng cấp xã đạt CTCPL ở một số xã, phường, thị trấn chưa được coi trọng, có xã chưa phân công rõ trách nhiệm cho các công chức theo dõi, tham mưu thực hiện các tiêu chí, chỉ tiêu đạt CTCPL và coi đó là nhiệm vụ của công chức tư pháp - hộ tịch...

Với mục tiêu năm 2023 là 100% xã, phường, thị trấn đạt CTCPL, tỉnh Yên Bái đang tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo, quán triệt nâng cao nhận thức của cấp ủy, chính quyền về ý nghĩa, tác động của công tác xây dựng, đánh giá CTCPL, trên cơ sở đó xác định cụ thể trách nhiệm của từng cán bộ, công chức, cơ quan, đơn vị liên quan.

Tăng cường chỉ đạo, kiểm tra, đánh giá thực tiễn triển khai nhiệm vụ công nhận, xây dựng địa phương đạt CTCPL; phát huy vai trò của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc  và các tổ chức thành viên của Mặt trận trong phối hợp thực hiện và giám sát việc thực hiện các chỉ tiêu, tiêu chí về TCPL; tiếp tục xây dựng, duy trì các mô hình tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật hoạt động thiết thực, hiệu quả để nhân rộng.

Quan tâm bố trí kinh phí, phương tiện và các điều kiện cần thiết khác để triển khai nhiệm vụ xây dựng cấp xã đạt CTCPL từ nguồn ngân sách địa phương theo phân cấp ngân sách hiện hành; khuyến khích, vận động các tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân hỗ trợ kinh phí thực hiện nhiệm vụ xây dựng cấp xã đạt CTCPL...

Hồng Oanh
  Nguồn : http://baoyenbai.com.vn/
