Hán Đà nhân rộng phong trào khuyến học, khuyến tài
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Đến nay, xã Hán Đà đã có 100% các gia đình đăng ký xây dựng gia đình hiếu học, dòng họ hiếu học. Qua bình xét hàng năm có 90% số gia đình đạt tiêu chuẩn gia đình hiếu học, nhiều phân hội, chi hội, dòng họ được vinh danh vì đạt danh hiệu dòng họ hiếu học.

Thường trực Hội Khuyến học xã Hán Đà, huyện Yên Bình tặng quà
động viên em Hoàng Tiến Đạt, thôn Hán Đà 1 đỗ Đại học Quân y
năm học 2022 - 2023.
 

Với mục tiêu xây dựng xã hội học tập, phát huy vai trò nòng cốt của các dòng họ để đẩy mạnh phong trào khuyến học, khuyến tài, thời gian qua, xã Hán Đà, huyện Yên Bình luôn chủ động đẩy mạnh công tác tuyên truyền đến các tổ chức đoàn thể, các doanh nghiệp, tầng lớp nhân dân tích cực tham gia xây dựng phong trào học tập, đóng góp vào sự phát triển kinh tế - văn hóa xã hội của địa phương. 

Ông Phạm Xuân Trường - Chủ tịch UBND, Chủ tịch Hội Khuyến học xã Hán Đà cho biết: "Thực hiện hiệu quả Quyết định số 281/QĐ-TTg, ngày 20/12/2014 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án "Đẩy mạnh Phong trào học tập suốt đời trong gia đình, dòng họ, cộng đồng dân cư”, hàng năm, Thường trực Hội Khuyến học xã đều ban hành các văn bản để chỉ đạo các chi hội khuyến học tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập; phối hợp với mặt trận Tổ quốc, các ban, ngành, đoàn thể thường xuyên thực hiện đề án đạt kết quả tốt nhất”. 

Theo đó, công tác khuyến học, khuyến tài được cả hệ thống chính trị vào cuộc với tinh thần tự nguyện, nhằm khơi dậy truyền thống hiếu học của quê hương, tạo nên sức mạnh tổng hợp thúc đẩy Phong trào toàn dân học tập, toàn dân tham gia làm công tác giáo dục. 

Hàng năm, Hội Khuyến học xã duy trì tốt hoạt động của Ban Chấp hành Hội thực hiện theo quy chế làm việc với tinh thần quán triệt sâu sắc các chỉ thị, nghị quyết của Đảng và Nhà nước về công tác khuyến học khuyến tài, xây dựng xã hội học tập. Các chi hội đã chú trọng xây dựng tổ chức Hội, phát triển hội viên. 

Đến nay, Hội Khuyến học xã đã có 12 chi hội, trong đó có 8 chi hội thôn, 2 chi hội nhà trường, 2 chi hội dòng họ với tổng số 1.565 hội viên. Để công tác khuyến học, khuyến tài phát triển mạnh mẽ, Hội cùng với các nhà trường phối hợp với ban đại diện cha mẹ học sinh nâng cao vai trò, trách nhiệm của phụ huynh, gia đình trong việc giáo dục con em, nhất là thời gian tự học ở nhà.

Kết quả học tập và rèn luyện của học sinh sau mỗi năm học, nhà trường đều thông báo tới các chi hội khuyến học để các chi hội động viên, khen thưởng kịp thời những học sinh có thành tích học tập tốt và phối hợp giúp đỡ, quan tâm những học sinh có lực học và hạnh kiểm chưa tốt. 

Cùng với đó, Hội Khuyến học xã chủ động phối hợp với Trung tâm Học tập cộng đồng tổ chức cập nhật kiến thức khoa học kỹ thuật trong hoạt động sản xuất, kinh doanh, phát triển kinh tế gia đình cho nhân dân; tư vấn ngành, nghề cho hội viên, đoàn viên các tổ chức hội, đoàn thể trong xã. Bình quân mỗi năm, Hội Khuyến học xã phối hợp với Trung tâm Học tập cộng đồng xã mở 15 lớp với 550 lượt người dân ở các thôn theo học. Riêng trong năm 2021, Hội Khuyến học xã đã khảo sát và lựa chọn 100 công dân của Chi hội Khuyến học thôn Tiên Phong để tiến hành thí điểm mô hình công dân học tập. 

Qua 2 lần đánh giá, đến tháng 12/2022, mô hình đã thành công. Xã Hán Đà đang tiếp tục nhân rộng mô hình ra các thôn khác, phấn đấu 8/8 chi hội thôn đều có mô hình công dân học tập, nhân rộng thêm 2 dòng họ hiếu học là dòng họ Tăng và dòng họ Phạm. 

Bên cạnh đó, để thúc đẩy Phong trào khuyến học phát triển mạnh mẽ trong các gia đình, dòng họ và toàn xã, từ tình hình thực tế của địa phương, Hội Khuyến học xã đã vận động mỗi hộ gia đình ủng hộ từ 10 ngàn đồng/năm trở lên; các doanh nghiệp trong xã ủng hộ 100 ngàn đồng/năm trở lên; mỗi cán bộ, công chức xã ủng hộ từ 20 - 30 ngàn đồng/năm; Hội Khuyến học dòng họ Nguyễn đã huy động từ 1 - 2 triệu đồng/năm; Phân hội Khuyến học Nhà giáo huy động từ 2 - 3 triệu đồng/năm; các chi hội khuyến học thôn huy động từ 1 - 2 triệu đồng/năm để tổ chức trao quà cho con em trong phân hội, chi hội sau mỗi kỳ kết thúc năm học và đầu năm học mới. 

Tính riêng năm 2022 vừa qua, thông qua việc vận động, Quỹ Khuyến học xã đã thu được 16 triệu đồng hỗ trợ 55 học sinh có hoàn cảnh khó khăn vươn lên trong học tập; khen thưởng cho 12 học sinh giỏi cấp huyện, cấp tỉnh. Nguồn quỹ này còn để khen thưởng đột xuất những giáo viên, học sinh có thành tích cao trong công tác giảng dạy, học tập, đạt giải trong các hội thi, học sinh thi đỗ vào các trường chuyên nghiệp…, qua đó thúc đẩy phong trào thi đua sôi nổi trong các nhà trường, các chi hội khuyến học các thôn, các dòng họ và mỗi gia đình. 

Từ những hoạt động thiết thực đó, đến nay, xã Hán Đà đã có 100% các gia đình đăng ký xây dựng gia đình hiếu học, dòng họ hiếu học. Qua bình xét hàng năm có 90% số gia đình đạt tiêu chuẩn gia đình hiếu học, nhiều phân hội, chi hội, dòng họ được vinh danh vì đạt danh hiệu dòng họ hiếu học. Con em trong xã đã có 247 người thi đỗ đại học, 526 cao đẳng và 728 trung cấp. Những kết quả này là nền tảng quan trọng để Hán Đà nhân rộng mô hình khuyến học khuyến tài, góp phần đẩy mạnh công tác xã hội hóa giáo dục, mục tiêu hướng đến xây dựng xã hội học tập. 
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