Yên Bái tăng cường biện pháp phòng cháy rừng mùa khô hanh

Ngày 22/02/2023 

Hiện, Yên Bái có hơn 461 nghìn ha đất có rừng, trong đó rừng đặc dụng hơn 35 nghìn ha; rừng phòng hộ hơn 138 nghìn ha; rừng sản xuất hơn 287 nghìn ha.


Ðể chủ động phòng cháy, chữa cháy rừng năm 2023 gắn với quản lý, bảo vệ và phát triển rừng ngay tại cơ sở, giữ vững tỷ lệ che phủ rừng 63%, Chi cục Kiểm lâm tỉnh bố trí đủ cán bộ kiểm lâm phụ trách địa bàn ở tất cả các xã. Đồng thời, duy trì thường xuyên sự phối hợp giữa lực lượng kiểm lâm, công an, quân đội và chính quyền địa phương theo phương châm "bảo vệ rừng tại gốc", tăng cường kiểm tra, giám sát thanh tra, kiểm soát, phát hiện, ngăn chặn, xử lý kịp thời các hành vi vi phạm lâm luật.




Diễn tập phòng chống cháy rừng.
Để hạn chế cháy rừng, lực lượng kiểm lâm tỉnh đã in ấn phát tờ rơi, áp phích tuyên truyền, ký cam kết bảo vệ rừng và phòng cháy chữa cháy rừng tới các hộ dân; duy trì và củng cố 1.479 tổ xung kích chữa cháy rừng với hơn 8.000 người tham gia.

Đồng thời, lực lượng kiểm lâm thực hiện việc quản lý diện tích nương rẫy, tổ chức "cưỡng chế” đốt nương vào ban ngày, lúc thời tiết không có gió, đồng thời cử người canh lửa không để lan ra các khu rừng bên cạnh; xây dựng và duy trì các công trình phòng cháy, trang thiết bị phương tiện, công cụ phòng cháy chữa cháy rừng.



Người dân huyện Văn Chấn tham gia trồng cây Xuân Quý Mão 2023.
Chi Cục trưởng Kiểm lâm tỉnh Kiều Tư Giang cho biết, kể từ ngày 15/2 đến 30/4 không giải quyết chế độ nghỉ phép đối với cán bộ công chức trong đơn vị (trừ trường hợp đặc biệt); phân công mỗi chốt, trạm, Hạt kiểm lâm tối thiểu có 2 cán bộ trực 24/24 để xử lý các tình huống cháy rừng có thể xảy ra. Nếu đơn vị nào xảy ra cháy rừng mà không biết, hoặc biết mà không báo cáo thì Hạt kiểm lâm nơi đó bị xử lý theo quy định của pháp luật.
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