22/22 xã của huyện Yên Bình cán đích nông thôn mới
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Sáng 24/2, Ban Chỉ đạo các chương trình mục tiêu quốc gia huyện Yên Bình tổ chức Hội nghị tổng kết công tác xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh năm 2022, triển khai nhiệm vụ năm 2023.

Đồng chí An Hoàng Linh - Bí thư Huyện ủy Yên Bình phát biểu
kết luận Hội nghị
Năm 2022, huyện Yên Bình đã tận dụng tốt các nguồn lực đầu tư của Trung ương, của tỉnh, phát huy tối đa nội lực, huy động sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, sự chung sức đồng lòng của cộng đồng doanh nghiệp và người dân. 

Theo đó, huyện đã huy động trên 8.642 lượt đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức tham gia hoạt động "Ngày cuối tuần cùng dân". Các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đã trao tặng nhiều cây con giống, vật dụng thiết bị sản xuất nông nghiệp hỗ trợ sinh kế để các hộ nghèo, cận nghèo phát triển sản xuất nâng cao thu nhập. 

Đã có 4 tổ chức doanh nghiệp hỗ trợ xây dựng 4 cây cầu tại các xã: Ngọc Chấn, Phúc An, Tân Nguyên với tổng kinh phí trên 5,2 tỷ đồng, khởi công xóa 210 nhà dột nát cho hộ nghèo; bê tông hóa 104,7 km đường giao thông nông thôn; triển khai hiệu quả các chương trình, dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, phát triển kinh tế của tỉnh như Nghị quyết 69, Nghị quyết 10 của HĐND tỉnh, Chương trình Mỗi xã một sản phẩm (OCOP). 

Đến nay, toàn huyện có 32 sản phẩm nông lâm nghiệp thủy sản, du lịch được đưa lên sàn thương mại điện tử…; người dân tự nguyện vươn lên thoát nghèo, đời sống ngày một đi lên với mức thu nhập bình quân đầu người năm 2022 đạt 45,06 triệu đồng, tăng hơn 5 triệu đồng so với năm 2020. 

Bộ mặt nông thôn ngày càng khởi sắc, đời sống người dân được cải thiện nâng cao. Chỉ số hạnh phúc của người dân Yên Bình đạt 63,05%, tăng 9% so với năm 2021; 22/22 xã của huyện cán đích nông thôn mới, 4 xã được công nhận đạt chuẩn NTM nâng cao, 14 thôn nông thôn mới kiểu mẫu.

Năm 2023, Yên Bình chỉ đạo làm tốt việc rà soát đánh giá tiến độ xây dựng huyện nông thôn mới theo bộ tiêu chí mới giai đoạn 2021 - 2025, huyện quyết tâm hoàn thành các tiêu chí trong năm 2023 là: tiêu chí số 1 - Quy hoạch, Tiêu chí 2 - Giao thông, Tiêu chí 5 - Y tế - Văn hóa - Giáo dục, Tiêu chí 6 - Kinh tế, Tiêu chí 7 - Môi trường, Tiêu chí 8 - Chất lượng môi trường sống, Tiêu chí 9 - An ninh, trật tự - Hành chính công. Toàn huyện hiện có 4 xã đạt 19/19 tiêu chí, 9 xã đạt 17/19 tiêu chí, 6 xã đạt 16/19 tiêu chí, 3 xã đạt 15/19 tiêu chí.

Để cán đích huyện nông thôn mới trong năm 2023, Yên Bình đã xây dựng nghị quyết chuyên đề về xây dựng nông thôn mới, phân công nhiệm vụ cụ thể mục tiêu, lộ trình thực hiện và phát động đợt thi đua đặc biệt "Nâng cao chất lượng các tiêu chí nông thôn mới, đô thị văn minh, xây dựng huyện Yên Bình trở thành huyện nông thôn mới, thông minh, hạnh phúc đáng sống”.
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