Agribank Chi nhánh Bắc Yên Bái góp phần nâng chỉ số hạnh phúc của nhân dân

Ngày 21/02/2023 
Không chỉ cung cấp nguồn vốn giúp người dân phát triển kinh tế, hàng năm Agribank Chi nhánh Bắc Yên Bái dành phần lợi nhuận không nhỏ hỗ trợ bảo đảm an sinh xã hội.

Tổng dư nợ cho vay nền kinh tế đạt trên 7.200 tỷ đồng

Năm 2022, Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Agribank) Chi nhánh Bắc Yên Bái đã hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, kế hoạch kinh doanh năm 2022. Đây là niềm vui, sự biểu dương và nguồn động viên khích lệ to lớn cho tập thể cán bộ nhân viên Agribank Chi nhánh Bắc Yên Bái trong công tác lãnh đạo và thực hiện nhiệm vụ; đoàn kết, nỗ lực hoạt động, góp phần vào thành công chung của toàn hệ thống trong năm 2022 và các năm tiếp theo.
Đến ngày 31/12/2022, tổng nguồn vốn huy động của Agribank Chi nhánh Bắc Yên Bái đạt 4.721 tỷ đồng, tăng 454 tỷ đồng, tăng 10,6% so với đầu năm (đạt 118% kế hoạch tăng trưởng năm 2022 Trụ sở chính giao). Trong đó tiền gửi dân cư đạt 4.153 tỷ đồng, tăng 191,6 tỷ đồng, tăng 4,8% so với đầu năm.

Cùng với đó, nguồn vốn nội tệ đạt 4.148 tỷ đồng (tăng 454,9 tỷ đồng, tăng 10,7% so với đầu năm; đạt 117,8% kế hoạch tăng trưởng năm 2022 Trụ sở chính giao). Trong đó, tiền gửi dân cư đạt 4.159 tỷ đồng (tăng 192,6 tỷ đồng, tăng 4,9% so với đầu năm). Tiền gửi từ các tổ chức kinh tế - xã hội đạt 566,2 tỷ đồng, tăng 262,3 tỷ đồng, tăng 86,3% so với đầu năm.

Tổng dư nợ cho vay nền kinh tế đến 31/12/2022 toàn chi nhánh đạt 7.202 tỷ đồng (tăng 698 tỷ đồng, tăng 10,7% so với đầu năm; đạt 140,9% kế hoạch tăng trưởng năm 2022 được Trụ sở chính giao).

Bên cạnh đó, tổng thu dịch vụ đạt 27,3 tỷ đồng, tăng 3,2 tỷ đồng, tăng 13,4% so với cùng kỳ; đạt 104,2% kế hoạch năm 2022 Trụ sở chính giao.

Nguồn vốn của Agribank Chi nhánh Bắc Yên Bái đã góp phần thúc đẩy phát triển nông - lâm nghiệp, nhất là có tác động rất lớn đến tái cơ cấu ngành nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới. Sản xuất nông nghiệp liên tục có những mùa vàng bội thu, quan trọng hơn là đã hình thành vùng sản xuất hàng hóa chuyên canh lớn như: vùng lúa chất lượng cao 3.000 ha; vùng trồng dâu nuôi tằm trên 1.000 ha; vùng cây ăn quả có múi gần 10.000 ha; vùng quế 78.000 ha; vùng tre măng Bát độ 6.000 ha; vùng trồng gỗ nguyên liệu cho chế biến trên 90.000 ha...


Bên cạnh thực hiện hiệu quả nhiệm vụ kinh doanh, Chi nhánh luôn làm tốt công tác an sinh xã hội, hoạt động từ thiện nhân đạo do ngành và địa phương phát động.

Tỉnh phát triển các nhóm sản phẩm chủ lực gắn với tiềm năng, lợi thế của tỉnh, của từng địa phương mang lại giá trị cao. Từ một địa phương gần như không có sản phẩm nông sản nào có thương hiệu thì đến nay, toàn tỉnh đã xây dựng, phát triển được trên 150 sản phẩm OCOP đãđược đánh giá, phân hạng và cấp giấy chứng nhận sản phẩm đạt từ 3 - 4 sao. Qua đó góp phần xây dựng tỉnh Yên Bái  phát triển nhanh và bền vững theo hướng “xanh, hài hòa, bản sắc và hạnh phúc”. Thực tế đã cho thấy, mức độ hài lòng của người dân Yên Bái ngày càng được nâng lên.

Lan tỏa làn sóng chuyển đổi số

Trong giai đoạn tới, kinh tế số, kinh tế tuần hoàn, tăng trưởng xanh là mô hình phát triển được nhiều quốc gia lựa chọn để thúc đẩy nâng cao hiệu quả và phát triển tạo ra giá trị mới nhằm tăng sự hài lòng của khách hàng cũng như tìm kiếm thị trường mới. Đối với Agribank Chi nhánh Bắc Yên Bái, chuyển đổi số chính là cơ hội để đẩy mạnh phát triển, bắt kịp xu hướng thời đại.

Nằm trong chuỗi các hoạt động hưởng ứng ngày Chuyển đổi số Quốc gia tỉnh Yên Bái năm 2022, Agribank Chi nhánh Bắc Yên Bái tổ chức nhiều gian hàng trưng bày, giới thiệu nền tảng chuyển đổi số.

Chương trình được triển khai đồng bộ trên địa bàn tỉnh. Tại đây, các Chi nhánh đã tư vấn, giới thiệu nhiều sản phẩm dịch vụ của Agribank tới khách hàng như: Kết nối các dịch vụ qua kênh điện tử (mở tài khoản trực tuyến eKYC, gửi tiết kiệm online, chuyển tiền qua mã QR, thanh toán hóa đơn điện, nước, viễn thông, thu hộ học phí...), Autobank CDM, kết nối POS, thẻ Lộc Việt ứng dụng công nghệ thẻ Chip hiện đại nhất hiện nay... thông qua đó, đông đảo người dân, doanh nghiệp được trải nghiệm và hiểu thêm về ý nghĩa, vai trò, giá trị đem lại từ chuyển đổi số.
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Agribank Chi nhánh Bắc Yên Bái đẩy mạnh truyền thông, giới thiệu
các nền tảng chuyển đổi số của Agribank.

Agribank Chi nhánh Bắc Yên Bái cũng luôn đổi mới, sáng tạo trong việc quảng bá sản phẩm dịch vụ của Agribank thông qua các sự kiện kinh tế, văn hóa tại địa phương. Điển hình như trong chuỗi hoạt động Lễ đón nhận bằng UNESCO ghi danh “Nghệ thuộc Xòe Thái”, Agribank Chi nhánh Bắc Yên Bái tham gia mở gian hàng chuyển đổi số, trưng bày các sản phẩm dịch vụ của Agribank tại Hội chợ sản phẩm OCOP, đặc sản vùng miền và văn hóa ẩm thực năm 2022.

Agribank Chi nhánh Bắc Yên Bái cũng đồng hành cùng các trường học và phụ huynh học sinh triển khai chương trình mở tài khoản, tư vấn sử dụng sản phẩm dịch vụ, hướng dẫn thu hộ học phí trực tiếp qua các kênh thanh toán như Agribank E-Mobile Banking; Internet Banking và tại quầy giao dịch.

Việc triển khai hiệu quả dịch vụ thu hộ học phí của Agribank Chi nhánh Bắc Yên Bái là giải pháp hiệu quả, góp phần đẩy mạnh chủ trương thanh toán không dùng tiền mặt của Chính phủ, giúp nhà trường và phụ huynh giảm thiểu được thời gian, công sức, hạn chế rủi ro và chủ động hơn trong việc thu/đóng học phí của các em học sinh.
Công tác an sinh luôn được chú trọng hàng đầu

Bên cạnh thực hiện hiệu quả nhiệm vụ kinh doanh, Chi nhánh luôn làm tốt công tác an sinh xã hội, hoạt động từ thiện nhân đạo do ngành và địa phương phát động. Hàng năm, người lao động đã tích cực đóng góp từ tiền lương, một phần lợi nhuận của đơn vị để tham gia ủng hộ công tác an sinh xã hội tại địa phương từ 5 - 8 tỷ đồng.

Đặc biệt, hưởng ứng phong trào “Vì người nghèo – Không để ai bỏ lại phía sau” do Thủ tướng Chính phủ và UBND tỉnh Yên Bái Phát động, sáng 3/1/2023, Agribank chi nhánh tỉnh tổ chức chương trình “Trao tặng quà Tết xuân Quý Mão 2023”, qua đó trao tặng 1.000 suất quà, trị giá 500 triệu đồng đến các gia đình chính sách, hộ nghèo, hộ có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn tỉnh.

Ông Nguyễn Mạnh Hồng - Bí thư Đảng ủy, Giám đốc Agribank Chi nhánh Bắc Yên Bái chia sẻ: “Năm 2022, trong bối cảnh nền kinh tế gặp nhiều khó khăn, tuy nhiên Agribank Chi nhánh Bắc Yên Bái đã nỗ lực vượt qua và tiếp tục đẩy mạnh công tác an sinh xã hội. Đây là hoạt động hiếu nghĩa, thể hiện tấm lòng tương thân tương ái, lá lành đùm lá rách của cán bộ, người lao động trong toàn thể hệ thống Agribank đối với cộng đồng”.

Song song với đó, Agribank Chi nhánh Bắc Yên Bái cũng gắn kết với Hội cựu Thanh niên xung phong của tỉnhcòn hỗ trợ xây dựng “nhà tình nghĩa” cho cựu thanh niên xung phong có hoàn cảnh khó khăn. Trong năm 2022, Đảng bộ Agribank Chi nhánh Bắc Yên Bái hỗ trợ xây dựng hàng chục nhà “Đại đoàn kết” cho các gia đình đặc biệt khó khăn tại các địa phương trong tỉnh Yên Bái.

Minh Phúc

  Nguồn : https://nongnghiep.vn/
