Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh Yên Bái: An toàn đặt hàng đầu
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Năm 2022, Phòng Tiền tệ - Kho quỹ và Hành chính, Ngân hàng Nhà nước (NHNN) Chi nhánh tỉnh cùng Phòng An ninh Kinh tế, Công an tỉnh tiếp tục phối hợp thực hiện tốt quy chế phối hợp trong công tác phòng, chống các hoạt động phạm tội về tiền giả.

Cán bộ Phòng Tiền tệ - Kho quỹ và Hành chính, Ngân hàng Nhà nước
       Chi nhánh tỉnh cấp phát tiền cho các ngân hàng thương mại.
Phòng thực hiện cung ứng tiền mặt cho các chi nhánh ngân hàng và kho bạc Nhà nước trên địa bàn theo hướng dẫn của NHNN Việt Nam; tổ chức kiểm tra việc chấp hành chế độ an toàn kho, quỹ và việc chấp hành quy định về quản lý tiền mặt của các chi nhánh ngân hàng, quỹ tín dụng nhân dân và tổ chức khác có hoạt động ngân hàng trên địa bàn; làm đầu mối phối hợp với công an địa phương, cơ quan hải quan trong việc đấu tranh phòng, chống tiền giả, tổ chức giám định tiền giả, tiền nghi giả; quản lý, bảo quản an toàn tuyệt đối quỹ dự trữ phát hành, quỹ nghiệp vụ phát hành, tài sản quý, giấy tờ có giá tại Chi nhánh. 

Thực hiện nghiệp vụ xuất, nhập quỹ dự trữ phát hành, giao nhận tiền mặt với các chi nhánh ngân hàng và khách hàng theo quy định và tổ chức chọn lọc, kiểm đếm tiền đã qua lưu thông do Ngân hàng Trung ương điều chuyển đến… Đây thực sự là những công việc mang tính chuyên môn cao, đòi hỏi người cán bộ phải có đức tính cẩn trọng, liêm khiết, giữ nghiêm kỷ luật và nội quy, quy định.

Để có được đội ngũ "vừa hồng, vừa chuyên” như vậy, những năm qua, bên cạnh việc giáo dục chính trị, tư tưởng, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ, lãnh đạo NHNN Chi nhánh tỉnh còn tập trung xây dựng Phong trào "Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”. 

Phòng Tiền tệ - Kho quỹ và Hành chính đã kịp thời triển khai các văn bản chế độ nguyên tắc của ngành, nội quy, quy định của cơ quan đến toàn thể cán bộ, công chức; tổ chức cho từng cán bộ, công chức ký cam kết không vi phạm các điều quy định của công tác bảo vệ bí mật Nhà nước, bí mật của ngành. 100% cán bộ, công chức xác định rõ nhiệm vụ, trách nhiệm của mình trong công tác xây dựng Phong trào "Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”, giữ gìn trật tự an ninh trong khu vực cơ quan và khu dân phố nơi đang cư trú, thực hiện và vận động tốt gia đình, người thân "Xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư”.

Trên cơ sở chức năng và nhiệm vụ được giao, Phòng đã tham mưu với Giám đốc NHNN Chi nhánh tỉnh ban hành phương án phối hợp bảo vệ cơ quan khi có kẻ gian đột nhập; quy trình xử lý tình huống báo động khi có kẻ gian đột nhập; nội quy bảo vệ cơ quan; nội quy ra, vào trụ sở và quản lý, sử dụng khóa cửa trụ sở. 

Phòng cũng là đầu mối triển khai thực hiện quy chế phối hợp với Phòng Cảnh sát cơ động, Công an tỉnh trên lĩnh vực bảo vệ mục tiêu; phối hợp với Phòng An ninh kinh tế, Công an tỉnh trong công tác phòng chống tội phạm, bảo vệ an toàn tài sản cơ quan và an ninh trong khu vực cơ quan; thực hiện diễn tập phương án phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ. 

Năm 2022, Phòng cùng Phòng An ninh Kinh tế tiếp tục phối hợp thực hiện tốt quy chế phối hợp trong công tác phòng, chống các hoạt động phạm tội về tiền giả nhằm ngăn chặn các hành vi tàng trữ, vận chuyển, tiêu thụ tiền giả, phá hoại nền kinh tế, phá hoại đồng tiền Việt Nam trên địa bàn của bọn tội phạm. Kho tiền của Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh được xây dựng đảm bảo theo yêu cầu tiêu chuẩn kỹ thuật, có hệ thống báo cháy, chữa cháy tự động bằng khí FM200 và hệ thống điều hòa, thông gió trung tâm, hệ thống điện chiếu sáng, hệ thống báo động chống đột nhập, phòng chống cướp theo quy định. 

Ông Nguyễn Quang Đạt - Giám đốc NHNN Chi nhánh tỉnh cho biết: "Cơ sở vật chất, trang thiết bị an toàn, an ninh… là rất quan trọng. Nội quy, quy định phải được triển khai đầy đủ và thực hiện nghiêm chỉnh. Tuy nhiên, yếu tố con người vẫn là quan trọng nhất. Nhận thức sâu sắc vấn đề này, những năm qua, đơn vị đều tuyển lựa những cán bộ có năng lực và phẩm chất đạo đức tốt, bố trí vào những công việc phù hợp, không ngừng giáo dục chính trị, tư tưởng, đề cao ý thức trách nhiệm trong quá trình thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, cùng với đó cấp ủy, lãnh đạo luôn coi trọng công tác kiểm tra, giám sát…"

"Cả tập thể, từng cá nhân phải đặt mục tiêu an toàn lên hàng đầu. Nhờ vậy, năm vừa qua, Kho quỹ Chi nhánh thực hiện xuất nhập hàng chục nghìn tỷ đồng một cách an toàn tuyệt đối, đúng quy định của Nhà nước, không xảy ra trường hợp thừa, thiếu tiền trong kho, quỹ phải xử lý, đảm bảo giữ bí mật của ngành”, ông Đạt nói thêm.
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