Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Thế Phước kiểm tra tiến độ đường nối Mù Cang Chải với cao tốc Nội Bài – Lào Cai

Ngày 25/2/2023 
Top of Form

Bottom of Form

Tiếp tục chương trình làm việc, sáng 25/2, đồng chí Nguyễn Thế Phước - Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh cùng đoàn công tác đã đi kiểm tra công tác giải phóng mặt bằng, tiến độ thi công Dự án đường kết nối Mường La (Sơn La), Than Uyên, Tân Uyên (Lai Châu), Mù Cang Chải, Văn Chấn, Văn Yên (Yên Bái) với đường cao tốc Nội Bài - Lào Cai (IC15) (sau đây gọi là đường nối Mù Cang Chải với cao tốc Nội Bài-Lào Cai).

Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Thế Phước vận động, tuyên 
truyền người dân nhanh chóng bàn giao mặt bằng cho đơn vị thi công.
Dự án đường nối Mù Cang Chải với cao tốc Nội Bài-Lào Cai có tổng mức đầu tư 1.900 tỷ đồng; quy mô đường cấp IV, có chiều dài 69km, bề rộng nền đường 7,5m, bề rộng mặt đường 5,5m. Trong đó, đoạn từ Km0+00 – Km 30+00 có 207 hộ dân bị thu hồi đất với trên 108 ha. 

Đến ngày 23/2/2023, huyện Mù Cang Chải đã tổ chức kiểm kê được 141/207 hộ dân và xác định nguồn gốc được 45/141 hộ; đối với các hộ phải di dời nhà ở đã tổ chức kiểm kê xong 11/15 hộ. 
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Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh  Nguyễn Thế Phước kiểm tra
công tác giải phóng mặt bằng và tiến độ thi công đường nối Mù Cang Chải
với cao tốc Nội Bài – Lào Cai.
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Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh  Nguyễn Thế Phước cùng đoàn công tác
kiểm tra bãi đổ thải của đơn vị thi công tuyến đường nối Mù Cang Chải
với cao tốc Nội Bài – Lào Cai.
Đối với công tác thi công, các gói thầu số 14 (từ Km0+00 - Km10+00), gói thầu số 15 (từ Km10+00 - Km20+00), gói thầu số 16 (từ Km20+00 - Km30+00) đã triển khai thi công, dự kiến hoàn thành từ 30- 40% khối lượng nền đường, công trình thoát nước trong năm 2023. 

Bên cạnh đó, đoạn tuyến từ Km30 - Km50 và Km60 - Km69 đã hoàn thành công tác lựa chọn nhà thầu và đang thực hiện công tác giải phóng mặt bằng, dự kiến khởi công trong quý I/2023. 

Sau khi đi kiểm tra thực địa công tác giải phóng mặt bằng, tiến độ thi công cũng như nắm bắt các khó khăn, vướng mắc, đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh cùng đoàn công tác đã có buổi làm việc với các chủ đầu tư, đơn vị thi công và huyện Mù Cang Chải. 
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làm việc với chủ đầu tư, nhà thầu thi công và huyện Mù Cang Chải.
Đồng chí nhấn mạnh: đây là dự án có tổng mức đầu tư rất lớn và có thể được điều chỉnh tăng lên; mục tiêu tỉnh phấn đấu cuối năm 2025 hoàn thành tuyến đường để phục vụ phát triển kinh tế- xã hội địa phương. Do đó, đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh đề nghị, huyện Mù Cang Chải xác định việc phối hợp với chủ đầu tư tập trung thực hiện công tác giải phóng mặt bằng. Đây là nhiệm vụ trọng tâm của huyện Mù Cang Chải trong năm 2023. Huyện cần huy động nguồn lực, con người, dành thời gian tổ chức thực hiện; thay đổi tư duy để tổ chức thực hiện. 

Đồng chí nhấn mạnh, về tiến độ chung, Dự án này kết thúc công tác giải phóng mặt bằng trước 30/9/2023, trong đó hoàn thành cơ bản vào 30/6/2023. Đồng chí yêu cầu chủ đầu tư phải đôn đốc, hoàn thiện toàn bộ bản đồ thu hồi đất trong tháng 3/2023. Huyện Mù Cang Chải kiện toàn lại Hội đồng giải phóng mặt bằng với sự tham gia của công chức các đơn vị, phòng ban; xác định giá đất cụ thể cho từng thửa đất trước ngày 10/3; thành lập 2 tổ kiểm kê từ đầu đến cuối tuyến; xác định nguồn gốc đất. 

Đồng thời, huyện phải xây dựng tiến độ chi tiết từng tháng để kịp thời tháo gỡ, vướng mắc khó khăn và xây dựng phương án, khai thác, xử lý tài sản trên đất rừng tự nhiên, rừng phòng hộ để khi có kết luận của Thủ tướng sẽ tổ chức triển khai. 

Hùng Cường
  Nguồn : http://baoyenbai.com.vn/
