Sở Xây dựng Yên Bái: Bứt phá trong quản lý quy hoạch và phát triển đô thị

Ngày 25/02/2023
Trong năm 2022 vừa qua, ngành Xây dựng Yên Bái luôn bám sát sự lãnh đạo, chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh và Bộ Xây dựng; cùng với nỗ lực, quyết tâm cao của tập thể cán bộ, công chức, viên chức đã hoàn thành tốt các nhiệm vụ trọng tâm và thường xuyên được giao trong công tác quản lý quy hoạch, phát triển đô thị.
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Ngoài nhiệm vụ chuyên môn được giao, công tác an sinh xã hội
luôn được Sở chú trọng

Xác định công tác quản lý quy hoạch, phát triển đô thị là nhiệm vụ trọng tâm, Sở Xây dựng Yên Bái đã chủ động xây dựng kế hoạch, chương trình triển khai thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm theo chương trình hành động của UBND tỉnh; phối hợp kiểm tra sự phù hợp quy hoạch xây dựng của một số dự án đầu tư xây dựng; hỗ trợ các nhà đầu tư tìm hiểu thị trường, khảo sát thực hiện các dự án liên quan đến bất động sản, du lịch nghỉ dưỡng, công nghiệp trên địa bàn tỉnh.

Năm 2022, Sở Xây dựng đã tập trung chỉ đạo triển khai đồng bộ, có hiệu quả các mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp đã đề ra trong các lĩnh vực quản lý Nhà nước của ngành. Các chỉ tiêu và nhiệm vụ của ngành đều đạt kết quả tích cực. Tỷ lệ đô thị hóa đạt 20,38%; tỷ lệ dân số đô thị được cung cấp nước sạch qua hệ thống cấp nước tập trung đạt 88,0%.

Trong năm, Sở Xây dựng cũng đã tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý Nhà nước trong các lĩnh vực: quản lý kiến trúc, quy hoạch xây dựng; phát triển đô thị; quản lý hoạt động xây dựng, chất lượng công trình xây dựng; quản lý Nhà ở công sở và thị trường bất động sản; công tác quản lý kinh tế và vật liệu xây dựng và công tác thanh tra, kiểm tra…

Nổi bật, ngành đã hoàn thành việc lập và công bố quy hoạch xây dựng vùng huyện Mù Cang Chải, xây dựng Kế hoạch chuyển đổi số ngành xây dựng giai đoạn 2021-2025 định hướng đến năm 2030; chủ trì tham mưu về phân cấp giải quyết sự cố công trình xây dựng cấp II, cấp III trên địa bàn tỉnh; Chủ trì tham mưu trình UBND tỉnh ban hành các Bộ đơn giá xây dựng cơ bản trên địa bàn tỉnh Yên Bái, tham mưu kế hoạch cấp nước an toàn, chống thất thoát, chống thất thu nước sạch trên địa bàn tỉnh Yên Bái giai đoạn 2021-2025; tăng cường kiểm tra công tác quản lý chất lượng, tiến độ triển khai đối với các dự án, công trình trọng điểm năm 2022 trên địa bàn.

Trong năm 2023, Sở Xây dựng sẽ tiếp tục nâng cao công tác quản lý Nhà nước. Tổ chức phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng phòng, ban để tập trung tham mưu cho UBND tỉnh các lĩnh vực lĩnh xây dựng, trọng tâm là tham mưu đề xuất báo cáo UBND ban hành văn bản hướng dẫn lập quy hoạch nông thôn theo Thông tư 04/2022/TT-BXD ngày 24/10/2022 của Bộ Xây dựng quy định về hồ sơ nhiệm vụ và hồ sơ đồ án quy hoạch xây dựng vùng liên huyện, quy hoạch xây dựng vùng huyện, quy hoạch đô thị, quy hoạch xây dựng khu chức năng và quy hoạch nông thôn… Tập trung công tác lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu chủ yếu gồm: tỷ lệ đô thị hóa đạt 23,17%; tỷ lệ dân số đô thị được cung cấp nước sạch qua hệ thống cấp nước tập trung đạt 89%.

Cùng với đó là thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm như: Xây dựng và công bố bảng giá ca máy và thiết bị thi công năm 2023; thực hiện khảo sát xây dựng đơn giá nhân công; công bố đơn giá nhân công xây dựng năm 2023; hoàn thành công tác thẩm định và trình phê duyệt Đồ án Quy hoạch xây dựng vùng huyện gồm: Yên Bình, Văn Yên và Lục Yên; kiểm tra công tác quản lý chất lượng, tiến độ triển khai các dự án, công trình trọng điểm năm 2023 trên địa bàn tỉnh…

Thành quả đạt được của Sở Xây dựng Yên Bái trong hơn 60 năm thành lập nói chung và năm 2022 nói riêng ngoài những nỗ lực, cống hiến của cán bộ, công nhân viên qua các thời kỳ còn do sự quan tâm chỉ đạo sát sao của Bộ Xây dựng, Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh. Với kinh nghiệm, bề dày truyền thống, với ý chí, quyết tâm và tinh thần đoàn kết, chủ động sáng tạo, cán bộ, công nhân viên chức lao động ngành luôn tự tin vững bước đi lên, phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, góp phần xây dựng Yên Bái ngày càng văn minh, giàu đẹp.
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