Tuổi trẻ Yên Bái với an toàn giao thông
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Để phát huy vai trò xung kích; đồng thời, nâng cao vai trò, nhận thức, trách nhiệm của tuổi trẻ với ATGT, Tỉnh đoàn Yên Bái đã triển khai nhiều hoạt động từ tuyên truyền, phổ biến pháp luật ATGT đến chỉ đạo các cấp bộ đoàn tham gia tích cực trong công tác giữ gìn, bảo đảm TTATGT trên địa bàn.

Đoàn viên, thanh niên tham gia phần thi lái xe mô tô an toàn
          tại Ngày hội thanh niên với an toàn giao thông năm 2022.

          Theo thống kê, năm 2022, các cấp bộ đoàn trên toàn tỉnh đã tổ chức trên 185 hoạt động tuyên truyền phổ biến pháp luật TTATGT; đăng tải 512 tin, bài trên các bản tin, mạng xã hội và các cơ quan truyền thông của tỉnh; phát trên 5.000 tờ rơi tuyên truyền về ATGT. 

Bên cạnh đó, Tỉnh đoàn phối hợp với Ban ATGT tỉnh tổ chức Cuộc thi trực tuyến "Tìm hiểu pháp luật về TTATGT trên địa bàn tỉnh Yên Bái năm 2022” thu hút trên 11.000 lượt đoàn viên, thanh thiếu nhi tham gia; phối hợp tổ chức Ngày hội thanh niên với văn hóa giao thông  với 3.000 đoàn viên, thanh niên, học sinh tham gia.

 Anh Hà Đức Hải - Bí thư Tỉnh đoàn cho biết: "Ngày hội thanh niên với văn hóa giao thông được tổ chức với nhiều hoạt động, trò chơi nhằm nâng cao kiến thức, kỹ năng cho đoàn viên, học sinh khi tham gia giao thông như: thi ghép tranh, rung chuông vàng, thi lái xe mô tô an toàn. Thông qua Ngày hội đã đẩy mạnh tuyên truyền, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật về TTATGT, góp phần giảm thiểu tai nạn giao thông (TNGT) trong đoàn viên, thanh niên và nhân dân. Đây cũng là dịp để định hướng cho thanh thiếu niên có những hành vi đẹp, tôn trọng pháp luật, góp phần xây dựng ý thức chấp hành pháp luật và ứng xử văn hóa khi tham gia giao thông”.

Cùng với tuyên truyền, Tỉnh đoàn Yên Bái chỉ đạo các cấp bộ Đoàn triển khai nhiều hoạt động tham gia hỗ trợ, giữ gìn bảo đảm TTATGT; trong đó, đã tổ chức ra mắt 5 đội hình thanh niên tình nguyện tham gia bảo đảm TTATGT tại các cổng trường học tại huyện Mù Cang Chải; thành lập 24 đội hình đoàn viên, thanh niên tham gia hỗ trợ lực lượng cảnh sát giao thông tại các tuyến đường trọng điểm, điểm trường tại Kỳ thi tuyển sinh vào lớp 10 và tốt nghiệp THPT năm 2022. 

Bên cạnh đó, tuổi trẻ Yên Bái còn xây dựng, duy trì 260 đội thanh niên tình nguyện ứng trực, thanh niên xung kích phản ứng nhanh... tham gia giải tỏa lều quán, mái che, biển quảng cáo lấn chiếm hành lang, hè phố; duy trì 244 mô hình cổng trường ATGT tại các trường có nguy cơ cao xảy ra TNGT với trên 3.000 đoàn viên, thanh niên tham gia; 20 bến đò ngang an toàn; 7 điểm giao cắt đường sắt, đường bộ an toàn; 271 tuyến đường thanh niên tự quản về ATGT thu hút 2.200 đoàn viên, thanh niên tham gia.

Ngoài ra, thời gian qua, lực lượng thanh niên Yên Bái cũng tham gia tích cực trong xây dựng, cải thiện hạ tầng giao thông nông thôn.

Trong năm 2022, các cấp bộ đoàn đã tu sửa, cải tạo và làm mới được 64,9 km đường giao thông liên thôn, bản; 77 tuyến đường "Thắp sáng đường quê” với tổng chiều dài 56,9 km; sửa chữa, đắp lề 48,8 km; khắc phục các điểm sụt lún, sạt lở tại 15 km đường liên xã; dọn dẹp, vệ sinh, khơi thông cống rãnh tại 20 tuyến đường thanh niên tự quản; phát quang 30km đường nông thôn; bê tông hóa 3,5 km đường giao thông nông thôn... 

Với những hoạt động sôi nổi, tuổi trẻ Yên Bái đã góp phần tích cực trong công tác bảo đảm TTATGT trên địa bàn, nhất là trong những dịp cao điểm, tập trung đông người, phương tiện giao thông; đồng thời, từng bước nâng cao nhận thức của đoàn viên, thanh niên khi tham gia giao thông. 

Trước diễn biến phức tạp của tình hình TNGT, nhất là khi các hành vi vi phạm pháp luật TTATGT có xu hướng gia tăng, Tỉnh đoàn Yên Bái tiếp tục đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền về ATGT thông qua các hội thi, buổi nói chuyện, sinh hoạt ngoại khóa; xây dựng, duy trì hoạt động của các tổ, đội thanh niên tham gia tuyên truyền và can thiệp trực tiếp bảo đảm ATGT tại các nút giao thông vào giờ cao điểm; tích cực tham gia các công trình, phần việc của thanh niên liên quan đến xây dựng, tu sửa kết cấu hạ tầng giao thông...
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