Trung tâm Y tế thị xã Nghĩa Lộ nỗ lực thực hiện hoạt động chuyên môn
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Năm 2022, với tổ chức bộ máy, nhân lực và tài sản, trang thiết bị được bố trí hợp lý, cơ sở vật chất của các khoa, phòng và cơ sở làm việc ổn định, Trung tâm Y tế thị xã Nghĩa Lộ duy trì hiệu quả các hoạt động chuyên môn.

             Người dân đến khám bệnh tại Trạm Y tế xã Nghĩa Lộ.
Trung tâm đã tham mưu giúp UBND thị xã Nghĩa Lộ ban hành 16 văn bản liên quan đến phân bổ vắc xin, tiếp tục triển khai tiêm chủng vắc xin phòng Covid-19, tiếp tục thực hiện phòng, chống dịch Covid-19; tăng cường phòng, chống bệnh đậu mùa khỉ; triển khai Kế hoạch phòng, chống bệnh dại trên địa bàn tỉnh Yên Bái giai đoạn 2022 - 2030; phân bổ vắc xin phòng, chống Covid-19 cho trẻ từ 5 tuổi đến dưới 12 tuổi; đảm bảo cung ứng thuốc phòng, chống dịch bệnh và nhu cầu sử dụng thuốc trong dịp tết dương lịch, tết Nguyên đán Quý Mão năm 2023…

Đơn vị cũng đã ban hành 58 kế hoạch, 31 quyết định, 73 công văn liên quan đến các nhiệm vụ chuyên môn y tế, công tác phòng chống dịch bệnh, phòng chống bệnh không lây nhiễm… Trong đó, đặc biệt là kế hoạch đảm bảo công tác y tế, phòng chống dịch bệnh Covid-19 cùng kế hoạch kiểm tra, giám sát vệ sinh an toàn thực phẩm phục vụ tại Lễ đón nhận Bằng của UNESCO ghi danh "Nghệ thuật Xòe Thái” vào Danh sách Di sản Văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại và khai mạc Lễ hội Văn hóa - Du lịch Mường Lò, khám phá Danh thắng Quốc gia đặc biệt Ruộng bậc thang Mù Cang Chải năm 2022. 

Công tác tham mưu và ban hành các kế hoạch, quyết định, công văn thể hiện tính chủ động, tích cực, kịp thời, nghiêm túc và là cơ sở thực hiện hiệu quả nhiệm vụ chuyên môn của đơn vị. 

Bên cạnh đó, Trung tâm đã tổ chức triển khai thực hiện hiệu quả các công tác khác như: chương trình phòng, chống tăng huyết áp; duy trì và củng cố hoạt động của mô hình "Trường học an toàn và cộng đồng an toàn” tại các xã, phường; hỗ trợ cho 3 hộ thoát nghèo tại xã Nghĩa Lộ...

Trung tâm Y tế thị xã Nghĩa Lộ đã xác định rõ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện nhiệm vụ chuyên môn năm qua. Công tác khám chữa bệnh tại các trạm y tế xã, phường thấp do người dân có nhu cầu muốn khám dịch vụ hoặc khám tại Bệnh viện Đa khoa khu vực Nghĩa Lộ. Công tác tiêm chủng vắc xin phòng Covid-19 còn gặp khó khăn vì nhiều người dân đi làm ăn xa ở các địa phương khác không về. 

Mặt khác, sự thay đổi vắc xin tiêm cũng phần nào gây hoang mang tâm lý cho người dân, riêng với đối tượng từ 5 tuổi đến dưới 12 tuổi thì không ít phụ huynh không muốn cho con em tiếp tục tiêm mũi 2. Cán bộ trạm y tế xã, phường chưa chủ động tham mưu với ban chỉ đạo xã, phường các hoạt động chuyên môn về công tác y tế. 

Một số cán bộ trạm y tế xã, phường hạn chế về trình độ tin học nên công việc nhập dữ liệu vào các phần mềm thiếu nhân lực, các phần mềm không liên thông dẫn đến quá tải công việc cho cán bộ y tế tại cơ sở. 

Công tác tuyên truyền, vận động nhằm thay đổi hành vi của người dân về công tác bảo vệ và chăm sóc sức khỏe còn hạn chế, chưa có nhiều hình thức mới, lạ và mang lại hiệu quả cao. Đơn vị đề xuất cần thường xuyên mở lớp đào tạo kỹ năng sử dụng phần mềm để nâng cao trình độ, cập nhật kiến thức mới. 

Cấp phát tài liệu truyền thông cho người dân ở những khu vực khó khăn là cần thiết để mọi người nắm bắt thông tin kịp thời, chính xác, tránh gây hoang mang đồng thời cung cấp kinh phí để tăng cường công tác truyền thông, thay đổi hành vi của người dân về chăm sóc sức khỏe.

Không ngừng nâng cao chất lượng chăm sóc và bảo vệ sức khỏe nhân dân trên địa bàn, Trung tâm Y tế thị xã Nghĩa Lộ tiếp tục tổ chức triển khai đồng bộ các giải pháp để thực hiện toàn diện, hiệu quả các hoạt động chuyên môn; chú trọng duy trì, nâng cao chất lượng hoạt động của các trạm y tế xã, phường đã đạt Bộ tiêu chí quốc gia về y tế. 

Đặc biệt, đơn vị tiếp tục đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, thực hiện quy tắc ứng xử, nâng cao y đức, chuyên môn, nghiệp vụ gắn với học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
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