Yên Bái: Y tế cơ sở phát huy vai trò “người gác cổng”
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Toàn tỉnh Yên Bái hiện có trên 160 trạm y tế xã, phường, thị trấn với trên 800 cán bộ y tế và 1.132 có nhân viên y tế thôn bản đang ngày ngày có mặt tại các thôn, bản để cống hiến cho sự nghiệp chăm sóc sức khỏe ban đầu cho nhân dân.
Họ là những người hùng thầm lặng trên tuyến đầu điều trị bệnh nhân, truy vết F0, là cánh tay nối dài trong cuộc chiến chống dịch COVID-19. Vượt qua nỗi lo cơm áo gạo tiền khi đồng lương eo hẹp, những cán bộ y tế cơ sở còn phải cùng lúc đảm đương nhiều nhiệm vụ chăm sóc sức khỏe cho nhân dân với tất cả trách nhiệm và lương tâm của người thầy thuốc.

Bằng sự kiên trì, tận tâm, đội ngũ cán bộ y tế cơ sở đã và đang ngày càng tạo dựng được tình cảm, niềm tin trong nhân dân. Trong năm 2022, đã có trên 430.580 lượt người dân đến khám chữa bệnh tại trạm y tế xã. Tỷ lệ khám chữa bệnh tuyến xã đạt trên 40% tổng số lượt khám chữa bệnh toàn tỉnh.

Đóng vai trò là "người gác cổng”, đội ngũ cán bộ y tế cơ sở - tuyến y tế trực tiếp, gần dân nhất đang góp phần quan trọng ngăn ngừa và đẩy lùi các dịch bệnh nguy hiểm, rút ngắn chênh lệch về chỉ số sức khỏe giữa các vùng, miền, cũng như tạo được sự cân bằng trong hoạt động khám, chữa bệnh, để mỗi người dân đều được khỏe mạnh và hạnh phúc.
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